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Obraz barokní krajiny v kazatelství 18. století
PhDr. Miloš Sládek, Ph.D. 

Příspěvek se věnuje obrazu české krajiny v barokních kázáních. Řečníci obvykle vycházejí z díla Bohuslava Balbína Miscellanea historica Regni Bohemiae a zpravidla zdůrazňují rozmanitost české krajiny. Velmi často toto téma souvisí s projevy barokního vlastenectví.
Freskový sál zámku pánů z Říčan 

PhDr. Miroslava Kvášová 

Freskový sál je dokladem profánní barokní architektury s náboženskými motivy. Svou velikostí a především výzdobou je v pelhřimovském kontextu naprosto ojedinělou záležitostí. Původní jídelna byla velmi záhy po svém dokončení proměněna na radní zasedací síň, později na soudní síň, což silně ovlivnilo její výzdobu. Zámek byl požárem v roce 1766 těžce poškozen a výmalba sálu musela být provedena znovu.

Autorem návrhu výmalby je pražský malíř Jan Jakub Quirin Jahn, žák Jana Ferdinanda Schora a Františka Xavera Palka. Alegorická zpodobnění křesťanských i světských ctností se dovolávají morálních a lidských kvalit soudců i provinilců, podobně působí také dvě malby námětově čerpající z Bible a na středním klenebním pásu provedené Boží oko. Iluzivní malba na stěnách dodává prostoru na důstojnosti a vznešenosti. 
Příspěvek se pokusí přiblížit okolnosti vzniku fresek, jejich náměty, význam a další osudy až do současnosti.

Zamlklí průvodci našich cest. Posvátná krajina barokního Pelhřimova 
Mgr. Zuzana Trnková

Výstava je zaměřena na drobné sakrální památky ve veřejném prostoru Pelhřimova. Jedná se o různorodé objekty, od božích muk a křížů, přes sochy až po drobnou výklenkovou plastiku. Představeny jsou především objekty s doložitelným původním umístěním – ať už ty, které se dodnes nacházejí ve veřejném prostoru, nebo ty, které jsou součástí sbírky Muzea Vysočiny Pelhřimov, p. o. a jejichž původní umístění známe díky obrazovým nebo písemným pramenům. Klíčovým tématem výstavy bude interpretace funkce těchto drobných sakrálních objektů v kontextu tzv. sakrální barokní krajiny, doprovodné texty k jednotlivým předmětům shrnou dosavadní znalosti o jejich vzniku a dalších osudech. 

Komentovaná prohlídka poskytne výklad k tématu drobných sakrálních památek v Pelhřimově. Na příkladu místních památek bude prezentovat historické funkce těchto objektů, osvětlí jejich formální a námětové řešení a shrne změny, které v průběhu času ovlivnily jejich roli ve městě i v krajině.

Proměna milieu Prostějova po Velkém požáru 1697

aneb Příspěvek k poznání opomíjeného údobí města

Michaela Kokojanová
„Ospalá větší ves“ – tak viděl ve třicátých letech minulého století Prostějov od druhé poloviny 17. minimálně do počátku čtyřicátých let 18. věku nestor místních historiků, Jan Kühndel. O třicet let později pak shledával při pohledu na Velehradského vedutu z roku 1728 Prostějov jako „prostinký a nehonosný“. Ve svých monotématických studiích (např. o prostějovských domech, právu várečném, obchodu, řemeslech a počátcích průmyslu) ale „handicapované“ údobí nepomíjel a zanechal také pro tento časový úsek svým nástupcům základní soubor poznatků. Navzdory tomu i slušné a různorodé heuristické nabídce údobí raného baroka badatele neláká, snad s výjimkou architektury a dějin židovské obce. Zájem nepovzbudilo ani vydání velkých dějin města před zlomem tisíciletí. 

Přehlédneme-li řadu protivenství, již museli Prostějovští překonat v průběhu 17. století – z těch nejdestruktivnějších připomeňme násilnou tvrdou rekatolizaci, následky třicetileté války prohloubené prodlouženým pobytem Švédů v blízkém Olomouci (dluhy tehdy vzniklé doplácela městská pokladnice ještě na konci 18. století), nepříznivý výkyv klimatu, opakované epidemie infekčních chorob a s tím vším spojené těžkosti nejen v oblasti ekonomické, ale především problémy demografického, sociologického a psychologického rázu, vše završené snad nejničivější živelnou katastrofou v dějinách města, „velkým ohněm“ z roku 1697 – očekávali bychom totální vítězství zmaru a beznaděje. A Prostějovští vše překonali, začali své město nečekaným tempem budovat znovu. Hlavně zpočátku sice bez výraznějšího zájmu vlastního panstva, ale s využitím korporací a institucí, jež nová doba nabízela a podporovala. Že se v soukromí uskrovnili a vše věnovali v první řadě ve prospěch reprezentativnosti obecních staveb a odpovídající výzdoby veřejných prostranství, svědčí spíš v jejich prospěch než naopak.

Ctižádostí předkládaného příspěvku je alespoň naviklat zažité klišé. Využíváme prvních sond do bytí barokizujícího se města, pootevírajících výpovědi prvních dokumentovatelných „zájmových“ organizací Prostějova – střelecké společnosti a barokních náboženských bratrstev. Takto vymezený výzkum nemohl přinést odpověď na otázku „Jací vlastně byli obyvatelé raně barokního Prostějova?“. Podporuje však názor, že instituce spojené s církevní ideologií měly v procesu obnovy přednost a nastoluje otázku novou, inspirativní až provokativní: Působilo baroko jako lék či droga při překonávání nepřízně Osudu? 

Barokní mapy ve sbírkách Muzea Vysočiny Pelhřimov 

Mgr. Lubomír Anděl 

Touha poznat své okolí vedla lidi k cestování. Aby mohli poznávat a navštěvovat různá místa planety, bylo nutné vytvořit obraz zemského povrchu. Tak vznikla mapa. Mapa je specifické dílo, které spojuje různé lidské dovednosti, vědecké i umělecké. Krásná na pohled, bohatá uvnitř. Plná informací, podaných nezaměnitelným způsobem. Ve shromážděné sbírce map Muzea Vysočiny Pelhřimov je zastoupen průřez prací nejvýznamnějších evropských kartografů. Jedinečná je tvorba ze 17. a 18. století v čele s originálem Müllerovy mapy Čech, která není rozsáhlá, ale má velkou  uměleckou i informační hodnotu.

Nástěnná malba poutního kostela Nejsvětější Trojice na Křemešníku v kontextu barokní vizuální kultury
Anna Hamrlová

Grafické předlohy v novověké vizuální tvorbě hrají významným prostředek šíření a přejímání ikonografických schémat. Nejinak je to v případě bližšího pohledu na výzdobu nástěnné malby, která se nachází v poutním kostele Nejsvětější Trojice na Křemešníku u Pelhřimova. Autor výmalby, pravděpodobně Jan Kalina, vycházel z několika grafických sbírek od různých autorů, především od Jana Sadelera, při srovnání s výslednou malbou však zaujme jistá spojitost s knihou španělského jezuity Jeronýma Nadala Evangelicae Historiae Imagines. Nadal se snažil na pokyn sv. Ignáce vytvořit vizuální doprovod k Duchovním cvičením Ignáce z Loyoly. Kniha se později stala významným zdrojem ikonografických modů nejen pro umění protireformace, ale i pro pozdější předlohy. Svým obsahem ovlivnila nejen protireformační umění v Evropě ale patrně rovněž zdejší výzdobu. Nadalovy výjevy i zdejší malby se snaží provést diváka biblickými scénami a ponechat ho přemítat o jejich obsahu, malíř však s předlohami pracuje s tvůrčí invencí. Příspěvek se na základě vybraných scén z poutního kostela na Křemešníku pokusí interpretovat scény v širším kontextu barokní umělecké tvorby a poukázat na vlivy známé z jezuitského prostředí projevující se v lokalitách bez přímé vazby na Tovaryšstvo Ježíšovo.

 „Má baroko estetiku?“
Mgr. Hana Zrno Vondrů

Příspěvek bude vycházet z teoretického základu humanitní disciplíny – estetiky, která je především naukou o kráse a umění. Téma příspěvku bude zúženo na barokní estetiku, její kořeny a vývoj. Především bude položena a zproblematizována otázka: Existuje barokní estetika? Bude odkryt nekoherentní vztah mezi teorií a samotnou realizací barokního umění a to především v 17. století. Dále se příspěvek zaměří na vývoj samotné definice pojmu baroko v dějinách estetiky a na jeho vztah k předchozímu a budoucímu uměleckému směřování evropského umění.
Neokázalé okázalosti. 

Barokní slavnosti v královském městě a jejich pořadatelé, plátci a aktéři.

Mgr. Lenka Martínková, Ph. D.
Královské město Pelhřimov potřebovalo o sobě dát vědět veřejnosti. Společenská reprezentace městské obce nebyla v době baroka jednoduchá, protože nádherymilovnost a až rozmařilá okázalost, která byla tomuto slohu a době, v níž vládl všeobecnému vkusu, vlastní, dokázala nejednu společenskou entitu finančně i hospodářsky zruinovat. Nicméně ve stavovské hierarchii byl městský stav jedním z privilegovaných zemských stavů, a tak zástupci městské obce byli nuceni se této situaci a dobové poptávce přizpůsobit. Příspěvek se pokusí ukázat na základě rozboru dochovaných informací o několika slavnostních akcích z let 1650 až 1780, které ve městě nebo v jeho přilehlém okolí proběhly v režii a pod taktovkou městské honorace, jak se s tímto úkolem městské elity vyrovnaly (anebo nevyrovnaly?). 

