Asociace muzeí a galerií České republiky
ve spolupráci 


s Českým výborem ICOM
Mendelovým muzeem MU
a oddělením muzeologie Ústavu archeologie a muzeologie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity

s finanční podporou Ministerstva kultury České republiky

pořádá VIII. celorepublikové kolokvium na aktuální téma českého muzejnictví
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Brno, Univerzitní kino Scala, Moravské náměstí 3/127
Tisková zpráva
Stalo se již tradicí, že Asociace muzeí a galerií České republiky připravuje v Brně na podzimní dny ve spolupráci s dalšími subjekty tematicky ucelenou konferenci – kolokvium na aktuální téma českého muzejnictví. V duchu této naší tradice jsme na dny 4.–5. listopadu 2014 připravili VIII. celorepublikové kolokvium, tentokráte nazvané Muzeum a proměny společnosti.
Konference nabídne bohatý program, v jehož průběhu vystoupí se svými příspěvky přes 30 přednášejících. Mezi nimi nebudou chybět zástupci Asociace muzeí a galerií ČR, Českého výboru ICOM, Ministerstva kultury ČR, odborníci z českých muzeí a galerií, vysokoškolští pedagogové a zástupci společností přátel muzeí a galerií. Na konferenci se sejde přes 170 zástupců kulturních a vzdělávacích institucí – muzeí, galerií, vysokých škol, spolu s představiteli státní správy a místních samospráv.
Hlavním tématem prvního konferenčního dne budou významná výročí spojená s oborem muzejnictví a vzájemný vztah společnosti a sbírkotvorných institucí (I. konferenční blok: 200 let českého muzejnictví, 25 let AMG a 20 let Českého výboru ICOM, II. konferenční blok: Vliv proměn společnosti na činnost muzeí a naopak, 
III. konferenční blok: Muzea tvoří sbírky a lidé – I. část). Během posledních let prošlo muzejní prostředí nejen v České republice mnoha proměnami, které vycházejí z probíhajících společenských a demografických změn, z postupně se měnících nároků na práci muzeí a galerií a nových přístupů k jejich poslání. Jak se tedy změnila společnost a v reakci na její proměnu muzejní svět? Proč a jak se proměnil vztah muzea a veřejnosti? Jakým směrem se ubírá práce s návštěvníkem? Muzea nemohou existovat bez sbírek a nemohou existovat bez lidí – kurátorů, restaurátorů, produkčních... a především nemohou existovat bez svých návštěvníků. 

Druhý den setkání naváže tématem „Muzea tvoří sbírky a lidé s podtitulem Společnosti přátel muzeí a galerií“ připravený k myšlence letošního Mezinárodního dne muzeí. Pozornost bude věnována návštěvníkům muzeí, kteří patří mezi nejaktivnější a svou náklonnost ke svému muzeu projevují sdružováním se do společností, kruhů či sdružení přátel muzeí. Jak tyto organizace fungovaly v minulosti a jak fungují dnes? Jaké jsou jejich možnosti spolupráce s muzei či vlastní kulturní aktivity a jak mohou napomáhat muzeím při jejich činnosti? Tento konferenční blok uzavře společná diskuse nad tímto tématem.
 
Program VIII. celorepublikového kolokvia na aktuální téma českého muzejnictví bude oficiálně zahájen dne 4. listopadu 2014 v 10 hodin v Univerzitním kině Scala v Brně.
Těšíme se na setkání s Vámi!
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