Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 11. prosince 2014
v Nové budově Národního muzea v Praze
Přítomni: 37 z 57 s hlasem rozhodovacím a 4 z 21 s hlasem poradním
Jednání Senátu AMG zahájil člen Exekutivy AMG PhDr. Zdeněk Kuchyňka, který přivítal všechny přítomné. Senát hlasováním schválil návrhovou komisi ve složení: Mgr. Kateřina Tomešková, Ph.D., PhDr. Blanka Rašticová a PhDr. Štěpánka Běhalová a mandátovou komisi ve složení: PhDr. Jan Dolák, Ph.D., PhDr. Pavel Ciprian a Mgr. Jana Bukačová.
Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš nejprve informoval o činnosti Exekutivy AMG, která se v období mezi konáním Senátu AMG sešla celkem dvakrát, a to 30. října 2014 a 1. prosince 2014. Kromě toho absolvovali členové Exekutivy AMG řadu významných i dílčích jednání, účastnili se zasedání Komisí a Krajských sekcí AMG a podíleli se na dalších aktivitách. Exekutiva se zabývala především těmito body:
1. Národní soutěž muzeí Gloria musaealis:

Nadále pokračovala příprava a jednání ohledně nové podoby slavnostního vyhlášení výsledků soutěže včetně možné realizace televizního přenosu. Ředitelka soutěže Mgr. Irena Chovančíková a výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons), jednaly s Ing. Viktorem Krištofem z produkční firmy Three Brothers, s. r. o., a také s kreativním producentem České televize Mgr. Petrem Kubicou ve věci propagace soutěže v ČT formou spotů, 
a především přímého přenosu, respektive záznamu slavnostního vyhlášení vítězů. Dne 2. prosince 2014 se konala schůzka zástupců AMG (L. Beneš, I. Chovančíková, A. Komárková) a produkčního V. Krištofa s ředitelem OMG MK ČR Mgr. Pavlem Hlubučkem a pracovníkem právního oddělení MK ČR Mgr. Ondřejem Kašpaříkem ohledně změny Nařízení vlády č. 5/2003 Sb. (novelizované pod č. 98/2006 Sb.) a také Soutěžního řádu GM 2015. Mgr. Hlubuček na schůzce sdělil, že ze strany MK ČR je již schválena mimořádná dotace ve výši 120 000 Kč na výrobu propagačního spotu soutěže pro ČT a také na pořízení nové odlévací formy pro Cenu Gloria musaealis. Přislíbil rovněž zvýšení příspěvku na organizační zajištění soutěže pro rok 2015.
Exekutiva AMG na svém jednání 1. prosince 2014 schválila návrh soutěžního řádu návštěvnické soutěže „Muzeum roku“, jež bude jako doprovodná soutěž ke GM probíhat na portálu „DoMuzea.cz“ spravovaném Národním muzeem. Následujícího dne pak proběhlo jednání zástupců AMG (L. Beneš, I. Chovančíková) s generálním ředitelem Národního muzea PhDr. Michalem Lukešem, Ph.D., a s dalšími pracovníky NM z oddělení PR, resp. IT. Výsledkem jednání je dohoda v tom smyslu, že obě instituce budou na přípravě a realizaci návštěvnické soutěže dlouhodobě spolupracovat na základě smlouvy, jejíž návrh bude v nejbližší době předložen ze strany NM a projednán na lednovém zasedání Exekutivy AMG. 

Do XIII. soutěžního ročníku GM 2014 je zatím přihlášeno 25 projektů, z toho 15 v kategorii Muzejní výstava roku, 5 publikací a 5 počinů. Slavnostní vyhlášení vítězů proběhne ve čtvrtek 14. května 2015, začátek akce bude posunut již na 15. hodinu, což poskytne více času na společenské setkání po ukončení oficiální části vyhlášení 
a bude výhodnější i pro mimopražské účastníky. 
2. Festival muzejních nocí:

Byly spuštěny webové stránky XI. ročníku Festivalu muzejních nocí 2015 (http://www.muzejninoc.cz), na kterých byla publikována výzva k zapojení se do akce; ta byla odeslána také poštou do jednotlivých institucí. Konečný termín pro podání přihlášek na Sekretariát AMG je 31. leden 2015. Letošní festival bude probíhat ve dnech 15. května až 13. června 2015. Byla podána žádost na Magistrát hlavního města Prahy o jednoletý grant v oblasti kultury a umění pro Pražskou muzejní noc 2015, která se bude konat 13. června 2015 a celonárodní akci tradičně uzavře. 
Na jednání zástupců AMG s náměstkyní hejtmana Libereckého kraje PhDr. Hanou Majerovou, vedoucím odboru kultury KÚ Mgr. Martinem Nechvílem, ředitelem Severočeského muzea Mgr. Jiřím Křížkem a ředitelem Oblastní galerie v Liberci Mgr. Janem Randáčkem dne 17. září 2014 byl dohodnut termín Národního zahájení FMN, které se uskuteční v pátek 15. května 2015 v Liberci. Ohledně organizačního zajištění akce a smlouvy o spolupráci mezi institucemi, které se budou Muzejní noci v Liberci a Jablonci účastnit, proběhlo dne 22. října 2014 jednání na Krajském úřadě Libereckého kraje. Ústředním tématem celé Muzejní noci pod Ještědem bude „světlo“ (rok 2015 je Mezinárodním rokem světla); toto téma bude stěžejním také v programu Národního zahájení festivalu. Oficiální část akce, která se bude konat v Severočeském muzeu, bude určena pouze pro zvané hosty, zatímco další program Liberecké muzejní noci včetně prohlídky nově rekonstruovaných prostor Oblastní galerie v budově bývalých lázní bude přístupný široké veřejnosti.

3. Kampaň Muzea a 20. století – Muzea a Velká válka aneb 100 let od vypuknutí 1. světové války:

Ve dnech 6.–12. října 2014 proběhl 8. ročník celostátní akce „Týden knihoven“, který byl tentokrát zaměřen na knihovny muzeí a galerií a věnován tématu 1. světové války. Akce byla připravena ve spolupráci AMG (zejména její Knihovnickou komisí AMG) a Sdružení knihovníků a informačních pracovníků ČR. O akci na senátu informovala předsedkyně knihovnické komise PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D. Do úspěšné kampaně se zapojila třetina muzejních knihoven, zároveň byla na webové stránky eSbírky.cz umístěna virtuální výstava připravená Mgr. Alenou Petruželkovou z Komise knihovníků AMG nazvaná „Co se vydávalo a četlo na bojištích 1. světové války aneb Publikační a vydavatelská činnost legionářů na evropské mapě bojů“. V rámci spolupráce AMG a Čs. obce legionářské probíhající na základě společného memoranda podepsaného na jaře 2014 uveřejnil předseda AMG v časopise Legionářský směr článek o nejvýznamnějších aktivitách sbírkotvorných institucí připravených ke 100. výročí vzniku 1. světové války. Kampaň „Muzea a Velká válka“ bude pokračovat až do roku 2018 a vyvrcholí oslavami 100. výročí vzniku samostatného československého státu. Instituce se mohou se svými tematickými akcemi dále přihlašovat, webové stránky kampaně jsou průběžně aktualizovány. 
4. Digitalizace:

Dle sdělení ředitele OMG MK ČR Mgr. Hlubučka na již uvedeném jednání 2. prosince 2014 je v současné době zpracováván investiční záměr na realizaci nové verze programu DEMUS a ustavuje se řídící rada pro tento program, jež bude následně rozdělena na dílčí skupiny zabývající se jednotlivými tématy a etapami programu. Metodické centrum CITEM při Moravském zemském muzeu v Brně je pověřeno definováním parametrů programu, který by navíc měl být aplikovatelný i v dalších užívaných systémech. Vlastní realizací programu bude pověřena firma, která zvítězí ve výběrovém řízení. Tvorba programu bude trvat dle odborného odhadu cca 4 roky.

MZM uspělo s žádostí o poskytnutí dotace v programu IOP na aktualizaci programu CES (projekt s názvem „Modernizace elektronického systému stávajícího státního registru CES (SKP-CES)“). Nová verze programu bude splňovat některé požadované parametry, mj. přístupnost pro Policii ČR, přehled o vývozech do zahraničí atd. Pro koordinaci projektu byl vytvořen Poradní sbor GŘ MZM, ve kterém AMG zastupuje Mgr. Jitka Rychlíková. Ta rovněž připravila pro OMG věcné požadavky k programu vycházející z dosavadních zkušeností a potřeb muzejní veřejnosti. Tvorba programu včetně realizace zkušebního provozu bude ukončena v roce 2015.

5. Legislativa:

PhDr. Zdeněk Kuchyňka informoval o vývoji v muzejní legislativě, předně o problematice darů do muzejních sbírek a jejich zdanění. Poslanecká sněmovna ČR schválila ve třetím čtení novelu Zákona o dani z příjmů, navrženou Asociací krajů ČR na základě iniciativy AMG. Prezident republiky podepsal tuto novelu 6. listopadu 2014, takže od 1. ledna 2015 jsou veškeré dary muzeím a galeriím bez ohledu na zřizovatele od daně osvobozeny.

Dne 10. listopadu 2014 proběhlo další jednání poradního sboru MK ČR ve věci přípravy Zákona o památkovém fondu, jehož se zúčastnil zástupce AMG PhDr. Kuchyňka. Na webu MK ČR bylo 27. listopadu 2014 zpřístupněno aktualizované paragrafované znění návrhu zákona. Exekutiva AMG na jeho zveřejnění reagovala novými připomínkami. PhDr. Kuchyňka již absolvoval několik připomínkových jednání: dne 4. a 11. září 2014 na Odboru kultury Středočeského kraje v rámci jednání Komise Rady AK ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch, 
a 18. září 2014 v Podvýboru pro kulturu Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR (spolu s PhDr. Benešem). Dne 23. září 2014 se zúčastnil veřejného slyšení Výboru pro vzdělávání, kulturu, vědu, lidská práva a petice Senátu Parlamentu ČR. Na uvedených jednáních prezentoval připomínky AMG týkající se především problematiky archeologických nálezů. PhDr. Zdeněk Kuchyňka byl jmenován členem Poradní skupiny MK ČR pro přípravu nového památkového zákona (místo PhDr. Františka Frýdy). 
Připomínky AMG k návrhu novely Zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, který má v určitých bodech problematický dopad na muzea a galerie, zatím nevyvolaly ze strany jeho předkladatelů žádnou reakci. Exekutiva AMG v čele s PhDr. Kuchyňkou uplatnila námitky zejména proti nesmyslnému zařazení muzeí 
a galerií mezi instituce státní správy s vyplývající povinností zveřejňování informačních databází, včetně sbírkových evidencí, a informací chráněných autorským právem (zaměstnanecká díla). AMG bude v této věci postupovat dle aktuálního vývoje celé záležitosti. 
Na AMG bylo zasláno Doporučení UNESCO pro ochranu a podporu muzeí a sbírek a rovněž návrh Doporučení pro zachování a zpřístupnění dokumentárního dědictví v digitální éře. Vzhledem ke skutečnosti, že se jedná pouze o proklamativní a obecné materiály vycházející z mezinárodních úmluv, nevznesla AMG k oběma dokumentům žádné připomínky.

V Poradním sboru MK ČR, do nějž OMG zatím nepřizvalo žádného zástupce AMG, probíhá nadále příprava novely zákona č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy, včetně systému registrace muzeí.

Exekutiva AMG schválila návrh změn Stanov AMG připravený advokátní kanceláří JUDr. Libora Vašíčka. 
O hlavních změnách informoval předseda AMG PhDr. Beneš. Návrh bude následně předán předsedům Krajských sekcí AMG, a tím i členské základně AMG k diskusi před XI. Sněmem AMG.
6. XI. Sněm AMG a 23. výroční zasedaní NEMO:

Zasedání XI. Sněmu AMG, které se uskuteční ve dnech 4.–5. listopadu 2015, bude probíhat v prostorách Plzeňského Prazdroje, a. s., konkrétně v sálu Secese. Krom voleb, bude úkolem Sněmu i schválení novely Stanov AMG, upravených v souladu s novým občanským zákoníkem, jejichž upravené znění připravila advokátní kancelář JUDr. Libora Vašíčka podle pokynů Exekutivy AMG. Nové znění Stanov AMG bude představeno členské základně k vyjádření v dostatečném předstihu před Sněmem AMG a bude stanoven termín předložení návrhů změn tak, aby bylo tyto návrhy možno projednat s právníky, zda nejsou v kolizi s Občanským zákoníkem, či jinou právní normou.
Mgr. Markéta Formanová a Anna Komárková, BBus (Hons) se za AMG zúčastnily ve dnech 7.–8. listopadu 2014 XXII. výroční konference NEMO v Bologni. Ve dnech 21.–22. října 2014 proběhlo v Plzni jednání se zástupkyní sekretariátu NEMO Julií Pagel ohledně organizačního zajištění výroční konference NEMO, která se uskuteční v Plzni po zasedání Sněmu AMG, tedy ve dnech 6.–8. listopadu 2015. Za AMG se jednání účastnili Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., Mgr. Markéta Formanová a Anna Komárková, BBus (Hons) a také PhDr. Helena Koenigsmarková. První konferenční den se bude konat také v sálu Secese, druhý den v prostorách Západočeského muzea v Plzni a hlavním tématem setkání bude vzdělávání v muzeích pro všechny cílové skupiny (v návaznosti na mezinárodní projekt LEM). Ve čtvrtek 5. listopadu 2015 se pravděpodobně uskuteční společné jednání exekutiv AMG 
a NEMO. Na neděli 8. listopadu 2015 budou připraveny prohlídky města Plzně a volné vstupy do institucí pro účastníky konference. Přednášející, kteří na konferenci k tématu vystoupí, vybírá NEMO; AMG si zvolí výši konferenčního poplatku pro účastníky za řad českých muzejníků; jednacím jazykem bude angličtina. O záštitu nad konferencí NEMO budou požádáni předseda Vlády ČR Mgr. Bohuslav Sobotka a ministr kultury ČR Mgr. Daniel Hermann. Byly rovněž podány žádosti o dotaci na Plzeňský kraj a Magistrát města Plzně, příspěvek byl přislíben také z rozpočtu projektu „Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015“.
7. Český komitét Modrého štítu:

Dne 14. října 2014 proběhla v areálu Národního archivu konference „Paměťové instituce a legislativa“. Za AMG na konferenci vystoupil předseda PhDr. Beneš s příspěvkem o dopadu legislativních předpisů do oblasti muzejnictví a PhDr. Kuchyňka na téma „Nový občanský zákoník a dary muzeím a galeriím“. Anna Komárková, BBus (Hons), představila přítomným senátorům „Kolečko první pomoci a záchranných prací“, které bylo rozdáváno již účastníkům zmíněné konference a následně i kolokvia ve dnech 4.–5. listopadu 2014 v Brně. Ostatním institucím bude distribuováno prostřednictvím Krajských sekcí AMG, a to v počtu dle kategorie členských příspěvků AMG (stejné počty kusů jako při distribuci Věstníku AMG). Dne 21. listopadu 2014 proběhlo další jednání ČKMŠ na Sekretariátu AMG. 

8. VIII. celorepublikové kolokvium na aktuální téma českého muzejnictví Muzeum a proměny společnosti:

Ve dnech 4.–5. listopadu 2014 se v prostorách Univerzitního kina Scala v Brně konalo celorepublikové muzejní kolokvium na téma „Muzeum a proměny společnosti“. Na kolokviu zaznělo 31 příspěvků a programu se zúčastnilo 172 posluchačů. Společenský večer se konal v prostorách Moravské galerie v Místodržitelském paláci. V závěru jednání se uskutečnilo i diskusní fórum na téma „Muzejní spolky“. Všechny přednesené příspěvky budou uveřejněny ve sborníku v roce 2015.
9. 25. výročí AMG:
Jako součást oslav 25. výročí vzniku AMG, které připadá na rok 2015, se Exekutiva AMG rozhodla pro vytvoření nových webových stránek AMG, které budou spuštěny v prvním čtvrtletí roku 2015 a nové podoby Věstníku AMG, jehož první letošní číslo (1/2015) bude věnováno právě zmíněnému výročí AMG.

10. Různé: 

K podepsání je připravena Dohoda o mediální spolupráci mezi AMG a vydavatelstvím Ambit Media, a. s., 
o vzájemném poskytnutí reklamních prostor k propagaci v médiích AMG, resp. v časopise Art+Antiques.

Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš byl nominován do komise pro výběrové řízení na pozici ředitele/ředitelky Slezského zemského muzea v Opavě, které proběhne 17. prosince 2014. 

Na žádost ředitele OMG MK ČR Mgr. Pavla Hlubučka byly Sekretariátem AMG shromážděny a předány informace o akcích, které muzea a galerie připravují v souvislosti s oslavami 700. výročí narození císaře Karla IV. v roce 2016.

PhDr. Zdeněk Kuchyňka a Anna Komárková se ve dnech 20.–21. října 2014 zúčastnili zasedání Senátu Rady galerií ČR v Liberci. Na jednání byl prezentován projekt Unie zaměstnavatelských svazů, dále byla řešena otázka standardizace a registru sbírek galerií. RG vydala sborník o přípravě standardů, který rozesílá do svých členských institucí. Hovořilo se také o prosazení hesla Muzejní a galerijní pedagog do katalogu prací.

V rámci výběrového dotačního řízení OMG MK ČR v programu „Kulturní aktivity na rok 2015“ podala AMG žádost o dotaci ve výši 600 000 Kč na propagaci oboru (mj. soutěž Gloria musaealis, Festival muzejních nocí, Server muzeí a galerií ČR) a ve výši 1 400 000 Kč na informační servis (konference, semináře Komisí AMG, publikační činnost atd.).

Ve školním roce 2014/15 probíhá již XIII. ročník základního kurzu Školy muzejní propedeutiky a V. ročník nástavbového kurzu ŠMP. Ve dnech 13.–14. listopadu 2014 se uskutečnila exkurze účastníků nástavbového kurzu do vybraných muzeí Plzeňského a Středočeského kraje. Do konce roku 2014 budou vydána skripta k nástavbovému kurzu. 
O muzejní statistice referovala přítomným Anna Komárková, BBus (Hons). Projekt Benchmarking muzeí pokračuje, data za rok 2013 jsou zpracovávána a MK ČR i ČSÚ schválily podobu dotazníku V-Kult pro roky 2014–2015. Pracovní skupina pro statistiku při AMG připraví návrhy na rozšíření výstupů publikovaných NIPOS ve statistických ročenkách (PhDr. Dana Veselská, Ph.D.). Pro muzea bude také aktualizován metodický pokyn pro vyplňování dotazníků V-Kult za rok 2014, který bude opět publikován na stránkách AMG. Skrze NIPOS se také AMG vyjádřila k přípravě normy ISO/NP 18461, kterou koordinuje Evropská skupina pro muzejní statistiku EGMUS a která by měla obsahovat také novou definici muzea, která za sbírkové předměty označuje též digitální dokumenty, na což by měla reagovat také novela muzejního zákona. Dne 11. prosince 2014 proběhla na jednání náměstkyně ministra kultury PhDr. Anny Matouškové se zástupci odborů kultury jednotlivých krajů prezentace projektu Benchmarking muzeí, za AMG se tohoto jednání zúčastnil PhDr. František Šebek.
Dalším bodem zasedání Senátu AMG byly změny členské základny AMG. Senát odhlasoval přijetí Kulturního centra Bílovec, p. o., za řádného člena AMG, nepřijetí Ústavu archeologické památkové péče středních Čech, p. o. a Římskokatolické farnosti Žďár nad Sázavou – II. Správa poutního areálu na Zelené hoře. Byla odložena přihláška Vlastivědného muzea Boží Dar. Za individuální členy AMG byli přijati Mgr. Martin Buchlovský, Mgr. Radmila Buchlovská, Mgr. Hedvika Chmelíčková a RNDr. Hynek Skořepa.
PhDr. František Frýda informoval o zániku právní subjektivity Muzea Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech. Na základě usnesení Zastupitelstva Plzeňského kraje ze dne 8. prosince 2014 přechází právní subjektivita k tomuto muzeu na Západočeské muzeum v Plzni, p. o. (jako pobočka ZČM). Tím pádem zaniká Muzeu Dr. Bohuslava Horáka i jeho členství v AMG.
Jednání Senátu AMG bylo v odpoledních hodinách zakončeno přijetím usnesení.  

Zapsaly: Mgr. Jana Bukačová, Anna Komárková, BBus (Hons)
Usnesení Senátu AMG dne 11. prosince 2014
Senát bere na vědomí:

1. Zprávu o činnosti AMG v období od minulého zasedání Senátu AMG dne 30. září 2014;
2. Zprávu o stavu přípravy plánu činnosti AMG na rok 2015, o přípravě XI. sněmu AMG v Plzni ve dnech 4.–5. listopadu 2015, o setkání NEMO v Plzni ve dnech 6.–8. listopadu 2015 a o oslavách 25. výročí AMG v roce 2015;
3. Informaci z oblasti digitalizace a evidence sbírek muzejní povahy;
4. Zprávu o vývoji oborové legislativy;
5. Informace o mediální kampani AMG v roce 2015, zprávu o stavu XIII. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis a přípravě jejího XIV. ročníku, o Národním zahájení XI. ročníku Festivalu muzejních nocí 15. května 2015 v Liberci a pokračování kampaně Muzea a 20. Století i v období 2015–2018;
6. Zprávu o průběhu VIII. celorepublikového kolokvia na aktuální téma českého muzejnictví „Muzeum 
a proměny společnosti“;
7. Informaci o stavu muzejní statistiky;
8. Informaci o sloučení Západočeského muzea v Plzni a Muzea Dr. Horáka v Rokycanech, tímto sloučením zaniká Muzeum Dr. Horáka v Rokycanech a přestává být členem AMG.
Senát schvaluje:

1. Mandátovou komisi ve složení: Pavel Ciprian, Jana Bukačová, Jan Dolák

2. Návrhovou komisi ve složení: Kateřina Tomešková, Štěpánka Běhalová, Blanka Rašticová

3. Přijetí za řádného člena AMG: Kulturní centrum Bílovec

4. Nepřijetí za řádného člena: Ústav archeologické památkové péče středních Čech, Římskokatolická farnost Žďár nad Sázavou

5. Přijetí za individuálního člena AMG: Mgr. Martin Buchlovský, Mgr. Radmila Buchlovská, Mgr. Hedvika Chmelíčková, RNDr. Hynek Skořepa
Senát ukládá Exekutivě:

1. Vstoupit do jednání s Ministerstvem kultury ČR ohledně zastoupení AMG v pracovních komisích v rámci programu E-culture.

Zapsala: PhDr. Blanka Rašticová
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