Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 30. září 2014
v Nové budově Národního muzea v Praze
Přítomni: 45 z 57 s hlasem rozhodovacím a 3 z 21 s hlasem poradním
Jednání Senátu AMG zahájila předsedkyně Revizní komise AMG PhDr. Zita Suchánková, která přivítala všechny přítomné. Senát hlasováním schválil návrhovou komisi ve složení: PhDr. Romana Habartová, Mgr. Lukáš Krinke a PhDr. Štěpánka Běhalová a mandátovou komisi ve složení: Mgr. Kateřina Tomešková, Ph.D., PhDr. Pavel Ciprian a Mgr. Jana Bukačová.

Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš nejprve informoval o činnosti Exekutivy AMG, která se v období mezi konáním Senátu AMG sešla celkem čtyřikrát, a to 24. června, ve dnech 22.–23. července, 26. srpna a 25. září 2014. Exekutiva se na svých jednáních zabývala těmito body:
1. Národní soutěž muzeí Gloria musaealis:

Iniciativa AMG byla nasměrována zejména na přípravu nové podoby slavnostního vyhlášení výsledků soutěže včetně případné realizace televizního přenosu. Dne 17. června 2014 proběhla schůzka zástupců AMG s výkonným producentem České televize Petrem Kubicou ohledně možnosti navázání spolupráce na tomto projektu. Dne 30. července 2014 se pak na Sekretariátu AMG uskutečnila další schůzka za účasti Ing. Viktora Krištofa ze společnosti Three Brothers, s. r. o. Dne 24. června 2014 se konalo jednání zástupců AMG s ředitelem OMG MK ČR Mgr. Pavlem Hlubučkem k návrhu materiálu sloužícího nejen jako podklad pro změnu Nařízení vlády č. 98/2006 Sb., která je nutná pro realizaci nové mediální koncepce soutěže (zejména v oblasti financování). Mgr. Pavel Hlubuček potvrdil poskytnutí mimořádné dotace pro AMG v roce 2014 určené k výrobě upoutávkového spotu o soutěži pro ČT a k výrobě nové formy pro odlévání trofeje Ceny Gloria musaealis. Ing. Viktor Kryštof, který se podílí na přípravě nové koncepce medializace soutěže, zároveň sestavuje nabídkový materiál pro potenciální sponzory a partnery projektu, neboť vzhledem k nákladům akce ji již nelze bez silného finančního partnera uskutečnit. Proběhlo rovněž jednání s vedením Obecního domu ohledně termínu vyhlášení výsledků soutěže v roce 2015 tak, aby nedošlo ke kolizi s jiným programem, zejména s koncerty v rámci Pražského jara. Z nabízených možností se exekutiva rozhodla na základě zkušeností z letošního vyhlášení pro dodržení původně plánovaného termínu, tj. ve čtvrtek 14. května 2015, a zároveň pro posunutí začátku akce na 15 hodin, což poskytne více času na společenské setkání po ukončení oficiální části vyhlášení a bude výhodnější i pro mimopražské účastníky. 
Dne 11. srpna 2014 jednal předseda AMG PhDr. Luděk Beneš s generálním ředitelem Národního muzea PhDr. Michalem Lukešem, Ph.D., za účasti PhDr. Magdy Junkové o možnosti spojit připravovanou návštěvnickou cenu v rámci Národní soutěže muzeí Gloria musaealis se společným projektem Národního muzea a AMG „DoMuzea.cz". Na zasedání Exekutivy AMG dne 26. srpna 2014 pak projekt, resp. možnost jejího spojení 
s návštěvnickou soutěží, prezentovaly dr. Junková a Mgr. Ing. Ivana Kocichová. Exekutiva po diskusi schválila spojení obou projektů a obě strany se dohodly na tom, že společně připraví do konce října 2015 pravidla návštěvnické soutěže včetně způsobu jejího vyhlášení a hodnocení.

Dne 30. září 2014 od 15 hodin se bude v prostorách historické Cukrárny Obecního domu konat setkání Exekutivy AMG s členy čestného výboru soutěže a s odbornou porotou. Novými členy čestného výboru se stali: doc. PhDr. Mikuláš Bek, Ph.D., rektor Masarykovy univerzity; prof. Ing. arch. Zdeněk Fránek, děkan Fakulty umění a architektury Technické univerzity v Liberci; prof. JUDr. Vladimír Franz, hudební skladatel, výtvarník, pedagog, dramatik, poradce ministra kultury ČR; prof. Jiří Hlaváč, klarinetista, hudební skladatel, pedagog, předseda Asociace hudebních umělců a vědců; Mgr. Vlastimil Ježek, předseda představenstva a ředitel Obecního domu, a. s.; JUDr. Pavel Kosatík, právník specializovaný na autorské právo, spisovatel, literární historik a scénárista; ak. mal. Vladimír Suchánek, grafik, předseda Sdružení českých umělců grafiků HOLLAR; Ing. et Bc. Milan Šimáček, publicista, pedagog, moderátor a herec; Václav Žmolík, publicista, scenárista a rozhlasový a televizní moderátor.
Do letošního ročníku soutěže je k tomuto dni přihlášeno celkem 15 projektů (z toho 11 výstav, 3 publikace 
a 1 počin). 

2. Festival muzejních nocí:

Jubilejního X. ročníku festivalu, který probíhal od 16. května do 14. června 2014, se zúčastnilo celkem 421 institucí. Jeho slavnostní zahájení proběhlo 16. května 2014 ve Zlíně, o čemž byli členové senátu informováni již na minulém zasedání. Festival byl tradičně zakončen 14. června 2014 Pražskou muzejní nocí. AMG byla na tuto akci přidělena za strany Magistrátu hlavního města Prahy dotace ve výši 100 000 Kč jako partnerovi při pořádání PMN 2014. Zároveň byla již podána žádost o jednoletý grant v oblasti kultury a umění pro Pražskou muzejní noc 2015, která se bude konat 13. června 2015.

Zájem o uspořádání slavnostního zahájení FMN 2015 projevil Liberecký kraj. Dne 17. září 2014 proběhlo na Krajském úřadě v Liberci jednání, jehož se za Liberecký kraj zúčastnila náměstkyně hejtmana PhDr. Hana Maierová a vedoucí odboru kultury a památkové péče Mgr. Martin Nechvíle, za AMG předseda PhDr. Luděk Beneš a výkonná ředitelka Anna Komárková, BBus (Hons), a dále ředitel Severočeského muzea Mgr. Jiří Křížek a ředitel Oblastní galerie Mgr. Jan Randáček jako představitelé institucí, které budou hlavními pořadateli akce. Všichni zúčastnění se dohodli na termínu konání akce v pátek 15. května 2015 a dále na tom, že oficiální část proběhne v prostorách Severočeského muzea a účastníci budou mít poté možnost prohlédnout si nově rekonstruované prostory Oblastní galerie v bývalých Městských lázních. Na dalších jednáních bude dohodnut konkrétní průběh slavnostního zahájení a další detaily včetně financování akce.
3. Kampaň Muzea a 20. století – Muzea a Velká válka aneb 100 let od vypuknutí 1. světové války:
Do kampaně AMG se zatím zapojilo 196 akcí. Stejnému tématu a prezentaci muzejních knihoven je věnován 
i letošní Týden knihoven 2014, připravovaný SKIP ve spolupráci s Komisí knihovníků AMG – vedení Komise sbírá podkladové materiály pro virtuální výstavu na téma „Co se vydávalo a četlo na bojištích 1. světové války“, která bude od 6. října 2014 prezentována v rámci portálu eSbirky.cz, resp. Europeana. PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D., senátory informovala, že akce se účastní na 30 muzejních knihoven. Všechny přihlášené akce jsou na stránkách kampaně na webu AMG.
Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš se zúčastnil zasedání Komise pro realizaci oslav výročí 1. světové války, která jednala na Ministerstvu obrany ČR dne 27. srpna 2014. Účastníci jednání se dohodli na dalším postupu při přípravě oslav a zejména na umístění veškerých aktivit pořádaných k uvedenému výročí na portálu http://100.army.cz, zřízeném Vojenským historickým ústavem Praha.
4. Čtyřstranné setkání muzejníků:

Dne 8. července 2014 proběhlo na Sekretariátu AMG jednání mezi představiteli AMG (dr. Beneš, A. Komárková) a vedením Muzea města Ústí nad Labem (ředitel Mgr. Miroslav Král a Mgr. Václav Houfek) o spolupráci při vydání sborníku ze setkání muzejníků z České republiky, Bavorska, Saska a Horního Rakouska v Ústí nad Labem v roce 2012. Obě strany se dohodly na dalším postupu a na společném financování, tak aby sborník mohl být vydán do konce roku 2014.

Edice sborníku ze setkání ve Zwickau v roce 2013 je v rukou pracovníků Saského zemského ústředí pro muzejnictví. Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš s nimi vydatně spolupracoval zejména při zajištění příspěvků českých účastníků. Bohužel se do této chvíle nepodařilo dva příspěvky od jejich autorů získat. Sborník však v každém případě vyjde ještě v roce 2014.

Ve dnech 21.–23. září 2014 se ve městě Ried im Innkreis v Horním Rakousku uskutečnilo již 23. čtyřstranné setkání, tentokrát na téma „Město a jeho identita“. Za AMG přednesl na jednání úvodní referát předseda PhDr. Luděk Beneš, s prezentací svých muzeí a jejich úlohy v místě svého působení vystoupili představitelé Muzea města Brna (PhDr. Pavel Ciprian), Regionálního muzea K. A. Polánka v Žatci (PhDr. Radka Holodňáková) a Městského muzea v Čáslavi (Mgr. Jiří Žaloudek). Posterové diskuse se pak zúčastnili zástupci Muzea města Ústí nad Labem (Mgr. Miroslav Král a Mgr. Václav Houfek), Muzea Boskovicka (Mgr. Dagmar Hamalová) 
a Muzea Bojkovska (Mgr. Tomáš Hamrlík). Zástupci čtyř partnerských organizací se dohodli, že příští setkání se bude konat v bavorském Bayreuthu ve dnech 20.–22. září 2015 na téma „Muzea – památníky významných osobností“.
5. Digitalizace:

Na Ministerstvo kultury ČR byl odeslán dopis, sestavený po obsáhlé diskusi členkou Exekutivy AMG Mgr. Jitkou Rychlíkovou a shrnující veškeré požadavky muzejnické obce v oblasti digitalizace sbírek a jejich evidence, na něž již AMG dlouho upozorňuje (mj. absence národních standardů digitalizace kulturního obsahu, chybějící systém 
a kapacity, problém bezpečnosti uložení dat atd.). Dne 26. června 2014 mj. o této záležitosti jednali s ředitelem OMG MK ČR Mgr. Pavlem Hlubučkem předseda AMG. PhDr. Luděk Beneš a výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons). Mgr. Pavel Hlubuček na této schůzce uvedl, že ze strany MK ČR je v tuto chvíli připravována aktualizace Strategie digitalizace kulturního obsahu, i když tato informace zatím nebyla zveřejněna, neboť se jedná o pracovní materiál, jenž bude ještě široce diskutován a bude rovněž poskytnut AMG k připomínkování. Mgr. Hlubuček se poté zúčastnil zasedání Exekutivy AMG dne 26. srpna 2014 a upřesnil informace z předchozího jednání. Z pověření MK ČR připravuje CITeM upgrade programu DEMUS a AMG byla požádána o spolupráci při přípravě a realizaci projektu, mj. vysláním zástupce do pracovní skupiny. AMG poslala na žádost Mgr. Hlubučka na OMG dopis se stanoviskem AMG k systému DEMUS a s návrhy k jeho dalšímu vývoji, přičemž existenci a rozvoj programu výrazně podpořila. Součástí dopisu byla i SWOT analýza současné podoby a fungování systému.
Za Exekutivu AMG se zúčastní Mgr. Jitka Rychlíková schůzky na OMG MK ČR dne 15. října 2014, která se bude zabývat upgradem CES. Ing. Ivo Rožnovský k tomu senátorům podal další informace: na MK ČR běží projekt CES online, financovaný z IOP, který má být ukončen do 30. srpna 2015 ​– následující měsíce tedy budou obdobím intenzivní práce na modernizaci CES. Ing. Rožnovský seznámil Senát AMG též s dalším projektem Legislativní mapa vývozů, což by měl být portál sdružující informace k mobilitě sbírek. Do konce roku má být projekt hotov, pak zřejmě bude nějakou dobu běžet v testovacím režimu, než bude představen veřejnosti. K otázce evidenčních systémů Ing. Rožnovský uvedl, že je zpracován investiční záměr na DEMUS online, novou podobu programu splňující všechny současné požadavky na evidenční systém, a po schválení tedy může začít jeho vývoj. V Plzni byl již spuštěn v testovacím režimu DEMUS fungující na bázi MySQL, testování má být uzavřeno do konce roku 2014. Obsluha programu se pořád děje v Accessu, uživatelsky se tedy nic nezmění.
6. Legislativa:

Jedním ze stěžejních témat jednání a aktivit Exekutivy AMG zůstává v této oblasti problematika darů do muzejních sbírek a jejich zdanění. Člen exekutivy PhDr. Zdeněk Kuchyňka připravil příspěvek o dané problematice pro seminář v Židovském muzeu v Praze, kde jej dne 20. června 2014 přednesl Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D. Proběhlo také několik setkání členů Exekutivy AMG s poslanci Parlamentu ČR. Exekutiva AMG ve spolupráci s AK ČR podala návrh na úpravu určitých paragrafů, jež by umožnily ustanovení ohledně zdanění darů odstranit. Návrh nakonec v plném znění podpořilo MK ČR. Novela zákona byla předána na MF ČR, zatím prošla druhým čtením v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR.
Velmi široce se Exekutiva AMG zabývala přípravou nového zákona o památkovém fondu a zejména připomínkami k jednotlivým podobám jeho paragrafovaného znění publikovaných na portálu Ministerstva kultury ČR. První stanovisko bylo na MK ČR odesláno na začátku července 2014, přičemž bylo poskytnuto také představitelům Asociace krajů ČR, Svazu měst a obcí ČR a vedení Českého komitétu ICOMOS. V červenci 2014 požádal o uvolnění z funkce zástupce AMG v Poradním orgánu MK ČR pro tvorbu zákona o památkovém fondu PhDr. František Frýda. Za jeho nástupce Exekutiva AMG navrhla PhDr. Zdeňka Kuchyňku, jehož jmenování Ministerstvo kultury v září 2014 potvrdilo. Na zasedání Komise Rady Asociace krajů ČR pro kulturu 
a památkovou péči, které se konalo dne 4. září 2014 a zabývalo se mj. i přípravou uvedeného zákona, byl přizván za AMG PhDr. Zdeněk Kuchyňka, který zde přednesl základní body stanoviska AMG k návrhu zákona. Další jednání proběhlo na Středočeském kraji dne 11. září 2014, opět za účasti dr. Kuchyňky. Dne 18. září 2014 se PhDr. Luděk Beneš a PhDr. Zdeněk Kuchyňka zúčastnili slyšení a diskuse v Podvýboru pro kulturu Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR k zákonu o památkovém fondu, kde přednesli připomínky a stanoviska AMG. Veřejného slyšení k témuž zákonu ve Výboru pro vzdělávání, kulturu, vědu, lidská práva a petice Senátu Parlamentu ČR se dne 23. září 2014 zúčastnil PhDr. Zdeněk Kuchyňka. Na zasedání Senátu AMG informoval, že na slyšení zaznělo k návrhu mnoho kritických hlasů. Připomínky AMG se týkají především oblasti archeologie – zákon například umožňuje krajům definovat území s vyloučením možnosti archeologických nálezů, což je vzhledem k navržené definici archeologického nálezu („zachoval se mimo prostředí současného života, aniž je tento termín specifikován) velmi snadno zneužitelné. Dalším sporným bodem je oprávnění vykonávat ze zákona archeologické výzkumy, které má mít pouze Archeologický ústav AK ČR a NPÚ. Zákon navíc příliš nemluví o nehmotném kulturním dědictví, což by podle mnohých vrátilo legislativní podmínky v této oblasti o několik desetiletí zpět. Zápis z veřejného slyšení má být publikován na stránkách Senátu PČR. 
V odpověď na žádost AMG o stanovení postupu při vydávání sbírek, zejména v souvislosti se zákonem 
č. 428/2012 Sb., o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi, popř. se zákonem 
č. 298/1990 Sb., o úpravě majetkových vztahů řeholních řádů a kongregací, odeslal ředitel OMG MK ČR na Sekretariát AMG Mgr. Pavel Hlubuček dopis, v němž vytýčil hlavní zásady vydávání. Po prokázání ztráty vlastnického práva na předmět je možné jej ze sbírky vyřadit pro přebytečnost. Před vydáním předmětu novému vlastníkovi je však původní vlastník povinen požádat Ministerstvo kultury o vyřazení evidenčního čísla předmětu v CES, načež MK ČR posoudí, zda je žádost opodstatněná, a teprve pak může dojít k vydání předmětu. Podobným způsobem probíhá vydání předmětu na základě ustanovení § 2068 zákona č. 89/2012 Sb., Občanský zákoník (odvolání daru pro nouzi). I v tomto případě je důvodem vyřazení sbírkového předmětu ze sbírky změna vlastnictví, čímž se předmět stává pro sbírku přebytečným. Plný text doporučení OMG k vydávání sbírek je obsažen ve Věstníku AMG č. 5/2014.
Na základě žádosti ředitele odboru umění, literatury a knihoven MK ČR Mgr. Milana Němečka byli do Rady Státního fondu kultury ČR pro léta 2015–2018 nominováni PhDr. Luděk Beneš a Mgr. Irena Chovančíková. První schůze nové rady se uskuteční 8. října 2014.

Do hodnotitelské komise dotačního řízení pro program ISO-A: ZABEZPEČENÍ OBJEKTŮ... byli za AMG nominováni Ing. Pavel Jirásek (Bezpečnostní komise AMG) a Ing. Ivo Štěpánek (Komise konzervátorů-restaurátorů AMG).

Do výběrové komise programu CZ 06 – Kulturní dědictví a současné umění pak byli na žádost vedoucího oddělení fondů EHP MK ČR Ing. Vladimíra Študenta jmenováni za AMG PhDr. Luděk Beneš a jako náhradník Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D. 

Na základě žádosti ředitele OMG byly dne 20. června 2014 na MK ČR odeslány připomínky AMG k plnění Koncepce účinnější podpory umění na léta 2007–2013 a návrhy tezí ke koncepci obdobného materiálu na léta 2015–2020.

JUDr. Libor Vašíček zpracoval pro AMG podklady pro návrh změny Stanov AMG na základě novely Občanského zákoníku. Exekutiva AMG návrh projednala na výjezdním zasedání v Chebu ve dnech 22. a 23. července 2014 
a sestavila vyjádření k jednotlivým bodům návrhu. Stanovisko exekutivy bylo projednáno s JUDr. Vašíčkem znovu dne 25. září 2014 výkonnou ředitelkou AMG Annou Komárkovou, která bude o průběhu a výsledcích jednání informovat na zasedání Senátu AMG.

Další legislativní oblastí, kterou se Exekutiva AMG zabývá, je novela zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím. Na neblahý dopad některých pasáží novely na muzea a galerie upozornila Exekutivu AMG PhDr. Milada Kervitcerová z OMG MK ČR, i když novela byla již ve fázi vypořádání připomínek. Exekutiva AMG v čele s PhDr. Zdeňkem Kuchyňkou uplatnila námitky zejména proti nesmyslnému zařazení muzeí a galerií mezi instituce státní správy s vyplývající povinností zveřejňování informačních databází, včetně sbírkové evidence, a informací chráněných autorským právem.
7. Český komitét Modrého štítu:

Několik posledních jednání komitétu se zabývalo zejména Kolečkem první pomoci a záchranných prací, k jehož původní podobě byla vznesena řada připomínek, zejména ze strany Komise konzervátorů-restaurátorů AMG. Kolečko bylo připraveno v rámci komitétu nově, s novými texty lépe odpovídajícími situaci v ČR a bude představeno na konferenci v Národním archivu. Dalším tématem jednání byla právě příprava konference ČKMŠ „Paměťové instituce a legislativa", která se bude konat v Národním archivu ČR na Chodovci v úterý 14. října 2014. Za AMG na konferenci vystoupí s příspěvkem k muzejní legislativě PhDr. Luděk Beneš a PhDr. Zdeněk Kuchyňka. 
8. VIII. celorepublikové kolokvium na aktuální téma českého muzejnictví Muzeum a proměny společnosti:

Exekutiva AMG se široce zabývala přípravou kolokvia, které proběhne ve dnech 4.–5. listopadu 2014 
v Univerzitním kině Scala v Brně, a to zejména sestavením programu, ale také organizačními otázkami z hlediska ubytování, stravování, přípravy společenského večera atd. V rámci kolokvia proběhne také setkání zástupců AMG, ČV ICOM a Rady galerií ČR se slovenskými partnery tak, aby byl naplněn jeden z bodů Memoranda 
o vzájemné spolupráci podepsaného v dubnu 2014 v Banské Bystrici. První cirkulář s pozvánkami na kolokvium byl rozeslán na konci června 2014. Termín pro přihlášení byl prodloužen do 30. září 2014. Zatím je přihlášeno cca 100 účastníků, začátkem října bude rozeslán II. cirkulář.
9. XI. Sněm AMG a výroční zasedaní NEMO:

Jak již byla členská základna AMG informována, XI. Sněm AMG se uskuteční ve dnech 4. a 5. listopadu 2015 
v Plzni. Úkolem sněmu bude mimo jiné schválit Stanovy AMG, upravené v souladu s novým občanským zákoníkem. Na úpravě Stanov v současné době pracuje advokátní kancelář JUDr. Libora Vašíčka podle pokynů Exekutivy AMG. Nové znění stanov bude v novém roce poskytnuto členské základně k vyjádření. 

Pověřená členka Exekutivy AMG Mgr. Markéta Formanová projednala podmínky konání sněmu v prostorách Plzeňského Prazdroje, a. s., a stejně tak i možnosti ubytování účastníků sněmu. Totéž se týká také přípravy výročního zasedání NEMO, které proběhne ve dnech 6.–8. listopadu 2015, z toho první den ve stejných prostorách v návaznosti na Sněm AMG (sál Secese plzeňského pivovaru) a druhý den v Západočeském muzeu v Plzni. Na letošním výročním zasedání NEMO, které se bude konat ve dnech 7.–8. listopadu 2014 v Bologni, budou AMG reprezentovat Mgr. Markéta Formanová a Anna Komárková, BBus (Hons). 
10. Různé:

Člen Exekutivy AMG Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., jednal s vedením Musea Kampa ohledně aplikace Museums CZ. Poté připravil návrh smlouvy, jíž by aplikace byla zdarma poskytnuta AMG k provozování až do roku 2020. Ke smlouvě proběhla v exekutivě široká diskuse a posléze bylo její znění schváleno. O aplikaci již byli členové Senátu AMG informováni.

Při již výše zmíněném jednání předsedy AMG PhDr. Luďka Beneše s generálním ředitelem Národního muzea PhDr. Michalem Lukešem, Ph.D., byl ze strany NM anoncován zájem o spolupráci s AMG při přípravě nových stálých expozic, zejména při jejich prezentaci v jednotlivých krajích a regionech. Nové expozice by měly mít skutečně celonárodní charakter a měly by být výrazně obohaceny exponáty z mnoha muzeí, galerií a dalších institucí z celé České republiky. Prezentace bude realizována formou seminářů v jednotlivých krajích, jichž by se měli zúčastnit také zástupci AMG. Ze strany NM bude včas poskytnut itinerář s daty a místy konání jednotlivých seminářů.

Jednání pokračovalo Plánem činnosti AMG na rok 2015, který členové Senátu dostali s předstihem elektronicky a na zasedání jej představila PhDr. Jana Hutníková. Součástí Rozpočtu AMG byly také projekty Komisí AMG. Předsedové komisí byli včas vyzváni, aby své návrhy na projekty plánované na rok 2015 předložili do 12. září 2014. Na svém zasedání dne 25. září 2014 exekutiva projekty posoudila a až na malé výjimky schválila. Konečná podoba Plánu činnosti i rozpočtu AMG bude vypracována až poté, co bude známa výše příspěvku od Ministerstva kultury ČR, tedy na jaře roku 2015. Senát AMG oba dokumenty jednohlasně schválil.
O muzejní statistice referovala přítomným Anna Komárková. Projekt Benchmarking muzeí pokračuje, data za rok 2013 jsou zpracovávány a MK ČR i ČSÚ schválily podobu dotazníku pro roky 2014–2015. Pracovní skupina pro statistiku při AMG k dotazníku připraví metodický pokyn, který bude opět ke konci roku publikován na stránkách AMG. Skrze NIPOS se také AMG vyjádřila k přípravě normy ISO/NP 18461, kterou koordinuje Evropská skupina pro muzejní statistiku EGMUS.

Dalším bodem zasedání byly změny členské základny AMG. Senát odhlasoval přijetí Městského muzea Velvary, Muzea Karla Zemana, z. ú., a Muzea historických nočníků a toalet, o. p. s., za řádné členy AMG, dále odhlasoval nepřijetí Muzea vltavínů, o. s., za řádného člena, a odložil přihlášku Ústavu archeologické památkové péče středních Čech, p. o. Za individuální členy AMG byli přijati Ing. Dušan Perlík a PhDr. Jan Dolák, Ph.D. Odloženo bylo projednání přihlášek Jiřího Holcnera, Oldřicha Mikšíka, Mgr. Radmily a Mgr. Martina Buchlovských a MgA. Elišky Furčákové. 
V závěru zasedání Senátu AMG byla možnost otevřít další témata. PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D., informovala přítomné o vývoji v katalogizaci dat v knihovnách, a sice nutnosti přejít z formátu UNIMARC na formát MARC 21, protože od dubna 2015 budou platit nová katalogizační pravidla RDA, které formát UNIMARC nepodporuje. Do 10. prosince 2014 je možné zažádat v této souvislosti o grant, Komise knihovníků AMG může být zájemcům s podáním žádosti nápomocna.   
PhDr. Helena Koenigsmarková upozornila přítomné na konferenci „Originál a kopie v muzeu – opomíjený fenomén současného muzejnictví“, pořádanou Slovenským komitétem ICOM ve dnech 26.–28. listopadu v Žilině. Zároveň připomněla blížící se rekonstrukci Uměleckoprůmyslového musea v Praze a s tím související útlum provozu knihovny, která bude po dobu rekonstrukce fungovat v provizorním režimu.
Jednání Senátu AMG bylo v odpoledních hodinách zakončeno přijetím usnesení.  
Zapsaly: Mgr. Jana Jebavá, Anna Komárková, BBus (Hons)
Usnesení Senátu AMG dne 30. září 2014
Senát bere na vědomí:

1. Zprávu předsedy AMG PhDr. Luďka Beneše o činnosti Exekutivy AMG za uplynulé období od minulého zasedání Senátu AMG. Dr. Beneš vyzdvihl aktuality z Českého komitétu Modrého štítu.

2. Zprávu PhDr. Zdeňka Kuchyňky o vývoji oborové legislativy

3. Zprávu Anny Komárkové, BBus (Hons), o přípravě VIII. celorepublikového kolokvia na téma „Muzeum a proměny společnosti“

4. Zprávu Mgr. Ireny Chovančíkové o Národní soutěži muzeí Gloria musaealis a Festivalu muzejních nocí

5. Zprávu Anny Komárkové, BBus (Hons), o stavu muzejní statistiky

6. Zprávu Mgr. Jitky Rychlíkové o vývoji v oblasti digitalizace a evidence muzejních sbírek

7. Zprávu Anny Komárkové, BBus (Hons), o přípravě XI. Sněmu AMG ve dnech 4. až 5. listopadu 2015 v Plzni a navazujícího mezinárodního setkání NEMO ve dnech 6. až 8. listopadu 2015 v rámci projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015

8. Zprávu PhDr. Štěpánky Běhalové, Ph.D., o přípravě Týdne knihoven 2014

9. Zprávu PhDr. Heleny Koenigsmarkové o konferenci ICOM na Slovensku

Senát schvaluje:

1. Návrhovou komisi ve složení: Romana Habartová, Štěpánka Běhalová, Lukáš Krinke (38/0/3)

2. Mandátovou komisi ve složení: Jana Bukačová, Kateřina Tomešková, Pavel Ciprian (39/0/3)

3. Program zasedání Senátu AMG v předloženém znění bez připomínek

4. Návrh plánu činnosti AMG na rok 2015 předložený PhDr. Janou Hutníkovou (38/0/0)

5. Návrh rozpočtu AMG na rok 2015 předložený PhDr. Janou Hutníkovou (39/0/0)

6. Přijetí Městského muzea Velvary za řádného člena AMG (42/0/2)

7. Přijetí Muzea historických nočníků a toalet, o. p. s., za řádného člena AMG (43/0/1)

8. Přijetí Muzea Karla Zemana, z. ú., za řádného člena AMG (44/0/0)

9. Přijetí PhDr. Jana Doláka za individuálního člena AMG (39/0/5)

10. Přijetí Ing. Dušana Perlíka za individuálního člena AMG (44/0/0)
Zapsal: Mgr. Lukáš Krinke
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