9. Rokycanská muzejní noc, aneb Letem světem vynálezů
     Do světa  objevů a vynálezů zve malé i velké návštěvníky 9. Rokycanská muzejní noc  v pátek 13. června. V  Muzeu Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech se zábavnou formou budou moci  seznámit  s několika nejvýznamnějšími vynálezy  a  zároveň zapátrat  v minulosti  po stopách jejich vzniku.

     Program muzejní noci bude tradičně pestrý a v době od 18 do 24 hodin si  na své  přijdou nejen technicky nadaní vynálezci.  Hned v úvodu se svými úspěchy pochlubí mladí přírodovědci,  a to          při vyhlášení výsledků II. kola soutěže Za přírodou do muzea. Vzápětí se kluci a děvčata  mohou těšit na kouzla a čáry pohádkového kouzelníka Artina, který je možná i něčemu ze svého umění přiučí! 
     Tovaryšská zkouška  pak čeká mladé průvodce z gymnázia v okresním městě, kteří návštěvníkům představí stará  řemesla a významné osobnosti v Rokycanech.

     V průběhu celého večera se budou moci děti i dospěláci zapojit do naučně zábavného bloku nazvaného Letem světem vynálezů. Své znalosti  si prověří na 12 stanovištích rozmístěných po celé budově muzea, kde jejich snažení ocení  pracovníci muzea v rolích známých vynálezců.
      Říše triků a kouzel  jistě zláká i dospělé návštěvníky. Ve třiadvacet hodin si pro ně pohádkový kouzelník Artin  připraví zajímavé představení.
     K muzejní noci se připojí i další instituce ve městě. Muzeum na demarkační linii zve zájemce           o vojenskou techniku od 17 do 22.30 hodin na netradiční prohlídku osvětlených exponátů. Hvězdárna Rokycany nabízí od 18 do 24 hodin prohlídky zařízení, pozorování oblohy a astronomické zajímavosti.

     Mezi institucemi bude zajištěna kyvadlová autobusová přeprava zdarma. Autobus bude vyjíždět z Masarykova náměstí, a to do Muzea na demarkační linii ve 20.30 hodin (zpět ve 21.30 hod.),          do hvězdárny odjíždí ve 21.45 hodin (zpět ve 22.45 hod.).
     Festival muzejních nocí, jehož organizace se od roku 2005 každoročně ujímá Asociace muzeí a galerií ČR ve spolupráci s Ministerstvem kultury ČR a Národním muzeem, zaznamená letos jubilejní X. ročník. Začíná Národním zahájením 16. května 2014 ve Zlíně a  vyvrcholí  14. června 2014 tradičně v  Praze. Zapojí se do něj rekordní počet 395 institucí ze 132 měst.  
Další festivalové akce naleznete na http: www.muzejninoc.cz.  
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