Zápis ze zasedání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo

dne 8. září 2015 na Sekretariátu AMG
Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Pavel Ciprian, Mgr. Irena Chovančíková, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., PhDr. Zdeněk Kuchyňka; Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Zita Suchánková, PhDr. Jana Hutníková
Omluveni: Mgr. Markéta Formanová
Exekutiva AMG se na svém zasedání zabývala těmito body:
1. XI. Sněm v Plzni – Anna Komárková informovala Exekutivu AMG o průběhu příprav XI. Sněmu AMG, který se uskuteční ve dnech 4. a 5. listopadu 2015 v Konferenčním a společenském centru Secese, v areálu pivovaru Prazdroj v Plzni. V příštích několika dnech bude rozeslán do členských muzeí AMG II. cirkulář přihlášek, termín odevzdání je do 15. října 2015. Výše účastnického poplatku zůstává u obou cirkulářů jednotná – 400 Kč; pro členy AMG, kteří se nebudou účastnit společenského setkání, poplatek činí 300 Kč. 

Anna Komárková seznámila členy Exekutivy AMG s návrhem programu jednání sněmu. V rámci výročí 25 let od vzniku AMG bude mít zahájení Sněmu AMG v první den zasedání slavnostní charakter. Poté bude přednesena zpráva o činnosti a hospodaření AMG za období 2013–2015. Důležitým bodem jednání je schválení úpravy Stanov AMG dle nového Občanského zákoníku a schválení nového názvu AMG s doplněním zkratky z. s. jako zapsaný spolek (Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s.). V dubnu 2015 byli všichni členové AMG vyzváni dopisem k zasílání návrhů na změny Stanov AMG (s termínem do 30. června 2015). Elektronickým Bulletinem AMG byly materiály rozeslány již v únoru, také jako podklad pro jednání Senátu AMG. K návrhu se souhlasně vyjádřila pouze Krajská sekce hl. m. Prahy. Návrh změn Stanov AMG bude tedy v předloženém znění projednán na zasedání Sněmu AMG. Projednání Stanov AMG bude přítomen notář a zástupce advokátní kanceláře JUDr. Libora Vašíčka, která návrh připravila. Přijaté změny budou ihned na místě vepsány do spolkového rejstříku, což velmi usnadní další administrativu spojenou s přijetím nových Stanov AMG.

Dalším bodem jednání bude návrh Strategických cílů činnosti AMG pro období 2016–2018. Členové AMG byli v dubnu 2015 také vyzváni k zasílání námětů do tohoto strategického dokumentu s termínem odeslání do 30. září 2015. Do stejného data je pak možné předkládat návrhy do Kandidátní listiny AMG pro volby na členy Exekutivy AMG a Revizní komise AMG pro období 2016–2018. Návrhy je možné dle Volebního řádu AMG předkládat i po tomto termínu. Cílem Exekutivy AMG, která připravuje jednání sněmu a také všechny potřebné materiály, je, aby se veškeré podklady dostaly k rukám členů AMG s dostatečným předstihem. 
V závěru prvního jednacího dne se uskuteční společenské setkání účastníků sněmu a také je nabídnuta možnost prohlédnout si prostory Západočeského muzea v Plzni a všech jeho poboček. Dále bude možnost prohlédnout si pivovar – pro omezený počet účastníků. 
Druhý den budou následovat volby do Orgánů AMG – volbám bude opět přítomen notář, který následně provede všechny potřebné změny ve spolkovém rejstříku. Přihlášení řádní členové AMG u prezence sněmu obdrží hlasovací lístek a volební lístky, při zastupování člena AMG je nutné předložit plnou moc. Termín na podání návrhů na kandidáty do Exekutivy AMG a Revizní komise AMG byl stanoven do 30. září 2015. Termín byl zvolen záměrně, aby se veškeré materiály a podklady pro jednání sněmu mohly včas zveřejnit a dát k dispozici k projednání členům AMG. Datum bylo mj. určené na základě žádostí z Krajských sekcí AMG, jejichž členové projevili zájem seznámit se s životopisy kandidátů v dostatečném časovém předstihu před samotným zasedáním sněmu. Navržení kandidáti musí souhlasit s návrhem, v případě osobní nepřítomnosti na sněmu je potřeba vyhotovit písemný souhlas se svojí kandidaturou. Hlas rozhodovací mají všichni řádní členové AMG, individuální a čestní členové AMG mají hlas poradní a nemohou kandidovat do Exekutivy ani Revizní komise AMG.

V rámci jednání exekutivy byly projednány návrhy na členy volební, mandátové a návrhové komise. Exekutiva AMG také odsouhlasila návrh kandidátní listiny na Sněm AMG, jež bude zveřejněn na webových stránkách AMG a předložen na jednání Senátu AMG dne 23. září 2015, kde budou představeny i další materiály a informace k organizačnímu zajištění akce.


Exekutiva se také zabývala případnou změnou Volebního řádu AMG. V současné době je řád ve znění schváleném na X. Sněmu AMG v Opavě a potřebám AMG vyhovuje. Členové exekutivy neměli připomínky k současnému znění Volebního řádu AMG a souhlasí s jeho předložením na sněmu v Plzni. 

V rámci 25. výročí vzniku AMG bude XI. Sněm v Plzni zahájen předáním pamětních listů těm, kteří svojí činností dlouhodobě přispívají a za dobu existence našeho profesního sdružení přispěli k rozvoji AMG. Ocenění převezmou pamětní list z rukou předsedy AMG Luďka Beneše a I. místopředsedkyně Ireny Chovančíkové. Moderovat jednotlivé bloky budou Zdeněk Kuchyňka, Jana Hutníková, Irena Chovančíková a Zita Suchánková. Členové exekutivy připravují podklady pro závěrečnou zprávu o činnosti AMG za uplynulé období 2013−2015, Anna Komárková pak faktografickou přílohu zprávy. 
Záštitu nad XI. Sněmem AMG potvrdili předseda Vlády ČR Mgr. Bohuslav Sobotka, primátor města Plzeň Martin Zrzavecký a hejtman Plzeňského kraje RSDr. Václav Šlajs. Své záštity poskytli výše jmenovaní také jednání NEMO. Svoji záštitu tomuto setkání navíc poskytl také ministr kultury Mgr. Daniel Herman.

Markéta Formanová se věnuje přípravě konference. Anna Komárková informovala o postupu příprav výročního zasedání NEMO, které se uskuteční ve dnech 5.–7. listopadu 2015 v prostorách Měšťanské besedy v Plzni. O den dříve, tj. 5. listopadu 2015, mu bude předcházet přátelské setkání vedení NEMO se členy nové Exekutivy AMG v Hotelu Continental. Zde se také uskuteční Get together večeře pro účastníky konference NEMO, které se mohou zúčastnit také všichni členové AMG. Na zasedání NEMO se počítá s účastí cca 120 osob a jednací řečí je angličtina. Zájemci o účast na zasedání se mohou přihlásit do 26. října 2015. Program konference je již kompletní – rozprostřen je do tří dnů, doplněný o prohlídky plzeňských muzeí a další kulturní program. 

2. Senát AMG – Zasedání Senátu AMG proběhne dne 23. září 2015 od 10.00 hod. v prostorách Nové budovy Národního muzea. Program jednání se bude věnovat – přípravám Sněmu v Plzni a mezinárodní konference NEMO, informovat o těchto bodech jednání budou Anna Komárková a Markéta Formanová; o legislativě bude informovat Zdeněk Kuchyňka; o průběhu příprav vyhlášení XIV. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis a XII. ročníku Festivalu muzejních nocí bude informovat Irena Chovančíková; o návrhu rozpočtu a plánu činnosti  AMG pro rok 2016 bude referovat Jana Hutníková; novinky v muzejní statistice shrne Anna Komárková. Roli moderátora jednání Senátu AMG přijal Pavel Ciprian. 
V rámci zhodnocení muzejní statistiky je potřeba zdůraznit nutnost prostudování Metodických vysvětlivek k ročnímu statistickému výkazu V-Kult 14–01 a jejich využívání při vyplňování dotazníku. V současném znění podmínek pro získání dotací z Evropské unie v rámci IROP jsou důležité informace uvedené v dotaznících, které zpracovává pro MK ČR a jako souhrnné přehledy NIPOS, jež bere v potaz pouze počet návštěvníků během roku mimo pořádání akcí. Muzea by měla výkazy vyplňovat jednotně, což se v současné době neděje, a rozdělit návštěvnost během a mimo akce. V období od listopadu 2015 až do března 2016 bude probíhat první výzva IROP a druhý termín je stanoven na podzim 2016. Stále není úplně jasné, která muzea a galerie mohou na dotace dosáhnout. Zřizovatelem instituce musí být stát nebo kraje s výjimkou pražských institucí, kde vyvstává otázka, zda je hodnotícím kriteriem umístění sídla muzea v Praze, i když se jedná o státní instituce? Z možnosti dosáhnout na evropské dotace by tak vypadly, např. Národní muzeum nebo Národní technické muzeum v Praze. Je nutné vyžádat si z MMR vyjádření ke kritériím výběru institucí, které budou moci z IROP na své projekty získávat finanční prostředky. Společně s místopředsedou Komise Rady Asociace krajů ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch Zdeňkem Štefkem budou hledány možnosti, jak by navzdory nevyhovujícím současným podmínkám pro získání dotací z IROP, bylo možno pro muzea a galerie dosáhnout na státní či jiné finanční zdroje (např. finanční posílení národních dotačních titulů). 

3. Legislativa – Zdeněk Kuchyňka informoval, že nejnovější verze návrhu zákona o památkovém fondu byla předána k projednání Vládě ČR. V návrhu zákona se nepodařilo odstranit některé sporné body – např., že archeologický výzkum bude provozován za nejnižší cenu. Nepodařilo se ani zapojit definici, co je archeologické dědictví.

V otázce majetkového prospěchu z výpůjček dle novely zákona o daních z příjmů stále nepřišlo na prosbu AMG vyjádření k postupu dle tohoto zákona z OMG MK ČR. 
Poslední návrh novely autorského zákona již neobsahuje zásadní sporné body a nebyl tedy ze strany Exekutivy AMG připomínkován.

Anna Komárková informovala, že dne 5. srpna 2015 proběhlo v prostorách IDU setkání zástupců paměťových institucí, zástupců oblasti živého umění a odboru umění a knihoven MK ČR, nad návrhem Koncepce podpory umění na období 2015−2020. Jednání se za AMG zúčastnily Zita Suchánková s Annou Komárkovou. AMG předložila k návrhu materiálu již v předchozím období své podněty a připomínky, spolu se zhodnocením koncepce předchozího období 2007−2013. Stanovisko AMG zůstalo beze změny a bylo znovu na tomto zasedání předloženo.

Dne 9. srpna 2015 se uskutečnilo setkání zástupců Exekutivy AMG s novým náměstkem ministra kultury pro oblast kulturního dědictví Ing. Vlastimilem Ourodou. Jednání se zúčastnil také ředitel OMG MK ČR Pavel Hlubuček. Na schůzce byly předestřeny základní témata budoucí spolupráce AMG a MK ČR, projednávány byly změny v Národní soutěži muzeí Gloria musaealis, příprava NZ FMN 2016, příprava XI. Sněmu AMG a NEMO, představeny byly dále v souhrnné podobě problematické okruhy stávající legislativy, které významných způsobem ovlivňují a jejich připravované novely budou ovlivňovat činnosti muzeí a galerií v ČR. Diskutována byla příprava novely muzejního zákona, registru muzeí a problematika akreditačního procesu a standardů muzejní práce. Na programu jednání byla také problematika platového ohodnocení pracovníků v kultuře. AMG již několik let upozorňuje na podhodnocení v odměňování zaměstnanců v muzeích a galeriích, pravidelně jsou na příslušná místa zasílány připomínky k výši mezd v kulturních institucích. MK ČR plánuje nastavení procesu systematizace mezd ve státních institucích s vypracováním doporučení pro kraje a města, která zřizují muzea či galerie, aby tak pro své zřizované instituce učinily stejně. Pro jednotlivé muzejní profese by byly nastaveny určité standardy a výše ohodnocení, které je obvyklé ve státem zřizovaných institucích. AMG byla vyzvána ke spolupráci s MK ČR při tvorbě podkladového materiálu. Krajské sekce AMG budou proto požádány o spolupráci na zjišťování průměrné výše mezd v jednotlivých profesích (např. kurátor, správce depozitáře, ekonom, knihovník, výstavář atd.). Na jednání byla také řešena problematika muzejních pedagogů. Dle informace pana náměstka by se mezi MK ČR a MŠMT mělo uskutečnit jednání, na kterém by mělo být řešeno zařazování pedagogických pracovníků v muzeích a galeriích do katalogu prací a definice edukačního pracovníka v kultuře, jak by se nově mohla tato pozice jmenovat. AMG byla vyzvána k předání podkladu pro toto jednání. Irena Chovančíková a Ondřej Dostál připravili propracovaný návrh na zařazování edukačních pracovníků do jednotlivých platových tříd s konkrétním popisem činností. Tento materiál byl zaslán na MK ČR k rukám ředitele OMG MK ČR Pavla Hlubučka. Exekutiva AG s podobou tohoto dokumentu souhlasila.
4. Digitalizace – II. místopředseda AMG Ondřej Dostál byl nominován do komise MK ČR pro program CES on-line a rovněž do poradní komise ředitele Moravského zemského muzea pro program DEMUS. Současně se stal předsedou pracovní skupiny AMG pro digitalizaci a evidenci sbírek (zaujal tak místo Jitky Rychlíkové).

5. Muzejní statistika − tématu muzejní statistiky bylo věnováno čtvrté číslo Věstníku AMG. V současnosti se vytváří souhrnný výstup s komentáři k projektu Benchmarking muzeí a získaných dat za předchozí tříleté období. Na dané téma by měla ve spolupráci NIPOS a AMG vzniknout publikace, na jejíž přípravě pracuje František Šebek, předseda pracovní skupiny pro muzejní statistiku při AMG. 

6. FMN a GM – FMN: vedení Středočeského kraje souhlasí, aby Národní zahájení XII. ročníku Festivalu muzejních nocí proběhlo ve Středočeském muzeu v Roztokách u Prahy dne 20. května 2016. Zita Suchánková informovala o průběhu příprav a sestavení podrobného rozpočtu akce (plánovaná je doprava parníkem po Vltavě pro VIP hosty do Roztok, zapojení známých osobností českého showbyznysu do programu akce atd.). 
AMG osloví hejtmana Středočeského kraje Miloše Peteru s žádostí o převzetí záštity nad NZ FMN. Radnímu pro kulturu Středočeského kraje Zdeňku Štefkovi a vedoucímu odboru kultury Tomáši Procházkovi byly zaslány veškeré podkladové materiály k FMN a NZ FMN včetně propagačních materiálů letošního NZ FMN, které proběhlo v Liberci.
O zahájení FMN v roce 2017 projevil předběžně zájem Královéhradecký kraj, zatím však nedošlo k přímému jednání a tím ani k definitivní dohodě v této věci.


GM: Irena Chovančíková informovala o změnách a fázi příprav, ve které se v současné době soutěž nachází. Exekutivu seznámila s výsledkem společné schůzky s generálním ředitelem ČT Petrem Dvořákem,  
která se konala dne 23. července 2015 na Kavčích Horách. Jednání se zúčastnili také ředitel vývoje pořadů 
a programových formátů Jan Maxa, Viktor Krištof za Three Brothers Production, za AMG Irena Chovančíková 
a Anna Komárková, za MK ČR ředitel OMG MK ČR Pavel Hlubuček a Ondřej Kašpařík. Generální ředitel ČT potvrdil, že dopis s žádostí o spolupráci při XIII. ročníku soutěže přišel do ČT z MK ČR příliš pozdě a již nebylo možné zařadit výrobu záznamu z předávání Cen Gloria musaealis za rok 2014 a jeho přenos do pracovního/vysílacího plánu ČT. Na jednání s ČT se dále projednávala možnost propojení slavnostního vyhlášení GM, které by po vzoru Národního zahájení FMN putovalo po různých krajích a městech a celkově by se propojilo s NZ FMN. Tato varianta je samozřejmě lákavá pro ČT a její vysílání, nicméně by se musela dobře uchopit, aby soutěž nezanikla v záplavě muzejních nocí. Festival je mediálně přitažlivý od svého počátku a s jeho propagací není problém. Podoba spolupráce AMG a ČT by měla být projednána na dalším setkání, které bylo předběžně naplánováno na konec září 2015. 
Pro vyhlášení byl vyhrazen termín 19. května 2016 od 16,30 do 18,00 hodin, opět ve Smetanově síni Obecního domu v Praze. V současné době je do XIV. ročníku soutěže přihlášeno 10 projektů. Od 1. ledna 2016 dojde patrně k určité obměně ve složení soutěžní komise, neboť Ministerstvo kultury má zájem, aby do ní byli delegováni i jeho zaměstnanci (PhDr. Magda Němcová, vedoucí oddělení ochrany kulturních statků OMG). 
Irena Chovančíková se chystá oslovit agenturu CzechTourism s nabídkou na spolupráci při přípravě propagačních videospotů oceněných projektů GM. Oslovila v této věci generální ředitelku CzT Moniku Palatkovou, zatím bez reakce. 
Již dříve byla předjednána s oceněnými institucemi možnost, že by se podílely na přípravě scény slavnostního vyhlášení GM. Osloveni byli zástupci GASK a Technického muzea v Brně. Obě instituce předběžně projevily o spolupráci zájem. V případě GASK však vyvstala otázka, zda zřizovatel, jímž je Středočeský kraj, by instalaci scény finančně podpořil, neboť zároveň bude v roce 2016 hostitelem NZ FMN. Tato otázka byla předmětem společného jednání zástupců AMG s radním pro kulturu Středočeského kraje Zdeňkem Štefkem v srpnu 2015. Ing. Štefek předběžně souhlasil s podporou akce s tím, že potřebuje pro další jednání návrh rozpočtu a podrobnější popis projektu. 
V plánu je dále začít co nejdříve s oslovováním potenciálních partnerů soutěže – Three Brothers Production navrhla zapojení fundraiserky a marketingové specialistky Kristýny Kamenické, která by se věnovala čistě shánění sponzorů a donátorů pro slavnostní vyhlášení GM, resp. pro celou soutěž. Exekutiva s tímto souhlasí, musí se ovšem dořešit finanční odměna za služby. Otázkou zůstává způsob partnerství – musí se ujasnit, co by se případným partnerům nabízelo za jejich podporu (např. loga na bannerech během vyhlášení GM, i během NZ FMN; možné zapojení oceněných muzeí v GM do propagace atd.). Nutné je také vytvořit koncept vzájemné podpory jako součást nabídky pro mediální partnery.


Po zasedání Senátu AMG dne 23. září 2015 se od 15 hodin bude v Historické cukrárně Obecního domu v Praze konat setkání členů čestného výboru soutěže GM se zástupci vyhlašovatelů a členy poroty. Za nové členy byli ze strany AMG navrženi režisér Fero Fenič, basista František Uhlíř a GŘ ČT Petr Dvořák, kterým byly zaslány dopisy s žádostí o spolupráci. MK ČR chce do výboru jmenovat tři zástupce – ředitele Knihkupectví Academia Jiřího Padevěta, radního hlavního města Prahy Jana Wolfa, náměstka generálního ředitele Českého rozhlasu René Zavorala. Přítomné nejdříve přivítá předseda AMG Luděk Beneš a následně ředitelka soutěže Irena Chovančíková představí probíhající změny.

Od května 2015 se rozběhla soutěž „Muzeum roku“, jež probíhá na webovém portálu do-muzea-cz, provozovaném Národním muzeem. Generální ředitel Národního muzea Michal Lukeš bude také pozván na setkání čestného výboru soutěže GM.

7. Plán činnosti a rozpočtu AMG na rok 2016 – do 8. září 2015 byl termín pro podávání projektů Komisí AMG. Návrh plánu činnosti AMG, rozpočtu i projektů Komisí a členů AMG pro rok 2016 odsouhlasila exekutiva s tím, že tento materiál bude předložen k projednání na Senátu AMG dne 23. září 2015. Do konce října 2015 se musí zpracovat a podat žádost o dotace na MK ČR na rok 2016. Exekutiva schválila rozdělení finančních prostředků na projekty Komisí AMG s výjimkou dvou projektů Etnografické komise AMG, které neodpovídaly podporovaných akcím ze strany AMG (soutěž, výstava). Numismatická komise AMG zažádala o příspěvek na projekt digitalizace numismatických nálezů mincí. Jedná se o přepis knih z roku 1956. Exekutiva souhlasila s podpořením projektu, ale s vymezením vlastníka výsledné databáze, která by se měla stát majetkem AMG, s možností prezentace výsledku na webu AMG. 

Různé:

– ve dnech 21.–22. září 2015 se v Roudnici nad Labem uskuteční Sněm Rady galerií ČR, kterého se za AMG zúčastní Pavel Ciprian a Zita Suchánková. První den se bude konat kolokvium „Regionální galerie včera, dnes a zítra“, druhý jednací den pak proběhnou volby do vedení RG ČR a odsouhlasení programu Rady na další období (2015–2018).

– AMG obdržela pozvání na konferenci Dobrovolnictví v kultuře konané v Plzni ve dnech 18.–19. září 2015, které se za AMG zúčastní Markéta Formanová.

– AMG byla oslovena Johnem Honnorem z USA, který 12 let provozuje Czech-American TV (vysílá na televizních obrazovkách v 60 amerických městech pravidelný půlhodinový program o české kultuře, který sleduje přes 2,5 mil. diváků). Chtěl by prostřednictvím AMG oslovit muzea a galerie v ČR s nabídkou jejich propagace v zahraničí. Rád by z českých institucí získal kvalitní videa, resp. filmy, ale musí se jednat o nekomerční projekty. Vysílané pořady musí být pouze v anglickém jazyce a měly by být zaměřeny na propagaci České republiky potažmo na její regiony, české kulturní dědictví a turisticky zajímavá místa. V rámci propagace různých regionů je možné zdarma odvysílat i spoty a filmové dokumenty jednotlivých českých muzeí. Podmínkou je dobrá kvalita videozáznamu. Exekutiva se spoluprací souhlasila s tím, že na webových stránkách televize se objeví odkaz na AMG jako partnerské organizace s propojením na stránky AMG.
– Irena Chovančíková osloví nového předsedu Svazu měst a obcí ČR, Mgr. Františka Lukla, MPA, s nabídkou na navázání započaté spolupráce SMO ČR a AMG v předchozím období.
– začátkem září 2015 byl vydán sborník příspěvků ze semináře ČKMŠ z roku 2013 na téma „Prevence rizik 
a náprava škod způsobených haváriemi nebo živelnými pohromami II“. CR ROM bude rozeslán do členských muzeí AMG, zajištěny budou také povinné výtisky a autorské výtisky pro autory článků.
– dne 13. října 2015 proběhne v Národním archivu na Chodovci konference Českého komitétu Modrého štítu „Ztráty a nálezy aneb Příklady dobré a špatné praxe tvorby Národního archivního dědictví nejen pohledem archivářů", na které za AMG vystoupí předseda Luděk Beneš s příspěvkem k problematice muzejních archivů.

– Zemské ústředí pro nestátní muzea v Bavorsku ve spolupráci s AMG, Svazem hornorakouských muzeí 
a Saským zemským ústředím pro muzejnictví pořádá 24. konferenci bavorských, českých, hornorakouských 
a saských muzejních pracovníků nazvanou „Mezi vědou a kultem. Slavné osobnosti v muzeu", která proběhne ve dnech 20.–22. září 2015 v Richard-Wagner-Museu v Bayrethu. Konference se za AMG zúčastní Luděk Beneš. V současné době probíhá jednání s vedením Saského zemského úřadu pro muzejnictví ohledně distribuce sborníku z 22. setkání, jež se konalo v roce 2013 ve Zwickau – od saské strany bychom potřebovali poskytnout text sborníku v elektronické podobě, což by umožnilo vydat jej na CD a distribuovat do všech členských muzeí AMG.
– AMG byla oslovena MK ČR ve věci spolupráce na připravované publikaci o historicky a umělecky významných muzejních budovách, kterou připravuje nakladatelství Foibos Books. K této záležitosti se konala u náměstkyně ministra kultury ČR Anny Matouškové 14. července 2015 koordinační schůzka, na níž bylo přítomným sděleno, že projekt je ze strany MK ČR podpořen dotací ve výši 500 tis. Kč. Luděk Beneš informoval o podepsání smlouvy v rámci projektu „Muzea a galerie Čech, Moravy a Slezska“ mezi AMG, Foibos Book a NIPOS. Projekt spočívá ve vydání katalogu věnovanému architektuře muzeí a galerií pod názvem „Slavná muzea a galerie Čech, Moravy 
a Slezska“. AMG se podílela jednak na vytvoření seznamu muzeí, která budou do publikace zahrnuta, jednak na vytvoření dotazníku, jenž bude vybraným subjektům rozeslán. Publikace, jejímiž autory budou především odborní pracovníci Národního památkového ústavu, by měla být vydána do konce roku 2015.
– Luděk Beneš byl osloven Krajským úřadem Libereckého kraje, aby ve dnech 14.–17. září 2015 zasedl do výběrových komisí na ředitele muzeí/galerií v Liberci, Semilech a České Lípě.

– AMG obdržela dopis z Ministerstva zahraničních věcí ČR, které obnovilo Českou komisi UNESCO a oslovila Exekutivu s návrhem nominace za AMG na člena komise. Termín pro odevzdání nominace je do 18. září 2015. Členy komise jmenuje a odvolává MZV ČR na základně předchozí nominace. Exekutiva za AMG nominovala Pavla Cipriana. 

Příští jednání Exekutivy AMG se uskuteční dne 15. října od 10,30 hodin na Sekretariátu AMG.

Senát AMG se bude konat ve středu 23. září 2015 od 10 hodin v prostorách Velkého konferenčního sálu Nové budovy Národního muzea.


Zapsaly: Mgr. Monika Benčová, Anna Komárková, BBus (Hons)
