Zápis ze zasedání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo

19. února 2015 na Sekretariátu AMG

Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., Mgr. Markéta Formanová, PhDr. Jana Hutníková, Mgr. Irena Chovančíková, PhDr. Zdeněk Kuchyňka; Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Zita Suchánková 
Omluveni: Mgr. Jitka Rychlíková
Exekutiva AMG se na svém jednání zabývala těmito body:

1. Národní soutěž muzeí Gloria musaealis – Irena Chovančíková a Anna Komárková stále jednají o mediální propagaci soutěže (se zástupci MK ČR, ČT, produkční společnosti Three Brothers, s. r. o.). Problémem ze strany produkční společnosti je místo konání akce, tedy Sladkovského sál, který nevyhovuje svou velikostí a technickým zázemím pro realizaci televizního přenosu; jako řešení vidí přesunutí programu do Smetanovy síně Obecního domu v Praze. O možnosti této varianty jednaly Anna Komárková a Irena Chovančíková dne 20. ledna 2015 s předsedou představenstva a ředitelem Obecního domu, a. s., Vlastimilem Ježkem; a znovu pak 27. ledna 2015, kdy se jednání zúčastnili také Viktor Krištof a režisér slavnostního večera Igor Krištof za Three Brothers, s. r. o. Smetanovu síň by bylo možné na 14. května 2015 rezervovat, pokud by byla uvolněna do 18 hodin (večer zde bude probíhat koncert). Vyhlášení by se v tom případě konalo již od 14 hodin. Vlastimil Ježek upřesnil finanční podmínky, za kterých by se o této možnosti dalo uvažovat; je třeba ovšem získat souhlas MK ČR s novou koncepcí vyhlášení soutěže a příslib poskytnutí finančních prostředků pro jeho realizaci, neboť bez zapojení 
MK ČR není možné novou koncepci připravit, resp. realizovat. Irena Chovančíková v tomto smyslu jedná s ředitelem OMG MK ČR Pavlem Hlubučkem; je třeba získat vyjádření MK ČR co možná nejdříve, aby mohla již začít příprava vyhlášení XIII. ročníku soutěže. Anna Komárková připravuje ve spolupráci s Three Brothers, s. r. o., podobu nového scénáře předávání Cen Gloria musaealis (schůzky 16. ledna a 6. února 2015) – scénář nového pojetí slavnostního večera byl předán MK ČR, včetně návrhu reklamního spotu k soutěži a rozpočtu potřebného k realizaci jeho záznamu pro odvysílání v ČT.
Exekutiva AMG jmenovala do funkce členy poroty soutěžního ročníku 2015, beze změny. Předseda AMG Luděk Beneš podepsal jmenovací dekrety, které budou porotcům zaslány. 
Nový Soutěžní řád XIV. ročníku 2015, se zapracovanou úpravou vyplývající z nutnosti uvést ho do souladu s Nařízením vlády č. 26/2015, kterým se mění nařízení vlády č. 5/2003 Sb., o oceněních v oblasti kultury, je podepsán ministrem kultury a je na MK ČR připraven k vyzvednutí. 


Ondřej Dostál se nabídl, že připraví a zašle k odsouhlasení Exekutivou AMG nabídku pro sponzory Národní soutěže muzeí Gloria musaealis, ostatní členové exekutivy vytipují vhodné osoby či společnosti.

S žádostí o návrh grafické podoby vyhlášení XIII. ročníku soutěže 2014 byla opět oslovena Jana Hrachová Dolanská. Ze zaslaných návrhů vybrala exekutiva jeden, který grafička dále rozpracuje.


S Národním muzeem byla 2. února 2015 podepsána smlouva o spolupráci při vyhlašování návštěvnické soutěže Muzeum roku na portálu DoMuzea!. Dne 27. ledna 2015 se na Sekretariátu AMG uskutečnila schůzka zástupců Národního muzea Petry Belaňové a Pavly Suchánkové s Irenou Chovančíkovou a Annou Komárkovou, kde byly dohodnuty podmínky spolupráce, resp. stanoveny jednotlivé kroky k jejímu naplnění. Exekutiva AMG na svém zasedání vybrala z několika variant logo soutěže Muzeum roku. Soutěžní ročník bude končit vždy 
k 31. březnu daného roku, nový ročník bude začínat vždy od 1. dubna; oficiálně bude vítěz vyhlášen společně s vyhlášením Národní soutěže muzeí Gloria musaealis v květnu příslušného soutěžního roku. Soutěže se mohou zúčastnit fyzické i právnické osoby, které mají zapsané sbírky v Centrální evidenci sbírek a tyto sbírky prezentují veřejnosti. Při této příležitosti vyšla najevo skutečnost, že OMG MK ČR nedisponuje přesným seznamem institucí, které mají sbírku zapsanou v CES. Seznam institucí se sbírkami v CES pro potřeby soutěže Muzeum roku tedy dává dohromady NM ve spolupráci s Annou Komárkovou na základě podkladů MK ČR. 
Do XIII. ročníku soutěže Gloria musaealis 2014 je k tomuto dni přihlášeno 62 projektů, z toho 32 výstav, 
22 publikací a 8 počinů. Výjezdní zasedání poroty se uskuteční ve dnech 23.–24. března 2015 v Jilemnici.
2. Festival muzejních nocí 2015 – Slavnostní zahájení Festivalu muzejních nocí 2015 se uskuteční 15. května 2015 v Liberci v prostorách Severočeského muzea a Oblastní galerie. Záštitu akci poskytl primátor města Liberce Tibor Batthyány, hejtman Libereckého kraje Martin Půta se zatím nevyjádřil, očekává se však vyjádření kladné. Partnerem festivalu je Asociace krajů ČR, mediálním partnerem je časopis Art+Anitques. Grafická podoba Národního zahájení je v režii Oblastní galerie v Liberci – připravuje návrh plakátu letošního XI. ročníku festivalu. FMN 2015 bude probíhat ve dnech 15. května až 13. června 2015. Do festivalu je v tuto chvíli přihlášeno 170 institucí – možnost přihlášení se byla prodloužena do konce března 2015.
3. Kampaň „Muzea a 20. století – Velká válka“ – Kampaň byla prodloužena po celou dobu trvání výročí 
I. světové války, tedy až do roku 2018 a vyvrcholí oslavami 100. výročí vzniku samostatného československého státu. Do pokračující kampaně se muzea stále hlásí – od počátku kampaně bylo přihlášeno celkem 197 akcí ze 121 institucí (v roce 2014 se kampaně zúčastnilo na 110 institucí se svými 177 projekty). K dispozici jsou průběžně aktualizované webové stránky kampaně na adrese http://www.muzea20stoleti.cz.
4. Legislativa – Termín předložení novely památkového zákona vládě ČR byl prodloužen na 30. června 2015. Zdeněk Kuchyňka se zúčastnil také semináře „Budoucnost restaurátorů v památkovém zákoně – budoucnost památek“, který se uskutečnil 29. ledna 2015 v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. Jako jeden z hlavních problémů zde vyvstal tlak určité části restaurátorů na vytvoření povinné restaurátorské komory, která by měla v kompetenci udělování licencí k restaurátorské činnosti, podobně, jako je tomu u architektů či lékařů. Proti tomuto návrhu se vymezuje mimo jiné také Komise konzervátorů-restaurátorů AMG, protože ustanovení komory by znamenalo zásadní překážku ve výkonu praxe muzejních konzervátorů. 


Exekutivě AMG byl ze strany Odboru autorského práva MK ČR předložen k připomínkování návrh Evropské směrnice k osiřelým dílům a její aplikace v ČR. Připomínky k tomuto návrhu zákona zpracoval Zdeněk Kuchyňka a byly předány Ministerstvu kultury ČR a Komisi Rady Asociace krajů ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch. Dne 10. února 2015 se na Chodovci uskutečnil seminář k autorskému právu, který vedl prof. JUDr. Ivo Telec, CSc., z Masarykovy univerzity. Jednalo se mimo jiné o současné snaze licencovat osiřelá díla, což by v praxi znamenalo například nemoci citovat archivní prameny, které ještě nebyly publikovány. Pozitivní zprávou je, že podle zákona veřejné instituce jako například muzea mohou pro své potřeby publikovat i autorsky chráněný materiál. 
Od 1. ledna 2015 vešla v platnost novela zákona č. 586/1992 Sb., o dani z příjmu, která umožňuje muzeím a galeriím přijímat hmotné dary, aniž je nutné dary do sbírek oceňovat soudním znalcem. V případě uplatnění osvobození za daný kalendářní rok do daňového přiznání jsou hmotné dary od daně z příjmů osvobozeny. Článek k této problematice vyjde ve Věstníku AMG č. 2/2015 (autorem Zdeněk Kuchyňka). Informace byly publikovány také na webu AMG. Jako další problém se z hlediska novely zákona o daních z příjmů od 1. ledna 2015 ukazuje § 19b, odst. 1, týkající se bezúplatného majetkového prospěchu vypůjčitele při výpůjčce. Příjem v podobě majetkového prospěchu je osvobozen, pokud za dané zdaňovací období úhrnná výše všech majetkových prospěchů (z výpůjček) od téže osoby nepřekročí stanovený limit ve výši 100 tis. Kč. Muzea by tak měla ocenit majetkový prospěch ze svých výpůjček, vést o něm přehled v účetnictví a uvést ho do daňového přiznání, a pokud za jeden rok přesáhne majetkový prospěch výši 100 tis. Kč u jednoho vypůjčitele, odvést z částky přesahující 100 tis. Kč daň z příjmů. Hlavní problém by byl stanovit „majetkový prospěch", což v žádném případě není hodnota vypůjčených předmětů, ale zisk, který díky jejich výpůjčce vznikne. Stanovení tohoto „zisku" také není úplně jednoduché a nemusí to být jen rozdíl mezi výnosy a náklady např. na výstavu. V této věci by měla AMG oslovit s žádostí o vyjádření OMG MK ČR; dopis s dotazem připraví dr. Kuchyňka.

Novelu zákona č. 122/2000 Sb. připravuje poradní sbor OMG MK ČR, do něhož nebyl zástupce AMG přizván. Dle informací z přípravy novely a zejména systému akreditace muzeí se počítá s tím, že do registru muzeí by byly zapsány pouze ty instituce, které mají své sbírky zapsány v Centrální evidenci sbírek. Exekutiva AMG se s tímto návrhem neztotožňuje, neboť by z možnosti akreditace vyloučil muzea, která splňují veškeré potřebné standardy muzejní práce, ale nemají povinnost a ani nepociťují potřebu zápisu svých sbírek do CES.

Exekutivě AMG byl 19. února 2015 předložen návrh Státní kulturní politiky na léta 2015–2020 s tím, že veškeré připomínky je potřeba předložit do 27. února 2015. Sekretariát AMG návrh přeposlal také členům Senátu AMG. Dne 23. února 2015 se Luděk Beneš a Anna Komárková zúčastní jednání na OMG MK ČR, na němž bude představen návrh Koncepce muzejnictví na období 2015–2020. Návrh Koncepce k připomínkování AMG zatím neobdržela.
Markéta Formanová informovala Exekutivu AMG o vypsání dotačního programu na Podporu výchovně vzdělávacích aktivit v muzejnictví. Muzea byla o této nabídce informována elektronickým Bulletinem AMG. Markéta Formanová je členkou výběrové dotační komise na MK ČR. Dne 26. února 2015 se uskuteční jednání s Michalem Urbanem, ředitelem odboru pro mládež MŠMT. Předmětem jednání bude kategorie muzejní pedagog v katalogu prací; za AMG se jednání zúčastní Luděk Beneš a předsedkyně Komise pro práci s veřejností 
a muzejní pedagogiku při AMG Kateřina Tomešková.
5. Muzejní statistika – na webu AMG byly zveřejněny aktualizované Metodické vysvětlivky k ročnímu statistickému výkazu V-kult (MK) 14-01 za rok 2014. Komentář slouží muzeím jako vodítko při vyplňování položek oborové statistiky. Manuál s příklady z praxe a upřesněním některých položek na základě podnětů 
a připomínek z Krajských sekcí a Komisí AMG připravila Pracovní skupina pro muzejní statistiku při AMG.

6. NEMO – Markéta Formanová informovala exekutivu o schválení tří dotací na výroční zasedání NEMO v Plzni ve dnech 6.–8. listopadu 2015, které byly podány na Plzeňský kraj (žádost o dotaci ve výši 164 tis. Kč, poskytnuta byla částka 100 tis. Kč, smlouva bude připravena) a na Magistrát města Plzně (žádost o dotaci ve výši 135 tis. Kč, poskytnuta byla částka 50 tis. Kč, smlouva byla již za AMG podepsána) a příspěvek ve výši cca 15 tis. Kč z rozpočtu Plzně 2015, o. p. s. Dále je přislíben příspěvek od NEMO ve výši 3 tis. Eur. Rozpočet, který připravila Markéta Formanová, bude tedy nutné upravit. 
Záštitu konferenci NEMO poskytl předseda Vlády ČR Bohuslav Sobotka, požádán byl také ministr kultury Daniel Herman; dále by pak měli být o záštitu nad oběma akcemi požádáni hejtman Plzeňského kraje a primátor města Plzně. 
Ubytování pro účastníky konference i Sněmu AMG je rezervováno v hotelech na náměstí i v hotelu Central. Rezervaci je nutné závazně potvrdit do konce června 2015, což učiní každý účastník samostatně. Bude třeba rozeslat 1. cirkulář pozvánky členským muzeím AMG dříve a na tuto skutečnost upozornit.  

Hlavním tématem setkání NEMO bude „Vzdělávání v muzeích“ (v návaznosti na mezinárodní projekt LEM), a to především vzdělávání zaměřené na spolupráci sbírkotvorných institucí se školami, speciální vzdělávací programy třetího věku, cílové skupiny muzeí a přizpůsobení nabídky dle demografických změn. První konferenční den se bude konat v sálu Secese, druhý den v prostorách Západočeského muzea v Plzni. Ve čtvrtek 5. listopadu 2015 se pravděpodobně uskuteční společné jednání exekutiv AMG a NEMO. Na neděli 8. listopadu 2015 budou připraveny prohlídky města Plzně a volné vstupy do institucí pro účastníky konference. Přednášející, kteří na konferenci k tématu vystoupí, vybírá NEMO; AMG si zvolí výši konferenčního poplatku pro účastníky 
z řad českých muzejníků; jednacím jazykem bude angličtina.
7. Příprava XI. Sněmu AMG – Materiál s navrhovanými změnami Stanov AMG v souvislosti s novým Občanským zákoníkem a změnou právní formy AMG z občanského sdružení na zapsaný spolek (upravené znění připravila advokátní kancelář JUDr. Libora Vašíčka), je i s důvodovou zprávou připraven k rozeslání do všech členských institucí AMG. Návrh bude představen na Senátu AMG (dne 26. února 2015), zároveň bude vystaven na webových stránkách AMG jako námět k diskuzi. Krajské sekce AMG, odborné komise i jednotlivá členská muzea mohou posílat své návrhy a připomínky do 30. června 2015 na Sekretariát AMG, ale pouze v podobě návrhu paragrafovaného znění, nikoliv ve formě komentáře. Tyto návrhy budou znovu předloženy uvedené advokátní kanceláři s tím, jestli odpovídají duchu a liteře Občanského zákoníku. Pokud nebude shledán žádný rozpor, budou zahrnuty do návrhů na změny Stanov pro XI. Sněm AMG buď přímo, nebo jako varianty ke schválení, či neschválení sněmem. Před schválením nových materiálů je tak dostatek času k připomínkování a k následnému posouzení připomínek právní kanceláří. 

Ze stávajících členů Exekutivy AMG již nebude kandidovat Luděk Beneš; Ondřej Dostál, Markéta Formanová a Jitka Rychlíková svou kandidaturu zvažují, vyjádří se do 14 dnů. Ostatní členové exekutivy kandidaturu potvrdili. Exekutiva AMG rovněž vyzývá Krajské sekce AMG, Komise AMG i jednotlivé členy AMG, aby podávaly návrhy na kandidáty do Exekutivy a Revizní komise AMG spolu s prohlášením těchto kandidátů, že se svou kandidaturou souhlasí, a jejich životopisem. Termín: do 30. září 2015. Předkládání kandidátů a volby do Orgánů AMG se řídí Volebním řádem, který byl schválen X. Sněmem AMG v Opavě dne 31. října 2012.
Kandidátem do volených funkcí v AMG může být statutární orgán řádného člena AMG nebo jeho zaměstnanec se souhlasem statutárního orgánu zaměstnavatele. Každý kandidát musí před zahájením volby vyjádřit souhlas s kandidaturou. V případě jeho nepřítomnosti musí tento souhlas písemně doložit navrhovatel. Kandidáti, kteří neuspějí ve volbě do určité funkce, mohou následně kandidovat do funkce další i přesto, že na kandidátní listině byli navrženi pro funkci jinou. Kandidát má právo vzdát se své kandidatury, a to do zahájení příslušné volby. Navrhovatel před volbou svůj návrh zdůvodní. Svou kandidaturu má právo zdůvodnit také sám kandidát. 
Exekutiva AMG nyní připravuje návrh Hlavních programových linií AMG na léta 2016–2018. Poté, co bude návrh připraven, bude rovněž vyvěšen na webových stránkách AMG za účelem vyvolání diskuze a vytvoření připomínek či doplňků. Ty mohou být na Sekretariát AMG zasílány do 30. června 2015.

Sněm AMG proběhne ve dnech 4.–5. listopadu 2015 a bude se konat v prostorách Plzeňského Prazdroje, a. s., konkrétně v sálu Secese.
7. XXV. výročí AMG – Nová grafická podoba webových stránek AMG i nová úprava Věstníku AMG, budou představeny na Senátu AMG 26. února 2015.
8. Jednání Senátu AMG 26. února 2015 – zasedání bude řídit Zdeněk Kuchyňka, zprávu o činnosti Exekutivy AMG přednese Luděk Beneš, změnu Jednacího řádu AMG – výše poplatků pro rok 2015 – Anna Komárková, jakož i NEMO a přípravu Sněmu AMG. Irena Chovančíková seznámí senátory s mediálními kampaněmi. Senátu bude také předložena žádost Římskokatolické farnosti ve Žďáru nad Sázavou o vysvětlení, proč nebyl poutní areál na Zelené hoře přijat do AMG; Markéta Formanová se nabídla, že situaci prošetří na místě, protože má do tamějších končin koncem března cestu.
9. Český komitét Modrého štítu – Dne 23. ledna 2015 se na Sekretariátu AMG uskutečnilo první letošní zasedání ČKMŠ, věnované zejména přípravě podzimního semináře, tentokrát na téma archiválií 
v nearchivních institucích včetně muzeí. Seminář se tradičně uskuteční v Národním archivu na Chodovci. ČKMŠ se rovněž věnoval distribuci Koleček první pomoci a záchranných prací. 

10. Různé:
– Zástupce AMG (Luděk Beneš) bude zasedat ve výběrové komisi na místo ředitele Muzea města Ústí nad Labem (12. března 2015), ředitele Muzea města Brna (datum VŘ zatím není upřesněno) a ředitele Muzea JAK v Uherském Brodě (11. března 2015).
– Literární noviny oslovily AMG s nabídkou možnosti mediálního partnerství a spolupráce na přípravě přílohy LTN „Muzejník“. Jednání Anny Komárkové s Naděždou Krohovou z Literárních novin dopadlo předběžnou dohodou o spolupráci, s tím, že je třeba upřesnit smluvně konkrétní podmínky. Exekutiva uzavření mediálního partnerství schválila. Podrobnosti této spolupráce budou zapracovávány do společné smlouvy, kterou připraví LTN. 

– Dle Usnesení Senátu AMG ze dne 11. prosince 2014 je třeba projednat s MK ČR zastoupení AMG v pracovních komisích v rámci programu e-Culture. 
– Dne 4. března 2015 bude v Brně v kině Scala zasedat valné shromáždění ČV ICOM, kde se bude volit také nový výbor a předseda. Zasedání se zúčastní Luděk Beneš a Zita Suchánková.
– Ondřej Dostál obnovil jednání s Museem Kampa o aplikaci CZ Museums. Muzeum poslalo návrh smlouvy, kde ovšem nefiguruje jako smluvní partner Nadace Vodafone; smlouvu bude tedy nutné znovu přepracovat.

– Asociace starožitníků ČR požádala AMG o spolupráci, zatím bez přesnějšího uvedení oblastí, jichž by se měla týkat. Realizace případné spolupráce bude věcí dalšího jednání.

– IX. mezinárodní festival urbanismu a architektury Architecture Week Praha 2015 – AMG poskytne záštitu pro tento festival, jehož letošním hlavním tématem jsou „Památky mého kraje" a cílem je představit na Pražském hradě méně známé architektonické památky jednotlivých krajů ČR (muzea a galerie). Termín konání:  17. srpna – 18. října 2015. Výstava bude zaměřena místopisně, což znamená, že do expozic krajů budou začleněny velké mapy s vyznačením a popisem architektonicky hodnotných objektů, které v daném kraji stojí za návštěvu. 

– Čtyřstranná setkání muzejníků – Sborník ze setkání v Ústí nad Labem 2012 je téměř připraven, dodány nebyly pouze příspěvky z Muzea města Ústí nad Labem a Collegia Bohemica, o. p. s. Sborník ze setkání ve Zwickau 2013 zatím nebyl ze saské strany předán k distribuci. Sborník ze setkání v Riedu im Innkreis 2014 je ve stádiu příprav. Setkání v roce 2015 se uskuteční v bavorském Bayreuthu na téma „Muzea osobností – osobnosti v muzeích". Přesnější informace k termínu konference i konkrétním tematickým blokům budou členům AMG včas předány. Dne 27. května 2015 se na Sekretariátu AMG uskuteční společné jednání zástupců všech čtyř spolupořádajících muzejních svazů, aby projednali přípravu a program konference v Bayreuthu a také téma setkání v roce 2016.
Jednání Senátu AMG se bude konat dne 26. února 2015 od 10 hodin v budově Národního muzea.

Příští jednání Exekutivy AMG se uskuteční dne 1. dubna 2015 od 10,30 hodin na Sekretariátu AMG.
Zapsaly: Mgr. Jana Jebavá, Anna Komárková, BBus (Hons)
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