Zápis ze zasedání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo

dne 11. června 2015 na Sekretariátu AMG
Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Pavel Ciprian, Mgr. Irena Chovančíková, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., PhDr. Zdeněk Kuchyňka; Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Zita Suchánková
Omluveni: Mgr. Markéta Formanová, PhDr. Jana Hutníková
Exekutiva AMG se na svém jednání zabývala těmito body:

1. Festival muzejních nocí 2015 – Luděk Beneš informoval o úspěšném průběhu Národního zahájení 
XI. ročníku Festivalu muzejních nocí, které proběhlo 15. května 2015 v Severočeském muzeu v Liberci. Hejtmanovi Libereckého kraje Martinu Půtovi, náměstkyni hejtmana pro oblast kultury PhDr. Haně Maierové, primátorovi statutárního města Liberec Tiborovi Batthyánimu a do Severočeského muzea i Oblastní galerie byly zaslány děkovné dopisy za spolupráci na přípravě a realizaci Národního zahájení v Liberci.

Dne 9. června 2015 proběhla tisková konference k Pražské muzejní noci, která se koná 13. června 2015. Za AMG se jí zúčastnila Anna Komárková. Během samotné muzejní noci si Sekretariát AMG vezme tradičně na starost dohled nad informačním stanem na náměstí Jana Palacha. Anna Komárková rovněž informovala, že byla na MHMP podána žádost o dotaci na PMN 2016, která se uskuteční 11. června 2016, a to ve výši 200 tis. Kč.
Národní zahájení FMN 2016 se odehraje v pátek 20. května 2016, pravděpodobně ve Středočeském muzeu v Roztokách u Prahy. Zita Suchánková přislíbila, že tuto možnost projedná s radním Středočeského kraje pro oblast kultury Ing. Zdeňkem Štefkem. Zájem o pořádání NZ FMN 2016 projevil také ředitel Regionálního muzea v Litomyšli Mgr. René Klimeš, v Pardubickém kraji ale již NZ v minulosti proběhlo a stále jsou kraje ČR, kde se tato slavnost neodehrála (Středočeský, Ústecký, Karlovarský, Olomoucký a Královéhradecký). O pořádání NZ FMN v roce 2017 projevili zájem zástupci Královéhradeckého kraje.
2. Legislativa – Zdeněk Kuchyňka informoval Exekutivu AMG, že Archeologická komise AMG poslala ministrovi kultury ČR a dalším zúčastněným veřejným osobám své připomínky k novele zákona o památkovém fondu. Anna Komárková upozornila, že v takovýchto případech, kdy je oficiálně podáváno stanovisko některého Orgánu AMG, by se s ním měla nejprve seznámit Exekutiva AMG a předseda AMG by jej měl rovněž podepsat. Komise AMG nemají právní subjektivitu a veškeré jejich aktivity mimo AMG by měly být odsouhlaseny vedením AMG. Aktivita komisí v oblasti legislativy je samozřejmě vítána, nicméně je třeba, aby se jejich snaha v tomto směru nerozcházela s oficiálními stanovisky AMG. Zdeněk Kuchyňka v tomto smyslu upozorní předsedy Komisí AMG na příštím zasedání Senátu AMG, neboť tento postup byl Exekutivou AMG jednoznačně označen za nesprávný. Dne 22. června 2015 se k připomínkám Archeologické komise AMG uskuteční jednání zástupců Komise s představiteli Archeologického ústavu AV ČR v. v. i., kterého se dr. Kuchyňka zúčastní.

Dr. Kuchyňka dále sdělil, že Evropská komise schválila kritéria pro čerpání dotací v programu IROP v navrženém znění, tedy s podmínkou (kromě evidence sbírky v CES), aby roční návštěvnost muzea tři roky po sobě přesáhla 30 000 návštěvníků. Toto kritérium nebylo konzultováno s AK ČR, AMG, ani s dalšími zřizovateli muzeí (např. obcemi). Na dopis AMG v této věci, zaslaný řediteli OMG, zatím nemáme reakci.
Luděk Beneš zpravil přítomné o schůzce s ředitelem OMG Pavlem Hlubučkem dne 10. června 2015 na MK ČR ohledně vypořádání připomínek ke Koncepci muzejnictví na léta 2015–2020. Většina připomínek AMG byla akceptována, někde byly formulace zjemněny. Některé připomínkované body však v Koncepci zůstaly, např. racionalizace sítě muzeí, která se má týkat zejména státem zřizovaných organizací (což už však v Koncepci výslovně nestojí). Dá se tedy očekávat další slučování, které zřejmě v první vlně zasáhne státní muzea v přírodě. Další připomínky AMG, které byly odmítnuty, se týkají žádosti o definici muzeí a galerií jako vědecko-výzkumných pracovišť a uznání profese muzejního pedagoga. Tuto posledně zmíněnou agendu bude AMG dále prosazovat přes MŠMT. MK ČR oficiálně stanovilo AMG jako své nepovinné připomínkové místo.
Na dopis AMG ohledně vyjádření ve věci bezúplatného majetkového prospěchu vypůjčitele při výpůjčce dle novely zákona o daních z příjmu, což se týká také výpůjček sbírkových předmětů, není ze strany OMG zatím odpověď. 
3. Digitalizace – Ondřej Dostál podal zprávu o semináři organizovaném CITeM k programu iDEMUS, kterého se zúčastnil dne 27. května 2015. Zástupci CITeM informovali, že bude zpracována studie proveditelnosti přechodu na nový evidenční software a na jejím podkladě bude vybrána firma, která software vyvine. Má být postaven na open-source databázích, v čemž Ondřej Dostál spatřuje řadu bezpečnostních rizik. Jeho výhrady však nebyly brány v potaz, MK ČR je považuje za vyřešené. Ondřej Dostál zpracuje připomínky písemně a po jejich odsouhlasení bude materiál poskytnut jako stanovisko Exekutivy AMG. Zdeněk Kuchyňka doporučil, že by bylo dobré se zkoordinovat s místopředsedou Komise Rady AK ČR pro kulturu Ing. Zdeňkem Štefkem, který má mimo jiné IT vzdělání.

Na popud PhDr. Dany Veselské, Ph.D., byli na zasedání Senátu AMG dne 27. května 2015 vyzváni předsedové Krajských sekcí AMG, aby podnikli v členských muzeích průzkum, co kdo používá za evidenční software. Předseda Pardubické krajské sekce Libor Aksler seznam již zaslal, ostatní budou znovu vyzváni. 


Na žádost MZM je třeba nominovat zástupce AMG do komise pro CES on-line, za odešedší Jitku Rychlíkovou – Exekutiva AMG jmenovala na tento post Ondřeje Dostála. Druhý místopředseda AMG nahradí Jitku Rychlíkovou i v pracovní skupině pro digitalizaci a evidenci sbírek při AMG. Dle sdělení ředitele OMG Mgr. Hlubučka má AMG zástupce v poradním orgánu MK ČR, který řeší aktualizaci Národní strategie digitalizace – v soupise členů figuruje několik zástupců členských muzeí AMG, přímo jmenovaného zástupce AMG ale v pracovní skupině nemá. Tato problematika by měla být řešena na nějakém z dalších společných jednání zástupců AMG a OMG.
4. Národní soutěž muzeí Gloria musaealis – Slavnostní vyhlášení výsledků proběhlo úspěšně dne 14. května 2015 od 14 hodin ve Smetanově síni Obecního domu. Řediteli OD Mgr. Vlastimilu Ježkovi byl zaslán děkovný dopis za spolupráci při zajištění slavnostního ceremoniálu.

Irena Chovančíková informovala o schůzce na OMG MK ČR dne 10. června 2015, jejímž námětem byla také Gloria musaealis. Jednání se zúčastnila i Anna Komárková, Luděk Beneš a producent Viktor Krištof. Bylo domluveno, že je třeba začít ihned jednat s ČT o koprodukci slavnostního vyhlášení ročníku 2015, jehož datum je stanoveno na úterý 17. května 2016. Dále padl návrh, že na programu ceremoniálu by se mohl podílet i někdo z vítězů předchozího ročníku (na podobě scény, která by měla každý rok evokovat jiný druh muzea/galerie) – Galerie Středočeského kraje byla předběžně oslovena bezprostředně po vyhlášení v Obecním domě; stejně tak byl osloven Ing. Ivo Štepánek z Technického muzea v Brně, neboť další možností je příští předávání Cen Gloria musaealis scénovat jako technické muzeum. Další schůzka s OMG MK ČR na téma nové mediální koncepce soutěže a jejího zajištění se uskuteční na OMG MK ČR dne 8. července 2015. Řešeny by měly být dále otázky změny soutěžního a jednacího řádu pro rok 2016, trojstranné dohody mezi vyhlašovateli na zajištění XIV. ročníku soutěže (AMG, ČV ICOM a MK ČR). Exekutiva se shodla, že je třeba dále vyvíjet tlak na změnu legislativních dokumentů, zejména Nařízení vlády č. 26/2015 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 5/2003 Sb., o oceněních v oblasti kultury, udělovaných Ministerstvem kultury, a to zejména v otázce financování soutěže. 


Anna Komárková dále informovala, že byla podána žádost o grant na MHMP na slavnostní předávání Cen GM za rok 2015 ve výši 350 000 Kč.
5. XI. Sněm v Plzni – Anna Komárková informovala o rozeslání I. cirkuláře pozvánek do muzeí a galerií s programem, seznamem možností pro ubytování v Plzni a návrhem plné moci pro členy AMG při případném zastupování. Sněm proběhne ve dnech 4.–5. listopadu 2015 v prostorách sálu Secese v Plzeňském Prazdroji, 
a. s. Na webových stránkách AMG jsou zveřejněny všechny potřebné dokumenty a bylo zpřístupněno také diskusní fórum k návrhu změn Stanov AMG a dalším podkladovým materiálům k jednání. Na návrh Stanov AMG zatím nikdo nereagoval. Program XI. Sněmu AMG Exekutiva určí na výjezdním zasedání ve dnech 15.–16. července 2015 v Litomyšli. Anna Komárková připomněla, že vzhledem k 25letému jubileu by mohlo mít zasedání slavnostnější ráz a bylo by hezké je zahájit nějakým kulturním vystoupením. Byla zaslána znovu žádost o záštitu nad Sněmem AMG i konferencí NEMO na MK ČR – dle příkazu ministra č. 1/2010 je třeba doložit k žádosti záruky, že se akce uskuteční v navrhovaném rozsahu a kvalitě, že je akce finančně zajištěna a dále přiložit čestné prohlášení, že AMG není v úpadku a nemá nevypořádané závazky vůči státu.
Členové Exekutivy dostali ještě do 30. června 2015 možnost vyjádřit se k navrhovaným Programovým liniím činnosti AMG na léta 2015–2018, které budou definitivně odsouhlaseny rovněž na výjezdním zasedání Exekutivy AMG a poté předloženy členské základně AMG.
Na kandidátní listinu exekutivy byla navržena jména PhDr. Jany Horákové, ředitelky SZM, Mgr. Karla Ksandra, generálního ředitele NTM, a Mgr. Jiřího Junka, v současné době poslance ČR a ředitele Regionálního muzea ve Vysokém Mýtě. Kandidátní listina pro XI. Sněm AMG bude také na programu výjezdního zasedání v Litomyšli.
Exekutiva se shodla, že po zasedání Senátu AMG v září 2015 se uskuteční ještě její setkání s předsedy krajských sekcí, kde bude všem připomenuto fungování a průběh voleb na Sněmu AMG. Předsedové by měli tyto informace předat dále do svých krajských sekcí a shodnout se také na návrhu kandidátů do Exekutivy, resp. Revizní komise AMG a také témat do programových linií.  

6. XXIII. výroční konference NEMO – V září se budou zasílat informace do muzeí (I. cirkulář) a vyjde také pozvánka ve Věstníku AMG. Konference bude probíhat těsně po XI. Sněmu AMG v Plzni ve dnech 6.–8. listopadu 2015. Dne 5. listopadu 2015 by mělo ve večerních hodinách proběhnout setkání nového vedení AMG 
a NEMO (setkání s vedením NEMO by se příp. mohl zúčastnit rozšířený okruh zástupců českého muzejnictví – bude nutné tyto zástupce vytipovat a oslovit). Konference bude probíhat pouze v anglickém jazyce, vstupní účastnický poplatek pro české muzejníky bude muset být nastaven (cca ve výši 100 Eur). O přípravách konference NEMO a návrzích na možné české příspěvky informovala členy Exekutivy AMG Anna Komárková – za ČR by bylo vhodné prezentovat projekty Dotkni se 20. století, Velká válka 2014–2018. Exekutiva AMG s tímto výběrem souhlasila, měl by být představen také souhrn aktivit AMG (GM, FMN, Muzeum a změna atd.).
7. Muzejní statistika – Dne 10. června 2015 proběhla na Sekretariátu AMG schůzka pracovní skupiny pro muzejní statistiku. Metodický pokyn pro vyplňování dotazníku V-Kult prošel již třetí aktualizací a je k dispozici na webu AMG i NIPOS. Na ČSÚ byly zaslány návrhy na úpravu dotazníku pro rok 2017. Výkaz pro rok 2016 by měl zůstat beze změny. Věstník AMG č. 4/2015 bude věnován tématu muzejní statistiky (informace o spolupráci AMG a NIPOS, postupné změny V-Kultu od roku 2007, projekt Benchmarking muzeí a jeho výstupy, připravovaná publikace). 
8. Různé:
– Ředitel Památníku Lidice, n. k. p., JUDr. Milouš Červencl oslovil AMG s otázkou ohledně řešení neuspokojivé výše platů v oboru muzejnictví. Zdeněk Kuchyňka zpracoval vyjádření ve smyslu, že AMG také znepokojuje nízké ohodnocení kvalifikovaných pracovníků muzeí a galerií, stejně jako výrazně se zmenšující rozdíl mezi minimální mzdou a platy od 6. platové třídy výše. Platy v muzeích a galeriích jsou závislé nejen na Nařízení vlády č. 564/2000 Sb., ale především na finančním příspěvku zřizovatele. AMG nemá bohužel na rozdělování rozpočtu jednotlivých zřizovatelů žádný vliv. 
– Dne 19. června 2015 se bude konat výstupní seminář k projektu Unie zaměstnavatelských svazů a RG ČR, kterého se zúčastní Luděk Beneš.
– Dne 27. května 2015 se na Sekretariátu AMG konala schůzka zástupců čtyř partnerských muzejních organizací z ČR, Saska, Bavorska a Horního Rakouska, na níž byla projednána příprava a realizace letošního čtyřstranného setkání muzejníků. Setkání, jehož hlavním bodem programu je odborná konference na téma „Osobnosti v muzeích“, se koná ve dnech 20. až 22. září 2015 v bavorském Bayreuthu. Českou stranu bude na konferenci příspěvkem reprezentovat Irena Chovančíková (Masarykovo muzeum v Hodoníně), Kristýna Váňová (Památník Karla Čapka ve Staré Huti) a Ondřej Dostál (Mendelovo muzeum MU). Souhrnnou zprávu o situaci památníků a muzeí věnovaných významným osobnostem připraví Luděk Beneš. Bavorská strana požádala, aby se konference v roce 2016 konala výjimečně opět v Bavorsku na téma „Strategie sbírkotvorné činnosti“. 

– Ve dnech 22.–23. června 2015 se bude konat Festival slovenských muzeí ve Staré Ľubovně, účast přislíbil Ondřej Dostál.

– Dne 17. června 2015 se Luděk Beneš zúčastní výběrových řízení na ředitele Východočeského muzea v Pardubicích a Regionálního muzea v Chrudimi.

– Do konce června bude vydána Výroční zpráva AMG za rok 2014.

– Nově vzniklý spolek Fórum cestovního ruchu nabídlo AMG členství, členové exekutivy nabídku zváží a na příštím jednání se k ní vyjádří. 

– Dne 12. června 2015 se na Sekretariátu AMG uskuteční schůzka Českého komitétu Modrého štítu na téma podzimní konference.

– Výjezdní zasedání Exekutivy a ČV ICOM se bude konat ve dnech 15.–16. července 2015 v Regionálním muzeu v Litomyšli. Ubytování je zajištěno v hotelu Zlatá hvězda. Doprava z Prahy bude vyřešena vlakem na skupinovou jízdenku do České Třebové, posléze autobusem do Litomyšle. Jednání Exekutivy AMG začne 
ve 14 hodin, v 17 hodin se připojí ČV ICOM. Na programu společného jednání bude Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, překlad a vydání doporučení UNESCO, které by mohlo být představeno na XI. Sněmu AMG v Plzni, a také příprava mezinárodní konference Muzeum a změna V. v roce 2016, dále Mezinárodní den muzeí 2016, výroční zasedání ICOM v Praze v roce 2022, nezákonný obchod s kulturním dědictvím a problematika nehmotného kulturního dědictví.

Výjezdní zasedání Exekutivy AMG se uskuteční ve dnech 15.–16. července 2015 v Regionálním muzeu v Litomyšli. Začátek jednání 15. července 2015 je ve 14 hodin.
Zapsaly: Mgr. Jana Jebavá, Anna Komárková, BBus (Hons)
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