Zápis z výjezdního zasedání Exekutivy AMG
a společného jednání s ČV ICOM

Regionální muzeum v Litomyšli, 15.–16. července 2015

Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, Mgr. Markéta Formanová, PhDr. Jana Hutníková, PhDr. Zdeněk Kuchyňka; Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Zita Suchánková, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D.

Omluveni: PhDr. Pavel Ciprian

ČV ICOM: Mgr. Martina Lehmannová, Mgr. Martina Galetová, Ph.D., Mgr. Lubomír Anděl, Mgr. Zdeněk Freisleben, Ing. Pavel Jirásek

Exekutiva AMG započala jednání v Regionálním muzeu v Litomyšli dne 15. července 2015 ve 14 hodin. V 17.00 se připojil Český výbor ICOM a jednání pokračovalo do 19 hodin. 
15. července 2015

Exekutiva projednala tyto body:

1. Festival muzejních nocí – Anna Komárková informovala o finančních nákladech za Národní zahájení FMN 2015, které bylo vyčísleno Libereckým krajem a Oblastní galerií v Liberci. Celkově se náklady pohybovaly kolem 300–400 tis. Kč. 
NZ FMN se v roce 2016 uskuteční v pátek 20. května 2016 a pořádání se ujme Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy. Zita Suchánková již předjednala tuto možnost s radním pro kulturu Středočeského kraje Ing. Zdeňkem Štefkem; Ing. Štefek bude požádán o společné jednání v této věci, kterého se zúčastní Luděk Beneš, Zita Suchánková a Anna Komárková. Anna Komárková připraví podklady pro jednání s krajem vč. vyčíslení potřebných nákladů na realizaci NZ FMN.

Pro rok 2017 projevil zájem o pořádání NZ FMN Hradec Králové – PhDr. Pavel Mertlík, vedoucí oddělení kultury a památkové péče Královéhradeckého kraje bude ještě kontaktovat Sekretariát AMG. Pražská muzejní noc 2016 je plánována na sobotu 11. června 2016, byla podána žádost na MHMP o dotaci na XIII. ročník akce. Dvanáctý ročník FMN se uskuteční ve dnech 20. května – 11. června 2016. 
2. Národní soutěž muzeí Gloria musaealis – Irena Chovančíková informovala o jednání s ředitelem OMG MK ČR Pavlem Hlubučkem dne 14. července 2015, kterého se zúčastnila také Anna Komárková, ředitel Obecního domu Vlastimil Ježek a Igor Krištof z Three Brothers Production. Předmětem schůzky bylo zhodnocení ročníku 2014 a výhled do ročníku 2015, zejména stran termínů pro setkání čestného výboru soutěže a také pro další ročníky slavnostního ceremoniálu předávání Cen Gloria musaealis. 
Setkání čestného výboru je naplánováno na 23. září 2015 od 15 do 18 hodin v Historické cukrárně Obecního domu. Členům čestného výboru bude zaslán dopis s pozvánkou. Za nové členy byli ze strany AMG navrženi režisér Fero Fenič a basista František Uhlíř. MK ČR chce do výboru jmenovat tři zástupce – jejich jména budou AMG předány. AMG dále osloví s nabídkou členství v čestném výboru soutěže generálního ředitele ČT Ing. Petra Dvořáka. Setkání se zúčastní také členové Exekutivy AMG, výboru ČV ICOM, zástupci MK ČR 
a členové poroty. Catering je počítán pro cca 20 osob. OD si nebude počítat pronájem prostor pro konání tohoto setkání. 
Pro slavnostní vyhlášení GM 2015 byl vyhrazen termín 19. 5. 2016 v čase od 16.30–18.00 hodin ve Smetanově síni OD v Praze, s následným možným přesunem do Grégrova nebo Sladkovského sálu pro konání setkání VIP hostů. Obecní dům je ochoten uzavřít s vyhlašovateli soutěže smlouvu na další tři roky, tedy léta 2017–2019. Exekutiva AMG navrhuje tyto termíny slavnostního ceremoniálu: čtvrtky 18. května 2017, 
17. května 2018 a 16. května 2019. 

Je třeba začít jednat s ČT o spolupráci na vyhlášení Cen Gloria musaealis za rok 2015 (záznam akce) 
a podílu ČT na propagaci soutěže v průběhu celého soutěžního roku (formou spotů, dokumentů, popularizace oboru muzejnictví, muzeí a galerií). Schůzka s GŘ ČT Ing. Dvořákem bude stanovena již na srpen. 

Bylo již domluveno s OMG MK ČR, že moderátorem ceremoniálu GM 2015 bude opět Pavel Kříž 
a v rámci slavnostního večera bude vystupovat Viktor Dyk s kapelou. Již dříve byla předjednána s oceněnými institucemi možnost, že by se podílely na přípravě scény slavnostního vyhlášení. Osloveni byli zástupci GASK 
a Technického muzea v Brně. Obě instituce předběžně projevily o spolupráci zájem. V případě GASK je však otázka, zda zřizovatel, jímž je Středočeský kraj, instalaci scény finančně podpoří, neboť zároveň bude v roce 2016 hostit i NZ FMN. Tato otázka bude také předmětem společného jednání zástupců AMG s radním pro kulturu Středočeského kraje Ing. Štefkem.
MK ČR má zájem na obměně soutěžní poroty, resp. delegování zaměstnance OMG MK ČR jako porotce. AMG s tím souhlasí, nicméně upozornila, že do běžícího ročníku 2015 nelze již zasahovat a veškeré změny jsou možné až od 1.1.2016, tj. v rámci vyhlášení XV. ročníku soutěže. 
Zmíněny byly také pozitivní ohlasy nové návštěvnické soutěže Muzeum roku, která probíhá na webovém portálu do-muzea.cz Do muzeí byla znovu rozeslána výzva k účasti v soutěži. Je třeba zjistit, jaký má web návštěvnost a jakou má kampaň mezi muzei i jejich návštěvníky odezvu. Bylo by proto v blízké budoucnosti vhodné uskutečnit společnou schůzku se zástupci NM a vyhodnotit funkcionalitu portálu a jeho dopad, příp. se domluvit na dalším postupu.
OMG MK ČR byl předán jeden výtisk publikací, které soutěžily v kategorii Muzejní publikace roku za poslední 4 ročníky Národní soutěže muzeí Gloria musaealis.
3. Legislativa – Novela památkového zákona: Zdeněk Kuchyňka se zúčastnil jednání v Archeologickém ústavu AV ČR v. v. i. v Praze dne 22. června 2015, kde PhDr. Jana Mařík prezentoval rozhořčení ředitele Památkové inspekce MK ČR JUDr. Martina Zídka, který kritizoval postup Archeologického ústavu AV ČR (potažmo Archeologické komise AMG), který připomínkoval novelu zákona poté, co byla předána k projednání Legislativní radě Vlády ČR. Zásadním problémem se jeví např. § 87 odst. 2 zákona, o financování archeologických výzkumů: Podle tohoto paragrafu je třeba na provedení výzkumu uzavřít veřejnoprávní smlouvu, což znamená stanovit výši nákladů jako rozhodující kritérium pro výběr zhotovitele zakázky. Anna Komárková informovala, že AMG (resp. předseda Archeologické komise AMG PhDr. Karel Sklenář, DrSc.) obdržel mj. od předsedy Vlády ČR Bohuslava Sobotky a ministra kultury ČR Daniela Hermana reakci na dopis Archeologické komise AMG s připomínkami 
k novele. Zdeněk Kuchyňka podotkl, že v současné době a ve fázi, v níž se zákon nachází, nemá jeho připomínkování smysl, a bylo by na místě napsat za AMG ministrovi kultury a dalším obeslaným vládním představitelům dopis s omluvou a vysvětlením, že akce Archeologické komise AMG neprošla standardním schválením Exekutivou AMG. S předsedou komise Karlem Sklenářem je pak třeba vyjasnit si, jak v podobných případech postupovat.
IROP – Se současným zněním podmínek pro získání dotací z Evropské unie v rámci IROP pro období 2015–2020 nejsou spokojené ÚSC. Je třeba vyvíjet na MK ČR tlak (např. skrze místopředsedu Komise Rady AK ČR pro kulturu Ing. Zdeňka Štefka), aby byly posíleny národní programy ISO. Jana Hutníková spolu se Zdeňkem Kuchyňkou zformulují v této věci dopis pro AK ČR. Na dopis AMG s žádostí o informaci ke stanovení kritérií pro IROP reagoval OMG MK ČR dopisem, že v této věci odpoví na dotazy AMG ředitel odboru projektového řízení 
a informačních technologií MK ČR Ing. Josef Praks.
Autorský zákon – Zdeněk Kuchyňka informoval o novele autorského zákona č. 121/2000 Sb. AMG byla oslovena s žádostí o připomínky dne 24. června 2015, které však zřejmě není třeba vznášet. Definice „osiřelého díla" zahrnuje všechny předměty a již tedy není problematická. Knihovní licencí pro užití autorsky chráněných děl se zabývá § 37a, který lze vztáhnout i na ostatní veřejně prospěšné instituce (např. muzea). Podle tohoto paragrafu mohou tyto instituce díla, na která se vztahuje autorský zákon, zpřístupňovat, pokud zamezí jejich šíření. Zdeněk Kuchyňka byl zároveň požádán Ing. Štefkem k zaslání stanoviska AMG k novele AZ. 

Majetkový prospěch z výpůjček – z OMG MK ČR prozatím nepřišlo vyjádření na dotaz AMG k problematice novely zákona o dani z příjmů – problematiku zdaňování majetkového prospěchu; bude třeba se znovu připomenout.
4. NEMO – Markéta Formanová informovala o průběhu příprav konference NEMO v Plzni. Program konference je již předběžně sestaven ve spolupráci se sekretariátem NEMO. Na konferenci bude mít prezentaci Ondřej Dostál, který představí činnost AMG, a Pavel Douša, který představí projekt „Dotkni se 20. století“. Poplatek na konferenci pro české účastníky je 50 €, zahraniční účastníci hradí 100–150 Eur dle rozlišení NEMO. Záštitu nad XI. Sněmem AMG a konferencí NEMO poskytl předseda Vlády České republiky Bohuslav Sobotka, hejtman Plzeňského kraje Václav Šlajs a primátor města Plzně Martin Zrzavecký. O poskytnutí záštity byl také požádán ministr kultury ČR Daniel Herman.

Ve čtvrtek 5. listopadu 2015 večer se v hotelu Continental uskuteční přátelské setkání exekutivy NEMO 
s novou Exekutivou AMG. České muzejníky bude kromě Exekutivy AMG reprezentovat také Helena Koenigsmarková, Michal Lukeš (je třeba mu zaslat oficiální pozvánku), Martina Lehmannová za ČV ICOM, zřejmě Jan Mergl za ZČM. Po setkání proběhne neoficiální „get together" večeře, rovněž v hotelu Continental, pro všechny účastníky (počítá se s cca 100 osobami), na které Ondřej Dostál pronese zdravici za AMG. 

Hlavním konferenčním dnem je pátek 6. listopadu 2015, počítá se s cca 120 účastníky konference. Akce byla proto z prostor přednáškového sálu ZČM přesunuta do Měšťanské Besedy, kde se bude jednat až do 18.30 hodin. Poté je na programu společná večeře Na Spilce – účastníky by měli přivítat zástupce NEMO, AMG (Ondřej Dostál) a Plzeňského kraje. Účastníkům bude také nabídnuta možnost prohlédnout si pivovar.

V sobotu 7. listopadu 2015 proběhnou ve 3 sálech Besedy 3 konferenční bloky – specializované workshopy. Odpoledne se bude NEMO věnovat interním záležitostem, večeře se bude konat v Depu Plzně 2015, a bude spojena s prohlídkami galerie. V neděli je naplánováno pracovní zasedání exekutivy NEMO a poté prohlídky města Plzně s jeho letošní pestrou kulturní nabídkou.  

Prezident NEMO také pronese zdravici a krátký příspěvek o NEMO s pozvánkou na konferenci v rámci prvního jednacího dne Sněmu AMG – 4. listopadu 2015 v odpoledních hodinách, max. 15 minut.

5. XI. Sněm v Plzni – Exekutiva AMG navrhuje jako kandidáta na předsedu AMG ředitele Mendelova muzea Masarykovy Univerzity Ondřeje Dostála; jako kandidátku na I. místopředsedkyni AMG Irenu Chovančíkovou, ředitelku Masarykova muzea v Hodoníně. Za členy exekutivy jsou navrženi dosavadní zástupci PhDr. Jana Hutníková, ředitelka Muzea Českého lesa v Tachově, PhDr. Zdeněk Kuchyňka, ředitel Sládečkova vlastivědného muzea v Kladně, a PhDr. Pavel Ciprina, ředitel Muzea města Brna. Dále pak PhDr. Jan Novotný, ředitel Poštovního muzea. Osloveni budou ve věci kandidatury také Mgr. Jiří Junek, poslanec Parlamentu ČR a ředitel Regionálního muzea ve Vysokém Mýtě, a generální ředitel Národního technického muzea Mgr. Karel Ksandr. Na předsedkyni Revizní komise AMG bude navržena PhDr. Zita Suchánková, za členky komise PhDr. Eva Dittertová a Mgr. Hana Garncarzová (obě je třeba oslovit s návrhem, což učiní Luděk Beneš). Termín pro zveřejnění kandidátky, včetně životopisů a programu kandidátů je 30. září 2015. Tento termín je třeba zdůraznit na zasedání Senátu AMG dne 23. září 2015. Kandidaturu Ireny Chovančíkové na I. místopředsedkyni AMG podpořila Komise pro muzejní pedagogiku a PR při AMG a Komise regionální historie Moravy a Slezska. 


PhDr. Dana Veselská, Ph.D., požádala Sekretariát AMG o přehled členů AMG, kteří stojí mimo veřejné rozpočty, s cílem na sněmu iniciovat, resp. ustavit nové kolegium nestátních muzeí. Pražská krajská sekce AMG vyjádřila souhlas s navrhovanými změnami Stanov AMG a dále požaduje po Exekutivě AMG zajistit zveřejnění CV a programových vizí jednotlivých kandidátů na předsedu AMG, I. a II. místopředsedu AMG, nejméně 3 týdny před konáním sněmu. Členové sekce vyjádřili také požadavek, aby nebyla možnost navrhovat kandidáty ještě v rámci jednání Sněmu AMG, což je dle Volebního řádu AMG možné. Exekutiva se shodla na tom, že požadavek pražské sekce bude respektován samozřejmě s ohledem na spolupráci jednotlivých Orgánů AMG při přípravě podkladů pro jednání sněmu – zejména včasné dodání návrhů kandidátů a jejich souhlasu s kandidaturou.

Program XI. Sněmu AMG je již načrtnut, bude probíhat podobně jako předchozí zasedání. AMG letos slaví 25. výročí, celý sněm se proto ponese ve slavnostním duchu (udílení pamětních listů za přínos pro AMG, quest, slavnostní fanfáry na úvod). Je třeba také znovu vysvětlit, že je v zájmu členů AMG ponechat stávající postup programu sněmu – tj. nejprve Sněm AMG schvaluje programové linie činnosti na období 2016–2018, a pak teprve volí ze středu AMG osoby, které pověří jejich naplňováním.

Členové Exekutivy AMG vypracují do 15. srpna 2015 svůj podíl na Zprávě o stavu AMG za léta 2013–2015. Luděk Beneš napíše úvodní text Zprávy, ostatní členové exekutivy zpracují oddíly, které mají na starosti každoročně v rámci přípravy výročních zpráv AMG.

Náměty k hlavním liniím činnosti AMG pro následující období 2016–2018 by měly být dodány nejpozději do 30. července 2015. 
Redaktorka Věstníku AMG Jana Jebavá zpracuje přehled činnosti Redakční rady Věstníku AMG v letech 2013–2015, Anna Komárková zpracuje přehled účastí volených zástupců na jednáních Exekutivy AMG a Senátu AMG v období od X. Sněmu AMG v Opavě. 
Návrhy na udělení ocenění za přínos AMG v její 25leté historii jsou odloženy na příští zasedání exekutivy. 
Druhý cirkulář přihlášek na Sněm AMG bude přijímán do 30. září 2015. Bude rozeslán dopis s pozvánkou VIP hostům Sněmu AMG. Sestaven bude také dopis s prosbou o spolupráci při přípravě podkladů pro jednání sněmu pro předsedy Krajských sekcí AMG.
6. Digitalizace – Ondřej Dostál převzal agendu bývalé členky Exekutivy AMG Jitky Rychlíkové spojenou s prací Komise pro digitalizaci a evidenci sbírek při AMG a byl jmenován do pracovní skupiny pro přípravu programu iDEMUS a projektu CES online. Dr. Dostál zpracoval připomínky k návrhu funkcionalit programu iDEMUS a zaslal je jako stanovisko AMG vedoucímu CITeM Ing. Ivu Rožnovskému.
Na popud PhDr. Dany Veselské, Ph.D., byli na zasedání Senátu AMG dne 27. května 2015 vyzváni předsedové Krajských sekcí AMG, aby podnikli v členských muzeích průzkum, co kdo používá za evidenční software. Předseda Pardubické krajské sekce AMG Libor Aksler seznam již zaslal, ostatní budou znovu vyzváni. 
Dle sdělení ředitele OMG MK ČR Mgr. Pavla Hlubučka má AMG zástupce v poradním orgánu MK ČR, který řeší aktualizaci Národní strategie digitalizace – v soupise členů figuruje několik zástupců členských muzeí AMG, přímo jmenovaného zástupce AMG ale v pracovní skupině nemá. Tato problematika by měla být řešena na nějakém z dalších společných jednání zástupců AMG a OMG.

Různé:

– Dotazníkové šetření Rekonstrukce objektů muzeí a galerií ČR v období 1990–2015 – do termínu odpovědělo pouze 42 respondentů, možnost vyplnit dotazník byla prodloužena do 26. června 2015.
– Svaz měst a obcí ČR má nového předsedu, Mgr. Františka Lukla, MPA, bylo by dobré jej znovu oslovit s nabídkou spolupráce.

– Fórum cestovního ruchu, z. s., oslovilo AMG s nabídkou členství. Ustavující schůzce proběhla 1. června 2015. Fórum bylo založeno na základě Koncepce státní politiky cestovního ruchu pro období 2014–2020 a mělo by spojit subjekty pracující v cestovním ruchu. V této chvíli se jedná teprve o podobě spolku, probíhá registrace, není rozhodnuto o výši členského příspěvku atd. Exekutiva se proto shodla, že AMG v této fázi o členství zatím nemá zájem. Spolek je novou organizací a bylo by lépe počkat na jeho vyprofilování.

– dne 13. října 2015 proběhne v Národním archivu na Chodovci konference Českého komitétu Modrého štítu „Ztráty a nálezy aneb Příklady dobré a špatné praxe tvorby Národního archivního dědictví nejen pohledem archivářů", na které za AMG vystoupí předseda Luděk Beneš s příspěvkem k problematice muzejních archivů.

– ve dnech 21.–22. září 2015 se v Roudnici nad Labem uskuteční Sněm Rady galerií ČR, za Exekutivu AMG byl pověřen účastí Pavel Ciprian (náhradníci Zdeněk Kuchyňka, příp. Anna Komárková). Na sněmu se mj. bude volit nové předsednictvo RG ČR a proběhne v rámci něco také kolokvium na téma „Regionální galerie včera, dnes a zítra“.
– Zemské ústředí pro nestátní muzea v Bavorsku ve spolupráci s AMG, Svazem hornorakouských muzeí 
a Saským zemským ústředím pro muzejnictví pořádá 24. konferenci bavorských, českých, hornorakouských 
a saských muzejních pracovníků nazvanou „Mezi vědou a kultem. Slavné osobnosti v muzeu", která proběhne ve dnech 20.–22. září 2015 v Richard-Wagner-Museu v Bayrethu. V příštích týdnech by měla dorazit pozvánka na akci s přihláškou, která bude rozeslána do českých muzeí a umístěna na web AMG. Konference se za AMG zúčastní s příspěvkem Luděk Beneš.
– Luděk Beneš a Anna Komárková informovali o jednání u náměstkyně ministra PhDr. Anny Matouškové, které se uskutečnilo dne 14. července 2015 a týkalo se projektu „Muzea a galerie Čech, Moravy a Slezska“. Projekt spočívá v přípravě a vydání katalogu muzeí a galerií s názvem „Slavná muzea a galerie Čech, Moravy 
a Slezska“, který by se měl věnovat architektuře muzejních institucí. Projekt podpořilo dotací ve výši 500 tis. Kč MK ČR. Exekutiva odsouhlasila spolupráci AMG na projektu – je třeba uzavřít smlouvu o spolupráci s nakladatelstvím FOIBOS BOOKs, s. r. o. Seznam muzeí, která budou do katalogu zařazena, musí schválit MK ČR. V publikaci by se také měly objevit informace o expozicích nebo kolik muzeí a galerií sídlí v kulturních památkách. Partnerem projektu se stane proto také NIPOS. AMG rozešle do muzeí prostřednictvím svého Bulletinu AMG výzvu ke spolupráci na této publikaci, která by měla být připravena do konce letošního roku.
– Katarská muzea – agentura v Kataru ve spolupráci s katarskými muzei kontaktovala AMG s prosbou o školení jejich muzejníků. V prostorách Sekretariátu AMG proběhlo jednání předsedy Luďka Beneše se zástupci agentury (p. Ibrahim Hussein). Sekretariát AMG vypracoval v angličtině dokument s informacemi o základním a nástavbovém kurzu Školy muzejní propedeutiky, který byl odeslán do Kataru. Současně byly zaslány dotazy, zpřesňující požadavky Kataru, resp. úlohu AMG v přípravě tohoto projektu.
– V rámci mediální spolupráce s Literárními novinami a časopisem Art & Antiques bude členům AMG rozeslán dopis s nabídkou spolupráce se zmíněnými periodiky.
– na AMG se dopisem s žádostí o informace o odcizených předmětech z Peru a Íráku a spolupráci při jejich dohledání obrátil ředitel OMG MK ČR Mgr. Pavel Hlubuček v rámci závazků vyplývajících z Úmluvy UNESCO 
o opatřeních k zákazu a zabránění nedovoleného dovozu, vývozu a převodu vlastnictví kulturních statků. 
V případě, že by někdo tyto předměty kulturní hodnoty nabídl do některého českého muzea/galerie k odkupu, je třeba neprodleně informovat MK ČR – Bc. Josef Porš, tel. +420 257 085 448. Informace byla zaslána elektronickým Bulletinem AMG do všech muzeí a galerií v ČR, materiály budou k dispozici na webových stránkách AMG a publikovány také ve Věstníku AMG č. 4/2015. 
– Sekretariát AMG připravuje k vydání Adresář muzeí a galerií v ČR pro období 2015–2016. Do muzeí byla rozeslána výzva k aktualizaci a kontrole publikovaných dat ve webovém Adresáři, který je podkladem publikace. Muzea mohou svá data aktualizovat do 31. července 2015.
Společné jednání s ČV ICOM
Předsedkyně Českého výboru ICOM Mgr. Martina Lehmannová seznámila členy Exekutivy AMG s přípravou žádosti o možnost pořádat generální konferencí ICOM v Praze. ČV ICOM se hlásí jako pořadatel pro rok 2022. Konference se koná jednou za tři roky a má vždy nějaké téma. Příští proběhne v roce 2016 v Miláně na téma „Muzeum a kulturní krajina“ (ČV ICOM bude možná vypravovat autobus českých muzejníků, účast zástupce AMG) a v Japonsku v roce 2019 (Kjóto). Jako téma konference 2022 ČV ICOM navrhuje „The Power of Museums“, vliv muzeí na společnost. Délka konference je přibližně 7 dní, z čehož 3 dny jsou vyhrazeny pro konferenci, 3 dny pro zasedání mezinárodních komisí a výborů ICOM a 1 den pro exkurze. Schválení návrhu na pořádání konference proběhne na ústředí ICOM v Paříži v roce 2017.

ČV ICOM chce na přípravě žádosti spolupracovat s AMG; zástupcem AMG v přípravném výboru bude Ondřej Dostál. Výbor by měl dále obsahovat zástupce RG ČR, NPÚ, Úřadu Vlády ČR, MZv ČR, UNESCO, MHMP, ICOMOS a další. Do 30. října 2015 se musí připravit rozpočet i harmonogram konference pro MK ČR 
a specifikovat podmínky spolupráce AMG. MK ČR na základě podkladu připraví materiál pro Legislativní radu Vlády ČR, aby se konference s pracovním názvem „Praha 22“ zapojila do plánu vlády. ČV ICOM dále požádal AMG o spolupráci při propagaci kandidatury ČR – ve Věstníku AMG, na Sněmu AMG (prezentace max. 15 minut, materiál s informací do desek účastníků sněmu), v rámci konference Muzeum a změna V. v roce 2016. Místem konání by se měl stát Palác kultury, exkurze by mohli být požádány také mimo Prahu, jednotlivé komise a výbory ICOM by pak mohly zasedat v pražských muzeích, která mohou nabídnout své konferenční sály (NTM, UPM atd.). 

Martina Lehmannová také informovala o revizi dokumentu UNESCO, která proběhla v Paříži. Dokument nastavuje vize, jakým směrem by se měla ubírat kultura a obor muzejnictví a ČV ICOM by rád na tento dokument upozornil na Sněmu AMG v Plzni. Definitivní znění dokumentu bude UNESCem schváleno v polovině listopadu; výtah by se mohl objevit ve Věstníku AMG č. 6/2015. ČV ICOM chce dokument přeložit do češtiny.

ČV ICOM ve spolupráci s UNESCO pořádá seminář o aktuálním celosvětovém tématu mobility, ničení a krádeží kulturního dědictví a jejich rozprodávání na černém trhu, zejména v souvislosti s konflikty na Blízkém Východě. Seminář bude určen nejen pro odbornou veřejnost, ale i pro bezpečnostní složky státu, a uskuteční se 23. září 2015 na MZv ČR. AMG bude spolupracovat formou prezentace výstupů a jejich šíření do muzeí a galerií. Výstup o připravovaném semináři bude vydán ve Věstníku AMG č. 5/2015.

Dalším bodem jednání s ČV ICOM byla Národní soutěž muzeí Gloria musaealis. ČV ICOM se stal od ročníku 2015 spoluvyhlašovatelem soutěže. Ředitelka soutěže Irena Chovančíková seznámila s dosavadním průběhem příprav vyplývajících z jednání na MK ČR s ředitelem OMG.

Muzeum a změna V. – Anna Komárková seznámila ČV ICOM s přípravou V. mezinárodní konference, která proběhne v roce 2016. Navržení témat jednotlivých diskusních bloků bude úkolem přípravné skupiny, která bude ustavena Exekutivou AMG vzešlou z XI. Sněmu AMG. Možná témata pro konferenci 2016 – muzea jako centra celoživotního vzdělávání, změny prezentace a nové přístupy v souvislosti s demografickými změnami společnosti, muzea a politika, globalizace. Martina Lehmannová v této souvislosti zmínila, že téma Evropského dne muzeí 2017 zní „Muzea a problematická historie“. 
Na rok 2017 je plánované celorepublikové kolokvium na téma nehmotného kulturního dědictví (příp. jako jeden z bloků Muchangu V.). 

16. července 2015

Exekutiva AMG se zabývala plněním Usnesení X. Sněmu AMG v Opavě – plněním hlavních linií činnosti v letech 2013–2015:
Koncepční činnost



AMG zdárně postupovala ve všech vytyčených bodech koncepční činnosti, spolupracovala na odborných aktivitách MK ČR. Je třeba dořešit zvolení zástupce AMG v poradní skupině na MK CŘ pro zpracování Národní strategie digitalizace kulturního obsahu a standardů pro systém evidence a správy sbírek muzejní povahy v návaznosti na mezinárodní normy. 


Téma optimalizace (slučování) muzeí, resp. příprava podkladů pro argumentaci proti přeměně příspěvkových organizací a jejich slučování s informačními centry, knihovnami atd., není dořešeno. Jana Hutníková argumenty zformuluje na základě již existujících vyjádření AMG ke konkrétním kauzám (např. Břeclav, Čáslav, Hranice).


Muzejní statistice je věnován prostor v chystaném čísle Věstníku AMG č. 4/2015. Téma zpracoval v sérii článků PhDr. František Šebek ve spolupráci s NIPOS a ČSÚ a členy pracovní skupiny pro muzejní statistiku při AMG. 
Propagace a popularizace muzejnictví



Během uplynulého období doznala změnu grafická podoba Věstníku AMG a webových stránek AMG. Společně s MK ČR se pracuje na výraznější propagaci Národní soutěže muzeí Gloria musaealis. Nastalé změny se zatím velkou měrou týkaly slavnostního ceremoniálu vyhlášení cen, jehož koncepce získala nový mediální rozměr. Významným krokem k popularizaci oboru mezi nejširší veřejností je návštěvnická soutěž Muzeum roku na portálu do-muzea.cz.   
Legislativní aktivity



AMG nadále upozorňuje na rozpor dvojí evidence archiválií. Intenzivně se AMG podílela na přípravách novelizace památkového a autorského zákona. Stále probíhá řešení problému nákupu sbírkových předmětů ve vztahu k zákonu o účetnictví v muzeích zřizovaných ÚSC. Podařilo se MF ČR na problém upozornit, řešení je zařazeno také do Koncepce muzejnictví. V legislativních otázkách oboru AMG významně spolupracuje s AK ČR.
Oblast muzeologie a vzdělávání



AMG nadále pokračuje v oblasti vzdělávání muzejníků a rozvoji oboru muzeologie. Vzdělávání podporuje formou pořádání jednodenních seminářů, kolokvií, mezinárodních konferencí a organizací Školy muzejní propedeutiky, která v září ukončí již XIII. běh základního kursu a V. běh nástavbového kursu. Byl vydán plánovaný učební text nástavbového kurzu Školy muzejní propedeutiky – muzejního výstavnictví. Během let 2013–2015 byla uspořádána mezinárodní konference Muzeum a změna IV. a celorepublikové kolokvium na aktuální téma českého muzejnictví „Muzeum a proměny společnosti“, chystá se rovněž mezinárodní konference NEMO. Konference na dílčí témata pořádaly také jednotlivé oborové Komise AMG.
Vnitřní chod AMG



Exekutiva AMG fungovala v uplynulém období velmi uspokojivě – členové se účastnili jednání a plnily svěřené úkoly. AMG neustále pokračuje v aktivizaci činnosti jednotlivých Orgánů AMG. Exekutiva AMG uvažuje 
o návrhu na zrušení některých komisí a kolegií, které nevyvíjí žádnou činnost – je třeba se s nimi do doby konání XI. Sněmu AMG spojit a navrhnout další postup. Pod vedením výkonné ředitelky Anny Komárkové AMG pokračovala v profesionalizaci centrálního pracoviště. 
Vnější vztahy

V listopadu 2015 se uskuteční mezinárodní konference NEMO v Plzni. Ve spolupráci s dalšími partnery se v roce 2016 uskuteční pátá mezinárodní muzeologická konference (Muzeum a změna V.), v roce 2013 proběhla konference Muzeum a změna IV, z níž byl vydán také sborník příspěvků. Podařilo se navázat úzkou 
a velmi přínosnou spolupráci s AK ČR, s níž se společně řeší legislativní problémy. Byla podepsána memoranda o spolupráci se slovenskými oborovými partnery a Československou obcí legionářů.
Příští jednání Exekutivy AMG se uskuteční 8. září 2015 od 10,30 hodin na Sekretariátu AMG.

Senát AMG se bude konat ve středu 23. září 2015 od 10 hodin v prostorách Velkého konferenčního sálu Nové budovy Národního muzea.



Zapsaly: Mgr. Monika Benčová, Mgr. Jana Jebavá, Anna Komárková, BBus (Hons)

