Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 27. května 2015
v Nové budově Národního muzea v Praze
Přítomno: 28 z 57 s hlasem rozhodovacím a 3 z 21 s hlasem poradním
Jednání Senátu AMG zahájila PhDr. Zita Suchánková, která přivítala všechny přítomné. Senát hlasováním schválil návrhovou komisi ve složení: PhDr. Pavel Ciprian, PhDr. Štěpánka Běhalová a Jana Ulipová, BBus (Hons), a mandátovou komisi ve složení: Mgr. Monika Benčová, Mgr. Markéta Formanová, Ing. Tomáš Vitásek.
Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš nejprve informoval o činnosti Exekutivy AMG, která se v období mezi konáním Senátu AMG sešla celkem dvakrát, a to 1. dubna 2015 a 6. května 2015. Na svých zasedáních řešila následující body:

1. Národní soutěž muzeí Gloria musaealis: Do XIII. ročníku soutěže Gloria musaealis se přihlásilo celkem 87 projektů, z nichž 43 bylo přihlášeno do kategorie výstav, 35 do kategorie publikací a 9 do kategorie počinů. Ve dnech 23. a 24. března 2015 se uskutečnilo závěrečné zasedání soutěžní komise, která rozhodla 
o pořadí v jednotlivých kategoriích a také navrhla udělení zvláštních ocenění a Cen ČV ICOM a Čestného výboru soutěže. Exekutiva AMG schválila navržené pořadí na svém zasedání 1. dubna 2015, poté byla získána k návrhu poroty také kladná stanoviska ČV ICOM a členů Čestného výboru soutěže. Exekutiva rovněž schválila layout všech tiskových materiálů k XIII. ročníku soutěže.
Dlouhodobě se Exekutiva AMG ve spolupráci s OMG MK ČR zabývala novou mediální koncepcí soutěže a přípravou atraktivnější podoby slavnostního vyhlášení výsledků, pro které byla laskavostí vedení Obecního domu i Magistrátu hl. m. Prahy za výhodných podmínek získána Smetanova síň Obecního domu v Praze. Vlastní vyhlášení výsledků XIII. ročníku soutěže proběhlo ve čtvrtek 14. května 2015 od 14 hodin. Díky intenzivním jednáním s OMG MK ČR byla získána dotace ve výši 120 000 Kč na natočení propagačního videospotu soutěže a aktualizaci formy pro odlévání trofeje, a dále mimořádná dotace ve výši 500 000 Kč na zajištění slavnostního vyhlášení Cen Gloria musaealis za rok 2014 včetně natočení prezentačních spotů všech oceněných projektů, znělek soutěže i jednotlivých soutěžních kategorií. Přípravy směřující mj. k výrobě záznamu ze slavnostního ceremoniálu, resp. jeho odvysílání na televizních obrazovkách v tomto období však narazily na komplikovaně časově i administrativně fungující vnitřní systém MK ČR i ČT a bylo zřejmé, že na realizaci koprodukce s ČT je již v tomto ročníku pozdě. Letošní ceremoniál tak proběhl v jakémsi „testovacím režimu“ nové koncepce soutěže, která ji posouvá směrem k modernějšímu, širší veřejnosti přístupnému a přitom důstojnému pojetí. Z pozitivních ohlasů můžeme soudit, že nastoupená cesta je správná, a začít pracovat na slavnostním vyhlášení XIV. ročníku – spolu se všemi partnery, kteří se zásadní měrou zasloužili o letošní úspěch. První dobrou zprávou je pozitivní odpověď ze strany ČT k návrhu spolupráce na ročníku 2015, jehož slavnostní vyhlášení se bude konat v úterý 17. května 2016 opět v Obecním domě. 
AMG připravila ve spolupráci s Národním muzeem definitivní pravidla soutěže Muzeum roku a také se podílela na jejím zajištění na portále do-muzea.cz, který NM provozuje. První ročník soutěže byl odstartován v rámci slavnostního předávání Cen Gloria musaealis v Obecním domě rovněž 14. května 2015. Veškeré potřebné informace jsou k dispozici na portálu http://www.do-muzea.cz a byly elektronickou poštou rozeslány do všech členských i nečlenských institucí (dle webového Adresáře muzeí a galerií ČR). Exekutiva AMG vyzývá všechny instituce k účasti v soutěži o nejpopulárnější muzeum!
2. Festival muzejních nocí: Do XI. ročníku festivalu se přihlásilo 418 institucí ze 161 měst a obcí. Exekutiva AMG se věnovala především přípravě slavnostního zahájení FMN, které se ve spolupráci s Libereckým krajem, městem Liberec, Severočeským muzeem a Oblastní galerií Liberec konalo v pátek 15. května 2015 od 15 hodin v prostorách libereckého muzea. Program Národního zahájení i navazující Muzejní noci pod Ještědem se odehrál v příjemné atmosféře za účasti široké veřejnosti. Příští Národní zahájení Festivalu muzejních nocí se uskuteční v pátek 20. května 2016, přičemž místo konání bude ještě upřesněno.
3. Kampaň „Muzea a 20. století“: Kampaň na téma Velká válka byla prodloužena až do roku 2018. Muzea i další instituce proto přihlašují své akce k tomuto tématu průběžně a jejich počet neustále narůstá. Seznam akcí a další údaje jsou k dispozici na webových stránkách projektu http://www.muzea20stoleti.cz.
4. Legislativa

Zákon o památkovém fondu: Poslední verze návrhu zákona byla na webových stránkách Ministerstva kultury ČR uveřejněna k 7. březnu 2015. Také k této verzi vypracovala AMG, resp. člen exekutivy Zdeněk Kuchyňka ve spolupráci s dalšími subjekty, své náměty a připomínky. Dle nejnovějších informací, které má vedení AMG k dispozici, byl již návrh zákona postoupen do legislativní rady vlády, nevíme však, zda a nakolik byly připomínky AMG akceptovány.
Koncepce rozvoje muzejnictví na léta 2015–2020: Zástupci AMG Luděk Beneš a Anna Komárková se zúčastnili prezentace návrhu Koncepce, která se konala 23. února 2015 na MK ČR. Následně připravila Exekutiva AMG první verzi připomínek k předloženému materiálu. V dubnu 2015 byl na Sekretariát AMG doručen již oficiální návrh textu Koncepce, v němž byly některé připomínky AMG ministerstvem akceptovány. Následně byla vypracována nová verze připomínek, která se zabývá konkrétním zněním některých z hlediska AMG sporných bodů návrhu Koncepce. V současné době očekává AMG reakci na své náměty, ať již ve formě materiálu k vypořádání připomínek, nebo přímé odpovědi OMG MK ČR. Zdeněk Kuchyňka na zasedání Senátu AMG poděkoval všem, kteří i přes krátký termín své připomínky na Sekretariát AMG zaslali.  
Předseda AMG Luděk Beneš spolu s výkonnou ředitelkou AMG Annou Komárkovu jednali dne 5. května 2015 s ředitelem OMG MK ČR Pavlem Hlubučkem mj. o možnosti nominace zástupce AMG do jeho poradního orgánu nejen pro oblast legislativy, zvláště poté, co svoji rezignaci na členství ohlásil František Šebek. Zástupci AMG na jednání rovněž tlumočili požadavek Senátu AMG, aby zásadní materiály byly k připomínkování předkládány s větším časovým předstihem. Dle sdělení P. Hlubučka však toto není možné z důvodů stanovení krátkých časových lhůt pro vnitřní připomínková řízení v rámci MK ČR stejně jako pro vnější připomínková řízení.

AMG zatím neobdržela žádnou reakci na své připomínky a náměty k návrhu Státní kulturní politiky na léta 2015–2020, které byly na MK ČR odeslány v únoru 2015.

AMG odeslala v únoru 2015 na MK ČR rovněž připomínky k Evropské směrnici k osiřelým dílům a k její aplikaci v České republice. Připomínky byly předány také Komisi Rady Asociace krajů ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch, se kterou Exekutiva AMG dlouhodobě spolupracuje. Stejně tak se AMG dne 31. března 2015 písemně vyjádřila k návrhu metodiky pro hromadnou evidenci archeologických fragmentů, o což byla požádána OMG MK ČR.

AMG dále oslovila OMG MK ČR s prosbou o vyjádření ve věci zdanění majetkového prospěchu vypůjčitele při výpůjčce, což se týká také výpůjček sbírkových předmětů, pokud majetkový prospěch od jednoho půjčitele dle novely zákona o daních z příjmu přesáhne 100 000,- Kč. 


Ing. Zdeněk Štefek, místopředseda Komise Rady AK ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch, informoval Exekutivu AMG, že v materiálu chystaného programu IROP na léta 2016–2020, je jako zásadní podmínka, kromě omezení na muzea zřizovaná státem a kraji, roční návštěvnost instituce 30 000 návštěvníků vypočítaná jako průměr za poslední tři roky.. Byť Exekutiva AMG dostala materiál k připomínkování, dodatečně doplněné kritérium návštěvnosti nebylo konzultováno ani s AK ČR, ani s vedením AMG. Od případné podpory tak byl odstřižen nejen velký segment muzeí zřizovaných obcemi a jinými subjekty, ale kvůli kritériu návštěvnosti na dotace nedosáhnou ani všechna muzea zřizovaná kraji, byť by měla sebelepší projekt. Vedení AMG se snaží ve spolupráci s Komisí Rady AK ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch, popř. jednáním s Ministerstvem kultury ČR, najít východisko z této neočekávané situace. 
Předseda AMG Luděk Beneš a předsedkyně Komise pro muzejní pedagogiku a PR při AMG Kateřina Tomešková jednali v únoru 2015 na MŠMT o možnosti uznání samostatné profese muzejního pedagoga a jejího zařazení do Katalogu prací. Díky tomuto jednání byly navázány další kontakty s příslušnými pracovníky MŠMT, a třebaže dle jejich sdělení existuje mnoho překážek, jež uznání zabraňují, budou jednání v této věci nadále pokračovat. 
6. Muzejní statistika: Tématu muzejní statistiky bude věnováno čtvrté letošní číslo Věstníku AMG, které vyjde v srpnu 2015. V přípravě je rovněž vydání souhrnné publikace o projektu Benchmarking muzeí, na níž se spolu s NIPOS podílí i AMG. O tento projekt projevili velký zájem také kolegové ze Zväzu múzeí na Slovensku a stane se patrně hlavním tématem příštího setkání všech partnerských organizací ČR a SR. 
Exekutivě AMG se rovněž podařilo posunout termín pro odevzdávání vyplněných formulářů V-Kult zpět na 31. březen, jak jí uložil Senát AMG dne 26. února 2015. Aktualizované metodické vysvětlivky pro vyplňování dotazníků za rok 2014 byly uveřejněny na webových stránkách AMG. Anna Komárková dále informovala senát, že připomínky k podobě dotazníku V-kult 2016 byly předány NIPOS, resp. ČSÚ. 
V polovině května 2015 byly muzeím a galeriím ČR prostřednictvím elektronického Bulletinu AMG rozeslány dotazníky ke zjišťování informací o Rekonstrukci objektů muzeí a galerií ČR v období 1990–2015, s výhledem do roku 2025. Konečná podoba dotazníků byla připravena ve spolupráci AMG a OMG MK ČR. Dotazník bude sloužit jako podkladový materiál pro potřeby MK ČR a jeho výsledky budou publikovány ve Věstníku AMG.

7. Výroční zasedání NEMO: Zasedání se uskuteční ve dnech 6. až 8. listopadu 2015 v Plzni. Záštitu nad zasedáním poskytli předseda Vlády ČR Bohuslav Sobotka, hejtman Plzeňského kraje Václav Šlajs a primátor města Plzně Martin Baxa. O záštitu byl požádán také ministr kultury Daniel Herman. AMG na pořádání akce získala dotace z několika zdrojů, avšak nižší, než byl původní předpoklad, proto bylo nutno upravit původní rozpočet. Členka Exekutivy AMG Markéta Formanová dále senát informovala, že v červnu bude rozeslán první cirkulář pozvánek k účasti. Ve čtvrtek 5. listopadu 2015 ve večerních hodinách proběhne společenské setkání nově zvolených zástupců AMG s vedením NEMO.

Informovala také o mezinárodním kolokviu „Evropské přesahy muzejní edukace Plzeň 2015“, které ve spolupráci s AMG pořádalo Západočeské muzeum v Plzni ve dnech 28.–29. dubna 2015. O kolokvium byl mezi českými muzejníky velký zájem (98 účastníků). První konferenční blok byl věnován prezentaci mezinárodní asociace pro práci s dětmi Hands On!, a možnostem spolupráce českých muzeí a galerií se zahraničními institucemi. Druhý blok byl věnován příkladům dobré praxe v ČR a SR.
8. XI. Sněm AMG: Bude se konat ve dnech 4. až 5. listopadu 2015 v Plzni, konkrétně v sále Secese v prostorách Plzeňského Prazdroje, a. s. Sekretariát AMG rozeslal všem členům AMG návrh nového znění Stanov AMG, který na základě nového Občanského zákoníku připravila advokátní kancelář Libora Vašíčka. Krajské sekce AMG, odborné Komise AMG i jednotlivá členská muzea byly požádány, aby do 30. června 2015 doručily na Sekretariát AMG své návrhy a připomínky k tomuto materiálu, a to v podobě paragrafovaného znění, nikoliv pouhého komentáře. Jmenovaná advokátní kancelář poté posoudí, zda jejich návrhy neodporují duchu Občanského zákoníku, a pokud neodporují, budou zařazeny do návrhů na změny Stanov pro XI. Sněm AMG. Do 30. září 2015 pak mohou členové AMG stejně jako Krajské sekce AMG či Komise AMG podávat návrhy na kandidáty do Exekutivy AMG a do Revizní komise AMG. V červenci 2015 bude členům AMG rozeslán k diskuzi také návrh Hlavních programových linií na léta 2016–2018.

V průběhu dubna byl rozeslán I. cirkulář přihlášek k účasti na Sněmu AMG. Do 30. června 2015 je nutné zařídit si ubytování ve vybraných hotelech, déle nemůže být předběžná rezervace pro AMG držena.
9. Různé: V dubnu 2015 ohlásila rezignaci na členství v Exekutivě AMG Jitka Rychlíková. Důvodem rezignace je její odchod z funkce ředitelky Východočeského muzea v Pardubicích a z oboru muzejnictví vůbec. Dle znění Stanov AMG navrhuje Exekutiva AMG kooptovat za člena Exekutivy AMG pro období od 1. června 2015 do XI. Sněmu AMG ředitele Muzea města Brna Pavla Cipriana, neboť má již s působením ve vedení AMG zkušenosti. Senát AMG hlasováním tento návrh schválil.
Předseda AMG Luděk Beneš se zúčastnil slavnostního kolokvia k 25. výročí založení Zväzu muzeí na Slovensku, které se konalo v Bratislavě v březnu 2015, a následně také Valné hromady ZMS. Zde došlo k předběžné dohodě, že v roce 2018 by obě partnerské organizace mohly společně uspořádat (patrně vědeckou) konferenci ke 100. výročí vzniku československého státu. Druhý místopředseda AMG Ondřej Dostál reprezentoval vedení AMG na konferenci „Expozice zdarma. Rušení vstupného do stálých expozic" dne 13. dubna 2015 v Moravské galerii v Brně.

Zasedání Exekutivy AMG se 6. května 2015 zúčastnila zástupkyně neziskové organizace DAFilms, která zde prezentovala projekt promítání dokumentárních filmů s tématikou z oblasti muzejnictví či výtvarného umění a architektury přímo v objektech muzeí, např. v rámci Festivalu muzejních nocí. Její požadavek ohledně možného partnerství AMG na tomto projektu byl souhlasně kvitován s tím, že Exekutiva AMG musí k této věci získat ještě podrobnější informace. Pokud bude partnerství uzavřeno, budou členové AMG o projektu dále informováni.

AMG se také stala partnerem společnosti Czech Architecture Week při realizaci specializované výstavy „Světlo v architektuře“, která se konala ve dnech 8. až 11. dubna 2015 ve výstavní síni Mánes, a to formou poskytnutí záštity a šíření informací.

Ihned po ukončení jednání Senátu AMG proběhne na Sekretariátu AMG 27. května 2015 schůzka zástupců čtyř partnerských muzejních organizací z ČR, Saska, Bavorska a Horního Rakouska, na níž bude projednána příprava a realizace letošního čtyřstranného setkání muzejníků. Setkání, jehož hlavním bodem programu je odborná konference na téma „Osobnosti v muzeích“, se koná ve dnech 20. až 22. září 2015 v bavorském Bayreuthu. Oficiální přihlášky i další podklady budou včas k dispozici na webových stránkách AMG.
Dalším bodem zasedání Senátu AMG bylo schválení Plánu činnosti a rozpočtu AMG na rok 2015. Kvůli poskytnutí dotací MK ČR ve snížené výši (o 125 000 Kč) bylo třeba upravit některé položky rozpočtu, nikoli však samotný plán činnosti. Mírně sníženy byly položky na koncepční činnost – Benchmarking muzeí, Školu muzejní propedeutiky – nájem prostor, tvorbu oborových databází, ediční činnost a semináře komisí. Senát AMG plán činnosti i rozpočet v navržené podobě schválil.

Zita Suchánková poté přednesla Zprávu Revizní komise AMG, která se sešla 21. května 2015 a nezjistila v hospodaření AMG žádné nedostatky. Zpráva byla rovněž schválena.

Nakonec Senát odsouhlasil Výroční zprávu AMG za rok 2014, kterou krátce představila Anna Komárková. Poděkovala všem předsedům krajských sekcí a oborových komisí za poskytnuté podklady. Zprávu o své činnosti nedodala pouze Karlovarská krajská sekce, Komise muzejních historiků, Numismatická komise a Komise pro bezpečnost v muzeích. Co se kolegií týče, která až na výjimky nevykazují žádnou aktivitu, jejich zástupci budou osloveni, zda chtějí v činnosti pokračovat, a Sněm AMG poté rozhodne o jejich další existenci.
V programu zasedání následovaly změny členské základny AMG. Senát schválil přijetí Vimperského zámeckého muzea, Zámku Žďár nad Sázavou a Dobrovických muzeí, o. p. s., za řádné členy AMG. Instituce Musée Grévin Prague, s. r. o., nebyla přijata. Dále Senát odhlasoval přijetí Mgr. et Mgr. Lenky Šimo za individuální členku AMG. Přihlášky Městského muzea Polná, Muzea starých strojů a technologií a CEKUS Chotěboř byly odloženy.
Na závěr byli přítomní vyzváni k diskuzi. Předsedkyně Knihovnické komise AMG Štěpánka Běhalová pozvala přítomné na 39. seminář knihovníků muzeí a galerií, který se uskuteční v Moravské galerii v Brně ve dnech 1. – 3. září 2015.
Zdeněk Kuchyňka informoval, že CITeM zpřístupnil 1. testovací verzi programu iDemus. PhDr. Dana Veselská doplnila, že se zúčastnila semináře CITeM v Brně, kde byl představen projekt CES on-line, který má umožnit přímou editaci dat a on-line přístup k nim. Upozornila na zásadní nedostatek – plánované propojení evidenčního softwaru muzeí a registru CES on-line je omezeno na evidenční programy Demus, Musaion a Bach, zatímco mnoho muzeí (včetně Židovského muzea v Praze) používá jiný program či vlastní software. Dr. Veselská navrhla zjistit, kolik muzeí tento problém bude mít (tedy co kdo používá za evidenční software) a shodnout se na jednotném postupu. Zdeněk Kuchyňka následně vyzval předsedy krajských sekcí, aby v rámci svých krajů provedli průzkum; Anna Komárková přislíbila žádost rozeslat také e-mailem. Jana Hutníková připomněla, že je třeba počítat i s těmi, kteří žádný elektronický systém zatím nemají a evidenci provádějí pouze papírově. 
Markéta Formanová sdělila přítomným, že příští rok by se měla opakovat výzva MK ČR na podporu výchovně vzdělávacích aktivit v muzejnictví. Upozornila, že projekty se musí týkat edukačních aktivit v rámci stálých expozic, nikoli výstav, a na to, že žadateli se mohou stát i školy, jimž je určen jeden tematický okruh. Ze škol, které se o dotaci ucházely letos, bylo vyhověno všem žadatelům. 
Luděk Beneš na závěr připomněl, že stále trvá možnost čerpat dotace ze Státního fondu kultury až do výše 66 % z celkové ceny projektu.
Jednání Senátu AMG bylo zakončeno přijetím usnesení.  

Zapsaly: Jana Jebavá, Anna Komárková
Usnesení Senátu AMG dne 27. května 2015
Senát bere na vědomí:

1. Zprávu o činnosti Exekutivy AMG od minulého zasedání Senátu AMG dne 26. února 2015

2. Zprávu o vývoji oborové legislativy

3. Zprávu o návrhu Koncepce rozvoje muzejnictví v letech 2015–2020

4. Zprávu o Národní soutěži muzeí Gloria musaealis 2014
5. Zprávu o přípravě XI. Sněmu AMG a výročního zasedání NEMO 2015 v Plzni

6. Zprávu o muzejní statistice

7. Zprávu o programu iDEMUS

8. Rezignaci Mgr. Jitky Rychlíkové na členství v Exekutivě AMG

Senát schvaluje:

1. Mandátovou komisi ve složení: Tomáš Vitásek, Monika Benčová, Markéta Formanová

2. Návrhovou komisi ve složení: Pavel Ciprian, Jana Ulipová, Štěpánka Běhalová

3. Plán činnosti a rozpočet AMG na rok 2015

4. Zprávu Revizní komise AMG za rok 2014

5. Výroční zprávu AMG za rok 2014

6. Přijetí Vimperského zámeckého muzea, Dobrovických muzeí, o .p. s., a Zámku Žďár nad Sázavou za členy AMG 

7. Přijetí Lenky Šimo za individuální členku AMG

8. Nepřijetí Musée Grévin Prague, s. r. o., do AMG

9. Kooptaci PhDr. Pavla Cipriana do Exekutivy AMG









Zapsala: Štěpánka Běhalová
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