Tisková zpráva

JAPOSKÁ MUZEJNÍ NOC v Muzeu Jindřichohradecka
Letošní muzejní noc je věnována Japonsku 
a samotné Velvyslanectví Japonska v České Republice nad ní převzalo záštitu.

Bude se konat v pátek 12. června od 18.00 do 22.00 hodin v prostorách minoritského kláštera ve Štítného ulici v Jindřichově Hradci a to za každého počasí. 


V rajském dvoře se budou odehrávat různá představení a vystoupení. Těšit se můžete na ukázky dětí z oddílu Karate Jindřichův Hradec Okinawa Goju ryu dojo, na Shodokan Aikido Jindřichův Hradec a na Judo Třeboň. Nejen dámy jistě potěší ukázka oblékání kimona, které prý má až 30 částí. Zajímavá bude také ukázka kaligrafie a  zlatým hřebem budou 
2 krátké japonské frašky v podání herců Malého divadla kjógenu z Brna.

Také letos bude připravena hra s úkoly pro děti. Ty se mohou těšit na skládání origami, ikebanu, kaligrafii a tvorbu kytiček kanzashi, ale také si budou moci vyzkoušet několik základních japonských bojových umění nebo třeba jen prostou chůzi na japonských dřevácích geta. Dokladem o splnění úkolu budou razítka z jednotlivých stanovišť, která budou děti sbírat do map. Každý, kdo ukáže vyplněnou mapu u vstupního stánku, obdrží malou pozornost. Hra je vhodná pro děti všeho věku.

V rámci muzejní noci bude ke shlédnutí výstava Japonských hraček, v průběhu večera zde budou probíhat komentované prohlídky. Konferenční sál se přemění v kino, kde se budou promítat ukázky z japonských animovaných filmů pro děti a pro dospělé je připraveno noční promítání filmu Olgy Struskové Hraběnka Micuko.


Na zadním dvoře postavíme velkou čajovnu, kde budou návštěvníci muzejní noci  moci ochutnat japonské čaje a kde proběhne také ukázka čajového obřadu. Jako občerstvení bude zařízen stánek s tradičním japonským suši.
Pavla Míchalová
