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SCIENCE CENTER LIBEREC




Tisková zpráva

iQLANDIA v ohništi dění XI. Muzejní noci v Liberci
(Liberec – 30. dubna 2015) - V pátek 15. května odstartuje v Liberci již XI. ročník Festivalu muzejních nocí a iQLANDIA u toho nebude chybět! Poprvé se však lektoři science centra přesunou do ohniště dění, a to přímo do stanového města u Severočeského muzea a Oblastní galerie Liberec. Divákům předvedou Světelnou science show, zábavné experimenty, badatelské aktivity i hravé exponáty. Muzejní noc startuje v 17 hodin. 
„Návštěvníci se mají doopravdy na co těšit. Od 18:30 je čeká pohádka O chemickém království, během níž princezna Vědomila a šílený vědec Zweinstein na hlavní stage předvedou, jak snadno zapálit oheň vodou, jak přinutit balónek k levitaci nebo jak vyrobit raketu. Další velkou večerní atrakcí bude bezesporu Světelná science show plná ohňů, výbuchů a kouře,“ říká Monika Vamberová, programová manažerka iQLANDIE. Show začíná od 21:30.
Badatelská základna iQLANDIE

To ale není vše. Ve stanu iQLANDIE jsou od 18 do 22 hodin pro příchozí nachystána badatelská stanoviště. U nich si lidé vyrobí lampiony, ochutnají hmyzí speciality jako třeba saranče v čokoládě, odhalí tajemství mikrosvěta, zaexperimentují si s vesmírnou zimou či si vyzkouší vyměnit kolo u auta na čas. K mání budou i kvízy a hlavolamy.
Program - iQLANDIA
18:00 – 24:00 Hlavní stage MN (Vítězná ul. u OGL)

· 18:30 - 19:00 Pohádka o chemickém království plná experimentů, které projdou jen princezně Vědomile a šílenému vědci Zweisteinovi. 

· 21:30 - 22:00 Světelná science show plná ohňů, výbuchů a kouře 

18:00 – 22:00 „Stanová základna“ iQLANDIE (Vítězná ul. u muzea)

6 až 8 stanovišť s badatelskými aktivitami

· 4 interaktivní exponáty (Elektrosymfonie, Vyměň kolo auta, 2 hlavolamy …) 

· Vyrob si lampion

· Ochutnej hmyzí speciality (saranče v čokoládě či sušenka s moučným červem) 

· Experimentuj s vesmírnou zimou 

· Odhal tajemství mikrosvěta 

· Zabublej si obří bublinu 
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