MUZEJNÍ PROFESE A VEŘEJNOST

Potenciál muzejních pracovníků „nepedagogické“ profilace směrem k muzejnímu publiku

Tradice pořádání muzeologických seminářů Masarykovým muzeem v Hodoníně a spolupracujícími institucemi trvá již řadu let. Letošní ročník, pořádaný ve spolupráci s oddělením muzeologie a Katedrou UNESCO pro muzeologii a světové dědictví Filozofické fakulty Masarykovy univerzity, směřoval k otázkám vztahů muzejních institucí ke „svému“ publiku veřejnosti.  Jeho klíčovou myšlenkou byl fakt, že tyto vztahy vytváří zejména osoby (pracovníci), které se svým publikem (návštěvníci a potenciální návštěvníci) komunikují na různých úrovních a v různých situacích. Tendujeme-li k profesionalizaci muzeí, pak se skrze seminář ptáme: jak a jakým směrem lze zlepšovat nejen oborovou zdatnost pracovníků muzeí, ale také právě jejich vystupování ve vztahu k jejich muzejnímu publiku? 

Seminář, který byl uspořádán ve spolupráci s Asociací muzeí a galerií ČR a s finanční podporou Ministerstva kultury ČR, byl propagován v několika vlnách, vždy s ohledem na cílovou skupinu. První vlna cílila na oborovou veřejnost a pracovníky z praxe. Úvodní pozvánka, která obsahovala základní rysy a témata semináře, byla rozeslána pracovníkům muzeí, vyvěšena na webu Masarykova muzea v Hodoníně, na webu Ústavu archeologie a muzeologie FF MU a na webu Metodického centra muzejní pedagogiky při MZM. 

Po několika týdnech, kdy se již podařilo sestavit předběžný seznam příspěvků a přednášejících, proběhla druhá vlna rozesílání pozvánek oborové veřejnosti. 

Třetí vlna cílila na potenciální posluchače z řad široké (i laické) veřejnosti; pozvánka na seminář se objevila na sociální síti Facebook na stránce Masarykova muzea v Hodoníně a na stránce Muzeum vzdělává. Metodou direct mailu byly k pasivní účasti pozvány také střední školy z regionu Hodonínska a Břeclavska. 

Na seminář se ke dni uzávěrky přihlášek na konci května přihlásilo 36 účastníků z celé České republiky, především z řad oborové veřejnosti; několik z nich bylo také ze Slovenska. K tomu bylo zajištěno 16 přednášejících z ČR a SR.  Mimořádný zájem vzbudil seminář také u pracovníků samotného pořádajícího Masarykova muzea v Hodoníně. 

Programové zajištění semináře bylo především v rukou organizátorů z Ústavu archeologie a muzeologie FF MU (zejm. Mgr. Lucie Jagošová, DiS.). Ti program rozčlenili do tří významových celků: první blok s názvem Teorie a výzkumy se zabýval problematikou vymezení muzejních pedagogicky i „nepedagogicky“ profilovaných profesí a jejich vztahu s veřejností, profesním statusem, profesními kodexy, analýzami vývoje a současného stavu, empirickými výzkumy k muzejním profesím. Druhý blok, Metodiky a tematické semináře, představoval příklady regulí, metodik a profesních setkání, strategických dokumentů a koncepčních řešení směrem dovnitř i vně muzejní instituce. A ve třetím bloku jednoduše nazvaném Kazuistiky byla prezentována interpretace konkrétních pohledů na problém, zkušenosti a přístupy se zapojením pracovníků bez pedagogického vzdělání do didaktické práce s návštěvníkem a zkušenosti z týmové spolupráce mezi muzejními profesemi. Od 16 přednášejících zaznělo celkem 13 příspěvků. 

Program uzavíral workshop Cože? zaměřený na sociální komunikaci muzejních pracovníků směrem k návštěvníkům muzejních institucí. 

Oficiální program doplňovala s možností dobrovolné účasti vernisáž nové autorské výstavy Mgr. Tomáše Gronského, pracovníka Masarykova muzea v Hodoníně, s názvem „Masky v proměnách času a kultur“. Na vernisáž volně navazoval společenský večer – přátelské popovídání nad šálkem dobré kávy. 

Původně vytyčený cíl semináře byl po obsahové stránce naplněn. Prezentované příspěvky protínaly téma semináře v různých úhlech a ukazovaly jej z různých perspektiv a v rozmanitých možnostech jeho uchopení. V závěrečné diskuzi semináře se objevily náměty na možnosti témat do dalších ročníků semináře jako projektový management v muzeích, ekonomika a finanční management v muzejní praxi, spolupráce s nepedagogickými a neoborovými odděleními muzeí apod.  
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