Zlatá stezka 21-22. Sborník Prachatického muzea 2014-2015
Sborník Zlatá stezka vstoupil do třetí dekády své existence již třetím dvojčíslem, které má tentokrát hlavní účel: srovnat pořadová čísla a vročení tak, aby sborník nadále vycházel v roce, ke kterému se hlásí. Od 23. ročníku by tomu tak již mělo být.

V tomto sborníku je  jedno z ústředních témat – Zlatá stezka a výzkum starých komunikací – zastoupeno příspěvkem V. Starého o údržbě soumarské stezky a soumarského mostu přes Teplou Vltavu u Volar. Po dokončení výzkumu Zlaté stezky v roce 2012 se dosud téměř nepřetržitý proud článků o jeho výsledcích zastavil a veškeré úsilí se soustředilo na dokončení knižní řady, do které jsou kompletní výsledky více než dvacetiletého výzkumu této slavné středověké komunikace uloženy. V dalších ročnících by se měly na stránkách sborníku začít objevovat články o výzkumu Zlaté cesty, bavorské solné stezky, která na západě souvisela se systémem pasovské Zlaté stezky, doplňovala jej a zároveň mu konkurovala. Druhé ústřední téma našeho sborníku – dějiny a výzkum drobných šlechtických sídel v Pošumaví – v tomto ročníku opět zastoupeno není, ale již v ročníku následujícím by měl pokračovat cyklus F. Kubů o osudech pošumavských zámečků od Bílé hory do současnosti. Rozpracován je zajímavý zámek Čestice u Volyně. Do popředí se tak dostalo další pravidelně zastoupené téma – církevní život v raném novověku a církevní památky v zájmové oblasti našeho sborníku. K němu se vážou hned dva články. P. Stuchlá pojednává v prvním z nich o počátcích farnosti Horní Vltavice a zřízení prvního kaplanství ve Vimperku. E. Homolková potom v druhém píše o obnovení fary v Němčicích v letech 1722 – 1723. Třetí článek přináší na stránky sborníku novověké poválečné téma, které v mnohém přesahuje až do naší současnosti a kterému se badatelé začali věnovat až v poměrně nedávné době. J. Kovářová líčí na příkladu JZD Lhenice průběh socialistické kolektivizace na okrese Prachatice. Rubriku Genealogie tradičně obsadil příspěvkem o učitelském rodu Hesů z Prácheňska náš přední genealogický odborník J. A. Mager. Dva příspěvky se v tomto ročníku sešly v rubrice Archeologie. M. Parkman referuje o ojedinělém nálezu bronzové dýky u Nebahov na Prachaticku a J. Fröhlich uvádí ve známost jeden starší pramen regionální archeologie, tzv. Archeologický sešit Adolfa Černého z Netolic. V rubrice Archivní práce reaguje osvědčený autorský tandem F. Kotěšovec a B. Tetour na stoleté výročí Sarajevského atentátu a počátku 1. světové války příspěvkem o arcivévodovi Františku Ferdinandovi v písemnostech prachatického archivu.

Tento sborník je věnován dlouholetému prachatickému archiváři a našemu pravidelnému přispěvateli PhDr. Václavu Starému, který v roce 2015 slaví své 80. narozeniny.  

