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Jako součást oslav millennia Zlaté stezky, slavné středověké obchodní cesty, která spojovala české země s německým Podunajím, se 9. – 11. června 2010 sešli v Prachaticích badatelé na mezinárodní konferenci o starých stezkách. Konference navázala na každoroční semináře Staré stezky, které od poloviny devadesátých let 20. století probíhaly v Brně. Pořadatel konference - Prachatické muzeum, které již od roku 1990 ve spolupráci s Jihočeským muzeem v Českých Budějovicích systematicky zkoumalo Zlatou stezku, - pojal tuto akci jako rozšířené pokračování brněnských seminářů a s dovolením brněnských organizátorů si také vypůjčil jejich jméno. 

Sborník je zároveň prvním svazkem supplement sborníku Prachatického muzea Zlatá stezka, který vychází od roku 1994 a jehož jedním z profilujících témat je právě výzkum starých cest. 

Jednotlivé příspěvky představují aktuální výsledky výzkumu starých cest z Čech, Moravy a z Německa. J. Matuszková z Národního památkového ústavu v Brně se v prvním z nich zamýšlí nad dvanácti ročníky semináře Staré stezky v Brně, které předcházely prachatické konferenci. F. Kubů z Prachatického muzea a P. Zavřel z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích představují v dalším příspěvku výsledky svého dlouholetého výzkumu Zlaté stezky, který se po dokončení českých částí této slavné středověké komunikace přenesl do Německa. Další příspěvky se zabývají starými stezkami v Čechách a na Moravě. J. Pachner seznamuje se středověkými stezkami přes Krušné hory v oblasti Chomutova, J. Čechura se zaměřil na průběh Norimberské a Řezenské cesty v západních Čechách, badatelské trio D. Cendelín, P. Bolina a D. Adam informují o průzkumu dálkové trasy Litomyšl – Konice (přes Jevíčko) a olomoucký badatel a organizátor následných konferencí o starých stezkách v Moravské Třebové a v Brně J. Martínek podrobně pojednává o výzkumu reliktů historických komunikací v oblasti severozápadní Moravy. Další dva příspěvky pocházejí z pera německých badatelů o starých stezkách. Profesor řezenské university D. J. Manske přináší souhrnný přehled o výzkumu starých cest ve východním Bavorsku a v přilehlých oblastech a J. Molitor se zaměřil na dvě konkrétní staré cesty – tzv. Českou cestu (Böhmweg) a tzv. Vintířovu stezku (Gunthersteig) - , vedoucí z oblasti města Deggendorfu na Dunaji přes Šumavu do Čech. Do pravěku se obracejí příspěvky archeologů O. Chvojky z Českých Budějovic a P. Nového z Roztok u Prahy. První seznamuje s možnostmi rekonstrukce dálkových komunikací i lokálních stezek v době bronzové v jižních Čechách a druhý přináší metodicky velmi významné poznatky k problematice na povrchu neidentifikovatelných starých cest. A konečně závěrečné příspěvky dvou badatelek reprezentují další a jiné pohledy na staré cesty. Klára Salzmann zkoumá jejich využití při obnově krajiny a Iva Košatková ukazuje využití nových metod na příkladu nedestruktivního průzkumu cest v oblasti Vimperk – Strážný a jejich modelace pomocí geografických informačních systémů. 
