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Probíhá registrace do Týdne uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby 2017
Tisková zpráva / 3. března 2017
Ve dnech 20.–28. května 2017 se bude konat pátý ročník Týdne uměleckého vzdělávání a amatérské tvorby, projektu, jehož cílem je podpora a zviditelnění všech aktivit neprofesionálního umění a všech forem uměleckého vzdělávání.
V současné době je přihlášeno 47 amatérských představení, koncertů, výstav, performancí, dílen a seminářů, akademií základních uměleckých škol a dalších kulturních akcí, kterými v posledním květnovém týdnu ožije celá Česká republika. 
„Není to kampaň ani soutěž mezi obcemi, kraji, či dokonce mezi uměleckými obory. Týden má jediné poslání. Ukázat veřejnosti, jaké množství aktivit může nabídnout jeden jediný týden v roce a tím dokumentovat význam amatérských aktivit jako nejdostupnější formy neformálního uměleckého vzdělávání pro kulturní život u nás.“ (Lenka Lázňovská, ředitelka NIPOS – pořadatel projektu.)

Organizátoři zajímavých kulturních akcí napříč ČR se mohou dále registrovat na webových stránkách www.amaterskatvorba.cz či prostřednictvím Facebooku www.facebook.com/amaterskatvorba.

Tváří Týdne 2017 je populární herec, moderátor, hudebník a zpěvák Martin Písařík, který svou uměleckou dráhu začal v amatérském divadle RADAR, jemuž zůstal věrný i jako profesionální umělec pro onu „atmosféru společně vytvářené a sdílené energie, zábavy a radosti“, kterou pro něj amatérské divadlo znamená. 
Záštitu nad pátým ročníkem převzalo Ministerstvo kultury a Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a Česká komise pro UNESCO.

Více informací o projektu najdete na webových stránkách www.amaterskatvorba.cz.
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e-mail: bulinova@nipos-mk.cz
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