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Doporučení UNESCO týkající se zachování a zpřístupnění dokumentárního dědictví

Michal Beneš
Česká komise pro UNESCO
Jestliže Ústava UNESCO, tj. jeho zakládací smlouva, stanovila jako jeden ze základních úkolů této mezivládní organizace péči o kulturní dědictví, bylo v plné logice věci, že předmětem zájmu UNESCO byl i segment dokumentárního dědictví, což se mj. odrazilo vůbec v první mezinárodní úmluvě týkající se ochrany kulturního dědictví, kterou UNESCO dojednalo, tj. v Úmluvě o ochraně kulturního dědictví za ozbrojeného konfliktu z roku 1954 (Haagská úmluva), která výslovně zmiňuje mj. ochranu tří typů paměťových institucí, v jejichž kompetenci je dokumentární dědictví, tj. archivy, knihovny a sbírkové instituce. Na ochranu dokumentárního dědictví, resp. jeho některých okruhů, pamatovala i další úmluva UNESCO, a sice Úmluva o opatřeních k zákazu a zabránění nedovoleného vývozu, dovozu a převodu vlastnictví kulturních statků z roku 1970. Pokud jde o dokumentární dědictví, je ale na druhé straně pravda, že žádný specializovaný mezivládní program, natož úmluva nebo jiný dokument mezinárodního práva, na půdě UNESCO nevznikl až do roku 1993, kdy byl etablován program „Paměť světa“. 

Jeho vznik byl v prvé řadě podmíněn tím, že si mezinárodní společenství začalo uvědomovat alarmující stav dokumentárního dědictví a povážlivost stavu jeho dostupnosti v různých částech světa: důležité soubory a sbírky dokumentů trpěly drancováním a tříštěním původně ucelených kolekcí, nelegálním obchodem, cíleným ničením, nevhodným umístěním a nedostatečným financováním.  Mnohé dokumenty zmizely navždy, jiné se ocitly v katastrofálním stavu. Program „Paměť světa“ dostal do vínku tři základní cíle:

· všude ve světě přispívat k uvědomění si existence a významu dokumentárního dědictví;

· usnadňovat konzervaci dokumentárního dědictví pomocí nejvhodnějších moderních technik;

· pomáhat v zajištění všeobecného přístupu k dokumentárnímu dědictví.

UNESCO byla v realizaci programu přisouzena úloha koordinátora a katalyzátoru, který by měl především působit na vlády, organizace a mezinárodní nadace ve prospěch péče o dokumentární dědictví. Pro veřejnost je nejznámější součástí programu „Registr Paměť světa“, který vznikl v roce 1995, a do nějž jsou výběrově každé dva roky zapisovány světově významné dokumenty. Aktuální stav registru je na http://en.unesco.org/programme/mow/register.

Program „Paměť světa“ vyvolal pozornost zainteresovaných institucí i zájem řady vlád. Během času se však ukázalo, že je ho jednak třeba rozšířit a upřesnit tak, aby vyhovoval všem státům světa, jejichž péče o dokumentární dědictví je na různé úrovni vyspělosti, jednak dát mu silnější právní postavení. Proto v roce 2013 rozhodla Generální konference UNESCO na základě předchozích jednání expertů, že by měl být vypracován speciální instrument, který by se týkal zachování a zpřístupnění dokumentárního dědictví, a zároveň stabilizoval program „Paměť světa“. Tím byla spuštěna mezivládní jednání o obsahu a právní povaze tohoto instrumentu. Česká republika prostřednictvím Ministerstva kultury od samého počátku vznik tohoto nástroje podporovala a byla zapojena i do jeho přípravy. Při České komisi pro UNESCO byla v roce 2014 vytvořena pracovní skupina složená ze zainteresovaných paměťových institucí, zástupců MK ČR, MV ČR a veřejnoprávních médií. 

V roce 2015 bylo přijato Doporučení UNESCO týkající se zachování a zpřístupnění dokumentárního dědictví včetně toho, které je v digitální podobě. Doporučení je určeno členským státům UNESCO, což ovšem znamená, že je průsečíkem možného a přijatelného pro všechny, a je tedy nutně kompromisem. 

Po přijetí Doporučení se jím shora uvedená pracovní skupina zabývala na svých jednáních ve dnech 3. prosince 2016, 21. února 2017 a 17. května 2017 s cílem analyzovat podmínky pro jeho implementaci v ČR. K implementaci některých bodů pak učinila návrhy, určené věcně příslušným orgánům veřejné správy a zainteresovaným paměťovým institucím spravujícím významné dokumenty a jejich soubory. Výsledek práce této skupiny expertů byl poté souhlasně projednán v Sekci pro kulturu České komise pro UNESCO. Schválené návrhy jsou zaznamenané přímo do textu Doporučení, které je k dispozici k prostudování na webových stránkách AMG na adrese http://www.cz-museums.cz.
Závěrem nutno podotknout, že zástupci sbírkových institucí, kteří mají zájem o angažmá v pracovní skupině, do jejíž kompetence náleží mj. i schvalování podkladů na podání národních návrhů na zápis do světového Registru Paměť světa, jsou na jejích zasedáních vítáni. Zároveň si dovolujeme informovat, že v rámci této skupiny působí podskupina pro kartografické dědictví a plánuje se také vznik další podskupiny pro zvukové dokumenty.

