Strategické cíle Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s., 

pro období 2019–2021
(návrh ke dni 18. 9. 2018)
Hlavní úkol AMG jako největšího profesního svazu sbírkotvorných institucí v České republice:

· zvyšování prestiže oboru muzejnictví a posílení vnímání role muzejních institucí jako strážců významné části národního kulturního dědictví.
A. Všestranný rozvoj oboru muzejnictví
· ve spolupráci s MK ČR a dalšími subjekty z oblasti paměťových institucí a hmotného kulturního dědictví spolupracovat na realizaci záměrů obsažených v Koncepci rozvoje muzejnictví v České republice v letech 2015–2020;

· zásadním způsobem se podílet na přípravě a realizaci systému registrace/akreditace muzeí 
a galerií v České republice;

· aktivně participovat na zpracování strategických a koncepčních materiálů MK ČR pro období 2021–2025;

· ve spolupráci s ostatními vyhlašovateli pokračovat v úsilí o další rozvoj a kvalitní propagaci Národní soutěže muzeí Gloria musaealis a soutěže Muzeum roku;

· jako hlavní organizátor nadále realizovat Festival muzejních nocí i další mediální kampaně AMG a usilovat o další prohloubení spolupráce v této oblasti s Asociací krajů ČR a Svazem měst a obcí ČR;
· podporovat další aktivity směřující k výraznější propagaci muzejních institucí a popularizaci jejich činnosti v oblasti uchovávání, ochrany a prezentace sbírek muzejní povahy;

· prostřednictvím projektu Benchmarking muzeí pokračovat v úsilí o zdokonalení systému statistického sledování oboru muzejnictví v České republice;

· nadále spolupracovat na optimalizaci metodiky zpracování a prezentace statistických dat;
· podílet se na procesu vyhodnocení Strategie digitalizace kulturního obsahu ČR na léta 2013–2020 a iniciovat aktualizaci tohoto materiálu zohledňující priority muzejních institucí pro další období;
· ve spolupráci s MK ČR a dalšími subjekty se zaměřit na přípravu a realizaci národní platformy pro správu a evidenci sbírek muzejní povahy (projekt ELVIS) s ohledem na kvalitní metodiku zpracování, resp. zabezpečení shromažďovaných dat;
· usilovat o změnu právního postavení muzejních institucí jako nedílné součásti systému dalšího vzdělávání v České republice a integraci jejich role do strategií i předpisů zastřešujících koncept celoživotního učení.
B. Aktivní role AMG při tvorbě právních předpisů
· spolu s MK ČR, Unií zaměstnavatelských svazů ČR, Asociací krajů ČR, Svazem měst a obcí ČR, a dalšími partnery usilovat o optimální řešení problematiky účtování sbírkových předmětů v muzejních institucích;

· aktivně se podílet na řešení otázky ochrany osobních údajů v oblasti muzejnictví;

· pokračovat v úsilí o dosažení adekvátního platového zařazení všech muzejních profesí; 

· ve spolupráci s MK ČR, Unií zaměstnavatelských svazů ČR a dalšími partnery se podílet na přípravě a realizaci dotačního programu na podporu činnosti muzeí a galerií;

· spolupracovat na přípravě legislativních předpisů týkajících se paměťových institucí 
a hmotného kulturního dědictví, zejména novelizovaných nebo zcela nových zákonů v oblasti památkové péče a archivnictví;

· podporovat činnost pracovní skupiny pro muzejní legislativu AMG, včetně vyčlenění finančních prostředků na profesionální právní poradenství.

 

C. Aktivizace členské základny AMG
· pokračovat v rozvoji elektronických prezentací AMG a zkvalitňování obsahu Věstníku AMG;
· formou pravidelných setkání na aktuální témata z oblasti muzejní praxe usilovat o aktivizaci členů Senátu AMG;
· usilovat o kvalitní činnost všech Krajských sekcí, Komisí a Kolegií AMG;

· nadále využívat dostupných nástrojů komunikace pro výraznější zapojení všech členů do činnosti AMG, resp. možnosti aktivně se podílet na naplňování jejích strategických cílů.
 D. Podpora vzdělávání muzejních pracovníků
· ve spolupráci s MK ČR, MŠMT ČR a dalšími partnery v oblasti muzejnictví definovat požadavky na výuku muzeologie v České republice;

· ve spolupráci s muzeologickými pracovišti vytvářet teoretické podklady pro muzejní práci 
a navrhovat jejich praktická řešení;

· podílet se na přípravě specializovaných vzdělávacích programů, včetně nových forem výuky 
a postgraduálního studia muzeologie;

· pokračovat v rozvoji Školy muzejní propedeutiky;

· podporovat další vzdělávání pracovníků muzeí a galerií v České republice pořádáním seminářů, konferencí a kolokvií na aktuální témata z oboru muzejnictví.

 

E. Spolupráce AMG s dalšími partnery
· pokračovat ve spolupráci se spolky, asociacemi a dalšími institucemi v oblasti kulturního dědictví v České republice i v zahraničí a navázat spolupráci s dalšími partnery;
· využít členství v Unii zaměstnavatelských svazů ČR a ve spolupráci s touto organizací prosazovat zkvalitnění podmínek pro muzejní činnost;

· nadále úzce spolupracovat s Asociací krajů ČR a Svazem měst a obcí ČR; 
· prezentovat AMG jako odborného garanta pro obor muzejnictví vůči zřizovatelům muzejních institucí všeho typu;

· ve spolupráci s dalšími partnery připravit v roce 2019 v pořadí šestou mezinárodní muzeologickou konferenci na téma Muzea dnes : Strategie, trendy, nové pohledy;
· spolu s partnery ze Saska, Bavorska a Horního Rakouska se podílet na přípravě a realizaci každoročních setkání muzejních pracovníků z těchto zemí.

 

2

