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Seminář knihovníků muzeí a galerií

Alžběta Kulíšková

Muzeum Českého ráje v Turnově, Knihovnická komise AMG
Na rozdíl od většiny ostatních vyhlížejí muzejní knihovníci konec prázdnin a začátek nového školního roku s nadšením, protože se již tradičně scházejí na semináři věnovaném problematice muzejních a galerijních knihoven. Letošní, již 41. ročník semináře, se konal od 5. do 7. září a připraven byl ve spolupráci knihovnické komice AMG a Západočeského muzea v Plzni, které se stalo hostitelskou organizací. Do historické budovy muzea v Kopeckého sadech dorazilo včetně přednášejících a hostů 114 účastníků. Na semináři zaznělo dvacet odborných příspěvků a třetí den jej doplnily odborné exkurze. Proběhla také valná hromada členů Knihovnické komise AMG. 
Seminář zahájil ředitel Západočeského muzea v Plzni PhDr. František Frýda, který přítomné přivítal a pohovořil o vynikající, ale občas opomíjené práci muzejních knihoven. Po něm se ujal slova náměstek hejtmana Plzeňského kraje pro oblast kultury a památkové péče Mgr. Martin Baxa, který účastníky pochopením pro práci knihovníků muzeí a galerií, která mu byla známa již z dob svého pedagogického působení.  Následovalo přivítání z úst předsedkyně Knihovnické komise PhDr. Štěpánky Běhalové, Ph.D., a zdravice oficiálních hostů zastupujících knihovnickou a muzejní obec – Mgr. Blanky Skučkové, vedoucí oddělení literatury a knihoven MK ČR, Mgr. Romana Giebische, Ph.D., předsedy Sdružení knihovníků a informačních pracovníků, a PhDr. Víta Richtera, předsedy Ústřední knihovnické rady a ředitele Knihovnického institutu. Po slavnostním úvodu semináře byl zahájen odborný program, a to prvním blokem příspěvků věnovaných dotačním programům a grantům pro knihovny. Jednotlivé programy VISK (Veřejné informační služby knihoven), které vyhlašuje Ministerstvo kultury, představili jejich odborní garanti: VISK 3 (Informační centra knihoven) představil PhDr. Vít Richter. Připojil i obecné informace o dalších dotačních možnostech. S VISKem 5 (Retrokon) seznámila přítomné Mgr. Nataša Mikšovská. Národní program retrospektivní konverze katalogů knihoven v ČR Retrokon umožňuje knihovnám převádět starší a dnes už nevyhovující katalogizační záznamy do podoby, kterou si žádají dnešní standardy. Program VISK 6 (Memoriae Mundi Series Bohemica), díky kterému je možné digitalizovat a zpřístupňovat unikátní díla široké skupině badatelů, přiblížil Mgr. Adolf Knoll. Mgr. Bc. Michaela Bežová vysvětlila účastníkům principy programu VISK 7 (Kramerius) určeného na ochranu a digitalizaci dokumentů ohrožených degradací kyselého papíru. VISK 8 (Informační zdroje) představil Ing. Jan Kaňka. O posledním z řady programů VISK s číslem 9 (Rozvoj Souborného katalogu ČR CASLIN a souboru národních autorit) pohovořil PhDr. Zdeněk Bartl. 
Po prvním bloku přednášek proběhla valná hromada členů Knihovnické komise AMG, během které seznámila přítomné účastníky její předsedkyně s výroční zprávou, která pak byla jednohlasně schválena.
První den semináře zakončilo vystoupení vynikající klavíristky Sáry Bukovské, která přítomné okouzlila. Odměnou jí byl bouřlivý potlesk, který zazněl po poslední skladbě. Následovalo tradiční společenské setkání, které se tentokrát odehrálo v muzejní zbrojnici. 
Dopoledne druhého jednacího dne proběhlo ve znamení digitalizace. Blok nazvaný Budování a využívání digitálních knihoven a elektronické zdroje obsahoval šest prezentací konkrétních projektů a zkušeností s digitalizačními programy. Jako první vystoupila Mgr. Věra Matoušová z Prácheňského muzea v Písku, která představila zajímavý projekt nazvaný Čtení z Písku, do kterého se zapojila řada institucí a využívá jej mnoho uživatelů. Následovala Mgr. Petra Šťovíčková ze Severočeského muzea v Liberci s představením digitalizace alb s obtahy historických vazeb knih, které pořizoval Doc. Bohumil Nuska. Ing. Aleš Brožek ze Severočeské knihovny v Ústí nad Labem prezentoval uživatelské zkušenosti s programem Kramerius. Zkušenosti s bezpečností a ochranou dat v Národním muzeu představili ve stejnojmenné prezentaci Jakub a Lukáš Bělkové, následovala PhDr. Martina Horáková, která informovala o digitální knihovně Národní galerie. Digitální knihovnu z netradičního úhlu pohledu pak představil PhDr. Ila Šedo. 
Po přestávce následovala vystoupení sponzorů semináře, kterými byly především firmy vyvíjející automatizované katalogizační programy (Ing. Štefan KP-SYS Pardubice, Ing. Jiří Šilha Lanius a Mgr. Jana Šubová Cosmotron Bohemia). Vzhledem k tomu, že katalogizační programy jsou základní pomůckou knihovníků a výrazně ovlivňují kvalitu jejich práce, vyslechli si přítomní všechny prezentace s velkým zájmem. V rámci tohoto bloku vystoupil i MgA. Štěpán Černohorský z firmy AiP Beroun, který pohovořil o problematice digitalizace a zpřístupnění historických dokumentů v podprogramu VISK 6. Zástupci dalších firem pak očekávali přítomné knihovníky v předsálí, kde po oba dva dny představovali své výrobky a produkty. 
Odpolední program byl věnován ochraně knižních fondů a knižní kultuře. Kolegyně z Národní knihovny – Dana Hřebecká, Ing. Kristýna Boumová, Mgr. Jitka Neoralová a Ing. Petra Vávrová, Ph.D. – připravily informace o ochraně knihovních fondů 19. století, které se v muzejních knihovnách nacházejí ve velkém množství a které bohužel nebývají v nejlepším fyzickém stavu. Restaurování starých tisků z fondu Národní galerie v Praze představila BcA. Jana Dřevíkovská, zkušenosti s proměnou přístupu k restaurování knižních vazeb přinesl MgA. Karel Křenek z Národního muzea. Zajímavý mnohaletý projekt – archivní soutěž a putovní výstavu Krása knižních vazeb – připravují v Českých Budějovicích. Pohovořili o něm organizátoři Mgr. Helena Stejskalová z Jihočeského muzea a PhDr. Vlastimil Kolda z tamního Státního okresního archivu. Příspěvek Muzejní knihovna a knižní kultura, který zazněl z úst hostitele semináře PhDr. Ily Šedo, zakončil odbornou část semináře. Při slavnostním ukončení poděkovaly předsedkyně výboru Knihovnické komise PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D., a tajemnice výboru Mgr. Iveta Mátlová poděkovaly Západočeskému muzeu a jeho zaměstnancům za přípravu semináře, Asociaci muzeí a galerií a sponzorům za příspěvky, díky kterým se mohl seminář konat v tak bohaté podobě, a knihovníkům za zájem a nadšení, se kterým vykonávají svou práci.  

Jak již bylo zmíněno, třetí den semináře byl věnován exkurzím po okolí. Účastníci si mohli vybrat mezi návštěvou Semlerovy rezidence s expozicí interiérů architekta Adolfa Loose, návštěvou Meditační Hruškovy zahrady a Muzeem knihtisku. 
Pravidelná každoroční setkávání umožňují navazování kontaktů, sdílení zkušeností a rad s kolegy z celé republiky a jsou nedocenitelným zdrojem spolupráce. Každoroční bohatá účast to jen potvrzuje. Už nyní se těšíme na další ročník semináře, který se uskuteční v Písku. 
