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Zpráva z Konference konzervátorů-restaurátorů 2017
Alena Selucká

Technické muzeum v Brně, Komise konzervátorů-restaurátorů AMG
Ve dnech 19.–21. 9. 2017 se v Litomyšli uskutečnil již XXVI. ročník Konference konzervátorů-restaurátorů, která je pravidelně pořádána Metodickým centrem konzervace Technického muzea v Brně ve spolupráci s Komisí konzervátorů-restaurátorů Asociace muzeí a galerií České republiky. Role partnerských a hostitelských institucí přijaly Fakulta restaurování Univerzity Pardubice a Centrum pro restaurování a památkovou péči v Litomyšli, které se u nás významně podílejí na rozvoji oboru konzervování-restaurování a ochraně kulturního dědictví. Vzdělávání mladých restaurátorů se zde datuje již od roku 1993, kdy byla založena Škola restaurování a konzervačních technik v Litomyšli. Za tu dobu se podařilo vybudovat moderní studijní i technické zázemí uznávaného oborového vysokoškolského vzdělávání, a proto i spolupráce formou uspořádání společné konference byla velmi vítanou příležitostí představit výsledky konzervátorsko-restaurátorské práce realizované na akademické půdě i v rámci paměťových institucí. Slavnostní zahájení konference v prostorách nedávno rekonstruovaného Zámeckého návrší svou účastí zaštítili pan Radomil Kašpar, starosta města Litomyšle, prof. Petr Vorel, prorektor Univerzity Pardubice, PhDr. Tomáš Kupka, proděkan Fakulty restaurování a Ing. Ivo Štěpánek, předseda Komise konzervátorů-restaurátorů AMG a ředitel Technického muzea v Brně.

Prezentováno bylo celkem 31 odborných příspěvků a 23 posterových prezentací, reflektujících současné poznatky z oblasti materiálových a technologických průzkumů, konzervátorsko-restaurátorských zásahů a výzkumu v oblasti ochrany předmětů kulturního dědictví. Úvodní téma bylo věnováno restaurování temperové malby na plátně obrazu Čtoucí dívka od Karla Holana, představující komplexní zpracování a záchranu poškozeného výtvarného díla realizovaného v ateliérech Fakulty restaurování Univerzity Pardubice. Následovaly další příspěvky, které jsou dokladem neustálého vývoje a zkvalitňování poznatků o zkoumaných artefaktech. Příkladem je studie pracoviště Národní galerie o původu přírodní křídy obsahující nanofosilie použité pro podkladové vrstvy středověkých deskových obrazů, která objasňuje různou kvalitu tohoto jemného sedimentu a jeho vliv na dílenské zpracování. Velkou výzvou bývají pro konzervátory-restaurátory předměty zhotovené kombinací více materiálů, které většinou nelze rozebrat a separovat na více částí, ale je nutné zvolit jejich čištění a stabilizace v celku, postupy speciálně testovanými pro jednotlivé multimateriálové případy. Touto byl jistě dřevěný model lodi Santa Maria z Valašského muzea v Rožnově pod Radhoštěm, který je ukázkou ojedinělého sbírkového předmětu a způsobu jeho konzervace. Velkou pestrost témat, kterými se zabývají konzervátoři-restaurátoři, reprezentovaly následující práce jako je průzkum a konzervace vrtule letadla Focke-Wulf 190 z Muzea Vysočiny v Třebíči realizovaný ve spolupráci s Metodickým centrem Technického muzea v Brně nebo restaurování věžního hodinového stroje z Národního technického muzea. Neméně zajímavým referátem byla rovněž analýza a renovace historických zoologických tekutinových preparátů Václava Friče, který představili odborníci z Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně. S vybranými příspěvky, které prošly oponentním řízením a též posouzením redakční radou, je možné se podrobněji seznámit v tištěné podobě v časopise Fórum pro konzervátory-restaurátory 2017. Originální posterové prezentace budou pro zájemce k dispozici na webových portálech Konference konzervátorů-restaurátorů a Metodického centra konzervace Technického muzea v Brně. 
Bohatý program doprovázela velmi živá diskuze k jednotlivým referátům i panelovým prezentacím ze strany téměř 300 účastníků konference, která se přelívala i do předsálí a společenské části programu. Nedílnou součástí konference byla rovněž odborná exkurze, zahrnující prohlídku Státního zámku v Litomyšli, expozic Regionálního muzea v Litomyšli a odborných pracovišť, ateliérů a knihovny Fakulty restaurování Univerzity Pardubice. V této souvislosti bych ráda jménem organizátorů konference poděkovala vedoucím zástupcům uvedených institucí a univerzity, jakožto i všem pracovníkům a studentům, kteří se podíleli na zajištění uvedených prohlídek doprovázených velmi fundovaným výkladem a umožnili všem účastníkům konference komfortní a přínosnou exkurzi. Stejně tak velký dík patří všem podporovatelům konference, kterými jsou již pravidelně Ministerstvo kultury ČR, Asociace muzeí a galerií ČR a Český výbor ICOM. V daném roce podpořilo konání konference i samotné Město Litomyšl, které se právem pyšní titulem moderního historického města. Velmi vítanou a cennou podporou jsou i příspěvky řady firem, které svůj nabízený sortiment či služby poskytují v rámci péče o kulturní dědictví či obecně muzejnictví.  
Důležité je rovněž zmínit další událost, která se konala v rámci setkání na konferenci, ale mimo její hlavní program, a to – plenární zasedání Komise konzervátorů-restaurátorů AMG a volby do funkcí jejího výboru a revizní komise. Z 89 platných volebních lístků byli potvrzeni následující členové výboru Komise KR na období 2017–2020: Ing. Ivo Štěpánek, předseda (Technické muzeum v Brně), Ing. Dušan Perlík (Národní galerie), místopředseda, Ing. Alena Selucká (Technické muzeum v Brně), tajemnice, doc. Akad. sochař Petr Kuthan (individuální člen), 1. člen, doc. Dr. Ing. Michal Ďurovič (VŠCHT), 2. člen. Ve funkcích revizní komise byli zvoleni Ing. Jan Josef (NPÚ), předseda, Aranka Součková-Daňková (Polabské muzeum v Poděbradech), členka, Alena Komendová (Jihomoravské muzeum ve Znojmě), členka.
Dovolte, abych všem nově zvoleným členům vedení Komise konzervátorů-restaurátorů AMG popřála hodně úspěchů a radosti z vykonané práce a ať k tomu patří i další neméně zdařilý ročník konference konzervátorů-restaurátorů!

