Zápis  z  jednání  Plzeňské  krajské  sekce  AMG  ze  dne  14.  1.  2013

Přítomni: 14  z  17 řádných členů sekce  a  2 individuálních členů
Dne 14. ledna 2013 se v pracovně ředitele Západočeského muzea v Plzni uskutečnilo jednání Plzeňské krajské sekce AMG.
Jednání zahájila předsedkyně sekce AMG Mgr. Dagmar Viletová, která přivítala všechny přítomné. Jednání v západočeském muzeu se také zúčastnila znovu zvolená zástupkyně Exekutivy AMG a zároveň řádná členka plzeňské krajské sekce PhDr. Jana Hutníková, ředitelka tachovského muzea. 

Dr. Hutníková přítomné seznámila s nejnovějšími informacemi z činností nově zvolené exekutivy a informacemi z posledního senátu, který se konal 5. 12. 2012 v Technickém muzeu v Praze. Shrnula vystoupení PhDr. Františka Šebka, vedoucího pracovní skupiny pro muzejní statistiku při AMG, který vyjádřil obavu, že převedení velké části agendy NIPOS týkající se muzejní statistiky na Český statistický úřad by mohl v blízké budoucnosti nadějný vývoj v této oblasti značně zkomplikovat. Po této zprávě nastala zaujatá diskuse k této problematice. 
Dr. Hutníková pohovořila o přípravě slavnostního zahájení Festivalu muzejních nocí, které se uskuteční 17. května 2013 v Jindřichově Hradci. Upozornila na možnosti zpoplatnění vstupného podle ujednání s náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou, neboť přihlášená muzea do FMN od devátého ročníku 2013 budou mít možnost nově zvolit si na akci buď bezplatný vstup, nebo symbolické vstupné.
Na pořadu setkání byly informace o průběhu a přípravě Národní soutěže muzeí Gloria musaealis, s výzvou včasného přihlášení do soutěže. Členové sekce navrhovali větší zapojení MK ČR s pochopením, že se jedná o ministerskou cenu. A tím zvýšit větší prestiž muzeí v podvědomí obyvatel ČR.
Dalšímu projednání patřila i muzejní legislativa, např.  informace o připomínkách Exekutivy AMG k návrhu novely vyhlášky č. 275/2000 Sb., apod.
Mgr.Dagmar Viletová seznámila  přítomné s plánovanou výměnou členských průkazek AMG,

informovala o záměru exekutivy vydat novou, 4. emisi průkazů AMG. Staré průkazy budou platit do 31. března 2013 a do té doby si všichni řádní i individuální členové AMG musí průkazy vyměnit. Upozornila na výzvu k výměně průkazek, která bude obeslána dopisem s informací o nové emisi, kterou provede Sekretariát AMG. Přítomné také seznámila s rozšířením členské základny plzeňské sekce přijetím Muzea Josefa Hyláka v Radnicích za řádného člena AMG. 

Koncem jednání se rozvinula velká diskuse k dlouhodobému problému, který muzea tíží, a to k aktualizaci Demusu. Mnohá muzea uvažují o převedení své evidence na nové programy.            Dále v diskusi se členové věnovali všem probíraným problémům, které na setkání zazněly.
Závěrem tohoto setkání proběhla také volba nového krajského plzeňského senátora AMG. Pro příští volební období byla jednohlasně opět zvolena Mgr. Dagmar Viletová

Ve Zbiroze  24.ledna 2013                                                                            Zapsala Dagmar Viletová 
