Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 19. února 2013
v Nové budově Národního muzea
Přítomni: 34 z 55 s hlasem rozhodovacím, 4 z 21 s hlasem poradním a 1 host
Jednání Senátu AMG zahájil člen Exekutivy AMG PhDr. Zdeněk Kuchyňka, který přivítal všechny přítomné senátory a jako hosta zástupce Odboru ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií MK ČR RNDr. Jiřího Žalmana. Senát hlasováním schválil program jednání, návrhovou komisi ve složení: PhDr. Blanka Rašticová, PhDr. Romana Habartová, Ing. Ivo Štěpánek a mandátovou komisi ve složení: Ing. Vlastimil Vykydal, PhDr. Zita Suchánková a BcA. Jana Slezáková.

Předseda AMG PhDr. Luděk Beneš nejprve stručně informoval senát o činnosti Exekutivy AMG, která se v období mezi konáním senátu sešla celkem třikrát, a to 14. prosince 2012, 15. ledna 2013 a 4. února 2013. Členové senátu dostali s předstihem jako podklad pro jednání zprávu, která shrnovala nejdůležitější body těchto zasedání: 
· dne 14. prosince 2012 se na Ministerstvu kultury ČR uskutečnilo setkání nově zvolené Exekutivy AMG s náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou; 

· po X. Sněmu AMG byla také jmenována nová redakční rada Věstníku AMG ve složení: PhDr. Michal Babík, Ing. Milena Burdychová, PhDr. Eva Dittertová, PhDr. Hana Dvořáková, Mgr. Zdeněk Freisleben, Mgr. Hana Garnczarzová, PhDr. Jana Hutníková (předsedkyně), Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Petr Velemínský, PhDr. Zita Suchánková, PhDr. Jiří Žalman;

· dle Usnesení X. Sněmu AMG v Opavě se do 1. února 2013, tedy tří měsíců od data konání sněmu, měly uskutečnit volby předsedů jednotlivých Krajských sekcí AMG. Volby dopadly takto: Středočeská (13. listopadu 2012) – zvolen Mgr. David Hroch; Ústecká (13. prosince 2012) – zvolen Mgr. Václav Houfek; Plzeňská (14. ledna 2013) – zvolena Mgr. Dagmar Viletová; Karlovarská (18. ledna 2013) – zvolen Ing. Jaromír Bartoš; Jihomoravská (23. ledna 2013) – zvolen PhDr. Pavel Ciprian; Pardubická (28. ledna 2013) – zvolen Mgr. Jiří Junek; Královéhradecká (31. ledna 2013) – zvolen PhDr. Michal Babík; Olomoucká (30. ledna 2013) – zvolena PhDr. Marie Gronychová; Liberecká (5. února 2013) – zvolena Mgr. Petra Hejralová; Vysočina (8. ledna 2013) – zvolen MgA. Jiří Jedlička; Jihočeská (14. února 2013) – zvolen Mgr. Pavel Šafr. Moravskoslezská, Zlínská a Krajská sekce hl. m. Prahy, které se k datu zasedání Senátu AMG zatím nesešly, byly vyzvány, aby tak pokud možno obratem učinily. 
Dr. Beneš v této souvislosti předeslal, že po dovolení všech krajských senátorů chce s nimi Exekutiva AMG uskutečnit v první polovině roku 2013 společné jednání za účelem informování o aktuálním dění v oboru a diskuse o činnosti AMG; stejně tak bude exekutiva iniciovat setkání s předsedy Komisí AMG;
· 25. ledna 2013 se na Sekretariátu AMG konala schůzka s představiteli ČV ICOM, na které byla dojednána spolupráce v rámci aktuálního plánu činnosti AMG na rok 2013 a již tradiční společné výjezdní zasedání obou organizací, které se uskuteční v letních měsících tohoto roku;

· ve čtvrtek 21. února 2013 se uskuteční jednání zástupců AMG s generální ředitelkou Národního památkového ústavu Ing. arch. Naděždou Goryczkovou, mimo jiné za účelem obnovení dohody 
o vzájemném uznávání členských průkazů AMG a NPÚ, a vyjasnění informace o zpoplatňování zápůjček sbírkových fondů nestátním muzeím na základě nového nařízení NPÚ.
Členové Senátu AMG měli následně možnost nad jednotlivými body diskutovat. Dr. Rašticová vyjádřila poděkování předsedovi AMG, že senát dostává shrnující Zprávu o činnosti Exekutivy AMG od minulého zasedání senátu písemně před termínem jednání. Mgr. Luboš Smolík požádal, aby zástupci AMG na schůzce s Ing. Goryczkovou u otázky zpoplatňování zápůjček problematiku rozšířili také na možnost reprodukování fotografií. Na téma zápůjček sbírkových fondů NPÚ a také způsobu prezentace muzejních sbírek v expozicích památkových objektů členové senátu krátce diskutovali. PhDr. František Frýda požádal vedení AMG o rychlé předání informace o výsledku jednání. MgA. Jiří Jedlička připomenul problém městských a obecních muzeí, u kterých dosud nebylo dořešeno vyjasnění majetkoprávních vztahů ohledně vlastnictví či správy muzejních sbírek, předseda AMG bude v této věci iniciovat schůzku se zástupci Svazu měst a obcí České republiky.  

Anna Komárková, BBus (Hons), poté Senátu AMG předložila návrh na změnu Přílohy č. 3 Jednacího řádu AMG, upravující výši členských příspěvků pro jednotlivé členské instituce AMG za rok 2013. Senát změnu, spočívající v přesunu několika muzeí do jiné kategorie, schválil; samotná výše členských příspěvků, která se nezměnila od roku 2007, zůstane stejná i v roce 2013.


PhDr. Jana Hutníková připomněla důležitá data z Plánu činnosti AMG na rok 2013: slavnostní vyhlášení výsledků XI. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis se odehraje 16. května 2013 v Národním muzeu – Českém muzeu hudby; Národní zahájení devátého ročníku Festivalu muzejních nocí se uskuteční v pátek 17. května 2013 v prostorách Muzea Jindřichohradecka. Stanoveno bylo také datum mezinárodní muzeologické konference Muzeum a změna IV., která se bude konat ve dnech 12.–14. listopadu 2013 v Nové budově Národního muzea.

Senát byl dále seznámen s průběhem výměny členských průkazů AMG. Nové průkazky budou členským muzeím přidělovány na základě Hlášení o počtu zaměstnanců řádného člena AMG pro rok 2013, poskytnuty budou také samolepky k identifikaci členství v AMG pro vylepení v pokladnách. Muzea dodají Sekretariátu AMG Potvrzení o výměně členských průkazů AMG, jehož součástí je také zpráva o počtu skartovaných průkazek třetí emise. Platnost současných průkazů AMG skončí 31. března 2013, nové průkazky (čtvrtá emise) budou platit od 1. dubna 2013. Veškeré informace o výměně průkazů jsou k dispozici na webových stránkách AMG; členské instituce budou informovány dopisem. Mgr. Pavel Šafr v této souvislosti navrhl, zda nerozšířit platnost členského průkazu AMG i na rodinné příslušníky, podobně jako tomu je u průkazek NPÚ (+1 osoba) či Zväzu múzeí na Slovensku (+3 osoby). Po krátké diskusi vyzval dr. Kuchyňka předsedy Krajských sekcí AMG, aby toto téma projednali na svých zasedáních, s tím, že konečné rozhodnutí by pak měl v této věci učinit Sněm AMG. PhDr. Dana Veselská upozornila na nutnost jednoznačného pokynu ze strany AMG, zda na pokladnách členských institucí uznávat rozšířenou platnost průkazů NPÚ a ZMS.

Anna Komárková připomněla uzávěrku přihlášek do XI. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2012 (28. února 2013 včetně). Přehled přihlášených projektů je ke zhlédnutí na webu AMG. K datu konání senátu bylo přihlášeno 45 projektů, z toho 26 výstav, 12 publikací a 7 počinů. Soutěžní řád letošního, tj. XII. ročníku soutěže, který začal 1. ledna 2013 a končí 28. února 2014, doznal několika úprav: do hlavní kategorie Muzejní počin roku nemůže být zařazen projekt, který svým charakterem odpovídá hlavním kategoriím Muzejní výstava roku či Muzejní publikace roku; přihlášky do této kategorie musí být podány minimálně 20 pracovních dnů před ukončením projektu – v případě, že je takový projekt časově omezen. Do muzeí byla rozeslána výzva k účasti v IX. ročníku Festivalu muzejních nocí, který proběhne ve dnech 17. května – 8. června 2013. Na základě dohody s MK ČR je v letošním roce možno vybírat při akci symbolické vstupné; rozhodnutí v této věci je v kompetenci každého z účastníků. Dne 21. ledna 2013 se v Českých Budějovicích uskutečnilo jednání zástupců AMG s představiteli Odboru kultury a památkové péče Krajského úřadu Jihočeského kraje a Muzea Jindřichohradecka. Slavnostní zahájení festivalu se uskuteční v Jindřichově Hradci a oficiální program bude jako vždy doplněn prezentacemi vítězných projektů jedenáctého ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis.
Vývoj v oblasti muzejní legislativy představil dr. Kuchyňka. Stručně shrnul připravované změny v novele autorského zákona, která souvisí především s povinností transportovat do zákona dvě směrnice EU 
o době ochrany autorského práva a práv s ním souvisejících (prodloužení ochrany práv k hudebním nahrávkám, doby ochrany práv výkonných umělců), a o některých povolených způsobech užití osiřelých děl. Novela upravuje i výkon kolektivní správy práv s cílem zvýšit její transparentnost. Židovské muzeum v Praze projevilo zájem se spolu s AMG podílet na připomínkovém řízení k autorskému zákonu a jmenovalo pro zpracování připomínek svého zástupce (Mgr. Jakub Hauser). Exekutiva AMG tuto aktivitu kvitovala a připomínky byly předány MK ČR.
Dalším aktuálním tématem byla novelizace prováděcí vyhlášky č. 275/2000 Sb. k zákonu č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů. AMG odeslala na OMG MK ČR připomínky k návrhu novely zpracované také na základě podnětů z Orgánů AMG. Jejich vypořádání proběhlo na ministerstvu kultury dne 24. ledna 2013 a o průběhu jednání informoval Senát AMG dr. Kuchyňka; členům senátu byl materiál s vypořádáním připomínek AMG ze strany MK ČR také rozeslán v předstihu. Před jednáním senátu byli jeho členové Exekutivou AMG osloveni s žádostí o vyjádření k problematice návrhu na změnu limitu pro inventarizaci sbírek v rámci připravované novely. Změna je navrhována z důvodu nové inventarizační jednotky, kterou se místo věci movité stává sbírkový předmět. RNDr. Jiří Žalman požádal Senát AMG o upřesnění počtu sbírkových předmětů, který dělí časové kategorie pro provedení inventarizace (AMG měla MK ČR navrhnout snížení výše limitu pro hranici inventarizace 10 a 15 let, např. na 200 000 sbírkových předmětů). Dr. Žalman zdůraznil, že novela nebude retroaktivní, tedy že muzea zařazená např. do kategorie 15 let v ní zůstanou až do skončení současného inventárního cyklu. MK ČR následně vytvoří pro muzea metodický pokyn. Členové senátu diskutovali o hranicích kategorií. Mgr. Eva Pánková z Moravského zemského muzea tlumočila návrh na zřízení kategorie velkých sbírek, kterým by se termín pro inventarizaci prodloužil na 20 let. PhDr. Jiří Militký, Ph.D., z Numismatického oddělení Národního muzea, poukázal také z hlediska inventarizace na problém rozsáhlých sbírek, jako je např. numismatická sbírka Národního muzea. Senát po další diskusi jednomyslně odhlasoval následující hranice kategorií: Sbírky do 200 000 sbírkových předmětů mají být inventarizovány každých 10 let, sbírky čítající 200 001 až 600 000 předmětů každých 15 let, sbírky nad 600 000 sbírkových předmětů každých 20 let. RNDr. Žalman poté odešel tlumočit názor Senátu AMG na MK ČR.

Dne 1. února 2013 proběhlo na Sekretariátu AMG jednání vedení AMG se zástupkyní Archivní správy MV ČR JUDr. Janou Hájkovou o další vzájemné spolupráci. Na webových stránkách MV ČR bude v nejbližší době připraveno diskusní fórum, které bude přístupno také muzeím. Měla by být znovu zahájena diskuse 
a jednání ve věci metodického pokynu k aplikaci archivní legislativy v muzejní praxi; na toto téma připraví společně AMG a AS MV ČR také seminář. Bude ustavena pracovní skupina k přípravě nového zákona 
o archivnictví (měl by být oddělen od samostatného zákona o spisové službě); za AMG byla do této skupiny nominována Mgr. Jitka Rychlíková.

Následujícím bodem jednání byla muzejní statistika, o které referovala Anna Komárková, BBus (Hons). PhDr. Anně Matouškové, náměstkyni ministryně kultury, bylo předáno stanovisko AMG ve věci přesunu agendy muzejní statistiky z NIPOS na Český statistický úřad, který mimo jiné zásadně ohrožuje pokračování projektu Benchmarking. Dr. Matoušková vyjádřila zájem MK ČR na zachování pozice NIPOS jako garanta muzejní statistiky a udržení statistického sledování oboru muzejnictví v gesci MK ČR již na prosincovém jednání s Exekutivou AMG. Na webu AMG byly zveřejněny metodické vysvětlivky k dotazníku V-kult pro rok 2012 – podrobný materiál ke statistickému výkazu, který by měl sloužit jako vodítko pro muzea při vyplňování jednotlivých položek oborové statistiky a který zpracovala pracovní skupina pro muzejní statistiku při AMG na základě podnětů a připomínek z Krajských sekcí a Komisí AMG. Nová podoba dotazníku V-Kult pro rok 2013 je v současné době schvalována na ČSÚ.       
Mgr. Ondřej Dostál, PhD., poté informoval o připravované mezinárodní muzeologické konferenci Muzeum a změna IV., která se bude konat ve dnech 12.–14. listopadu 2013 v prostorách Nové budovy Národního muzea. Tématem konference je dokumentace současnosti. Dne 12. února 2013 proběhlo na Sekretariátu AMG setkání přípravného výboru konference, na kterém byly předběžně definovány tematické bloky setkání. 

Ing. Ivo Štěpánek požádal senátory o předání doporučení v muzeích, jak fotografovat sbírkové předměty – s přiloženým měřítkem a barevnou škálou; je třeba dokumentovat rovněž charakteristické znaky konkrétního předmětu, jako například poškození či stopy opotřebování. Důkladná fotografická dokumentace je nutná pro úspěšné důkazní řízení v případě znovunalezení odcizeného předmětu. 

Posledním bodem jednání Senátu AMG byly změny členské základny. Za řádného člena AMG bylo přijato Pivovarské muzeum v Hanušovicích, přihlášky Muzea Napajedla a Muzea fotografie a moderních obrazových médií, o. p. s. v Jindřichově Hradci, byly odloženy. Jako čestná členka AMG byla přijata PhDr. Eliška Fučíková. Za individuální členy AMG byly přijaty Ing. Jana Vránková a Bc. Lucie Radoňová, nebyla přijata Bc. Klára Sládková. 

Závěrem Anna Komárková, BBus (Hons), informovala o semináři Českého komitétu Modrého štítu na téma prevence rizik, který se uskuteční v říjnu 2013; dr. Beneš připomněl pravidelné setkání českých, saských, bavorských a hornorakouských muzejníků, které se letos na téma „Nová média v muzeu – potenciál a omezení“ uskuteční ve Zwickau ve dnech 10.–12. října 2013; na 18. června 2013 připravuje AMG ve spolupráci s Archivní správou MV ČR seminář k aplikaci legislativních předpisů z oblasti archivnictví v muzejní praxi. Anna Komárková, BBus (Hons), nakonec členům senátu představila kampaň organizace EDUin s názvem „Česko mluví 
o vzdělávání“, do které se mohou zapojit také muzea. 

Jednání Senátu AMG bylo zakončeno přijetím Usnesení.  
Zapsaly: Mgr. Jana Jebavá, Anna Komárková, BBus (Hons)
Usnesení Senátu AMG dne 19. února 2013

Senát bere na vědomí:

1. Zprávu o činnosti Exekutivy AMG v období od posledního zasedání Senátu AMG 

2. Doplnění Plánu činnosti AMG na rok 2013 o termíny akcí a informaci o výměně členských průkazů AMG

3. Zprávu o stavu XI. ročníku a zahájení XII. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2013 

4. Informaci o vývoji oborové legislativy

5. Informaci o vývoji muzejní statistiky

6. Zprávu o přípravě mezinárodní muzeologické konference Muzeum a změna IV.

Senát schvaluje:

1. Mandátovou komisi ve složení: BcA. Jana Slezáková, PhDr. Zita Suchánková, Ing. Vlastimil Vykydal;
2. Návrhovou komisi ve složení: PhDr. Romana Habartová, PhDr. Blanka Rašticová, Ing. Ivo Štěpánek;
3. Změnu Jednacího řádu AMG – Přílohy č. 3 Výše členských příspěvků a zařazení řádných členů AMG do kategorií příspěvků v roce 2013;
4. Návrh stanovení limitů pro hranici inventarizace v novele vyhlášky, kterou se mění vyhláška MK ČR 
č. 275/2000 Sb., kterou se provádí zákon č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů takto:

do 200 000 sbírkových předmětů (evidenčních čísel) – 10 let

200 001–600 000 sbírkových předmětů (evidenčních čísel) – 15 let

nad 600 000 sbírkových předmětů (evidenčních čísel) – 20 let;
5. Přijetí Pivovarského muzea v Hanušovicích za řádného člena AMG;
6. Přijetí PhDr. Elišky Fučíkové za čestnou členku AMG;
7. Přijetí Ing. Jany Vránkové a Lucie Radoňové za individuálního člena AMG; 

8. Nepřijetí Bc. Kláry Sládkové za individuálního člena AMG.
Senát ukládá:

1. Všem řádným členům AMG provést v souladu s Jednacím řádem AMG výměnu členských průkazů AMG do 31. března 2013, provést skartaci nynějších průkazů (třetí emise) a zaslat AMG potvrzení o jejím provedení;

2. Exekutivě AMG upřesnit v rámci recipročního uznávání členských průkazů se Zväzem múzeí na Slovensku počet volných vstupenek na jednoho držitele;

3. Exekutivě AMG neprodleně informovat o výsledku jednání s generální ředitelkou NPÚ ohledně nového nařízení GŘ NPÚ o zpoplatnění služeb spojených se zápůjčkami sbírek z fondů NPÚ pro nestátní muzea a jednání týkajícího se vzájemného uznávání průkazů mezi AMG a NPÚ;

4. Krajským sekcím AMG zahájit diskuzi o možnosti rozšíření poskytování výhod držitele členského průkazu AMG na rodinného příslušníka.

Zapsala: PhDr. Blanka Rašticová
3

