Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 18. září 2012

v knihovně Uměleckoprůmyslového muzea
Přítomni: 32 z 55 s hlasem rozhodovacím, 3 z 21 s hlasem poradním a 1 host
Jednání Senátu AMG zahájila PhDr. Helena Koenigsmarková. V úvodu zasedání byla schválena návrhová komise ve složení: PhDr. Blanka Rašticová, Mgr. Dagmar Viletová a RNDr. Miroslava Šandová a mandátová komise: PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D., Mgr. David Hroch a Michaela Buriánková, BBus (Hons).

Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová informovala o obsahu jednání exekutivy, která se v období mezi konáním senátu sešla celkem pětkrát: 31. května, 28. června, na dvoudenním zasedání 23.–24. července, 9. srpna a 22. srpna 2012. Předsedkyně podala podrobnější zprávu o jednání 31. května 2012, kterého se jako host zúčastnila ředitelka OMG) MK ČR PhDr. Magda Junková. Bodem společného setkání byla udržitelnost projektu Benchmarking. Na žádost dr. Junkové zpracoval PhDr. František Šebek souhrnnou zprávu o spolupráci AMG a NIPOS, která zmiňuje též důsledky pozastavení projektu pro muzea, a která byla OMG předána na konci července. Druhým důležitým bodem jednání byl harmonogram přípravy věcného záměru zákona, kterým se mění zákon č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy. Přípravy novely se jako zástupci AMG v pracovní skupině budou účastnit PhDr. Luděk Beneš, Anna Komárková, BBus (Hons) a PhDr. Michal Babík. Exekutiva se dále zabývala Národní soutěží muzeí Gloria musaealis 2012 a návrhem možných změn Soutěžního a Jednacího řádu pro ročník 2013, které vzešly z praxe a také z podnětů poroty soutěže; jednalo se především o úpravu, resp. zpřesnění kategorie Muzejní počin roku, aby se do ní nemohly hlásit muzea s výstavami, které již proběhly, a o posunutí termínu ukončení soutěžního ročníku (k 31. prosinci příslušného roku), aby měla porota dostatečný prostor pro plánování cest za soutěžními projekty. Dr. Dittertová v této souvislosti informovala, že úprava termínů obsažených v Soutěžním řádu není možná, neboť ty jsou zakotveny v Nařízení vlády č. 98/2006 Sb., o oceněních v oblasti kultury udělovaných Ministerstvem kultury. Termín pro vyhlášení vítězů jedenáctého ročníku soutěže byl stanoven na 16. května 2013. 

Dalším bodem jednání exekutivy byl Festival muzejních nocí. Národní zahájení festivalu proběhlo 18. května v Novém Jičíně. V rámci příprav devátého ročníku FMN 2013 proběhlo zasedání Jihočeské krajské sekce AMG a jednání s představiteli Jihočeského kraje a Muzea Jindřichohradecka, neboť Národní zahájení by se mělo v příštím roce uskutečnit 17. května 2013 v Jindřichově Hradci. Exekutiva se také věnovala tématu vybírání vstupného v rámci festivalu, které bylo dále projednáváno s náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou dne 31. července 2012 a na zasedání Krajské sekce hl. m. Prahy dne 29. září 2012. Exekutiva se nakonec shodla na tom, že souhlasí s vybíráním symbolického vstupného v rámci FMN a že je na každé instituci, jak zváží své možnosti i jiné podmínky pro pořádání muzejní noci – musí ale v rámci své přihlášky do festivalu stanovit, zda a kolik bude na vstupném vybírat; teprve potom je možné instituci propagovat na společných webových stránkách kampaně. Vzhledem k podávaným grantům na Brněnskou a Pražskou muzejní noc členové exekutivy preferují, aby vstupné v rámci BMN a PMN vybíráno nebylo – zde vždy AMG deklarovala volný vstup a exekutiva se proto k této variantě přiklání i v budoucnu. Pokud budou chtít instituce BMN a PMN vstupné vybírat, AMG již nebude podávat a administrovat samostatné granty na tyto akce. Téma je dále otevřeno k jednání na Sněmu AMG a konečný postup s nově definovanými podmínkami bude vyhlášen při zahájení nového ročníku festivalu na začátku roku 2013. 

Dr. Dittertová následně shrnula informaci o výběrových řízeních na pozice ředitelů muzeí, kde v komisích zasedali členové exekutivy, a informovala o spolupráci AMG a Metodického centra pro muzejní pedagogiku při MZM na přípravě vzdělávacích kurzů muzejní pedagogiky. Podala také zprávu o připravovaném setkání Exekutivy AMG s novým vedením Zväzu muzeí na Slovensku, které se uskuteční 10. října 2012 v Bratislavě. Exekutiva na všech svých zasedání také projednávala přípravu a organizační zajištění X. Sněmu AMG, který ve dnech 31. října – 1. listopadu 2012 proběhne v nově zrekonstruovaných prostorách Kulturního domu Na Rybníčku v Opavě.

Druhé jednání exekutivy, s jehož průběhem dr. Dittertová seznámila Senát AMG podrobněji, se odehrálo 9. srpna 2012. Proběhlo po setkání s náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou dne 31. července 2012. Exekutiva při té příležitosti shrnula základní informace o činnosti AMG za své funkční období a nastínila návrh jednotlivých linií programu na období 2013–2015, také ve vztahu ke koncepci muzejnictví a státní kulturní politice. Byla také projednána kandidátní listina do voleb na sněm. Ve věci kandidatury na předsedkyni AMG byla oslovena PhDr. Zuzana Strnadová, která kandidaturu odmítla z důvodu velké pracovní vytíženosti v souvislosti s novými expozicemi Muzea hl. m. Prahy. Ze stávajících členů Exekutivy AMG budou znovu kandidovat: PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Jana Hutníková a Mgr. Irena Chovančíková. Kandidovat již nebudou: PhDr. Eva Dittertová, PhDr. Helena Koenigsmarková, PhDr. Zita Suchánková a PhDr. Pavel Douša, Ph.D. Dále jsou za členy Exekutivy AMG navrženi: PhDr. Michal Babík, PhDr. Alena Káňová a Mgr. Michal Kubín; jako kandidátka na předsedkyni revizní komise pak PhDr. Zita Suchánková a jako členky revizní komise PhDr. Eva Dittertová a Mgr. Hana Garncarzová.

Exekutiva se také zabývala personální výměnou na sekretariátu AMG. Vzhledem k blížícímu se konci pracovní smlouvy Mgr. Blanky Šimečkové byl vypsán konkurz na post technického redaktora Věstníku a tajemníka soutěže Gloria musaealis, na základě kterého byla dne 28. srpna 2012 přijata do pracovního poměru Mgr. Jana Jebavá. Na konci září ukončila své působení na sekretariátu AMG Michaela Buriánková, BBus (Hons), na jejíž místo dne 24. září nastoupila Bc. et BcA. Jana Slezáková.    

V dalším bodu jednání senátu podala výkonná ředitelka AMG souhrnnou informaci o přípravě X. Sněmu AMG. Do dne zasedání senátu bylo na sněm přihlášeno 124 účastníků, resp. 90 řádných členů AMG. Představitelé krajských sekcí a komisí byli vyzváni k předkládání návrhů na kandidáty do exekutivy, příp. návrhů na změny Stanov AMG a do návrhu plánu činnosti AMG pro další tříleté období, který byl členům senátu podrobně představen. Termín pro předkládání námětů a připomínek byl stanoven do 15. října 2012. Dlouhodobě neaktivní komise byly vyzvány, aby zvážily, zda a jak chtějí v rámci AMG dále pokračovat ve své činnosti. Předsedové těchto komisí mají své stanovisko předat sekretariátu AMG také do 15. října. Program sněmu je zveřejněn na internetových stránkách AMG, kde budou průběžně publikovány další materiály. Anna Komárková ještě připomněla, že právo hlasovat na Sněmu AMG mají pouze statutární zástupci institucí, které jsou řádnými členy Asociace. Jiný delegát musí předložit písemné pověření k zastupování instituce. Individuální a čestní členové mají hlas poradní. Na oficiální zahájení sněmu přislíbila účast náměstkyně ministryně kultury PhDr. Anna Matoušková, primátor města Opavy prof. PhDr. Zdeněk Jirásek, CSc.; sněmu se zúčastní také zástupci OMG MK ČR a dalších spolupracujících institucí. V prvním dnu jednání vyslechne Sněm AMG zprávu o činnosti za minulé tři roky, budou projednány návrhy na změny Stanov AMG a představen tříletý plán dalšího směřování. V odpoledním bloku pak bude zhodnoceno desetileté trvání Národní soutěže muzeí Gloria Musaealis a předneseny příspěvky o muzejní statistice, zadávání zakázek na konzervátorský-restaurátorský zásah a vztahu muzeí a internetu. Druhý den proběhnou volby do Orgánů AMG. Na sněmu by mělo být rovněž diskutováno o návrhu nové edice průkazek členů AMG a možnosti navýšení členských příspěvků, ke kterému došlo naposledy v roce 2007. 

PhDr. František Šebek referoval o muzejní statistice. Úvodem informoval, že podrobný komentář k výkazu V-Kult vyjde až koncem roku 2012, protože je nutno jej ještě jednou připomínkovat, z důvodu stále nejasného vymezení pojmu „pobočka muzea“. Na přelomu září a října by měl vyjít sumář statistik za rok 2011, který pro NIPOS zpracoval dr. Šebek. Z něj lze předběžně vyvodit, že počet muzeí v České republice se stabilizoval na cca 500 institucí, naopak poměrně výrazně poklesla návštěvnost. Podle dr. Šebka to nelze přičíst pouze na vrub uzavření Hlavní budovy Národního muzea, ale zřejmě, jak ze statistických dat dále vyplývá, především navýšení vstupného, ke kterému v řadě muzeí došlo. Vykazovaná celková plocha pro stálé expozice se zvětšila, plocha přístupná pro imobilní návštěvníky se zdvojnásobila. Poslední údaj však relativizoval ověřovací průzkum, který podnikl dr. Šebek se studenty svého semináře na Univerzitě Pardubice. Finanční prostředky vynaložené na nákup sbírkových předmětů se snížily až pod hranici 6letého minima z roku 2010, poklesly i prostředky vydané na konzervování a restaurování sbírek. Dr. Šebek dále informoval, že NIPOS přijal všechny připomínky AMG ke změně výkazu V-Kult pro rok 2013. Projekt benchmarkingu muzeí bude nadále celých 95 % údajů získávat již přímo z výkazů. Zřejmě z podnětu MK ČR se v nich objevila nová položka „tržby z prodeje propagačních a upomínkových předmětů“, ke které pracovní skupina pro muzejní statistiku při AMG pro její nejasnost již vznesla připomínku. Dalším bodem byla zpráva o přijetí Usnesení Vlády ČR k přípravě úsporných opatření v oblasti zjednodušení agend a zrušení duplicit ve státní správě, kterým přechází povinnost shromažďovat a zpracovávat statistické údaje v oblasti kultury z NIPOS na Český statistický úřad. NIPOS bude zpracovávat ještě výkaz V-Kult za rok 2012, od roku 2013 tento úkol převezmou pracovníci ČSÚ. Další osud projektu Benchmarking je tedy otázkou, nicméně probíhají v tomto směru jednání.

Téma muzejní legislativy a novinky v této oblasti představil PhDr. Luděk Beneš. Ve věci novely autorského zákona se pracovní skupina MK ČR pozitivně vyjádřila k zapracování směrnice o osiřelých dílech; k dalšímu vývoji zatím nedošlo. Po podzimních volbách naváže AMG ve věci rozporu zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů a zákona o účetnictví znovu spolupráci s AK ČR. Další novela, jejíž přípravu AMG připomínkuje, se týká archivnictví a spisové služby. Na semináři „Legislativa muzeí z pohledu zřizovatele“, který proběhl 19. června 2012 v Senátu Parlamentu ČR, přivítala JUDr. Jana Hájková z Archivní správy MV ČR možnost spolupráce s AMG a vyzvala k nominování zástupců do pracovní skupiny, která se bude zabývat přípravou novely a také metodických pokynů k zacházení s archiváliemi. Nabídla také možnost uspořádání semináře na téma archivního zákona a jeho dopadu v muzejní praxi.

Novela památkového zákona, resp. příprava věcného záměru zákona o památkovém fondu byla projednávána na červencovém setkání s dr. Matouškovou. AMG zastupuje v pracovní skupině MK ČR PhDr. František Frýda; návrh nového zákona by měl být v paragrafovém znění hotov v listopadu. K věcnému záměru nového památkového zákona již AMG vznesla své připomínky, zejména k centrálnímu registru záchranných výzkumů a ke kompetenci samosprávných celků posoudit, zda je záchranný výzkum potřeba. Dr. Frýda k tomu podotkl, že stále nebyly uspokojivě definovány základní pojmy, jako např. památka, a konstatoval celkovou tendenci přesouvat pravomoci v oblasti památkové péče do rukou orgánů samosprávy, s posílenou rolí památkové inspekce coby dozorčího a odvolacího orgánu. Jednání dále pokračují; 14. září 2012 byl MK ČR představen nový návrh se zapracovanými připomínkami. Zmiňovaný sporný bod se týká nálezových zpráv, které by shromažďoval Archeologický ústav AV ČR, veškerá ostatní agenda by pak měla spolu s ohlašovací povinností přejít pod NPÚ, a snahy zřídit centrální registr údajů z výzkumů pod názvem Agendový informační systém pro oblast archeologie. 

Dr. Beneš pokračoval informováním o postupu v přípravě novely prováděcí vyhlášky č. 275/2000 Sb. Anna Komárková, BBus (Hons.) doplnila, že návrh novely byl předán všem Orgánům AMG k projednání s termínem pro zasílání připomínek do 30. září 2012. Zároveň připomněla i možnost připomínkovat návrh věcného záměru nového památkového zákona, který je k nahlédnutí na stránkách MK ČR.

Zprávu o soutěži Gloria Musaealis 2012 podala Mgr. Irena Chovančíková. Ke dni zasedání Senátu se přihlásilo 8 projektů, 7 v kategorii Muzejní výstava a 1 v kategorii Muzejní publikace. Mgr. Chovančíková opět všechny vyzvala, aby přihlášky projektů nenechávali až na první měsíce roku 2013; informovala o změně pravidel ve vymezení kategorie Muzejní počin, který bude od dalšího ročníku nutno přihlásit rovněž 20 pracovních dnů před jeho skončením, pokud je časově omezen. Na závěr sdělila, že z jednání s dr. Matouškovou vyplynuly společné cíle AMG a MK ČR vedoucí ke zvýšení společné propagace a prestiže soutěže.

Výkonná ředitelka AMG poté upozornila, že do 14. září měly být předloženy projekty komisí, které je nutno zahrnout do žádosti o grant na MK ČR; termín byl prodloužen maximálně do 24. září 2012. 

Předposledním bodem jednání byly přihlášky ke členství v AMG. Bylo odloženo projednání přihlášek Muzea železné opony Valtice, Muzea historických toalet a nočníků, o. p. s., Opavské kulturní organizace, p. o., Muzea fotografie a moderních médií, o. p. s., a Muzea Josefa Hyláka v Radnicích. Senát rozhodl o přijetí Fakulty chemické technologie VŠCHT Praha a Muzea gastronomie Praha za řádné členy AMG. Ke členství nebyla přijata Galerie Malostranská beseda a Keplerovo muzeum v Praze, s. r. o. Jako individuální člen AMG byl přijat Ing. Václav Prášek, Ph.D. Byly odloženy přihlášky k individuálnímu členství Mgr. Martina Mezery, Bc. Lucie Radoňové, Mgr. Jaroslavy Mandíkové, Evy Müllerové, Mgr. Petra Doležala a Mgr. Anny Večeřové.

Předsedkyně Knihovnické komise AMG PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D., ještě informovala o 36. semináři muzejních knihovníků, který se konal v Uherském hradišti ve dnech 4.–6. září 2012. Poté se rozvinula diskuze, na které byla otevřena otázka pokračování aplikace DEMUS. Podle informací PhDr. Pavla Doušy, Ph.D. je DEMUS momentálně převáděn tak, aby mohl fungovat na platformě Windows 7. Programování je plánováno CITeM v horizontu 2 let. Exekutiva AMG byla členy senátu vyzvána jednat s náměstkyní ministryně kultury dr. Annou Matouškovou o zveřejnění záměrů MK ČR k podpoře stávajícího systému DEMUS ve vazbě na CES a ve stejné záležitosti jednat s Asociací krajů ČR.

Závěrem Senát přijal usnesení a jednání bylo zakončeno výzvou dr. Heleny Koenigsmarkové k účasti na sněmu a podávání kandidatur do výkonných orgánů AMG do 15. října 2012 včetně. 

Anna Komárková, Jana Jebavá

Usnesení Senátu AMG z 18. září 2012

Senát bere na vědomí:

1. Zprávu o činnosti Exekutivy AMG v období od minulého zasedání Senátu AMG

2. Zprávu o přípravě X. sněmu AMG

3. Zprávu o stavu muzejní legislativy

4. Informaci o vývoji muzejní statistiky

5. Zprávu o XI. ročníku Národní soutěže Gloria musaealis 2012 

6. Zprávu o přípravě plánu činnosti a rozpočtu na rok 2013

Senát schvaluje:

1. Mandátovou komisi ve složení Michaela Buriánková, Štěpánka Běhalová, David Hroch

2. Návrhovou komisi ve složení Dagmar Viletová, Miroslava Šandová, Blanka Rašticová

3. Přijetí Muzea gastronomie Praha a Fakulty chemické technologie VŠCHT Praha za řádné členy AMG

4. Nepřijetí Keplerova muzea Praha a Galerie Malostranská Beseda za řádné členy AMG

5. Přijetí Ing. Václava Práška, Ph.D., za individuálního člena AMG

Senát ukládá:

1. Předsedům komisí, kteří dosud nepodali své projekty na rok 2013, aby tak učinili nejpozději do 24. září 2012.

2. Exekutivě a sekretariátu AMG organizačně a programově zabezpečit řádné konání X. sněmu AMG

3. Exekutivě AMG jednat s náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou o zveřejnění záměrů ministerstva kultury k podpoře stávajícího systému DEMUS ve vazbě na CES a ve stejné záležitosti jednat s Asociací krajů ČR.

Blanka Rašticová

