38. seminář knihovníků muzeí a galerií v Muzeu Beskyd
Letošní 38. seminář knihovníků muzeí a galerii AMG se konal na severní Moravě   - před branami Beskyd – v Muzeu Beskyd ve Frýdku- Místku  ve dnech 2. – 4. září. 
Semináře se zúčastnilo 93 knihovníků muzeí a galerií, odborníků z dalších typů knihoven a jejich příznivců z celkem z 53 institucí. K milým oficiálním hostům patřila vedoucí samostatného oddělení knihoven Ministerstva kultury ČR Mgr. Blanka Skučková, předseda AMG a ředitel Muzea Mladoboleslavska PhDr. Luděk Beneš, předseda SKIP  Mgr. Roman Giebisch, Ph.D. a předseda Knihovnického institutu Národní knihovny ČR PhDr. Vít Richter. Hosty přivítali v krásném Rytířském sále frýdeckého zámku ředitel hostitelského Muzea Beskyd Mgr. Stanislav Hrabovský a předsedkyně komise knihovníků PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D. z Muzea Jindřichohradecka. 
Připravený odborný i doprovodný program semináře byl časově  náročný a  tématicky bohatý. Po úvodních slovech přednesli členové výboru zprávy o činnosti muzejních knihoven ve svých regionech a předsedkyně komise podala zprávu o činnosti komise v uplynulém období. Zprávu schválila valná hromada hlasováním. 

Blok Historické knižní fondy moderoval Mgr. Jiří David z Muzea Brněnska –Předklášteří. Zaznělo celkem šest příspěvků s prezentacemi : PhDr. L. Veselá, Ph.D. z Knihovny AV ČR hovořila o bibliografii cizojazyčných  bohemik Knihovny AV ČR, PhDr. J. Kašparová z Knihovny Národního muzea  informovala o aktualitách databáze Provenio, Mgr. V. Malínek z Ústavu pro českou literaturu AV ČR  referoval o elektronických zdrojích střediska literárněvědných informací a možnostech jejich využívání v knihovnách muzeí a galerii. O aktuálním stavu redakce Dodatků ke Knihopisu  účastníky semináře hovořil  Mgr. D. Mach z Národní knihovny ČR a Ing. P. Vávrová, Ph.D. z Národní knihovny ČR se svými kolegyněmi informovala účastníky semináře o konzervaci a péči. V závěru bloku  pohovořil PhDr. I. Šedo ze Západočeského muzea v  Plzni o významném plzeňském muzejníkovi Prof. PhDr.  Jindřichovi Čadíkovi. Poté  byl vyhrazen čas na připomínky a dotazy účastníků všichni byli pozvání na společenský večer, který se uskutečnil v Rytířském sále. 
Společenský večer zahájil ředitel Muzea Beskyd Mgr. Stanislav Hrabovký. V úvodu vystoupila skupina historických lidových nástrojů z Frenštátu p. Radhoštěm RukyNaDudy pod vedením PhDr. Mariána Friedla. Zazněly lidové písně z Lašska a Valašska. Poté byli účastníci semináře pozváni ke komentované prohlídce stálé expozice: Beskydy, příroda a lidé.

Ve středu 3. září začínal program prezentacemi  sponzorů semináře (AIP Beroun s.r.o., Ceiba s.r.o. Brandýs n. Labem - Stará Boleslav, KP – SYS spol. s r.o., LaNius s r.o. a HOFi engineering, s r.o. Klimkovice). S reklamními nabídkami služeb sponzorů, umístěnými v arkádách frýdeckého zámku, se ostatně účastníci semináře mohli seznamovat a dotazovat se během obou jednacích dnů. Po krátké přestávce zahájila PhDr. Jarmila Okrouhlíková z Knihovny Uměleckoprůmyslového muzea blok Katalogizace a předmětové zpracování. Úvodní příspěvek přednesla Mgr. Marie Koldová z Jihočeské vědecké knihovny. Velká pozornost byla věnována nutnosti přechodu na formát MARC 21 a zavádění nových pravidel katalogizace RDA. Účastníkům problematiku vysvětlila vedoucí Souborného katalogu Národní knihovny ČR PhDr. Eva Svobodová a zástupci firem LANIUS  (ing. J. Šilha)  a KP – SYS (P. Štefan a T. Krejzek). Před polední přestávkou pořídil Mgr. M. Weissbrod z Muzea Beskyd společnou fotografii všech účastníků semináře. 
Středeční odpolední program byl věnován bloku Marketing v knihovnách a jejich služby a vedla jej Mgr. Iveta Mátlová ze Slováckého muzea v Uherském Hradišti. Se svými příspěvky a s prezentacemi vystoupili Mgr. A. Peříková z Knihovny města Ostravy, Ing. P. Žabička z Moravské zemské knihovny v Brně, s novinkami v oborové bráně ART seznámily Mgr. L. Chrástová z Národního technického muzea v Praze a Mgr. H. Bartošová z Muzea umění v Olomouci. Na závěr pohovořila předsedkyně komise PhDr. Š. Běhalová, Ph.D. a místopředsedkyně Mgr. Alena Petruželková o akcích chystaných k Týdnu knihoven. Závěrečný workshop  k tématu Služby v muzejních knihovnách moderovala Mgr. A. Hradilová z Muzea Českého krasu v Berouně.

Na závěr druhého dne semináře si účastníci v rámci doprovodného programu prohlédli další stálou expozici Muzea Beskyd - Zámecký okruh, farní  kostel  Jana Křtitele a z věže kostela dominanty města Frýdku-Místku. Ve večerních hodinách zavítali účastníci semináře do místecké pobočky Městské knihovny, kde pro ně kolegové připravili prohlídku budovy a krátký kulturní program. Setkání proběhlo v přátelské a milé atmosféře.
Odborná exkurze připravená na poslední den semináře proběhla za vlídného slunečného počasí. Účastníci semináře navštívili Hukvaldy, kde absolvovali komentovanou prohlídku Památníku Leoše Janáčka a krásnou, už podzimně zbarvenou krajinou dorazili na druhý největší hradní komplex v České republice – hrad Hukvaldy. Po zajímavém programu odvezl autobus účastníky zpět do Frýdku-Místku, odkud se všichni rozjeli domů.
Účastníci semináře byli s odborným ï doprovodným programem spokojeni. Za bezchybný průběh semináře a jeho organizaci vyslovili dík vedení muzea i všem jeho pracovníkům, kteří svou erudicí, ochotou a vstřícností přispěli ke zdárnému průběhu akce. 

Příštímu 39. semináři knihovníků muzeí a galerií AMG, jehož hlavním pořadatelem bude Moravská galerie v Brně, přejeme hodně zdaru.
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