SPOLEČNÝ SEMINÁŘ KOMISE ZOOLOGŮ ASOCIACE MUZEÍ A GALERIÍ A ZOOLOGŮ STÁTNÍ OCHRANY PŘÍRODY

Zoologická komise AMG
a

CHKO Kokořínsko
21. - 23.9. 2011 (Kokořínský důl)

Dne 21.9.2011 se v prostorách terénní stanice CHKO Kokořínsko v Kokořínském dolu 13 sešlo ke společnému jednání 30 zoologů, z toho 16 bylo z muzeí, 13 z orgánů a organizací státní ochrany přírody a 1 z jiných institucí. Účastníky semináře uvítal zoolog Správy CHKO Orlické hory, Ing. Jan Procházka a zoolog Regionálního muzea Mělník Ing. Petr Lumpe. Vlastní jednací část semináře vedli střídavě oba výše jmenovaní zoologové.

K 1.9.2011 měla zoologická komise při AMG oficiálně 42 řádně zaregistrovaných členů. Od posledního jednání komise na Jižní Moravě (záři 2010) obdržel výbor zoologické komise dvě nové přihlášky. Dále se díky detektivní činnosti předsedy komise přítomní dověděli oznámení o zrušení členství Ing. Ivo Otáhala (Muzeum Novojičínska), odchodu Mgr. Jana Materny z pracoviště v muzeum ve Vrchlabí (KRNAP) a zrušení přírodovědného pracoviště v Muzeum Těšínska v Českém Těšíně, kde ukončil pracovní poměr Mgr. J.Kristian. Dále byli přítomnými členy zoologické komise  na plenárním zasedáním oficiálně přijati za nové členy: Mgr. Václav Mikeš z Muzea Novojičínska v Novém Jičíně; Mgr. Marie Süssová z Muzea Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech, Mgr. Kateřina Janová z Muzea Beskyd ve Frýdku-Místku a Mgr. Jiří Hotový z Vlastivědného muzea a galerie v České Lípě. 
Předseda komise Ing. Ivo Rus seznámil přítomné s činností ve vztahu k AMG za uplynulý rok. Vzhledem k tomu, že uplynulo další tříleté období činnosti výboru komise došlo k volbě nového výboru zoologické komise. Přítomnými členy byli do nové komise zvoleni: RNDr. Jiří Šebestián, CSc. (předseda) z Prácheňského muzea v Písku, Libor Dvořík z Městského muzea v Mariánských Lázních a Mgr. Pavlína Peřinová ze Západomoravského muzea v Třebíči.


Pak již byly na programu přihlášené referáty s použitím projekční techniky:
P.Bína, A.Peltanová, J.Větrovcová, J.Zmeškalová (AOPK ČR): Záchranné programy ohrožených druhů živočichů
L.Jeřábková (AOPK ČR): Je libo játra? Metoda průzkumu potápníků a čolků pomocí živolovných pastí
P.Škorpík (NP Podyjí): Perspektivy přežití populace endemického krasce válečka českého (Cylindromorphus bohemicus)
V.Lemberk (Východočeské muzeum Pardubice): Hnízdní výskyt havrana polního ve východních Čechách – minulost a současnost

J.Šebestián (Práchěňské muzeum Písek): Vývoj specifické populace modráčka středoevropského na bývalém tankovém cvičišti v Českých Budějovicích

Z.Vacíková (ČZB Praha): Co nového v bibliotéce od roku 2009

P.Šustr (NP Šumava): Telemetrie velkých savců na Šumavě – aktuality - 1. část.
Druhý den 22.9. byl věnován celodenní terénní exkurzi po území CHKO Kokořínsko. Za doprovodu a odborného výkladu zoologa Správy CHKO Ing. Jana Procházky absolvovali účastníci semináře výstup  PR Kokořínský důl – Pokličky, PP Provodínské kameny, procházku podél NPR Novozámecký rybník, výstup na PR Vlhošť a PP Stříbrný vrch. K největší atrakci patřil nádherný pohled na sokola stěhovavého (pomocí kvalitního dalekohledu), který má na římsách pískovcových skal Vlhoště své hnízdo.

Po večeři proběhla v prostorách terénní stanice další naplánovaná přednáška:

J.Procházka (CHKO Kokořínsko): Představení CHKO Kokořínsko a území navrhované k jejímu rozšíření
P.Šustr (NP Šumava): Telemetrie velkých savců na Šumavě – aktuality - 2. část.
Závěrečný den 22.9. absolvovali účastníci semináře celodopolední pozorování vodního ptactva v areálu pískovny Vliněves u Mělníka.
Zapsal: Ing. Ivo Rus – dosavadní předseda komise zoologů AMG

Regionální muzeum v Kolíně, 27.9.2011
