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Na programu jednání byla zejména příprava X. Sněmu AMG, který proběhne ve dnech 31. října až 1. listopadu 2012 v Opavě. Projednávalo se jeho organizační zajištění, dále návrhy na změny Stanov AMG a návrhy na vhodné kandidáty do exekutivy a revizní komise. Exekutiva se také široce věnovala zhodnocení činnosti AMG za minulé období s ohledem na plnění programového usnesení IX. Sněmu AMG z Písku.

Návrhy na změny Stanov AMG:
Exekutiva se podrobně zabývala současným zněním Stanov AMG s ohledem na letošní jubilejní X. Sněm AMG. Navržené změny zaznamenali dr. Douša a Bc. Komárková a budou zpracovány výkonnou ředitelkou AMG tak, aby mohly být předneseny na nejbližším zasedání Senátu AMG dne 6. září 2012.

Zhodnocení plnění Usnesení IX. Sněmu AMG – Hlavních linií programu činnosti AMG za období 2010–2012:

A. Koncepční činnost 

● PhDr. František Šebek vypracoval základní souhrnný materiál zabývající se popisem projektu Benchmarking muzeí, který byl zaslán PhDr. Magdě Junkové na OMG. Tento materiál slouží také k vymezení jednotlivých kritérií, která by se měla při sledování výkonnosti a práce muzeí a galerií sledovat; zároveň je k dispozici jako podklad pro jednání s Ministerstvem kultury ČR (MK ČR). V současné době je otázka dalšího vývoje a využití benchmarkingu otevřená, neboť dle informací z NIPOS není aktuálně na zpracování dat pracovní síla, ani finanční podpora ze strany MK ČR. Přesto je projekt funkční, má vypracovaný software, metodu sběru dat a také vypovídá o konkrétních hlediscích muzejní práce. Reakce muzeí a galerií na tento projekt jsou jednoznačně pozitivní.
● Dokument o profesi konzervátora-restaurátora byl schválen na zasedání Senátu AMG dne 20. září 2011.
● AMG jmenovala tři zástupce do pracovní skupiny MK ČR, která se bude zabývat přípravou novelizace zákona č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a prováděcí vyhlášky č. 275/2000 Sb.
● Zároveň se dá předpokládat, že spolu s novelou zákona budou projednávány muzejní standardy, neboť jsou uvedeny jako jeden z cílů v koncepčních dokumentech MK ČR na období 2010–2014. Spolupráce AMG na národním registračním systému muzeí se předpokládá v následujících letech, půjde tedy o úkol pro nově zvolenou exekutivu po sněmu v roce 2012. Souhrnný materiál zabývající se vznikem akreditace a muzejních standardů byl vypracován PhDr. Františkem Šebkem ve spolupráci s Annou Komárkovou, BBus (Hons) 
a předán Exekutivě AMG. Materiál může být MK ČR poskytnut jako podklad a AMG je připravena k diskuzi o podobě systému. Exekutiva navrhuje vymezit standardy, na kterých by se mělo pracovat nejdříve.
● AMG zintenzivnila svoji spolupráci s MK ČR, zvýšila se frekvence setkávání s náměstkyní ministryně PhDr. Annou Matouškovou a ředitelkou odboru ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií PhDr. Magdou Junkovou. Nejbližší schůzka s dr. Matouškovou je plánována na 31. července 2012, kdy se s ní zástupci Asociace sejdou na MK ČR. Dr. Junková se s exekutivou setká na Sekretariátu AMG v rámci jejího příštího zasedání 23. srpna 2012.
● Součástí kulturní politiky státu je i otázka digitalizace kulturního dědictví, přesto její národní strategie zatím neexistuje. Asociace na tuto situaci opakovaně poukazovala a je také připravena se do přípravy strategie zapojit. Dalším hlediskem v této problematice je zpracování koncepce s ohledem na závazné dokumenty EU. V současné době má AMG zástupce v pracovní skupině MK ČR (dr. Douša), která se má podílet na definování standardů a nároků na evidenční systém správy sbírek muzejní povahy (tuto problematiku by měl také dále řešit projekt podaný v rámci Programu aplikovaného výzkumu a vývoje národní 
a kulturní identity – NAKI). O problematice digitalizace uspořádala v roce 2010 AMG celorepublikové kolokvium na téma Muzea, autorský zákon a digitalizace. PhDr. Pavel Douša připraví do Věstníku AMG článek, ve kterém se bude standardy digitalizace a registry sbírek souhrnně zabývat.
● Probíhá spolupráce s metodickými centry MK ČR (viz sekce Oblast muzeologie 
a vzdělávání).
● Asociace má v plánu vypracovat projekt profesionalizace muzeí, který není zatím možné realizovat ani v obecné rovině, a to díky stále chybějícím standardům. AMG dále pokračuje v pořádání odborných seminářů a kolokvií, také ve spolupráci s vysokými školami a jejich muzeologickými pracovišti. Vzdělávání muzejních pracovníků zajišťuje v základním kurzu Škola muzejní propedeutiky, která nabízí i speciální nástavbový kurz zaměřený na muzejní výstavnictví. Zájem je i o další odborné kurzy, které by mohly probíhat i jako jednodenní intenzivní vzdělávací akce (správa sbírek, management muzeí apod.).
● Pro další volební období Exekutiva AMG navrhuje zabývat se zejména: 
Standardy muzejní práce, definováním a vznikem registračního systému muzeí, digitalizací sbírek (spolupráce na vytváření a realizaci projektů v oblasti evidence a digitalizace kulturního dědictví, na zpracování Národní strategie digitalizace kulturního obsahu 
a standardů pro systém evidence a správy sbírek muzejní povahy v návaznosti na mezinárodní normy), muzejní statistikou (pokračovat v podpoře a rozvoji projektu benchmarking jako jednoho z důležitých ukazatelů pro management muzeí, podílet se na přípravě dalších nástrojů pro evaluaci výkonnosti muzejních institucí v ČR, např. definováním standardu pro vytvoření výroční zprávy organizace se vztahem ke sledování výkonnosti a statistickým ukazatelům oboru muzejnictví), pokračovat s jednodenními semináři na aktuální témata, vypracovat souhrnný materiál s analýzou případů slučování muzeí s dalšími institucemi (úloha muzeí v menších městech, tzv. optimalizace činností, důraz na zachování odborných činností, objasnění legislativy; na tomto materiálu je možná spolupráce také se SKIP), podílet se na řešení aktuálních problémů členských muzeí AMG ve vztahu ke zřizovatelům, zpracovat analýzu situace příspěvkových organizací v souvislosti 
s transformací právně organizační formy příspěvkových organizací v kultuře (změna právního postavení, snahy o transformaci právně organizační formy PO v kultuře, zájmy MK ČR jako zřizovatele atd.).
B. Propagace a popularizace muzejnictví

● Propagace a popularizace oboru nadále pokračuje. Zatím se nepodařilo zpracovat v písemné podobě koncepci AMG ve vztahu ke sdělovacím prostředkům, přesto funguje dlouhodobá spolupráce s některými médii a novináři, udržuje se aktuální databáze kontaktů médií pro rozesílání pozvánek a TZ, byly zpracovány analýzy, marketingové plány
 a hodnotící zprávy jednotlivých akcí (zejména k Festivalu muzejních nocí a soutěži Gloria musaealis). V roce 2011 probíhalo mediální partnerství s Literárními novinami. 
● Festival muzejních nocí – v roce 2012 se opět zvýšil počet institucí, které se do festivalu přihlásily. V roce 2012 bude provedena registrace ochranné známky názvu „Festival muzejních nocí“. Exekutiva se věnovala otázce vybírání vstupného během muzejních nocí. Vybírání vstupného se v roce 2012 řešilo hlavně mezi brněnskými, resp. pražskými kulturními institucemi, které získávají finanční příspěvek na akci kromě dotace MK ČR také z grantů od měst Praha a Brno. Také na základě výsledků jednání Krajské sekce AMG hl. m. Prahy, která by se měla uskutečnit během srpna 2012 (dále viz Jednání s ČV ICOM), bude exekutiva rozhodovat o podobě žádosti o grant na PMN 2013 od pražského magistrátu, která musí být podána do 5. září 2012. 
● Národní soutěž muzeí Gloria musaealis – odezva na soutěž v médiích se každý rok mění, závisí zejména na jiném aktuálním dění, tedy vytíženosti novinářů. Na základě monitoringu bude každoročně zpracována také zpráva o úspěšnosti prezentace soutěže v médiích (publikováno ve Věstníku AMG). Dalším krokem by mělo být zapojení hodnocení veřejnosti – ať už muzeí obecně, nebo projektů přihlášených do soutěže. Projekt Do muzea, na kterém spolupracuje AMG s Národním muzeem, a v němž by měla hlasovat veřejnost o oblíbené muzeum či galerii na základě stanovených kritérií, zatím neběží. (O soutěži dále viz Jednání s ČV ICOM.)
● Zvýšení nákladu Věstníku AMG není vzhledem k omezeným finančním prostředkům možné a zůstane u současného počtu (1 000 ks). 
● Projekt Informačního a kulturního centra Nostický palác byl MK ČR ukončen – spolupráce proto nebyla navázána.
● Vyvolání diskuze na vybraná aktuální témata oboru – AMG se v této oblasti může dále věnovat rozvoji muzeologického slovníku (je přístupný online), jehož první část byla zpracována Muzeologickou komisí AMG.
C. Legislativní aktivity

● AMG v této oblasti vyvíjí řadu aktivit; podílela se na zpracování podkladů a na připomínkovém řízení k novele, resp. věcnému záměru nového památkového zákona 
a k problematice archeologických nálezů, k novele archivního zákona a metodickému návodu pro muzea, k novele autorského zákona, k novele zákona o dobrovolnické službě. Dle aktuálních požadavků a situace zpracovává exekutiva nebo členové pracovních skupin také stanoviska k dalším normám a koncepcím (Koncepce muzejnictví pro období 2010–2014, Státní kulturní politika na období 2009–2014, Koncepce účinnější péče o tradiční lidovou kulturu pro období 2011–2015).
● Otázka transformace příspěvkových organizací a případný vznik nového zákona o veřejně prospěšných institucích v kultuře – dle MK ČR není tento problém aktuální a přáním je zachovat stávající stav. MK ČR se dle informace dr. Matouškové nechystá formu příspěvkových organizací v nejbližší době měnit. Vzhledem k aktuální situaci navrhuje Exekutiva AMG zpracovat souhrnný podkladový materiál k dalšímu jednání – analýzu stávající podoby PO v českém právním prostředí, obsahující srovnání přístupů k této problematice v zahraniční a návrh příp. změn a řešení. Exekutiva navrhuje ustavit v rámci AMG nové kolegium státních příspěvkových organizací, které by se přípravou a zpracováním takové analýzy mělo zabývat. 
● AMG se bude i nadále ve vztahu k zákonu o účetnictví a problematice nákupu sbírkových předmětů, který realizují muzea zřizovaná samosprávnými celky, snažit iniciovat novelu zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, jejíž změnu nejde za současné politické situace prosadit. Exekutiva navrhuje po podzimních krajských volbách opět navázat nejen v této oblasti na spolupráci s Asociací krajů ČR.

● AMG by měla ve spolupráci s odbornými a oborovými komisemi AMG sledovat vznik aktuálních doporučení mezinárodních organizací v oblasti muzejnictví a muzeologie a usilovat o jejich implementaci do českých právních norem.

● Vzhledem k tomu, že v nadcházejícím období bude připravována celá řada novel zákonů nebo jejich dořešení, exekutiva navrhuje v rámci AMG ustavení pracovní skupiny pro legislativu. Prvním úkolem nové exekutivy po volbách bude vytipování jejích členů. Aktuálně se řeší novely: zákon č. 122/2000 Sb. a prováděcí vyhláška č. 275/2000 Sb., novela či věcný záměr nového archivního, památkového, autorského zákona, zákon o dobrovolnictví, metodická doporučení pro muzea v oblasti archivnictví, archeologických nálezů.
● MK ČR zveřejnilo Metodické doporučení pro dobrovolnictví v kultuře a umění, které vzniklo na základě výstupů pracovní skupiny Dobrovolnictví v kultuře v rámci Evropského roku dobrovolnictví 2011, v níž zasedala za AMG výkonná ředitelka Anna Komárková, BBus (Hons).

D. Oblast muzeologie a vzdělávání

● Nadále pokračují kurzy Školy muzejní propedeutiky; v září 2012 bude zahájen již XI. běh základního kurzu a IV. běh nástavby.
● Projekt vzdělávání edukačních pracovníků připravilo ve spolupráci s AMG Metodické centrum pro muzejní pedagogiku při MZM v Brně. Kurzy by měly být zahájeny na podzim 2012.
● AMG má nadále zájem na prosazení katalogového hesla „muzejní pedagog“ – má svého zástupce v poradní skupině MŠMT, ta se však zatím nesešla. Zástupci AMG jsou také činní v pracovních skupinách projektu Národní soustava povolání II, v rámci něhož vznikají definice profesí v oblasti kultury, muzeí a galerií.
● Propojování a spolupráce oborů muzejnictví a školství probíhá v rámci projektu Dotkni se 20. století, jehož je Asociace partnerem.
● Učební text k základnímu kurzu Školy muzejní propedeutiky byl vydán. Aktuálně se připravuje učební text nástavbového kurzu; s lektory byly podepsány smlouvy a termín pro odevzdání příspěvků je stanoven do 31. srpna 2012. Na září je plánována další lektorská schůzka, v rámci které bude upřesněna podoba skript a samotná publikace by měla vyjít v roce 2013. V současné době se připravuje také sborník prací k deseti letům fungování ŠMP.
● Z finančních důvodů chybí činnost v oblasti vydávání překladové literatury. Z původních titulů se AMG podílela na publikaci Konzervování a restaurování kovů, vydává sborníky z brněnských kolokvií, publikovala nové aktualizované vydání Příručky muzejníkovi I.

● AMG uspořádala v roce 2011 celorepublikové kolokvium na téma Muzea pro všechny. Handicapovaní a dobrovolníci v kulturních institucích. 19. června 2012 se uskutečnil za podpory Asociace v Senátu Parlamentu ČR seminář Legislativa muzeí z pohledu zřizovatele. V roce 2010 se uskutečnilo kolokvium na téma Muzea, autorský zákon a digitalizace, v dubnu 2010 pak uspořádala AMG úspěšný seminář Autorský zákon v muzejní praxi.
● Ve dnech 20.–22. září 2012 proběhne v Ústí nad Labem ve spolupráci s Collegiem Bohemicem  o. p. s. již 21. setkání českých, saských, bavorských a hornorakouských pracovníků muzeí na téma Stopy německo-jazyčného obyvatelstva v českých zemích: Česko-německá témata v současné muzejní práci. Příští schůzka s vedením Collegia Bohemica, na níž se budou řešit organizační a programové záležitosti, se uskuteční 27. července 2012 na Sekretariátu AMG (za AMG se jí zúčastní Anna Komárková a dr. Beneš).
● Na podzim 2013 by se měla uskutečnit mezinárodní konference Muzeum a změna IV. (téma problematika soudobé dokumentace; AMG by měla usilovat o vyvolání diskuze ve spolupráci s VŠ pracovišti na toto téma).
● Další vzdělávací aktivity vznikají ve spolupráci s Muzeem východních Čech v Hradci Králové (příprava přednášky a diskuze s porotci ve vztahu k soutěži Gloria musaealis).
● V dalším volebním období by se měla uspořádat dvě kolokvia na aktuální témata českého muzejnictví (nově zvolená exekutiva bude mít za úkol připravit jejich témata), pokračovat 
v úspěšných odborných jednodenních seminářích, pokračovat ve spolupráci v rámci Českého komitétu Modrého štítu – pořádání seminářů a vydání sborníků přednášek.

E. Vnitřní chod AMG

● Senát AMG odsouhlasil na svém zasedání, aby byla zaslána výzva předsedům neaktivních komisí. V případě, že na ni nebudou reagovat, pak přistoupit ke zrušení těchto komisí. Dopisy s výzvou byly rozeslány v červenci 2012.
● Návrh na vznik nových kolegií – v rámci struktury AMG iniciovat ustavení samostatných kolegií na základě zřizovatelského principu (např. kolegium státních muzeí, kolegium muzeí měst a obcí, transformovat kolegium krajských a okresních muzeí). Exekutiva by ráda iniciovala vznik nového kolegia, které bude působit v rámci AMG a které by sdružovalo ty členy, jejichž zřizovatelem je stát. Tyto organizace řeší řadu specifických problémů 
a kolegium by mohlo sloužit jako platforma pro společný postup prosazování zájmů těchto institucí. Návrh bude představen také na zasedání Senátu AMG v září 2012.
● Členové exekutivy během svého volebního období navštěvovali jednotlivé krajské sekce 
a setkávali se s jejich předsedy a členy. Schůzka se všemi předsedy krajských sekcí proběhla v návaznosti na poslední zasedání Senátu v dubnu 2012. Členové exekutivy se zúčastnili také plenárních zasedání a seminářů některých komisí AMG.
● Sekretariát AMG nadále profesionalizuje své služby členským institucím i vůči odborné 
a široké veřejnosti. Byla zpřístupněna knihovna AMG, proběhla archivace materiálů ke Škole muzejní propedeutiky, k soutěži Gloria musaealis. Webové stránky Asociace se nadále rozvíjejí, do Adresáře muzeí a galerií ČR přibyla multimédia – možnost zadání loga a fotografií k informacím o instituci. Dalším plánem je zkvalitnění vyhledávání v sekci Dění v oboru. Na stránkách AMG jsou také k dispozici všechny zápisy z jednání současné exekutivy. AMG je aktivní také na sociální síti Facebook.
● Ve své činnosti dále pokračují pracovní skupiny pro muzejní statistiku při AMG a skupina ustavená k připomínkování návrhu novely památkového zákona a prováděcí vyhlášky.
● Na zasedání Senátu AMG dne 20. září 2011 byl do funkce předsedy Revizní komise AMG jmenován Ing. Vlastimil Vykydal, protože dosavadní předsedkyně Ing. Milena Burdychová odešla z pozice ředitelky Regionálního muzea v Chrudimi do důchodu.
● AMG jako značka profesní kvality roste, je partnerem MK ČR, jsou plánována pravidelná setkání s vedoucí OMG Mgr. Magdou Junkovou, zástupci AMG jsou zváni k jednání na MŠMT, Komise Rady AK ČR pro kulturu a památkovou péči, členové exekutivy pravidelně zasedají ve výběrových komisích na obsazování vedoucích pozic v muzeích a galeriích ČR.
● Budovu, v níž sídlí Sekretariát AMG, získal nový nájemce – v souvislosti s touto změnou došlo k výraznému zvýšení nájemného a plateb za služby. S ohledem na opětovné zvyšování DPH a následnému vzrůstu nákladů na provoz Sekretariátu AMG by měla být na sněmu v Opavě diskutována také možnost zvýšení členských příspěvků AMG. Poslední zvýšení příspěvků o 15 % v každé kategorii bylo provedeno naposledy před 5 lety v roce 2007.
● V srpnu 2012 končí jednoletá pracovní smlouva s Mgr. Blankou Šimečkovou zastupující Mgr. Malvínu Brychovou, která je na mateřské, resp. rodičovské dovolené, na pozici výkonné redaktorky Věstníku AMG a tajemnice Národní soutěže muzeí Gloria musaealis. V červenci proběhne výběrové řízení na obsazení této pracovní pozice.
● Exekutiva souhlasí s vydáním nové edice průkazek AMG pro členská muzea, která bude barevně a formátově odlišná od současné – tento návrh bude podán nově zvolené exekutivě po sněmu v roce 2012.

F. Vnější vztahy

● Konference na téma soudobé dokumentace Muzeum a změna IV. se uskuteční v roce 2013. Důvodem posunutí termínu z roku 2012 je kumulace jiných akcí na podzim roku 2012 – setkání českých, saských, bavorských a hornorakouských pracovníků muzeí v Ústí nad Labem a X. Sněm AMG v Opavě.
● AMG nadále rozvíjí spolupráci s dalšími nevládními neziskovými organizacemi – Českým výborem ICOM, Českým komitétem Modrého štítu, Radou galerií ČR, ICOMOS, SKIP, ČAS. Nejbližší jednání ČMKŠ se bude konat 7. září 2012 na sekretariátu AMG. Na 16. října 2012 je potom plánován další seminář ČMKŠ v Národním archivu na Chodovci, tentokrát na téma Poklady v pohybu. Ochrana kulturního dědictví v mezinárodním kontextu.
● Pokračuje spolupráce s Národním památkovým ústavem – vzájemné uznávání volných vstupů.

● Pokračuje spolupráce s mezinárodními organizacemi – NEMO, ICOM, ZMS. Setkání s vedením ZMS v Bratislavě je plánováno na říjen 2012 (9.10.2012 nebo 10.10.2012 – po domluvě s vedením ZMS bude upřesněno). Nadále pokračuje spolupráce se spřátelenými muzejními organizacemi z Bavorska, Saska a Horního Rakouska, včetně společné přípravy konference v Ústí nad Labem v září tohoto roku. Zástupci Asociace se v březnu 2011 setkali 
i s delegací pracovníků ruských muzeí.
● S AK ČR, i jednotlivými kraji obecně, spolupracuje AMG zejména při pořádání Festivalu muzejních nocí. Setkání s předsedou Komise Rady AK ČR pro kulturu a památkovou péči Ing. Tomášem Škarydem proběhlo na Sekretariátu AMG 9. února 2012. Na programu jednání byla problematika oceňování sbírek a systém jejich účetní evidence a také možnosti další spolupráce při Festivalu muzejních nocí a soutěži Gloria musaealis. Užší spolupráce AMG 
a AK ČR by měla pokračovat i po krajských volbách 2012.
● Ve spolupráci s Výborem pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská práva a petice Senátu Parlamentu ČR, zastoupeném jeho předsedou PhDr. Jaromírem Jermářem, se dne 19. června 2012 uskutečnil seminář Legislativa muzeí z pohledu zřizovatele.
● Kreativní Evropa – dr. Koenigsmarková připraví informační text o novém programu EU zaměřeném na kulturu, který by měl běžet v letech 2014–2020.

Vypracování zprávy o činnosti exekutivy a naplňování programových linií AMG za volební období 2010–2012 bylo rozděleno dle jednotlivých oblastí takto: koncepční činnost 
(dr. Hutníková), propagace a popularizace muzejnictví (Mgr. Chovančíková), legislativa 
(dr. Beneš), muzeologie a vzdělávání (dr. Douša), vnitřní chod (dr. Suchánková), vnější vztahy (dr. Koenigsmarková). Podklady pro zprávu zašlou členové exekutivy Anně Komárkové do 31. srpna 2012. Jako termín pro konečnou podobu zprávy pro X. Sněm si exekutiva stanovila 15. říjen 2012. Zprávu na Sněmu přednese předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová.

Jednání s ČV ICOM:

Na úvod byli představeni noví členové výboru: předseda Mgr. Milan Hlaveš, Ph.D. a členka výboru Mgr. Martina Lehmannová. Zasedání se také zúčastnili jako hosté bývalá předsedkyně ČV ICOM PhDr. Zuzana Strnadová a bývalá členka výboru RNDr. Růžena Gregorová. Vzhledem k tomu, že řada bodů společného jednání nebyla dořešena, vedení ČV ICOM bude oficiálním dopisem vyzváno k uskutečnění dalšího zasedání.
1. Muzeum a změna 2013 – ČV ICOM byl jedním ze spolupracovníků AMG při konání minulých ročníků konference Muzeum a změna. Také v roce 2013 by AMG ráda zapojila tuto partnerskou organizaci do přípravy konference, a to zejména formou finanční podpory 
a zprostředkování kontaktů na zahraniční lektory a hosty. Tento bod nebyl dořešen.
2. NEMO – dr. Koenigsmarková bude zastupovat české muzejnictví na letošním setkání NEMO v Dublinu. Její cestu finančně podpoří ČV ICOM.
3. Setkání se ZMS – zástupci ČV ICOM byli pozváni, aby se zúčastnili plánované schůzky 
s vedením ZMS v Bratislavě. Novým navrhovaným termínem je říjen 2012.
4. ČSB setkání – ČV ICOM byl pozván do Ústí nad Labem na 21. setkání českých, saských, bavorských a hornorakouských pracovníků muzeí.
5. Naplánování další spolupráce – exekutiva navrhuje naplánovat spolupráci na další tříleté volební období po Sněmu AMG v Opavě. Tento bod nebyl dořešen.
6. Pozvánka na X. Sněm – vedení ČV ICOM bylo pozváno na X. Sněm AMG v Opavě.
7. Festival muzejních nocí – dr. Strnadová souhlasila se svoláním pražské sekce AMG v průběhu srpna, aby byla dořešena otázka podání žádosti o finanční příspěvek na PMN 2013 na MHMP v souvislosti s diskutovaným vybíráním vstupného na Pražské muzejní noci. Navrhuje postupovat pro příští rok stejně – volný vstup do všech institucí; jako možného organizátora dalších ročníků PMN vidí Pražskou informační službu. Zástupci brněnských muzejních institucí zastávají názor, že symbolické vstupné v rámci BMN by se vybírat mělo 
a že není v rozporu s přijetím grantu od SMB, pokud do něj bude zahrnuta možnost výnosů. Dr. Gregorová přednesla názor, že volný vstup by měl být vztažen primárně k Mezinárodnímu dni muzeí. V otázce vybírání vstupného v rámci FMN se zúčastnění neshodli na jednotném přístupu.
9. Gloria musaealis – exekutiva AMG navrhuje následující změny v pravidlech soutěže Gloria musaealis: upravit termíny přihlášek tak, aby se projekty hlásily od 1. ledna do 31. prosince každého roku (kromě těch, které budou zahájeny v prosinci – zde by byla ponechána lhůta pro zhlédnutí projektu do konce února). Došlo by tak k lepšímu plánování výjezdů poroty v měsících únor až březen, kdy se k poslednímu termínu přihlášek (28. únor) sejde velké množství projektů a návštěva všech je jak z časového, tak organizačního hlediska komplikovaná a náročná. Změny jsou navrhovány také v charakteristice projektů, které je možno hlásit do kategorie Muzejní počin roku. Dalším cílem AMG je dosáhnout většího zapojení MK ČR do dění okolo soutěže, např. v minulosti mohla porota využívat služební auto ministerstva. Zástupci ČV ICOM následně rozpoutali diskuzi nad grafickou podobou ceny 
a diplomů pro oceněné v Národní soutěži muzeí Gloria musaealis, jakékoli náměty na nové vizuální ztvárnění trofeje jsou však omezeny finančními možnostmi. O soutěži se bude také jednat na setkání s náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou 31. července 2012. Návrhy změn Soutěžního řádu a Jednacího řádu poroty připraví Mgr. Chovančíková.
10. Vydání společného letáku – v roce 2010 financovala AMG vydání společného letáku AMG a ČV ICOM v česko-anglické jazykové verzi v celkovém nákladu 2 000 kusů. Vzhledem k velkému využití tohoto materiálu AMG navrhuje buď jeho dotisk, nebo vytvoření nového. Tato edice by byla financována ze strany ČV ICOM. Tento bod nebyl dořešen.
X. Sněm AMG v Opavě:

Exekutiva AMG dále jednala o současném znění volebního řádu pro volby na X. Sněmu AMG v Opavě. Protože rozhodla, že kandidátky se musejí podávat do 14 dnů před konáním sněmu (tj. do 15. října 2012), bylo třeba zkontrolovat, zda tato změna neodporuje pravidlům volebního řádu. Exekutiva se shodla na tom, že volební řád nechá v původním znění s tím, že do případného 2. kola voleb se budou moci přihlásit kandidáti, kteří podali kandidátku ve stanoveném termínu 14 dní před zasedáním sněmu, a stejně tak zůstane zachována možnost v případě neúspěšné volby (málo potřebných hlasů atp.), aby se přihlásili kandidáti noví, kteří by své kandidátky podali rovnou na sněmu. Jednání o sněmu probíhalo i následující den.

24.7.2012
X. Sněm AMG v Opavě:
Exekutiva vytipovala kandidáty, kteří by mohli zasedat ve volební (5 členů), mandátové (3 členové) a návrhové (5 členů) komisi. Tito kolegové budou osloveni a požádáni o vyjádření, zda s kandidaturou souhlasí.

Sněm by se měl uskutečnit v prostorách Minoritského kláštera (osloven byl primátor města Opavy prof. Jirásek s dotazem na možnost uskutečnit jednání sněmu v nově zrekonstruovaných prostorách Kulturního domu Na Rybníčku; stejně tak byl v této věci osloven e-mailem referent oddělení správy a majetku města Radomír Bittner; zatím bez odpovědi – město v této chvíli hledá na prostory nájemce), o místě konání společenského večera se zatím jedná, v úvahu připadá historická budova Slezského zemského muzea – dr. Dittertová osloví v této věci znovu Mgr. Šimčíka. 
Program sněmu je již hotový. První den po slavnostním zahájení proběhnou volby do mandátové, návrhové a volební komise, následně přednese předsedkyně AMG zprávu 
o plnění hlavních linií programu činnosti AMG za období 2010–2012. Dále se bude hlasovat 
o navrhovaných změnách ve Stanovách AMG a řešit další aktuální otázky. Odpoledne zazní zpráva Mgr. Ireny Chovančíkové o deseti letech Národní soutěže muzeí Gloria musaealis. PhDr. František Šebek přednese příspěvek o benchmarkingu muzeí a Ing. Evžen Vaněk představí webové stránky AMG, Adresář muzeí a galerií ČR a také současné trendy prezentace muzeí a galerií prostřednictvím webových stránek. Druhý den pak proběhnou volby nového vedení AMG a projednání a přijetí usnesení X. Sněmu AMG.
Exekutiva dále jednala o svých kandidátech do voleb, jednotná kandidátka není ještě dořešena. Ze stávajících členů exekutivy zatím potvrdili kandidaturu PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Jana Hutníková a Mgr. Irena Chovančíková.

Další body jednání:
● ČSB konference – v pátek 27. července 2012 proběhne na Sekretariátu AMG schůzka s Mgr. Blankou Mouralovou, ředitelkou Collegia Bohemica o. p. s., které se bude účastnit Anna Komárková, BBus (Hons) a PhDr. Luděk Beneš. Na tomto setkání bude upřesněn program konference Stopy německo-jazyčného obyvatelstva v českých zemích: Česko-německá témata v současné muzejní práci. Exekutiva AMG se domnívá, že by na ní měl být představen projekt stálé expozice Collegia Bohemica o dějinách německy mluvících obyvatel českých zemí, společně s následnou diskuzí. Také je třeba dořešit některé organizační stránky konference. Na konání konference byla získána finanční podpora ve výši 35 000 Kč od Česko-německého fondu budoucnosti.

● Výběrové řízení na pracovní místo výkonné redaktorky Věstníku AMG / tajemnice Národní soutěže muzeí Gloria musaealis proběhne v pondělí 30. července 2012 od 13 hodin na Sekretariátu AMG (6 vybraných uchazečů z celkem 46 přijatých přihlášek).

● Členové exekutivy AMG a ČV ICOM byli upozorněni na Metodické doporučení pro dobrovolnictví v kultuře a umění, které vydalo MK ČR a které je k dispozici také na webových stránkách Asociace.

● Exekutiva AMG si stanovila termín pro zpracování podkladů ke zprávě o činnosti AMG na X. Sněm – mají být předány výkonné ředitelce do 31. srpna 2012. Do tohoto termínu je třeba také připravit veškeré další materiály pro Senát AMG, který bude zasedat 6. září 2012 v nové budově Národního muzea, v přednáškovém sále v patře H. Jde o tyto materiály: kandidátní listina pro volby do funkcí v Exekutivě a v Revizní komisi AMG, návrh hlavních programových linií činnosti AMG na období let 2013–2015, návrhy na změny Stanov AMG a návrh volebního řádu pro jednání na X. Sněmu AMG.

● Další zasedání exekutivy se bude konat 23. srpna 2012 na sekretariátu AMG a zúčastní se ho také PhDr. Magda Junková.
● Schůzka s PhDr. Annou Matouškovou na MK ČR se uskuteční 31. července 2012.
● Redakční rada Věstníku AMG bude zasedat 11. září 2012 na Sekretariátu AMG.

Zapsala: Michaela Buriánková

Za správnost: Anna Komárková, v. r.
8

