Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 26. dubna 2012 v  Národním muzeu
Přítomni: 32 z 55 s hlasem rozhodovacím, 6 z 21 s hlasem poradním a 1 host
Jednání Senátu AMG zahájila PhDr. Helena Koenigsmarková. V úvodu zasedání byla schválena návrhová komise ve složení: PhDr. Blanka Rašticová, Mgr. Naďa Machková Prajzová, Ph.D. a PhDr. Romana Habartová a mandátová komise: MgA. Jiří Jedlička, Mgr. Petra Hejralová a Michaela Buriánková, BBus (Hons).

Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová informovala o obsahu jednání exekutivy, která se v období mezi konáním senátu sešla celkem dvakrát, a to 14. března a 19. dubna 2012. Při zasedání Exekutivy AMG se probírala hlavně témata: muzejní statistika, muzejní legislativa, příprava VIII. ročníku Festivalu muzejních nocí a vyvrcholení X. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2011, Škola muzejní propedeutiky, vzájemné uznávání průkazek mezi AMG a NPÚ (včetně členů ICOMOS), problematika udržitelnosti aplikace DEMUS, spolupráce s AK ČR, plánován byl již také X. Sněm AMG i zářijové 21. česko-sasko-bavorsko-hornorakouské setkání muzejních pracovníků v Ústí nad Labem.
Z oblasti Školy muzejní propedeutiky předala dr. Dittertová členům senátu informaci o schůzce lektorů, jejímž obsahem byla  příprava výukového textu pro nástavbový kurz. Skripta by měla být doplněna o vzorové dokumenty, praktické návody, obrázky, schémata atd. Vydání publikace je plánováno v roce 2013.
V souvislosti s přípravou setkání pracovníků muzeí z České republiky, Saska, Bavorska a Horního Rakouska, které proběhne ve dnech 20.–22. září 2012 se 23. března 2012 uskutečnila schůzka v Museu v Ústí nad Labem, kterého se za AMG zúčastnili PhDr. Luděk Beneš a Anna Komárková, BBus (Hons). Zde byla projednána trojstranná smlouva o spolupráci na přípravě a realizaci konference, potvrzen rozpočet akce, zapojení Muzea města Ústí nad Labem do setkání a domluveny podrobnosti k podání žádosti na ČNFB. O přidělení příspěvku na akci od ČNFB by mělo být rozhodnuto v červnu 2012. Dne 23. května 2012 se na Sekretariátu AMG uskuteční setkání představitelů muzejních svazů všech zúčastněných stran, kteří budou projednávat program a organizační zajištění konference v Ústí nad Labem a téma setkání v roce 2013, které by se mělo uskutečnit tentokrát na saské straně.

K tématu DEMUS bylo poukázáno na nutnost modernizace CES a jeho rozšíření o další služby pro správce sbírek muzejní povahy (především náhradu programu CESik za on-line přístup při řešení tzv. aktualizací); byl zmíněn význam aplikace DEMUS i složitost, jakou přináší momentální aktualizace stávající platformy (přechod z Accessu 97 na 2010). Prioritní a zásadní je v současné době prodloužení životnosti systému DEMUS na cca 5–8 let, pro vytvoření překlenovacího období (momentálně jsou vyřešeny a testují se dva základní moduly – evidence a katalog; kompletace všech 11 bude hotova do cca 2 let).
PhDr. Eva Dittertová připomněla konání semináře „Legislativa muzeí z pohledu zřizovatele“, který se bude konat v prostorách Senátu ČR dne 19. června 2012. Seminář bude pořádán Výborem pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská práva a petice za odborné podpory AMG. Příspěvky se budou týkat muzejního zákona, zákona o veřejných službách v kultuře a vývozech sbírkových předmětů do zahraničí; archivního zákona a problematiky dvojí evidence sbírkových předmětů; novely památkového zákona i novely autorského zákona. Seminář zakončí příspěvek na téma „Management sbírky – databázové systémy, elektronická publikace eSbirky.cz a evropský digitální prostor“, který přednese PhDr. Pavel Douša, Ph.D.
Dalším seminářem, který se bude konat na podzim tohoto roku v termínu 16. října 2012 v Národním archivu na Chodovci, je seminář Českého komitétu Modrého štítu, jehož je AMG signatářem, na téma „Poklady v pohybu“ s podtitulem „Ochrana kulturního dědictví v mezinárodním kontextu“. V letošním roce by měl být vydán také sborník ze semináře loňského „Veřejnost a archeologické nálezy“, který se uskutečnil na podzim 2011.
V souvislosti s vzájemným uznáváním průkazek, informovala dr. Dittertová o dopisu zaslaném generální ředitelce Národního památkového ústavu Ing. arch. Naděždě Goryczkové, kterým AMG potvrdila zájem o opakování dohody o vzájemném uznávání průkazek členů AMG, pracovníků NPÚ a členů ICOMOS také pro sezonu 2012. NPÚ zájem o obnovení dohody i pro rok 2012 dopisem ze dne 3. dubna 2012 potvrdil. O znovu uzavření dohody byla informována členská muzea AMG prostřednictvím Věstníku AMG č. 2/2012.

PhDr. Jana Hutníková hovořila o plánu činnosti AMG na rok 2012 i dotacích schválených pro letošní rok, a to na propagaci a popularizaci muzejnictví ve výši 600 000 Kč a na projekt „Informační servis v oblasti muzejnictví“ ve výši 900 000 Kč. Vzhledem k výši přidělených dotací musely být příspěvky komisím a členům AMG kráceny. Na Brněnskou muzejní noc 2012 byla získána dotace ve výši 90 000 Kč a na Pražskou muzejní noc dostala AMG dar ve výši 180 000 Kč. Dr. Hutníková předložila členům senátu návrh rozpočtu AMG na rok 2012 po úpravách a senát jej následně svým hlasováním schválil.
Zprávu Revizní komise AMG, která se sešla, aby provedla kontrolu účetnictví AMG za rok 2011, podal předseda komise Ing. Vlastimil Vykydal. Při kontrole účetních dokladů nebyly zjištěny žádné nedostatky. Revizní komise navrhla znovu upozornit konkrétní instituce/členy na nedoplatky členských příspěvků, a na  možnost vyřazení neplatících z Asociace.
Výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons) podala informaci o Výroční zprávě AMG za rok 2011, která by měla být do konce června 2012 vydána. Zároveň požádala o brzké dodání materiálů z komisí a krajských sekcí, které jsou podklady pro tuto zprávu, a to do 4. května 2012. Členové senátu se shodli na tom, aby byl na Sněmu AMG v Opavě předložen návrh na zrušení komisí, které dlouhodobě nevyvíjejí činnost.
O vývoji oborové legislativy referoval PhDr. Luděk Beneš. Připomínky AMG k návrhu vyhlášky, kterou se stanoví obsah projektu archeologického výzkumu a nálezové zprávy o archeologickém výzkumu byly prostřednictvím PhDr. Františka Frýdy zaslány na odbor památkové péče Ministerstva kultury ČR. Stanovisko AMG k návrhu novely památkového zákona zatím ze strany ministerstva vypořádáno nebylo. Dle informace dr. Frýdy byla novela v oblasti archeologie 19. dubna 2012 projednána Legislativní radou vlády a vrácena zpět k projednání na MK ČR.
Na Ministerstvu kultury ČR probíhají postupně jednání k jednotlivým tematickým okruhům novely autorského zákona – jednání k tématu knihovní výjimky, resp. kopírování notovin, k tématu kolektivní správa práv atd. Jednání se za AMG jako pověřený zástupce účastní PhDr. Martin Sekera, Ph.D.; za Národní muzeum se pak účastní Mgr. Kateřina Musílková, která pro AMG zpracovala souhrnnou zprávu o dosavadních výsledcích jednání k tématu osiřelých děl. Účastníci pracovní skupiny, která se sešla 6. února 2012, se shodli na tom, že navržená směrnice EU má velmi omezené využití a navrhli rozšířit okruh předmětů ochrany a způsob jejich využití. Z jednání, které se uskutečnilo 16. dubna 2012, pak vzešlo doporučení pro odbor autorského práva MK ČR s tím, že okruh druhů předmětů i způsobů použití by se oproti navrhované směrnici rozšířil (zapojení kolektivního správce do vyhledávání a licencování osiřelých děl). Členské státy EU mohly do března 2012 podávat pozměňovací návrhy směrnice, a ty měl projednat Evropský parlament. Od výsledků jednání parlamentu se bude odvíjet další postup Ministerstva kultury ČR v této věci. Další setkání pracovní skupiny je plánováno na 16. května 2012. Dalším důležitým okruhem je téma rozmnoženin a plateb za kopírovací zařízení v prostorách muzeí – samostatné jednání k tomuto tématu zatím neproběhlo. Na webových stránkách České archivní společnosti je k dispozici návrh odměn a výše plateb pro příslušné kolektivní správce (např. u muzea s 3–5 přístroji počítá novela autorského zákona s měsíční paušální platbou ve výši 5 600 Kč). Jedná se o velice vysoké částky, a pokud by je měla muzea platit, jednalo by se o značný zásah nejen do jejich rozpočtu, ale vedlo by to také nutně k omezování služeb nejen pro badatele.
OMG poslal na Sekretariát AMG dopis s žádostí o nominaci 3 zástupců Asociace do pracovní skupiny, která se bude zabývat přípravou věcného záměru zákona, kterým se mění zákon č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy. V roce 2012 chce v první fázi Ministerstvo kultury ČR zahájit přípravy novely prováděcí vyhlášky č. 275/2000 Sb. Exekutiva navrhla tyto kandidáty: PhDr. Luďka Beneše, I. místopředsedu AMG; Annu Komárkovu, BBus (Hons), výkonnou ředitelku AMG a PhDr. Michala Babíka, ředitele Regionálního muzea a galerie v Jičíně.
Mgr. Irena Chovančíková informovala o VIII. ročníku Festivalu muzejních nocí a X. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis. Do festivalu je k 26. dubnu 2012 přihlášeno 267 institucí. Národní zahájení Festivalu muzejních nocí se uskuteční 18. května 2012 v prostorách Muzea Novojičínska. Záštitu nad akcí převzal hejtman Moravskoslezského kraje Ing. Jaroslav Palas a starosta města Nového Jičína PhDr. Jaroslav Dvořák. 
Do X. ročníku Národní soutěže Gloria musaealis 2011 bylo přihlášeno celkem 80 projektů; 5 z nich bylo na jednání poroty, které se uskutečnilo 14. března 2012 a 6. dubna 2012, z důvodu porušení Soutěžního řádu zejména v článku 3, odst. 5, písm. b) vyřazeno. O vyřazení projektů ze soutěže byl sepsán protokol a všem muzeím byl zaslán dopis s vyrozuměním o vyřazení projektu.  Exekutiva na svých jednáních také diskutovala o možných změnách Soutěžního řádu pro ročník 2013, a to hlavně v kategorii Muzejní počin roku, neboť se do této kategorie začínají hlásit muzea s výstavami, které již proběhly a porota je tak nemohla zhlédnout; dále je uvažováno změnit termín ukončení soutěžního ročníku, aby měla porota dostatečný prostor pro plánování cest za soutěžními projekty. Závěrečné hodnotící zasedání poroty soutěže proběhlo ve dnech 12.–13. dubna 2012 v Kutné Hoře. Protokol s výsledky X. ročníku soutěže byl zaslán na OMG. Doporučení poroty na Cenu Českého výboru ICOM bylo zasláno předsedovi Mgr. Milanu Hlavešovi, Ph.D. Dopisem byli osloveni také členové čestného výboru soutěže s žádostí o vyjádření se k návrhu poroty s doporučením vybraného projektu pro udělení Ceny čestného výboru soutěže. Slavnostní vyhlášení výsledků X. ročníku se uskuteční ve čtvrtek 17. května 2012 od 17 hodin v Travertinovém sále Nové budovy Národního muzea. 
O Muzejní statistice referoval PhDr. František Šebek. Pracovní skupina pro muzejní statistiku při AMG připravila manuál k vyplnění výkazu V-Kult s příklady z praxe. Podklad byl předán k připomínkování exekutivě i krajským sekcím. Připomínky k metodickým vysvětlivkám k výkazu V-Kult spolu s jeho podobou pro rok 2012, resp. 2013 byly projednány na setkání exekutivy s předsedy krajských sekcí AMG, které se uskutečnilo po zasedání Senátu AMG 26. dubna 2012. Na schůzce byl nalezen konsensus v bodech – co vykazovat jako pobočku muzea, co jako elektronické dokumenty muzea na internetu, zda mezi digitalizovanou evidenci přičíst a počítat též systematickou evidenci v elektronické podobě (např. katalogizační karty převedené do počítačové databáze). Návrh změn dotazníku V-Kult byl poté zaslán na NIPOS k dalšímu projednání s ČSÚ a MK ČR.
Dle informací dr. Šebka nebude projekt Benchmarking muzeí ze strany Ministerstva kultury ČR pro rok 2012 finančně podpořen. NIPOS se proto obrátil na AMG s dotazem, zda by v rámci svého rozpočtu mohla uvolnit na dofinancování projektu část svých prostředků. Exekutiva upravila plán činnosti a návrh rozpočtu AMG pro rok 2012 a rozhodla, že se na spolufinancování projektu také vzhledem k výši přidělených dotací podílet nebude. V živé diskusi  členů senátu pak byla podporována myšlenka vést další jednání s MK ČR o udržení projektu. Současně byl v této souvislosti osloven přítomný host Mgr. Pavel Hlubuček z oddělení muzeí a galerií Ministerstva kultury ČR.

V otázce dobrovolnictví se uskutečnilo 26. března 2012 další jednání pracovní skupiny Dobrovolnictví v kultuře. Setkání se za AMG zúčastnila Anna Komárková, BBus (Hons). V rámci jednání skupiny byl znovu detailně projednán návrh „Metodického doporučení pro dobrovolnictví v kultuře a umění“. Konečná redakce doporučení by měla proběhnout v květnu 2012. NIPOS ve spolupráci s Institutem umění zajistí dotisk doprovodného CD a publikace „Dobrovolníci pro kulturu“. 
O programu X. Sněmu AMG, který se uskuteční v Minoritském klášteře v Opavě v termínu 31. října – 1. listopadu 2012 informovala Anna Komárková, BBus (Hons). Na počátku června 2012 bude do členských muzeí AMG zaslán I. cirkulář pozvánek. 
Závěrečným bodem senátu byla změna stavu členské základny. Mezi řádné členy AMG byla přijata Východočeská galerie v Pardubicích a Obecní dům, a. s. Senát rozhodl o odložení projednávání individuálního členství Ing. Václava Práška, Ph.D. a přihlášky k řádnému členství KVH MO-S 21 – Družstva Stráže Obrany Státu, občanského sdružení.
V závěru zasedání Senátu proběhla diskuse, která obsahovala témata týkající se projektu „Národní soustava povolání“ v kategorii muzeí a pokračování aplikace DEMUS. Zasedání bylo ukončeno schválením usnesení Senátu AMG.

Anna Komárková, Blanka Šimečková

Usnesení Senátu AMG z 26. dubna 2012

Senát bere na vědomí:

1. Zprávu o činnosti exekutivy v období od minulého zasedání Senátu AMG

2. Informace o vývoji oborové legislativy

3. Informace o mediálních kampaních na rok 2012

4. Informace o vyhlášení výsledků X. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2011 a Národním zahájení VIII. ročníku Festivalu muzejních nocí v Novém Jičíně

5. Informace o muzejní statistice

Senát schvaluje:

1. Mandátovou komisi ve složení: Michaela Buriánková, Jiří Jedlička, Petra Hejralová

2. Návrhovou komisi ve složení: Blanka Rašticová, Naďa Machková Prajzová, Romana Habartová

3. Plán činnosti a rozpočet AMG na rok 2012

4. Výroční zprávu AMG za rok 2011 s výhradou, že je možno do 4. května 2012 doplnit podklady o činnosti krajských sekcí a komisí AMG
5. Přijetí Východočeské galerie v Pardubicích a Obecního domu, a. s. za řádné členy AMG

Senát ukládá exekutivě AMG:

1. Jednat s odborem ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií MK ČR ( OMG) o udržení projektu Benchmarking muzeí

2. Předložit Sněmu AMG návrh zrušit komise AMG, které nevyvíjejí činnost

3. Jednat s  OMG o koncepci státní kulturní politiky a národních standardech koncepce digitalizace sbírek muzeí a galerií ČR
Zapsala: Blanka Rašticová

