Informace o činnosti knihoven v regionu Olomouckého kraje


V Olomouckém kraji pracuje jedna knihovna galerie – Muzea umění, které sice není členem AMG, o to je ale progresivnější a štědrejší ke své moderní knihovně. Dva profesionální knihovníci, jako jediní v kraji, mají elektronicky zpracovaný 30.000 fond v automatizovaném systému CLAVIUS. Knihovna aktivně spolupracuje zejména s ostatními galerijními knihovnami.


Protože se u městských a specializovaných muzeí (Muzeum města Litovle, Památník A. Kašpara v Lošticích) nedá vůbec hovořit o knihovnách, počet pěti knihoven vlastivědných muzeí odpovídá bývalým okresním, nyní krajem zřizovaným muzeím. Z nich největším zařízením jsou tři více méně samostatné knihovny Muzea J. A. Komenského v Přerově, kde tři profesionální knihovníci mají zpracovány dvě třetiny stotisícového fondu v automatizovaném systému MAKS. 


Knihovna v kraji největšího Vlastivědného muzea v Olomouci je nyní v přechodném stadiu zimního spánku – většinu svého fondu o více než  85.000 svazcích má v současné době nedobytně zabalenu v bednách z důvodu stěhování a opravy budovy depozitářů. Jedna pracovnice zpracovává fond v systému KP-WIN. 


V Muzeu Prostějovska má na starosti 25.000 fond už neprofesionální pracovnice na částečný úvazek, která jej, kromě své hlavní náplně – kulturně propagační činnosti – zpracovává ještě v systému BACH.


Tento systém používá i profesionální knihovnice na celý úvazek ve Vlastivědném muzeu Šumperska na zpracování svého fondu o 15.000 svazcích.


Nejmenší muzejní knihovnou v kraji se stala knihovna nově koncipovaného Muzea Jesenicka, kde fond o 1000 svazcích zpravuje na částečný úvazek pracovník muzea opět v systému BACH.

Všechny zmíněné knihovny jsou i přes delší váhání zaevidovány na Ministerstvu kultury a poskytují badatelské veřejnosti pouze prezenční výpůjčky, absenčně půjčují knihovní fond odborným pracovníkům muzeí.

Pokud jde o vzájemnou spolupráci, muzejní knihovny v kraji vyvíjejí činnost nezávisle na sobě, podařilo se nám uskutečnit setkání knihovnic v zimě v Prostějově, o  hlubší vzájemnou spolupráci není větší zájem. Bohužel, nejenže je elektronicky zpracována jen malá část fondů, ale roztříštěnost automatizovaných systémů nenabízí ani možnost                     propojení katalogů. Po osobních návštěvách považuji za úspěch i to, že mí kolegové (spíše kolegyně) neváhají se mnou alespoň telefonicky konzultovat své odborné problémy. 

Naopak pochvalně musím zmínit  přístup Vědecké knihovny v Olomouci, která při výkonu krajské funkce nezapomíná ani na muzejní knihovny. Pravidelně nás zve na knihovnické akce a školení. Vrcholem spolupráce pak byla krajská akce na knižním veletrhu LIBRI -  společný prodejní stánek VKOL a muzeí, kde pracovníci VKOL za pomoci dvou muzejních knihovnic prodávali publikace zmíněných institucí. 
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