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Seminář muzejních botaniků ČR a SR

Chebsko 2018

Pořadatel:
Krajské muzeum Cheb ve spolupráci s Asociací muzeí a galerií ČR, z. s.


s finanční podporou Ministerstva kultury a města Cheb

Termín: 11.–15. června 2018

Místo konání: 

Muzeum Cheb, p. o. Karlovarského kraje, nám. Krále Jiřího z Poděbrad 493/4, 350 11 Cheb (zahájení semináře)
Ubytování: Autokempink Dřenice (u Jesenické přehrady cca 4,5 km východojihovýchodně od centra Chebu, WGS-84: 50°4'0"N, 12°25'50"E)
Plánovaný program:

pondělí: 

sraz v Muzeu Cheb, nám. Krále Jiřího z Poděbrad 493/4, Cheb (během dopoledne do 12:45)

Muzeum se nachází na spodní straně náměstí pod Špalíčkem a má v pondělí zavírací den. Vstup bude služebním vchodem (ulice z náměstí ke kostelu). Zvoňte sekretariát!

· parkovat se dá buď u kostela (zcela zdarma), nebo na náměstí (1,5 hod. zdarma, nutno ale dát lístek z parkovacího automatu za okno)

· hromadnou dopravou: od vlakového či autobusového nádraží se muzeum nachází cca 1,1 km dolů z kopce (cca 17 minut)

· kdyby cokoliv, volejte 734 767 592 (brabčák)

polodenní exkurze na Ašsko, společný odjezd z Chebu v 13:00 (podle počtu přihlášených pojede velký autobus nebo mikrobus a auta). PR Ztracený rybník: přechodové rašeliniště s blatkovým borem a rašelinnými lesy (bradáček srdčitý – Listera cordata, ostřice bažinná – Carex limosa, o. plstnatoplodá – C. lasiocarpa); poté Nový rybník u Studánky (zevar nejmenší – Sparganium minimum, rdest rdesnolistý – Potamogeton polygonifolius, všivec bahenní – Pedicularis palustris).
podvečerní přesun na místo ubytování do autokempu Dřenice

večer – případné přednášky účastníků

úterý:

celodenní exkurze do NPR Soos a okolí (slanomilné porosty s bohatými populacemi kamyšníku přímořského – Bolboschoenus maritimus, skřípince Tabernaemontanova – Schoenoplectus tabernaemontani, bahničky jednoplevné – Eleocharis uniglumis, sivěnky přímořské – Glaux maritima, ostřice oddálené – Carex distans, bařičky bahenní – Triglochin palustris a vzácnějším výskytem hadího mordu maloúborného – Scorzonera parviflora; rašeliniště, rašelinné lesy a jezírka, např. hrotnosemenka bílá – Rhynchospora alba, rosnatka okrouhlolistá – Drosera rotundifolia, suchopýr pochvatý – Eriophorum vaginatum, s. úzkolistý – E. angustifolium, kyhanka sivolistá – Andromeda polifolia, klikva bahenní – Oxycoccus palustris, borovice blatka – Pinus uncinata subsp. uliginosa a její hybrid s borovicí lesní – Pinus ×digenea); v okolí návštěva revitalizované kaolínové jámy a polních okrajů s pryskyřníkem savojským – Ranunculus sardous a sveřepem stoklasou – Bromus secalinus). Trasa pěšky: Nový Drahov (Soos) – cestou i necestou napříč Soosem – Vonšov – jáma Zelená – Skalná (cca 7 km). 
večer – případné přednášky účastníků

středa:

celodenní exkurze do Slavkovského lesa, průvodce Přemysl Tájek, botanik Správy CHKO Slavkovský les. Budeme putovat hadcovým hřebenem od Sítin k Pramenům přes mokřiny s kvetoucím rožcem kuřičkolistým (Cerastium alsinifolium, endemit ČR), borové lesy na hadcích (chrastavec rolní hadcový – Knautia arvensis subsp. serpentinicola, hadcové sleziníky) a slatinné louky v PR Mokřady pod Vlčkem (např. ostřice přioblá – Carex diandra, o. dvoudomá – C. dioica, suchopýr širolistý – Eriophorum latifolium, bahnička chudokvětá – Eleocharis quinqueflora, všivec bahenní – Pedicularis palustris, tučnice obecná – Pinguicula vulgaris). Dále navštívíme dle zájmu a času NPR Křížky nebo PP Dominova skalka se sleziníkem nepravým (Asplenium adulterinum), sleziníkem hadcovým (Asplenium cuneifolium), vřesovcem pleťovým (Erica carnea), zimostrázkem alpským (Polygala chamaebuxus), svízelem moravským (Galium valdepilosum) a hybridy rožce kuřičkolistého a rolního; popř. NPP Upolínová louka pod Křížky (vrba borůvkovitá – Salix myrtilloides) a vrcholová rašeliniště v oblasti Kladské. Trasa pěšky: Lesní cesta od Sítin přes Vlčí hřebet k mokřadům (volný mokřadní terén) a do Pramenů (cca 4 km); následně přesuny busem na další lokality vesměs s kratšími výsadky (do 2 km).
večer – plenární zasedání Botanické komise AMG

čtvrtek:

celodenní exkurze „Květy Ohře z raftu“. O řece Ohři prohlásil vodní botanik Jarda Rydlo, že je to nezakytkovanější česká řeka. Ideální způsob, jak o tom přesvědčit i botaniky vody se štítící, je plavba na raftu z Nebanic do Šabiny (bohaté porosty lakušníků – Batrachium, dále např. stolístek klasnatý – Myriophyllum spicatum, stulík žlutý – Nuphar lutea, šípatka střelolistá – Sagittaria sagittifolia – šípatka střelolistá, vzácný, ale na Ohři se šířící rdest prorostlý – Potamogeton perfoliatus, klasické i submersní typy skřípince jezerního – Schoenoplectus lacustris apod. Trasa naprosto nenáročná vhodná i pro toho, kdy v životě na řece nebyl.

večerní prohlídka Chebu a Chebského hradu

pátek:

polodenní exkurze do oblasti Luženských rybníků – ukázka vodních, rašelinných a mokřadních biotopů Chebské pánve, např. halucha vodní (Oenanthe aquatica), šípatka střelolistá (Sagittaria sagittifolia), tajnička rýžovitá (Leersia oryzoides), ptačinec bahenní (Stellaria palustris), svízel prodloužený (Galium elongatum), rosnatka okrouhlolistá (Drosera rotundifolia) a r. prostřední (D. intermedia), bublinatky jižní, menší a bledožlutá (Utricularia australis, U. minor, U. ochroleuca). Přesun auty (cca 13 km), exkurze pěšky volným terénem (do 4–5 km).

Holinky jsou v nejzápadnějších Čechách velmi vhodnou obuví. Doporučujeme zejména v pondělí, úterý, ve středu a v pátek. :) Na rafty jsou vhodné kecky, gumové pantofle, nebo podobná obuv, která se namočí a vyschne...
V Západočeském muzeu v Plzni bude v době semináře probíhat výstava „Kořeny“. Její autorka Sylvie Pecháčková Vás ráda provede buď při příjezdu do západních Čech, nebo při odjezdu z Chebu. Domluva buď na spechackova@zcm.cz, nebo osobně přímo na semináři.
Ubytování: 

Ubytování Autokempink Dřenice (příjezd auty pouze od Chebu přes Horní Dvory). K dispozici jsou 2 a 4lůžkové chatky, které jsou vybaveny ledničkou, plynovým vařičem a postelemi včetně ložního prádla. Chatky nejsou vytápěné. Chatky nemají vlastní sociální zařízení, které je v kempu centrální s teplou vodou a provozní dobou po celý den. Chatka není vybavena nádobím. V kempu jsou dvě velká sociální zařízení včetně sprch s teplou vodou a výlevkou pro biologická WC. Návštěvníkům je také k dispozici prádelna s automatickými pračkami a sušička prádla. V areálu je také volně umístěno několik výtoků se studenou pitnou vodou. Pokud je mi známo, jsou všechny chatky bez paland. Bezplatné připojení WiFi je téměř v celém kempu.
cena za osobu a noc: cca 175 Kč (cena platí, budeme-li mít snahu plně obsazovat chatky, jinak bude muset být adekvátně navýšena)

V objektu kempu nám bude k dispozici větší chatka, kterou bude možné využít jako přednáškovou místnost. 

Stravování: 

V kempu je restaurace, kde nám v ceně cca 130 Kč připraví večeře. Možnost je i v bezmasé verzi – viz přihláška.
Účastnický poplatek: max. 400 Kč (v závislosti na výši příspěvku od AMG ČR)

Kontaktní osoba: Jiří Brabec (jiri.brabec@muzeumcheb.cz, tel. 734 570 330)
Doporučené turistické mapy edice KČT (1:50 000):

1
Ašsko a Chebsko 

2
Slavkovský les a Mariánské Lázně
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