Podklad pro Výroční zprávu AMG za rok 2015
pro krajské sekce, komise, regionální a oborová kolegia AMG

Vážené kolegyně, vážení kolegové,


opět se blíží termín pro zpracování Výroční zprávy Asociace muzeí a galerií České republiky, uložený Organizačním a Jednacím řádem AMG. Údaje, které nám takto poskytnete, budou uvedeny ve faktografické části Výroční zprávy a rovněž v oddíle, který se týká odborných a informačních činností AMG v roce 2015.


Prosíme, věnujte pozornost vyplňovaným údajům – v činnosti krajských sekcí, komisí a kolegií AMG tkví těžiště konání našeho sdružení, a proto jedině Vámi poskytnuté údaje odrážejí rozsah, hloubku 
a pestrost působení AMG v daném roce jako reprezentanta muzeí a galerií v České republice.


Podklady pro Výroční zprávu za rok 2015 zašlete prosím e-mailem (amg@cz-museums.cz) 
nejpozději do 28. února 2016 (29. února 2016). Děkujeme Vám za spolupráci!
	Orgán AMG:

Krajská sekce*

Komise*

Regionální kolegium*

Oborové kolegium* 

Název: 
	Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku 

	Předseda:

Titul, jméno a příjmení, název instituce/člena AMG:
	Mgr. Kateřina Tomešková, Ph.D., 
Muzeum Komenského v Přerově, p.o.


	Datum poslední volby předsedy:
	18. listopadu 2013

	Členové výboru:

Uveďte prosím vždy titul, jméno 
a příjmení, název instituce/člena AMG a funkci zastávanou ve výboru:
	Mgr. Lucie Jagošová, DiS., FF MU, Ústav archeologie a muzeologie – oddělení muzeologie, členka výboru; od 23. listopadu 2015 nově ve funkci 1. místopředsedkyně;
Mgr. Silvie Čermáková, Muzeum Vysočiny Jihlava, členka výboru a správce webových stránek.
Změny: 
Mgr. Klára Smolíková, individuální členka, místopředsedkyně komise (rezignace – písemně, dne 13. srpna 2015); 
Mgr. Pavel Holman, FF MU, Ústav archeologie a muzeologie – oddělení muzeologie, tajemník komise (rezignace – písemně, dne 18. srpna 2015);
Mgr. Jitka Králová, Regionální muzeum Mělník, (nově zvolena za člena výboru na plenárním zasedání, dne 5. října 2015 v Plzni; od 23. listopadu 2015 nově ve funkci tajemnice);
Mgr. Tomáš Drobný, Metodické centrum muzejní pedagogiky v Brně, (nově zvolen za člena výboru na plenárním zasedání, dne 5. října 2015 v Plzni; od 23. listopadu 2015 ve funkci 2. místopředsedy).

	Datum poslední volby výboru:
	18. listopadu 2013

	Zasedání v roce 2015:
Uveďte prosím vždy datum, místo a stručně hlavní náplň jednání
	9. února 2015, Brno: vymezení vztahu a nastavení spolupráce mezi muzejněpedagogickými profesionály a pracovníky v první linii, příprava prvního meziprofesního setkání, podoba kolokvia;
28. dubna 2015, Plzeň: příprava dalších dvou setkání v první linii, diskuse o obsahu a cílech navrhovaného projektu pro rok 2016, oslovení galerijních edukátorů ke společné odborné diskusi;
15. června 2015, Jihlava: diskuse o efektivních způsobech průvodcovské činnosti, otázky možné paralely s muzejní edukací, kolokvium;
25. června 2015, Hodonín: diskuse o významu nepedagogických pracovníků při prezentaci a edukaci sbírek, pracovní schůzka s partnery ze Slovenska (Odborná komisia pre vzdelávanie a výchovu v múzeách Zväzu múzeí na Slovensku), návrhy možné spolupráce s ICOM, příprava plzeňského kolokvia;
5. – 6. října 2015, Plzeň: plenární zasedání, členská základna, doplňovací volby do výboru komise (2 členové), info o Muzeoedu, nabídka přednášek zahraničních lektorů na odd. muzeologie v Brně, prezentace iniciativ k obnovení činnosti České sekce INSEA,
druhý den – návrhy na rozdělení funkcí ve výboru (místopředseda, tajemník);
23. listopadu 2015, Brno: plán. další činnosti komise pod vedením výboru doplněného o nové členy, schválení funkcí ve výboru, projednání návrhů na změny ve strategiích výboru a v jednacím řádu, info o vznikajícím materiálu pro MK ČR (viz výběr projektů v rámci grantové politiky státu).

	Ediční činnost orgánu AMG:
Uveďte prosím autora, název, datum a místo vydání, vydavatele a počet stran a stručnou anotaci edičního počinu orgánu AMG – tj. publikace vzešlé ze společné činnosti v rámci AMG v roce 2015.
	JAGOŠOVÁ, L. (ed.) V první linii… Inovativní přístupy v průvodcovské a lektorské činnosti. Výstupy kolokvia Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku AMG ČR (metodický materiál). Brno: Oddělení muzeologie a Katedra UNESCO pro muzeologii a světové dědictví, FF MU Brno, 2015. Dostupné z: http://www.phil.muni.cz/wune/home/Downloads/2015/V_prvni_linii.pdf
JAGOŠOVÁ, L. Záměry a výstupy kolokvia V první linii... : inovativní přístupy v průvodcovské a lektorské činnosti. Museologica Brunensia, 2015, roč. 4, č. 1, s. 35-36. ISSN 1805-4722 (print), ISSN 2464-5362 (online). Dostupné z: https://digilib.phil.muni.cz/bitstream/handle/11222.digilib/134059/2_MuseologicaBrunensia_4-2015-1_10.pdf?sequence=1
TOMEŠKOVÁ, K. V první linii. In: Kultura, umění a výchova, 2015, 3(1), [cit. 2015-03-26]. ISSN 2336-1824. Dostupné z:http://www.kuv.upol.cz/index.php?seo_url=aktualni-cislo&casopis=8&clanek=89
KULHAVÁ, Z. a K. TOMEŠKOVÁ. V první linii... potřetí. Komunikace se zákazníkem aneb Co může ovlivnit každý z nás. In: Věstník AMG. Praha, 5/2015, s 25, ISSN 1213-2152. Dostupné také z: http://www.cz-museums.cz/UserFiles/file/2015/Vestnik%20AMG/5_15_WEB.pdf
KULHAVÁ, Z. Komunikace se zákazníkem aneb Co může ovlivnit každý z nás. Metodika pro účastníky semináře. Hradec Králové: Muzeum východních Čech v Hradci Králové, 2015.
TOMEŠKOVÁ, K. Za inspirací do Plzně přijeli edukační pracovníci kultury z celé naší republiky. Kultura, umění a výchova, 2015, 3(2), [cit. 2015-11-02]. ISSN 2336-1824. Dostupné z:http://www.kuv.upol.cz/index.php?seo_url=aktualni-cislo&casopis=9&clanek=126
TOMEŠKOVÁ, K. Za inspirací do Plzně. Kolokvium muzejních edukátorů. In: Věstník AMG. Praha, 6/2015, s 27, ISSN 1213-2152. Dostupné také z: http://www.cz-museums.cz/UserFiles/file/2015/AMG/publikace/6_15_WEB.pdf
ŠOBÁŇOVÁ, P. Význam exponátů s přihlédnutím k jejich zvláštní vzdělávací roli –podpora edukačně účinných aktivit v českých muzeích. Teoretické podklady. Olomouc: Katedra výtvarné výchovy, PdF UP v Olomouci, 2015.

	Konferenční činnost orgánu AMG:
Uveďte prosím datum a místo konání semináře/konference, uspořádané orgánem AMG v roce 2015. Stručně zhodnoťte jeho průběh a hlavní obsahovou náplň.
	Muzejněpedagogický projekt 2015: Kolokvium 2015, Různé cesty, stejné cíle (Vhodné strategie a účinné metody zpřístupnění muzejního a galerijního obsahu) ve dnech 4. - 6. října 2015, Západočeské muzeum v Plzni. 
O velkém zájmu o tuto naši akci zpětně vypovídá vysoký počet přihlášených účastníků z řad českých muzejníků a galeristů, kterých nakonec do západočeské metropole přijelo na devadesát. Samotná realizace programu kolokvia byla záměrně nesena v neformální atmosféře, což mělo napomoci k otevření přátelské mezioborové komunikace nejen o tradičních, ale především o inovativních způsobech zprostředkování historie a umění, k nimž dnes paralelně dochází v českých muzeích a galeriích. Vedle vystoupení praktiků a zhlédnutí názorných ukázek přišla na řadu prezentace příspěvků našich oborových teoretiků (např. doc. Slavíka, doktorky Šobáňové, doktora Lukavského). K dalším významným cílům realizace kolokvia patřilo inspirovat edukátory „geniem loci“ EHMK 2015 a dát jim příležitost pohovořit o významu kultury v současném světě s jeho hlavními managery (MgA. Sulženkem, MgA. Formanem). Na pořadu dne bylo i uskutečnění plenárního zasedání muzejněpedagogické komise, včetně doplňujících voleb do jejího výboru. V neposlední řadě proběhl v rámci kolokvia také neméně významný blok programu věnovaný společné diskusi mezi muzejníky a galeristy se zaměřením na problematiku vymezení zvláštního významu využívání substitutů při edukaci (výzva ke vzniku teoret. materiálu pro MK ČR).

	Další činnost orgánu AMG:
Uveďte prosím zásadní skutečnosti k dalším projektům naplňovaných orgánem AMG v roce 2015 (koncepční činnost, vzdělávací a školicí činnost, společné exkurse, výzkumné projekty, výměna výstav apod.)
	Vzdělávací semináře:

V první linii... Inovativní přístupy v průvodcovské a lektorské činnosti – dvoudenní setkání pracovníků prvního styku s veřejností a muzejněpedagogických praktiků, Brno, FFMU, 9. - 10. 2. 2015;
V první linii II... Spolu a společně – vzdělávací seminář pro pracovníky prvního styku s veřejností a muzejněpedagogické praktiky, Muzeum Vysočiny Jihlava, 15. 6. 2015;
V první linii III… Komunikace se zákazníkem aneb Co může ovlivnit každý z nás – vzdělávací seminář pro pracovníky prvního styku s veřejností a muzejněpedagogické praktiky, Muzeum východních Čech v Hradci Králové, 7. září 2015.
Někteří členové komise se podílejí jako vyučující na kurzu Základy muzejní pedagogiky, který pořádá Metodické centrum muzejní pedagogiky při Moravském zemském muzeu v Brně a Nástavbového kurzu Školy muzejní propedeutiky – Muzejní výstavnictví, který pořádá AMG. Někteří členové působí interně, případně i externě na českých akademických pracovištích (FF MU v Brně, PdF MU v Brně, PdF UP v Olomouci, PdF JČU v Českých Budějovicích) a metodických centrech pro oblast muzejní pedagogiky a prezentace (Metodické centrum muzejní pedagogiky, Centrum pro prezentaci kulturního dědictví). Zde se také významným způsobem podílejí na odborné publikační činnosti a aktivně participují na výzkumu z oblasti muzejní pedagogiky.

	Zpracoval:
	Mgr. Kateřina Tomešková, Ph.D., předsedkyně výboru komise

	E-mail, telefon zpracovatele:
	Katka.Tomeskova@seznam.cz, 725337426


* nehodící se škrtne
