Jednací řád Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku

 

A. Preambule
Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku Asociace muzeí a galerií, z. s. schvaluje svůj jednací řád, který stanoví organizační postupy a způsoby projednávání všech aspektů její činnosti, kde je to nezbytné a užitečné. Jednací řád Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku Asociace muzeí a galerií, z. s. (dále jen Jednací řád komise) vychází z dalších závazných dokumentů Asociace muzeí a galerií, z. s., zejména Stanov Asociace muzeí a galerií, z. s. a Organizačního řádu Asociace muzeí a galerií, z. s. 

B. Název komise
Komise bude užívat název „Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku AMG“. Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku AMG (dále jen „komise“) je součástí Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s. (dále jen „AMG“) a nemá vlastní právní subjektivitu. Při své činnosti se řídí Stanovami AMG, Organizačním řádem AMG a Jednacím řádem AMG. Ostatní aspekty fungování komise upravuje tento jednací řád.

C. Členství v komisi
a.) práva a povinnosti člena komise
Člen komise má právo hlasovat, volit a být volen do orgánů komise; účastnit se jednání orgánů komise, seminářů, konferencí a dalších pracovních setkání komise a využívat informačních zdrojů, které komise při své činnosti vytváří.
Člen komise je povinen dodržovat ustanovení řídících dokumentů AMG a tento jednací řád komise; jednat v souladu s programovým prohlášením komise; podílet se na činnostech orgánů komise, do nichž byl zvolen a na projektech, které realizuje, pokud se stal členem řešitelského týmu.
b.) pravidla pro přijetí za člena komise
Členem komise se může stát řádný, individuální či čestný člen AMG, a to na základě písemné přihlášky, a stručného motivačního dopisu, které přijímá sekretariát AMG. Řádný člen AMG vykonává své členství v komisi prostřednictvím libovolného počtu svých zplnomocněných zástupců, kteří se tímto aktem jednotlivě považují za členy komise s právy a povinnostmi dle článku C písm. a). 
Přihlášku ke členství v komisi projednává výbor komise na svém zasedání. Preferováno je členství, kterým je i zastupování řádného člena AMG, u odborníků na muzejní pedagogiku, osob s pedagogickým vzděláním, pracovníků muzeí a galerií, kteří se specializují na práci s návštěvníky muzeí a public relations. O rozhodnutí o přijetí za člena komise informuje předseda komise zájemce o členství a sekretariát AMG do 14 dnů od rozhodnutí. Proti nepřijetí za členy komise se může kandidát odvolat k senátu AMG.
c.) pravidla pro zánik členství či vyloučení člena komise
Členství v komisi zaniká na základě písemného vystoupení člena, nebo jestliže člen komise přestane být členem AMG. Člen komise může být vyloučen na návrh výboru komise, jestliže obzvláště hrubě či dlouhodobě porušuje jednací řád komise nebo nejedná v souladu s cíli komise stanovenými plenárním zasedáním. Za hrubé porušení jednacího řádu se považuje též opakovaná neomluvená neúčast na řádném plenárním zasedání komise. O vyloučení člena rozhoduje plenární zasedání komise. Proti vyloučení z komise se může člen odvolat k senátu AMG.

D. Orgány komise
Orgány komise jsou plenární zasedání komise (viz článek E) a Výbor komise (viz článek F).
E. Plenární zasedání 
Plenární zasedání je nejvyšším orgánem komise dle § 19 Stanov AMG. Svolává jej a řídí předseda komise, a to nejméně jedenkrát ročně. V jeho nepřítomnosti může zasedání řídit místopředseda komise nebo jiný pověřený člen komise. Předseda svolává plenární zasedání na návrh nadpoloviční většiny registrovaných členů komise bez zbytečného odkladu. V případě, že řádné zasedání komise není usnášeníschopné, tj. není přítomna nadpoloviční většina členů, svolá předseda náhradní zasedání komise po uplynutí lhůty 30 min., které je usnášeníschopné přítomností alespoň třetiny členů. V případě potřeby a zejména ve věcech koncepčních anebo jinak významných může předseda komise navrhnout hlasování „per rollam“. 
Plenární zasedání rozhoduje vždy nadpoloviční většinou hlasů přítomných členů zasedání, s výjimkou rozhodování o vyloučení člena komise nebo odvolání člena výboru, kdy je zapotřebí minimálně dvoutřetinová většina hlasů členů komise přítomných zasedání. K rozhodnutí o podání návrhu na zánik nebo pozastavení činnosti komise je zapotřebí tří čtvrtin hlasů všech členů komise. Při rovnosti hlasů je rozhodující hlas předsedy komise.
Plenární zasedání schvaluje jednací řád komise, rozhoduje o programovém směřování komise a o realizaci projektů komise. Volí pětičlenný výbor komise, jehož volební období jsou tři roky. Pokud byl člen výboru odvolán, rezignoval, nebo jinak zaniklo jeho členství v komisi, volí plenární zasedání nového člena výboru. Pokud by byli během volebního období odvoláni tři členové výboru, uspořádají se nové volby výboru. 

F. Výbor komise
a.) počet členů výboru
Výbor komise má pět členů, volených plenárním zasedáním na tři roky. Členy výboru jsou:
- předseda komise;
- místopředseda komise;
- tajemník komise;
- dva členové výboru.
V čele výboru stojí předseda komise, který je členem senátu AMG s hlasem rozhodujícím. 
b.) usnášeníschopnost výboru
Výbor je usnášeníschopný, pokud se jeho zasedání účastní nadpoloviční většina jeho členů.
c.) platnost usnesení výboru
Usnesení výboru jsou platná, pokud pro ně hlasuje nadpoloviční většina přítomných členů. Při rovnosti hlasů rozhoduje hlas předsedy.
d.) četnost zasedání výboru
Výbor komise zasedá minimálně 2x ročně. Jeho zasedání svolává a řídí předseda. Předseda je povinen svolat mimořádné zasedání výboru, pokud o to požádá nadpoloviční většina členů výboru, a to do jednoho měsíce ode dne doručení žádosti. Výbor komise projednává běžné otázky činnosti komise, realizaci projektů a přípravu akcí komise. Vždy do 15. října zpracovává plán činnosti komise a žádost o finanční příspěvek na činnost komise v následujícím roce ve formě projektu, který se odesílá sekretariátu AMG do 31. srpna.

G. Informační toky komise
Předseda komise informuje členy komise o obsahu jednání senátu AMG do týdne od zaslání zápisu, v případě nebezpečí nedodržení termínu vzniklých z jednání bez zbytečného odkladu.
Zápisy z jednání výboru komise rozesílá tajemník komise všem členům komise do 14 dnů od zasedání výboru, zveřejňují se na internetových stránkách komise a ve Věstníku AMG.

H. Zánik komise
Plenární zasedání může rozhodnout o návrhu na pozastavení činnosti komise, nebo na její zrušení, které předloží předseda komise příslušným orgánům AMG dle stanov AMG. Takové rozhodnutí komise je platné, pokud pro ně hlasovaly tři čtvrtiny všech členů komise.

I. Změny a platnost jednacího řádu komise, ostatní ustanovení
Jednací řád byl přijat na plenárním zasedání komise dne 28. 6. 2016 v Přerově a jednací řád schválený dne 15. června 2004 pozbývá platnosti.
