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Jak prezentovat psané a tištěné slovo tak, aby expozice návštěvníky neunavila - naopak zaujala a bavila? A to tím spíše, nejsou-li odborníky? Množství zajímavého materiálu nutilo přemýšlet: Jak oslovit ty, kdož mají profese naší oblasti zcela vzdálené? Jak jim ukázat, že problematika je poutavá? – Odpověď byla nasnadě: tím, že čtenářství zbavíme výlučnosti, že je zasadíme do zvolené doby přesně tak, jak se s ním my všichni – lidé různých profesí, vzdělání a sociálních vrstev - potkáváme ve svém životě. A zvolili jsme jako klíč procházku městem, tak jak je viděl Brňan zvolené doby. Snad každý z nás si kupuje knihy, každý má své oblíbené periodikum. -  Jak by se nám líbilo vybírat si za první Československé republiky? Jaká byla nejznámější knihkupectví a jejich nabídka? Kde bychom si vypůjčili knihy nebo přečetli nejnovější žurnály, kdybychom bydleli na předměstí? Co bychom se o literatuře dozvěděli z vysílání místní rozhlasové stanice? Pro které noviny bychom psali, byvše autory a redaktory? Kdo by nás tiskl jakožto romanopisce či básníky? Které literární sdružení by vyhovovalo našemu zaměření? 

Výtvarné rozhodnutí znělo: vše se podřídí stylu novinového a knižního tisku, plus černobílé fotografie, kontrast červených a šedých ploch s černým a bílým písmem. Každý oddíl expozice uvedl pás rotačního papíru spadající ze stropu a nesoucí koláž příznačných motivů: hlaviček novin a časopisů, reklam polygrafických firem, knižních obálek, rukopisů, reklam místních knihařů a prodejen radiopřijímačů. Jednotlivá prostředí byla pak charakterizována dominantními velkoplošnými fotografiemi. To celé doplněno snímky města, dobovými předměty (brýle, kalamář, pero, mince, psací stroj, složenka k úhradě předplatného, ukázka tiskařské sazby apod.), vhodným nábytkem, reklamami a hudbou.  

Nuže – vydejme se na cestu! První oddíl je věnován činnosti novinářské a chodu redakce na příkladu ukázek z archivu Lidových novin: popisy práce, korespondence s autory, mzdové dohody, kolektivní smlouvy  s tiskaři a expedicí, soudní spor. Tisky: knihy vzešlé z činnosti periodika (např. soubor reportáží z návštěvy prezidenta Masaryka na Moravě), vzpomínky redaktora Bedřicha Golombka, práce Rudolfa Těsnohlídka: jeho próza vycházela v „Lidovkách“ na pokračování, jeho soudničky dnes vydáváme jako knižní výbory. Přejděme dále: v rohu navštívíme kavárničku, nabízející P. T. obecenstvu volně vyložené tiskoviny – a je z čeho vybírat, vždyť v našem městě vycházelo mezi léty 1918—1938 průměrně padesát titulů ročně: listy politické, sportovní, ženské a dětské, společenské a umělecké magazíny, časopisy humoristické či spolkové, pro živnostníky, pro různá hobby, muzejní sborník i divadelní list. K posezení a četbě nám znějí dobové šlágry v podání tehdejších brněnských divadelních a rozhlasových osobností. Zamiřme do knihovny! Zakladatelská práce Jiřího Mahena na ustavení Veřejné knihovny města Brna počátkem 20. let je zásadní, připojujeme i mapky spolkových knihoven před sjednocením a rozmístění následně vzniklých poboček, rukopis o zařízení místností s Mahenovými náčrtky polic nebo katalogizační lístky psané jeho rukou. Velká pamětní kniha v rohu připomíná Výstavu soudobé kultury 1928: pro Českou zemskou péči o mládež na Moravě ji tehdy svázali místní knihaři, J. Mahen vepsal úvodní slovo, apelující na štědrost návštěvníků. V improvizované čítárně pak kontrastuje dikce tehdejších vyhlášek („Návštěvníci se žádají, aby šetřili nábytek.“) s moderní technikou - počítačem, nabízejícím ankety dobového tisku: Moravských novin (Co nám v Brně schází), Lidových novin (Kniha roku) a Indexu (nakladatelské podnikání na Moravě). Na stěně najdeme také knihovní řád a pokyny pro čítárenský personál. Jsme již unaveni? Znovu usedneme, tentokrát na lavičku u trafiky, kde opět najdeme dobový tisk a na přilehlém sloupu plakáty inscenací divadelních her místních literátů. Literární redakce brněnského Radiojournalu byla ve své době pojmem – vždyť redaktory byli sami spisovatelé. Kromě foto a písemných svědectví o rozhlasové práci máme unikátní možnost slyšet zvukové záznamy: J. Mahen vzpomíná na zesnulého R. Těsnohlídka, D. Chalupa a F. Kožík pak na počátky brněnského vysílání. A konečně – vzhůru do knihkupectví! Snímky připomenou interiéry a exteriéry brněnských firem, kopie dokumentů působení Moravského kola spisovatelů, Literární skupiny a Devětsilu. Prosklené osvětlené „výkladní skříně“ (u vchodu zazvoní zvoneček) přinášejí nabídku produkce autorů s Brnem a Moravou spjatých. Přímo v krámě pak probíhá videozáznam inscenace HaDivadla o Jakubu Demlovi. Zapomněli jsme na něco? Jistě, přesně uprostřed celé expozice, jako onen bájný ostrov, tají vitrína produkci nakladatelství Jana V. Pojera Atlantis. Ale to už jsme definitivně u konce. Ještě porovnáme ceníky nakladatelství se spotřebním košem roku 1928, pobavíme se svižnou korespondencí Lada – Mahen při vzniku plakátu Braňte knihu!, ještě naposled zapátráme v plánu Brna ze 30. let... 

Výstavu mj. navštívilo mnoho školních tříd, studenti středoškolští i vysokoškolští, pedagogové pak od nás dostávali CD s anketami, které byly k dispozici v počítači. Jako doprovodné akce byly uspořádány čtyři přednášky: zahájily „Lidové noviny a Leoš Janáček“ (PhDr. Eva Drlíková, Editio Janáček), následovala „Krásná kniha v Brně za 1. Československé republiky“ (PhDr. Tomáš Mazáč, básník a redaktor časopisu Kam), poté to byl „Spor o smysl českých dějin a české moderní drama“ (Mgr. Libor Vodička, Ústav pro českou literaturu AV ČR) a konečně „Hudební tisk v Brně mezi dvěma válkami“ (prof. Rudolf Pečman, Filozofická fakulta Masarykovy univerzity). Jedna ze studentek dramaturgie brněnské JAMU předložila pořad o naší výstavě jako svou ročníkovou práci.

Zápisy v návštěvnické knize svědčí o tom, že náš záměr nezůstal oslyšen a lidé ocenili podání odborné informace v nostalgickém hávu. Byla to krásná práce, náročná, tvůrčí a naplňující. Když jsme večer odcházívali, divili jsme se, že dopravu na křižovatce neřídí strážník a že na protější Redutě nevisí plakát revue s  Oldřichem Novým...  - Přijměte, prosím, nakonec pozvání k procházce alespoň prostřednictvím fotografií. 








                   Hana Kraflová

Fotografie k výstavě najdete na webových stránkách Moravského zemského muzea v oddílu Archív výstav - http://www.mzm.cz/mzm/program/vystavy.html .

