Spolky v muzejních knihovnách – Matice česká a Knihovna Národního muzea

Dámy a panové,

je mou velikou ctí vás uvítat jménem výboru Matice české a výboru Společnosti Národního muzea v historické budově Národního muzea. Podstatou mého příspěvku je seznámit vás s významnou kapitolou z dějin Národního muzea, totiž s Maticí českou, která od svého založení v roce 1831 nepřetržitě působí při Knihovně Národního muzea.

Čeští vlastenci, kteří usilovali o povznesení českého jazyka a literatury a o vydání encyklopedického slovníku, se z iniciativy Františka Palackého, přítele Kašpara Šternberka, sdružili kolem dnešního Národního muzea, které původně mělo vycházet z myšlenek tzv.  zemského patriotismu, ale postupem času se stávalo českou národní institucí. Výbor muzejní společnosti schválil ustavení Sboru pro vědecké vzdělávání české řeči a literatury, jenž vydal 1. ledna 1831 provolání „Vlastencům národní literatury naší milovným“, ve kterém bylo oznámeno založení pokladnice se jménem Matice česká, která by sloužila k vydávání hodnotných českých knih (vznikla po vzoru Matice srbské, založené již v roce 1826 P. J. Šafaříkem v Novém Sadu). Provolání podepsali J. Jungmann, J. S. Presl a F. Palacký. Peněžní fond měl vzniknout z dobrovolných příspěvků, jejichž dárci, pokud se zavážou věnovat zakladatelský příspěvek 50 zl. (tzv. zakladatelé), budou dostávat knihy vydávané Maticí zdarma. Včele stál tzv. kurátor, jako první tuto funkci zastával Rudolf kníže Kinský. K Matici se v historii především hlásili studenti, nižší duchovenstvo, úředníci a učitelé, v menší míře i šlechta.


Matice česká převzala v roce 1832 vydávání Časopisu Českého muzea (s názvem Časopis Národního muzea vychází dodnes). Původní projekt na vydávání české encyklopedie nebyl uskutečněn. Nakonec z části připravená hesla v šedesátých letech získal F. L. Rieger a ve spolupráci s nakladatelem I. L. Koberem dokončil a vydal první českou encyklopedii. Mezi nejvýznamnější vydavatelské počiny Matice české patří pětidílný Slovník česko-německý Josefa Jungmanna (1834–39) a Slovanské starožitnosti P. J. Šafaříka (1836–37). Největší rozvoj přišel ve čtyřicátých letech, kdy se stal novým kurátorem český vlastenec Jan Norbert z Neuberka a P. J. Šafařík předložil nový rozsáhlý nakladatelský plán. Členství v Matici české se brzy stalo přímo vlasteneckou povinností. K jejím nejhorlivějším propagátorům patřila Božena Němcová, jež při svých cestách získávala nové členy na venkově. V mnoha rodinách dodnes najdeme publikace Matice, které se staly základem rodinných knihoven.


Matice česká vydávala několik edičních řad: Staročeskou bibliotéku (např. V. Kornel ze Všehrd: Knihy devatery, J. A. Komenský: Didaktika), Novočeskou bibliotéku (J. Smetana: Silozpyt či fysika, A. Marek: Základní filosofie, logika, metafysika, J. Jungmann: Slovesnost) a Bibliotéku klasiků (Vergilius, Shakespeare). Encyklopedický slovník nahradila řada Malá encyklopedie nauk, v níž vycházely populární publikace různých oborů (V. V. Tomek: Dějepis český, V. Staněk: Přírodopis, F. M. Klácel: Dobrověda, K. V. Zap: Všeobecný zeměpis). V rámci této encyklopedické edice vydávala Matice i mapy (Mapa království Českého, Příruční atlas všech dílů světa atd.). Kromě Časopisu Národního muzea se Matice ujala ještě přírodovědeckého časopisu Živa nebo Památek archeologických a místopisných.


V padesátých letech 19. století byla Matice pod policejním dohledem, dokonce ze sboru musely odejít takové osobnosti jako byl F. Palacký nebo J. N. z Neuberka. Po politickém uvolnění v šedesátých letech mohla Matice pokračovat svobodněji ve své práci. Významným podnikem se stalo vydávání překladů Shakespearových dramat, jichž vyšlo celkem 37. Tento reprezentativní počin dokumentoval široký rozvoj a úroveň našeho překladatelství a zároveň podnítil původní básnickou tvorbu. 


Matice česká se nezabývala jen vydavatelskou činností. Zasazovala se o lepší postavení českého jazyka na školách, snažila se o zvýšení úrovně literární kritiky a jednala o zavedení českých přednášek na pražské univerzitě, rovněž spolupracovala při vzniku České akademie věd. S  úspěchem rozšířila okruh své působnosti tím, že získala na venkově dopisovatele, kteří napomáhali rozvoji kulturního života ve svých oblastech (např. Antonín Marek na Mladoboleslavsku nebo Matěj Josef Sychra na Žďársku).


Matice česká a její vydavatelský program se staly vzorem pro nová česká nakladatelství, vznikající ve velkém měřítku v poslední čtvrtině 19. století. V roce 1900 bylo zveřejněno matiční provolání, adresované současné české šlechtě, která již byla vůči českým národním snahám z větší části lhostejná, snahou bylo připomenout činnost jejich předků v českém emancipačním hnutí a podnítit ji k větší činorodosti. 

Po vzniku Československé republiky se postavení Matice české výrazně změnilo, získala státní subvence. Její význam v českých národních dějinách zvláště ocenil prezident T. G. Masaryk ve své přednášce, kterou přednesl v Panteonu Národního muzea v roce 1931 při příležitosti stého výročí jejího vzniku. 


V době nacistické okupace byla činnost Matice výrazně omezena, přišla i o státní subvence. Na svoji předválečnou činnost se snažila navázat již krátce po osvobození. V roce 1946 byl předložen nový nakladatelský plán edičních řad s redakční radou. Vydavatelská činnost pokračovala omezeně  až do roku 1952, kdy jí bylo odňato nakladatelské právo a mohla pokračovat jen v přednáškové činnosti. V roce 1968 se Matice pokusila získat zpět své vydavatelské oprávnění a rozvinout svou práci v souvislosti s úkoly Národního muzea. Byly už připraveny konkrétní tituly, ale doba normalizace všechny plány a naděje zmařila. Matici české hrozil dokonce zánik, zachránila se však jako sekce Společnosti přátel Národního muzea, která byla administrativním zásahem přetvořena ze Společnosti Národního muzea v roce 1978. Matice úzce spolupracovala s Knihovnou Národního muzea zejména pořádáním přednášek s literárněvědnou a knihovnickou tematikou. 

Když byla v roce 1990 obnovena Společnost Národního muzea, Matice česká se stala její sekcí pod patronací Knihovny Národního muzea. Navázání na původní nakladatelskou činnost však bránil nedostatek financí, a proto teprve až v roce 2005 byla vydána první publikace, životopis českého historika Františka Palackého od Josefa Pekaře s obrazovou přílohou. Zájem o členství v Matici přišel zvláště po roce 1998, kdy se její činnost začala více rozvíjet, dnes již má tato instituce přes 350 členů a příznivců. Několikrát do roka informuje Zpravodajem MČ, kde je vždy zveřejněn bohatý kulturní program na příslušné období (přednášky, vycházky, zájezdy a jiné kulturní akce), stejně tak i aktuální informace o činnosti Knihovny Národního muzea. Na českou literární historii se zaměřují Matiční listy, které jsou vždy nedílnou součástí každého Zpravodaje. 

Závěrem si vás dovoluji informovat o dalších matičních organizacích v České republice. Zvláště aktivní, ovšem zcela vědeckou organizací, je Matice moravská v Brně, která působí při FF MU. Pomocí grantů se jí daří vydávat známý Časopis Matice moravské nebo řadu odborných publikací přibližující historický vývoj Moravy. Osvětová činnost je zde zcela v rukách Muzejní a vlastivědné společnosti, působící při Moravském zemském muzeu. V Opavě pracuje Matice slezská, která se zaměřuje na osvětovou činnost na území českého Slezska, má dokonce několik poboček v celém regionu. I její nakladatelská práce stojí za povšimnutí. Jsou to čtivé Vlastivědné listy, odborná díla, vydávání historických pramenů, ale také i romány slezských spisovatelů.  

Pokud vás činnost Matice české oslovila, můžete se i vy stát členem této slavné české organizace. Stačí jen vyplnit členskou přihlášku a zaplatit členský příspěvek. Bližší informace naleznete na matičních webových stránkách: http://www.nm.cz/snm/matice.htm nebo je rovněž  získáte od jednatele Matice české Pavla Muchky v Knihovně Národního muzea 

(tel. 224 497 333).

Přeji vám příjemný pobyt v Praze a děkuji za pozornost.










Pavel Muchka
