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Muzeum Vysočiny Jihlava, Masarykovo nám. 57/58
V pátek 25. května uspořádalo Muzeum Vysočiny Jihlava společně s Oblastní galerií Vysočiny v Jihlavě již osmý ročník Muzejní a galerijní noci, tentokrát v rámci projektu Porta Culturae.

Pro zhruba 700 návštěvníků jihlavského muzea byl připraven opravdu nabitý program. 

Díky milovníkům živé historie ze skupiny Skjaldborg měli možnost nahlédnout do života člověka ve 13. století, seznámit se s jeho způsobem obživy, odívání a výzbroje. 

Pro zájemce byla připravena komentovaná prohlídka výstavy Archeologie – historie – periferie kurátorem Mgr. Petrem Hejhalem, Ph.D.

Přibyslavská La Via vystoupila se svým kouzelným pásmem písní staré Evropy doplněným dobovou poezií.

Pravděpodobně s největším zájmem se setkala  beseda se známou fotografkou Sárou Saudkovou vedená moderátorkou Monikou Pytlíkovou.

Posluchači v Malovaném sále měli možnost zavítat nejen do říše zvířat díky přednášce dlouholetého pracovníka pražské ZOO RNDr. Evžena Kůse, ale také do středověku s  přednáškou Mgr. Petra Hejhala, Ph.D.

V Kavárně Muzeum zahrálo multižánrové rakouské hudební seskupení Miss Moravia.

Pěkné počasí přálo i venkovním aktivitám – návštěvníci se mohli rozhlédnout po okolí 

z věže kostela sv. Jakuba, sestoupit do jihlavského podzemí, na bráně Matky Boží bylo možno velkými dalekohledy pozorovat noční oblohu a na Masarykově nám. se konala závěrečná ohňová show v režii Ad Infinitum.
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