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     ČEské MUZEUM stříbra

      v Kutné Hoře

Tisková zpráva – VIII. Muzejní noc v Českém muzeu stříbra.
Již VIII. ročník Muzejní noci připravilo České muzeum stříbra k Mezinárodnímu dni muzeí. Tentokrát se Muzejní noc odehrála v Kamenném domě, kde se za symbolické vstupné 1,- Kč otevřely pro návštěvníky oba prohlídkové okruhy: „Královské horní město - měšťanská kultura a život v 17. – 19. století“  
a  „Lapidárium: Umění kameníků doby jagellonské“ společně s výstavou : „Z dějin školství kutnohorského“. Návštěvníky expozicemi provedli průvodci v dobových kostýmech a pro přítomné si připravili i různé soutěže. Na výstavě, která pojednávala o kutnohorském školství, se mohl každý na okamžik vrátit do školních lavic  
a vyzkoušet si například psaní inkoustem či vyluštit křížovku. Kdo postoupil do 
I. patra, přiučil se v cechovním sále šperkařskému řemeslu, které předváděl Petr Sádlo. V černé kuchyni na návštěvníky čekal kvíz s názvem „Jídlo  našich předků“. V měšťanském saloně byla mimořádně zpřístupněna arkýřová kaple s unikátní klenbou mistra Briccího. V církevním sále příchozí přivítala „řádová sestra - cisterciačka“, u které návštěvníci poznávali léčivé byliny. Putování návštěvníků končilo vstupem na  balkón, který nabízel krásný výhled na noční Kutnou Horu.
Mnohem větší zážitek čekal na účastníky Muzejní noci v „Lapidáriu“,  kde si za nočního světla prohlédli nejen co vytvořili středověcí kameníci v Kutné Hoře, ale zároveň předhusitské sklepení, které přivodilo Muzejní noci patřičnou atmosféru.
Celkem bohatý program již VIII. Muzejní noci přilákal 648 návštěvníků.
Za ČMS připravila Mgr. Kateřina Vavrušková (PR pracovník, numismatik)
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