Muzejní knihovníci se letos sešli již na 30. semináři


Ve dnech 5. až 7. září 2006 se konal v Národním muzeu v Praze již 30., jubilejní seminář muzejních knihovníků. Uspořádala jej, jako každý rok, komise knihovníků Asociace muzeí a galerií ČR. O organizaci semináře a zajišťování jeho hladkého průběhu se tentokrát starali pracovníci Knihovny Národního muzea. Místo konání bylo vybráno jako připomínka toho, že právě z Knihovny Národního muzea vzešly podněty pro pravidelné setkávání muzejních knihovníků. Semináře se zúčastnilo 129 knihovníků a hosté, téměř třikrát tolik osob, kolik se jich zúčastňovalo v prvních letech pořádání seminářů na počátku 70. let. Zájem o tento seminář ze strany knihovníků z muzeí a galerií svědčí o tom, že je dobré probírat specifické problémy těchto knihoven na širším odborném fóru. Ukázalo se, že se i muzejní a galerijní knihovny modernizují a že i je zasáhla prudká změna knihovnictví v posledních letech a že řada problémů je společná pro všechny knihovny.


Letošní seminář měl slavnostnější ráz. Zahájení proběhlo v Panteonu Národního muzea a přítomné uvítal a zdravice přednesl ředitel Národního muzea a současný předseda Asociace muzeí a galerií ČR PhDr. Michal Lukeš, dále ředitel Institutu knihovnictví Národní knihovny a předseda SKIP PhDr. Vít Richter. Přítomné také uvítala jménem hostitelské a pořádající Knihovny Národního muzea její  ředitelka Mgr. Marie Šírová a za Komisi knihovníků AMG její předsedkyně, PhDr. J. Okrouhlíková.

Následoval blok vzpomínek pamětníků a organizátorů prvních seminářů, zejména prvního předsedy komise a tehdejšího ředitele Knihovny Národního muzea PhDr. Jaroslava Vrchotky Csc, a prvního tajemníka komise PhDr. Karla Bezděka. Následovalo vzpomínání PhDr. Jaroslava Zahradníčka, tehdejšího ředitele Knihovny Náprstkova muzea a PhDr. Milady Šírové. Tento blok ukončila přednáška PhDr. Pavla Muchky Spolky v muzejních knihovnách - Matice česká a Knihovna Národního muzea. Poté si účastníci prohlédli Knihovnu Národního muzea a jeho budovu. 

Druhý den byl věnován odbornému programu semináře. Již několik posledních let se program ustálil na rozdělení do několika bloků. Jeden blok je věnován novinkám v oboru knihovnictví i muzejnictví, a také měnící se legislativě. Zásadní a velmi podrobný referát v tomto bloku přednesl Dr. V. Richter o novele autorského zákona a jejím vlivu na činnost a služby knihoven. Z dalších příspěvků můžeme jmenovat např. referát Dr. I. Šedy ze Západočeského muzea, který se týkal sbírek v muzejních knihovnách, na které se vztahuje zákon o sbírkách. S elektronickou evidencí dokladů k vývoji moderní české knižní kultury nás seznámila Mgr. Martina Kvapilová z Knihovny NM. Vedoucí oddělení zámeckých knihoven stejné knihovny, Dr. Petr Mašek přednesl velmi zajímavý a poučný příspěvek pro všechny knihovníky nazvaný Nebezpeční čtenáři.

Další blok příspěvků bývá věnován problémům zpracování starých tisků a speciálních dokumentů v muzeích. Letos pouze o současné situaci ve zpracování starých tisků informoval dr. R. Šípek z Knihovny NM..

Ucelený blok tvořily příspěvky, které se týkaly zkušeností s využíváním podpory projektů z programů VISK. PhDr. K. Hartmanová přednesla příspěvek: Rekatalogizace v Knihovně UPM v rámci VISK 5, PhDr. I. Šedo se podělil o zkušenosti s programem VISK 6 - Memoriae Mundi - Series Bohemica (digitalizace rukopisů) v Knihovně Západočes,kého muzea a Ivana Nývltová z Knihovny Východočeského muzea v Hradci Králové popsala, jak jejich knihovna využila VISK 7 - Národní program mikrofilmování a digitálního zpřístupňování dokumentů ohrožených degradací kyselého papíru - Kramerius k digitalizaci ohrožených regionálních novin.

Poslední blok tvořily příspěvky členů výboru komise knihovníků AMG PhDr. Š. Běhalové, I. Nývltové, PhDr. H. Skalické, PhDr. B. Kabellíkové a Mgr. I. Mátlové o situaci, stavu a činnosti muzejních knihoven v krajích, které zastupují. Příspěvky v tomto bloku byly velice zajímavé, protože se účastníci semináře dozvěděli mnoho o práci, dobrých výsledcích ale i potížích jednotlivých muzejních knihoven v celé republice. Tyto referáty byly velice podnětné, protože nutily účastníky k zamyšlení a ke srovnávání.

Večer se uskutečnilo společenské setkání účastníků semináře v nově otevřeném Českém muzeu hudby.

Následující dopoledne bylo věnováno odborným exkurzím do knihoven a expozic pražských muzeí.

Přednesené příspěvky a prezentace ze semináře jsou uveřejněny na webové stránce Knihovny Uměleckoprůmyslového musea v Praze http://www.knihovna.upm.cz v rubrice Muzejním knihovnám. Na této adrese jsou zveřejňovány veškeré informace o činnosti komise knihovníků, aktuality, zásadní materiály, příspěvky z minulých seminářů, fotografie i návod jak se přihlásit do elektronické konference muzejních knihovníků KOMIG.

Dá se říci, že seminář proběhl úspěšně, setkal se zájmem knihovníků i z jiných typů knihoven a ukázal, jaké mají muzejní knihovny problémy, jak se s nimi vyrovnávají a co je potřeba ještě udělat pro to, aby služby muzejních knihoven byly na úrovni srovnatelné se službami, které nabízejí svým uživatelům jiné typy specializovaných knihoven.
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