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Pozvánka

na závěrečný kurs projektu „Muzea a dobrovolníci“
na téma

„Firemní dobrovolnictví aneb Společenská odpovědnost firem“
10.-11. dubna 2006, Východočeské muzeum v Pardubicích
Tématem semináře bude pro naše sbírkotvorné instituce přínosné a potřebné téma dobrovolnictví firem. Firmy a neziskové organizace – ke kterým sbírkotvorné organizace bezesporu patří – se od sebe v mnohém liší, ale jedno mají společné, a to práci s lidmi buď jako s prostředky k dosažení zisku nebo obecně prospěšných hodnot. Existuje zřetelné spojení mezi prosperitou a ziskovostí podnikání a zdravím a všeobecným společenským blahobytem v komunitě, ve které firmy realizují své komerční aktivity. Společným cílem pro oba sektory je tedy rozvoj lidského kapitálu. 

V době, kdy neziskové organizace nemohou spoléhat pouze na finanční zajištění z veřejných zdrojů či nadací, je právě firemní dobrovolnictví cestou ke zvýšení jejich kapacit. Firemní dobrovolnictví představuje možnost smysluplné a oboustranně prospěšné spolupráce mezi firmami a neziskovými organizacemi. 

Seminář bude zaměřen na nácvik a získání dovedností manažerů a vedoucích pracovníků muzeí a galerií v oblasti motivování firem ke spolupráci se sbírkotvornou institucí. Podstatou semináře jsou workshopy, na nichž budou účastníci analyzovat fungování svých institucí s ohledem na podobnosti či rozdílnosti fungování firem, nacházení možných styčných ploch k vzájemné spolupráci, která obohacuje oba partnery tohoto vztahu. Účastníci semináře si v průběhu setkání vypracují vlastní projekt v oblasti firemního dobrovolnictví s podporu zkušených lektorů z Národního dobrovolnického centra HESTIA, který budou moci aplikovat ve své následující praxi. Prosíme Vás, abyste si na seminář připravili stručnou analýzu toho, co již v tomto ohledu ve spolupráci s firmami děláte. 
Seminář se koná v prostorách rytířských sálů v 1. patře Východočeského muzea v Pardubicích (Zámek čp. 2). Ubytování účastníků je zajištěno v cenových relacích cca 400 Kč/noc/osoba (vícelůžkové pokoje) až cca 650 Kč/noc/osoba (jednolůžkové pokoje) v Hotelovém domě Arnošt, Arnošta z Pardubic 676 Pardubice. Účastníci si náklady na cestu, stravování a hradí sami. Za seminář nebude účtován žádný účastnický poplatek. Konkretizovaný program bude účastníkům zaslán týden předem. Počet účastníků kursu je limitován 25 účastníky, přičemž rozhoduje pořadí přihlášek. Uzávěrka přihlášek je 20. března 2006!!! Těšíme se na setkání s Vámi!
Se srdečným pozdravem






Dagmar Fialová











a











Olga Sozanská
Návratka

Jméno účastníka:

Instituce:

Telefon:





E-mail:

Požaduji ubytování 
v těchto termínech:


9./10.4.*

10./11.4.*






v pokoji:



jednolůžkovém*
vícelůžkovém*

Zvláštní požadavky k ubytování:

chci ubytovat s:



V

dne

2006









razítko a podpis

* zaškrtněte

Uzávěrka přihlášek je 20. dubna 2006! Prosíme o Vaši odpověď obratem!










Projekt „Muzea a dobrovolníci“ podpořila Nadace Via a Ministerstvo kultury ČR.


