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V Praze dne  10. března 2005

Muzea a galerie České republiky
Věc: Pozvánka k účasti na projektu Muzea a dobrovolníci

Vážené kolegyně, vážení kolegové,


ve Věstníku 6/2004 jsme Vás informovali o novém projektu Muzeum a dobrovolníci, který bude AMG  naplňovat v letošním roce. Projekt podpořila Nadace Via prostřednictvím programu Knowledge Fund „Bílá místa“ v rámci tématických oblastí zaměřených na porozumění společenské roli, stavu a směřování neziskového sektoru a výchovu k filantropii a dobrovolnictví. 

Hlavním cílem projektu je vytvořit funkční vazby mezi sbírkotvornými institucemi a dobrovolnickým hnutím v ČR a připravit podmínky pro dobrovolnictví v muzejním sektoru. Hodláme vytvořit „manuál“ použitelný nejen pro sbírkotvornou instituci, ale zároveň takový, který bude za určitých změn přenositelný do sféry ostatních kulturních, respektive veřejnoprávních institucí.

Naším záměrem je:

· vytvořit povědomí v neziskovém sektoru o problematice sbírkotvorných institucí a obdobně posílit v prostředí sbírkotvorných institucí chápání prostředí NNO;

· motivovat sbírkotvorné instituce k vytváření spolků přátel a naučit muzejní pracovníky správně s dobrovolníky pracovat;

· začlenit možnosti dobrovolnické práce v muzeích do nabídek koordinačních dobrovolnických center, spolupracovat na vytvoření systému dobrovolnické práce v muzeích, definovat roli AMG v systému organizace dobrovolnické práce v muzeích.

Očekávanými výsledky projektu jsou:

A. Referenční balíček pro sbírkotvornou instituci, který poskytne dovednosti:

· jak iniciovat a založit NNO, která bude fungovat jako spolek přátel muzeí

· jaké jsou přínosy a rizika práce spolku přátel, jak může sbírkotvorná instituce jeho práci ovlivňovat, jak spolek motivovat k práci pro sbírkotvornou instituci

· jakým způsobem pracovat s dobrovolníky, jak je motivovat, co je možné od jejich činnosti očekávat

· jaké jsou odborné, etické a morální požadavky na činnost dobrovolníka, jaký druh prací může dobrovolník v muzeu vykonávat

· jaké jsou mezinárodní standardy a mezinárodní etické kodexy pro spolupráci muzeí a dobrovolníků

· jaká je platná česká legislativa pro práci dobrovolníků

Předpokládáme, že takovýto produkt by za určitých podmínek mohl být využitelný ve sféře dalších paměťových institucí, respektive veřejnoprávních institucí vůbec.

B. Informační soustava o možnostech dobrovolnické práce v muzeích, která bude návazná na další informační zdroje o dobrovolnictví především na Internetu.

C. Systém vzdělávání, který bude předávat znalosti a dovednosti o práci s dobrovolníky v kulturních institucích.

D. Tvorba a odstartování 2-3 pilotních projektů na položení základů společností přátel muzeí dle navrženého optimálního vzoru pro takové organizace.


Kromě přípravného týmu projektu se v rámci AMG k jeho realizaci přihlásila i komise pro muzejní management. Partnery projektu jsou dále Český výbor ICOM a HESTIA – Národní dobrovolnické centrum. 


Obracíme se nyní na Vás s nabídkou účasti v projektu Muzea a dobrovolníci. V příloze tohoto dopisu naleznete dotazník, jehož výsledky nám předají přehled o Vámi očekávaných přínosech dobrovolnické práce a Vašich možnostech dobrovolníky ve Vaší instituci uplatnit. Zároveň Vám nabízíme účast ve třech typech seminářů, které se v rámci tohoto projektu budou v letošním roce uskutečňovat – zaregistrujte se podle svého zájmu, další informace Vám zašleme do týdne před konáním zmíněných akcí, nebo je naleznete na internetu.  

Uzávěrka pro odeslání dotazníku, který je zároveň přihláškou vašeho muzea/galerie do projektu Muzea a dobrovolníci, je 30. března 2005.

Vaše účast na projektu Muzea a dobrovolníci bude pro nás velkou ctí a dovolte mi, abych jménem realizačního týmu vyslovila přání, aby pro Vás byl projekt významnou měrou přínosný. Těšíme se na vaše podněty.

Se srdečným pozdravem

Mgr. Dagmar Fialová

koordinátorka projektu
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