Koncepce účinnější péče o tradiční lidovou kulturu 

v České republice 2011 - 2018
teze úkolů 
verze říjen 2009
4. Konkrétní úkoly

4.1 Identifikace jevů tradiční lidové kultury
4.1.1 Etnokartograficky zpracovávat výskyt žijících identifikovaných projevů tradiční lidové kultury na území České. Zajistit cyklickou aktualizaci tohoto zpracování jedenkrát za deset let.

4.1.2 Podporovat práce na vytváření standardního názvosloví projevů tradiční lidové kultury, upřesňování pracovních termínů, pojmů a kategorií jevů a reálií pro systém identifikace a dokumentace prvků tradiční lidové kultury postihnutelných etnografickými metodami.
4.1.3 Zajistit evidenci jevů tradiční lidové kultury ve smyslu zákona č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů (CES).
4.1.4 Využívat a doplňovat síť dobrovolných neprofesionálních dokumentátorů (zpravodajů) pro identifikaci a dokumentaci jevů tradiční lidové kultury; poskytovat jim metodologickou pomoc. 

4.2 Dokumentace jevů tradiční lidové kultury

4.2.1
Ve smyslu  koncepce dokumentace tradiční lidové kultury zajišťovat zaznamenání jevů TLK, zejména těch, které jsou bezprostředně ohroženy.
4.2.2
V muzeích
 vytvářet odborné a ekonomické podmínky pro systematické výzkumy a dokumentaci jevů tradiční lidové kultury v terénu, ve specializovaných fondech archivů a knihoven pro archivní výzkumy a rešerše, na základě společně zpracované metodiky zajišťující vzájemnou srovnatelnost dat. Prioritně se věnovat jevům bezprostředně ohroženým zánikem.

4.2.3
Budovat informační databáze dokumentačních fondů v muzeích, knihovnách, ústavech Akademie věd ČR a doporučit tuto činnost i ústavům vysokých škol. Zpřístupnit tyto databáze ve smyslu autorského zákona zdarma pro vědecké, výchovné účely a jiné další účely ve veřejném zájmu. 

4.2.4
Finančně podporovat doplňování sbírkových fondů akvizicemi z oboru tradiční lidové kultury.

4.2.5
Doplňovat zvláštní ústřední seznam mimořádně hodnotných nehmotných jevů tradiční lidové kultury představujících nejvýznamnější prvky této části národního kulturního dědictví (dále jen Seznam nemateriálních statků tradiční lidové kultury). Periodicky sledovat a dokumentovat proměny jeho částí a veřejného užití. Ve smyslu Úmluvy o zachování nemateriálního kulturního dědictví předkládat UNESCO nové návrhy a periodické zprávy dle požadavku.
4.2.6
Podporovat činnost regionálních pracovišť, které jsou pověřené funkcí informačních, školících a metodologických pracovišť pro dokumentaci tradiční lidové kultury a péči o ni (dále jen „regionální pracoviště“), jejichž úlohou je pořádání specializovaných školení pro dobrovolné dokumentátory (zpravodajce), profesionální pracovníky dokumentace, sbírek, konzervačních a restaurátorských pracovišť, vytváření specializovaných databází a poskytování informací veřejnosti, metodická pomoc státní správě a samosprávě a odborným institucím v otázkách péče o tradiční lidovou kulturu.
 Regionální pracoviště jsou odbornými garanty péče o tradiční lidovou kulturu v daném regionu, za tímto účelem shromažďují informace o nejúspěšnějších postupech v uchovávání, prezentaci a předávání projevů tradiční lidové kultury.
4.2.7
Zajistit pravidelné zpracovávání přehledu regionálních akcí zacílených na uchování a prezentaci jevů tradiční lidové kultury široké veřejnosti. Koncipovat získávání údajů a formu jejich zveřejnění s ohledem na jejich využití  i pro kulturní turismus.

4.2.8
Vypracovat, doplňovat a zveřejnit na www stránkách celostátní soupis institucí a organizací zabývajících se problematikou tradiční lidové kultury. 
4.2.9
Provozovat a průběžně aktualizovat centrální elektronickou databázi databází věnujících se tradiční lidové kultuře a její dokumentaci.  
4.2.10
Koordinovat tématickou strukturu úkolů výzkumu a vývoje s cílem začlenit do nich TLK.
4.2.11
Využívat pro terénní výzkumy a dokumentaci tradiční lidové kultury studentských diplomových, ročníkových a seminárních prací a motivovat k tomu studenty mimo jiné specializovanými granty pro studentskou vědeckou činnost. Tím zároveň přispívat k lepší profesionální připravenosti mladých odborníků pro muzea a vědecké ústavy.

4.3 Uchovávání tradiční lidové kultury

4.3.1
Nadále podporovat využívání vybraných prvků tradiční lidové kultury ve výchovně vzdělávacím procesu na školách (základních školách, základních uměleckých školách, středních a odborných školách, včetně umělecko-řemeslných škol). Zároveň tuto problematiku využívat jako možného prostředku výchovy k toleranci, proti rasismu a xenofobii (například v rámci multikulturní výchovy). Poskytnout umělecko-řemeslným školám, které mají výuku tradičních řemesel obsaženu v učebních plánech, podporu pro zřizování a provoz metodicko-poradenských útvarů (kabinetů) pro potřeby odborné i laické veřejnosti, tím přispět k celoživotnímu vzdělávání v daných řemeslných oborech. 

4.3.2
Zpracovat a vydávat učební texty, obrazové a zvukové pomůcky pro školní a mimoškolní výchovu k poznávání a osvojování jevů tradiční lidové kultury tuzemských a evropských regionů.

4.3.3
Podporovat mimoškolní formy vzdělávání a školení formou grantového systému a zvláštních stipendií.
4.3.4
Využít a podle potřeby doplnit formy a způsoby veřejného oceňování
 jednotlivců, kolektivů, těles a organizací, které významně přispívají k naplňování péče o tradiční lidovou kulturu a k její ochraně nebo šíření. Oceňovat nejlepší výsledky interpretace a prezentace prvků tradiční lidové kultury. Zejména

a) zajistit udělování titulu “Nositel tradice lidových řemesel”
, jako zvláštní formu veřejného uznání mistrů lidových řemesel, kteří dokonale ovládají tradiční technologie a předávají je dalším následovníkům,

b) navrhovat ocenění za zásluhy v péči o tradiční lidovou kulturu Cenou MK za přínos k rozvoji české kultury a Cenou MK v oborech zájmových uměleckých aktivit,

c) veřejně oceňovat vhodnou formu dárcovství fyzických a právnických osob a dobrovolné sběratelství  jevů a artefaktů tradiční lidové kultury, jsou-li dány k dispozici též veřejnosti.
4.3.5
Zajistit činnost Národní rady pro tradiční lidovou kulturu, která působí jako poradní a koordinační komise Ministerstva kultury na celostátní úrovni a je složena z odborníků z oboru etnologie, sociologie, dějin umění, hudební, filmové a divadelní vědy, estetiky, architektury a techniky, z pracovníků školství a osvěty, médií, regionalistky i relevantních občanských sdružení. 
4.4 Šíření, prezentace a předávání hodnot tradiční lidové kultury

4.4.1
Ve smyslu strategie prezentace zabezpečit dostupnost informací o tradiční lidové kultuře především prostřednictvím specializovaných dokumentačních, koordinačních regionálních pracovišť, sítě knihoven, muzeí, archivů, vědeckých a dalších odborných institucí.

4.4.2
Vystavovat v  muzeích a galeriích hmotné artefakty z oborů tradiční lidové kultury,  předvádět různé další jevy tradiční lidové kultury, např. technologické postupy, obřady, obyčeje, zvyky, zpěv a hudbu, tance, atd. Využívat přitom řemeslníků, interpretů a různých jiných demonstrátorů. Rozvinout prostřednictvím grantového řízení systém pobídek a podpor pro  výstavní projekty dalších subjektů za podmínky vysoké odborné kvality prezentace. Zvláštní pozornost věnovat rozvoji prezentace tradiční lidové kultury v muzeích v přírodě. 
4.4.3
Motivovat grantové systémy k podpoře účinné péče o tradiční lidovou kulturu, její uchování a dokumentaci. Zejména

 a) podporovat prostřednictvím grantových systémů provádění a případně revitalizaci zvlášť významných a ohrožených místních a regionálních obřadů, obyčejů a zvyků v místech jejich současné či nedávné existence,

b) považovat za prioritní při rozhodování o podpoře dokumentace a prezentace ty projevy, které jsou zahrnuty do Seznamu nemateriálních statků tradiční lidové kultury (viz odst. 4.2.5) a projevy bezprostředně ohrožené,

c) podporovat publikační a vydavatelskou činnost tématicky zaměřenou na tradiční lidovou kulturu,

d) podporovat prostřednictvím grantových systémů pořádání regionálních, národních a mezinárodních festivalů, přehlídek, soutěží a tvůrčích dílen. 

4.4.4
Zajišťovat statisticko-ekonomická data s vyšší vypovídací hodnotou (např. data o návštěvnosti kulturních akcí pro veřejnost, výši výdajů veřejnoprávních rozpočtů na návštěvnost, počtu prezentačních akcí apod.).

4.5 Mezinárodní spolupráce 

4.5.1
Podporovat mezinárodní spolupráci v oblasti rozšiřování a ochrany tradiční lidové kultury, mimo jiné formou výměny koncepčních materiálů zaměřených na lepší péči o tradiční lidovou kulturu. 

4.5.2
Podporovat formou příspěvku na provoz 
a) realizaci dvoustranných a mnohostranných projektů v oblasti dokumentace, prezentace  a ochrany jevů tradiční lidové kultury,

b)výměnu vědeckých a technických publikací, časopisů, audiovizuálních  nosičů aj.,

c) mezinárodní setkání odborníků a jejich zahraniční studijní cesty. Prioritně podporovat spolupráci se zeměmi Visegrádu a EU.
4.5.3
Podporovat výměnu kulturních hodnot tradiční lidové kultury v rámci vyhlašovaných státních výběrových dotačních řízení. Využívat k tomu také prováděcích plánů k uzavřeným dohodám o kulturní spolupráci s jednotlivými státy. 

4.5.4
Podporovat participaci České republiky na speciálních programech a projektech mezivládních a nevládních organizací (UNESCO, Evropská unie, Visegrád aj.), v oblasti péče o tradiční lidovou kulturu.

� Muzei se v této koncepci míní všechny instituce, jejichž činnost vymezuje § 10 odst. 6 zákona č.122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů.


� Jedním z úkolů by bylo také seznamovat nositele tradiční lidové kultury, a to autory, interprety, řemeslníky atd. s právy v oblasti duševního vlastnictví, zejména působit na organizátory folklorních festivalů, vedoucí folklorních souborů a na asociace lidových řemeslníků, popřípadě i obchodníků s jejich díly.


� Rozumí se pouze taková ocenění, která nejsou v rozporu s nařízením vlády č. 5/2003 Sb.


�  Titul je udělován podle nařízení vlády č. 5/2003 Sb., o oceněních v oblasti kultury, udělovaných Ministerstvem kultury, ve znění nařízení vlády č. 98/2006 Sb., vychází z projektu UNESCO “Žijící lidské poklady”
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