Národní zahájení Festivalu muzejních nocí

Jihlava, pátek 14. května 2010

tiskové zpravodajství
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Fenomén muzejních nocí patří po řadu let ve velkých evropských metropolích ke stálým prezentacím kulturního dědictví zvláště atraktivním způsobem. Muzea a galerie nabízejí nočním návštěvníkům kromě prohlídek svých stálých expozic a výstav také řadu doprovodných i kulturních programů a stávají se místy mimořádných a nečekaných zážitků a setkávání.

Nevšední zájem muzejních institucí o tuto novou formu propagace a popularizace muzejnictví, ale především její až nečekaný ohlas u široké veřejnosti spontánně vyústil ve vznik Festivalu muzejních nocí 2005, jehož organizace se ujala Asociace muzeí a galerií České republiky ve spolupráci s Ministerstvem kultury ČR a Národním muzeem. Narůstající úspěch jednotlivých ročníků festivalu dal vzniknout myšlence slavnostního Národního zahájení festivalu (podobně jako je tomu 
u Dní evropského kulturního dědictví), které se tak stalo novým prvkem Festivalu muzejních nocí v České republice. A nejen jeho, ale celé soustavy mediálních kampaní, které pořádá Asociace muzeí a galerií ČR ve snaze mediálně zviditelnit obor muzejnictví, a ke kterým také patří Národní soutěž muzeí Gloria musaealis a tematická kampaň „Muzea a 20. století“.

Tato zahajovací slavnost se stává každoroční tradicí konanou vždy pod záštitou jednoho z krajů a ve spolupráci s Asociací krajů České republiky. V roce 2007 proběhlo první Národní zahájení Festivalu muzejních nocí v prostorách Regionálního muzea v Mikulově pod záštitou hejtmana Jihomoravského kraje Ing. Stanislava Juránka; druhý ročník se konal v zámeckých prostorách Východočeského muzea v Pardubicích pod záštitou hejtmana Pardubického kraje Mgr. Radko Martínka.

Letošní, již třetí slavnostní Národní zahájení Festivalu muzejních nocí proběhne dne 
14. května v Jihlavě, v gotické síni radnice, a to od 18.00 hodin. Akce se uskuteční pod záštitou hejtmana kraje Vysočina MUDr. Jiřího Běhounka a primátora Statutárního města Jihlavy Ing. Jaroslava Vymazala a zúčastní se jí zástupci Ministerstva kultury ČR, Asociace muzeí a galerií ČR, Českého výboru ICOM, krajů a krajských úřadů a další hosté z celé České republiky včetně zástupců členských institucí Asociace muzeí a galerií ČR, zejména těch, kteří předchozího dne převzali v Pantheonu Národního muzea Ceny Gloria musaealis. Toto slavnostní zahájení je pro ně příjemnou příležitostí prezentovat výsledky své práce a také prostorem pro setkání a vzájemný dialog s dalšími kolegy i se širokou laickou veřejností, pro níž jsou aktivity sbírkotvorných institucí – muzeí a galerií – určeny především.

Na slavnostní Národní zahájení festivalu naváže muzejní noc v Jihlavě a festival vyvrcholí v sobotu 12. června 2010 Pražskou muzejní nocí.

Kontakt pro tiskové zpravodajství: 

Anna Komárková, DiS., výkonná ředitelka Asociace muzeí a galerií ČR, Jindřišská 901/5, 110 00  Praha 1. Tel.: +420 224 210 037-9, mobil: 736 438 611, fax: +420 224 210 047

E-mail: amg@cz-museums.cz; http://www.cz-museums.cz; http://www.muzejninoc.cz

Program Národního zahájení Festivalu muzejních nocí 2010

Oficiální zahájení na radnici Statutárního města Jihlavy
17:00 – 18:00
prezence účastníků 

18:00 – 18:40 
slavnostní zahájení v gotické síni jihlavské radnice 

18:40 – 19:00 
prezentace vítězů VIII. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis

19:00 
raut v prostorách radnice 

20:00 

komentovaná prohlídka reprezentačních prostor jihlavské radnice

Program pro veřejnost a hosty dle individuální volby
18:00 
divadelní představení „Lovci lidí“ v Oblastní galerii Vysočiny v Jihlavě

18:00
výstava „Šaty dělaj´ pračlověka“ v Muzeu Vysočiny Jihlava

19:00 – 19:45 
vystoupení Petra Píši a skupiny Zatrestband na Masarykově náměstí

19:00
vernisáž výstavy slovenského grafika Martina Gerboce v Oblastní galerii Vysočiny

20:00 
vernisáž výstavy Sáry Saudkové v Muzeu Vysočiny Jihlava

20:15 – 20:45 
vystoupení Petra Píši a skupiny Zatrestband na Masarykově náměstí

20:30

komentovaná prohlídka výstav „Mahler“ / „Řeč umění III.“ v Oblastní galerii Vysočiny

21:00 
performance Víta Krause v Oblastní galerii Vysočiny v Jihlavě 

21:00 
„Stín z jihlavského podzemí“ – beseda s reportérem Stanislavem Motlem

21:15 – 22:00 
vystoupení Petra Píši a skupiny Zatrestband na Masarykově náměstí

21:30
K.O.R.P. Vibes v Oblastní galerii Vysočiny

22:00 
ohňová show – Společenství ohně a šermu AD INFINITUM


V rámci Národního zahájení Festivalu muzejních nocí 2010 budou zdarma návštěvníkům zpřístupněny: Muzeum Vysočiny Jihlava, Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě, vyhlídková věž kostela sv. Jakuba Většího, Brána Matky Boží, Dům Gustava Mahlera a Jihlavské podzemí. Od 21.00 hodin budou probíhat (za jasného počasí) pozorování noční oblohy velkými dalekohledy.
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