IV. Dačická muzejní noc
Městské muzeum a galerie Dačice

Sobota 23. května 2009 od 19 do 23 hod.

Havlíčkovo nám. 85/I

Tel. 384 422 493, 722 012 146
e-mail: muzeum.dacice@seznam.cz
www: muzeumdacice.cz

Městské muzeum a galerie Dačice připravilo na sobotu 23. května 2009 od 19 do 23 hodin. IV. ročník Dačické muzejní noci. 

Stejně jako v předchozích letech je i tentokrát součástí Festivalu muzejních nocí, pořádaného Asociací muzeí a galerií ČR v roce 2009.

Program letošní muzejní noci bude probíhat v obou patrech dačického muzea a galerie a dále v přilehlém zámeckém parku a na nádvoří státního zámku, kde muzeum sídlí.

Zahájení proběhne na nádvoří zámku v 19 hodin. S pásmem lidových písní a tanců vystoupí folklorní soubor z Jarošova nad Nežárkou „Jarošovská krojová družina“. Soubor obnovil svou činnost v roce 2003 a navazuje na původní družinu z doby první republiky. Více než třicetičlenný soubor doprovázený muzikanty vystupuje v krásných původních blatských krojích. Vystoupení jarošovského folklórního souboru bude jistě velkým zážitkem, zvlášť pro Dačické, neboť v samotném městě obdobný folkorní soubor zastoupen není. S velkou odezvou se setkalo již vystoupení menšího souboru při zahájení Jarní výstavy v muzeu t. r.
Od 20 hodin se rozběhnou další akce:
Tradičně se těší velké oblibě speciální prohlídky historické expozice ve II. patře muzea

s průvodci v dobových kostýmech. Členové divadelního souboru Tyl Dačice navodí dobovou atmosféru nejen kostýmy, ale i jednotlivými scénkami, které provedou návštěvníka historií města od gotiky do 19. století. Umožní zároveň setkání s významnými postavami v dějinách města. Vzhledem k velkému zájmu, je nutno se na tyto prohlídky dopředu objednat. Začátky jsou ve 20,00; 20,45; 21,30;22.15;23,00 hod.
V I. patře muzea se návštěvníci pobaví na téma: „Sladký život s kostkou cukru“ – křížovky, modelování, malování. Prohlédnou si nové sbírkové předměty, které muzeum získalo v loňském roce. Ke zhlédnutí bude nabídka filmů a zdatní jedinci mohou pokračovat ve splétání „muzejní nitky“.
V zámeckém parku se mohou děti i dospělí zúčastnit výpravy za poznáním s Kostičkou Cukrovou a sladká odměna je jistě nemine.

IV. Dačickou muzejní noc s námi muzejníky připravili členové Divadelního souboru Tyl Dačice, Spolek přátel dačického muzea, Základní umělecká škola v Dačicích a zázemí nám poskytl Státní zámek Dačice.

