NOC GALERIÍ 09
12. června 2009 

Tento projekt vznikl na podporu zájmu široké veřejnosti o současné výtvarné umění. Měl by upozornit na řadu malých galerií (galerie Měsíc ve dne, galerie Na dvorku, galerie Pod kamennou žábou), které mají ve své dramaturgii nejen současnou regionální výtvarnou scénu, ale propojují tuto činnost i s dalšími uměleckými žánry jako je divadlo, hudba, film aj. 
V čele projektu stojí Galerie současného umění v Domě umění, která už přes deset let zajišťuje prestiž městu i regionu a řadí se mezi významné galerie s mezinárodním renomé a která od září 2008 nabízí novou službu pro všechny typy škol a ráda by ji prezentovala v rámci projektu. Jedná se o edukační činnost, tedy práci lektora, který zprostředkovává výstavu pomocí specifické metody animace výtvarného díla. To znamená aktivní zapojení příjemce do přímého kontaktu s výtvarným dílem tak, že je objekt celostně vnímán, emocionálně i racionálně uchopen v jeho obsahové i formové složce s vyústěním do tvořivé výtvarné interpretace. 
Noc galerií se hlásí k myšlence, která vznikla ve Francii. Prezentuje práci a možnosti galerií, jejich místo ve veřejném životě a vliv na obohacení o estetické hodnoty a tím i společenské. 

          Oslavy „Mezinárodního dne muzeí a galerií“ se budou konat v pátek 12. června od 18:00 do 24:00 hodin a v předvečer akce, tedy 11. června je připraveno hudební vystoupení skupiny MTO Universal Praha (členové divadla Sklep s výtvarníky Františkem Skálou a Alešem Najbrtem) ve Slavii. 
Doprovodné programy pro páteční večer jsou připravené v jednotlivých galeriích viz. plakát zaslaný v příloze. Vrcholným bodem programu a slavnostním zakončením celé akce je performance, která se uskuteční ve 23:30 hodin v exteriéru, na náměstí před Domem umění.     

Cílem a posláním projektu je upozornit na nezbytnost výtvarného umění v našem životě, na prostor, který nám může poskytnout a otevřít. Umění pomáhá zejména mladým lidem i v osobním růstu.
