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Římskokatolická farnost - děkanství Rumburk


Tisková zpráva 16/2009 – Loreta v Rumburku se potřetí rozzářila do noci

(Rumburk 23. 5. 2009) Zpřístupnění barokní Lorety v Rumburku pro rodiče a děti v neobvyklou dobu a s netradičním programem připravila na pátek 22. 5. 2009 Římskokatolická farnost – děkanství Rumburk. Pro 350 návštěvníků byla připravena hudební vystoupení, prohlídky stálých expozic, promítání fotografií a tvoření ve výtvarných dílnách. Úspěšně dopadly i letošní novinky - loretánskou kapli nasvítily jevištní reflektory a na nádvoří se odehrálo loutkové představení. Třetí ročník akce se pořádal v rámci Festivalu muzejních nocí 2009. 

Spokojení návštěvníci si během třetí Loretánské noci poslechli koncert harmonikářky Jany Vébrové a vyzkoušeli výrobu grafik, svícnů a ozdob z korálků ve výtvarných dílnách. „V ambitech zněly menuety, renesanční hudba a spirituály. Ve Svaté chýši se četly regionální pověsti Šluknovska z připravované knihy Pověsti. Dětem byla určena loutková pohádka souboru Pomněnka z Dolní Poustevny. Lidé si nenechali ujít přednášku Loretánské podzemí II v podání Ing. Přemysla Brzáka o výsledcích dosavadního tříletého průzkumu podzemních prostor. Výstavu Zmizelé Sudety /Das verschwundene Sudetenland a stejnojmennou knihu prezentoval Mgr. Ondřej Matějka ze sdružení Antikomplex. Tato část programu přilákala i návštěvníky z Německa,“ přiblížil program Loretánské noci P. Jozef Kujan SDB ze salesiánské komunity, která spravuje římskokatolické farnosti v Rumburku a okolí. 

Pátý ročník Festivalu muzejních nocí vyhlásila Asociace muzeí a galerií ČR ve dnech 15. 5.-20. 6. 2009. K festivalu se po celé ČR přihlásilo celkem 113 měst a 169 institucí. Kromě Rumburku probíhá Muzejní noc 2009 v Ústeckém kraji také v Litoměřicích, Teplicích, Roudnici nad Labem a Žatci. 

Loretánskou noc 2009 podpořilo Město Rumburk, Sparkasse Oberlausitz-Niederschlesien, JVB ENGINEERING a Plaston Česká republika. Na akci se podílela Základní škola Rumburk, Biskupské gymnázium Varnsdorf, Kruh přátel muzea Varnsdorf, Klub českých turistů Krásná Lípa, Knihkupectví Dokoupilová, Dům dětí a mládeže Rumburk, Naturschuzzentrum Neukirch, Salesiánský klub dětí a mládeže Rumburk – Jiříkov, Na Kopečku, o.s., Farní charita Rumburk a Občerstvení Oldřich Blažek. 

Klára Mágrová
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Podrobnosti o rumburské Loretě:

Rumburská loreta je přesnou kopií italského originálu a nejsevernější loretou v České republice. Architektonicky cenná Santa Casa (tj. Svatá chýše) je kopií domku P. Marie v Nazaretu, v němž byl vychován Ježíš. V Rumburku ji podle projektu Johanna Lucase Hildebrandta založil majitel panství kníže Antonín Florián z Liechtensteinu. K vysvěcení objektu došlo 15. 9. 1707. Loretánský komplex tvoří kromě loretánské kaple ambity, klášterní kostel sv. Vavřince a bývalý kapucínský klášter. 

Rumburská loreta byla významným mariánským poutním místem pro oblast severních Čech a Lužice. Od roku 1950, po zrušení rumburského kapucínského konventu, byla pro běžné návštěvníky přístupná jen příležitostně a trpěla dlouhodobou neúdržbou. Roku 1964 byla Loreta vyhlášena za nemovitou kulturní památku. Od roku 2007 jsou památkově chráněny rovněž čtyři kaple v ambitech. Loretánský komplex je opětovně od roku 1995 vyhledávaným cílem návštěvníků z ČR a SRN. Od roku 1996 je obnovován, od roku 1998 z Programu záchrany architektonického dědictví Ministerstva kultury ČR. V roce 2007 si Loreta Rumburk připomenula 300 let od dostavby a vysvěcení. 

Kulturní památka je přístupná celoročně od úterý do soboty, v dubnu až říjnu mezi 10.00 až 17.00 hod., od listopadu do března mezi 9.00 až 16.00 hod. Po celý rok se v přilehlých ambitech nebo kostele sv. Vavřince konají příležitostné mše svaté, výstavy, koncerty a doprovodné kulturní akce. K dispozici jsou tři stálé expozice „Historie Lorety v Rumburku (1707-2007)“, „Loretánské podzemí v Rumburku“, „Kapucínský konvent v Rumburku (1683-1950)“. 
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Loretánskou noc 2009 podpořila:  :
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Římskokatolická farnost-děkanství Rumburk, Dobrovského nám. 379/11, 408 01 Rumburk 1

e-mail: fara.rumburk@atlas.cz, www.rumburk.farnost.cz, GSM 724 072 525

