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TISKOVÁ ZPRÁVA

V Rokycanech dne 29. května 2009

Již po čtvrté se uskuteční v Rokycanech Muzejní noc. Akce zařazená do celostátního Festivalu muzejních nocí odstartuje v expoziční budově Muzea dr. Bohuslava Horáka úderem 19. hodiny a nabídne veřejnosti zdarma program, připravený ve spolupráci s Městskou knihovnou Rokycany a Hvězdárnou v Rokycanech. Program se  uskuteční hned ve třech objektech najednou, takže centrum Rokycan, které je denně v podvečerních hodinách klidné a bez návštěvníků, ožije nezvyklým ruchem.
Tématem pro letošní rok je doba Rudolfa II., protože právě letos uplynulo 425let od chvíle, kdy byly Rokycany povýšeny císařem Rudolfem II. na město královské. 
Kromě komentovaných prohlídek  muzejních expozic uslyší návštěvníci  přednášky ředitele Hvězdárny Rokycany na téma rudolfínská Praha a historie dalekohledu, nahlédnou do kabinetu kuriozit, kde uvidí zajímavé a běžně nevystavované muzejní předměty,  zúčastní se veřejné pitvy i oživení Golema a vyvolávání Sirael. Dobovou atmosféru navodí středověká hudba v podání skupiny středověké hudby Holba, chybět nebude tanečnice a kramářské písně zazní v podání Dua Elthin. Pro dětské návštěvníky i hravé dospělé jsou po celý večer připraveny výtvarné dílny. 
Koho zajímají staré knihy, může navštívit  muzejní knihovnu na Malém náměstí – zde se seznámí s Rudofínskou knihovnou a  uvidí ojedinělé dobové staré tisky, které jsou jinak ukryty v depozitáři. Povídání o Rudolfínské knihovně zde  začíná vždy v celou hodinu, počínaje 20. Hodinou.
V Městské knihovně Rokycany na  Masarykově náměstí je pro  děti od 19,30 až do 24 hodin připraven pořad „Soutěžíme s Rudolfem“.
Přehledné informace najdete na www.muzeumrokycany.cz
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