Třebíčská muzejní noc – tisková zpráva

 Muzeum Vysočiny Třebíč pořádá již  5. muzejní noc. Prostory třebíčského zámku, nádvoří i parku budou přístupny veřejnosti v pátek 12. června 2009 mezi 18. a 23. hodinou. Muzejní expozice a výstavní prostory spojí hříčky a soutěžní kviz o ceny. Návštěvník si vyzkouší způsob výroby modrotisku, práci betlémářů, „složit“  minerály a zblízka pozorovat přírodu.

Kamenný sál oživí klavírní variace hudebních mistrů, z muzejních depozitářů představíme unikátní knihy ze 16. a 17. století, moderní umění reprezentuje výstava Open performance.

Školy Vysočiny na dobových fotografiích Ondřeje Knolla budou k vidění v zámecké sedlárně. Zájemci si mohou domů odnést kopii historického snímku té své školy z 30. let.

Veteran car club Třebíč představí na zámeckém nádvoří krásné motorové seniory, např. válečnou motorku a možná přijede i jaguár. Nádvoří rozzáří  výheň kovářů z třebíčské Střední školy řemesel.

Pro nejmenší jsou v zámeckém parku připraveny soutěže s pohádkovými postavami.

Ve 22 hodin se uskuteční pokus o světelné spojení mezi městskou věží a zámkem. Můžete si netradičně vyznat lásku či poslat tajnou zprávu. A možná  i nalézt odpověď na otázku, zda městská věž je vyšší než zámek širší? 

 Do všech zámeckých prostor bude vstup zdarma, občerstvení můžete zakoupit v zámecké kavárně. Na městskou věž je vstupné 20 a 10 Kč.

Na vaši návštěvu se těší pracovníci Muzea  Vysočiny Třebíč

