Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 26. května 2009 v zasedací síni Národního muzea

Přítomni: 29 z 55 s hlasem rozhodovacím, 5 z 21 s hlasem poradním

Dne 26. května 2009 se v zasedací síni Národního muzea konal Senát Asociace muzeí a galerií ČR. Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová všechny přítomné přivítala a seznámila je se složením mandátové a návrhové komise. Mandátovou komisi tvořili PhDr. Luděk Beneš, Mgr. Hana Garncarzová, Anna Komárková, DiS. Členkami Návrhové komise byly Ing. Milena Burdychová, PhDr. Jana Hutníková, RNDr. Miroslava Šandová. Senát AMG tento návrh svým hlasováním přijal.

Slova na úvod se ujal člen exekutivy AMG PhDr. Pavel Ciprian, který senátory informoval o činnosti exekutivy AMG v období od minulého zasedání Senátu AMG. Exekutiva se sešla celkem dvakrát, a to 24. března a 15. dubna. Hlavními tématy jednání byly zejména: Muzejní legislativa, Muzejní statistika, Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, návrh plánu činnosti a rozpočtu AMG pro rok 2009, problematika vzdělávání muzejních pracovníků, Festival muzejních nocí, příprava IX. Sněmu v Písku, partnerství AMG k připravovanému projektu Porta Historiae i zpráva revizní komise.
Dr. Ciprian dále senátory upozornil na schůzku exekutivy s předsedy krajských sekcí AMG, která se uskutečnila 15. dubna na sekretariátu AMG. Na programu jednání byly hlavně: muzejní statistika, zákon o účetnictví, návrh Kulturní politiky na období 2009–2014, novela zákona o o.p.s., příprava IX. Sněmu AMG, internetové stránky AMG, aktuální informace z krajských sekcí i projekt muzejní pedagogiky.

Po těchto úvodních slovech byl na programu Plán činnosti a rozpočet AMG na rok 2009, který představila členka exekutivy PhDr. Jana Hutníková. Exekutiva se vzhledem k výši získaných dotací zabývala snížením přidělených finančních prostředků z rozpočtu AMG na rok 2009 jednotlivým komisím a členům AMG. Komise, které žádaly částku na své semináře ve výši 15 000,- Kč a nižší, této sumy dosáhly. Ty, které požadovaly více, dostaly již zmíněnou sumu 15 000,- Kč. Dr. Hutníková také zmínila finance spojené se Školou muzejní propedeutiky. Spíše než organizace a uskutečnění exkurze posluchačů kurzu, bude upřednostněno vydání základního výukového textu, jehož příprava je již v plném proudu. Senátoři následně jednomyslně návrh rozpočtu a plánu činnosti na rok 2009 schválili.
Se zprávou revizní komise AMG za rok 2008 přítomné seznámila její předsedkyně Ing. Milena Burdychová. Komise se sešla 8. dubna, společně s předsedkyní jí tvořila Mgr. Hana Garncarzová a PhDr. Pavel Popelka. Komise zkontrolovala stav poklady i bankovních účtů a při kontrole pohybu finančních prostředků v peněžním deníku souhlasil stav hotovosti s výpisem, nebyly zjištěny rozdíly. Kontrolou bylo zjištěno neuhrazení členských příspěvků za rok 2006 1 individuálního člena, za rok 2007 3 řádného a 2 individuálních členů; za rok 2008 4 individuálních členů a 7 řádných členů (k 31. prosinci 2008). Revizní komise AMG doporučila vyzvat neplatiče k úhradě a rovněž doporučila zvážit zasílání publikací soukromým osobám na dobírku vzhledem ke zkušenosti s neuhrazením závazků vůči AMG. Revizní komise AMG požaduje zpracovat skartační řád a plán a dle tohoto plánu realizovat skartační řízení a vyřadit staré účetní doklady. Ing. Burdychová svůj příspěvek zakončila tím, že Revizní komise AMG prošla jednotlivé vyúčtování poskytnutých grantů a dotací AMG a shledala, že je vyúčtování vedeno pečlivě, přehledně a systematicky.

PhDr. Eva Dittertová dále připomněla práce na tvorbě Výroční zprávy AMG za rok 2008. Tu senátoři obdrželi k připomínkování a doplnění. Výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, DiS. jmenovala komise a sekce, které zatím nedodaly podklady (Sekce Liberecká, Karlovarská, Pardubická, Vysočina, Královéhradecká a Komise dějin umění, muzeologická, pro bezpečnost v muzeích, pro lidové stavitelství, pro militária, a pro muzejní managament). Předsedkyně AMG vyzvala k doplnění informací do 10. června se zdůrazněním, že pokud informace nebudou dodány včas, neobjeví se ve Výroční zprávě AMG. Senátoři dostali prostor k připomínkám a poté se přešlo k hlasování. Senát Výroční zprávu schválil v předběžné verzi a doporučil k doplnění o faktografické údaje komisí a sekcí.
O Národní soutěži muzeí Gloria musaealis referoval PhDr. Luděk Beneš, ředitel soutěže. Připomněl, že závěrečné hodnotící zasedání poroty se uskutečnilo ve dnech 1.–2. dubna 2009 v Muzeu J. A. Komenského v Uherském Brodu. Exekutiva AMG vzala na vědomí protokol s výsledky VII. ročníku soutěže, který byl zaslán na OMG MK ČR; doporučení poroty pro Cenu ČV ICOM bylo předáno předsedkyni ICOM PhDr. Zuzaně Strnadové. Dopisem byli osloveni členové čestného výboru soutěže s žádostí o vyjádření se k návrhu poroty s doporučením vybraného projektu pro udělení Ceny čestného výboru soutěže, kteří svou pozitivní reakcí tento návrh akceptovali. Na slavnostní vyhlášení výsledků VII. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis uskutečněném 14. května v Pantheonu Národního muzea, který moderoval Aleš Cibulka, byli kromě všech účastnících se subjektů, čestných hostů, muzeí i galerií pozváni také zřizovatelé muzeí a galerií, které byly nominovány na Cenu Gloria musaealis. Ceremoniálu se účastnila také média; Česká televize odvysílala živý vstup do regionálních zpráv. Slavnostní vyhlášení bylo přítomnými hodnoceno pozitivně, ředitel soutěže dr. Beneš vyzval k účasti v dalším ročníku soutěže, tentokráte již v osmém.
Dne 15. května se v Pardubicích konalo slavnostní Národní zahájení Festivalu muzejních nocí, o jehož průběhu informoval PhDr. František Šebek. Slavnostní akt se konal v rytířském sálu pardubického zámku za přítomnosti hejtmana Pardubického kraje Mgr. Radko Martínka a dalších významných hostů. Symbolický akt startu Festivalu muzejních nocí provedl hejtman tak, že za asistence ředitele pardubického muzea zazvonil na zvonec na koňském postroji z přelomu 19. a 20. stol. Pro účastníky zahájení byla ještě připravena prezentace vítězných projektů Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2008. Od 20.00 hod. se potom otevřely brány zámku pro veřejnost a začala vlastní Pardubická muzejní noc, které se podle předběžných odhadů zúčastnilo okolo 2 200 lidí. Dr. Dittertová sdělila své dojmy z Národního zahájení a doporučila pro následující ročníky, aby prezentace výsledků Národní soutěže muzeí Gloria musaealis byla součástí hlavního programu určeného pro veřejnost.
PhDr. Luděk Beneš, jako zástupce AMG ve věcech legislativních se účastnil několika jednání, která se týkala muzejní legislativy. Byl přítomen jednání Odborového svazu pracovníků kultury a ochrany přírody i Rady hospodářské a sociální dohody, kde se v rámci jednání pracovní skupiny pro kulturní otázky mj. projednávala opět problematika zavedení sbírek muzejní povahy ve vlastnictví státu, krajů a obcí do účetní evidence a jejich oceňování. V této věci AMG dostala vyjádření od OMG MK ČR. Základním krokem pro zavedení sbírek muzejní povahy do účetnictví je vyhotovení účetních dokladů – průkazných účetních záznamů, jejichž náležitosti upravuje zákon č. 563/1991 Sb. Při vyhotovení účetních dokladů lze použít odkaz na Centrální evidenci sbírek, která plní funkci účetního záznamu (osvědčení o zápisu sbírky muzejní povahy do CES a aktuální výčet evidenčních čísel sbírkových předmětů, které sbírku tvoří). Jestliže jsou účetní jednotky státu a územních samosprávných celků povinny vést v účetní evidenci (a oceňovat) jako majetek také sbírky muzejní povahy, týká se tato povinnost souborů jako „sbírka muzejní povahy“ definovaných a uznaných osvědčením o zápisu do CES. Muzejní instituce (účetní jednotky) tudíž ocení podle ustanovení § 25 odst. 1 písm. k) zákona č. 563/1991 Sb. soubory věcí, které byly uznány za sbírky muzejní povahy zápisem do CES, a to 1,- Kč s výjimkou případů, kdy je známá pořizovací cena takového souboru (celé sbírky). Informace pro muzea a galerie jsou zveřejněny v Aktualitách na stránkách AMG. PhDr. Zdeněk Zahradník rovněž znovu upozornil na novelu zákona o archivnictví.
Dalším bodem programu bylo téma Muzejní statistika, kterého se ujal PhDr. František Šebek. Informoval o vývoji jednání s NIPOS k otázce spolupráce na přípravě softwaru pro sledování výkonnosti muzeí (Benchmarking) s tím, že NIPOS chce zpracovat podklady od AMG již do 30. září 2009. Příprava sofwaru bude probíhat 10-12/2009; systém by měl být spuštěn pro muzea jako pilotní projekt již od 1/2010; zatím by se do projektu muzea a galerie zapojovala dobrovolně. Podklady musí vycházet z dotazníků V-Kult, aby byla zachována návaznost. Dr. Šebek apeloval na předsedy krajských sekcí AMG, aby se do přípravy podkladů pro NIPOS aktivně zapojili. Zejména je potřeba vytvořit oponentskou skupinu (6-7 osob), která by během 7–8/2009 připomínkovala materiál pracovní skupiny pro statistiku AMG. Stejně tak bude nutné doplnit pracovní skupinu o další zástupce muzeí v sekcích. Dr. Šebek vyzval senátory, aby vytipovali a přizvali k účasti své možné zástupce.

Následně se projednávala příprava IX. Sněmu AMG 6.–7. října 2009 ve Sladovně v Písku. Dr. Dittertová informovala o setkání Jihočeské krajské sekce AMG s představiteli Jihočeského kraje – radním pro kulturu Jihočeského kraje Františkem Štanglem, který se Sněmu AMG také osobně zúčastní. Zároveň apelovala na senátory, ať pečlivě uváží, koho nominují na kandidáty do exekutivy, zároveň je vyzvala k nápadům a podnětům k činnosti na další tříleté období 2010–2012.
Anna Komárková, DiS. informovala o stavu a změnách členské základny. Přednesla žádost Zuzany Vejtasové o zrušení jejího individuálního členství v AMG. Oproti tomu žádosti o členství podaly Kulturní dům města Holic, jehož přijetí doporučil dr. Šebek, Museum fotoateliér Seidel, přijetí doporučil Mgr. Pavel Šafr, Muzeum Karlova mostu, jehož přijetí doporučila PhDr. Zuzana Strnadová a Muzeum středních Brd Strašice, jehož přijetí podpořila svým stanoviskem Mgr. Dagmar Viletová. O všech těchto subjektech senátoři jednotlivě hlasovali a rozhodli o jejich přijetí do AMG. Žádost o přijetí Magic Museum Garnet – Muzeum granátu nebyla doporučena PhDr. Zuzanou Strnadovou, senátoři rozhodli o nepřejití do AMG. Za individuálního člena podpořil přijmout Mgr. Antonín Reček PhDr. Jiřího Mikulku. U Muzea obrněné techniky Smržovka a Městského muzea v Novém Městě nad Metují bylo doporučeno žádost odložit na příští zasedání Senátu z důvodu zpracování odborného stanoviska předsedy krajských sekcí.
V bodu Různé dr. Beneš upozornil senátory na možnost znovuvstoupení AMG do Unie zaměstnavatelských svazů z důvodu budoucí spolupráce. Úskalí ovšem spočívá ve výši poplatku, který by bylo nutné unii jako člen každoročně platit. Dr. Dittertová doplnila jeho slova o nabídku prezidenta UZS Ing. Pavla Duška, že by AMG měla možnost získat finanční prostředky prostřednictvím grantu podaného UZS v rámci tzv. „sociálního dialogu“ na svou činnost i mzdy za období 2010–2013. Ovšem případná neúčast AMG v Unii by jistě byla překážkou možnosti tyto peníze získat. Dr. Šebek varoval před nutností udržitelnosti tohoto projektu na další léta dopředu po skončení čerpání peněz.
Dr. Ciprian se vrátil k Festivalu muzejních nocí, respektive k mediálnímu partnerství s deníky Bohemia. V důsledku několika negativně mířených článků vůči muzejním nocím navrhoval zvážení tohoto partnerství pro následující rok.

Po projednání všech bodů programu přednesla Ing. Milena Burdychová návrh usnesení a ten senátoři svým hlasováním schválili. Předsedkyně PhDr. Eva. Dittertová poděkovala senátorům za přítomnost a popřála jim hezké prožití léta.
Malvína Malovická

