Zápis ze zasedání Senátu AMG 
dne 16. prosince 2010 v Národním muzeu
Přítomni: 30 z 54 s hlasem rozhodovacím, 4 z 21 s hlasem poradním, 2 hosté

V přednáškovém sále Národního muzea v budově bývalého Federálního shromáždění se dne 16. prosince 2010 konal Senát Asociace muzeí a galerií ČR. Úvodního slova se ujala II. místopředsedkyně AMG PhDr. Helena Koenigsmarková, která přítomné přivítala a seznámila je s návrhem na složení mandátové a návrhové komise. Návrhovou komisi tvořili Ing. Milena Burdychová, RNDr. Miroslava Šandová a Ing. Ivo Štěpánek. Mandátovou komisi tvořili Mgr. Antonín Reček, PhDr. Pavel Ciprian a Michaela Buriánková, BBus (Hons). Senát následně svým hlasováním tento návrh přijal. 

Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová zrekapitulovala činnost Exekutivy AMG, která se od posledního zasedání Senátu sešla čtyřikrát. Hlavními tématy jejího jednání byla muzejní legislativa, muzejní statistka, Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, příprava Festivalu muzejních nocí i příprava Kolokvia v roce 2011 na téma „Muzea pro všechny. Handicapovaní a dobrovolníci“, na jehož přípravě bude AMG spolupracovat s Metodickým centrem pro muzejní pedagogiku při MZM, Metodickým centrem pro prezentaci kulturního dědictví při NM, ČV ICOM a dalšími institucemi, které se této problematice věnují. Exekutiva schválila smlouvu o mediálním partnerství s Literárními novinami, která mimo jiné členským muzeím a galeriím nabízí zvýhodněné předplatné a komisní prodej Literárních novin ve svých institucích. 

Dr. Dittertová představila rovněž projekt Do muzea!, který připravuje Metodické centrum pro prezentaci kulturního dědictví při NM. Tento interaktivní web muzeí a galerií má za cíl zprostředkovat české veřejnosti informace z oblasti muzejnictví, seznámit ji se základním posláním muzeí a galerií, a jeho součástí by mělo být také hodnocení muzeí návštěvníkem – laickou veřejností. Spuštění webu je plánováno na příští rok. 

Předsedkyně AMG také seznámila přítomné senátory se schůzkou exekutivy s náměstkyní ministra kultury pro oblast památkové péče, muzeí a galerií, regionální a národnostní kultury PhDr. Annou Matouškovou, dne 11. listopadu 2010, kterého se zúčastnili také ředitel OMG Mgr. Tomáš Wiesner a vedoucí oddělení muzeí a galerií PhDr. Magda Junková. 

Exekutiva vyslala své zástupce na zahraniční konference a semináře. PhDr. Luděk Beneš, I. místopředseda AMG, se zúčastnil konference ve Freistadtu na téma církevní problematiky v muzeích, která se uskutečnila ve dnech 30. září – 2. října 2010; Mgr. Chovančíková se účastnila výročního 20. valného shromáždění Zväzu múzeí na Slovensku, které se uskutečnilo ve dnech 6.–7. října 2010 v Bratislavě.
Situace v krajských sekcích a komisích zmapovala dr. Dittertová. Vyzvala Komise pro militária, pro bezpečnost muzeí a dějin umění, aby se jejich členové sešli a provedli nové volby předsedů komisí, které proběhly naposledy v roce 2006. K volbě nových předsedů byly rovněž vyzvány Komise muzejních historiků a Komise managementu. Královéhradecká krajská sekce by měla zvolit svého předsedu a informovat o tom AMG, jednání Ústecké krajské sekce se za AMG účastnila výkonná ředitelka Anna Komárková BBus (Hons), která tlumočila poděkování PhDr. Dušanovi Špičkovi, odcházejícímu řediteli teplického muzea, za dlouholetou spolupráci v rámci AMG. Došlo ke změně v seznamu krajských sekcí, které mají jednotliví členové exekutivy v rámci AMG na starosti – dr. Dittertová má od 1. listopadu 2010 v gesci Jihočeskou a Ústeckou krajskou sekci AMG, dr. Hutníková sekci Plzeňskou a Karlovarskou. 
Informace z oblasti muzejní statistiky, zejména o projektu Benchmarking muzeí, podal PhDr. František Šebek. Pilotního projektu se z oslovených 114 institucí zřizovaných kraji, městy či obcemi, účastnilo 46 muzeí. Prezentace výsledků šetření se uskutečnila 25. listopadu 2010 v Národním muzeu za přítomnosti zástupců AMG, NIPOS a ČSÚ. Software umožňuje zúčastněným institucím porovnat své výsledky dle různých „klíčů“ – srovnání s konkrétními institucemi, třídění např. dle velikosti města, zřizovatele nebo srovnat své výsledky v celorepublikovém kontextu. S přibývajícími ročníky pak bude možné sledovat i vývojové trendy. Mezi hlavní úskalí, která pilotní projekt odhalil, patřily zejména údaje jako např. počet obyvatel, rozpočet města (problém spočíval v neznalosti zdroje, kde tyto informace najít) či návštěvnost webových stránek (dr. Šebek již zpracoval materiál, který se tomuto tématu věnuje). Koncem února by se měla sejít Komise pro muzejní statistiku při AMG s cílem pilotní projekt zhodnotit, prodiskutovat případné návrhy na změny a připravit jeho konečnou podobu i s komentářem. Dr. Šebek také připomněl, že do konce dubna by měly být připraveny návrhy na změny dotazníku V-Kult, které budou platit od roku 2012. 
PhDr. Luděk Beneš, I. místopředseda AMG, se vrátil k jednání se zástupci MK ČR v čele s náměstkyní ministra kultury pro oblast památkové péče, muzeí a galerií, regionální a národnostní kultury PhDr. Annou Matouškovou. Na jednání se řešilo několik společných témat pro další spolupráci mezi AMG a MK ČR jako např. standardy muzejní práce, muzejní pedagogika a spolupráce s MŠMT, digitalizace kulturního dědictví ČR, projekt profesionalizace českého muzejnictví, propagace a popularizace činnosti muzeí, kolokvium 2011 i čtvrtý ročník mezinárodní konference Muzeum a změna IV. Probíraly se také otázky muzejní legislativy, zejména pak oblast zákona o účetnictví, autorského zákona, zákon o archivnictví i památkový zákon a problematika archeologických nálezů. Dr. Matoušková informovala Exekutivu AMG o přípravě novely památkového zákona. AMG byla vyzvána k předložení pracovních materiálů, které již k této problematice v uplynulém období zpracovávala a také k navržení svého zástupce do pracovního týmu MK ČR. Exekutiva navrhla PhDr. Františka Frýdu, který byl též požádán o zpracování aktuálního stanoviska za AMG ke stávající úpravě památkového zákona
PhDr. Magda Junková senátorům sdělila, že vláda 1. prosince 2010 vzala na vědomí Koncepci muzejnictví, ministr kultury bude o tomto informovat hejtmany krajů, jakožto zřizovatele muzejních a galerijních institucí, aby své materiály zpracovávali v souladu s touto koncepcí. 

Dr. Beneš dále informoval o schůzce Exekutivy AMG s JUDr. Liborem Vašíčkem, na které se projednávala vzájemná spolupráce. Advokátní kancelář dr. Vašíčka nabízí členským muzeím a galeriím AMG využívat zvýhodněné advokátní právní poradenství. Tato spolupráce započne rokem 2011 a jedná se o nabídku 50% slevy z hodinové sazby na advokátní služby napříč českým právním řádem (revize a sepis smluv, příprava dokumentace k veřejným zakázkám a veřejným soutěžím, vyjednávání se smluvními partnery a dodavateli, zastupování při sporech, mediace a řešení vzniklých sporů, poskytování právních stanovisek atd.).
Na odbor regionální a národnostní kultury MK ČR byly zaslány připomínky AMG k návrhu Koncepce účinnější péče o lidovou kulturu v ČR na léta 2011 až 2015.
V dalším bodě jednání PhDr. Jana Hutníková představila návrh plánu činnosti AMG na rok 2011 a také návrh rozpočtu AMG a s tím související návrh přidělených finančních příspěvků jednotlivým komisím a členům AMG. Dr. Hutníková vyjmenovala významné akce a termíny s tím spojené, které se budou konat v příštím roce, zdůraznila obezřetnost při plánování akcí, seminářů, konferencí tak, aby nedocházelo k jejich vzájemnému časovému překrývání. Připomněla, že na jaře může dojít ke korekcím návrhu vzhledem ke skutečné výši dotace z MK ČR. Senát svým následným hlasováním rozhodl o přijetí těchto dokumentů v navrhovaném znění.

Základní body a také úskalí Dokumentu restaurátora-konzervátora AMG, který byl schválen Komisí konzervátorů-restaurátorů na jejím plenárním zasedání, shrnula Ing. Milena Burdychová. Dokument již byl připomínkován, obsahuje ale stále sporné termíny, zejména pak jeho dikce neodpovídá charakteru doporučujícího dokumentu. K této problematice se vyjádřil také předseda Komise konzervátorů-restaurátorů Ing. Ivo Štěpánek, který mimo jiné upozornil na fakt, že na poli Evropské unie se také vytváří patřičné normy, které v případě jejich schválení, budou mít vliv na tuto specifikou oblast muzejní práce. Ing. Burdychová poté navrhla, aby byl Dokument v této podobě prozatím neschválen a měl by být dán k přepracování. Na dalším Senátu o něm bude znovu hlasováno.  

Ředitelka Národní soutěže muzeí Gloria musaealis a členka Exekutivy AMG Mgr. Irena Chovančíková informovala senátory o počtu přihlášených projektů, který ke dni konání Senátu byl pouhých 19 projektů. Jako již tradičně zdůraznila, že je nutné hlásit projekty dostatečně dopředu, nečekat na konec ročníku, neboť zhlédnutí velkého množství projektů najednou je pro porotu soutěže časově velmi náročné. Exekutiva vybrala grafický návrh pro IX. ročník soutěže a do konce letošního roku bude vydán propagační leták pro muzea a galerie se základními informacemi o soutěži. Slavnostní ceremoniál vyhlášení výsledků by se měl uskutečnit 19. května 2010 v Pantheonu Národního muzea. 

Pro rok 2011 bylo vyhlášeno téma kampaně Muzea a 20. století „Muzea a ideologie“. Muzea by měla v této souvislosti obdržet dotazník, jaký vliv měla doba komunismu na muzea. Toto šetření by se mělo dále promítnout i do chystané konference Muzeum a změna IV. na téma soudobé dokumentace. 
Mgr. Chovančíková dále představila návrh Hromadné licenční smlouvy s Ochrannou organizací autorskou (OOA-S), která byla doručena do některých muzeí a galerií od sdružení autorů děl výtvarného umění, architektury a obrazové složky audiovizuálních děl OOA-S. Návrh se týká zastupování oprávněných nositelů autorských práv a licencování jejich autorskoprávních děl, předmětem smlouvy je vystavování výtvarného umění a jeho doprovodného užití prostřednictvím internetu za odměnu dle sazebníku odměn tohoto kolektivního správce. Návrh smlouvy nebyl dle diskuze členů Senátu zaslán do všech muzeí. Mgr. Chovančíková se spojila s ředitelkou OOA-S Evou Štěpánkovou, jak v této věci dále postupovat, neboť uzavření takové smlouvy je pro muzea a galerie nepřijatelné a je možné očekávat jejich negativní odezvu (naprostá většina muzeí poskytuje umělcům výstavní prostory zdarma, zdarma poskytuje též dozor, PR a další služby spojené s vystavováním děl). Ředitelka OOA-S zaslala Mgr. Chovančíkové vyjádření, že pokud muzeum smlouvu nebude chtít uzavřít, mělo by OOA-S zaslat čestné prohlášení, že v souvislosti s vystavováním a doprovodným užitím děl postupuje v souladu s autorským zákonem a disponuje patřičnými právními tituly k dílům jednotlivých autorů. Členové Senátu k návrhu smlouvy a postupu OOA-S bouřlivě diskutovali a následně zavázali AMG k řešení problematiky hromadných licenčních smluv ve spolupráci s MK ČR a Radou galerií ČR. Členům AMG bude dále doporučeno, aby nevstupovali do individuálních smluvních vztahů s OOA-S. AMG by se také měla informovat, jak je celá otázka autorských práv ve vztahu k muzeím a galeriím ošetřena v jiných evropských státech. 
V bodě Stav a změny členské základny se projednávaly čtyři žádosti o řádné členství a jedna žádost o individuální členství v AMG. O řádné členství projevil zájem Institut umění – Divadelní ústav, jeho přijetí doporučila PhDr. Zuzana Strnadová i Občanské sdružení Boii, které k přijetí doporučil Mgr. Jiří Junek a Ing. Milena Burdychová. Senát svým hlasováním rozhodl o přijetí obou institucí. Žádost Expozice výroby železa Skuhrov a Muzea Tomáše E. Müllera byly odloženy na příští jednání Senátu. Senát dále svým hlasováním rozhodl o přijetí za individuálního člena Hany Šlengrové, jíž doporučila k přijetí dr. Strnadová. 
V Různém PhDr. Zuzana Strnadová, předsedkyně Českého výboru ICOM, informovala přítomné o generální konferenci ICOM v Šanghaji; v této souvislosti sdělila, že se zvětší počet průkazek ICOM připadající na jednotlivá muzea dle jejich příspěvku. 

Dr. Koenigsmarková připomněla proběhnutý workshop „Metody a techniky dramatické výchovy v muzeu“, který byl pro účastníky velice inspirující, projevili dokonce zájem se pravidelně setkávat. Variantou pro zájemce o muzejní pedagogiku je stát se členem Komise pro muzejní pedagogiku při AMG. 

Na programu jednání zbývalo jen hlasování o návrhu usnesení, které přednesla dr. Šandová, a které následně Senát svým hlasováním přijal. Předsedkyně AMG dr. Dittertová poděkovala Národnímu muzeu za poskytnutí prostoru pro jednání Senátu a poděkovala rovněž senátorům za jejich účast a práci v komisích a sekcích AMG. Na závěr popřála všem krásné vánoční svátky a šťastný nový rok 2011. 
Zapsala Malvína Brychová
