Zápis ze zasedání Senátu dne 28. dubna 2010 v Národním muzeu

Přítomno: 33 z 54 s hlasem rozhodovacím, 4 z 21 s hlasem poradním

Jednání Senátu AMG dne 28. dubna 2010 proběhlo v přednáškovém sále Národního muzea – budově bývalého Federálního shromáždění. Přítomné přivítal člen exekutivy PhDr. Pavel Douša, Ph.D., který provázel celým programem jednání. V úvodu byly podány návrhy na mandátovou a návrhovou komisi. Mandátovou komisi tvořili Ing. Vlastimil Vykydal, Mgr. Pavel Šafr a PhDr. Zdeněk Zahradník. Návrhovou komisi tvořili Mgr. Antonín Reček, Mgr. Irena Chovančíková, PhDr. Pavel Ciprian. Senátoři se svým hlasováním vyjádřili pro přijetí návrhu na složení obou komisí.
Ještě před prvním bodem programu vystoupil před senátory PhDr. Ivan Plánka, odcházející ředitel Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně a dlouholetý předseda Zlínské krajské sekce. Poděkoval představitelům AMG za získané zkušenosti a také za možnost setkávání se s kolegy, díky čemuž si během svého působení v AMG vybudoval i osobní přátelství. Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová v této souvislosti vznesla návrh, aby PhDr. Ivan Plánka a také PhDr. František Šebek, bývalý ředitel Východočeského muzea v Pardubicích, který stále spolupracuje s AMG zejména v oblasti muzejní statistky a Školy muzejní propedeutiky, se stali čestnými členy AMG. Tento návrh byl senátory jednomyslně přijat.
Dr. Douša následně představil program jednání a zeptal se přítomných, zda nemají nějaké připomínky, popřípadě návrhy na další body k projednání. Připomínky z pléna nebyly žádné, a tak se slova ujala dr. Dittertová, která seznámila senátory s činností Exekutivy AMG v období od minulého zasedání Senátu AMG. Exekutiva se sešla dvakrát a nastavila si pravidelnost setkávání jednou za měsíc. Hlavními tématy jednání byly: muzejní statistika, muzejní legislativa, uznávání průkazů AMG a NPÚ, Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, Národní zahájení Festivalu muzejních nocí 2010, Výroční zpráva AMG za rok 2009 i příprava Kolokvia. Dr. Dittertová představila projekt Muzejní a galerijní akademie (MGA). Jedná se o záměr Centra muzejní pedagogiky při Moravském zemském muzeu na vytvoření kurzů muzejní pedagogiky. Hlavním cílem projektu by mělo být zvyšování klíčových kompetencí v oblasti odborných znalostí a dovedností muzejních pedagogů a dalších muzejních profesionálů. O tomto záměru se AMG poprvé dozvěděla na společné schůzce zástupců AMG, MZM a také OMG MK ČR, která se uskutečnila 4. února 2010 na sekretariátu AMG. Dle získaných informací byl projekt MGA podpořen dotací MK ČR jako aktivita metodického centra pro rok 2010. Jelikož je v materiálu Komise pro muzejní pedagogiku a PR při AMG uvedena jako jeden z odborných partnerů a pro rok 2011 se zde objevuje i finanční spolupráce AMG, byl v souvislosti s přípravou a realizací projektu požádán ředitel MZM PhDr. Martin Reissner o společnou schůzku, na které by měla být projednána konkrétní podoba spolupráce a uzavřena smlouva o spolupráci jako u jiných projektů metodických center. Projekt MGA se navíc ukázal být v souběhu se záměrem AMG připravit pro školní rok 2010/2011 kurzy pro muzejní pedagogy v rámci nástavbového kurzu Školy muzejní propedeutiky. Z tohoto důvodu se exekutiva rozhodla přeřadit finanční prostředky získané z dotace MK ČR na tento projekt na organizační a technické zajištění kolokvia.
V této souvislosti byla rovněž prezentována problematika pojmu muzejní pedagog jako katalogové heslo zpracované dr. Polákovou z Centra muzejní pedagogiky. Komise pro muzejní pedagogiku při AMG bude tuto záležitost znovu projednávat a své závěry poté předloží exekutivě. AMG pak bude usilovat o vyvolání jednání se zástupci MK ČR a MŠMT. Komise pro muzejní pedagogiku zároveň zpracovala stanovisko k materiálu MŠMT k výuce dějin 20. století, které bylo zasláno ministryni školství jako podklad pro další jednání. 

Dr. Dittertová sdělila přítomným, že AMG získala dotace na 2 projekty – na propagaci a popularizaci muzejnictví ve výši 600 tis. Kč a na projekt informační servis v oblasti muzejnictví ve výši 1 500 tis. Kč. Vzhledem k výši přidělených dotací byly komisím a členům AMG ponechány příspěvky v požadované výši. 

Exekutiva rovněž jednala s ředitelkou Collegia Bohemica Mgr. Blankou Mouralovou o převzetí pořadatelství Česko-sasko-bavorských a nově i rakouských setkání muzejních pracovníků. Collegium Bohemicum by do budoucna mělo zájem se stát za českou stranu hlavním organizátorem tohoto setkání, které se uskuteční v roce 2012 a mělo by se konat v Ústí nad Labem na téma česko-německé vztahy. V červnu 2010 by se mělo uskutečnit společné jednání představitelů AMG, Collegia Bohemica, saského, rakouského a bavorského muzejního svazu, kde by byly domluveny další podrobnosti spolupráce. Konference 2010 se uskuteční v Horním Rakousku ve Freistadtu a tématem jsou církevní sbírky a církevní problematika v muzeích.

Předsedkyně AMG informovala o změnách týkajících se krajských sekcí. Novým předsedou krajské sekce Vysočina se stal ředitel Muzea Vysočiny v Havlíčkově Brodě MgA. Jiří Jedlička. Předsedkyně Moravskoslezské krajské sekce AMG Mgr. Hana Garncarzová rezignovala na svou funkci, neboť na IX. Sněmu v Písku byla zvolena zároveň členkou revizní komise AMG. Stanovy AMG neumožňují zastávat funkci člena revizní komise a souběžně s ní i funkci předsedy krajské sekce.
AMG vyšle své zástupce na základě žádosti OMG MK ČR do komise pro výběrové řízení na funkci ředitele Husitského muzea v Táboře. Zúčastní se jej dr. Dittertová a jako náhradník dr. Beneš. Výběrové řízení by mělo proběhnout na MK ČR dne 19. května 2010.
Dr. Dittertovou vystřídala PhDr. Jana Hutníková, které představila Plán činnosti a rozpočet na rok 2010. Oba materiály byly dány Senátu k dispozici již na jeho minulém jednání. Oproti původní verzi došlo jen k jedné změně, a to u výdajů počítaných na přípravu nástavbového kurzu pro muzejní pedagogy v rámci Školy muzejní propedeutiky. Vzhledem k realizaci kurzů se stejnou tematikou Centrem pro muzejní pedagogiku při MZM; budou tyto finanční prostředky přeřazeny do položky na organizační a technické zajištění VI. kolokvia v Brně. Dr. Douša vyhlásil hlasování o schválení návrhu Plánu činnosti a rozpočtu pro rok 2010 a senátoři tento návrh následně přijali.

Zprávu Revizní komise AMG představil její člen PhDr. Pavel Popelka. Při kontrole, která proběhla 21. dubna 2010 na sekretariátu AMG, bylo zjištěno, že limit pokladní hotovosti nebyl v průběhu roku 2009 překročen, a že stav hotovosti v peněžním deníku souhlasí ke dni 21. dubna 2010 s výpisem. Kontrolou bylo dále zjištěno neuhrazení členských příspěvků za rok 2006 1 individuálního člena, za rok 2007 2 řádných a 2 individuálních členů; za rok 2008 1 individuálního člena a 5 řádných členů; za rok 2009 4 individuálních členů a 9 řádných členů (k 31. prosinci 2009). Revizní komise AMG proto doporučila vyzvat neplatiče k úhradě. Revizní komise AMG prošla jednotlivé vyúčtování poskytnutých grantů a dotací AMG a shledala, že je vyúčtování vedeno pečlivě, přehledně a systematicky.
Výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, DiS. stručně představila přítomným znění Výroční zprávy AMG za rok 2009, kterou měli na jednání k dispozici. Apelovala na předsedy komisí a krajských sekcí, aby zkontrolovali správnost údajů. Tam, kde chyběl záznam z činnosti z roku 2009, bylo ve Výroční zprávě uvedeno, že se komise či sekce nesešla. Termín pro zasílání posledních připomínek a chybějících informací byl stanoven na 17. května 2010. Výroční zpráva, jejíž součástí je i zpráva Revizní komise a přehled hospodaření AMG, byla senátory schválena s tím, že do stanoveného termínu je možné ještě zapracovat chybějící údaje. 
Zprávu o mediálních akcích AMG a Národní soutěži muzeí Gloria musaealis 2009 představila senátorům nová ředitelka Národní soutěže muzeí a členka exekutivy AMG Mgr. Irena Chovančíková. Do VIII. ročníku se přihlásilo 49 institucí s 84 projekty. Závěrečné zasedání poroty se uskutečnilo ve dnech 31. března–1. dubna 2010 a vzešly z něj nominace na první tři místa, zvláštní ocenění ve všech kategoriích a také doporučení pro kategorie Ceny Českého výboru ICOM a Ceny čestného výboru soutěže. Ředitelka soutěže všechny přítomné pozvala na slavnostní ceremoniál, který se uskuteční dne 13. května 2010 od 17 hodin v Pantheonu Národního muzea. 

Mgr. Chovančíková rovněž zmínila přípravy na Národní zahájení Festivalu muzejních nocí 2010, které se uskuteční 14. května 2010 v Jihlavě. Slavnostní zahájení proběhne v gotické síni jihlavské radnice od 18 hodin. V rámci slavnostního zahájení budou prezentovány výsledky VIII. ročníku Národní soutěže muzeí a galerií, i z tohoto důvodu Mgr. Chovančíková zdůraznila, aby zástupci oceněných subjektů do Jihlavy dorazili a mohli představit své projekty. Pro veřejnost je připraven bohatý program zahrnující divadelní představení, vernisáž výstavy v Muzeu Vysočiny Jihlava, ohňovou show a samozřejmě také možnost zdarma navštívit jihlavská muzea, galerie a jiná místní zajímavá místa. Záštitu nad akcí převzal hejtman kraje Vysočina MUDr. Běhounek a primátor města Jihlava Ing. Vymazal. Do šestého ročníku FMN 2010 se přihlásilo 218 institucí a 123 měst. Festival má opět společné logo, které bylo distribuováno pořádajícím institucím a společnou internetovou prezentaci na http://www.muzejninoc.cz
O muzejní legislativě podal zprávu I. místopředseda AMG PhDr. Luděk Beneš. Dne 25. února 2010 se uskutečnilo jednání na Archivní správě Ministerstva vnitra ČR k Metodickému návodu k vedení evidence v NAD v kulturně-vědeckých institucích. Exekutiva AMG se ztotožnila s připomínkami MK ČR, že předložený návrh je v rozporu s vyššími legislativními normami, neboť tvrdí, že archiválie, které byly vzaty do sbírkové evidence na základě zákona č. 122/2000 Sb. „omylem“, je dle tohoto návrhu třeba z této evidence vyjmout a zaevidovat v NAD. Na základě připomínek AMG bylo na jednání domluveno, že bude zpracována nová verze návrhu metodického návodu. Tento materiál by měl na sekretariát AMG být doručen do 30. dubna 2010. 
PhDr. František Šebek referoval o situaci v oblasti muzejní statistiky. Představil dílčí změny, které se týkají dotazníku V-kult pro rok 2010, zejména v oblasti konzervace-restaurace-preparování a také v položce Výkony muzejních pedagogů. Připomínky k dotazníku 2011 je možné ještě zasílat na sekretariát AMG do 10. května 2010. NIPOS by měl v květnu dokončit software pro sledování výkonnosti muzeí a galerií v ČR; v červnu by pak měly být osloveny jednotlivé instituce. NIPOS se také v roce 2010 chystá vydat statistickou „skládačku“ s vybranými muzei a galeriemi s komentářem za období od roku 1980–2009. 

Oblast uznávání průkazů AMG přítomným přiblížila členka exekutiv AMG PhDr. Zita Zemanová. Mezi AMG a NPÚ byla obnovena dohoda o recipročním uznávání volných vstupů členů AMG, NPÚ a ICOMOS s platností od 1. dubna 2010, se zahájením turistické sezóny na památkových objektech ve správě NPÚ. Do členských muzeí a galerií AMG byl zaslán dopis s touto informací a také s náhledem průkazek zaměstnanců NPÚ a ICOMOS, od roku 2001 platí rovněž dohoda se Zväzom múzeí na Slovensku o uznávání volných vstupů. Členská muzea tak byla informována o tom, že jim na objektech NPÚ bude umožněn volný vstup a zároveň jim bylo Exekutivou AMG doporučeno, aby umožnila volný vstup pracovníkům NPÚ a ICOMOS do svých institucí. Exekutiva rovněž vzala na vědomí situaci v Národní galerii, která celou záležitost bude projednávat na své poradě vedení až 30. dubna 2010. 
Na vedení AMG se obrátil náměstek pro správu památkových objektů NPÚ Mgr. Milan Svoboda ve věci problematického vystupování zaměstnance Hornického muzea v Příbrami Mgr. Romana Abušinova, který se při svých soukromých cestách po hradech a zámcích ČR v rámci recipročního uznávání volných vstupů zaštiťuje Asociací muzeí a galerií ČR. Exekutiva AMG tak písemnou formou bude informovat vedení Hornického muzea v Příbrami s prosbou o domluvu. Dr. Beneše zároveň upozornil na fakt, že některá členská muzea neuznávají volný vstup držitelům kartiček. 

Anna Komárková, DiS. seznámila senátory s přípravou VI. Kolokvia, které bude uspořádáno k 20. výročí vzniku AMG. Konference se bude v odborné části věnovat problematice autorského zákona a digitalizace. Termín kolokvia je stanoven na 2.–3. listopadu 2010, uskuteční se v sále Břetislava Bakaly na Žerotínově nám., ubytování účastníků je předběžně domluveno v hotelu Slavia. Společenské setkání účastníků kolokvia bude probíhat v prostorách Moravského zemského muzea v Dietrichsteinském paláci. 

V bodě Stav a změny členské základny informovala Anna Komárková, Dis. o ukončení členství Správy Pražského hradu. Dále představila kandidáty na řádné členství v AMG – Chodovar s. r. o. a Zoologické muzeum Protivín. O prvně jmenovaném referovala dr. Hutníková a doporučila ho k přijetí, Senát svým hlasováním pak toto doporučení potvrdil. Hlasování o přijetí Zoologického muzea Protivín bylo odloženo na příští jednání. Projednávali se také žádosti o individuální členství Mgr. Milana Janča a Mgr. Marie Navrátilové, o jejichž přijetí rozhodl Senát svých hlasováním. Naopak bylo odloženo hlasování o přijetí Mgr. Martina Halaty a Vladka Váchy, neboť nebyl přítomen nikdo, kdo by o nich mohl referovat. 
Poslední na programu jednání byl bod Různé. Vystoupil zde Mgr. Junek, předseda Středočeské krajské sekce se stížností Muzea Muzeum čs. opevnění K-S 14 „U cihelny“ Králíky. Muzeum se ohradilo proti tomu, že jako občanské sdružení dostane jen 3 členské průkazky AMG na rok pro všechny členy (tzn. přenosné) bez udání jména a cítí se tímto faktem poškozeni. Členka exekutivy dr. Hutníková na tento fakt reagovala tak, že Stanovy AMG, resp. Jednací řád AMG, připouštějí vydávat průkazky AMG jen zaměstnancům muzeí a galerií, proto není možné je vydat někomu jinému. Opatření s vydáváním 3 průkazek pro občanská sdružení je tak vstřícný krok směrem k těmto sdružením, nikoliv jejich poškozením. Exekutiva AMG zašle písemné stanovisko do Králíků, kde celou situaci vysvětlí s odkazem na Stanovy a Jednací řád AMG.
Mgr. Hana Němcová, předsedkyně Komise pro muzejní pedagogiku, vystoupila s rozšiřujícími informaci k projektu Muzejní a galerijní akademie při Metodickém centru muzejní pedagogiky MZM, na kterém se také podílí. Kurz by měl být určen muzejním pracovníkům věnujícím se pedagogice, ale také studentům a cílem by měl být absolvent, který se orientuje v oblasti muzejní pedagogiky, umí např. sestavit doprovodný program či vést tým lektorů. Kurz by měl začínat v říjnu a měl by být dvouletý. Název kurzu není zatím konečný a je předmětem diskuze.
Předsedkyně Českého výboru ICOM PhDr. Zuzan Strnadová připomněla přítomným blížící se Mezinárodní den muzeí 18. května a doporučila, aby o předcházející popřípadě následující sobotě či neděli umožnili návštěvníkům vstup zdarma. Tématem letošního Mezinárodního dne muzeí je „Muzeum a sociální harmonie“ a vyzvala ta muzea, která jsou členem ICOMu, aby o svých aktivitách a doprovodných programech na tento den zaslali Českému výboru ICOM zprávu.

Dr. Dittertová upozornila na to, aby krajské sekce a komise při plánování svých akcí se informovaly (např. na webových stránkách AMG), zda ve zvoleném termínu se nekonají jiné muzejní semináře či setkání, aby se tematicky ani časově neprolínaly. 
Anna Komárková, DiS. vyzvala k přihlášení se do kurzů Školy muzejní propedeutiky. V novém ročníku by měl být otevřen i nástavbový kurz Muzejní výstavnictví, který v minulých ročnících musel dát přednost dvěma třídám základního kurzu. 

Na závěr jednání přednesla Mgr. Chovančíková návrh usnesení, který byl senátory přijat. Dr. Douša poděkoval přítomných za jejich čas a pozval je na další jednání Senátu, slavnostní ceremoniál Gloria musaealis i na zahájení Festivalu muzejních nocí do Jihlavy.

Zapsala Malvína Brychová
