Zápis ze zasedání Senátu AMG dne 16. září 2010 v Národním muzeu
Přítomni: 30 z 55 s hlasem rozhodovacím, 4 z 21 s hlasem poradním

Dne 16. září 2010 se v přednáškovém sále budovy bývalého Federálního shromáždění konal Senát Asociace muzeí a galerií ČR. I. místopředseda PhDr. Luděk Beneš všechny přítomné přivítal 
a seznámil je s návrhem na složení mandátové a návrhové komise. Mandátovou komisi tvořili Ing. Vlastimil Vykydal, Mgr. Zdeněk Freisleben a Mgr. Marek Pokorný. Členy Návrhové komise byli Ing. Milena Burdychová, RNDr. Miroslava Šandová a Ing. Ivo Štěpánek. Senát AMG tento návrh svým hlasováním přijal.
Slova se ujala předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová, která přítomné seznámila s činností Exekutivy od minulého zasedání Senátu. Ta se sešla celkem třikrát a na všech svých jednáních se zabývala zejména muzejní legislativou, muzejní statistikou, přípravou kolokvia na téma „Muzea, autorský zákon a digitalizace“ i Národní soutěží muzeí Gloria musaealis. AMG zaslala na Archivní správu MV ČR připomínky k metodickému návodu k vedení evidence NAD; Mgr. Tomáši Wiesnerovi, řediteli OMG MK ČR, byly zaslány připomínky k návrhu Koncepce účinnější péče o ochranu movitého kulturního dědictví v ČR na léta 2009–2014; oddělení kultury a památkové péče Pardubického kraje byly na základě jejich žádosti zaslány připomínky AMG k Muzejní koncepci Pardubického kraje na období 2010–2015. Exekutiva zhodnotila plnění dohody mezi AMG a NPÚ o recipročním uznávání volných vstupů členů AMG, NPÚ a ICOMOS s platností od 1. dubna 2010. Česko-sasko-bavorsko-rakouského setkání muzejních pracovníků ve Freistadtu na téma církevní problematiky v muzeích, které se uskuteční ve dnech 30. září – 2. října 2010, se za AMG zúčastní dr. Beneš. Dr. Dittertová také zmínila, že se změnil vlastník budovy, kde sídlí sekretariát AMG; novým vlastníkem domu se stala firma EDEN PARK RESORT s. r. o. 
Ze společného jednání Exekutivy AMG a Českého výboru ICOM, které se konalo ve dnech 20.–21. července 2010 v Kutné Hoře, byla kromě tradičních témat jako muzejní legislativa, muzejní statistika a Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, projednávána zejména příprava na následující Festival muzejních nocí 2011 – o místě slavnostního Národního zahájení bylo jednáno se Zlínským krajem, který nakonec projevil zájem o jeho pořádání až v roce 2012. Z tohoto důvodu byl osloven radní pro kulturu Plzeňského kraje Václav Koubík. Termín slavnostního zahájení byl stanoven na 20. května 2011, Pražská muzejní noc 2011 se uskuteční dne 11. června 2011, Brněnská muzejní noc 2011 se uskuteční 14. května 2011. Projekt Muzejní a galerijní akademie Metodického centra pro muzejní pedagogiku při MZM bude podrobněji představen na příštím zasedání Senátu, v této fázi se s otevřením kurzů počítá až pro školní rok 2011/2012. Exekutiva se zabývala také Integrovaným systémem správy sbírek (I3S) – projektem Moravského zemského muzea i programem semináře Českého komitétu Modrého štítu „Falza na českém uměleckém a starožitnickém trhu“, který AMG spolupořádá dne 14. října 2010 v nové budově Národního muzea. Byl zaslán dopis na Ministerstvo zemědělství ČR s  nabídkou spolupráce při obsazení postu generálního ředitele Národního zemědělského muzea Praha. Exekutiva rovněž zhodnotila plnění Usnesení IX. Sněmu AMG a došla k závěru, že většina bodů je plněna dle stanovených cílů. Předsedkyně ICOM PhDr. Zuzana Strnadová se zúčastní Generálního shromáždění ICOM v Šanghaji, které se koná ve dnech 7.–12. listopadu 2010, kde bude zastupovat také AMG. ICOM a AMG se rovněž dohodly na vydání společného propagačního letáku obou organizací, ten je v současné době těsně před vytištěním. 
Po úvodním seznámení s činností exekutivy se slova ujal ředitel Moravského zemského muzea PhDr. Martin Reissner, který představil projekt Integrovaný systém správy sbírek (I3S). I3S by měl být alternativou či nástupcem systémů jako je DEMUS, ProMuseum atd. V jednom prostředí bude vedena veškerá agenda související s muzejními sbírkami, tj. včetně akvizičního řízení, CES, přípravy výstav, konzervátorsko-restaurátorské agendy, ale i povolování vývozů, komunikace s databází SEUD u Policie ČR, prezentace sbírek na internetu (též Europeana) apod. Projekt je financován v rámci Integračního operačního programu a je rozvržen na roky 2010–2013. MZM má v současné době před sebou výběrová řízení na softwarové firmy, dr. Podolníková (vedoucí CITEMu) doplnila, že již nyní jsou k projektu informace na doméně http://www.i3s.cz. 

MZM chce na projektu s AMG spolupracovat, dr. Reissner proto požádal AMG o nominování členů do expertní skupiny, v rámci níž by měly být zohledněny věci praktické, uživatelské i legislativní. Zároveň požádal o zasílání připomínek a podnětů s cílem vytvořit software, který bude vyhovovat všem, velkým i malým muzeím. 

Na jeho slova navázal PhDr. Pavel Douša, Ph.D., který představil vlastní systém správy sbírek Národního muzea ESMUS, prezentoval rovněž portál eSbírky.cz. Generální ředitel Národního muzea PhDr. Michal Lukeš, Ph.D. dodal, že MZM a NM budou na vývoji obou projektů spolupracovat, v úvahu připadá i alternativa propojení obou projektů, aby fungovaly na bázi jednoho. 
Anna Komárková, DiS. seznámila přítomné s přípravami na VI. Kolokvium na téma „Muzea, autorský zákon a digitalizace“, které bude probíhat ve dnech 2.–3. listopadu 2010 v Brně. Slavnostní část kolokvia bude zasvěcena letošnímu 20. výročí vzniku AMG, příspěvky v úvodu pronese dr. Dittertová, dr. Šebek, osloven byl také RNDr. Jiří Žalman a PhDr. František Frýda. K problematice autorského zákona byl mj. osloven odbor autorského práva MK ČR; v části věnované digitalizaci zazní příspěvky o projektu I3S i o současném stavu projektu Athena. V prvním cirkuláři se přihlásilo 167 účastníků, do muzeí bude zaslán druhý cirkulář. Vzhledem k tomu, že Národní muzeum chystalo na podzim praktický seminář k projektu Athena, bylo domluveno, že tento workshop se uskuteční v rámci druhého jednacího dne kolokvia.
O muzejní legislativě referoval dr. Beneš. V otázce zákona o účetnictví seznámil přítomné s jednáním na OMG MK ČR k návrhu vyhlášky o inventarizaci majetku a závazků, kterou předložilo MF ČR. Na jednání byly znovu projednány připomínky AMG a MK ČR k návrhu vyhlášky. Bylo domluveno, že dr. Kervicerová zašle konečné stanovisko MK ČR na sekretariát AMG. AMG byla také požádána o zpracování podkladového materiálu pro OMG k přípravě metodického pokynu pro muzea, který zpracoval dr. Beneš s tím, že se k němu vyjádří ještě ekonomický odbor Národního muzea.

AMG znovu zaslala připomínky k aktuálnímu znění archivního zákona na Archivní správu MV ČR. AMG bude iniciovat další jednání s OMG s cílem vytvoření jednotného stanoviska k problematice archiválií v muzeích. 

PhDr. František Šebek informoval v otázce muzejní statistiky o připomínkování dotazníků V-Kult. Návrhy AMG na změnu dotazníku pro rok 2011 byly NIPOS až na výjimky přijaty. NIPOS dokončil SW pro sledování výkonnosti muzeí v ČR (benchmarking). Pro jeho pilotní fázi je potřeba oslovit nejméně 20 krajských či městských muzeí, která by byla ochotna software vyzkoušet a která by souhlasila s použitím údajů z dotazníku V-Kult za rok 2009 s doplněním chybějících deseti údajů. Dr. Šebek apeloval na to, že tento úkon je potřeba v co nejkratší době uskutečnit, aby se projekt mohl rozběhnout a pro příští rok již fungoval. Termín, do kterého se mohou muzea hlásit, je do 24. září. V říjnu by měl být projekt představen na společném zasedání exekutivy a předsedů krajských sekcí AMG. 
Aktuální situaci v Národní soutěži muzeí Gloria musaealis 2010 představila její ředitelka Mgr. Irena Chovančíková. Přihlášených projektů v soutěži je zatím 12, z tohoto důvodu zdůraznila, aby muzea a galerie své projekty přihlašovaly již nyní, a nečekaly na datum konce ročníku.
V bodě Příprava plánu činnosti a rozpočtu na rok 2011 Anna Komárková informovala senátory o tom, že se změnil termín pro odevzdání žádostí o dotace z 15. ledna 2011 již na 15. říjen 2010. Apelovala proto na předsedy komisí, aby podávaly své žádosti o příspěvcích z rozpočtu AMG na rok 2011 do 24. září, na později podané žádosti nebude brát zřetel. Plán činnosti pro příští rok zahrnuje tradiční témata jako muzejní legislativa, statistika, Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, Festival muzejních nocí, kurzy Školy muzejní propedeutiky, přípravu Kolokvia 2011 na téma handicapovaní a dobrovolníci. 
O Stavu a změnách členské základy referovala rovněž Anna Komárková. Za řádného člena AMG bylo přijato Zoologické muzeum v Protivíně, jehož přijetí doporučil Mgr. Pavel Šafr a Muzeum techniky v Sokolově, které doporučil k přijetí Ing. Jaromír Bartoš. Za individuálního člena byl přijat Martin Simandl (přijetí doporučuje Mgr. Antonín Reček) a Tomáš Hartman (doporučil MgA. Jiří Jedlička). Senát svým hlasováním rozhodl o nepřijetí za individuálního člena Mgr. Eduarda Garcii Salase a za čestného člena PhDr. Miloslavu Hoškovou. Rozhodnutí o přijetí Martina Halaty, Marka Váchy a Marcel Alferiho bylo odloženo na příští jednání Senátu, neboť se neozvali příslušným krajským senátorům kvůli zpracování odborného stanoviska k jejich přijetí. Předsedkyně AMG dr. Dittertová navrhla na čestné členství PhDr. Zdeňka Zahradníka, o jehož přijetí rozhodli senátoři jednohlasně. 
V bodě Různé dr. Reissner představil změny v MZM, Metodické centrum pro muzejní pedagogiku nově vede Mgr. Hana Němcová, Dětské muzeum nyní funguje odděleně od MC. Zároveň pozval všechny přítomné na vernisáž výstavy „Poklady Moravy“, která se uskuteční jako společný projekt MZM a NM 20. září v Národním muzeu. 
Dr. Lukeš představil personální změny v NM, České muzeum hudby nyní řídí Dtt. Emanuel Gadaleta, který vystřídal Mgr. Dagmar Fialovou, nově náměstkyni pro centrální sbírkotvornou a výstavní činnost. Náprstkovo muzeum asijských, afrických a amerických kultur řídí od srpna tohoto roku PhDr. Eva Dittertová. 
Ing. Ivo Štěpánek sdělil přítomným, že Komise konzervátorů-restaurátorů odsouhlasila Dokument o profesi konzervátora-restaurátora. Zároveň upozornil na to, že existuje Evropská komise pro standardizaci, která by měla v nejbližší době vydat normu o pojmosloví v evropském muzejním prostředí. PhDr. Helena Koenigsmarková vyzvala přítomné, pokud mají dotazy pro evropské záležitosti, ať se na ní obrátí, neboť se zúčastní konference NEMO v Kodani (24.–27. listopadu 2010). Přítomným se představila PhDr. Štěpánka Běhalová, Ph.D., nová předsedkyně komise knihovníků. Dr. Douša pozval na seminář „Prezentace přírodních věd v (Národním) muzeu“ (19. října 2010). PhDr. Jan Mohr, předseda Komise pro dějiny umění, informoval o povodních na Liberecku, které zasáhly zejména muzea v Chrastavě, Frýdlantu, a také v Raspenavě. V této souvislosti poděkoval dr. Koenigsmarkové a Uměleckoprůmyslovému museu za pomoc při řešení následků povodní. Nastínil rovněž situaci, která by nastala pro muzejní pracovníky při schválení platových změn navrhovaných vládou. Dr. Koenigsmarková uvedla, že AMG by měla zaujmout k této záležitosti stanovisko, a rovněž se vyjádřit k tomu, jak je kultura obecně podhodnocována a zkresleně interpretována. Exekutiva se tedy zavázala, že zpracuje argumentační materiál z pozice profesní organizace. Dr. Beneš vyzval senátory k včasnému informování AMG o jednáních jednotlivých krajských sekcí, aby se jich zástupci exekutivy mohli také účastnit. 

Následovala prezentace usnesení, které bylo plénem schváleno. Dr. Beneš se rozloučil s přítomnými senátory a připomněl prosincové jednání, na kterém, doufáme, bude větší účast členů Senátu AMG.
Zapsala Malvína Brychová
