Zápis ze zasedání Senátu dne 17. února 2010 v Národním muzeu
Přítomno: 36 z 54 s hlasem rozhodovacím, 4 z 21 s hlasem poradním

První letošní zasedání Senátu AMG se konalo v prostorách Národního muzea – budově bývalého Federálního shromáždění dne 17. února 2010. Slova na úvod se ujal 1. místopředseda AMG PhDr. Luděk Beneš, který přítomné přivítal a představil návrhy na složení mandátové a návrhové komise. Mandátovou komisi tvořili PhDr. Dana Veselská, Mgr. Ivan Berger a Mgr. Antonín Šimčík. PhDr. Zita Zemanová, Ing. Milena Burdychová a PhDr. František Frýda tvořili komisi návrhovou. Svým hlasováním Senát tento návrh přijal.
Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová přivítala nové kolegy mezi senátory a vyzvala zástupce Krajské sekce Vysočina a sekce Libereckého kraje, od kterých zatím nepřišla zpráva o volbě nového předsedy, aby v co nejbližší době uspořádali zasedání a volby, tak jak jim ukládají Stanovy AMG. Dr. Dittertová dále seznámila přítomné s činností exekutivy AMG od minulého zasedání Senátu. Exekutiva AMG se na svých jednáních zejména zabývala oblastí muzejní statistiky, Národní soutěží muzeí Gloria musaealis a Festivalem muzejních nocí, smlouvou s NPÚ o uznávání členských průkazů AMG i přípravou Kolokvia v Brně, které proběhne ve dnech 2.–3. listopadu 2010. Navrženými tématy jsou autorský zákon a digitalizace, zároveň by mělo být připomenuto 20. výročí vzniku AMG. Slavnostní večer kolokvia tentokrát proběhne v Moravském zemském muzeu, v prostorách Dietrichsteinského paláce. 
Dalšími tématy jednání exekutivy byl Dokument o profesi konzervátora-restaurátora, Škola muzejní propedeutiky a eventuální navýšení kursovného v základním a nástavbovém kursu, smlouva o partnerství a spolupráci k projektu Moravské galerie v Brně – vznik Metodického centra nových strategií muzejní prezentace, návrh Metodického centra muzejní pedagogiky pří MZM do katalogu prací s definicí profese muzejního pedagoga jako „kurátora didaktických činností“, který byl zaslán na MK ČR a MŠMT v únoru 2009. Tento materiál, k němuž se exekutiva dostala až v únoru 2010, bude projednán na zasedání výboru Komise pro muzejní pedagogiku 24. února 2010. Komise byla vyzvána, aby zaslala exekutivě vyjádření k návrhu v nejbližších dnech; v možnosti připomínkování návrhu bude také kontaktován Ing. Jiří Flígl z oddělení administrace platů příspěvkových organizací MK ČR, který má věc na starosti.
V oblasti muzejní legislativy bylo uskutečněno jednání zástupců AMG a OMG MK ČR, ze kterého vyplynulo, že Ministerstvo kultury ČR nebude k vyhlášce č. 410/2009 Sb. vydávat metodický pokyn (mělo by učinit MF ČR), nicméně s nárůstem dotazů z řad muzeí a galerií na sekretariát AMG, jak postupovat při zaúčtování nákupů nových sbírkových předmětů, bylo s Mgr. Wiesnerem domluveno, že vybraný muzejní účetní (AMG oslovila Masarykovo muzeum v Hodoníně) vypracuje návod srozumitelný pro všechna muzea a galerie, který bude následně zaslán MK ČR ke schválení, a poté rozeslán jako oficiální informace OMG MK ČR s popisem a doporučením pro účtování dle nových právních norem. 

Dne 4. února 2010 proběhlo na sekretariátu AMG společné jednání se zástupci MK ČR a MZM k problematice aplikace DEMUS, a rovněž k projektu přípravy kurzů muzejní pedagogiky. Aplikace DEMUS je nefunkční vzhledem k novým programům MS Office, z tohoto důvodu je nutné rozhodnout, jak tuto problematiku dále řešit. Zástupci MZM informovali o připravovaném projektu, který byl podán v rámci programu IOP v těchto dnech na MV ČR. Na schůzce, kterou iniciovala AMG na základě rozhodnutí prosincového senátu, bylo dále domluveno, že MZM předloží Mgr. Wiesnerovi návrh řešení přechodu stávající aplikace DEMUS, která je vytvořena na zastaralé platformě MS Access 97, s vyčíslením nákladů jejího přizpůsobení pro provoz v rámci nových SW a OS (MS Office 2007, OS Windows 7). Na jednání MZM dále představilo svůj návrh vzdělávacího programu v rámci Metodického centra pro muzejní pedagogiku. Vzhledem k tomu, že AMG podala žádost na MK ČR na kurzy s podobnou obsahovou náplní, bude AMG zvažovat další postup v této věci. 
Po seznámení s činností exekutivy AMG se slova ujala výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, DiS. se změnou Jednacího řádu AMG – Přílohy č. 3 Výše členských příspěvků a zařazení řádných členů AMG do kategorie příspěvků v roce 2010. Zdůraznila, že výše příspěvků se nemění, AMG má ke dni jednání Senátu AMG 271 členů, z toho 16 v I. kategorii, 37 v II. kategorii, 61 ve III. kategorii a 157 ve IV. kategorii. Anna Komárková představila dílčí změny, týkající se zejména přesunu některých muzeí do jiných kategorií a následně vybídla senátory k hlasování. Senát svým hlasováním rozhodl o přijetí tohoto bodu programu.
Návrh plánu činnosti, rozpočtové provizorium na rok 2010 a plán akcí AMG na rok 2010 představila rovněž Anna Komárková. Podklady již senátoři získali na minulém jednání Senátu AMG, ke změně došlo v dodatečném zařazení projektu Komise pro muzejní pedagogiku při AMG – příprava specializovaných kursů v rámci Školy muzejní propedeutiky zaměřených na muzejní pedagogiku (projednáno v rámci plenárního zasedání komise dne 7. prosince 2009, a také na společném jednání 14. ledna 2009, kterého se zúčastnili Mgr. Němcová (nová předsedkyně komise), dr. Poláková za Metodické centrum muzejní pedagogiky při MZM a Anna Komárková). Do žádosti na MK ČR byly zapracovány všechny projekty, které jednotlivé komise a členové AMG předložili exekutivě v předepsaných termínech. AMG podala dvě žádosti na MK ČR na projekty o. s. – na propagaci a popularizaci muzejnictví ve výši 600 tis. Kč a na projekt informační servis v oblasti muzejnictví ve výši 1 500 tis. Kč. Následným hlasováním senátoři návrh plánu činnosti, plán akcí i rozpočtové provizorium na rok 2010 schválili.

O Národní soutěži muzeí Gloria musaealis podala zprávu Mgr. Irena Chovančíková. Znovu vyzvala přítomné k přihlášení svých výstav, publikací a počinů a upřesnila současný počet přihlášených projektů – celkový počet je 51, v kategorii Muzejní výstava roku je 21 projektů, v kategorii Muzejní publikace roku také 21 a v kategorii Muzejní počin roku zatím 9.  
Vývoj oborové legislativy shrnul Dr. Beneš. Mgr. Wiesner zaslal AMG pro muzea a galerie druhou informaci k postupu při oceňování sbírek muzejní povahy na základě vyhlášky č. 410/2009 Sb. Tato informace byla zaslána všem muzejním a galerijním institucím v ČR dle adresáře AMG. Množí se dotazy směřované na sekretariát AMG, jakým způsobem zaúčtovat nákup nových sbírkových předmětů – ve vyhlášce je jasně stanoveno, že sbírka muzejní povahy je oceněna ve výši 1 Kč, pokud není známa její pořizovací cena (§ 71 odst. 4); dle informace OMG jednotlivé nákupy sbírkových předmětů sbírku po finanční stránce nezhodnocují, a ta má tedy stále hodnotu 1 Kč – nákupy je tedy nutné vést v účetnictví na podrozvahových účtech a uvést do provozních nákladů instituce, nikoliv z investičních prostředků (bohužel v příloze vyhlášky je v účetní osnově uveden pro nákup sbírek muzejní povahy investiční účet 032 – to vede k mylnému výkladu, resp. ne přesnému pochopení stran muzeí a jejich zřizovatelů, kdy takto musí být zaúčtována pouze nově pořízená sbírka muzejní povahy, u které je již pořizovací cena známa). Vzhledem k tomu, že MK ČR nepočítá s vydáním metodického pokynu, je třeba se s dotazy obracet na své zřizovatele.
PhDr. Helena Koenigsmarková informovala přítomné o zkušenostech s oceňováním sbírek v zahraničí – Ukrajině, Slovinsku a Německu. Způsob oceňování je zde velice náročný, informaci a materiál zaslaný NEMO k této problematice předala na OMG MK ČR. Rovněž zmínila způsob oceňování sbírek v rámci objektů ve správě NPÚ, kde každé inventární číslo je oceněno jednou korunou. 

Anna Komárková podala zprávu o jednání na MK ČR k přípravě novely autorského zákona, které se uskutečnilo dne 11. ledna 2010. Odbor autorského práva MK ČR by chtěl připravit v průběhu roku 2010 novelu autorského zákona, jejímiž hlavními oblastmi jsou problematika osiřelých děl, problematika kolektivní správy (zvýšit transparentnost, kontrolu jednotlivých správců a povinnost zveřejňování informací, stanovení sankcí) a problematika kopírování v knihovnách, badatelnách, copycentrech atd. Během února by měly být na MK ČR zpracovány náměty a připomínky zaslané od zainteresovaných institucí, v průběhu roku se pak ke každému tématu uskuteční samostatné jednání. 
Dr. Beneš dále informoval o Metodickém návodu k vedení evidence NAD v kulturně-vědeckých institucích, který byl zaslán AMG dne 19. ledna 2010. Exekutiva AMG se ztotožňuje s připomínkami MK ČR, že je návrh v rozporu s vyššími legislativními normami, neboť tvrdí, že archiválie, které byly vzaty do sbírkové evidence na základě zákona č. 122/2000 Sb. „omylem“, je dle tohoto návrhu třeba z této evidence vyjmout a zaevidovat v NAD. Tyto kroky by výrazně narušily činnost muzeí a zejména celistvost a kvalitu sbírek muzejní povahy, a nelze je tedy akceptovat. Souhrnné stanovisko AMG bylo zasláno na OMG a AS MV ČR; dne 25. února 2010 se na AS MV ČR na podnět AMG uskuteční společné jednání se zástupci OMG, AMG a AS, kterého se zúčastní dr. Beneš. Na tomto jednání by mělo dojít k vypořádání předložených připomínek; snahou AMG je dospět k určitému konsensu nejen v otázce metodického návodu, ale také v problematice dvojího režimu zacházení s archiváliemi na základě zákona č. 122/2000 Sb. a zákona č. 499/2004 Sb. 
Ing. Milena Burdychová doplnila tento bod programu o zprávu, že byla SOA v Chrudimi upozorněna na to, že by měli v muzeu od ledna 2010 využívat dle novely archivního zákona elektronickou spisovnu. Pakliže ne, muzeum koná v rozporu se zákonem. 

O muzejní statistice jako již tradičně referoval PhDr. František Šebek. Znovu představil souhrnný materiál k vytvoření systému profesních a etických standardů a formulaci akreditačního systému muzeí v ČR. Tento materiál by měl být diskutován v rámci jednotlivých orgánů AMG a po zapracování připomínek se stát výchozím materiálem pro jednání s MK ČR. Dr. Šebek doporučil, aby se materiál projednal na jednáních jednotlivých krajských sekcí AMG, které by se k němu měly vyjádřit, a nabídl se, že pakliže budou mít sekce zájem, že jejich jednání osobně objede a projekt detailně představí. Tím by také exekutiva AMG mohla získat přehled o podpoře projektu u členské základny AMG. Dr. Šebek navrhuje, aby byl systém akreditace dobrovolný, ne daný zákonem či vyhláškou. Smyslem akreditace je v prvé řadě odlišit muzejní instituce vymezené definicí ICOM od ostatních institucí, které používají název muzeum, ale nejsou jím. Akreditační systém měl být zejména marketingovým a PR nástrojem, argumentací také pro zřizovatele. Dr. Šebek také upozornil na další možné připomínkování dotazníků V-Kult – připomínky je nutné NIPOSu zaslat do konce dubna 2010. Na přelomu března a dubna 2010 by se mělo opět uskutečnit společné jednání exekutivy a předsedů krajských sekcí AMG k této problematice.
Ing. Milena Burdychová představila přítomným pozměněný návrh smlouvy o vzájemném uznávání volných vstupů s NPÚ. V původním návrhu smlouvy byl problematicky definovaný zejména vztah AMG k objektům, do kterých by měl být umožněn volný vstup pracovníkům NPÚ a členům ICOMOS, a také sankce za neuskutečněný vstup ve výši 2 tis. Kč. NPÚ nadále netrvá na finančních sankcích, ale navrhuje zřízení smírčí komise, která by projednávala neplnění smluvního ujednání a porušení dohody; v případě opakovaného neplnění smlouvy by měly obě strany možnost okamžitě od dohody odstoupit. Podmínkou ze strany NPÚ je odsouhlasení textu smlouvy na jednání Senátu AMG, resp. přijetí usnesení v podobě: „Členové AMG se seznámili se zněním návrhu smlouvy o spolupráci, souhlasí s ním a zavazují se plnit povinnosti, které pro ně ze smlouvy vyplývají.“ Pro uzavření smlouvy vyžaduje NPÚ také úředně ověřený podpis statutárního orgánu AMG nebo úředně ověřený podpisový vzor. Po prezentaci návrhu smlouvy se rozběhla diskuze přítomných a ozývaly se hlasy, že smlouva je nevyrovnaná a pro AMG je její přijetí v této striktní podobě problematické, spíše by měla být uzavřena dohoda o spolupráci atp. Následně byli senátoři vyzváni k hlasování, zda souhlasí s předloženým zněním smlouvy s NPÚ o uznávání členských průkazů. Senát svým hlasováním rozhodl o neschválení smlouvy v této podobě; zároveň doporučil každé členské instituci AMG, že je zatím na jejím posouzení, zda umožní držitelům průkazek NPÚ volný či snížený vstup. Senátoři dále doporučili předsedkyni AMG ve věci možného uzavření dohody v pozměněné podobě jednat s náměstkem pro objekty ve správě NPÚ Mgr. Milanem Svobodou.
Anna Komárková, DiS, v bodu jednání Stav a změny členské základny prezentovala zájemce o řádné členství v AMG, a to Kulturní památku Chvalský zámek, Nové městské centrum Praha 20, které představila předsedkyně Krajské sekce hl. města Prahy PhDr. Zuzana Strnadová. Senát se svým hlasováním vyslovil pro přijetí. Senát vzal zároveň na vědomí změnu právní subjektivity řádného člena AMG – Městské obrazárny Ludvíka Kuby a Městského muzea Březnice, které přešly pod město Březnice jako jeho organizační složka. 

Žádost o individuální členství podal Ivo Navrátil, Marie Navrátilová, Žaneta Marešová a Milan Jančo. O Ivu Navrátilovi pronesl pár slov dr. Beneš a doporučil ho k přijetí, Žanetu Marešovou představila PhDr. Dana Veselská a rovněž ji doporučila k přijetí. Obě žádosti k individuálnímu členství AMG Senát svým hlasováním přijal. Ke zbývajícím dvěma zájemcům nebyl přítomný nikdo, kdo by je představil; projednání jejich přihlášek se tak odkládá na další zasedání Senátu. 

V bodě Různé upřesnila Anna Komárková nejdůležitější termíny pro tento rok: 13. května 2010 proběhne Slavností vyhlášení výsledků Národní soutěže muzeí Gloria musaealis od 17 hodin v Pantheonu Národního muzea, 14. května 2010 proběhne v Jihlavě Národní zahájení Festivalu muzejních nocí, 15. května se uskuteční Brněnská muzejní noc, 12. června Pražská muzejní noc a ve dnech 2.–3. listopadu 2010 se v  Brně uskuteční tradiční celorepublikové kolokvium. Zároveň přítomné vyzvala, aby posílali pozvánky na své akce, které sekretariát může dále rozeslat členské základně. 

Na závěr jednání dr. Beneš přítomným poděkoval za jejich účast a popřál hezký zbytek dne.
Malvína Brychová
