Zápis se zasedání Senátu AMG dne 30. září 2008 v přednáškovém sále Národního muzea
Přítomní: 30 z 55 s hlasem rozhodovacím, 2 z 21 s hlasem poradním

Dne 30. září 2008 se v přednáškovém sále Národního muzea konal Senát Asociace muzeí a galerií ČR. Na úvod jednání se bohužel nedostavil potřebný počet senátorů, přítomných bylo pouze 24 z nutných 28. Proto bylo vyhlášeno mimořádné zasedání.
Přítomné přivítala členka exekutivy PhDr. Jana Hutníková a seznámila je se složením mandátové a návrhové komise. Mandátovou komisi tvořili Ing. Ivo Štěpánek, PhDr. Luděk Beneš, Bc. Malvína Malovická. PhDr. Jan Vindruška, Mgr. Pavel Šafr a Ing. Milena Burdychová byli členy návrhové komise. Senát AMG tento návrh svým hlasováním akceptoval.
Úvodní slovo si vzala předsedkyně Asociace muzeí a galerií ČR PhDr. Eva Dittertová, která senátory informovala o činnosti AMG v období od minulého zasedání Senátu AMG. Seznámila je s hlavními body, kterými se zabývala exekutiva AMG na svých jednáních. Zejména jimi byly: Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, Národní zahájení festivalu muzejních nocí, muzejní legislativa, mezinárodní konference Muzeum a změna III a Kolokvium na téma „Muzeum a vzdělávací systém v ČR“, Škola muzejní propedeutiky atd. Exekutiva AMG se za tuto dobu sešla celkem pětkrát, dvakrát se konala schůzka organizátorů Kolokvia a konference Muzeum a změna III, pokračovala jednání s Asociací krajů a s OMG MK ČR.
Po slovech předsedkyně AMG následovaly příspěvky hostů, které se měly týkat aktuálních legislativních změn. Přítomné přivítal ředitel odboru OMG MK ČR Mgr. Tomáš Wiesner. Přislíbil, že MK ČR vypracuje prováděcí předpis k novele zákona o účetnictví č. 304/2008 Sb., který bude řešit sporné otázky k nově zaváděnému oceňování sbírek muzejní povahy (viz § 25) a jejich následné inventarizace. Poté předal slovo svému kolegovi z MK ČR Mgr. Svojanovskému. Jeho příspěvek se týkal novely zákona č. 32/2008 Sb. o ochraně utajovaných skutečností a bezpečností způsobilosti. Senátory seznámil se základními změnami, které novela přinesla a upozornil je na fakt, že výklad k tomuto zákonu bude na webových stránkách MK ČR v nejbližší době. 
Po tomto krátkém vystoupení byl na programu příspěvek PhDr. Luďka Beneše, ředitele Národní soutěže muzeí Gloria musaealis, o změnách nastalých i chystaných v Soutěžním a Jednacím řádu soutěže. Pro již probíhající VII. ročník byl Ministeriem kultury ČR akceptován návrh AMG na nové obsazení poroty. Odvolána byla PhDr. Stránská a PhDr. Křížová a novými porotci jmenovanými za MK ČR se tak stali Ing. Vykydal, PhDr. Fučíková a PhDr. Popelka. Na první schůzce porotců dne 16. září 2008 byl novým předsedou poroty zvolen PhDr. Pavel Popelka. 
Návrh změn Jednacího a Soutěžního řádu bude projednán na společném zasedání obou vyhlašovatelů; změny by měly být platné od nového VIII. ročníku, který bude vyhlášen 1. ledna 2009. 

Základními navrženými změnami pro nový ročník jsou:

- porotcem se může stát zaměstnanec muzea, které přihlásí v daném roce projekt; takový člověk se zdrží hlasování u svého projektu; porotce podepíše vždy při zahájení nového ročníku soutěže čestné prohlášení, že se bude řídit Soutěžním řádem a Jednacím řádem poroty, a že bude veškeré přihlášené projekty hodnotit podle svého nejlepšího svědomí.
- porotci budou jmenováni na určité funkční období – po dvou letech budou dovolováni zbývající porotci, aby byla zachována jistá kontinuita (funkční období 6 let)
- zajištění větší transparentnosti v hlasování; účastníci soutěže mohou na vyžádání získat informace o hodnocení projektu, který do soutěže přihlásili (tj. mohou nahlédnout do hodnotících formulářů)
- závěrečné hodnocení přihlášených projektů na prvních deseti místech v dané kategorii se bude zveřejňovat ve výroční zprávě soutěže, na internetových stránkách, ve Věstníku AMG 

- zajištění produkčního – manažera soutěže, který by se mohl i z hlediska časové náročnosti více věnovat propagaci soutěže v průběhu celého roku; komunikovat s médii, věnovat se fundraisingu a hledání příp. generálního sponzora
Téma Muzejní statistika senátorům představil PhDr. Šebek. Informoval o jednáních s představiteli NIPOS. Většina připomínek AMG k výkazu V-Kult byla ze strany NIPOS akceptována a měla by se již objevit v aktualizovaném dotazníku pro rok 2008. Některé položky akceptovány nebyly vzhledem k propojení s jiným dotazníkem či požadavky ze strany MK ČR. Bude je ale možné připomínkovat v příštím výkazu. Stejně tak bude možné připomínkovat množství dat, která jsou publikována (dosud je z výkazu publikována cca ¼ získaných dat). Podrobnosti spolupráce budou konkretizovány v rámci společného jednání zástupců exekutivy AMG a NIPOS.
Zástupci NIPOS projevili zájem o další spolupráci s AMG také na připravovaném pasportu muzeí (poskytnutí SW, který využívá pro podobné statistické šetření obor knihovnictví). NIPOS by dotazníky z muzeí také sám zpracovával. 

S velice aktuálním tématem vystoupila Anna Komárková, DiS. Její příspěvek se týkal novely zákona o účetnictví č. 304/2008 Sb., která vejde v platnost k 1.1.2009 (odklad pro oceňování sbírek muzejní povahy je na 3 roky, tj. od 1.1.2012). PhDr. Šebek senátorům prezentoval názor ministra financí, který se k problému vyjadřoval v rámci jednání Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Pan ministr argumentoval tím, že takovýto systém funguje např. ve Francii. PhDr. Šebek tedy vyzval AMG, aby zjistila, jak to ve Francii a obecně v zahraničí funguje. Nakonec bylo rozhodnuto, že AMG učiní oficiální dotaz na Generální ředitelství muzeí ve Francii, jakým způsobem je tato problematika u nich řešena.
Novelu zákona o archivnictví přiblížil přítomným PhDr. Beneš, jenž též zpracoval v souhrnné podobě připomínky za AMG, které byly zaslány na OMG MK ČR a AS MV ČR.

Věcným záměrem novely památkového zákona se zabýval PhDr. Frýda. Vytyčil několik problematických úseků, které nebyly, ač připomínkovány odbornou veřejností, v návrhu zohledněny. Další připomínkové řízení bude již probíhat v rámci paragrafového znění novely. 
PhDr. Frýdu vystřídal Mgr. Reibl, který představil chystané Kolokvium na téma „Muzea a vzdělávací systém v ČR.“ Konference se uskuteční ve dnech 11.–12. listopadu 2008 v Brně v Sále Břetislava Bakaly na Žerotínově nám. Nad akcí přijal záštitu ministr školství, mládeže a tělovýchovy Mgr. Ondřej Liška. I. cirkulář pozvánek na konferenci byl prodloužen do 19. září 2008; zatím je přihlášeno 174 účastníků. Společenské setkání účastníků kolokvia se uskuteční v prostorách Moravské galerie v Brně. Výzkumný ústav pedagogický, jehož zastupovala dr. Pastorová, má zájem provázat více obory vzdělávání a muzejnictví – vytvořit jakýsi pravidelný nabídkový systém vzdělávacích programů v muzeích (standardy pro vzdělávací programy v muzeích a galeriích), jehož garantem by za celý obor byla AMG. Společně by pak VUPP a AMG vypracovaly projekt na žádost o finanční prostředky z programů MŠMT nebo EU fondů – Vzdělávání pro konkurenceschopnost – AMG by se měla pokusit zjistit více informací o tomto programu a popřípadě ho v příštím roce využít i pro ŠMP. 
Senátoři byli vyzváni k hojné účasti na kolokviu. 

Anna Komárková, DiS. referovala o konferenci „Muzeum a změna III. I. cirkulář přihlášek byl zaslán do muzeí a dalším organizacím u nás i v zahraničí (termín přihlášek do 30. září 2008); konference proběhne ve dnech 17.–19. února 2009, společenské setkání účastníků se uskuteční v Českém muzeu hudby dne 18. února 2009. 
Výkonná ředitelka AMG dále připomněla chystaný návrh Plánu činnosti AMG na rok 2009 a s tím související termín 31. října, dokdy mají jednotlivé komise a členové AMG zaslat žádost o finanční podporu na projekty z rozpočtu AMG a jakékoliv další náměty pro činnost AMG v roce 2009.

Dalším bodem programu byly změny členské základny AMG. Zájem stát se řádným členem AMG projevilo Městské kulturní středisko Moravský Krumlov, p.o. Na návrh předsedy Jihomoravské krajské sekce AMG Mgr. Rečka byla žádost prozatím odložena.
Novým řádným členem AMG se stala Sladovna Písek o.p.s.
Mezi individuální členy AMG byl přijat Bc. Petr Sýkora; naopak přihláška Pavla Bezděčky k individuálnímu členství v AMG byla zamítnuta vzhledem k tomu, že je zaměstnancem kolektivního člena AMG (Muzea Vysočiny Jihlava), a tudíž již členem je.
V bodě Různé informovala PhDr. Eva Dittetová o česko–sasko–bavorském setkání v Chebu na téma „Strava jako interetnický fenomén“ a dále upozornila na návrh „Státní kulturní politiky na léta 2009–2014“. AMG byla oslovena o zaslání připomínek k návrhu nové kulturní politiky. Připomínky zpracuje Anna Komárková, DiS. a zašle na MK ČR. Materiál je dobrým informačním souhrnem norem, dotačních programů a dalších informací, dotýkajících se oboru muzejnictví a nejen jeho; exekutiva AMG navrhla doplnit do materiálu akreditaci muzeí a edukativní úlohu muzeí (vyplývá z programu chystaného kolokvia).

Ing. Vykydal informoval o konferenci konzervátorů, která proběhla letos v Příbrami a na které byl potvrzen předsedou komise Ing. Štěpánek. Anna Komárková, DiS. upozornila na seminář Českého Komitétu Modrého Štítu "2. Protokol Haagské konvence a určující předpoklady pro budování a tvorbu depozitářů a úložišť movitého kulturního dědictví" konaný dne 15. října 2008. PhDr. Koenigsmarková upozornila přítomné na chystaný workshop na téma „Malá muzea“, který se uskuteční 25. listopadu v Muzeu hl. m. Prahy. PhDr. Šebek apeloval na větší setkávání AMG s ostatními organizacemi jako např. s památkáři, knihovníky, archiváři…

Po této části programu následovala tvorba usnesení, které bylo všemi přítomnými odsouhlaseno. Senát AMG tak byl u konce a senátory po náročném programu a již neformální diskuzi čekala cesta domů.
Zapsala: Bc. Malvína Malovická
