Zápis ze zasedání senátu 29. dubna 2008 v přednáškovém sále Národního muzea

Přítomní:28 z 55 členů s hlasem rozhodovacím a 1 z 21 s hlasem poradním
Zasedání senátu se uskutečnilo 29. dubna 2008 od 11. hodin v přednáškovém sále Národního muzea. Byla zvolena návrhová komise ve složení a mandátová komise ve složení. Na úvod jednání se nesešla potřebná nadpoloviční většina členů s hlasem rozhodovacím, tak o půl hodiny později se konalo náhradní zasedání senátu, které bylo usnášeníschopné, neboť se ho účastnila více jak třetina členů senátu s hlasem rozhodovacím (§ 10, odst. 2  Stanov AMG ČR).
PhDr. Eva Dittertová v úvodu jednání přednesla zprávu o činnosti exekutivy. Ta se sešla od posledního zasedání senátu v únoru 2008 celkem dvakrát. Během této doby se zabývala zejména muzejní statistikou. Předsedové krajských sekcí a členové exekutivy na společném jednání prošli všechny shromážděné připomínky a došli ke společnému stanovisku k nové podobě ročního statistického výkazu. Materiál s návrhy na změny bude předložen OMG a NIPOS k dalšímu projednání, které by se mělo uskutečnit v květnu 2008. 
Dále byla zmíněna příprava slavnostního vyhlášení Gloria musaealis 2007 a také Festival muzejních nocí. Na závěr úvodní zprávy o činnosti exekutivy byla představena senátu nová technická redaktorka Věstníku AMG a tajemnice cen Gloria musaealis Bc. Malvína Malovická.

Poté vystoupila výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, Dis. s informacemi o výši přidělených dotací AMG Ministerstvem kultury ČR. Asociace pro letošní rok získala na projekt Informační servis v muzejnictví dotaci ve výši 1. 360 tisíc Kč a na projekt Propagace a popularizace muzejnictví dotaci ve výši 500 tis. Kč. Na základně tohoto bodu PhDr. Eva Dittertová informovala o tom, že peníze, o které komise žádaly, dostanou. Senátoři byli vyzváni, ať o této skutečnosti informují komise.
Dále přednesla zprávu revizní komise.

Anna Komárková dále informovala o Výroční zprávě pro rok 2007 a vyzvala k nahlášení všech změn, týkajících se komisí a sekcí, nejpozději však do 2. května.

Dalším bodem programu byla soutěž Gloria musaealis 2007. Do soutěže se přihlásilo 50 institucí s celkem 71 projekty, což je rekordní úspěch. Bylo zde zmíněno závěrečné hodnotící zasedání poroty, které se uskutečnilo ve dnech 16.-17. dubna v Litomyšli a ze kterého vzešli vítězové. Senátoři byli seznámeni se všemi nominovanými.V každé kategorii budou vyhlášeny první tři místa a zvláštní ceny, již tradičně byl určen vítěz v kategorii Ceny Českého výboru ICOM a byl doporučen projekt i Čestnému výboru soutěže. Senátoři byli pozváni na slavnostní vyhlášení, které se uskuteční dne 15. května 2008 v Pantheonu Národního muzea za přítomnosti ministra kultury Mgr. Václava Jehličky a předsedy Senátu Parlamentu ČR MUDr. Přemysla Sobotky. Slavnostním večerem bude provázet Pavel Soukup.  

S dalším bodem vystoupil PhDr. Pavel Ciprian. Tématem byl Festival muzejních nocí. Ten bude letos zahájen novinkou, a to slavnostní zahájením Festivalu muzejních nocí, které se uskuteční dne 16. května od 17. hodin v Mikulově pod záštitou hejtmana Jihomoravského kraje. Zároveň zde budou představeni vítězné projekty Gloria musaealis 2007. Senátoři byli vyzváni k hojné účasti. Tisková konference k této události se bude konat dne 16. května v Brně v 11 hodin na Krajském úřadě Jihomoravského kraje. Anna Komárková doplnila, že AMG rozesílala přihlášeným logo a dále budou distribuovány plakáty muzejní noci. 
PhDr. Eva Dittertová informoval v této věci senátory, že Asociací krajů, se kterou jednala, projevila zájem, konkrétně Plzeňský kraj, v příštím roce festival zahajovat. Rovněž také předjednala spolupráci s bývalými Deníky Bohemia na prezentaci festivalu.
K tématu Muzea a 20. stol. – Osudové osmičky přednesla Anna Komárková údaje o počtu přihlášených institucí, kterých je 56 a také o tom, že se zpřístupní internetové stránky se všemi přihlášenými projekty, bude společné logo. Zároveň vyzvala přihlášené instituce k doložení potřebných materiálů. 

U bodu Informace o vývoji oborové základny byl učiněn dotaz od paní PhDr. Zuzany Strnadové, jaké stanovisko zaujímá Asociace k změně smluv muzeí s Akademií věd ČR. Senát dospěl k závěru, že bude vyzvána Archeologická komise, aby určila, jak postupovat.
Poté následovalo přijímání nových členů, mezi které byla zařazena: Katedra dějin a teorie umění Fakulty umění a designu Univerzity JEP Ústí nad Labem, Muzeum československého opevnění Dělostřelecká tvrz Bouda, znovu přijato z důvodu změny zřizovatele bylo Diecézní muzeum Brno. Žádost o individuální členství byla odložena na příští zasedání senátu. Členství bylo ukončeno Městskému muzeu a galerie Julie W. Mezerové v Úpici.
V bodě Různé PhDr. Zuzana Strnadová připomněla Mezinárodní den muzeí a za ICOM uvedla, že tento den bude volný vstup do muzeí. Ing. Ivo Štěpánek seznámil senátory se „zápisem valné hromady konzervátorů a restaurátorů“, která byla plná nesrovnalostí a mylných informací. PhDr. Pavel Ciprian navrhl, aby Asociace oficiálně na tuto skutečnost zareagovala ve Věstníku článkem, který sám napíše. PhDr. Eva Dittertová informovala o schůzce se zástupci Klubu českých turistů, kde navázala spolupráci na přípravě propagačního materiálu KČT – „Atlas turistických zajímavostí“ zaměřený v letošním roce na muzea a galerie.

Zapsala: Malvína Malovická

