Zápis ze zasedání senátu 19. února 2008 v přednáškovém sále Národního muzea
Přítomni: 41 z 55 členů senátu s hlasem rozhodovacím a 5 z 21 členů s hlasem poradním.

V úvodu jednání byla zvolena návrhová komise ve složení Mgr. Irena Chovančíková, Mgr. Milan Rosenkranc, Mgr. Radoslav Vlk a mandátová komise ve složení Ing. Ivo Štěpánek, Ing. Milena Burdychová, Mgr. Dagmar Fialová. 
V úvodu jednání přednesla zprávu o činnosti exekutivy dr. Eva Dittertová. Od posledního zasedání senátu v prosinci 2007 se exekutiva sešla celkem dvakrát. Na svých zasedáních se zabývala návrhem legislativní úpravy problematiky archeologických nálezů k novele zákona o státní památkové péči č. 1/2005 Sb., dále pak muzejní statistikou, plánem činnosti a návrhem rozpočtu, stanovením termínu Festivalu muzejních nocí, který je stanoven na 16.5.–14.6.2008 a přípravným výborem pro Mezinárodní konferenci Muzeum a změna III a novou grafickou úpravou Věstníku AMG. 
Následně vystoupila Anna Komárková se zprávou o změně přílohy jednacího řádu AMG; Přílohou jednacího řádu, rozumějme rozdělení členů dle jednotlivých kategorií: výše příspěvků zůstává stejná jako v předchozím roce.

Dále přednesla zprávu o plánu činnosti AMG dr. Dittertová. Návrh plánu je opět rozdělen na jednotlivé tématické bloky. Z koncepční činnosti je důležitou složkou úloha místních muzeí a muzea a dobrovolníci. Již k tradičním akcím patří Gloria musaealis, Festival muzejních nocí, Server AMG, Legislativní aktivity a vzdělávání muzejních pracovníků. K Odborné činnosti patří Věstník AMG, Sborníky, novinkou je propagační materiál CES. K vnitřnímu chodu AMG pak patří vydání výroční zprávy. K dalším akcím patří spolupráce s Českým výborem, reciproční uznávání průkazek, k mezinárodním vztahům patří již tradiční setkání s kolegy se Zväzu muzeí a galerií. 
Dalším bodem byla problematika týkající se oborové legislativy, kterou přednesl dr. František Frýda. V posledních třech týdnech se komise zabývala připomínkami, které se týkají především obnovení licencí; nákladů spojených s archeologickým výzkumem, které by měli platit všichni co dělají zásah do terénu. Další otázkou týkající se dané problematiky je novela zákona o účetnictví.
VI. ročník Národní soutěže muzeí Gloria musaealis. Doposud je přihlášeno 45 projektů: 21 v kategorii muzejní výstava roku, 20 v kategorii muzejní publikace roku a 4 v kategorii muzejní počin roku. Slavnostní vyhlášení proběhne 15. května 2008 v 17 hodin v Pantheonu Národního muzea v Praze. Co se týče následujícího ročníku, tedy VII. na rok 2008, tak proběhla změna v sestavě poroty; odstupují PhDr. Dagmar Jelínková z Národní galerie a Mgr. Irena Chovančíková z Masarykova muzea v Hodoníně. Novými členy poroty se stávají Mgr. David Hroch z Městského muzea v Sedlčanech a Mgr. Václav Mílek z Krajské galerie výtvarného umění ve Zlíně. 
Zprávu o muzejní statistice přednesla Mgr. Dagmar Fialová. Dr. Šebek komunikoval s ředitelem NIPOS PaedDr. Františkem Zborníkem ohledně Ročního výkazu o muzeu a galerii V–kult, kde je řada nesystémových věcí. Připomínky ohledně V–kultu by měli být probrány v jednotlivých krajských sekcích, případné připomínky je možné zaslat nejpozději do 25.3.2008 na sekretariát; během dubna se budou zaslané připomínky zapracovávat a je tak možné aby se objevili v ročním výkazu již za rok 2008. Dalším tématem byla Struktura sbírky „po 10 letech“; bude navržena excelová tabulka, pro vyplnění, která bude rozeslána všem  muzeím a galeriím. Sběr dat potrvá do konce září 2008 s tím, že během roku 2009 se budou získaná data vyhodnocovat. 
Termín pro mezinárodní konferenci Muzeum a změna III. byl stanoven na počátek roku 2009, konkrétně 17–19.2.2009 s ohledem na možné zajištění části financí z grantu MK ČR. Struktura by měla být následovná: 5 základních bloků týkajících se 1. výstav, inovací a rekonstrukcí; 2. expozic, výstav a prezentací; 3. marketingu, lobbingu a cestovního ruchu; 4. ekonomiky a kultury; 5. digitalizace a ochrany.  jakékoli návrhy týkající se konference je možno zasílat na sekretariát AMG.
V bodě změny členské základny senát odložil projednání přihlášky katedry dějin a teorie umění a designu UJEP Ústí na Labem na příští zasedání senátu a neschválil přijetí příspěvkové organizace OKO, p.o. Senát schválil přijetí 3 individuálních členů, a to Mgr. Ljuby Svobodové, Mgr. Estelle Ottenwellter a Mgr. Alice Stuchlíkové a odložil projednání přihlášek na příští zasedání uchazečů: Michal Simandl; Tomáš Snížek a Marty Březovské. 
V bodě Různé dr. Strnadová informovala o stavu transformace Muzea hlavního města Prahy a Galerie hlavního města Prahy, jedná se o jejich splynutí.
Zapsala: Jana Řezáčová 
