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Program na srpen 2010
Návštěvní hodiny muzea:

úterý – sobota:  9.00 – 12.00 a 12.45 – 17.00,

neděle a svátky: 10.00 – 12.00 a 12.45 – 17.00

(Není-li uvedeno jinak, akce se konají a jsou zahajovány v Muzeu Českého krasu v Berouně
–  Jenštejnský dům, Husovo nám. 87) 
Stávající výstavy:

Beroun Lughnasadh 2010: Co dělat, aby nám nebe nespadlo na hlavu?/Výstavní síň Konírna

Výstava potrvá do 29. srpna 2010
Podtitul již 4. bienále Berounský Lughnasadh zní: Co dělat, aby nám nebe nespadlo na hlavu? Tímto tématem se inspiroval známý výtvarník a předseda LUGH o.s. Josef Ryzec  v oblasti dávné historie, kdy vyslanec Keltů navštívil Alexandra Makedonského, který se ho dotázal, z čeho že mají Keltové největší strach? Bylo mu odpovězeno: „Největší strach máme z toho, aby nám nebe nespadlo na hlavu.“ Kdyby Alexandr tehdy znal keltskou mytologii, nemohl by se divit, že vyslanec neodpověděl jeho jméno, což nejspíš ve své ješitnosti původně očekával. Tato na první poslech zvláštní odpověď se pro letošní rok stala námětem malířů, sochařů, fotografů a dalších umělců ze spolku LUGH o.s. a jejich hostů. Ve výstavní síni Konírna Muzea Českého krasu je tak do 29. srpna 2010 k vidění mnoho děl různých oborů výtvarné činnosti.

Lži vepsané v kameni aneb temná minulost českých skalníků/malá výstavní síň v přízemí

Výstava potrvá do 21. listopadu 2010
Tato výstava s exponáty zapůjčenými ze sbírek muzeí i soukromých sběratelů z celé České republiky seznamuje návštěvníky se specifickou, avšak ne ryze českou, historií falsifikátů zkamenělin, převážně pak trilobitů. Důraz je kladen především na falsifikáty z předminulého století, z doby Joachima Barranda, kdy někteří čeští skalníci a prostí lidé pro zatraktivnění sběru a prodeje zkamenělin slepovali nejrůznější části trilobitů k sobě a tvořili tak jedinečný kolorit české historie podvodnictví a padělatelství. Kromě této „romantické“ doby předminulého století se návštěvníci mohou také seznámit s novodobou podobou padělatelství, které přerostlo v ryze komerční a kosmopolitní záležitost. Tato výstava představuje veřejnosti téměř dokonalé odlitky, falza, která jsou k nerozeznání od pravých zkamenělin.

Nevšední geologie všedního dne

Výstava potrvá do 21. listopadu 2010 
Geologie a geologické pojmy nás provází často, jen si je neuvědomujeme. Geologie nás tak provází, ať chceme nebo ne. Výstava „Nevšední geologie všedního dne“ v Muzeu Českého krasu (v prvním patře Jenštejnského domu) je koncipována jako přehlídka kuriosit ze světa geologie, který nás obklopuje v každém dni. K vidění jsou předměty, které mají nějakou spojitost s geologií – vystaveny jsou např.  poštovní známky, těžítka, obrázky, emblémy, městské znaky, nálepky, tetování, razidla, formy na perník, turistické suvenýry ve tvaru trilobitů, modely, hračky, talíře, loga, ex libris a celá řada dalších zajímavosti.
Ostatní akce:
16., 17., 18., 19. a 20. srpna vždy od 9.00 do 18.00
Poznáváme svět, poznáváme umění (výtvarné dílny a malířský plenér pro děti od 7 do 14)

Poznejte s námi různé umělecké slohy, známé malíře a vyzkoušejte si malovat a kreslit jako oni. 

Program:

Pondělí, 16. 8. – Vynálezy Renesance a nápady Baroka

Úterý, 17. 8. – Zasněný Romantismus a uznávaný Realismus

Středa, 18. 8. – Barevné exploze Fauvismu a neopakovatelné chvíle Impresionismu

Čtvrtek, 19. 8. – Hudba v Orfismu a kostky v Kubismu

Pátek, 20. 8. – Hravý Dadaismus a  nadpřirozený Surrealismus

Můžete se zúčastnit celého týdne nebo jen vybraných dní.
Lektoři programu: Bc. Patrik Pařízek (výtvarník), Mgr. Kateřina Motyčková (pedagog)

V případě zájmu se můžete objednat na emailu patrik.parizek@muzeum-beroun.cz.
Cena za dítě na jeden den je sto korun – rodiče zdarma. 

4., 11., 28. srpna vždy od 10.00 do 17.00/ v Geoparku Barrandien

Hrátky za muzejními vrátky (program pro rodiče s dětmi)
Přijďte se ponořit do her starých časů, z nichž některé už zanikly a jiné se v různých podobách hrají ještě dnes. Vyzkoušíte si zavázat a rozmotat všemožné uzly (některé si budete moci odnést domů). O různých typech uzlů se dozvíte i něco víc…Děti si dále mohou zahrát kuličky, kostky, karty, zkusit roztočit káču, tlouct špačky, dětskou kuší střílet na maketu kance nebo křižáckého válečníka, vyzkoušet si několik her ke kterým je třeba lana, zapinkat si líný tenis a další všemožné pohybové hry. Dospělí, kteří nebudou chtít zkusit hry připravené pro děti, si mohou zahrát petanque nebo příjemně posedět v muzejním geoparku.
25. srpna od 9.00 – 11.00 a od 13.00 – 15.00

Krok za krokem Berounem
Procházka po městě Beroun začne před Jenštejnským domem. Svým obsahem a formou je zaměřena zejména pro rodiče s dětmi. Během procházky budou představeny historické budovy a různá městská zákoutí. Před každým domem budou všichni stručně seznámeni s jeho historií, architekturou a jeho dnešním využitím. Důraz bude kladen na různé zajímavosti o budovách, které dokreslí i některé významné lokální pověsti. Výlet neproběhne formou přednášky, ale volným povídáním, diskusí a reakcí na dotazy.
Změna programu vyhrazena
Muzeum Žebrák
Návštěvní hodiny:

Květen - Říjen
soboty: 9 – 12 a 12.30 - 18

neděle:  9 – 12  a 12.30 – 17 hodin

Program na srpen 2010
Dětství na čtyřech kolečkách (proměny historických kočárků 1886 – 1986)
Výstava potrvá od 1. května do 28. října 2010
Výstava představuje vývoj dětského kočárku od druhé poloviny 19. století do konce osmdesátých let 20. století. K vidění jsou restaurované dětské a loutkové kočárky a také prvky, které s touto tématikou úzce souvisí, tedy dobové panenky, postýlky a pokojíčky: „V žádném případě se nesnažím udělat z vraku nový  kočárek, jen se snažím zachovat starou patinu a dát kočárku jejich původní podobu a krásu. Někdy to při nejlepší vůli nešlo a musela jsem  některé části udělat, natřít a ušít nové.  A to by nebyl kočárek úplný, kdyby v něm nebyly panenky a peřinky…“ uvedla majitelka sbírky historických kočárků Věra Čížková a zároveň dodává: „Doufám, že se Vám podaří přenést se nejen do svého dětství, ale také  do doby dávno minulé a v dnešní tak uspěchané době se společně se mnou na chvilku zastavit a  trochu se i zasnít.“ Na výstavu jste tak všichni srdečně zváni.
Změna programu vyhrazena
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