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Předmětem mého příspěvku, který jsem měl možnost pod názvem „Financování muzeí a galerií v národohospodářských souvislostech“ prezentovat na konferenci Muzeum a změna, je porovnání agregovaných dat, které se podařilo shromáždit v oficiálních statistických databázích za muzea, galerie a samostatné památníky, a konfrontovat je s národohospodářskými daty, uvedenými ve Statistické ročence České republiky. 


Díky takto zjištěným údajům můžeme dnes sledovat některé rámcové změny ve financování v muzeích České republiky. Dochází k určitým posunům a prognóze v demografickém vývoji, v postavení muzeí ve vztahu k jiným odvětvím, ve struktuře příjmů muzeí ve vztahu k veřejným rozpočtům, a konečně i ve vztahu k inflaci      a hrubému domácímu produktu.


Pohled na data přes časové řady charakterizuje osmiletou kvalitativní a kvantitativní změnu v českém muzejnictví. Na základě běžně dostupných veřejných údajů lze ilustrovat, jak se v posledních osmi letech změnila skladba financování muzeí a galerií, zda tato změna odpovídá změnám v okolním národohospodářském prostředí, např. tempu vládních výdajů, a také, jak se mění toto okolí muzeí z hlediska věkové skladby obyvatel, z hlediska inflace a z hlediska hrubého domácího produktu.  


Hovoříme-li o národohospodářských datech, máme na mysli data, která jsou celosvětově sledována podle jednotných metodik OSN. Jedná se o stovky, ba tisíce sledovaných položek, v každé z nich lze pak zpravidla vysledovat delší časovou řadu. Samozřejmě můžeme pracovat jen s některými z nich, konkrétně pro náš účel s indexy životních nákladů, spotřebitelskou inflací, hrubým domácím produktem, a konečně s oficiálně publikovanými výdaji na kulturu a sport ze státního a územních rozpočtů.


Celkový počet muzeí, galerií a památníků, zahrnutých do statistického šetření, je setrvale rostoucí. Od roku 1999 do roku 2007 podle statistických výkazů vzrostl počet takto sledovaných muzeí, galerií a samostatných památníků v provozu z 335 na 487. Sledováno je tedy o 45,4 % více institucí, což ovšem neznamená, že vzrostl skutečný počet. Z údaje můžeme nanejvýš usoudit, že je jich více sledováno. Počet statisticky šetřených muzeí vzrostl z 231 na 356, galerií z 41 na 65 a počet samostatných památníků z 63 na 66.


Ve výše uvedených počtech je kromě muzeí a galerií zřízených MK ČR, jinými resorty, kraji, obcemi        a městy zachyceno také 30 muzeí, 4 galerie a 4 památníky, které jsou zřízeny občanskými sdruženími. Podnikatelé a podnikatelské subjekty zřizují na 50 soukromých muzeí, 3 galerie a 2 samostatné památníky.


Muzea a galerie, kromě vlastních příjmů ze své činnosti včetně příjmů ze vstupného, disponují také jinými příjmy, které mají povahu příspěvků, dotací, vkladů vlastníků, výnosů veřejných sbírek, darů apod. V případě muzeí zřízených státem nebo územně správními celky, jde ve větší míře o prostředky z veřejných rozpočtů. V případě soukromých muzeí se zpravidla jedná o zdroje soukromé. Takto vložené prostředky jsou důležitými příjmy muzeí a galerií, tvoří dokonce většinu příjmů. 

 

Demografický vývoj a stárnutí populace


Celková populace se početně v krátké časové řadě prakticky nemění. Smysl má sledování časové řady v horizontu delším. Od roku 1993 do roku 2007 zůstává počet obyvatel setrvalý na úrovni 10,3 mil. obyvatel. Jen nepatrný pokles obyvatel zaznamenala ČR v roce 2002, kdy počet klesl na 10,2 mil. Ovšem u populace dětí do 14 let dochází k dramatickému poklesu z 2,0 mil. v roce 1993 na 1,5 mil. dětí v roce 2007.


Prognóza dalšího vývoje není příznivá. V celkovém počtu obyvatel sice nastane vlivem stárnutí krátkodobý nárůst počtu obyvatel v roce 2020 na 10,7 mil., ale později v roce 2030 pokles na 10,1 a v roce 2050 na 9,4 mil. obyvatel. Demografové varují před stárnutím populace. V roce 2020, i přes celkový růst počtu obyvatel, počet dětí klesne na 1,4 mil. a dále v roce 2030 na 1,3 mil. a v roce 2050 na 1,2 mil. 


Pro muzea a galerie takový vývoj přinese zásadní změnu. Z hlediska skladby naší výstavní, přednáškové činnosti, práce s veřejností, a také z hlediska výchovy našich nástupců a personálního zabezpečení muzeí a galerií v budoucnu, je třeba realizovat takové muzejní programy, které budou odpovídat takto nepříznivému demografickému vývoji. Vždyť zatímco v roce 1993 činily děti 19,3 % populace, v roce 2050 už to bude jen 12,4 %. Dětí bude chodit do muzeí a galerií méně, což bude mít za následek i změny ve struktuře financování muzeí   a změny v příjmech a výdajích. Expozice pro děti budou méně využívány. Je třeba se připravit na méně školních výprav, i na méně rodin s dětmi, a naopak přilákat dospělé a náročné návštěvníky, a tedy více pracovat s individuálními informovanými zájemci, připravit více vzdělávacích pořadů pro seniory.

 

Růst počtu návštěvníků muzeí a galerií


Zatímco v roce 1999 navštívilo muzea a galerie 8.950 tis. návštěvníků, v roce 2007 to bylo již 11.635 tis. návštěvníků. Údaj má vypovídající hodnotu v tom, že průměrný obyvatel ČR navštíví muzeum nebo galerii nejméně jednou ročně. I to je změna, která stojí za povšimnutí, protože ještě v nedávné minulosti tomu tak nebývalo. Svědčí to o tom, že nové a živé moderní muzejní formy umí přilákat návštěvníky i v náročném konkurenčním prostředí televize a internetu.

 

Změna HDP


HDP je důležitý národohospodářský údaj, stejně jako je důležitá změna HDP. Hrubý domácí produkt je celkový tok peněžní hodnoty finální produkce vyrobené za určité období (nejčastěji jeden rok). Je nejkomplexnější mírou ekonomické aktivity v zemi. Každý podnik nebo společnost či organizace, který je profinancován stejnými tempy růstu, jako růst HDP, v podstatě udržuje svou výkonnost (hospodářskou sílu, velikost) na proporcionálně stejné úrovni. 


Muzea nepodnikají za účelem zisku, v muzeích a galeriích téměř platí rovnice „příjmy = výdaje“. Protože se jedná o sektor veřejné služby, lze se zjednodušením přijmout jako východisko pro další úvahy, že příjmy nebo výdaje jsou výkonovým ukazatelem. Pokud jsou tempa růstu příjmů nebo výdajů (výkonů) muzeí v delší časové řadě rychlejší, než tempa růstu HDP, lze konstatovat, že muzea či galerie si vedou dobře, a zlepšují svou pozici ve společnosti. Pokud ovšem v tempu zaostávají, pak samozřejmě lze připustit, že ekonomicky chřadnou.


Srovnání temp růstu výkonu muzeí a galerií ve finančním vyjádření za určité období s tempy růstu HDP je tedy klíčové pro posouzení, jak si muzea a galerie ve společnosti, a ve srovnání s jinými odvětvími, stojí.


V roce 1999 činil HDP 2.081 mld. Kč, v roce 2007 pak již v běžných cenách činil HDP 3.551 mld. Kč, t. j. o 70,6 % více. Ve stálých cenách (roku 1999) činil v roce 2007 HDP 2.901 mld. Kč. To je čistý nárůst HDP ve stálých cenách o 39,5 %.

 

Indexy spotřebitelských cen


Zajímavé národohospodářské srovnání nabízí indexy spotřebitelských cen (tzv. indexy životních nákladů). Údaje, které porovnávají růst spotřebitelských cen v procentech, vypovídají o tom, která odvětví jsou na tom dobře, a která naopak strádají. 


Index spotřebitelských cen je index měřící vývoj cenové hladiny určitého spotřebního koše obsahujícího některé zboží a služby. To je vybíráno ve snaze, aby reprezentovalo spotřební návyky průměrného občana. Jedná se o nejsledovanější míru inflace, protože často bývá používán k stanovení růstu životních nákladů a také jako benchmark, tedy srovnávací ukazatel, pro vyjednávání odborů o zvýšení platů. Zejména akciovými trhy je tento ukazatel hodnocen jako důležitý. 


Vezměme rok 2005 jako základnu 100 % a položme průměrné ceny ve všech odvětvích v tomto roce za základ pro srovnání s cenami v roce 1994 a 2008. Pak ve statistické ročence vyčteme zajímavá srovnání. Tak například v roce 1994 byly úhrnné ceny v Česku na úrovni 59,1 % hladiny, v roce 2008 již dosáhly 112,1 %, zatímco odvětví Rekreace a kultura ve srovnání s rokem 2005 vzrostlo z 65,7 % v roce 1994 na 102,3 % v roce 2008. Znamená to tedy, že zatímco čtyřletá inflace v období 2005 až 2008 činila úhrnem za celou ČR 12,1 %, v odvětvích rekreace a kultury činil cenový nárůst pouze 2,3 %, t. j. o necelých 10 % méně. 


Vysoké cenové nárůsty lze pozorovat u cen bydlení. Ty ve sledovaném období 1994 až 2008 vzrostly z 34,3 na 121,2 %, t. j. o 86,9 %. Také růst životních nákladů, které lidé vynaložili na zdraví, reprezentují extrémní cenový nárůst z 43,7 na 142,8 %, tedy o 99,1 %.
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Z údajů lze dovodit, že celé odvětví rekreace a kultury je pod silným konkurenčním tlakem. Buď lidé musí, nebo se dobrovolně rozhodují, utrácet za něco jiného, než za kulturu. V procentech vyjádřený růst cenové hladiny odvětví muzeí a galerií je podprůměrný, protože dlouhodobě nedrží krok s průměrným růstem spotřebitelských cen v České republice. Zatímco výdaje na zdraví a bydlení prudce rostou a jsou rychlejší, než průměrný cenový vývoj za ČR jako celek, výdaje na rekreaci a kulturu jsou naopak pomaleji rostoucí než celkový vývoj v ČR. Nepříznivější vývoj zaznamenává již jen odvětví odívání. Muzea a galerie by tedy měla ve svém vlastním zájmu důsledně alespoň sledovat cenami vstupného průměrnou spotřebitelskou inflaci v zemi, pokud chtějí zaostávání za průměrným cenovým vývojem zvrátit. To je důležité i s ohledem na pravděpodobný předpoklad, že současný podíl státu na financování celé řady aktivit nemusí být, zejména s ohledem na reálné možnosti státního rozpočtu a splátkami státního dluhu, v budoucnu udržitelný. 


Podíváme-li se na meziroční inflaci (rok za rokem) v období od 1999 do 2007, jedná se, vzato podle ekonomických teorií, o úspěšné období. Inflace ani jednou nepřekročila 4 % a často se pohybovala dokonce hluboko pod 2 %. Svědčí to o zodpovědné politice ČNB při nastavování úrokových sazeb, které pak ovlivňují poptávku po penězích. Vysoká inflace je objektivně nepříznivý ekonomický jev. Ekonomové s oblibou říkají, že inflace je jen jeden z mnoha způsobů přerozdělování, při kterém nikdo neví, o kolik vlastně přišel. Úhrnem inflace v období 1999 až 2007 činila 22,4 %.
 

Výdaje na kulturu a sport


Výdaje na kulturu a sport jsou ve statistikách ČR sledovány společně. Zvlášť jsou sledovány výdaje na kulturu a sport ze státního rozpočtu, a zvlášť z územních rozpočtů samosprávných celků.


Je samozřejmě škoda, že jsou sledovány kultura a sport společně, ale jen díky tomu jsou tato odvětví ve statistikách vůbec ještě sledována, vzhledem k nízkému procentnímu podílu těchto odvětví na celkovém rozpočtu České republiky. Celkem bylo z veřejných rozpočtů vynaloženo v roce 1999 téměř 19,2 mld. Kč, zatímco v roce 2007 to již bylo 36,6 mld. Kč, t. j. o 90,6 % více v běžných cenách. Ve stálých cenách ovšem této částce v běžných cenách odpovídá částka ve stálých cenách, ta je o 22,4 % nižší, tedy pouze 29,9 mld. Kč. Ve stálých cenách tedy vzrostly veřejné výdaje na kulturu a sport v uvedeném období o 55,7 %. 

 

Příjmy a výdaje muzeí a galerií 


Vzhledem k tomu, že muzea a galerie jsou zpravidla institucemi, které nehospodaří za účelem dosažení zisku, již výše jsme postavili zjednodušující předpoklad, že výdaje muzeí a galerií se přibližně rovnají jejich příjmům.


Příjmy z vlastní činnosti sledovaných muzeí a galerií vzrostly z 408 mil. Kč v roce 1999 na 620 mil. Kč. To je v běžných cenách o 52,3 % více, ve stálých cenách o 24,4 %. 


Příjmy ze vstupného, které jsou v tomto údaji zahrnuty, činily 132,5 mil. Kč v roce 1997, a vzrostly na 247,9 mil. Kč v roce 2008. To je v běžných cenách nárůst o 87,1 %, ve stálých cenách pak o 52,9 %.


Ze statistiky lze vytěžit jako rozdíl mezi příjmy z vlastní činnosti a celkovými výdaji muzeí a galerií prostředky, které můžeme nazvat společným výrazem „Ostatní prostředky vložené do muzeí a galerií“. Může se jednat o příspěvky nebo dotace z veřejných zdrojů, a také ze zdrojů soukromých, nebo z dobročinných sbírek.     V roce 1999 ostatní vložené prostředky do muzeí a galerií činily 1.799 mil. Kč, zatímco v roce 2008 již 2.849 mil. Kč. To je v běžných cenách nárůst o 58,4 %, ve stálých cenách pak o 29,4 %.

 

Příjmy muzeí přepočtené na jednoho návštěvníka


Konečně posledním statistickým údajem, kterému dnes věnuji pozornost, jsou příjmy muzeí a galerií přepočtené na jednoho návštěvníka. Tento údaj má tu vypovídací schopnost, že hovoří o ekonomické účinnosti naší práce s návštěvníkem, účinnosti, která má vliv na hospodaření muzea či galerie. Tak například zatímco v roce 1999 statisticky sledovaná muzea a galerie utržila v průměru 14,80 Kč na jednoho návštěvníka, v roce 2007 to bylo 21,30 Kč. To jsou hodnoty, které zřejmě neodpovídají úrovni obecné cenové hladiny ani průměrným příjmům obyvatel. Prostor pro růst k vyšším hodnotám zřejmě je, protože dnes činí průměrná hrubá mzda v Česku více než 25,4 tis. Kč měsíčně, a tedy více než 300 tis. Kč ročně. Nabízí se otázka, jak potenciál, skrývající se v příjmech obyvatel, využít ke zvýšení tržeb v muzeích a galeriích. Rozhodně je to důležitý námět k zamyšlení. Myslím si, že dobrá muzea by si měla být vždy vědoma své ceny, podobně jako si je vědom své ceny každý z nás.

 

Závěr

Na tomto místě činím závěr mé přednášky. Pokud bych ho v několika málo bodech měl shrnout, celkové příjmy muzeí a galerií rostou pomaleji, než by odpovídalo růstu HDP. Růst vybraného vstupného sice odpovídá inflaci a růstu HDP, ale je zřejmé, že ve stanovení správné výše a výběru vstupného jsou značné rezervy. Muzea  a galerie v dynamice růstu cen ve srovnání s jinými odvětvími NH zaostávají. Veřejné prostředky tečou do kultury a sportu v dostatečném množství, ale bohužel končí v muzeích a galeriích jen v minoritní míře.

 

Resumé

The comparison between data received from official statistic museum databases and datas in the statistic annual of Czech Republic allow to recognize and follow up basic changes in the financing of museums. The author mentions different ways of funding them, contrasts between incomes and outcomes and that their financing does not correspond with the grow of GDP of Czech Republic.

 

