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Pro efektivní muzejní komunikaci 21. století platí známé, „plus ça change, plus c'est la même chose”. V nových médiích staré, místní i globální strategie, které fungují pro velká i malá muzea – s velkými, malými nebo žádnými marketingovými rozpočty – zahrnují vyprávění příběhu, čistý styl psaní, efektivní překlad „akademického“ jazyka do obecného a spolupráci. Abychom vytvořili dynamickou komunikaci – od internetových stránek po texty na zdech, od tiskové zprávy po žádost o získání prostředků – musíme znát naše publikum a vytvořit strategickou spolupráci. 


Diskuse o vztazích médií, propagaci výstav, marketingové spolupráci a o tom, jak nedělat krizovou komunikaci, bude doložena na příkladech z výstav v National Gallery of Art (Národní galerie umění)                   ve Washingtonu D. C. a v Museum of International Folk Art (Muzeum mezinárodního lidového umění) a dalších regionálních muzeích v Santa Fe, Nové Mexiko.

 

Resumé
“Plus ça change, plus c'est la même chose” applies to effective museum communications in the 21st century. In new media and old, local and global strategies that work for large and small museums – with large, small, or non-existent marketing budgets – include narrative storytelling, clear writing, effective translation of “academic” into public language, and collaboration. To create dynamic communications – from website to wall text, news release to fundraising pitch – we must know our audiences and build strategic partnerships. 

Discussion of media relations, exhibition publicity, marketing partnerships, and how not to do crisis communications will be illustrated by examples from exhibitions at the National Gallery of Art in Washington D. C. and the Museum of International Folk Art and other regional museums in Santa Fe, New Mexico.

 

