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Milé kolegyně, vážení kolegové, 

jednou z pěti poboček Muzea Brněnska je Památník Mohyla míru, vybudovaný na počest padlým v bitvě    u Slavkova v centru někdejšího bojiště. Jde o válečný památník svého druhu jedinečný – nebyl totiž vybudován  na oslavu hrdinství vítězů či statečnosti poražených, ale k uctění všech, kdo zde položili své životy – včetně místních obyvatel. 

Toto vědomí, tato myšlenka stála na počátku přemýšlení o nové stálé expozici památníku. Měla nahradit předchozí instalace vybudované převážně na základě vypůjčených exponátů. Podle nepsané dohody s kolegy     ze slavkovského muzea se expozice v nevelkém muzejním objektu v sousedství památníku, připravovaná k 200. výročí bitvy v roce 2005, měla soustředit na samotnou bitvu – zatímco expozice nedalekého slavkovského muzea, které také disponuje daleko většími výstavními prostory, měla mít širší záběr. (Kolegům ze Slavkova se takovou expozici zatím bohužel realizovat nepodařilo.) 

Náš úkol nebyl záviděníhodný. Měli jsme totiž prakticky prázdné ruce. Sbírkový fond Muzea Brněnska,     na němž by mohla být založena důstojná expozice, naplňující jak obsahem (tedy zastoupením originálních napoleonik, militárií a dobových artefaktů), tak rozsahem dané téma, je z historických důvodů více než chudý.     A nebylo přirozeně možné vybudovat jej během relativně krátké doby několika let ani při zvýšeném systematickém akvizičním úsilí. 

V mnohých diskusích vykrystalizovala proto koncepce expozice, v níž sehrávají svou roli jak prostředky tradiční muzejní prezentace, tak také moderní audiovizuální prostředky a informační technologie. Společným cílem mozaiky různorodých prostředků je přitom snaha o dynamickou prezentaci „příběhu“ historické události v kontextu „velkých“ i „malých“ dějin. Jistě se shodneme v tom, že každá dějinná událost má kromě své vnější, smysly vnímatelné stránky, obvykle popisované v učebnicích dějepisu, také svou stránku vnitřní, to, jak ji lidé prožívali, hodnotili, jaký měla na ně dopad. Posláním expozice, zpřístupněné v předvečer dvoustého výročí bitvy v roce 2005, je prezentovat návštěvníkům bitvu jako historickou událost i jako živý dějinný fenomén, a to ve dvou rovinách: faktografické a emocionální (resp. existenciální). Obě roviny nelze samozřejmě mechanicky oddělovat, často jsou to spojité nádoby. Historická událost, jakou bylo tažení roku 1805, jež vyvrcholilo rozhodující bitvou    u Slavkova / Austerlitz, je přitom v jednotlivých částech expozice nahlížena z různých pohledů. Jednotícím prvkem expozice je právě to, že její jednotlivé, odlišně koncipované části, tvoří příběh, který návštěvníci sledují od počátku do konce – a expozicí tak mají možnost procházet individuálně (a pouze jedním směrem, přičemž jednosměrnost prohlídky má i další, provozní důvody). Nepominutelným prvkem, vyplývajícím ze skutečnosti, že podíl zahraničních návštěvníků památníku činí až jednu třetinu, je také snaha o jazykově přátelské prostředí: jednak užití takových prostředků prezentace a komunikace, u nichž není jazyk dominantní, jednak technické řešení umožňující volit jazyk pro určitou skupinu. 

Jednotlivé části (prostory) expozice v nevelkém prostoru muzejního objektu, na ploše necelých 230 m2, jsou nazvány jednoduše: Před bitvou – Bitva – O bitvě – Po bitvě. 
I. Úvodní prostor Před bitvou se zastoupením trojrozměrných exponátů, obrazových a archivních dokladů nejvíce blíží tradiční muzejní expozici. Zahrnuje období od vypuknutí Velké francouzské revoluce až po předvečer bitvy. Mezníky epochy připomíná časová osa, dobu revokují prvky empírového interiéru, exponáty (originály, repliky a kopie), ilustrace a reprodukce a faksimilie archiválií, umístěné v mělkých, vzdušně působících vitrínách. Komentované počítačové animace přibližují návštěvníkům na dvou monitorech situaci v Evropě roku 1805 a průběh tažení ke Slavkovu. 

II. V druhém prostoru Bitva se návštěvník ocitá na bojišti krátce před vypuknutím bitvy. Rozhovor dělostřelců, plný očekávání i nejistoty před rozhodujícím střetnutím, uvozuje koláž fragmentů z Bondarčukova filmu Vojna a mír, promítaná na několika projekčních plátnech, která vyvolává hluboký emocionální zážitek          a přibližuje existenciální rovinu prožitku účastníků bitvy. (Nejde – a to zdůrazňuji! – o virtuální realitu, nýbrž        o mozaiku filmových scén – po jejímž zhlédnutí odcházejí z „bojiště“ viditelně otřeseni i návštěvníci v pubertálním věku.) 

III. Třetí prostor expozice O bitvě  lze obsahově i koncepčně charakterizovat jako faktografický. Podobně jako úvodní prostor je pojat víceméně tradičně (dominuje muzejní instalace zahrnující sbírkové předměty – muzejní exponáty v tradičním slova smyslu). Návštěvníci zde však mají také možnost seznámit se prostřednictvím počítačové animace s komentovaným průběhem jednotlivých fází bitvy. 
IV. Ve čtvrtém (zatím závěrečném) prostoru Po bitvě se „příběh“ bitvy završuje. Dominantu tvoří důsledně stylizovaná prostorová rekonstrukce obrazu setkání císařů Napoleona I. a Františka I. po bitvě. Jejím důležitým prvkem je zčásti prameny doložený, zčásti fiktivní rozhovor obou protagonistů, který tvoří kontrapunkt k rozhovoru dělostřelců před bitvou. Videoprogram, který rekonstrukci rámuje a současně rekapituluje důsledky bitvy, vrcholí pozváním návštěvníků do pietního prostoru památníku – kaple s ostatky padlých. 
V neposlední řadě je součástí expozice kiosek s dotykovou obrazovkou (touch-screen) obsahující databázi textů, ilustrací, map, grafů, plánů, reprodukcí archivních pramenů, počítačových animací průběhu bitvy, hudebních ukázek, úryvků z filmů a filmových dokumentů. (Tuto databázi je možné kdykoli rozšiřovat                 a doplňovat.) Obdobně jako v celé expozici si mohou návštěvníci i zde volit jeden z pěti jazyků. Zejména ti zahraniční pak mimořádně oceňují fakt, že komentáře a dialogy v expozici si mohou vyslechnout (ve všech jazycích – a to zdůrazňuji – v interpretaci rodilých mluvčích – profesionálních moderátorů a herců) mimo češtinu také ve francouzštině, němčině, ruštině a angličtině. To se týká i textů v databázi dotykové obrazovky, zatím v češtině a angličtině. Počítačové animace mají návštěvníci možnost si zakoupit na DVD, do budoucna počítáme    i s vydáním DVD se zmíněnou databází. DVD nosiče, stejně jako poutače, plakáty, pozvánky, kniha nesoucí stejný název jako expozice (zatím vydaná česky, německy, francouzsky a anglicky, snad se podaří vydat i ruskou mutaci) a propagace, jsou či budou graficky jednotně řešeny. 
Od počátku byl součástí záměru také dosud nerealizovaný pátý prostor nazvaný Fenomén Austerlitz. Zpřístupnění této části expozice připadá v plném rozsahu v úvahu v roce 2010. Stěžejní přínos tohoto projektu spatřujeme ve vybudování moderního a současně tak jako v celé expozici netradičně řešeného prostoru – pavilonu věnovaného jednak a) dějišti bitvy – bojišti (exteriér), jednak b) tradicím a ohlasu bitvy (interiér). 

Pavilon je zčásti ukryt pod zásypem zeminy, s podlahou přibližně dva metry pod úrovní terénu. Je navržen tak, aby doplnil, ale nenarušil hmotově uzavřenou kompozici muzejního objektu. Exteriér pavilonu kopíruje        ve velmi zjednodušené formě dominanty bojiště: Pratecký kopec a Staré vinohrady, údolí Zlatého potoka a návrší Žuráň; z tohoto schematicky znázorněného terénu bojiště jsou navrženy tři světlíkové průhledy dovnitř pavilonu, symbolizující zúčastněné strany konfliktu a jejich střet. Ústředním prostorem pavilonu je víceúčelový sál, který bude využit jako: 

1) výstavní místnost, kde budou prezentovány idea a realizace Památníku Mohyla míru, tradice vzpomínkových akcí a rekonstrukcí bitevních scén (poprvé pořádaných ve 30. letech 20. století               ve Slavkově), na příležitostných temporárních výstavách pak mj. vše, co souvisí s „druhým životem“ bitvy (historiografie, odraz slavkovské bitvy a napoleonských válek ve výtvarném umění, literatuře, hudbě, v užitém umění, ale také například ve folklórní tradici atd.); 

2) herna pro dětské návštěvníky („dětské muzeum“); 

3) přednášková síň;

4) projekční sál a podobně. 

 

Provozně navazuje nový pavilon na současnou expozici. Její stísněné prostory a vpravdě skličující emotivní atmosféru vystřídá v pavilonu „exploze“ prostoru. Světlíky propojují víceúčelový sál s venkovním prostorem (oblohou) a symbolicky s venkovní expozicí – imaginární krajinou bitvy. Z víceúčelového sálu se budou návštěvníci pohybovat po obvodovém šikmém ochozu – rampách, kde bude možné v případě potřeby také prezentovat obrazové materiály, ať již ve formě plošných exponátů – ilustrací nebo projekce. Rampy současně představují symbolickou cestu „vzhůru“, z interiéru budovy volně do jejího exteriéru, další prvek výrazově spojující vnitřek a venek, zemi s nebem, tmu se světlem. Výstup do venkovního prostoru tvoří stezka vinoucí se na pahorek, který je koncipován společně s nasypaným svahem pod ním jako venkovní expozice – symbolická krajina bitvy s výhledem do reálného dalekého okolí, v němž se odehrávala bitva. Z vrcholu pahorku se zatravněnou plošinou bude návštěvník moci sestoupit k úpatí umělého kopce cestou vlnící se mezi světlíky a vydat se do volné přírody nebo se vrátit přes pavilon do stávajícího muzejního objektu, do prostor prodejny suvenýrů a kavárny. 

Výstavba víceúčelového pavilonu realizaci záměru nové stálé expozice jako celku dovrší a uzavře. Cesta, kterou jsme zvolili – zpočátku z nezbytnosti, později se zaujetím, které postihlo v průběhu realizace takřka bez výjimky i desítky spolupracovníků a partnerů – představuje řešení do určité míry netradiční, expozice je založena na prostředcích, o nichž jsme přesvědčeni, že mohou působit na člověka počátku 21. století. Jak se nám to podařilo, můžete při své případné návštěvě našeho muzea, ke které si vás dovoluji co nejsrdečněji pozvat, posoudit sami. 

 

 

Resumé
 New permanent exhibition of the Cairn of Peace was created for the 200-year anniversary of the battle in 2005;

 starting point – limited, small collection fund of the Museum of Brno Region;

 exhibition conception using the modern audio-visual means and information technology;

 the exhibition role is to present the battle as the historic event and also as the living historic phenomenon both on two levels: factual and emotional;

 historic event is viewed in the exhibition from various perspectives the uniting factor is the story;

 parts (rooms) of the exhibition: Before the Battle – Battle – About the Battle – After the Battle;

 additional means of information – kiosk with touch screen and database of texts, illustrations, maps, graphs, plans, reproductions of archive sources, battle computer animations, music extracts, film sequences etc.;

 commentaries in five language versions;

 so far not implemented fifth room called Austerlitz Phenomenon – in the new multi-purpose pavilion.

 

