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The roots of the Salzburg Museum lie in the nineteenth century. After Salzburg had finally been annexed to Austria (1816), it was resolved to stop the exodus of cultural assets. The founding of the museum followed in 1834 as a private collection; the City of Salzburg took over the collection in 1849, with Empress Caroline Auguste, dowager of Emperor Francis I, as patron. The museum additionally received the name of “Carolino Augusteum” in its title.


The museum building was destroyed by a bomb attack in the Second World War, many exhibits were lost; losses were also suffered in the outside storage locations through looting in May 1945. After the war, the Folklore Museum Hellbrunn and the reconstructed former aviary near Mirabell Pa-lace were available as exhibition buildings, where special exhibitions were regularly shown. The Burgmuseum (Fortress Museum) was opened in 1952, then in 1967 the museum opened in its former location, followed by the Toy Museum in 1978.


After long discussions, in 1997 the Neue Residenz was resolved upon as future location for the museum. The winner proceeding from the negotiations for the reconstruction of the Neue Residenz was the Salzburg architectural team of Kaschl/Mühlfellner. Rebuilding of the museum began on Mozartplatz in autumn 2003.         A strikingly attractive space for the new Salzburg Museum was created on three storeys arranged around the first inner courtyard and in a special exhibition hall underneath. Federal President Dr. Heinz Fischer opened the large-scale special exhibition “Viva!MOZART” in the Neue Residenz on 26 January 2006. After the end of this show and the finishing touches to the exhibition space, around 3.000 square metres, the “Salzburg Museum”, as it was now called, was opened on 30 May 2007. It is now presented in the resplendent Neue Residenz on Mozartplatz with an entirely new concept. Valuable works of art, aesthetic presentation, interesting contents and multi-media installations form a harmonious whole. The Salzburg Museum is the proof that a modern museum can be informative and simultaneously entertaining.


On 19 September 2008, Federal Minister Dr. Claudia Schmied handed over the main prize of the Austrian Museum Award 2007 to the Salzburg Museum.


The Salzburg Museum is a museum for art and art history for the City and Land of Salzburg.   It provides a service to society, also as active administrator of Salzburg’s heritage in cultural history. The museum develops its concepts and programmes out of a productive dialogue between phenomena of the present and their historical roots. It approaches local and regional themes in an supra-regional context.


The Salzburg Museum has various priorities – evolving from its history – in its collecting policy. It covers the following departments: archaeology, paintings, sculpture, graphics, folk art, decorative arts, everyday culture, photography, toy collection, musical instrument collection, weaponry and currency/numismatics, and the library holdings. It presents its collections in permanent and special exhibitions.

 

Resumé
Kořeny Salcburského muzea sahají až do devatenáctého století. Poté, co byl Salcburk připojen k Rakousku (1816), bylo rozhodnuto o zastavení exodu kulturního majetku. Založení muzea následovalo v roce 1834, kdy vzniklo jako soukromá sbírka; Město Salcburk sbírku převzalo v roce 1849 a patronkou muzea se stala císařovna Karolina Augusta, vdova po císaři Františku I. Muzeum také rozšířilo název o patrončino jméno „Carolino Augusteum”.

Budova muzea byla zničena při bombardování v druhé světové válce, mnoho exponátů se ztratilo; ztráty utrpěly také depozitáře mimo budovu během rabování v květnu 1945. Po válce bylo pro pořádání výstav k dispozici Folklórní muzeum Hellbrunn a rekonstruovaná bývalá voliéra nedaleko paláce Mirabell, kde se pravidelně organizovaly zvláštní výstavy. Burgmuseum (Muzeum pevnosti) bylo otevřeno v roce 1952, v roce 1967 se muzeum otevřelo ve svém bývalém sídle, poté následovalo v roce 1978 Muzeum hraček.

V roce 1997 bylo po dlouhých diskuzích rozhodnuto, že dalším sídlem muzea se stane Neue Residenz. Vítězem soutěže o rekonstrukci Neue Residenz se stal salcburský tým architektů Kaschl/Mühlfellner. Přestavba muzea začala na podzim roku 2003 na Mozartplatz. Pro nové Salcburské muzeum byl vytvořen mimořádně atraktivní prostor, na třech podlažích kolem prvního vnitřního dvora a se zvláštní výstavní síní ve spodní části. Dne 26. ledna 2006 zahájil federální prezident Dr. Heinz Fischer v Neue Residenz zvláštní obsáhlou výstavu „Viva!MOZART”.    Po skončení této akce a po dokončení výstavních prostor, zhruba 3000 metrů čtverečních, bylo „Salzburské muzeum“, jak se nyní nazývá, 30. května 2007 otevřeno. Nyní se představuje v oslnivé Neue Residenz na Mozartplatz se zcela novou koncepcí. Cenná umělecká díla, estetická prezentace, zajímavé obsahy a multimediální instalace tvoří harmonický celek. Salzburské muzeum dokazuje, že moderní muzeum může být informativní         a zároveň zábavné.

Dne 19. září 2008 předala federální ministryně Dr. Claudia Schmied Salzburskému muzeu hlavní ocenění – Rakouskou cenu muzeí 2007.

Salcburské muzeum je muzeem umění a dějin umění města Salcburku a Salcburska. Slouží společnosti také jako aktivní správce salcburského kulturního dědictví a historie. Muzeum vytváří své koncepce a programy na základě přínosného dialogu mezi současnými fenomény a jejich historickými kořeny. Přistupuje k místním a regionálním tématům v nadregionálním kontextu.

Salcburské muzeum má ve své sbírkové politice různé priority, které se vyvinuly z historie muzea.  V muzeu jsou následující oddělení: archeologie, obrazy, sochy, grafiky, lidové umění, užité umění, všední kultura, fotografie, sbírka hraček, sbírka hudebních nástrojů, vojenská výzbroj a peníze/numizmatika a fondy knihovny. Své sbírky muzeum prezentuje ve stálých expozicích i zvláštních výstavách.

 

