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Vážené dámy, vážení pánové,


v příspěvku „Pražské muzejní hora“ si Vám dovolím přiblížit některé souvislosti, které ovlivnily způsob rekonstrukce budovy Národního technického muzea na pražské Letné. Realizace stavební obnovy včetně řady restaurátorských zásahů, při respektování původních více než 70 let starých stavebních plánů a záměrů otců zakladatelů muzea, je poměrně unikátním památkovým, potažmo muzejním počinem.

 

Odkaz zakladatelské generace muzea


Cílem přípravného výboru Technického muzea pro Království české bylo „zříditi muzeum technické práce, v němž by byl podán věrný obraz minulé i současné činnosti české v oboru věd technických“. Sbírkový fond muzea, jehož počátky můžeme hledat především na Jubilejní výstavě pražské Obchodní a živnostenské komory v roce 1908, byl v roce založení muzea uložen v provizorních skladech v pavilonu ve výstavišti v Královské oboře v Praze – Holešovicích a v malostranském domě „U sedmi čertů “.


Od 1. října 1909 již Technické muzeum pro Království české sídlilo v pronajatém Schwanzenberském paláci na Hradčanském náměstí. Ačkoli vídeňská vláda nebyla zřízení českého technického muzea nakloněna       a dokonce požadovala, aby prostředky získané českým technickým muzeem byly postoupeny na vybudování technického muzea ve Vídni, vedení muzejního spolku na výzvu nereagovalo, ale naopak uvažovalo o novostavbě vlastní muzejní budovy.


Po vyčerpání prostorových možností expozice ve Schwanzenberském paláci (2.510 m²) byl v roce 1921 založen finanční výbor Technického muzea československého (dále TMČ). Jeho úkolem bylo shromáždění 30 milionů Kč na stavbu nové budovy pro sbírky, sklady a pracovny (cca 13.550 m² užitné plochy). Po zvážení řady variant – například odkoupení Strakovy akademie, získání budov ČVUT na Karlově náměstí či výkup pozemků pod dnešním Veletržním palácem, zakoupil spolek v roce 1925 pro stavbu pozemky u letenské vodárny.


Výše stavebního fondu nedovolovala TMČ zahájit přípravy ke stavbě. Pozoruhodný plán úředníků Ministerstva veřejných prací z konce 20. let na výstavbu „muzejní čtvrti na Letné“, ve které by Technické muzeum sousedilo se Společností nauk (Akademie věd), knihovnou Národního muzea, přírodovědným, zemědělským         a lesnickým muzeem, nebyl realizován. Řešením složité situace se stala idea spolupráce se silným partnerem – Československým zemědělským muzeem při výstavbě jediné budovy pro obě muzea. Původní představa kooperace zahrnovala při zachování samostatných vedení společné provozy a zařízení i provázání expozic zejména na surovinové bázi (pěstování cukrovky – cukrovarnictví aj.)


Státní regulační komise navrhla pro budovu muzeí nový pozemek v Kostelní ulici, který byl původně rezervován pro Státní statistický úřad a Státní pozemkový úřad.

 


Veřejná soutěž na ideové náčrtky budov obou muzeí byla vypsána 15. března 1935. Podle stavebního programu se muzejní budovy měly sestávat z administrativní budovy společně pro obě muzea,  z budovy pro sbírky Technického muzea a z budovy pro sbírky Zemědělského muzea. Všechny budovy však měly tvořit souvislý celek, t. j. jedinou souvislou stavbu. Soutěž byla obeslána 41 návrhy (z architektů např. Kamil Roškot, Jan Gillar, Bohumil Hübschmann, F. M. Černý, Otakar Štěpánek ad.), z nichž porota vybrala čtyři. Žádný z předložených návrhů však nevyhovoval zcela představám obou muzeí,    a proto nebylo první místo uděleno. Druhé místo udělila porota dvěma návrhům, návrhu architekta Milana Babušky (1884–1953) a návrhu Ferdinanda Fencla (1901–1983), na dalším místě se společně umístil návrh dvojice František Šrámek a Rudolf Vichra a návrh Františka Tesaře. Vzhledem k nerozhodnému výsledku se společná schůze výborů muzeí, konaná dne 21. června 1935, usnesla vypsat užší soutěž a pozvat do ní autory čtyř projektů veřejné soutěže, jejichž návrhy obdržely ceny. Soutěž byla vypsána 1. července 1935. Z druhého užšího kola soutěže vyšel dvoutřetinovou většinou jako vítězný projekt upravený návrh Milana Babušky. 


Jako oficiální důvod rozluky, neboli ukončení spolupráce při stavbě společné muzejní budovy, s Československým zemědělským muzeem jsou zmiňovány důvody regulační, čímž je míněn zejména požadavek pražské obce ze dne 29. září 1935 (tedy v době probíhající soutěže na společnou budovu) na zachování veřejné cesty přes muzejní staveniště. 


Překážka v podobě veřejné cesty se posunula do neřešitelné roviny. Stala se oficiálním důvodem ukončení spolupráce na stavbě společné budovy obou muzeí. Pro Technické muzeum československé se stala komunikace s pražskou obcí v otázce této cesty a její náhrady (dnešní Muzejní ulice) jedním z důvodů, pro který se zahájení stavebních prací zdrželo až do října 1938.


Nenápadným pomníkem myšlenky spolupráce jsou kromě těsného sousedství budov, jejich jednotné architektury a nové pražské ulice zvané „Muzejní“ i dvě desky na východním nároží budovy NZM a západním nároží budovy NTM. Desky měly nést figurální sochařskou výzdobu a měly být podepřeny vrchním trámem plánované „pergoly“ – přesněji řečeno plánovaného sloupořadí s kladím přetínajícího Muzejní ulici. Sloupořadí mělo být posledním hmotným pojítkem obou samostatných staveb. Ovšem i samotný vývoj ztvárnění sloupořadí procházel postupným procesem minimalizace: ještě na sádrovém modelu z roku 1936 se nacházelo na jižním průčelí vztyčené do výše obou budov, hlavičkové papíry technického muzea však již zobrazují tehdy ještě nestojící budovu s výrazně nižší variantou sloupořadí, které nakonec nebylo realizováno.


Architekt M. Babuška byl v roce 1936 definitivně pověřen vypracováním nového projektu na samostatné stavby muzeí. Dne 20. února 1938 bylo pražským magistrátem vydáno stavební povolení ke stavbě technického muzea. Hrubá stavba včetně montáže dvorany (dopravní hala) byla dokončena 30. července 1940.


Stavbu nepříznivě ovlivnil zejména snížený příděl stavebního železa, a proto nosnost stropů některých částí budovy byla snížena (z 800 na 550 kg/m²) atd.

 

Nevítaní nájemníci


Na příkaz německých okupačního úřadů v roce 1941 však nedokončenou budovu převzalo protektorátní ministerstvo pošt. V témže roce přišlo muzeum i o prostory ve Schwanzenbenském paláci, kam okupační správa hodlala umístit německé vojenské muzeum. Náhradou za oba objekty získalo technické muzeum pro sbírky nevhodné prostory v budově pražské Invalidovny. Dokončovací práce v budově na Letné byly přizpůsobeny potřebám poštovního úřadu. Došlo k rozsáhlým stavebním úpravám sálů, žulové a mramorové obklady nebyly osazeny a dílčí stavební provizoria byla ponechána k trvalému užívání. Druhá etapa stavby na východní straně areálu nebyla dále řešena, zachovala se však  série návrhů dostavby muzea od profesora M. Babušky, která stylově čistě dokončuje původní záměr, avšak s překvapivě monumentální kopulí planetária.


Ani v poválečném období se depozitární a expoziční podmínky muzea nezlepšily. Po opuštění budovy čs. ministerstvem pošt na počátku padesátých let, obsadily budovu muzea složky Ministerstva vnitra… Až usnesením vlády ze 4. října. 1990 bylo rozhodnuto o uvolnění budovy NTM, krátce na to odešlo z budovy ministerstvo vnitra a s Geodetickým a kartografickým ústavem byla uzavřena smlouva o postupném vyklizení zbývajících obsazených prostor.

 

Památková obnova NTM

Architekt Milan Babuška se narodil roku 1884 v Dubí u Kladna v rodině železničního inženýra Bedřicha Babušky. Pokřtěný byl jako Miloš, později však začal používat jméno Milan. Již v mládí projevoval nemalé hudební nadání a uvažoval o kariéře houslisty. Při výběru budoucího povolání však rozhodl jeho otec: po maturitě na reálce studoval od roku 1903 architekturu na České technice. Současně se ale nechal zapsat ke studiu houslí       u ředitele pražské konzervatoře Antona Benewitze.


Po absolvování techniky byl Babuška po nějaký čas zaměstnán u stavební firmy Skorkovský. Působil jako profesor na české technice v Jaroměři, poté (asi od roku 1923) na pražské vyšší průmyslové škole. Pedagogickou dráhu však opustil s otevřením vlastní projekční kanceláře se sídlem v Praze na Letné, kde také bydlel. Babuška proslul jako architekt školních budov (Chotěboř, Rychnov nad Kněžnou). Autorovým  příspěvkem moderní architektuře je zejména stavba sokolovny v Hradci Králové č. p. 777 (1930). Z počátku třicátých let pochází Babuškova realizace pošty v Náchodě č. p. 43 /1931, na které je již patrný rukopis autora pozdějších muzejních budov (hnědě glazovaný obklad průčelí). Architekt Milan Babuška zemřel 17. října 1953.


Až po roce 1999, kdy budovu NTM opustil poslední nájemník, bylo možné začít připravovat rekonstrukci objektu. Přípravy projektu obnovy a rehabilitace původních záměrů arch. M. Babušky se ujal ateliér AR 18 Němec – Žilka architekti.


Stavební rekonstrukce kulturní památky, potažmo stavby z doby válečného hospodářství 40. let 20. století, je věcí složitou a mnohotvárnou. Ani studium původních plánů totiž nemohlo najít řešení v případě, že projekt nebyl dodržen, místnosti byly stavebně upravovány pro nemuzejní účely a dodatečně a značně nahodile byly dokončovány finální povrchové úpravy podlah, sloupů aj. Poměrně snadná byla oprava těch částí stavby, které totalitně uvažující stavebníci znectili zakrytím – jako levé schodiště vstupní haly či prosklený strop výstavního sálu. Potřebné byly opravy a výměny dehonestujícího provedení spojů ocelových konstrukcí, zábradlí, svítidel aj.


Cit pro charakter stavby a úctu k dílu architekta vyžadovalo řešení otázek spojených s rozporem ideového záměru díla, doloženého v plánové dokumentaci a skicách, s nálezy vzorků reálného provedení prací, které bylo ovlivněné dobou vzniku, vůlí uživatelů apod., ale vyjadřujícího jistý součet autenticit sedmdesát let zažitého a vnímaného, zejména interiérového, díla.


Architektovi Z. Žilkovi se podařilo nacházet vhodná řešení zejména při rekonstrukci Babuškova pojetí vestibulu, obnově vnitřních schodišť včetně realizace nového zábradlí v intencích původního návrhu. V zájmu zachování klíčových prvků klasicizující funkcionalistické stavby, i její překvapivé symetrie prvků, byly užity tradiční technologie a materiály.


Záchrana originálních prvků – luxferových cihel střech dvorků, parket, dlažeb nebo skleněných výplní oken v bezpečném novém uložení, podtrhuje v detailu celkovou koncepci památkové obnovy. Nutné moderní prvky provozu budovy – služební vchod či rampu pro handicapované se podařilo navrhnout i realizovat bez poškození výrazu budovy. Rovněž soudobé technologie klimatizovaného archivního depozitáře, akustické panely ve vestibulech a v kinosále byly instalovány citlivě, až technicky neviditelně.

 

Plány otců zakladatelů na výstavbu moderního technického muzea přetavené profesorem Babuškou do návrhů řešení interiérů, se uskutečnily až po 70 letech od zahájení stavby.


Je jistou ironií osudu, že za desetiletí okupace více než poloviny budovy vnucenými nájemníky, se zcela změnily prostorové a provozní nároky muzea. Celková rekonstrukce budovy byla, s ohledem na současné technické parametry budov pro veřejnost a zásady moderní muzejní prezentace, nezbytná. 


Za účasti pana premiéra vlády ČR M. Topolánka a pana ministra kultury V. Jehličky byla v říjnu 2008 slavnostně převzata druhá část rekonstruované budovy – prostory pro expozice a celý návštěvnický provoz.


Principy nového přístupu k tvorbě expozic technických muzeí spočívají v posunu od prezentování historie množstvím exponátů a vývojových řad s rozsáhlými odbornými detailními popisy k interpretaci jevů, principů       a širších souvislostí promítajících se do historie i do dneška. Jedná se o prezentaci jevů a principů, na kterých fungují či fungovaly nejen vystavené exponáty, ale na nichž je vystavěn svět techniky a technologií, a se kterými se návštěvník často setkává ve svém každodenním životě. Cílem není v prvé řadě vystavit co nejvíce exponátů, ale zaujmout návštěvníka a vyprávět široce pojatý příběh celého daného fenoménu, který je klíčovým pro celou expozici.


Před započetím částečné rekonstrukce hlavní budovy bylo v Národním technickém muzeu přístupných osm stálých expozic s celkovou plochou cca 7.500 m². Dvě z nich (Dopravní hala a Hornictví) projdou zásadními úpravami, zbývající byly dočasně zrušeny a budou vybudovány znovu, spolu se zcela novými expozicemi, představujícími takové sbírkové fondy, které dosud nebyly veřejnosti představeny. V nově otevřeném muzeu bude tudíž deset expozic, z toho pět tématicky zcela nových.

 

Završení vizí zakladatelů


Nároky na kvalitní uložení a prezentaci stále se zvětšujícího počtu sbírkových předmětů, archiválií a knih se zcela změnily, a to jak z hlediska kvantitativních, tak zejména kvalitativních parametrů. Zvýšilo se i množství muzeem dokumentovaných oborů, avšak bez možnosti jejich prezentace. Před uzavřením muzea tak mohlo být vystaveno jen cca 10 % z celkového počtu sbírkových předmětů. Návštěvník však chce mít přístup k digitalizovaným dokumentům, potřebuje využívat moderní technologie, funkční vyhledávací a informační databáze.


Možným východiskem je vybudování dalšího muzejního objektu, respektive dokončení druhé etapy výstavby areálu technického muzea přibližně v rozsahu navrženém již ve 40. letech 20. století.


Náplní nové stavby bude unikátní syntetická expozice dějin průmyslu a techniky na území České republiky. Do budovy bude přesunuta i část provozního zázemí z historické budovy (včetně knihovny) a uvolněné kapacity budou využity pro další nové expozice a výstavy. Objekt bude mít samostatný vstup a se stávajícím muzeem bude propojen, patrně mostem. S nadějí, ne nepodobnou očekávání zakladatelské generace našeho muzea, věříme v dokončení bloku budov NTM na Pražské muzejní hoře ještě před rokem 2020. 

 

 

Resumé
Main points of the paper are the following: Bequest of the museum founders’ generation; Unwelcome tenants; Renewal of historical monument of the National Technical Museum; Honor to prof. Babuška; Restoration of the historical substance of the building; Late approval for use; Exposition of the 21st century; Completion of founders’ visions. 
