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Vážené dámy a pánové,


na úvod si dovolím malý historický exkurs. Jedním z důkazů o podpoře našich zřizovatelů či vlastníků je nejen to, zda dostatečně financují naše poslání a hodlají rekonstruovat stávající objekty, ale i to, zda mají vůli proklamovat na našich institucích své ideály, vize a svou roli v historii výrazným architektonickým počinem, srovnatelným s počiny minulosti. Například řada veřejných budov, postavených v letech 1918–1938, se stala součástí naší všeobecně sdílené hrdosti, vycházejí o nich knihy, natáčejí se seriály. V České republice byla bohužel po 2. světové válce a zejména po roce 1948 muzea odsunuta do zabavených objektů zámků, hradů, klášterů, vil apod. Tím velmi rychle vzniklo obecně sdílené – a dosud nepřekonané přesvědčení – že muzeím nejlépe svědčí historický objekt. Vedlo to k tomu, že se zastavilo už za Rakousko-Uherska i tzv. první republiky běžné budování nových muzejních a galerijních budov, často ve špičkové kvalitě odpovídající tehdy nejmodernějším evropským architektonickým snahám – viz Kotěrovo muzeum v Hradci Králové, budovy Zemědělského a Technického muzea na Letné, ale také muzejní budova v Moravské Třebové, jen pro ilustraci. Politická vůle potlačit historii se projevila i v tomto směru. Bohužel, převrat v roce 1989 nevedl ke změně společenského diskurzu. Pravidlem je rekonstrukce ve většině případů památkově chráněných budov. Ty však nikdy nebyly stavěny pro účely veřejné, ale naopak soukromé, jsou přísně střeženy památkovou péčí,   a proto nemohou fungovat tak, jako moderní účelově postavené budovy. Kolik nových budov sloužících veřejnosti, a zároveň muzeu či galerii, bylo vlastně po roce 1945 v ČR postaveno? Spočítáme je na prstech jedné ruky. Budova Moravského kartografického centra je ojedinělým kompromisem mezi rekonstrukcí a novou stavbou, jde, jak říká stavební zákon, „o změnu účelu stavby“ před dokončením. A není na něm zajímavá jen jeho současnost, ale i jeho minulost. Propojují se v něm dva příběhy, které dost dlouho běžely paralelně, každý se svou vlastní historií, nicméně pro pochopení vzniku centra je nezbytné se s nimi seznámit. 


První začíná 2. ledna 1973. Tehdy ze zcela banálních důvodů (zazděný trám v komíně) vyhořelo jedno z křídel rozsáhlého pozdně barokního zámku, ve kterém byla v té době umístěna základní škola.  Trosky byly po několika letech strženy a dlouhou dobu se zdálo, že takto vše také zůstane. V druhé polovině osmdesátých let se tehdejší Městský národní výbor Velké Opatovice rozhodl postavit na místě vyhořelého křídla kulturní dům. Projekt byl v roce 1989 zadán mladému architektovi Zdeňkovi Fránkovi z Blanska, tehdy ještě architektovi Útvaru hlavního architekta. Byla to šťastná volba. Z tvůrce projektu se totiž vyklubal – na rozdíl od očekávání investora – nespoutaný tvůrčí duch, inspirovaný jak vrcholně barokní architekturou Santiniho chrámu ve Křtinách, tak            i organickou architekturou maďarského architekta Makovcze. Objekt byl financován z tzv. komplexní bytové výstavby, ovšem již na výjimku a po zásahu bývalého předsedy české vlády Josefa Korčáka. Komplexní bytová výstavba ale byla v roce 1991 ukončena a vlastní objekt, jehož projekt byl dokončen v roce 1990 a výstavba zahájena ještě v tomtéž roce, byl v roce 1992 v podobě hrubé stavby zakonzervován. Dodnes není autorovi příspěvku jasné, jak se Fránkovi podařilo překonat odpor památkové péče, snad to bylo tím, že definitivní schvalování probíhalo v průběhu roku 1990 a tehdy, jak si mnozí jistě vzpomenou, bylo možné opravdu skoro vše. 


Stavba však neměla dán do vínku lehký život. Nedostatek finančních prostředků nedovoloval její dokončení. Stavba vyvolávala kontroverzní pocity – mezi místními obyvateli nebyla nijak oblíbena, přesněji: prostě ji nesnášeli a doufali, že bude co nejdříve zbořena. Naopak v odborných kruzích vzbuzoval Fránkův záměr ne sice přímo nadšení, ale pozornost určitě. S projektem a fotografiemi objížděl republiku i Evropu a snažil se získat pro dostavbu pozornost, publikoval o ní články v odborných časopisech, bohužel bez úspěchu. Stavba nadále chátrala, dost dlouho dokonce byla po překonání mírných překážek přístupná komukoliv. Posléze sloužila jako sklad stavebního materiálu. 


Nyní přišel čas na propojení dvou do roku 2000 mimo sebe jdoucích příběhů. 


Druhý příběh začíná v červenci roku 2000, kdy jel autor tohoto příspěvku spolu s několika dalšími účastníky festivalu Boskovice 2000 na cyklovýlet do zámku v Kunštátu. Tam jsme díky nadstandardním vztahům se správcem objektu mohli nahlédnout i do již několik let uzavřených prostor zámku, který v té době sloužil jako depozitář Moravského zemského archivu v Brně. V jedné z místností leželo na stole několik kusů plastické mapy, která zachycovala okolí Kunštátu. Od správce jsme se dozvěděli, že je to jen velmi malá část rozsáhlé reliéfní mapy Moravy, uložené v depozitáři. Jednou ji vynesli na čestný dvůr a tam ji složili, zjistili, že je kompletní, skládá se ze 78 kusů, nejdelší rozměr činí 12 x 18 m. Okamžitě jsme se pro ni nadchli. O rok později se podařilo zorganizovat v sále boskovické sokolovny její improvizované vystavení, během deseti dnů ji vidělo 5 tisíc lidí, což byl nečekaný úspěch. 


Pátrali jsme samozřejmě i po její minulosti a musím bohužel říci, že neúspěšně. Nejstarší stopa je z počátku 50. let, kdy byla viděna ve sklepení budovy Zemského národního výboru v Brně jedním z brněnských architektů. Jeden z kousků chtěl ukrást. Naštěstí si vybral jižní část Beskyd, což je jeden z největších a nejtěžších kusů, takže se mu to nepodařilo. Kdo však těch 78 kusů zadal k výrobě, proč, kde byla předtím, to je záhada. Jisté je jen to, že je zhotovena z tisíců kousků milimetrové překližky nalepených na dřevěném soklu. Na každý kousek překližky byl nalepen papírový kousek mapy z tzv. 2. Rakouského vojenského mapování z druhé poloviny 19. století v měřítku 1 : 20.000. Zachycuje celou Moravu včetně přilehlých území Slovenska, Polska, Čech            a Rakouska, jednotlivé díly jsou z různých období, názvy obcí atd. jsou jak v němčině, tak i v češtině. V mých očích představuje obdivuhodný lidský výkon. 


Po úspěchu výstavy v Boskovicích se začalo horečně přemýšlet, co s mapou dále. Archiv byl přístupný jednání o jejím umístění mimo instituci. Problém však byl, kam ji umístit. Mapa vyžadovala mimořádně velký sál vyhovující podmínkám majitele, tedy minimum světla, stabilní klima, žádné cizopasné houby, hmyz atd. Byl to prostě problém, násobený tím, že Boskovicko, tedy severní část okresu Blansko, nikdy nepatřilo k bohatým regionům a to, že by se tam někdy objevila novostavba sloužící muzejním účelům, bylo asi tak pravděpodobné jako to, že tam někdy přistane ufo. 


Muzeum Boskovicka, v jehož čele jsem v té době stál, připravovalo k vydání publikaci o zámeckých budovách okresu Blansko. Při té příležitosti jsem se poprvé dostal do sálu původně plánovaného kulturního domu ve Velkých Opatovicích. Znal jsem jej již z dřívějška, jeho původní rozestavěná podoba s podivnými okny            a velkou, nedbale zhotovenou střechou, ve mně nezanechala velký dojem. Ovšem první setkání s interiérem bylo ohromující a bylo jasné, že jde o mimořádnou architekturu, která si zaslouží úctu a hlavně po letech konečně dokončení. Jeho elipsovitý půdorys je vyskládaný ze stejných, dutých železobetonových sloupů, které podepírají shodně dlouhé krokve. Průniky geometrických ploch pak vytvářejí konvexní a konkávní prostory sálu, strop vytváří dojem sakrální architektury. Na jaře 2002 jsme byli vyzváni nadací Open Society Fund Praha, abychom se přihlásili do programu Neziskové organizace na cestě do Evropy. Jeho cílem bylo připravit 16 projektů pro evropské strukturální fondy, které by se mohly stát katalyzátory rozvoje regionů, odkud projekty přišly. Byla to příležitost, jak dostavět unikátní budovu ve Velkých Opatovicích a umístit tam další unikát – reliéfní mapu Moravy – ale hlavně, pokusit se přispět k rozvoji regionu, který je nejvzdálenějším místem Jihomoravského kraje, s mizerným spojením, rozbitými silnicemi a vylidněnými vesnicemi. Pro Velké Opatovice i pro arch. Fránka to bylo nečekané řešení patové situace. Město nemělo vizi, co se sálem dále, neboť na provozování tak rozsáhlého kulturního domu nemělo finanční prostředky, na jeho demolici, o níž uvažovalo, také ne. Naopak Fránek již nedoufal, že se dočká realizace svého nejrozsáhlejšího projektu. To vytvořilo pro budoucí expozici mimořádně vhodné podmínky, neboť všichni chtěli s objektem konečně něco udělat. S projektem Muzea Boskovicka, jehož součástí bylo zpracování žádosti o podporu ze Společného regionálního operačního programu včetně finančních prostředků na zpracování marketingové studie, souhlasilo zastupitelstvo obce, zřizovatel muzea i vlastník mapy. Scénář expozice dokumentující historii mapování Moravy mělo navrhnout Muzeum Boskovicka, objekt měl být zaplacen ze strukturálních fondů a rozpočtu Města Velké Opatovice, mapu měl zrestaurovat archiv. Bohužel, žádost u NUTS II jihovýchod neprošla o 0,6% bodu, a skončila první pod čarou. Nicméně vše již bylo na dobré cestě, protože město bylo rozhodnuto projekt dotáhnout za každou cenu do úspěšného konce. V zásadě největším problémem při jeho dokončení a realizaci expozice, tedy mezi lety 2005–2007, bylo to, že po přechodu řečníka z Muzea Boskovicka do Národního zemědělského muzea zájem boskovického muzea o expozici výrazně ochladl. Proto v roce 2006 Národní zemědělské muzeum po vyjasnění podmínek s městem převzalo nad vybudováním expozice záštitu. 


Po 13 letech od zastavení se znovu rozběhly stavební práce. Projekt doznal jen několika změn, což i po takřka dvaceti letech svědčilo o jeho nadčasovosti. Hlavní sál přesně vyhovoval rozměrům mapy, objekt poskytoval i vhodné zázemí pro vystavení dalších map a předmětů. Nebyl problém zazdít okna, byl již vybudován základ pro podlahové vytápění a klimatizaci. Ochoz 1. patra byl původně vybaven dvacítkou lóží, které měly umožňovat nerušený pohled na jeviště, nyní však dovolily perfektní přehled nad celou mapou z výše cca 3,5 m, což byla velká výhoda. V exteriéru tedy byla zazděna okna, která osvětlovala chodby v přízemí, upraven vstup v jihovýchodní části a na popud památkové péče byla bohužel odebrána originální věžička nad světlíkem. Místo ní je střecha završena uniformní náhradou, což se stalo důvodem k ojedinělé kritice stavby. Zásadní bylo nové pokrytí střechy, která vnějšímu vzhledu stavby měla od počátku dominovat a nekvalitní provedení z počátku 90. let ji zcela sráželo. Kurátor sbírky kartografie NZM Ing. Petr Fencl po konzultacích s řadou špičkových kartografů napsal scénář rozsáhlé expozice, jejímž dominantním prvkem je instalovaná plastická mapa. V interiéru byly ponechány surové betony, které svou barevností (asi i dosažené díky řadě nezvaných návštěvníků z minulosti) vzdáleně připomínaly barevnost map. Bylo dokončeno podlahové vytápění, osvětlení, technické zázemí, a zejména precizní dřevěné obložení stropu a stěn. Stěny v přízemních chodbách jsou obloženy plechy, které slouží k instalaci kopií historických map. Hlavnímu sálu pak vedle mapy dominuje i obří pětitunová kamera sloužící původně k zhotovování základních matricí pro tisk map. Vystavené předměty jsou ze sbírek Národního zemědělského muzea, Národního technického muzea, Moravského zemského archivu, Mendlovy zemědělské univerzity a dalších muzeí a galerií. Pódium bylo využito k umístění kartografických přístrojů. Průchody z přízemních chodeb do hlavního sálu byly z části vyzděny a slouží jako vitríny pro drobnější zeměměřičské          a kartografické nástroje. V patře jsou pak umístěny pultové i klasické stojací vitríny dle návrhu ateliéru Fránek Architects, které korespondují s celkovým duchem monumentální stavby. Moravskému kartografickému centru se dostalo ocenění    u nás (výstava ve Frágnerově galerii, časopisy Architekt, Era21 aj.) ale i v zahraničí. Realizace si vyžádala náklady ve výši 46 mil. Kč, z toho 20 v první etapě do roku 1992.


V publikaci Public Space for Amusement and Achievement je mezi 16 vybranými stavbami z celého světa centrum uvedeno jako jediný zástupce z bývalého komunistického bloku, je zmiňováno i v dalších monografiích. Od dalších veřejných budov v ČR se stavba liší svým pojetím architektury jako romantického dobrodružství, tajuplností a emotivností. To jen jeden úhel pohledu. Druhým však je, přiznejme si, i velmi ostrá hrana mezi nosností a odbornou i výtvarnou kvalitou expozice na straně jedné a silou vlastního objektu na straně druhé. Jen čas ukáže, zda se obé podařilo vyvážit. V každém případě je od konce října 2007, kdy se expozice otevřela, brzy na to, abychom rozhodli, co je v tomto případě hlavním důvodem potenciálního úspěchu, zda budova, či expozice.

 

 

Resumé
The building of the Moravian Cartographic Center is, in the Czech Republic, the unique example of installation of the museum exhibition in the contemporary architecture. In the place of the originally residential wing of the vast baroque castle, afterward the school building destroyed by fire in 1973, the community center was to be built. The building under the timeless project by the architect, Zdeněk Fránek, was built in 1989–2007 and instead of the useless community center, it was adapted for placement of the exposition of the Moravian Cartographic Center, including the giant embossed map of Moravia, size 12 x 18 m. This map was prepared by the National Museum of Agriculture Prague in cooperation with the Municipality of Velké Pavlovice as the biggest specialized cartographic exposition in Europe. Implementation of both the building and the exposition was greatly appreciated both in the Czech Republic and also abroad. 

 

