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Vážené dámy, vážení pánové, milí hosté, kolegyně a kolegové, 


vítám vás zde v Pantheonu Národního muzea, v prostoru, který je přímo symbolem českého  muzejnictví. Vždy, když sem vstupuji a zejména tehdy, když mám hovořit, pociťuji odpovědnost i úctu k naší profesi i práci. Dnes se zde scházíme již potřetí. V roce 2002 jsme zahájili v tříletém cyklu pořádání mezinárodních muzeologických konferencí. Jejich cílem bylo a je zhodnotit a seznámit se s vývojem našeho oboru v kontextu středoevropského prostoru a nejen jeho. 


Cílem první konference bylo zjistit, jakým způsobem a v jakých oblastech se odehrála transformace evropských muzeí, poučit se vzájemně z evropských zkušeností při vytváření fungujícího modelu muzejnictví pro naši zemi, získat podněty pro prohloubení profesionalizace a standardizace muzejního prostředí. V roce 2005 jsme se zde sešli na konferenci Muzeum a změna II., jejímž hlavním tématem byl tehdy Management změny, další témata byla věnována muzeím a jeho přátelům, tedy dobrovolným spolupracovníkům, novému tématu mobility sbírek, a rovněž novému fenoménu virtuálního prostoru. 


Dnes se zde scházíme již potřetí. Letošní třetí ročník je a bude významným z mnoha důvodů. Naše konference se koná pod záštitou ministra kultury České republiky pana Mgr. Václava Jehličky
a koná se i při příležitosti předsednictví České republiky v Radě Evropské unie. Další mimořádnou
a významnou událostí je, že zde mohu přivítat nejen celou řadu významných představitelů muzeí z celé Evropy, ale poprvé mám také tu čest přivítat zde i zástupce amerického muzejnictví, Dr. Brenta Glasse, ředitele Národního muzea americké historie z Washingtonu, D. C., které je součástí Smithsonian Institution. 


Ohlédneme-li se zpátky k roku 2002, musíme konstatovat, že prostředí českého muzejnictví prošlo mnohými změnami. Byla dokončena transformace veřejné správy, víc než dvě volební období zřizují vyšší samosprávné celky regionální muzea a muzea výtvarných umění, převodem vlastnictví sbírek ze státu na samosprávné kraje byl dokončen proces deetizace našeho oboru. V české muzejní praxi se řídíme zákonem o ochraně sbírek muzejní povahy a jeho novelou, která řeší problematiku veřejných služeb. V uplynulém období se v českém prostředí otevřely mnohé nové expozice, uskutečnily se významné evropské výstavní projekty, ke kterým patří především v loňském roce uskutečněná výstava „Albrecht z Valdštejna a jeho doba“. Byla to výstava, která z hlediska denní návštěvnosti 1.350 návštěvníků překonala ostatní výstavní projekty v České republice. A nejen to, výstavní projekt byl společnou prací našich národních paměťových institucí, které spolupracovaly jak s evropskými muzei, tak především s českými regionálními muzei. Návštěvnost muzeí je vždy odvislá od kvality programu těchto institucí. Existují muzea a výstavní projekty, které proběhnou bez povšimnutí, ale jsou projekty, na které se stojí fronty. Novým prvkem v propagaci, dnes již tradičním, se stávají mediální kampaně. Nepopírám, že právě zde se musíme ještě mnoho a mnoho učit.


 V České republice každoročně probíhá Festival muzejních nocí, kdy jsou muzea veřejnosti zpřístupňována v nočních hodinách s mnoha zajímavými projekty. V loňském roce to bylo např. 135 muzeí a galerií v 75 městech. O tyto akce je nebývalý zájem a návštěvnost se tak v posledních letech stává organizačně velmi náročnou. Velkému zájmu, nejen mezi muzei a jejich pracovníky, ale zejména mezi médii, se těší Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, která vstupuje letos již do 8. ročníku. To jsou jen akce, které mě právě napadají, je jich ještě celá řada, např. i kampaň Muzea a 20. století. 


Program třetího ročníku naší konference je důležitým přínosem k programu Priorit České republiky v předsednictví Evropské unie, kde je kromě jiných stěžejních bodů zdůrazněna také námi velmi vítaná digitalizace kulturního obsahu, jež má za cíl uchování kulturního dědictví. Rovněž vláda České republiky dne 19. listopadu 2008 schválila program Státní kulturní politiky na léta 2009–2014, kde se vedle celé řady kulturních cílů hlásí k podpoře digitalizace a akviziční činnosti muzeí a galerií. 


Věřím, že výběrem témat a jednotlivých přednášek, možností osobních setkání a výměny názorů a informací vás, účastníky naší konference zaujmeme. Velmi jsme zvažovali a diskutovali každé
z témat a stejně zodpovědně jsme přistupovali k jejich výběru. Jsou to aktuální otázky z oblasti marketingu, public relations, lobbingu, ekonomiky, která zajímají nejen mnohé z nás, ale se kterými se každodenně setkáváme při naší práci v muzeích a galeriích. 


Klíčovou částí naší konference bude rozhodně první blok přednášek – byl vybrán s ohledem na nově vznikající projekty, s ohledem na ty, které v nedávné minulosti byly realizovány, a které stojí za to, aby byly šířeji a zevrubněji prezentovány pro jejich výjimečnost, náročnost a moderní přístupy. Abychom se z nich my ostatní mohli poučit, seznámit se s nimi a možná v nich najít inspiraci a odvahu nebát se nových nápadů a velkých činů. Věřím, že i vy stejně jako já, jsme plni očekávání právě pro dnešní den avizovaných přednášek. Tím samozřejmě nechci říct, že ostatní přednášky jsou méně zajímavé, rozhodně si zaslouží vaši nemalou pozornost. 


Vážení přítomní, vážím si, že jsem měla čest přivítat vás při dnešním zahájení konference, vážím si, že jste přijeli do Prahy, těším se, že společně prožijeme hezké tři pracovní a společenské dny. Spojuje nás nádherná práce, nádherná profese, ochrana a uchování kulturního dědictví, věřím, že najdeme společný jazyk nad otázkami našich milovaných muzeí a galerií, pamětí našich předků a zanedlouho pamětí naší. Mějme naše muzea rádi. 


Mám zde také příležitost a milou povinnost poděkovat všem, kteří se podíleli a podílejí na přípravě a organizaci konference, jsou to především kolegyně v čele s Annou Komárkovou ze sekretariátu AMG, děkuji za výraznou pomoc Národnímu muzeu v čele s jeho generálním ředitelem, děkuji MK ČR za finanční pomoc a všem dalším spolupořadatelům konference. Děkuji i mediálním a sponzorským partnerům. 


Na závěr chci připomenout, že AMG oslaví v příštím roce 20 let svého trvání, 20 let činnosti. Chci Vám proto připomenout již dnes toto významné jubileum, které jak pevně věřím, s mnohými z vás společně oslavíme. Neloučím se s vámi, budeme společně pokračovat v zahájení prvního bloku přednášek, poté, co nás pozdraví naše milá kolegyně, předsedkyně Českého výboru ICOM PhDr. Zuzana Strnadová. 

 

 

Resumé

Mrs. Eva Dittertova welcomed guests and looked back upon the previous two conferences. She briefly reminded current museum activities and events in the Czech Republic and introduced topics and guests of the third conference.

 

