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Vážené dámy, vážení pánové! 


Ve svém velmi stručném příspěvku bych rád obrátil vaši pozornost k problému, který pokládám pro české muzejnictví z hlediska budoucnosti za klíčový. 


Před dvěma lety jsem si trochu hrál s čísly, ve snaze přispět do diskuse o tom, jaká je finanční cena muzejních sbírek. K výpočtům jsem použil údaje o počtu sbírkových předmětů k 31. prosinci 2005 v 16-ti muzeích (nikoliv galeriích) zřizovaných Ministerstvem kultury a pojistné ceny sbírkových předmětů, které tato muzea vyvezla během dvou let do zahraničí. Výsledky jsem publikoval ve Věstníku Asociace muzeí a galerií ČR, ale mám-li být upřímný, nepokládám údaje o finanční ceně muzejních sbírek za příliš zajímavé. Jako mnohem  zajímavější se ukázal být výpočet, který jsem učinil vlastně tak nějak mimoděk – jaká finanční částka je vynakládána každoročně na ochranu, uchovávání, odbornou správu a využívání jednoho sbírkového předmětu z příspěvků ze státního rozpočtu na provoz a činnost těch 16-ti muzeí, podle výše příspěvků v roce 2005. Tento výpočet jsem pak zopakoval s použitím údajů  o počtu sbírkových předmětů a výši finančních příspěvků v roce 2008. 


V prosinci roku 2008 oněch 16 muzeí spravovalo, podle údajů v Centrální evidenci sbírek 7.431.052 sbírkových předmětů. Péče o sbírky a jejich využívání je v těchto státních muzeích financována převážně z ročního příspěvku na provoz a činnost ze státního rozpočtu, v menší míře z vlastních příjmů muzeí a z účelových příspěvků z programu ISO a z programu Kulturní aktivity Ministerstva kultury. Roční příspěvek ze státního rozpočtu na provoz a činnost těch šestnácti muzeí, hlavní a stálý zdroj financování, činil v roce 2008 735 milionů korun, na zajištění péče o jeden sbírkových předmět byla tudíž v tomto roce vynaložena částka 99 Kč, z toho 72 Kč tvoří osobní náklady, 27 Kč náklady věcné. V té částce jsou zahrnuty nejen náklady na evidenci, inventarizaci, případné konzervování, restaurování, preparování a vystavování sbírkového předmětu, ale také náklady na obalové materiály, na transporty sbírkových předmětů, prezentaci, úklid depozitářů, výstavních sálů i kanceláří  – a také náklady na zabezpečení, ochranu, ostrahu, správu a běžnou údržbu budov, kde jsou sbírky uloženy nebo vystavovány, na energie atp. 


Při porovnání výpočtu na základě údajů z roku 2005 a výpočtu aktualizovaného v prosinci roku 2008 jsem zjistil, že částka, kterou bylo možné vynaložit z příspěvků ze státního rozpočtu na péči o jeden sbírkový předmět se za tři roky snížila o 5 Kč – v roce 2005 to bylo 104 Kč, o tři roky později už jen 99 Kč. To proto, že zatímco se výše příspěvků zvýšila jen nepatrně, počet sbírkových předmětů, podle údajů z Centrální evidence sbírek, vzrostl o více než 4 %.  


Máme-li z těch čísel cokoliv vyvozovat, je třeba se především vyvarovat pokušení dělat nějaké rychlé závěry. Ta částka vynakládaná ročně na péči o jeden sbírkový předmět a jeho využívání se na první pohled zdá být směšně nízká. Když si ale představíme objekt, kde je uložen a zčásti prezentován např. soubor 40 tisíc sbírkových předmětů, roční výdaje z příspěvku ze státního rozpočtu na péči o něj činí zhruba 4 miliony Kč – a to už tak tragicky nevypadá. Navíc by se tato částka ještě zvýšila zhruba o 25 %, kdybychom započítali vlastní příjmy muzea, příspěvky z programů a od sponzorů, např. na výstavy. O čem ty výpočty tedy vlastně vypovídají?


Za tři roky se náklady na udržování a využívání jednoho sbírkového předmětu snížily o 5 Kč, tedy       o 4,8 %. Kdyby tento trend pokračoval – a zatím nic nenasvědčuje tomu, že bude zastaven – náklady na udržování a využívání jednoho sbírkového předmětu budou v roce 2015, tedy 10 let poté, co jsem provedl své první výpočty, o cca 15 % nižší, t. j. půjde zhruba o částku 88 Kč a na udržování  a využívání souboru 40 tisíc sbírkových předmětů uložených v tom pomyslném objektu už bude moci být vynaloženo nikoliv 4 miliony, ale  jen 3.520.000 Kč. Navíc lze předpokládat, že osobní náklady zůstanou přinejmenším zachovány, takže snížení se bude týkat pouze nákladů věcných. Možná to stále ještě bude zvládnutelné, pokud by se nezvyšovaly např. ceny energií – a samozřejmě se nesnižovaly ty příspěvky a peníze neznehodnotila inflace. A za dalších deset let… Ale dost už bylo čísel. 


Dostávám se k tomu nejdůležitějšímu, na co lze z výpočtů, byť mají pouze orientační charakter, usuzovat. Nebude-li zastaven naznačený trend snižování výdajů na péči o sbírky, dostane se muzejnictví dříve či později do těžko řešitelných problémů, které se projeví snížením kvality             a rozsahu péče o sbírky a kvality a rozsahu jejich prezentace.  Lze si představit následující řešení, jak tento trend zastavit: 

 

 podaří se zvýšit objem finančních prostředků ze státního rozpočtu na pokrytí nákladů na zajištění péče o sbírky;

 omezí se či dokonce zastaví akviziční činnost muzeí, sbírkové předměty nebudou přibývat;

 podaří se zvýšit podíl jiných zdrojů na financování muzeí než je státní rozpočet, t. j. vlastní příjmy, příjmy        od sponzorů apod.;

 zvýší se odborná úroveň tvorby sbírek, t. j. akviziční činnost se sice nezastaví, ale zkvalitněním výběru nových přírůstků nebudou sbírky narůstat tak, jako dosud, a podobně se zkvalitní i druhotná selekce, t. j. muzea budou konečně sbírky skutečně tvořit a nikoliv pouze rozmnožovat;

 podaří se zajistit investiční prostředky na modernizaci stávajících a výstavbu nových objektů pro uchovávání      a prezentaci sbírek, v nichž využití moderních technologií sníží režijní náklady a návštěvnicky přitažlivé expozice   a výstavy zajistí vyšší vlastní příjmy muzeí.


Že výrazněji vzroste objem prostředků ze státního rozpočtu určených na provoz a činnost muzeí je jen málo pravděpodobné, omezení nebo zastavení akviziční činnosti je v rozporu se samotnou podstatou oboru, je tedy vlastně nepřípustné. Jako jediné reálné řešení se tudíž jeví kombinace

 zvyšování podílu jiných zdrojů na financování muzeí, 

 zvýšení odborné úrovně tvorby a správy sbírek a

 investování do moderních, úsporných technologií.

 


Jenže… To pro obor muzejnictví předpokládá přistoupit ke změnám v řízení muzeí                   a v managementu sbírek, za cenu opuštění řady vyšlapaných cest, vyžaduje to prohloubení vzdělání odborných pracovníků, vysoce koncepční práci – ale také odvahu. Druhým předpokladem je, že se podaří přesvědčit správce veřejných rozpočtů, že účelné investice do muzejnictví představují vlastně úsporná opatření do budoucnosti.  Pro obor muzejnictví to je, podle mého soudu, na počátku 21. století zřejmě vůbec největší výzva. 

 

Možná moje výpočty nejsou přesné, ale to, že zvyšování příspěvků z veřejných rozpočtů bude stále více zaostávat za zvyšováním počtu sbírkových předmětů, na jejichž uchovávání, správu a využívání jsou určeny, se zdá být nezpochybnitelné. A co se stane, když se tento trend nezmění?  Nejen, že se možnosti pečovat          o sbírky sníží natolik, že nebude možné zabránit evidentním škodám na kulturním dědictví, ale sníží se i možnosti sbírky využívat a klesne úroveň služeb poskytovaných veřejnosti. Situace se stane neudržitelnou a budou ji muset řešit vlastníci sbírek a zřizovatelé muzeí, ekonomové, politici… Mimořádná situace si vyžádá – a ospravedlní – použití mimořádných prostředků… Obor začne ztrácet vliv nad určováním osudu kulturního dědictví         i osudu vlastního!  Nestane se to ale zítra, ani za rok a možná ani za pět let, a proto je tak lákavé zvolit „pštrosí taktiku“ a na tu výzvu nereagovat. A obávám se, že to se s velkou pravděpodobností také stane.  V zadání této konference ale bylo pojmenovat nejzávažnější problémy oboru muzejnictví a rozevírající se nůžky mezi možným zvyšováním objemu finančních prostředků z veřejných rozpočtů na uchovávání, správu      a využívání sbírek a nárůstem počtu sbírkových předmětů za takový problém pokládám. Naznačil jsem i způsob, jak by bylo možné tento problém řešit, ale také obavy, zda je obor muzejnictví schopen reagovat včas na hrozby, které ještě nejsou zcela bezprostřední. 

 

 

Resumé
The paper is seemingly only the brief annotation to the financing of creation, protection and using of the collections, however it mentions one of the most important problems of the museology future. Two years ago the author, in the effort to contribute to the discussion on what the financial price of museum collections is, used the data on number of collection objects as of 31st December 2005, insurance prices of the collection objects, which were transferred abroad in 2003–2004 by 16 museums established by the Ministry of Culture of the Czech Republic. He published the results in the Bulletin of the Czech Association of Museums and Galleries. On that occasion he also counted, what sum of money is expended annually for protection, preserving, professional administration and using of one collection object from the allowance for operation and activity of those 16 museums according to their amount in 2005. He repeated this calculation for the purposes of this paper using the data on number of collection objects and amount of allowances for operation and activity in 2008.

Comparing the calculations from 2005 and 2008 one may deduce the very disturbing trend in financing of the collection maintenance.

 

