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Tisková zpráva

Praha, 9. června 2010
PRAŽSKÁ MUZEJNÍ NOC 2010
V ŽIDOVSKÉM MUZEU V PRAZE

Židovské muzeum v Praze 

U Staré školy 1, Praha 1 www.jewishmuseum.cz
Židovské muzeum v Praze letos opět v rámci Pražské muzejní noci zpřístupní 12. června návštěvníkům svou stálou expozici Dějiny Židů v Čechách a na Moravě. Po skončení šabatu od 22.30 do 01.00 tak bude možné zdarma zavítat do Maiselovy a Španělské synagogy, kde budou po celou dobu k dispozici kvalifikovaní průvodci. Navíc pro všechny děti – a nejen pro ně – Vzdělávací a kulturní centrum muzea připravilo v rámci dětské stezky doprovodný program v Maiselově synagoze: Najdi odpovědi pro lvíčka Arjeho. Arje po synagoze rozmístil několik záludných otázek. Odpovědi na ně však pozorný návštěvník synagogy snadno najde. Kdo najde všechny odpovědi, dostane od Arjeho navíc odměnu. 
Více informací na http://www.prazskamuzejninoc.cz/2010/.
V Maiselově synagoze bude otevřena stálá expozice Dějiny Židů v Čechách a na Moravě I. – od  počátku osídlení do počátku emancipace. Expozice shrnuje historické údaje o vzniku židovského osídlení v Čechách a na Moravě, právním a sociálním postavení Židů ve středověkém státě a také představuje tradiční židovskou vzdělanost významných učenců židovských obcí a zakladatele synagogy z období renesance Mordechaje Maisela.
Ve Španělské synagoze bude ke shlédnutí stálá expozice Dějiny Židů v Čechách a na Moravě II. – od počátku emancipace do současnosti, která seznamuje s dějinami židovské komunity v době osvícenství a emancipace, Rakousko-Uherska, první republiky, Protektorátu Čechy a Morava a v poválečných desetiletích. V Zimní modlitebně bude k vidění také expozice Synagogální stříbro, která představuje kultové předměty z Čech a Moravy ze sbírek Židovského muzea v Praze.
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