Muzejní noc ve Svitavách   

MUZEUM DĚTEM, DĚTI MUZEU                             12. června 2010   od 16 do 24 hodin

Pořádá Městské muzeum a galerie, Český esperantský svaz, Mateřské centrum Krůček, DOcela MAlé divadlo Radky Obloukové.
PROGRAM:

Muzeum  esperanta
16:00    Pavel Rak - Kreslený humor a ilustrace 

Vernisáž výstavy humoristy, animátora a ilustrátora Pavla Raka, který mluví několika jazyky, mezi nimi i esperantem. Jeho životním osudem se však stalo podle jeho vlastních slov „oživování figurek dětem pro radost“.

16:30    Křest KNIHY Esperanto přímou metodou   

Budou přítomni všichni, kdo stáli u zrodu: autor Stano Marček, ilustrátorka Linda Marčeková, překladatel Max Kašparů, nakladatel Petr Chrdle. Kmotrou knihy bude Jana Melichárková, autorka dvoudílné učebnice esperanta pro děti, mnoholetá vedoucí české sekce ILEI (Mezinárodní liga učitelů esperanta) a nyní i předsedkyně Českého esperantského svazu.
17:00     Malování DĚTÍ  s  Pavlem Rakem

Pavel Rak nejprve děti zábavnou formou seznámí se svojí technikou kresby, následně bude kreslit figurky podle jejich přání, a postupně je dovede k aktivnímu kreslení a vymalovávání jím nakreslených obrázků.    

20:00 – 22:00     FILM O SVĚTOVÉM SETKÁNÍ MLADÝCH ESPERATISTŮ 

Projekce filmů a povídání o aktivitách esperantské mládeže a také 65. mezinárodním kongresu esperantské mládeže v Liberci.
Městské muzeum a galerie
18:00             KRÁLOVSTVÍ  panenEk

Vernisáž výstavy porcelánových panenek z tvorby Anny Šlesinger. K vidění bude autorčina volná tvorba i reprodukce starých německých a francouzských panenek či napodobeniny děl současných panenkářů. Velmi působivé jsou portrétní panenky, které si jsou s lidským originálem až neuvěřitelně podobné. Dokladem toho jsou přiložené fotografie, které posloužily Anně Šlesinger jako předloha pro modelování. “Vypadají úplně jako děti, ale nezlobí, neodmlouvají a nevztekají se. Jsou to totiž panenky z porcelánu, vyrobené podle fotografií a je o ně je stále větší zájem. Ratolesti si lidé nechávají vyrobit na památku pro sebe nebo jako dárek pro své blízké,“  řekla německá výtvarnice českého původu Anna Šlesinger.

18:30        TÁTA DNESKA FRČÍ                          
Malování na trička s Mateřským centrem Krůček na muzejní zahradě -  inspirace expozicemi a výstavami v muzeu.  
19:00- 23:00            Babiččino velké prádlo
Improvizovaná historická prádelna na muzejní zahradě v provozu!!! Autentické pradleny - možnost vyzkoušet si prát na valše, v dřevěných mechanických i prvních elektrických pračkách a mandlování na starých dřevěných mandlech. Zpřístupněn bude krom expozice i depozitář, celkem tedy uvidíte na 160 kusů pracích strojů, každý jiný.

18:00- 24:00         OTEVŘENÉ MUZEUM

Všechny expozice a výstavy jsou otevřeny všem návštěvníkům zdarma. Zpřístupněny veřejnosti jsou mimořádně také depozitáře výtvarného umění a prací techniky.

Součástí je i non-stop promítání dokumentárních filmů o životě Oskara Schindlera.

19:00 – 23:00         KONCERT MIX BANDU LIBORA MORAVCE

Večerní koncert k poslechu i tanci v příjemném prostředí muzejní zahrady. Chybět nebude občerstvení.  

Ottendorferův dům
20:00, 21:00, 22:00 a 23:00   TAJŮPLNÁ PROHLÍDKA OTTENDORFEROVA DOMU     

Díky členům DOcela MAlého divadla se setkáme s mecenášemValentinem  Oswaldem Ottendorferem, starostou Friedrichem Sanderem, senátorem Franzem Jesserem a dětmi ze svitavského sirotčince. Vyslechneme si vyprávění o historii budovy a před zraky veřejnosti se poprvé objeví pověstné strašidýlko červené knihovny….

16:00 – 24:00        VEČERNÍ POSEZENÍ PŘI ČAJI

Blanka Čuhelová, ředitelka Městského muzea a galerie ve Svitavách

Máchova alej 1, 568 02 Svitavy
tel. 461 532 704, 461 541 710

e-mail: muzeum@muzeum.svitavy.cz
www.muzeum.svitavy.cz
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