VI. Muzejní noc v Českém muzeu stříbra.
Již VI. Muzejní noc připravilo České muzeum stříbra k Mezinárodnímu dni muzeí. V pátek 21. května se opět ve večerních hodinách otevřely kutnohorské památky: Hrádek, Kamenný dům a Tylův památník. Tradičně pro návštěvníky bylo připraveno „Noční putování historií Kutné Hory“, na kterém je provázeli průvodci v dobových kostýmech a nechyběl ani bohatý zábavný program.

Na Hrádku se hrály „Kutnohorské pověsti“ v podání divadelního souboru Budík (DDM Dominik K. Hora). Probíhala autogramiáda knihy PhDr. Aleše Pospíšila „Zmizela Kutná Hora“. Své znalosti po shlédnutí I. prohlídkového okruhu „Město stříbra „mohli návštěvnici prověřit v kvízu „Kutná Hora – město UNESCO“.  Noční Hrádek přivítal  532 zájemců.
V Kamenném domě byla největším lákadlem nová expozice ve sklepních prostorech tzv. „Lapidárium“. Možnost navštívit tuto ojedinělou expozici si nenechalo ujít na 549 návštěvníků. Rovněž i zde probíhaly různé soutěže: kvíz k obilninám či „Poznáváme osobnosti K. Hory“ v expozici „Královské horní město – život a měšťanská kultura v 17. – 19. století.
V Tylově památníku si  mohl každý  v rámci expozice „Kutnohorské podzemí a jeho průzkum, zahrát  roli havíře, geologa či mineraloga. Pro děti byla připravena štola, kterou mnohdy neodmítli prolézt ani dospělí. Kdo se chtěl více dozvědět o skvostech neživé přírody, byl na místě připraven mineralogický koutek s mikroskopem. Milovníci historie si mohli prohlédnou stálou expozici J. K. Tyla a . Celkem si tuto noční návštěvu nenechalo ujít 312 osob.
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