NESPĚTE!

JDĚTE ZA UMĚNÍM.

To povolávaly na Zlíňany černožluté city light vitriny, plakáty a letáčky v heraldických barvách podunajské monarchie a zvaly zájemce na páteční večer 21. května 2010 na Galerijní a muzejní noc ve Zlíně. Poněkud kulhavý název vznikl tím, že Muzeum jihovýchodní Moravy se původně nechtělo projektu účastnit, a tak pracovníci Krajské galerie výtvarného umění, aby v tom nezůstali sami a aby nabídka byla bohatší, oslovili soukromé i veřejné instituce, které se zabývají prezentací výtvarného umění. Postupně se připojily soukromé galerie, výstavní prostor ve správní budově ZK, kulturní institut Alternativa, evangelický kostel, hvězdárna, restaurace LOFT, divadlo a nakonec i muzeum, jehož nabídka byla, zejména pro děti, nejpestřejší. Při přípravě vyvstal určitý problém s docházkovými vzdálenostmi mezi jednotlivými body, které však téměř všechny ležely na trase linky č. 13. Díky velkorysosti Dopravní společnosti Zlín – Otrokovice, která na tuto trasu poskytla historický trolejbus, byla tak k dispozici sjednocující atrakce i pojízdný poutač. Linkový trolejbus sice nebyl příliš starý, nicméně jsme ho přejmenovali na pralinkový a každý nastupující dostal od trojice galerijních grácií místo jízdenky rumovou pralinku. Komu nestačila takováto jízda po horizontále a přes vrstevnice, mohl se nechat vyvézt vzhůru v další technické atrakci, v pojízdné kanceláři J. A. Bati ve zlínském mrakodrapu, a z terasy si pak vychutnat pohled na večerní či noční Zlín.

Kromě „Jedenadvacítky“ byl možno v továrním areálu navštívit ještě Obuvnické muzeum, galerii Kabinet T a studentskou galerii Dvanáctka, na zámku v Muzeu jihovýchodní Moravy byly programy zaměřené zejména na děti, v Krajské galerii pak audiovizuální program a komentovaná prohlídka na výstavě sochaře Zdeňka Šmída. Sochařská výstava byla i v Alternativě – k sedmdesátinám Otilie Demelové-Šuterové. Autorka byla po celou dobu akce přítomna a zájemcům podala výklad ke své tvorbě.

Oficiálně akce začala v Domě umění uvedením monografie Libuše Niklové a krátkou besedou s její dcerou a s někdejšími spolupracovníky. Na besedu navazoval program „Budujeme Velký Zlín“ k aktuální výstavě Fenomén Baťa. Cestou z Domu umění si mohli starší účastníci osvěžit paměť návštěvou baťovského domku s ukázkou zlínského předválečného bytového standardu. Vyhledávanou výstavou byl také minisalon filmových klapek v galerii Pod radnicí, připravený na nadcházející jubilejní padesátý ročník mezinárodního festivalu filmů pro děti a mládež, kterého se účastní nejen významní malíři, ale také mediálně známé osobnosti, tvořící ze záliby a pro potěchu.

Kdo dojel až na konečnou trolejbusu a došel k lesu nad gymnáziem, mohl se na hvězdárně seznámit s astronomií, s přístroji pro její provozování i s obrazy a kresbami mladé malířky Evy Schultzové v přednáškovém sále. O tři stanice pralinkového trolejbusu níže, v evangelickém kostele, si po výkladu o unikátním a jednoduchém řešení architekta Vladimíra Karfíka, a za improvizovaného varhanního koncertu, mohli hosté pročítat básně Miloše Vavrečky a prohlížet vystavené ilustrace k nim – velkoformátové fotografie Jindřicha Štreita.

Jediná trochu vzdálená (ale rovněž v dosahu trolejbusové dopravy) byla další atrakce – unikátní plášťový hrad v Malenovicích, v němž probíhaly noční prohlídky s nádechem tajemna ve slibovaném překvapení.

Nejen popsané, ale i další body náročné trasy naplnily převážnou většinu nočních poutníků nadšením a touhou si po čase podobný zážitek zopakovat. Jen jeden byl proti – příliš odpovědný a naprosto vyčerpaný poněkud osamělý organizátor z Krajské galerie výtvarného umění, pro kterého se noc galerijní proměnila v galejní. Jemu patří náš dík i slib, že pokud bude příště, nebudeme si tolik vymýšlet, nýbrž účinněji přiložíme ruku k večerně noční oslavě Mezinárodního dne muzeí.
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