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Římskokatolická farnost - děkanství 

Rumburk


Tisková zpráva 13/2010 V rumburské Loretě proběhla muzejní noc

(Rumburk 23. 5. 2010) V netradičních večerních hodinách byla zpřístupněna Loreta v Rumburku. Akce, která je jedinou svého druhu na Děčínsku, navštívilo na 400 návštěvníků. V pátek 21. 5. 2010 se jedna z nejvýznamnějších barokních památek regionu připojila k celorepublikovému Festivalu muzejních nocí 2010. Připraveno bylo promítání fotografií Jiřího Stejskala z cest po Islandu s podmanivým hudebním doprovodem. Do období renesance pak posluchače zavedl soubor Katastrofální předpověď počasí z Liberce. Veřejnosti se představily různorodé dětské pěvecké sbory a gymnazisté z Varnsdorfu odehráli divadelní hříčky. Luboš Pavel četl ze své knihy Neobvyklá pohádka o Šídlovi a Teplomilovi. Pro děti i dospělé bylo připraveno tvoření ve výtvarných dílnách. V křížové chodbě loretánské kaple byla k vidění výstava velkoformátových fotografií Šumná a bezbranná a stálé expozice o historii loretánského areálu a zdejším podzemí. Netradiční zpřístupnění barokní památky upořádala Římskokatolická farnost - děkanství Rumburk, Město Rumburk a Základní umělecká škola Rumburk. 

„Loretánská noc se v Rumburku pořádá od roku 2007, letos poprvé jsme program rozšířili i do přilehlého kostela sv. Vavřince,“ řekl páter Jozef Kujan ze salesiánské komunity, která spravuje Římskokatolickou farnost v Rumburku, Jiříkově a okolí. Na uspořádání výtvarných dílen se podílel Dům dětí a mládeže v Rumburku a Salesiánský klub mládeže Rumburk – Jiříkov. Loretánskou noc 2010 podpořilo Město Rumburk, JVB Rumburk a Sparkasse Oberlausitz - Niederschlesien. 

Klára Mágrová

Další informace k Loretánské noci 2010 v Rumburku: 

Klára Mágrová, koordinátorka projektů ŘKF

GSM 724 072 525, e-mail: klara.magrova@seznam.cz 

Další informace k Festivalu muzejních nocí 2010: http://www.muzejninoc.cz
Podrobnosti o rumburské Loretě:

Rumburská Loreta je přesnou kopií italského originálu a nejsevernější loretou v České republice. Architektonicky cenná Santa Casa (tj. Svatá chýše) je kopií domku P. Marie v Nazaretu, v němž byl vychován Ježíš. V Rumburku ji podle projektu slavného rakouského architekta Johanna Lucase von Hildebrandta nechal postavit majitel panství kníže Anton Florian z Liechtensteina. K vysvěcení kaple došlo 15. 9. 1707. Spolu s kostelem sv. Vavřince byla součástí areálu kapucínského kláštera (dnes městská knihovna). 
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Rumburská loreta byla významným mariánským poutním místem pro oblast severních Čech a Lužice. Od roku 1950, po zrušení rumburského kapucínského konventu, byla pro běžné návštěvníky přístupná jen příležitostně a trpěla dlouhodobou neúdržbou. Roku 1964 byla Loreta vyhlášena za nemovitou kulturní památku. Od roku 2007 jsou památkově chráněny rovněž čtyři kaple v ambitech. Loretánský areál je opětovně od roku 1995 vyhledávaným cílem návštěvníků z ČR a zahraničí. Od roku 1996 je obnovován, od roku 1999 z Programu záchrany architektonického dědictví Ministerstva kultury ČR. V roce 2007 si Loreta v Rumburku připomenula 300 let od dostavby a vysvěcení. 

Památkově chráněný objekt je přístupný celoročně od úterý do soboty, v dubnu až říjnu mezi 10.00 až 17.00 hod., od listopadu do března mezi 9.00 až 16.00 hod. Po celý rok se v přilehlých ambitech a kostele sv. Vavřince konají příležitostné mše svaté, výstavy, koncerty a doprovodné kulturní akce. K dispozici jsou tři stálé expozice „Historie Lorety v Rumburku (1707-2007)“, „Loretánské podzemí v Rumburku“ a  „Kapucínský konvent v Rumburku (1683-1950)“. Areál spravuje Římskokatolická farnost – děkanství Rumburk.






Římskokatolická farnost-děkanství Rumburk, Dobrovského nám. 379/11, 408 01 Rumburk 1

e-mail: loreta.rumburk@seznam.cz, GSM 724 072 525

www.rumburk.farnost.cz, www.poutni-mista-sluknovsko.cz

