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TISKOVÁ ZPRÁVA




Ostrava, 17. 5. 2010
OHLĚDNUTÍ ZA OSTRAVSKOU MUZEJNÍ NOCÍ

Ostravské muzejní noci se v letošním roce zúčastnilo 18 152 návštěvníků. Od 16 hodin se plnily dopravní prostředky, centrum Ostravy i jednotlivé instituce mnoha kulturychtivými zájemci. Děti se s jásavými výkřiky spokojenosti zúčastňovali workshopů, rodiče se na malou chvíli opět stávali dětmi a užívali si spoustu atrakcí se svými ratolestmi. Nerozhodoval věk, ale chuť se bavit. Nejmladšího návštěvníka věže Staré radnice přinesli jeho rodiče ještě v peřince.
„Největší boom v GVUO nastal po 17 hodině, během půl hodiny galerií prošlo více než 500 návštěvníků,“ sdělila Jana Michalíčková, pokladní GVUO.
Enormní zájem byl o Hasičské muzeum města Ostravy, které navštívilo přes 3000 lidí. „Naštěstí se většina akcí odehrávala venku, jinak bychom nebyli schopni všechny zájemce uspokojit,“ přiznal Martin Nekula z Hasičského muzea města Ostravy. 
„Předpokládali jsme velkou návštěvnost, přesto jsme byli překvapeni kolik lidí přišlo,“ upřesnila Jana Šrubařová, koordinátorka projektu. 

„U nás bylo tak nabito, že jsme museli na chvíli knihovnu uzavřít. Naše kapacity prostě nestačily,“ doplnil Filip Hrazdil, Knihovna města Ostravy.  

Princip korzování mezi institucemi se uplatnil i letos. Málokterý z návštěvníků navštívil pouze jednu instituci. Program byl natolik pestrý a počasí klidné, že lidé neváhali vypravit se za dobrodružstvím na různé konce města. „I o tom muzejní noc je. Má lidem umožnit vidět a zažít co nejvíce zajímavostí v omezeném čase. Letos nám v tom výraznou měrou pomohl Dopravní podnik Ostrava, který pro muzejní noc poskytl čtyři autobusové linky pro přepravu návštěvníků zdarma,“ řekla Šrubařová.

Už v těchto chvílích se v hlavách organizátorů rodí nové nápady a zlepšováky pro příští rok. „Do třetího ročníku bychom rádi zapojili také kostely,“ zmínila Andrea Węglarzyová, koordinátorka projektu.

Kultura v Ostravě byla o tomto víkendu k vidění více než dost. Všichni zúčastnění Ostravské muzejní noci jsou s návštěvami svých kulturních zařízení maximálně spokojeni. „Věříme, že si návštěvníci akci užili jako my. A příští rok nás opět svou přítomností podpoří,“ uzavřela Šrubařová.
Ostravská muzejní noc se konala pod záštitou Ing. Jaroslava Palase, hejtmana Moravskoslezského kraje a Ing. Petra Kajnara, primátora statutárního města Ostravy.

Projekt byl spolufinancován z rozpočtu Moravskoslezského kraje a statutárního města Ostravy.
Mediální partner: Český rozhlas Ostrava
Partneři: HBC reality, Vítkovice Machinery Group, Dopravní podnik Ostrava, a.s., Dolní oblast Vítkovice, RETIS group, Ostrava 2015.

Ostravská muzejní noc se uskutečnila u příležitosti kandidatury Ostravy na titul Evropské hlavní město kultury 2015.
Podrobnější informace se dozvíte zde www.ostravskamuzejninoc.cz. Fotografie z jednotlivých institucí budou v nejbližších dnech na stránky doplněny.
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