MUZEJNÍ NOC SE OPRAVDU POVEDLA

V pátek 21.5.2010 se uskutečnila již 6. muzejní noc v Muzeu Jindřichohradecka a nutno říci, že patří k těm doposud nejúspěšnějším. 

Letošní rok se odehrávala tato večerní akce v kostele sv. Jana Křtitele a v přilehlém minoritském klášteře, ve 20 hodin se otevřela vrata do kostela a hned v úvodu přivítala návštěvníky varhanní hudba.

V krásných osvětlených prostorách celého komplexu, ve kterém po celý večer zněly nejen varhany, ale i hudba účastníků celonárodní soutěže ZUŠ, kteří přijeli do Jindřichova Hradce na Ústřední kolo komorní hry s převahou smyčců. S velkým ohlasem se setkalo zpřístupnění výstavy historických kočárků ze sbírky Miloslavy Šormové Hajej, dadej, broučku malej a neméně nadšeně byla přijímána výstava kamenných fontán pana Františka Svátka, děl jeho ženy Barbory Blahutové a jejich dcer Alessandry a Francesci. V přestávkách mezi střídáním orchestrů zněly křížovou chodbou zvuky přelévající se vody a jemných píšťalkových tónů, které byly vyvolávány pohybem důmyslně zkonstruovaných kinetických vodních skulptur.
Návštěvníci mohli přímo z areálu kláštera projít do zadního dvora a dále i do zahrady pod kostelem. Tajemnou večerní náladu umocňovaly planoucí louče.

Kostel byl opět uzamčen ve 22 hodin a bude znovu otevřen pro veřejnost v sobotu 29. května od 17 hodin, kdy se zde bude konat koncert tří pěveckých sborů - Smetany, Lípy a Buštěhradu, na který je vstupné dobrovolné.
Prohlídky kostela budou umožněny v období prázdnin, v běžné otvírací době objektu. Výstava kamenných fontán bude přístupná do 11. července a výstava kočárků do 30. prosince 2010. 
Zveme všechny zájemce na vernisáž výstavy s názvem Emmy Destinn - cognita et incognita (Ema Destinnová - známá a neznámá), která byla vloni úspěšně prezentována v Bruselu u příležitosti představení Jihočeského kraje v rámci předsednictví ČR v EU. Vernisáž bude zahájena ve čtvrtek 27. května  v 16 hodin zpěvem Pavlíny Senić - sólistky státní opery v Praze, v případě hezkého počasí bude od 15.30 vystaven nově zrestaurovaný kočár Emy Destinnové před Informačním centrem v Panské ulici a vernisáž se odehraje venku před budovou minoritského kláštera u kostela sv. Jana Křtitele.
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