Zápis ze zasedání Senátu AMG 
dne 23. května 2011 v Národním muzeu
Přítomni: 25 z 55 s hlasem rozhodovacím, 7 z 21 s hlasem poradním
Dne 23. května 2011 se v přednáškovém sále Národního muzea v budově bývalého Federálního shromáždění konal Senát Asociace muzeí a galerií ČR. I přes důležitost tohoto jednání zejména vzhledem k nutnosti schválení Plánu činnosti AMG a návrhu rozpočtu AMG na rok 2011, se sešlo pouze 25 senátorů s hlasem rozhodovacím, tudíž bylo dle Stanov AMG a Jednacího řádu AMG vyhlášeno mimořádné zasedání. Po půlhodinovém odkladu začátku jednáníí, kdy se čekalo na potřebný počet senátorů, aby bylo jednání usnášeníschopné, přítomné přivítala členka exekutivy PhDr. Zita Suchánková a seznámila je s návrhem na složení mandátové a návrhové komise. Mandátovou komisi tvořili PhDr. Pavel Ciprian, Mgr. Antonín Reček a Michaela Buriánková, BBus (Hons). Návrhová komise se skládala z Ing. Mileny Burdychové, PhDr. Jany Hutníkové a Mgr. Jiřího Jedličky. Senát svým hlasováním rozhodl o přijetí tohoto návrhu.

Předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová představila činnost exekutivy od minulého zasedání Senátu. Exekutiva se zabývala zejména muzejní statistikou, muzejní legislativou, přípravou Národního zahájení Festivalu muzejních nocí, přípravou slavnostního ceremoniálu Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2010 i Evropským rokem dobrovolnictví a s tím související přípravou kolokvia na toto téma. Vzájemná dohoda mezi NPÚ a AMG o uznávání volných vstupů byla pro sezónu 2011 opět obnovena, dále se rozvíjí mediální partnerství mezi AMG a Literárními novinami – již vyšel článek o Festivalu muzejních nocí, o Kampani Muzea a 20. století a v nejbližší době vyjde také inzerce o soutěži Gloria musaealis. 
Při příležitosti Světového dne duševního vlastnictví pořádala AMG úspěšný seminář „Autorský zákon v muzejní praxi a kolektivní správa autorských práv“, který se uskutečnil dne 28. dubna 2011 v konferenčním sále nové budovy Národního muzea. Úvodní příspěvek, doplněný o okruhy témat a náměty, které byly zaslány na sekretariát AMG v rámci přihlášek na seminář, si připravila Mgr. Faladová, příspěvek k problematice autorských práv na Internetu přednesla Mgr. Šebelová. V druhé části jednání vystoupili jednotliví kolektivní správci DILIA, OSA, OOA-S, Intergram a GESTOR, Na konci semináře byl dán účastníkům prostor k otázkám. Dr. Dittertová doplnila, že AMG zaslala na MK ČR připomínky k autorskému zákonu.
Dne 19. května 2011 proběhlo slavnostní vyhlášení výsledků Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2010 v Pantheonu Národního muzea za přítomnosti náměstkyně ministra kultury PhDr. Anny Matouškové, generálního ředitele Národního muzea PhDr. Michala Lukeše, Ph.D. a mnoha dalších vážených hostů, zástupců Čestného výboru soutěže, Českého výboru ICOM, poroty soutěže a mnoha muzejníků, nejen z oceněných muzeí. Dr. Dittertová v této souvislosti poděkovala pracovnicím sekretariátu za bezchybnou přípravu a zajištění ceremoniálu. 

Den poté, 20. května 2011, se v Západočeském muzeu v Plzni konalo Národní zahájení Festivalu muzejních nocí. Kromě zástupců exekutivy a oceněných muzeí v soutěži Gloria musaealis se ho rovněž zúčastnila náměstkyně ministra kultury PhDr. Anna Matoušková. Akce se konala pod záštitou Plzeňského kraje a v přítomnosti jeho zástupců, hosty přivítal také primátor města Plzně Mgr. Martin Baxa. Západočeské muzeum v Plzni připravilo velmi zajímavý program, o čemž svědčila také hojná účast návštěvníků Plzeňské muzejní noci. Do sedmého ročníku Festivalu se přihlásilo celkem 141 měst a 250 institucí.

Výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons) se 15. dubna 2011 zúčastnila jednání Českého komitétu Modrého štítu, který plánuje na podzim tohoto roku uspořádat seminář na téma „Veřejnost a archeologické nálezy“. Dr. Dittertová se zúčastnila jednání s předsedou Rady galerií ČR Mgr. Jůzou a společně s dalšími členy exekutivy – dr. Benešem, dr. Koenigsmarkovou a dr. Suchánkovou navštívila Senát Rady galerií ČR, který se konal v Roudnici nad Labem. Byla zde nastíněna témata, na kterých by mohly RG ČR a AMG spolupracovat, zejména v oblasti legislativy a digitalizace. Zástupci obou institucí se rovněž dohodli na pravidelném setkávání a účastech na Senátech AMG i RG ČR. 

AMG získala dotace MK ČR pro rok 2011, které jsou oproti minulému roku nižší – na propagaci a popularizaci muzejnictví ve výši 510 tis. Kč a na projekt informační servis v oblasti muzejnictví ve výši 1 100 tis. Kč.  Vzhledem k tomu bylo nutné redukovat plán činnosti a rozpočet AMG pro letošní rok.
Dr. Dittertová byla oslovena předsedou Výboru pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská práva a petice Senátu Parlamentu ČR PhDr. Jaromírem Jermářem s nabídkou uspořádat ve spolupráci s AMG seminář pro muzea a galerie, který by se mohl uskutečnit na podzim tohoto roku. AMG by měla navrhnout téma (v úvahu připadá téma „Muzea a legislativa“). Celá záležitost bude dále projednávána.
Na AMG se obrátila firma IKEA s nabídkou jednorázové spolupráce k Mezinárodnímu dni muzeí v souvislosti s oslavami 20 let IKEA v ČR, které se konaly 19. května 2011. K této spolupráci nakonec nedošlo, Exekutiva se ale případné dlouhodobější spolupráci nebrání a bude chtít vyvolat společnou schůzku zástupců AMG a IKEA. 

Předsedkyně AMG nakonec tohoto bloku jednání informovala o výstavě současných trendů moderních výstavních a zobrazovacích technologií, která se uskuteční ve dnech 13.–30. července 2011 v nové budově Národního muzea. Součástí výstavy bude prezentace specializovaných firem a odborná konference.
Členka exekutivy PhDr. Jana Hutníková představila Plán činnosti a návrh rozpočtu na rok 2011. Vzhledem k výši přidělených dotací, které jsou výrazně nižší než v minulém roce, musely být příspěvky komisím a členům AMG kráceny. Požadavky na příspěvky komisím byly sjednoceny na 15 000,- Kč, výjimkami vzhledem ke své velikosti jsou Komise knihovníků a Komise konzervátorů-restaurátorů. Zcela vyškrtnut byl text Nástavbového kurzu ŠMP a také Sborník konzervátorů-restaurátorů, neboť se z něj stává periodikum, což neodpovídá grantovým podmínkám. Senátoři svým následným hlasováním rozhodli o přijetí Plánu činnosti i návrhu rozpočtu AMG na rok 2011.
Zprávu revizní komise podala její předsedkyně Ing. Milena Burdychová. Revizní komise se sešla ke kontrole účetnictví za rok 2010 dne 14. dubna 2011 na sekretariátu AMG. Při kontrole likvidace účetních dokladů nebyly zjištěny nedostatky; revizní komise také ocenila úspěch výkonné ředitelky AMG při vymáhání pohledávek za členy. Revizní komise AMG projednala návrh spisového a skartačního řádu a plánu a doporučila ve vybraných skartačních znacích provést úpravu a předložit spisový a skartační řád a plán příslušnému státnímu archivu ke schválení. Výsledky kontroly dopadly kladně, evidence účetních dokladů je vedena přehledně a systematicky.
Anna Komárková, BBus (Hons) představila Výroční zprávu AMG za rok 2010 a vyzvala ty předsedy krajských sekcí, komisí a kolegií, kteří ještě nedodali podklady, aby tak nejpozději do konce května učinili. Senátoři svým hlasováním rozhodli o schválení tohoto dokumentu.

V oblasti oborové legislativy shrnul I. místopředseda AMG PhDr. Luděk Beneš průběh semináře „Autorský zákon v muzejní praxi“ a předal slovo PhDr. Františku Frýdovi, který je jako zástupce AMG členem Poradního orgánu ministra kultury pro přípravu novely památkového zákona. Dne 6. května se uskutečnilo další jednání této pracovní skupiny, kde již bylo projednáváno paragrafové znění novely památkového zákona. Od minulého jednání nedošlo k významným posunům, platí, že archeologický výzkum by měl probíhat po státní linii pod NPÚ, stále se řeší podmínky hrazení nákladů za archeologický výzkum investorem i otázka používání detektorů. Dr. Frýda bude přítomen dalších schůzek tohoto poradního orgánu a bude o nich, stejně jako dosud, informovat Exekutivu AMG. 
O novinkách v oblasti muzejní statistiky referoval PhDr. František Šebek. Pracovní skupina muzejní statistiky vypracovala návrh připomínek statistického výkazu V-Kult pro rok 2012, ty byly předloženy exekutivě a následně zaslány na NIPOS, který připomínky přijal. Pracovní skupina dále vypracuje do konce září „Příručku“ k vyplnění výkazu, která bude umístěna na webu AMG a také NIPOSu. V červnu budou krajská a obecní muzea opět vyzvána k účasti v benchmarkingu, stejně jako minulý rok na bázi dobrovolnosti. 
Výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons) se zúčastnila dne 30. dubna 2011 jednání pracovní skupiny pro Dobrovolnictví v kultuře a také jednání Legislativní skupiny Dobrovolnictví dne 19. dubna na MŠMT. Představila další aktivity v této oblasti, které se budou konat, jako např. seminář o dobrovolnictví v knihovnách v termínu 7.–8. června v Kroměříži, 30. května proběhne v Plasích Den dobrovolníka, 22–23. června se uskuteční akce „Dobrovolně přes hranice“ atd. AMG bude pořádat kolokvium na toto téma v termínu 3.–4. listopadu 2011 v Brně, v nejbližší době bude do muzeí rozeslán I. cirkulář pozvánek. Mgr. Hana Němcová doplnila, že kolokvia se budou účastnit zahraniční hosté a podělí se s účastníky o své mnohaleté zkušenosti v této oblasti. Zároveň sdělila, že do muzeí bude zaslán návrh novely zákona o dobrovolnické službě, a muzea tak budou mít možnost se k dané problematice vyjádřit.
V závěru jednání byl projednáván bod Stav a změny členské základny. Žádost o řádné členství Východočeské galerie v Pardubicích byla odložena z důvodu nejasné situace v otázce možného sloučení muzea a galerie v Pardubicích. Dále byla odložena žádost o přijetí Centra pro rodinu a sociální péči v Ostravě a Tkalcovského venkovského muzea v Trutnově z důvodu nepřítomnosti příslušného předsedy krajské sekce, který by měl o instituci referovat. Rovněž ze stejného důvodu byla odložena žádost o individuální členství Miroslava Kamery. Žádost o přijetí za individuálního člena AMG Igora Činovce byla senátory neschválena. Za řádného člena AMG byla na doporučení PhDr. Zity Suchánkové a PhDr. Evy Dittertové přijata Galerie Středočeského kraje – GASK. Za individuální členy AMG byli přijati Ing. Jan Josef,  ak. mal. Pavel Blattný, Marta Blattná, Petr Tybitancl a BcA. Renata Tauchmanová. 

V bodě Různé byl diskutován Dokument konzervátora-restaurátora, ke kterému vznesla několik připomínek Ing. Burdychová, zejména k terminologii a stále nezměněné dikci dokumentu. Schválení materiálu tak bylo odloženo na další jednání Senátu. Ing. Ivo Štěpánek, předseda Komise K-R, navrhl, aby se ještě předtím pracovní skupina sešla s exekutivou a hlavní připomínky společně prodiskutovali. 
Po přednesení usnesení jej Senát AMG svým hlasováním schválil. PhDr. Zita Suchánková poděkovala přítomným, za jejich účast, která ale proti očekávání nebyla příliš vysoká.

Zapsala Malvína Brychová
