Sbírka tanečních pořádků v Uměleckoprůmyslovém museu a její zpracování:
Taneční pořádky 

Jsou to zvláštní předměty určené k nošení na plesových šatech a v kabelkách, sloužily jako plesové pozvánky a obsahovaly seznamy skladeb k tanci. Do nich se zapisovali – zadávali si tance přiloženými miniaturními tužtičkami tancechtiví pánové. TP obyčejně bývaly opatřeny řetízkem s hákem na zavěšení. Tato zvláštní forma pozvánky bývala dříve samozřejmostí a nedílnou součástí výbavy každého plesu, či merendy. 
        
 Byla to většinou malá umělecká dílka, přímo užitná užitá grafika, nejen brožurky a knížečky, ale také různé malé strojky, maketky všech možných zařízení, kokardy, stuhy, vějířky, sametové tubusky a další vymyšlenosti, které odkazovaly na stav, cech, firmu, školu, obchod či jinou instituci a podobně…Proto se staly také oblíbeným sběratelským artiklem antikvářů a v mnoha rodinách bývaly uloženy jako určitá forma památníčků. Největší slávu zažily v 19. a začátkem 20. století. Od původně anonymních dílek se koncem 19. století objevují také TP signované výtvarníky. Od roku 1910 se připojují svými grafickými návrhy také mladí architekti. 

              V UPM se taneční pořádky shromažďují ve větším rozsahu od 20. - 30. let minulého století, původně zřejmě byly součástí jak sbírkových fondů tak i neinventovaných konvolutů drobné užité grafiky shromažďovaných při knihovně UPM, sbírání drobné užitkové grafiky podporoval zvláště Karel Herain. Později byly všechny fondy sloučeny v oddělení grafiky UPM.
TP byly ziskávány jak dary tak nákupy v antikvariátech. 
              Dary do naší sbírky přispěli např. knihař Jan V. Spott, Milada Hilbertová, Marie Vyšínová, dr. Zdeněk Wirth, oblíbené Pomněnky a další dílka věnovala paní Kriseová. I v posledních letech se objevují dárkyně, většinou majitelky těchto památek na mládí rodičů, či prarodičů. 

Nákupy probíhaly nejvíce v 60. - 70. letech minulého století (hlavní část sbírky tehdy získána z pražských antikvariátů), dále i v 90. letech, např. od paní Hermíny Duškové, vdovy po sběrateli Bohuslavu Duškovi, nebo z aukcí.
           Nejstarší pořádky ve sbírce UPM máme od 20. let 19. století (dřevořezový), před tím existovaly jen pozvánky na bály ale bez rozpisu tanců. Pak máme pořádky litografované od 30. let 19. století (pro srovnání  - na výstavě Tanečních pořádků v NM - v Lobkovickém paláci na Hradě roku 1996 - byly nejstarší pořádky až ze 40. let 19. století). Nejmladší taneční pořádek ve sbírkách UPM je ve tvaru vějíře z r. 1961, bohužel již bez rozpisu tanců.
Taneční pořádky v UPM jsou inventovány jako jakýkoli sbírkový předmět (obraz či socha či barokní sekretář), vše podléhá společným standardům sbírkového zpracování a péče. Předměty jsou uloženy v krabicích a zabaleny jednotlivě v nekyselém hedvábném papíru.

Vzhledem k povaze uměleckých sbírek je důležité určit výtvarníka - ve sbírce jsou zastoupeni např. František Kysela, Jaroslav Benda, Karel Nejedlý, Josef Wenig, Otakar Kremlička, V. H. Brunner, Jan Goth, knihařské práce J. V. Spotta, Karla Justa, B. Fišera aj., rovněž návrhy a zkušební nátisky - například pro ples pražských umělců 1844 (návrhové kresby Bedřicha Havránka). Z architektů jsou zde zastoupeni Aug.Machoňová, V. Vokurka, Vladimír Fultner, Karel Kovařovic ml. J.Hartmann, J. Grossmann… také slavní fotografové František Drtikol a Adolf Schneeberger (Sudkův kolega). Pokud není znám přímo výtvarník, je důležitým údajem nakladatel či tiskař - litografické práce např. z dílen F. E. Sandtnera, Antonína Vítka, firmy Mittag a Wildner, A. Haase, J. Farský, později E. Leischinger, Unie, Melantrich nebo věcný název podle akce např. - Národní Beseda, Žofín 26.1.1881, nebo Ples městského dobrovolného sboru hasičského na Královských Vinohradech 25.2.1911 (nezmiňujeme specifické případy, kdy taneční pořádek je součástí almanachu, např. Tylovy Pomněnky vydávané od 1841).
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