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Ostrava, 22. 5. 2011




NÁVŠTÉVNOST OSTRAVSKÉ MUZEJNÍ NOCI PŘEKROČILA HRANICI DVACETI TISÍC
Ostrava – V sobotu 21. května 2011 se od 17 hodin do půlnoci v rámci celé Ostravy pod hlavičkou Ostravské muzejní noci společně představilo 25 institucí. Akce se zúčastnilo celkem 21 448 návštěvníků, ostravská sekce celorepublikového festivalu tak poprvé překročila hranici 20 000 osob. 
„Průběh letošního ročníku festivalu předčil naše očekávání. Návštěvnost více než dvaceti tisíc lidí dokazuje, že Ostrava je výrazným kulturním centrem, a motivuje nás k dalšímu rozvíjení této kulturní akce,“ sdělila Jana Šrubařová, koordinátorka festivalu. 

Návštěvníci Ostravské muzejní noci se do ulic města vydali již kolem 16 hodiny. Hvězdárna a planetárium Johanna Palisy začala svůj program díky obrovskému zájmu návštěvníků dokonce o půl hodiny dříve, než měla původně v plánu. Zájem o činnost jednotlivých kulturních stánků byl tak veliký, že si lidé mnohdy museli postát ve frontách či se doslova mačkat s mnoha dalšími příznivci kultury v malých prostorách. Například na Dole Michal se lidé dokonce dožadovali vstupu ještě i po zavírací hodině. 
„Již nyní se hlásí instituce, které by se rády zapojily do dalšího ročníku. V letošním roce se novou krví staly umělecké školy, v příštím roce bychom rádi více zapojili kulturní domy ve všech čtvrtích Ostravy a akci tak ještě více přiblížili lidem,“ uvedla Andrea Węglarzyová, koordinátorka festivalu.

Základním principem Ostravské muzejní noci je propagace kulturních institucí, které zde nevystupují jako konkurenční stánky, ale jako partneři. Ostravská muzejní noc nabídla ochutnávkou toho, co organizace obvykle provozují. Výpravou po tajemných světech jednotlivých míst lidé naplnili základní myšlenku pospolitosti a putování krásnou jarní nocí spolu s rodinou a přáteli za kulturou a zábavou. Autobusové linky, které přepravovaly zájemce o festival zdarma, byly stejně jako minulý rok i letos maximálně vytíženy. Město Ostrava ožilo a jeho ulice zaplnily korzující davy.
Všechny zúčastněné organizace vyjádřily svou spokojenost s účastí na festivalu. Mnohé z těch, které se letošního ročníku zúčastnily poprvé, jako například Slezskoostravská galerie, byly překvapeny, kolik lidí je během jednoho večera navštívilo. Pomyslné první místo získal Dopravní podnik a.s., jenž zpřístupnil svůj depozitář a který jako jediný překročil hranici tří tisíc návštěvníků. Na paty mu šlapal Důl Hlubina, Galerie výtvarného umění v Ostravě a Hasičské muzeum města Ostravy.

Obrovský zájem zaznamenaly Knihovna města Ostravy, radnice a Národní divadlo Moravskoslezské. 

„Je třeba upozornit na výbornou spolupráci mezi zúčastněnými institucemi. Hlavně díky ochotě a lásce ke kultuře a umění jsme schopni Ostravskou muzejní noc připravovat v takovém rozsahu a kvalitě,“ doplnila Šrubařová. 
Festival zaštítil hejtman Moravskoslezského kraje Ing. Jaroslav Palas a finančně podpořilo statutární město Ostrava. Mediálním partnerem je Český rozhlas Ostrava.

Příloha:

1. Dopravní podnik a.s.

2. Galerie výtvarného umění v Ostravě

3. Důl Michal

4. Sokolská 26, Damjan Prelovšek - komentovaná prohlídka
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