Proběhla Noc v muzeu 

Rádi bychom poděkovali všem příznivcům Husitského muzea, že přijali se zájmem první táborskou muzejní noc v sobotu 4. června. Počet návštěvníků dosáhl téměř jednoho tisíce, ale přesná čísla jen odhadujme, protože vstup byl tentokrát zdarma.

Již ve tři hodiny odpoledne se sešla padesátka diváků v atriu muzejní budovy na náměstí Mikuláše z Husi. Jaké bylo jejich překvapení, když místo avizovaného Augustina Kotila z Třeboně a jeho loutek nastoupila dvojice okamžitých herců – Klára Smolíková a Petr Šťovíček. Odborní pracovníci muzea za pomoci ochotníka Josefa Konráda secvičili za pouhou hodinu představení nazvané Rožmberská tragédie, a tak nahradili churavějícího loutkoherce.
Naštěstí v pět hodin v přilehlém kostele Narození Pany Marie posluchače, kteří se těšili na vystoupení historických nástrojů Musica pro Ecclesia, již podobné programové zvraty nečekaly. P. Jaroslav Konečný a Miloš Fr. Rejman předvedli působivé pásmo, kde se zasvěcený výklad střídal s poslechem vpravdě neobvyklých nástrojů.

V sedm hodin večer se otevřely brány Husitského muzea na Žižkově náměstí a v Klokotské ulici a kostýmovaní muzejníci vítali příchozí. Úvodní informaci si vyslechli od Terezy Šimákové, muzejní ekonomky, a Hanky Bicanové, programové referentky. O pár metrů dál je do expozice Husité zval historik Zdeněk Vybíral a ředitel muzea Jakub Smrčka. Na výstavách Chladné zbraně a Soběslav – město pětilisté růže si návštěvníci mohli pohovořit s kolegy z Blatského muzea, které je pobočkou Husitského muzea v Táboře, Danielem Abazidem a Petrem Šťovíčkem. Hry a pracovní listy v gotickém sále měla na starosti Michaela Pexová a Klára Smolíková. 

Proběhlo neuvěřitelných šestnáct prohlídek podzemí, ve kterých se role průvodců ujala neohrožená práčata. Nejprve však odvážlivci museli splnit náročné úkoly, jako byl přechod přes zatopené chodby nebo střílení s jedním okem zakrytým páskou, které si nachystali za husity převlečení skauti z oddílu Larkwei.  

Pět vystoupení předvedla Šermířská a divadelní společnost Zikmunda Wintera – v gotickém sále, v průjezdu Staré radnice i před Bechyňskou branou. Ke čtyřem stovkám zájemců vystoupalo na vyhlídkovou věž Kotnov, kde je vítal dokumentátor Vít Vlasák. Byli mezi nimi nejen ti, kdo se rozhodli hrát naši noční hru a nasbírat šest pečetí, ale i ti, kdo si nechtěli ujít neobvyklou možnost rozhlédnout se z výšky po nočním městě. 

Mile nás překvapilo, že zájem o prohlídku neustával do poslední chvíle a že netradiční akce přitáhla mnoho Táboráků, kteří v muzeu dlouho nebyli, i návštěvníků zdaleka, kteří k nám speciálně kvůli Noci v muzeu přijeli. 

Těšíme se na příští ročník muzejní noci a doufáme, že se opět setká s tak vřelým ohlasem.
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