VÝSTUPNÍ ZPRÁVA

Přijďte na svatbu! 2011 - Hluk
4. ročník představení tradiční lidové svatby v rámci Festivalu muzejních nocí
4. června 2011, Uherský Brod, Atrium muzea

popis akce

Letošní, v pořadí již 4. ročník představování lidových svateb nejbližšího regionu kolem Uherského Brodu přivedl do podvečerního muzejního atria v Uherském Brodě více jak dvě stovky návštěvníků. Přišli, aby se - podobně jako v minulých letech v tomto čase a v těchto hodinách - zúčastnili lidové svatby konané pod otevřeným nebem, svatby, která začíná za světla a končí za tmy. Sobotní večer 4. června 2011 totiž v Muzeu Jana Amose Komenského v Uherském Brodě patřil svatebčanům z Hluku. Dle koncepce autora projektu a ředitele muzea, etnografa Pavla Popelky se zde totiž uskutečnil pořad Přijďte na svatbu! Rok 2011 patřil městu Hluk, které podobně jako jeho předchůdci - obce Strání a Vlčnov a pak i městská část Uherského Brodu Újezdec-Těšov, předvedlo rekonstrukci průběhu tradiční lidové svatby v rámci 7. ročníku Festivalu muzejních nocí v České republice. 
Přestože lidová svatba má své tradiční pevné schéma s danými společnými prvky různým lokalitám (odprošování rodičů, bohoslužba, koláč, čepení nevěsty, zábava svatebčanů, převážení výbavy nevěsty ad.), účinkující, kteří pocházejí přímo z místa, které svatby reprezentují, mají vždy poněkud jiný přístup k jejímu předvedení. Hlucké představení bylo bohaté na vyprávění. Dokonce jeho vypravěčka, paní Lekešová patřila k posledním pamětnicím takové lidové svatby, takže co říkala, měli diváci takříkajíc z první ruky. Uvedla také zajímavou skutečnost, že poslední tradiční lidová svatby (průběh, kroje apod.) proběhla v městě Hluk na uherskohradišťském Dolňácku v r. 1963. Teprve v r. 2010 nastává její obnovování. Co dosud návštěvníci akce nespatřili byl také rozměrný svatební koláč (nesen na samostatných nosítkách), jehož výzdoba trvala tři dny. Představení mělo vlastní režii, jíž se ujala herečka Irena Krylová-Poledníková z Hluku. 
Pořad Přijďte na svatbu! 2011 - Hluk trval od 20:30 do 22:00 takřka přesně. Ještě další hodinu bylo návštěvníkům k dispozici muzeum a jeho výstavy. Poprvé za historii pořadu během první hodiny představení mírně poprchalo. Přesto si diváci s sebou vzali raději deštníky, než aby zůstali doma. To je asi největší odměna pro účinkující i pro pořadatele akce. Již nyní se těšíme na další ročník, který doufáme, že by mohl proběhnout opět v první červnovou sobotu, tedy 2.6.2012 ve 20:30 v Atriu Muzea JAK v Uh. Brodě. Přijďte pak i vy na svatbu! (-aka-)
rozdíly mezi programem a realizací
Rekonstrukci lidové svatby z Hluku se podařilo uskutečnit v plánované podobě. Představení předcházely 2 více jak tříhodinové zkoušky v prostoru muzejního atria, kde se akce uskutečnila. 
počet účinkujících (celky)

cca 70: ženský sborek Klebetnice, muzikanti z Hluku, tanečníci ze souboru Dolňácko, členové hluckého mužského pěveckého sboru, domácí Hlučané; režie Irena Krylová-Poledníková; barevné zdobení perníčků tradičními ornamenty Marie Križalkovičová, Hluk; další účinkující Ženský sbor Plkotnice, Suchá Loz; 
počet návštěvníků

cca 250
int. stránky akce
http://www.mjakub.cz/index.php?idc=843
záznamy
vlastní videodokumentace muzea
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