XXXIX. přednáškový cyklus Jihomoravského muzea ve Znojmě - 2019
Dolní sál Znojemské Besedy, Masarykovo náměstí 22, Znojmo
vždy od 19 hodin

10. 1.

PhDr. Jiří Kacetl (Jihomoravské muzeum ve Znojmě)

Historie tzv. staré nemocnice na Dolním předměstí Znojma
V minulém roce byl areál staré znojemské městské, později okresní nemocnice na Vídeňské třídě odprodán. Předtím, než nový majitel začne lokalitu úžeji zapojovat do městského organismu, je nezbytné ohlédnout se zpět a ukázat, jakým pozoruhodným vývojem v minulých staletích prošla. Přednášku doprovodí množství dosud nepublikovaných starých fotografií a plánů.
17. 1.

Mgr. Balázs Komoróczy, Ph.D. (Archeologický ústav AV ČR Brno)
Římané v pohybu. Když římské legie zaplavily území Germánů ve středním Podunají
Území Moravy a přilehlého Dolního Rakouska v prvních stoletích našeho letopočtu osídlili příslušníci germánského kmene Markomanů. Jejich sídelní území na Dunaji bezprostředně sousedilo s příhraničními provinciemi Římské říše, s níž udržovali povětšinou mírové, obchodní a politické vztahy. Toto poklidné sousedství však bylo v druhé polovině 2. století, za vlády císaře Marca Aurelia, přerváno mimořádně rozsáhlým válečným konfliktem, který se do dějin vešel pod označením markomanské války (166–180). Po počátečních germánských vpádech se v nich začala výrazně prosazovat vojenská převaha římské armády, která v závěru konfliktu zaplavila většinu území Markomanů a uvedla celou oblast ve stav efektivní okupace. Její aktivity zanechaly i na našem území výrazné archeologické stopy, jejichž objevování je jednou z hlavních aktivit moravské archeologie. V rámci přednášky tak budou shrnuty hlavní poznatky o přítomnosti římského vojska na území severně od dunajských hranic říše.
24. 1.

RNDr. Antonín Reiter, Ph.D. (Jihomoravské muzeum ve Znojmě) & Mgr. Zdeněk Mačát (Správa Národního parku Podyjí)
„Neznámé“ luhy na jižní Moravě?
Zejména východní část jižní Moravy je mezi přírodovědci spojována s jedinečným fenoménem lužních lesů a jejich pestré bioty. Rozsáhlá území luhů byla ve druhé polovině 20. století zaplavena vodami Vodního díla Nové Mlýny. Na přítocích do těchto nádrží zůstaly zachovány lužní lokality, které dnes představují, nebo by mohly představovat, útočiště pro druhy kdysi obývající rozsáhlé plochy navazující nivy Dyje. Kde taková místa leží a co o nich dnes (ne)víme?
31. 1.
Mgr. Josef Černý (Gymnázium Dr. Karla Polesného ve Znojmě)
Změny ve vnímání Podyjí na základě textů cestovatelů v 19. století
Přednáška oblíbeného znojemského gymnaziálního profesora se zabývá analýzou tří textů o Podyjí z období dvacátých až sedmdesátých let 19. století. Bude ukázáno, jak se vztah lidí k Podyjí měnil od okouzlených průzkumníků přes "léčitele duše" až k turistickému konzumentství.

7. 2.

PhDr. Jan Kozdas (Znojmo) 
Bývalý klášter premonstrátů v Louce u Znojma po roce 1945
Dějiny slavného premonstrátského kláštera v Louce až po jeho zrušení v roce 1784 byly již v základních rysech zpracovány. Stále nám však chybí zhodnocení vývoje budov kláštera v 19. a 20. století. Autor se ve svém příspěvku zaměří na osudy klášterních budov v posledních 70 letech – od leteckého bombardování Znojma na jaře 1945 až po prohlášení celého areálu za národní kulturní památku v roce 2017. Nechybět bude 
14. 2.
Mgr. Petr Eckl (Jihomoravské muzeum ve Znojmě)
Loucký opat Šebestián Freytag z Čepiroh (1533-1585) a město Znojmo

„Opat a obnovitel loucké kanonie.“ Tak na sklonku 17. století označil Šebestiána Freytaga z Čepiroh redaktor louckého nekrologia. Historická paměť však tuto pozoruhodnou osobnost ověnčila ještě dalšími epitety: „vítěz od Lepanta, vychovatel budoucích císařů či jeruzalémský rytíř“. Předmětem naší pozornosti bude tedy neobyčejný životní osud tohoto renesančního kavalíra spojené neodmyslitelně s městem Znojmem. 
21. 2.

Mgr. Martin Markel, Ph.D. (Filozofická fakulta Masarykovy univerzity Brno)

Rozsekán na kusy aneb Cesta Martina Hansala z Dyjákovic do Afriky
Přednáška mapuje životní osudy dyjákovického rodáka, vídeňského učitele, sekretáře matky císaře Františka Josefa I. a křesťanského misionáře a cestovatele Martina Hansala. Jak se zrodila vášeň Jihomoravana pro Súdán? Proč jej neuspokojila jistá pozice u císařské rodiny? Kudy vedl sociální vzestup selského synka? A co jej přivedlo po bok generála Gordona do beznadějné situace v Chartúmu? Staneme se objeviteli poloviny 19. věku.

28. 2.

Mgr. Jiří Mačuda, Ph.D. (Jihomoravské muzeum ve Znojmě)

Obřadní kalendář starých Slovanů aneb krátký exkurz do slovanského bájesloví
O obřadech a slavnostech starých Slovanů se toho v literatuře příliš nedozvíme. Naši předkové však změny v přírodě sledovali mnohem vnímavěji, než my dnes, a tak koloběh roku protkali různými svátky a slavnostmi, které měly docílit zdárné úrody a blahobytu celé rodiny i pospolitosti. A o těchto výročních meznících od jara až do zimy, o příbězích zapomenutých bohů či bájích o počátku světa vypráví, mimo jiné, právě tato přednáška. 

7. 3.

Mgr. Martin Kuča (Městské muzeum Moravský Krumlov)
Kamenné suroviny využívané v době kamenné na jihozápadní Moravě
Přednáška pojedná komplexně o kamenných surovinách využívaných na Znojemsku, Moravskokrumlovsku a jihozápadním Brněnsku. Poukáže na bohaté zdroje lokálních surovin a na jejich druhovou pestrost. Zároveň bude referováno i o vzdálených importech, dokládajících čilé obchodní kontakty lidí již v době kamenné. 

14. 3.  
Mgr. Jaroslav Šmerda (Jihomoravské muzeum ve Znojmě) 
Když jsou prachy v prachu 
Mezi nerostnými surovinami sehrávaly na Znojemsku dlouhodobě významnou roli spraše a sprašové hlíny. Jemnozrnné prachové částečky v rozsáhlých větrem navátých akumulacích byly základem tradičního cihlářského a hrnčířského průmyslu. Cihly používané po generace jako základní stavební materiál sloužily a dosud slouží zazděné do nejrůznějších staveb, zatímco cihelny, z nichž pocházely, jakoby se v blátě na dně hliniště utopily. Přednáška obsahuje část zaměřenou do naší mladší geologické minulosti a část pojednávající o cihlářské výrobě v regionu a o jedné muzejní podsbírce.  
21. 3.

Mgr. David Rožnovský, Ph.D. (Jihomoravské muzeum ve Znojmě)
Morava ve stínu Mykén
Co má společného území dnešní Moravy v době bronzové se vzdálenou egejskou oblastí, zejména pak s mykénským obdobím? Zdá se, že téměř nic, ale při bližším pohledu zjistíme, že dosah vyspělých kultur sahal až k nám. V některých moravských nálezech ze závěru starší doby bronzové můžeme spatřovat odraz vyspělé mykénské kultury, který se promítá jak v pohřebních rituálech, tak ve formě výzdoby na kostěných či keramických předmětech.

28. 3.
Otto Bouda (Znojmo)
Domy znojemských katů 

Město Znojmo jako město královské / markraběcí bylo obdařeno plným právem hrdelním a k jeho výkonu byl nezbytný kat. Přiblížíme, kde se ve městě nacházely katovské domy a kdo je obýval. Nahlédneme nejen do katoven, ale i do osudů znojemských katů. 

4. 4.

Ing. Radomír Němec (Jihomoravské muzeum ve Znojmě)
Plané rostliny jako jídlo, koření i lék
Kdy a jaké byliny sebrat pro radost, ale i k jídlu, na přípravu koření či k léčbě? To je téma, které nás lidi provází po tisíce let. Pojďme se podívat, jak je stále aktuální. Povídání o rostlinách je bohatě ilustrováno fotografiemi vybraných druhů planě rostoucích v regionu a upozorní i na možné záměny za jedovaté dvojníky. Přednáška rozšiřuje téma, ke kterému právě vychází publikace Plané rostliny jako jídlo koření a lék aneb Příručka sběratele na celý rok a probíhá výstava v minoritském klášteře.
