Mezinárodní konference/ 

The International Conference

Muzeum a změna IV / The Museum and Change IV

Praha, Nová budova Národního muzea / 

Prague, New Building The National Museum
12.–14. listopadu 2013 / 12th–14th November 2013

Posterové prezentace:
I. blok: Dokumentace současnosti 
Panelová sídliště v České republice jako součást městského životního prostředí: Zhodnocení 
a prezentace jejich obytného potenciálu (2 postery)
Kontakt: 
Mgr. Mariana Holá / PhDr. Lucie Zadražilová, Ph.D.

Uměleckoprůmyslové museum v Praze


17. listopadu 2, 110 00 Praha 1, Česká republika

e-mail: hola@upm.cz, zadrazilova@upm.cz; URL: http://www.upm.cz, http://www.panelaci.cz
Cílem projektu je realizace výzkumu a dokumentace vybraných panelových sídlišť v ČR, postižení historických, kulturních a sociálních aspektů při percepci těchto celků v minulosti i přítomnosti a vytvoření edukačních modelů 
k jejich prezentaci. Panelová sídliště jsou nedílnou součástí národního kulturního dědictví, protože odrážejí významné urbanistické a architektonické principy poválečného modernismu a tvoří tak svébytnou paralelu 
k obytným komplexům budovaným po druhé světové válce na Západě. Přestože na nich dnes žijí více než tři milióny obyvatel ČR, je zhodnocení jejich významu zcela nedostatečné. Projekt představí specifické hodnoty významných panelových sídlišť, což je předpokladem pro identifikaci s nimi a následnou participaci na jejich dalším vývoji. Projekt, financovaný programem NAKI Ministerstva kultury ČR, bude řešen v letech 2013–2017; hlavním řešitelem je Uměleckoprůmyslové museum v Praze.
III. blok: Místa vzdělávání a potěšení

Muzeum v přírodě – místo vzdělávání a potěšení (3 postery)
Kontakt: 
PhDr. Ilona Vojancová


NPÚ SLS Vysočina v Hlinsku

Příčná 350, 539 01 Hlinsko, Česká republika

e-mail: vojancova@pardubice.npu.cz; URL: http://www.vesely-kopec.eu
Muzea v přírodě nabízejí specifický prostor pro edukační činnost. Prezentace se pokusí o stručné shrnutí našich zkušeností i otázek, které si při přípravě těchto programů klademe. 

Soubor lidových staveb (SLS) Vysočina – zábava, příroda a poučení: stručné představení expozičních celků Veselý Kopec, Betlém Hlinsko a Svobodné Hamry; vyzdvihnutí specifik jednotlivých expozičních areálů; možnosti jejich využití pro prezentaci tradiční lidové kultury a jejího vývoje v uplynulých 100 letech.
Příklady identifikace a dokumentace tradiční lidové kultury v současnosti: oblasti lidové kultury, které v SLS Vysočina identifikujeme a dokumentujeme; způsoby identifikace a dokumentace jevů; příklady výzkumů, na nichž jsme se podíleli, či je provádíme.
Místo poznání: způsoby prezentace výsledků získaných při výzkumech směrem k široké veřejnosti; zaměření na různé cílové skupiny.

Muzeológia a kultúrne dedičstvo na FF UK v Bratislave (3 postery)
Kontakt: 
Doc. PhDr. Pavol Tišliar, Ph.D. / Mgr. Ľuboš Kačírek, Ph.D.

Katedra etnologie a muzeologie, Filozofická fakulta Univerzity Komenského v Bratislavě
       Gondova 2, 814 99 Bratislava, Slovensko

e-mail: tisliar@fphil.uniba.sk, kacirek@fphil.uniba.sk; URL: http://www.fphil.uniba.sk
Štúdium muzeológie na Slovensku patrí k najmladším študijným odborom, ktoré sa v slovenských podmienkach začalo realizovať až v roku 1993. Bratislavská muzeológia v súčasnosti patrí medzi 3 pracoviská (sme najmladšie), kde sa tento odbor rozvíja. Postery budú dokumentovať náš študijný program, vedeckú činnosť a študentské aktivity.
Špecializované interaktívne expozície – správna cesta prezentácie vedy a techniky? (1 poster)
Kontakt: 
Mgr. Zuzana Šullová


Slovenské technické múzeum

Hlavná 88, 040 01 Košice, Slovensko


e-mail: zuzana.sullova@stm-ke.sk; URL: http://www.stm-ke.sk

Slovenské technické múzeum v rámci aktivít Európskeho hlavného mesta kultúry – Košice 2013 uviedlo do prevádzky interaktívne špecializované zariadenie Vedecko-technické centrum pre deti a mládež. Realizácia projektu vybudovania tejto interaktívnej expozície je vyústením dlhodobých snáh múzea o presadenie interaktívnych foriem prezentácie dokumentovaných vedných odborov. Voľba formálneho priestoru, a najmä absencia zrozumiteľného prepojenia s tradičnou múzejnou prezentáciou však prináša aj mnohé riziká.
IV. blok: Když rozpočty nestačí

Messerschmitt Bf-109 – Projekt reštaurovania (1 poster)
Kontakt: 
Ing. Miroslav Hájek


Slovenské technické múzeum – Múzeum letectva

Letisko Košice, 041 75 Košice, Slovensko



e-mail: miroslav.hajek@stm-ke.sk; URL: http://www.stm-ke.sk

Slovenskému technického múzeu – Múzeu letectva sa v Októbri 2012 podarilo do zbierkového fondu získať lietadlo Messerschmitt Bf 109 G14. Legendárna nemecká stíhačka z obdobia II. svetovej vojny, za ktorou stojí konkrétny príbeh konkrétnej bojovej situácie a konkrétneho pilota, bude významným exponátom v expozícii Počiatky letectva do roku 1945. Zámer komplexného reštaurovania tohto zbierkového predmetu vyžaduje diametrálne odlišný prístup a finančná, ako aj špecificky odborná náročnosť zapojenie veľkej skupiny osôb 
s rôznou odbornou profiláciou. 

Reštaurovanie kolekcie obrazov prostredníctvom Nadácie VUB (2 postery)
Kontakt: 
PhDr. Hana Kližanová


Slovenské národné múzeum – Historické múzeum

Bratislavský hrad, P. O. BOX 13, 810 06 Bratislava 16, Slovensko

e-mail: klizanova@snm.sk; URL: http://www.snm.sk
Zmena spoločenských podmienok ovplyvnila každodennú odbornú prácu kurátora múzea. Rozšírila o možnosti medzirezortnej spolupráce, získanie ďalších financií z grantov, nadácií a podobne, ku ktorým siaha, keď múzeu chýbajú peniaze. Príkladom je odborná príprava prezentácie kolekcie 5 ks umeleckých diel zo 17. až. 18. storočia, plánovaných do novobudovanej hradnej obrazárne v Bratislave: prieskum a analýza stavu umeleckých diel (potvrdené plesne) – v spolupráci s Technickou univerzitou Bratislava, zabezpečenie zničenia plesní  – v spolupráci Národným archívom Bratislava, následné reštaurovanie s realizovaným výskumom pigmentov – za prispenia finančných prostriedkov z Nadácie VUB.

V. blok: Prezentujme a interpretujme současnost

Muzea a galerie na Vysočině on-line (1 poster)
Kontakt: 
Mgr. Lubomír Anděl


Muzeum Vysočiny Pelhřimov, p. o.


Masarykovo nám. 12, 393 01 Pelhřimov, Česká republika

e-mail: l.andel@muzeumpe.cz; URL: http://www.muzeumpe.cz, http://www.mgvysociny.cz
Projekt „Muzea a galerie na Vysočině on-line“ je katalog více než 5 000 sbírkových předmětů a exponátů, prezentující vybrané části sbírek z téměř 50 muzeí, galerií a pamětních síní, nacházejících se v Kraji Vysočina. Projekt zahrnoval digitalizaci sbírkových předmětů ve formátu 2D a 3D, zpracování a prezentaci na webovém portálu http://www.mgvysociny.cz. Návštěvník může nahlédnout do světa kultury a umění, poznat sbírkové předměty a exponáty či se seznámit s díly významných malířů, grafiků, sochařů nebo s předměty denní potřeby. Projekt byl financován z ROP Jihovýchod a Krajem Vysočina.
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