Pozvánka na křest knihy v pátek 17. května 2013
Povídání o četnících spojené s křtem knihy "Protentokrát četnické patálie" a poté bude následovat Beseda o četnících a Četnických humoreskách s prodejem knih a autogramiádou – se zaměřením na činnost četnické stanice Zbiroh za okupace, o níž křtěná kniha pojednává. 
Děj křtěné knihy popisuje stinné období našich dějin prostřednictvím pohledu do života jedné ze stovek četnických stanic na území protektorátu - do četnické stanice ve Zbiroze ze vzpomínek jejího velitele vrchního strážmistra Karla Kříže od období krátce před okupací až do jejího konce.
Autor knihy plk. JUDr. Michal Dlouhý je držitel ceny Český patriot, “duchovní otec“ seriálu Četnické humoresky, autor námětů, odborný poradce seriálu, autor třinácti knih o četnících.
Dle zájmu je možné rozšířit povídání i o historii četnictva na našem území, o tom, jak vznikal úspěšný televizní seriál Četnické humoresky či o knižní a filmové tvorbě Michala Dlouhého.
Křest knihy se uskuteční v 18.00 v Městské knihovně Dr. Josefa Palivce ve Zbiroze a bude spojen s autogramiádou a prodejem knih.
Pozvánka na vernisáž výstavy a otevření muzea
Městské muzeum ve Zbiroze se návštěvníkům opět otevře v pátek 24. května 2013 v 16.00 hodin a to vernisáží výstavy „Za vesnickými muzikanty“. Vzhledem ke skutečnosti, že letos proběhne již 20. ročník Slavností české muziky Vačkářův Zbiroh, je první letošní výstava tématicky věnovaná dechové hudbě a připomínce dvou desítek let tohoto zbirožského hudebního festivalu.

Úvodní slovo k autorské výstavě „Za vesnickými muzikanty“ pronese Josef Pospíšil, hudební vystoupení proběhne v režii Family harmonika Pospíšilovi. Renáta a Josef Pospíšilovi, známí z České televize i TV Šlágr, společně se svými dětmi zahrají a zazpívají české lidové písně. Výstava potrvá do 23. června 2013. Otevřeno denně mimo pondělí od 9.00 do 12.00 a od 12.30 do 16.30 hodin.
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