Zápis z jednání Plzeňské krajské sekce AMG dne 14. 11. 2013

Přítomno:  14 z 20 řádných členů sekce  a  2 individuálních členů
Dne 14. listopadu 2013 se v pracovně ředitele Západočeského muzea v Plzni uskutečnilo druhé setkání Plzeňské krajské sekce AMG v tomto roce. Jednání krajské sekce zahájila předsedkyně Mgr. Dagmar Viletová, která přivítala všechny přítomné.

Úvodem jednání představila nového řádného člena plzeňské sekce, vedoucího Muzea Josefa Hyláka v Radnicích, Mgr. Martina Caletku, který přítomné zástupce muzeí krátce seznámil s činností a plány radnického muzea. Informovala členy sekce o přijetí za řádného člena AMG Západočeskou galerii v Plzni.

Jako obvykle se v západočeském muzeu setkání zúčastnila zástupkyně Exekutivy AMG  ČR a zároveň řádná členka plzeňské krajské sekce PhDr. Jana Hutníková, ředitelka tachovského muzea, které Mgr. Dagmar Viletová předala slovo. Přítomné seznámila s nejnovější činností exekutivy a senátu  AMG ČR. 
Hlavním tématem jednání Sekce se stala muzejní legislativa – platnost novely vyhlášky č. 275/2000 Sb. Hovořilo se o podnětech, připomínkách a návrzích k připravované novelizaci zákona č. 122/2000 Sb . i o technické novele zákona 122/2000 Sb. , jež je platná od 1.1.2014. V následné debatě zazněly názory na situaci v muzejní legislativě, např. stanovení kritérií fotografií. Zúčastnění se pozastavovali nad pojmy veřejná služba, sbírka coby věc hromadná nebo nad problémem poškození a ztracení jednoho předmětu ve vztahu k zákonu a k znění novely zákona. Dr. Jana Hutníková upozornila na Věstník AMG č.6/2013, kde vyjde komentář k novele z pera pana dr. Žalmana.
Debata se také věnovala nákupu sbírkových předmětů, hovořilo se nad nestandardním nákupem sbírek jenž nelze regulérně financovat. PhDr. František Frýda, ředitel ZČM, připomněl váhu zodpovědnosti na zřizovateli muzea a povinnost ze zákona vytvářet podmínky pro sbírky. 
Přítomní vyjádřili jistou skepsi nad zaváděním nového principu registru muzeí do zákona o sbírkách muzejní povahy. Probírána byla také otázka smyslu registrace muzeí, přičemž všichni přítomní se shodli na poznatku, že spekulativně a účelově vzniklá nová muzea pouze z důvodu dosahu k dotacím, povětšině nesplňující tzv. známku muzea a navodila otázku efektivnosti hodnocení a budoucí akreditace muzeí.
Následujícím bodem programu byl plán akcí AMG na rok 2014. PhDr. Jana Hutníková zmínila některá důležitá data a vyzvala k účasti – slavnostní vyhlášení Národní soutěže Gloria musealis 2014, zahájení Festivalu muzejních nocí. Seznámila účastníky setkání s plánem konání VIII. celorepublikového kolokvia v Brně. Také připomněla nastávající listopadové konání mezinárodní konference Muzeum a změna IV. v Praze.

V široké diskusi se předávaly zkušenosti a podmínky vývozu sbírkových předmětů do zahraničí. Závěrem setkání si zúčastnění zástupci muzeí vyměňovali profesní poznatky, zabývali se regionálními otázkami a plány Plzeňského kraje v oblasti kultury.

Poslední  jednání v tomto roce bylo zakončeno s vzájemným  přáním klidného závěru  roku  2013.

                                                                                                  Zapsala:  Mgr. Dagmar Viletová
