Pošta za Velké války. Píšu Vám z fronty…
Jde o výstavu, která původně vznikla jako příspěvek Poštovního muzea do projektu Velká válka 1914-1918. Takto byla také prezentována v období od 14. května do 14. září 2014 v sídle Poštovního muzea v Praze. 
Výstava představuje vojenskou i civilní část rakouské a uherské poštovní správy během první světové války. Ačkoliv byla c. a k. polní pošta neoddělitelnou součástí c. a k. armády, patřila k nebojovým složkám, které působily za frontou a v zázemí. Její hlavní „zbraní“ tak nebyly ani děla ani kulomety, nýbrž velmi dobře organizovaný úřední aparát na distribuci zásilek všeho druhu – listovních zejména. Byla to totiž právě pošta, která umožnila miliónům vojáků na frontě kontakt se svými blízkými v zázemí. Dlouhodobě odloučeni od svých rodin a přátel tak měli možnost komunikovat prostřednictvím dopisů, dopisnic, telegramů i balíčků a udržovat naději na brzké setkání a šťastný návrat domů. Platilo to však i naopak. Rodiny, přátelé a známí vojáků mohli díky poště udržovat kontakt s vojáky, pro které byly zprávy z domova důležitou morální podporou v těžko snesitelných podmínkách vleklých zákopových bojů. Snad každý voják netrpělivě očekával dopis či alespoň korespondenční lístek, aby se ujistil, že rodina na něho myslí, kamarádi ho neopustili nebo že dívka, kterou miluje, je mu stále věrná.     
Úvodní část výstavy, která se skládá ze čtrnácti panelů, je věnována vlastní organizační struktuře polní pošty. Začíná její bleskovou aktivací hned v prvních dnech po vypuknutí konfliktu a posléze představuje hierarchizovanou strukturu poštovních služeben polní pošty – hlavními poštovními úřady u velitelství jednotlivých armád počínaje přes běžné polní, až po etapní poštovní úřady zřizované v oblastech za frontovou linií, zejména v dobytých městech a jejich železničních zastávkách. Osvětlena je také provázanost polní a civilní pošty prostřednictvím sběren a třídíren, kde byly soustředěny, tříděny, cenzurovány a dále rozesílány zásilky polní i civilní pošty. Opomenuto není ani personální obsazení služeben. Činnost polní pošty totiž v prvé řadě spočívala na jejím propojení s poštou civilní, jejíž zaměstnanci narukovali do armády a někteří z nich i ve válce zemřeli. První část výstavy uzavírají prostředky používané k dopravě zásilek polní pošty. V tomto směru je pozoruhodná zejména letecká přeprava poštovních zásilek, jež byla tehdy v samých počátcích. 
Druhá část výstavy, umístěná na devíti oboustranných samostojných panelech, je zaměřena hlavně na různé druhy poštovních zásilek. Prezentovány jsou zejména korespondenční lístky, které byly vojákům vydávány zdarma nebo množství pohlednic, které nesou nejen písemné ale i obrazové svědectví oné neradostné doby. Jejich prostřednictvím se totiž šířila válečná ideologie, kterou na poštovních zásilkách reprezentovaly jak státní symboly jako vlajka, znak nebo také portréty císaře, tak i slavní a řadoví vojáci doby přítomné i minulé. Stranou nezůstal ani další druh zásilek jakými byly zásilky zajatecké pošty a raněných vojáků. Ty byly doručovány z a do zajateckých táborů, resp. nemocnic. Atraktivní jsou atypické formy zásilek psaných na březové kůře nebo kusu plechu. Také na nich lze vidět různá poštovní razítka, která dnes pomáhají mnohé zásilky identifikovat. V neposlední řádě je představena cenzura poštovních zásilek, která byla během války všudypřítomná. 

To vše je prezentováno na pozadí složitého úředního aparátu rakouské a uherské pošty, jehož fungování záviselo nejen na množství vyhlášek, směrnic a oběžníků, ale především na desítkách tisíc obětavých poštovních zaměstnanců, jejichž zásluhou polní i civilní pošta velice dobře fungovala až do rozpadu monarchie. Dokladem toho je, že systém číselného kódování jednotlivých služeben rakousko-uherské polní pošty převzaly v průběhu války pro své útvary i další státy jako Německo nebo Itálie. Lze tedy konstatovat, že když už nikoli armáda jako celek, tak alespoň c. a k. polní pošta se svému německému ekvivalentu nejenom vyrovnala, ale dokonce ho i o něco předběhla. Patřila tak k nemnoha rakousko-uherským útvarům, které ve válce plně obstály, a své zkušenosti zprostředkovala nástupnickým státům mnohonárodnostní monarchie.
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