Zápis ze zasedání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo dne 

15. října 2015 na Sekretariátu AMG
Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Pavel Ciprian, Mgr. Irena Chovančíková, PhDr. Zdeněk Kuchyňka, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., PhDr. Jana Hutníková; Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Zita Suchánková
Omluveni: Mgr. Markéta Formanová

Host: Mgr. Pavel Hlubuček – ředitel Odboru ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií MK ČR
Exekutiva se na svém zasedání zabývala těmito body:
1. Jednání s ředitelem OMG MK ČR Mgr. Pavlem Hlubučkem – ředitel OMG upřesnil informace ohledně přítomnosti zástupců MK ČR na XI. Sněmu AMG v Plzni a též na výročním zasedání NEMO, které po jednání sněmu následuje. Sněmu AMG se bude účastnit náměstek ministra kultury pro oblast kulturního dědictví Ing. Vlastislav Ouroda, Ph.D., náměstkyně člena vlády PhDr. Anna Matoušková, ředitel OMG MK ČR Mgr. Pavel Hlubuček osobně. Rádi by také každý přednesli k účastníkům a hostům XI. Sněmu AMG krátkou řeč. Z účasti na zasedání NEMO se zástupci MK ČR omluvili.

Mgr. Hlubuček se vyjádřil k připomínkám AMG ohledně délky lhůt zadávaných MK ČR k připomínkování či řešení stěžejních problémů oboru, a to tak, že samo ministerstvo nemá lhůty o nic delší než AMG a řešení závisí na jednacím řádu Vlády ČR. Mgr. Hlubuček sdělil, že chápe, že v daných lhůtách lze problémy řešit jen těžko 
a navrhl svoji účast na zasedání Senátu AMG, kde by osvětlil důvody tohoto jednání. Dále se nabídl k napsání článku do Věstníku AMG týkajícího se procesů, které na ministerstvu probíhají (např. lhůty pro připomínkování, jednací řád Vlády ČR, změny na OMG MK ČR, novinky apod.). 

Ředitel OMG MK ČR dále informoval o programech ISO, které běží od poloviny září a lze jejich prostřednictvím žádat o přidělení finančních prostředků. Uzávěrka pro část žádostí je 30. října 2015. 

AMG může podat žádosti o dotaci v roce 2016 na činnost spolku a zároveň může podat více žádostí na další svoje projekty jako je například slavnostní vyhlášení Cen Gloria musaealis. Žádosti tudíž nejsou omezeny počtem dvou projektů, jako tomu bylo dosud.

Dále se jednalo o změně, zařazení profese edukačního pracovníka v kultuře v rámci Katalogu prací. Mgr. Hlubuček přislíbil, že se MK ČR o změnu zasadí a poděkoval AMG za zpracování podkladových materiálů, které byly předány také zástupcům MŠMT.

Exekutiva AMG projevila obavu o kontinuitu v nastolených změnách v Národní soutěži muzeí Gloria musaealis po XI. Sněmu AMG a při přípravě slavnostního předávání Cen Gloria musaealis, zejména s ohledem na získání mimořádné dotace MK ČR v letošním roce na důstojnější zajištění slavnostního ceremoniálu ve Smetanově síni Obecního domu v Praze. Byla však ujištěna, že ze strany ministerstva ve vztahu k nově zvolenému vedení AMG k žádným zásadním změnám nedojde.
V závěru tohoto bodu jednání byla řešena oborová legislativa zejména s ohledem na žádost AMG o vyjádření 
MK ČR k novele zákona o daních z příjmů – k problematice zdaňování majetkového prospěchu. Dopis s žádostí 
o vyjádření zaslala AMG na OMG MK ČR již v dubnu 2015, dopis však zůstal bez odpovědi. Dle ustanovení 
§ 19b, odst. 1, písm. d/2 je od daně z příjmů osvobozen příjem v podobě majetkového prospěchu z výpůjčky, pokud v úhrnu příjmy z tohoto majetkového prospěchu od jednoho půjčitele nepřesáhnou ve zdaňovacím období částku 100 000 Kč. Aby muzea byla schopna prokázat, že majetkový prospěch od jednoho subjektu za jeden rok byl do limitu, či naopak překročil limit, a jsou povinny jej zdanit, musí jej být schopné vyčíslit. Z toho důvodu je nutné si od půjčitele vyžádat písemnou  informaci, za jakou částku by vypůjčené předměty poskytl, pokud by se nejednalo o výpůjčku, ale např. o pronájem. Z téhož důvodu bude nutné vést evidenci majetkového prospěchu (např. vypůjčených předmětů, poskytnutých služeb apod.) dle jednotlivých subjektů a částek, aby muzea na konci roku byla schopna vyčíslit majetkový prospěch a případně ho zdanit (z dikce zákona navíc není zřejmé, zda se v tom případě zdaňuje celý majetkový prospěch, nebo jen ona část přesahující 100 000 Kč od jednoho půjčitele). Dle návrhu novely zákona o dani z příjmu měly být vyjmenovány subjekty,  na  které se toto ustanovení nemělo vztahovat. Do zákona se však žádná výjimka nedostala. Nejčistším řešením by bylo tento problém odstranit další novelou zákona, která by muzea, potažmo všechny veřejně prospěšné poplatníky, z povinnosti zdaňovat majetkový prospěch z výpůjček vyloučila. Do té doby by bylo potřeba ze strany MK ČR požádat Generální finanční ředitelství o vydání metodického pokynu, který by umožnil muzeím, jež spravují sbírky muzejní povahy v souladu se zákonem č. 122/2000 Sb., aby jim půjčitel stanovil jakoukoli symbolickou cenu případného pronájmu, tedy i 1 Kč, a aby toto nemohly finanční úřady ČR při kontrole označit za vyhýbání se daňové povinnosti. Samozřejmě jsou možné i jiné postupy, které by se stejným konečným výsledkem legislativci MK ČR navrhli. Dle vyjádření Mgr. Hlubučka jsou pronájmy stanoveny za cenu obvyklou v daném čase a místě od zřizujících institucí, MK ČR, krajů, měst, obcí, státu. Vše se dá vyčíslit nebo pronajmout bezúplatně. Problémem je, jak vyjádřit majetkový prospěch. Jak dělat odhady u výpůjček? Jak vyčíslit obohacení návštěvníků? Ze zákona vypadla v procesu schvalování výjimka pro muzea a galerie. Evropská legislativní implementace ohrožuje českou legislativu – problém se sbírkotvornou činností, měla by být udělena trvalá výjimka ze zákona pro muzejní sbírky.
2. XI. Sněm AMG v Plzni

Anna Komárková informovala Exekutivu AMG o průběhu příprav XI. Sněmu AMG, který proběhne 4. a 5. listopadu 2015 v prostorách Plzeňského Prazdroje. Momentálně je přihlášeno 117 institucí, včetně institucí vysílajících zmocněné osoby, prozatím celkem 168 účastníků. Byl rozeslán druhý cirkulář přihlášek, který se však cenově neliší od prvního. Účastnický poplatek je stanoven na výši 400 Kč pro ty, kteří se zúčastní společenského večera a 300 Kč pro ty, kteří se večera nezúčastní. Bylo stanoveno obsazení volební komise, návrhové komise 
i mandátové komise – Anna Komárková osloví všechny vybrané zástupce členských institucí AMG, zda se členství v komisích ujmou. Jednání Sněmu AMG bude přítomna notářka, která přímo na místě provede zápis odhlasovaných změn do spolkového rejstříku a vydá notářské osvědčení o průběhu a jednání XI. Sněmu AMG. Svoji účast na sněmu potvrdil také státní tajemník MK ČR Ing. Zdeněk Novák, výše zmínění zástupci MK ČR, hejtman Středočeského kraje Ing. Miloš Petera a radní pro oblast kultury a památkové péče Středočeského kraje Ing. Zdeněk Štefek, člen čestného výboru GM Hugo hrabě Mendsdorf-Poully a dále zástupci Svazu měst a obcí ČR, ZMS a NIPOS. 
V úvodním bloku programu XI. Sněmu AMG proběhnou zdravice a krátké proslovy hostů a také předsedy AMG PhDr. Luďka Beneše. Následně bude slavnostní zahájení sněmu pokračovat předáním pamětních listin zasloužilým členům a spolupracovníkům AMG jako poděkování za dlouholetou spolupráci a přínos k rozvoji AMG. Moderováním tohoto bloku je pověřena PhDr. Zita Suchánková. 
Následující blok, kdy proběhne volba komisí volební, mandátové a návrhové, schválení programu jednání 
a Volebního řádu AMG, povede Mgr. Irena Chovančíková. 
Další bloky programu budou moderovat postupně PhDr. Zdeněk Kuchyňka, PhDr. Jana Hutníková a Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D. Proběhne hlasování o schválení nových Stanov AMG, které prošly v rámci AMG připomínkovým řízením. V podvečer prvního jednacího dne budou zpřístupněny všechny expozice a výstavy Západočeského muzea v Plzni (hlavní budova i pobočky) a Pivovarského muzea v Plzni, též bude možnost pro skupinu 2 x 45 osob navštívit pivovar Prazdroj. Poté se bude konat společenské setkání účastníků XI. Sněmu AMG v Restauraci Na Spilce. 
Následující den, tedy 5. listopadu 2015, se uskuteční volby do Orgánů AMG a následný zápis změn do spolkového rejstříku přítomnou notářkou.
Exekutiva AMG byla informována o vzniku Kolegia muzeí nezřizovaných státem, územně-samosprávnými celky, městy a obcemi v rámci struktury AMG. Kolegium splnilo všechny oficiality potřebné ke vzniku, čítá 44 členů a při ustavujícím zasedání se sešlo 12 zástupců členských institucí. Jako předsedkyně byla zvolena PhDr. Dana Veselská, Ph.D.
Jako problém vnímá Exekutiva AMG absenci předsedy Komise militarií AMG (PhDr. Ladislav Čepička již není zaměstnancem řádného člena AMG, ani individuálním členem AMG a přestal být tudíž dle Stanov AMG předsedou Komise) a navrhuje oslovení členů Komise kvůli zvolení nového předsedy, resp. vyjádření se, zdali si přejí v činnosti Komise pro militaria AMG pokračovat.

Partnerství XI. Sněmu AMG přislíbily tři firmy – AV MEDIA, a. s., Promotion and Education, s. r. o. a BASE Diming, s. r. o. Firmy se budou moci v průběhu Sněmu AMG prezentovat.

3. Strategické cíle AMG pro období 2016–2018

Exekutiva AMG se podrobně zabývala jednotlivými pozměňovacími návrhy vzešlých z Krajských sekcí, Komisí 
a od dalších členů AMG týkající se návrhu Strategických cílů AMG pro období 2016–2018, které budou předloženy k projednání XI. Sněmu AMG. Ve Stanovách AMG je již mnoho z uvedených návrhů ošetřeno. Některé návrhy byly příliš podrobné a do Strategických cílů AMG je nebylo možno zahrnout, některé náměty byly předloženy formou komentářů a postrádaly formální náležitosti pro zapracování do oficiálního materiálu. Exekutiva AMG bere všechny návrhy jako podněty pro další práci, několik z nich bylo zapracováno. Některé navržené body byly v rozporu se Stanovami AMG, a tudíž byly v předložené formě neakceptovatelné. Vyjádření Exekutivy AMG ke všem předloženým návrhům souhrnně zpracuje Anna Komárková, BBus (Hons), 
a zašle je zástupcům AMG, kteří do stanoveného data zareagovali. Termín pro zasílání podnětů ke Strategickým cílům AMG byl stanoven do 30. září 2015 včetně. 
4. NEMO – 23. mezinárodní výroční konference, 5.–7. listopadu 2015 v Plzni na téma „Proměny vzdělávací funkce muzeí v současné společnosti“
Anna Komárková informovala o rozeslání pozvánek na úvodní setkání účastníků výročního zasedání NEMO zástupcům AMG, MK ČR, ČV ICOM, účastníkům XI. Sněmu AMG a dalším hostům, které se uskuteční 
5. listopadu 2015 od 19,30 hodin v Hotelu Continental. Slavnostní zahájení konference se uskuteční 
6. listopadu 2015 od 10 hodin v prostorách Měšťanské besedy v Plzni. 

Konferenci bude předcházet přátelské setkání zástupců NEMO a AMG s dalšími představiteli oboru muzejnictví v České republice, které se uskuteční 5. listopadu 2015 od 18 hodin v Primátorském salonku Měšťanské Besedy v Plzni, za přítomnosti překladatelky ČJ-ANJ. 
Přípravy na zasedání NEMO jsou v plném proudu a hlavním garantem za AMG je Mgr. Markéta Formanová.
5. GM a FMN

Hejtman Středočeského kraje Ing. Miloš Petera poskytl záštitu NZ FMN 2016. Bylo stanoveno jednání přípravného výboru NZ FMN 2016, a to na 21. října 2015 ve 13 hodin v budově KÚSK (Krajského úřadu Středočeského kraje). Za AMG se jednání zúčastní PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Zita Suchánková a Anna Komárková, BBus (Hons). Zástupcům kraje byly zaslány veškeré podkladové materiály k jednání (propagační materiály k NZ FMN 2015, rozpočet akce 2016, podklad pro jednání o podobě akce).

Dne 15. října 2015 od 16 hodin proběhne jednání s generální ředitelkou CzechTourism o spolupráci při organizaci Národní soutěže muzeí Gloria musaealis (výroba spotů oceněných muzeí, pozvánky do regionů). Setkání se za AMG zúčastní Mgr. Irena Chovančíková a Anna Komárková, BBus (Hons). 

S žádostí o spolupráci na medializaci a popularizaci GM bude dopisem osloven také Český rozhlas. Do čestného výboru soutěže byl generálním ředitelem ČT Ing. Petrem Dvořákem navržen výkonný ředitel ČT ART PhDr. Tomáš Motl. Bude osloven dopisem s nabídkou členství v čestném výboru GM 2015.

Dochází k přesunutí termínu vyhlášení Cen Gloria musaealis za rok 2015 na středu 18. května 2016 kvůli prostorovým nárokům festivalu Pražské jaro (v původním datu 19. května 2015 se bude ve Smetanově síni konat generální zkouška a koncert).
6. Do-muzea.cz
Z několika Krajských sekcí AMG zazněla kritika projektu Do-muzea.cz. Problémem se zdá být komplikovaná 
a zdlouhavá registrace uživatelů portálu, což je pro mnoho lidí odrazující nebo nejsou technicky schopni registraci absolvovat. Exekutiva AMG sjedná schůzku s vedením NM, na které by měl být také zhodnocen dosavadní průběh soutěže Muzeum roku. 
7. Různé

– byl vytvořen dokument Jak čelit záměru slučování muzeí/galerií mezi sebou navzájem nebo s jinými subjekty?, který bude rozeslán všem členům AMG a vyvěšen na webových stránkách AMG. Garantem materiálu se stala PhDr. Jana Hutníková. Informace o vzniku materiálu by měla být prezentována také ve Věstníku AMG.
– do 31. října 2015 by měla AMG navrhnout svého zástupce do Komise pro posuzování žádostí o poskytnutí dotací na evidenci a dokumentaci movitého kulturního dědictví (ISO). Exekutiva AMG navrhla jako svého zástupce PhDr. Janu Hutníkovou. 

– dne 13. října 2015 proběhla konference Českého komitétu Modrého štítu s názvem „Ztráty a nálezy“, a to v budově Státního archivu na Chodovci. Konference se týkala archiválií v muzeích a svůj příspěvek přednesl 
i předseda AMG PhDr. Luděk Beneš. AMG a Česká archivní společnost by měla také jednat o další užší spolupráci.

– do 16. října 2015 do 12 hodin lze zaslat na OMG MK ČR připomínky k návrhu novely vyhlášky č. 410/2009 Sb., 

kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, pro některé vybrané účetní jednotky a návrhu novely vyhlášky č. 383/2009 Sb., o účetních záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do centrálního systému účetních informací státu a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů (technická vyhláška o účetních záznamech). Exekutiva AMG dospěla k závěru, že jde více méně o úpravy, které muzeím jen nepatrně zkomplikují život, např. investiční fond se bude napříště jmenovat fond investic, budou některé jiné položky v účetní osnově apod. Kromě toho, že nebyla k připomínkování zaslána Příloha č. 3b k vyhlášce č. 383/2009 Sb., na niž se v dokumentu odkazuje, jiné připomínky AMG nevznese.

– AMG obdržela žádost o spolupráci na konferenci „Muzeum a škola“, která se uskuteční v roce 2016 v Litomyšli a na jejímž uspořádání participuje Komise pro muzejní pedagogiku a PR při AMG. AMG doposud neobdržela dostatek informací k tomu, aby se mohla vyjádřit, resp. tento úkol již bude náležet nové exekutivě, vzešlé z voleb na XI. Sněmu AMG. Jedná se o podání grantu na příspěvek na ubytování pro účastníky konference.
Příští jednání Exekutivy AMG se uskuteční na Sekretariátu AMG dne 25. listopadu 2015 od 13 hodin.
Jednání Senátu AMG proběhne 3. prosince 2015 od 10 hodin v Křižíkově sále v Národním technickém muzeu.

Zapsaly: Mgr. Adéla Kaderová, Anna Komárková, BBus (Hons)
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