Návrh nových Stanov AMG 2015
důvodová zpráva

Dne 1. ledna 2014 nabyl účinnosti zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník (dále jen „NOZ“), který přinesl řadu změn i do fungování občanských sdružení založených dle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů. Zákon o sdružování občanů byl k 1. lednu 2014 zrušen. Změny v úpravě sdružovacího práva se tak dotkly i Asociace muzeí a galerií ČR. 

Z tohoto důvodu připravovala v průběhu roku 2014 Exekutiva AMG ve spolupráci s Advokátní kanceláří JUDr. Libora Vašíčka návrh nových Stanov AMG, které reagují na změny sdružovacího práva. Návrh nových Stanov AMG předkládá Exekutiva AMG členské základně k diskusi v dostatečném předstihu před samotným jednáním XI. Sněmu AMG, které se uskuteční ve dnech 4.–5. listopadu 2015 v Plzni.
Zásadními změnami prošly Stanovy AMG na VII. Sněmu v Hradci Králové v roce 2003. Přijaté Stanovy AMG definovaly nově orgány sdružení, jejich kompetence, vzájemné vztahy a zásady jejich fungování. Tyto změny byly vedeny snahou zapojit do činnosti sdružení co největší část jeho členské základny, jak si to logicky vynutila jeho pokračující profesionalizace. Výraznou změnou bylo přesnější definování statutárního orgánu AMG a řešení způsobu přenosu jednotlivých kompetencí v rámci Exekutivy AMG. Počet členů exekutivy byl také rozšířen o jednoho člena. Tyto procesní změny Stanov AMG zpřesnily definici práv a povinností členů AMG, podmínky nutné k usnášeníschopnosti a přijetí usnesení u všech orgánů AMG a způsob volby a udělení mandátu Sněmem AMG jednotlivým orgánům AMG.
Občanská sdružení jsou od 1. ledna 2014 nově podřízena režimu NOZ a jsou automaticky považována za spolky. Občanská sdružení (nově spolky) nebylo nutné nijak „přeregistrovat“, nebyla dotčena jejich právní kontinuita, je zachována jejich historie a mají stejné identifikační číslo, přičemž od 1. ledna 2014 se na ně vztahují i všechna relevantní ustanovení NOZ. Pokud by stanovy občanských sdružení (nyní spolků) v některých ustanoveních odporovaly donucujícím ustanovením NOZ, pozbyla by tato ustanovení závaznosti.
Do 3 let ode dne nabytí účinnosti NOZ (tj. do 1. ledna 2017) je spolek povinen přizpůsobit stanovy úpravě NOZ a doručit je příslušnému rejstříkovému soudu k založení do sbírky listin, a také doplnit zapisované skutečnosti do veřejného rejstříku. 
Do 2 let ode dne nabytí účinnosti NOZ (tj. do 1. ledna 2016) jsou spolky povinny uvést svůj název do souladu s požadavky NOZ. Platí, že název spolku musí obsahovat slova: „spolek“, „zapsaný spolek“, nebo „z. s.“ Jelikož AMG má již zažitý název, který veřejnost zná a s nímž si ji spojuje, navrhuje Exekutiva AMG doplnit k názvu AMG pouze dodatek ve formě zkratky „z. s.“ vyjadřující právní formu. Nový název AMG by tedy v plném znění vypadal takto: Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s. Zkratka AMG by zůstala nezměněna.
NOZ nestanovuje obecnou povinnost spolku vést seznam členů. Je – li však takový veden, což je také případ AMG, musí být jeho koncepce zakotvena ve stanovách spolku. Nadto, zveřejnění seznamu členů se řídí zákonnými omezeními, tj. seznam může být uveřejněný se souhlasem všech členů, kteří jsou v něm zapsáni; při uveřejnění neúplného seznamu členů musí být z něho patrné, že je neúplný. Exekutiva AMG proto navrhuje přidat do Stanov AMG § 6 Seznam členů, který zní: „AMG vede seznam členů. Seznam členů spolku je veřejný a je přístupný na internetových stránkách spolku. Zápis a výmazy v tomto seznamu provádí Sekretariát AMG při vzniku a zániku členství a dále při jakékoliv změně podstatných údajů bez zbytečného odkladu poté, kdy se o nich dozví.“  
Spolek je vymezen důrazem na jeho základní znaky, jimiž jsou samospráva, dobrovolnost členství, oddělení majetkových sfér spolku a jeho členů s vyloučením zákonného ručení členů spolku za spolkové dluhy a spolkovou činností jako hlavní činností spolku. Vedle hlavní činnosti může spolek vykonávat činnost vedlejší, a to i výdělečnou, ale pouze za účelem podpory vlastní spolkové činnosti. Na rozdíl od předchozí úpravy, NOZ podrobně upravuje vnitřní strukturu spolku. V souladu se zásadami spolkového práva však NOZ zachovává volnost členů rozhodnout si o vnitřní struktuře dle své vůle. Zákon o sdružování občanů vnitřní strukturu sdružení nijak neřešil, pouze požadoval, aby stanovy mj. obsahovaly orgány sdružení, způsob jejich ustavování a určení orgánů 
a funkcionářů oprávněných jednat jménem sdružení. NOZ přímo stanovuje, že orgány spolků jsou statutární orgán a nejvyšší orgán. Jak tyto orgány spolek nazve, je na rozhodnutí spolku, nesmí však těmito názvy budit klamný dojem o jejich povaze. Platí, že vnitřní organizace spolku je především věcí spolku. V zájmu jistoty je nezbytné, aby spolek měl statutární orgán, protože ten jej také zastupuje navenek v právním styku spolku s jinými osobami. Proto se také vyžaduje, aby stanovy určily, jaký má spolek statutární orgán, jak se tento utváří a jak spolek zastupuje. Je záležitostí stanov, zřídí-li statutární orgán kolektivní nebo individuální. Pro označení kolektivního statutárního orgánu NOZ navrhuje označení „výbor“, pro individuální orgán název „předseda“. Nevylučuje se však, aby spolek tyto orgány pojmenoval jinak. Ze zásady samosprávy spolku vyplývá, že je především na stanovách, aby určily, jaké další orgány spolek bude mít a jaká bude jejich působnost. Stejně tak je na stanovách, aby určily, jak se tyto orgány svolávají nebo obsazují. Pouze v případě, že stanovy nebudou věnovat vnitřní organizaci spolku pozornost, nastoupí dispozitivní ustanovení zákona. Nic nebrání spolku, aby si ve stanovách vytvořil jakoukoliv jinou vnitřní organizační strukturu než je zakotvena v NOZ. NOZ respektuje zásadu vnitřní autonomie spolku. Proto nevylučuje, aby stanovy zřídily spolek s jakoukoliv organizační strukturou a libovolnými orgány. V zájmu třetích osob a jistoty právního styku se pouze vyžaduje, aby bylo patrné, který ze spolkových orgánů je statutární a do jehož působnosti spadá zastupování spolku ve všech věcech navenek. Proto je možné, aby byly zřízeny spolky, jejichž nejvyšší orgány budou nejen označeny jinak než jako členská schůze – např. sněmy, konference, sjezdy, valné hromady apod. – ale hlavně, aby působnost 
a rozhodování takových orgánů stanovy upravily jakkoliv. Jen v případech, že stanovy takový orgán zřídí, aniž mu určí působnost nebo aniž upraví jeho rozhodování, použijí se přiměřeně zákonná ustanovení o členské schůzi.
Platí, že stanovy musí obsahovat alespoň minimální obsahové náležitosti nezbytné pro vymezení práv a povinností členů spolku a pro ochranu třetích osob, konkrétně pak:

· název a sídlo spolku;
· účel spolku;
· práva a povinnosti členů vůči spolku, popřípadě určení způsobu, jak jim budou práva a povinnosti vznikat;
· určení statutárního orgánu.

Výše uvedené náležitosti jsou již ve stávajících stanovách AMG zakotveny. 
Z důvodové zprávy k NOZ jasně vyplývá, že je ponecháno na vůli spolku funkční období volených orgánů, označení orgánů spolku, způsob jejich svolávání nebo obsazování, působnost 
a rozhodování. Vnitřní režim a orgány AMG tak není třeba převratným způsobem měnit, protože i nadále je zákonem respektována zásada spolkové samosprávy.
Navrhovaná změna Stanov AMG, jak pevně věříme, napomůže zejména k dalšímu perspektivnímu rozvoji Asociace muzeí a galerií České republiky jako profesního svazu sbírkotvorných institucí v naší zemi. 
Důležité upozornění pro členy AMG:
Pokud budou členské instituce, resp. členové AMG předkládat pozměňovací návrhy 
k předloženému novému znění Stanov AMG, nechť tak učiní pouze formou návrhu nového či pozměněného paragrafového znění příslušných ustanovení (nikoli jen formou komentáře nebo sdělení, že by příslušný paragraf, či jeho část měl znít jinak, či obsahovat něco jiného). Pozměňovací návrhy bude Sekretariát AMG přijímat pouze ve výše uvedené podobě, aby je mohl předat 
k posouzení advokátní kanceláři JUDr. Libora Vašíčka, zda jsou v souladu s NOZ, příp. dalšími právními předpisy platnými na území České republiky. Termín pro předkládání pozměňovacích návrhů je stanoven nejpozději do 30. června 2015. Včasné projednání navrhovaných změn Stanov AMG v jednotlivých Orgánech AMG je nezbytné pro přípravu tohoto zásadního dokumentu k projednání a zejména jeho přijetí v rámci jednání Sněmu AMG. Věnujte, proto prosím projednání navrhovaných změn v Orgánech AMG náležitou pozornost. 
Pokud advokátní kancelář sdělí, že předložený návrh jiného znění některého bodu Stanov AMG není v kolizi s platnými právními předpisy, bude toto znění předloženo Sněmu AMG k hlasování jako možná varianta a do stanov bude zahrnuto sněmem schválené znění. Z výše uvedených důvodů nebude možno předkládat návrhy na změnu stanov ad hoc až na jednání Sněmu AMG. Děkujeme Vám za spolupráci.

V Praze dne 20. února 2015
Za Exekutivu Asociace muzeí a galerií České republiky

PhDr. Luděk Beneš, v. r.

předseda AMG
1

