Bohuslav Martinů a Stanislav Novák ve vzpomínkách Ely Švabinské
Šťastnou shodou okolností se v průběhu roku 2013 do Městského muzea Česká Třebová dostaly – nezávisle na sobě – dva dosud nepublikované texty se vztahem k osobnosti Bohuslava Martinů. Jedním z nich je rukopis vzpomínek první manželky Maxe Švabinského Ely na Martinů (a také jeho přítele, houslistu Stanislava Nováka), kterého Ela poznala při návštěvách mladého hudebního skladatele na Kozlově i v jejich pražském bytě. Tento nerozsáhlý vzpomínkový text vznikl v letech 1962 – 1964. Nepřináší žádné velké nebo převratné novinky, které by měnily pohled na oba umělce, obsahuje převážně líčení dojmů, které z obou mužů kultivovaná a intelektuálně orientovaná Ela získala.

Druhým textem je Bohuslavův dopis zaslaný v září roku 1922 Elině sestřenici, básnířce Boženě Dapeciové. Rozevlátými větami tu skladatel vzpomíná na blíže neurčenou návštěvu v kozlovské chaloupce a také na setkání s paní Boženou. 

Oba krátké texty, opatřeny kritickými poznámkami a doprovodnými fotografiemi, vydalo Městské muzeum Česká Třebová v komorní publikaci v průběhu první poloviny roku 2014.      

                                   



  Ludmila Kesselgruberová  
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Publikaci lze objednat na dobírku na adrese Městského muzea Česká Třebová nebo zakoupit ve výstavní budově muzea za 80 Kč. 
