Zápis z jednání členů Exekutivy AMG, 
které se uskutečnilo dne 27. června 2017 na Sekretariátu AMG

Přítomni: Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., Mgr. Irena Chovančíková, Mgr. Karel Ksandr, PhDr. Zdeněk Kuchyňka; Anna Komárková, BBus (Hons)

Omluveni: PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Pavel Ciprian, PhDr. Jana Hutníková; PhDr. Zita Suchánková
Členové Exekutivy AMG se sešli od posledního společného setkání, které se na Sekretariátu AMG uskutečnilo dne 19. dubna 2017. Exekutiva AMG nebyla v průběhu tohoto jednání bohužel usnášeníschopná. 
Od dubnového setkání proběhlo dne 31. května 2017 v Národním technickém muzeu zasedání Senátu AMG, kde ovšem nebyli všichni členové Exekutivy AMG přítomni, resp. nebyl zde ani dostatečný časový prostor pro řešení všech aktuálních otázek ve vztahu k úkolům a činnosti AMG. Výzvy k mimořádnému zasedání Exekutivy AMG nakonec zůstaly bez realizace, resp. kvůli velké pracovní zaneprázdněnosti předsedy AMG se květnové 
a červnové jednání nemohlo konat v dlouhodobě naplánovaných termínech. Přes opakované snahy se nepodařilo najít ani jiné vhodné náhradní termíny, když bylo předtím zrušeno i datum zasedání, které se mělo uskutečnit dne 28. června 2017. Ze sedmi uskutečněných setkání v roce 2017 (4x jednání Exekutivy AMG, 2x jednání Senátu AMG, 1x jednání s ČV ICOM) se tří z nich nemohl zúčastnit předseda AMG, resp. čtyř z nich Mgr. Karel Ksandr.
Jednání členů Exekutivy AMG začalo ve složení: Mgr. Irena Chovančíková, PhDr. Zdeněk Kuchyňka 
a Mgr. Karel Ksandr. Na začátku setkání se slova ujal Mgr. Ksandr, který v souladu s § 13, odst. 3 Stanov AMG ke dni 27. června 2017 rezignoval na funkci člena Exekutivy AMG (dopis – viz příloha č. 1), a to z toho důvodu, že se domnívá, že: „především podstatné záležitosti AMG nejsou dopředu řešeny kolektivně, nýbrž v úzkém kruhu několika členů exekutivy a kanceláře AMG“. Dalším důvodem jeho rezignace bylo i „zklamání nad přístupem některých členů exekutivy k předloženému návrhu možné reformy Národní soutěže muzeí Gloria musaealis“. 
K předložené rezignaci shrnula Anna Komárková, BBus (Hons), předchozí průběh posledních jednání Exekutivy AMG, Senátu AMG a také podobu dosavadní dohody mezi jejími členy – Mgr. Karel Ksandr předložil na zasedání Exekutivy AMG dne 19. dubna 2017 spolu s předsedou AMG návrh na úpravu Národní soutěže muzeí Gloria musaealis. Materiál, který byl dle sdělení předkladatelů zaslán výhradně členům Exekutivy AMG, obsahuje zásadní změny – upravuje a rozšiřuje kategorie soutěže, složení poroty, mění podobu slavnostního ceremoniálu předávání cen atd. Exekutiva AMG odsouhlasila, že bude o předloženém návrhu dále jednat, Mgr. Irenu Chovančíkovou pak pověřila vypracováním komentářů k němu. Členové Exekutivy AMG došli také k závěru, že jakékoliv změny bude nutné nejprve prodiskutovat v rámci AMG. Bylo domluveno, že jakmile budou návrhy Exekutivou AMG na jejím příštím zasedání projednány, dojde k jejich předložení zbylým dvěma vyhlašovatelům soutěže. Podobně také od nich se očekává návrh případných požadavků na změny, 
vč. stanoviska-zhodnocení k uplynulým patnácti ročníkům. Na jednání s Českým výborem ICOM dne 19. dubna 2017 bylo dohodnuto věnovat diskuzi nad soutěží a její podobou část společného výjezdního zasedání obou subjektů, které je již dlouhodobě plánováno na dny 19.–20. července 2017. Právě po posledním jednání Exekutivy AMG v dubnu 2017 vykrystalizovalo mezi jejími členy časem se, bohužel, prohlubující nedorozumění, mj. také na základě zjištění, že materiál na úpravu Národní soutěže muzeí Gloria musaealis byl oproti předešlým ujištěním distribuován i mimo vedení AMG. Toto zjištění samozřejmě vyvolalo řadu dalších otázek. Následná komunikace členů Exekutivy AMG pak probíhala již pouze elektronicky. Většinou členů v ní bylo proto odsouhlaseno, že detailní projednání navrhovaných změn se uskuteční na červencovém výjezdním zasedání Exekutivy AMG. V období vrcholících příprav a realizace slavnostního vyhlášení výsledků XV. ročníku soutěže 
a také v návaznosti na dohodu s ČV ICOM zatím další řádná diskuze uvnitř Exekutivy AMG neproběhla. Soutěžní ročník 2017 je vyhlášen, a tak i jednání vyhlašovatelů – AMG, ČV ICOM a MK ČR – nejen o aktuálním XVI. ročníku, samozřejmě pokračují. Kompetence jednotlivých členů Exekutivy AMG byly po XI. Sněmu AMG v Plzni jasně vymezeny a ředitelka soutěže a I. místopředsedkyně AMG Mgr. Irena Chovančíková má dle tohoto rozdělení Národní soutěž muzeí Gloria musaealis ve své gesci. I v minulosti vedla s vědomím členů Exekutivy AMG řadu jednání samostatně – o všech krocích byli předseda AMG i členové Exekutivy AMG informováni (viz zápisy z jednání).  Každá změna v soutěži musí respektovat platné nařízení vlády, jímž byla soutěž vyhlášena, nebo musí být navrženo jeho nové znění, které musí vláda schválit. Vyhlašovatelé soutěže došli na společných jednáních uskutečněných na MK ČR dne 24. dubna 2017, resp. 29. května 2017 ke shodě, že budou o změnu nařízení vlády usilovat (= o možné změny v podobě soutěže). Vzhledem k blížícím se volbám lze však předpokládat, že to bude otázka až pro příští vládu, a to nejdříve v závěru roku 2018. V této chvíli je tedy garantován prostor pro diskuzi o podobě soutěže, ve které by měly být zohledněny i zkušenosti z uplynulých 15 ročníků a jejíž výsledek musí být shodou všech tří vyhlašovatelů. Na příštím jednání Senátu AMG by mělo být Exekutivou AMG také předloženo zhodnocení 15 let trvání soutěže společně se dvěma návrhy její budoucí podoby – tzn. návrhem finančně úsporným a návrhem reprezentativním vůči široké veřejnosti. Na základě rozhodnutí Senátu AMG pak bude zřejmé, jakým směrem se má soutěž do budoucna ubírat, resp. která podoba je pro členy Senátu AMG atraktivnější. Dle rozhodnutí Senátu AMG, vypořádaných připomínek k návrhu Mgr. Karla Ksandra, a také na základě zjištění požadavků MK ČR a ČV ICOM se teprve dojde k výslednému návrhu podoby soutěže v dalších letech.

I přes opakovanou snahu si vše vyjasnit a podrobně vysvětlit Mgr. Karel Ksandr na své rezignaci trval. Mgr. Irena Chovančíková a PhDr. Zdeněk Kuchyňka jeho rezignaci přijali a poděkovali mu za dosavadní činnost v Exekutivě AMG s tím, že AMG další spolupráci s ním osobně i s NTM velmi vítá, jak sám deklaruje ve svém rezignačním dopise.

Následně Mgr. Karel Ksandr odešel z jednání ještě před příchodem předsedy AMG, který dorazil s hodinovým zpožděním. V rámci zasedání byli tedy vždy přítomni pouze tři členové Exekutivy AMG s hlasem rozhodovacím, a proto Exekutiva AMG nebyla v jeho průběhu usnášeníschopná. Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., rezignaci Mgr. Karla Ksandra přijal a sám předložil členům Exekutivy AMG v souladu s § 13, odst. 3 Stanov AMG ke dni 27. června 2017 svoji rezignaci na pozici předsedy AMG a také člena Exekutivy AMG (dopis – viz příloha č. 2), a to z osobních důvodů, spojených s pracovním vytížením, resp. s vysvětlením, že má v této chvíli mnoho nových závazků a není pro něj možné se účastnit činnosti AMG v takové míře, jak by bylo z pozice předsedy AMG žádoucí. Od ledna 2018 navíc odjíždí na 18 měsíční pracovní stáž na Tchaj-wan, kde bude přednášet na univerzitě a potřebuje mít také dostatečný prostor se na tuto cestu, resp. přesun celé své rodiny připravit. 

Mgr. Irena Chovančíková a PhDr. Zdeněk Kuchyňka následně s pochopením dané situace rezignaci Mgr. Ondřeje Dostála, Ph.D., přijali a poděkovali mu za práci ve vedení AMG, kterou v její prospěch i ve prospěch celého oboru muzejnictví odvedl. Za AMG mu popřáli též mnoho osobních i profesních úspěchů v jeho nové životní etapě. Dle § 14 odst. 4 Stanov AMG přebírá po rezignaci předsedy AMG veškerou agendu a jeho pravomoci I. místopředsedkyně AMG Mgr. Irena Chovančíková. Navzdory rezignaci dvou členů a v souladu se Stanovami AMG je Exekutiva AMG schopna plnit všechny úkoly dané usnesením XI. Sněmu AMG i usneseními Senátu AMG. Tato situace není pro AMG nijak nová – již v minulosti se několikrát řešily rezignace členů Exekutivy či předsedy AMG, spojené s velkým pracovním vytížením, osobními důvody nebo zánikem jejich členství v AMG. Při současném počtu pěti členů je Exekutiva AMG plně funkční a usnášeníschopná. Na zářijovém jednání Senátu AMG bude dle Stanov AMG předložen návrh na kooptaci nového člena Exekutivy AMG. 

Oba místopředsedové AMG se následně s Mgr. Ondřejem Dostálem, Ph.D., věnovali předání rozpracovaných úkolů a rozdělení jednotlivých kompetencí. Mgr. Irena Chovančíková převezme jednání s výkonným ředitelem ČT:D doc. MgA. Petrem Kolihou, který má zájem o navázání spolupráce s AMG na poli neformálního vzdělávání a zapojit ČT:D do aktivit muzejních institucí v této oblasti. Další jednání s ředitelem ČT:D je plánováno na červenec 2017. PhDr. Zdeněk Kuchyňka převezme jednání s UZS, kterých se již nyní za předsedu AMG zúčastnil. Dne 4. července 2017 od 10,00 hodin se bude na Sekretariátu AMG konat jednání s radní pro oblast památkové péče, cestovního ruchu a kulturu Libereckého kraje Ing. Květou Vinklátovou, kterého se společně zúčastní Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., a PhDr. Zdeněk Kuchyňka. 

Výjezdní zasedání Exekutivy AMG se uskuteční ve dnech 18.–19. července 2017 v Leteckém muzeu Metoděje Vlacha v Mladé Boleslavi, pobočce Muzea Mladoboleslavska. Jednání zde začne v úterý 18. července 2017 od 13,00 hodin. Společné jednání AMG s ČV ICOM se bude konat dne 20. července 2017 od 11,30 hodin v Malé vile v Praze 6 – Bubenči, pobočce Památníku národního písemnictví.
Zapsaly: Mgr. Monika Benčová, Anna Komárková, BBus (Hons)
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