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Slovácké muzeum v Uherském Hradišti

Pravidelný podzimní odborný seminář KRHMS se uskutečnil ve Slováckém muzeu v Uherském Hradišti ve dnech 26.–27. září 2017 za účasti 48 členů komise a 7 hostů. Program jednání byl tvořen dvěma částmi, první byl odborný seminář, rozdělený do tří tematických bloků (jeho součástí byla také odborná exkurze). Druhá část zahrnovala plenární zasedání komise. Seminář zahájil a řídil předseda komise Mgr. Jiří Mitáček, Ph.D. 
První tematický blok byl věnován problematice vztahu muzeí a měst (obcí), ve kterých muzea sídlí, referáty zpracovali a přednesli členové komise.  Jako první zazněl referát na téma Spolupráce Zámku Slavkov-Austerlitz se zřizovatelem – městem Slavkov u Brna – klady i zápory, který přednesli PhDr. Vladimíra Zichová, Mgr. Martin Rája, Ph.D.(Zámek Slavkov-Austerlitz). Popsali různé změny zřizovatele muzea i změny v organizační struktuře, které s sebou přinášely v minulosti různé problémy. V současné době je zřizovatelem muzea město Slavkov u Brna, které pečuje o stav objektu, zprostředkovává kontakty s partnerskými městy a spolupracuje při přípravě některých výstav. Pozitivně se projevuje patriotismus občanů i úřadu. Určitým nedostatkem je poměrně nízký zájem o odbornou činnost instituce, nízký rozpočet a také změny, které přináší 4 leté volební období funkcionářů samosprávy. Mgr. Ilona Pavelková (Muzeum Těšínska) ve svém referátu na téma Spolupráce Muzea Těšínska s městy a obcemi – Stálá expozice v Bohumíně dokumentovala na konkrétním příkladu budování expozice, jejíž obsah rovněž představila, spolupráci muzea s městem Bohumín a zdůraznila, že muzeum ve své činnosti vychází vstříc požadavkům také dalších obcí měst. Následující referát Mgr. Markéty Mercové, Dr. (Muzeum Kroměřížska) nazvaný Muzeum Kroměřížska jako partner měst a obcí regionu byl zaměřen nejen na spolupráci s městem Kroměříž, ale i dalšími obcemi. Úvodem vzpomněla historii muzea, které s městem pojí dlouholetá tradice. Spolupráce se projevuje pořádáním konferencí a workshopů, na nichž město participuje, realizací výstav nejen v prostorách muzea, ale také na radnici. Muzeum rovněž pořádá programy pro místní školy, v infocentru je instalována vitrína se zajímavými exponáty a propagačními materiály muzea. Muzeum spolupracuje s městem při pořádání akcí pro veřejnost, jakými jsou dožínky či vítání jara. Podobná spolupráce muzea je rovněž s obcí Rymice, kde muzeum spravuje soubor lidových staveb. Letošnímu výročí 750 let města Ostravy a spolupráci muzea s městem při organizaci oslav popsala ve svém referátu Mgr. Kateřina Barcuchová (Ostravské muzeum). Mezi společně pořádané akce patří soutěže, jubilejní výstavy, ale také natáčení filmů k výročí. Poslední referát tohoto bloku zazněl z úst PhDr. Miroslavy Kvášové (Muzeum Vysočiny, Pelhřimov), která se soustředila na postižení Spolupráce kulturních organizací v rámci malého města.

Druhý tematický blok byl zaměřen na problematiku Autorského zákon ve vztahu k fondům fotoarchivů. Stěžejní referát přednesla JUDr. Adéla Faladová (Ministerstvo kultury ČR) a zabývala se v něm Aplikací autorského zákona při využití fondů fotoarchivů. Přednášející ve své podrobné prezentaci seznámila přítomné s výkladem pojmů a především s jednotlivými částmi zákona č. 121/2000Sb.a jeho novelizacemi a současně upozornila přítomné na některé změny, které jsou připravovány, zejména implementaci směrnice k provedení Marakešské smlouvy.

V průběhu následného workshopu zaměřeného na problematiku fotoarchivů v regionálních, městských a obecních muzeích podrobně zodpověděla dotazy, které jí byly členy komise zaslány předem, stejně jako dotazy vznesené přímo z auditoria.

Po skončení workshopu proběhlo krátké zhodnocení jednání odborného semináře a následovalo plenární zasedání komise, během něhož byli členové informováni o činnosti orgánů AMG za uplynulé období, byl projednán a schválen návrh programu činnosti na rok 2018 a přijetí nových členů komise. V rámci večerního programu a účastníci semináře měli možnost absolvovat komentovanou prohlídku expozic a krátkodobých výstav Slováckého muzea v Uherském Hradišti, včetně národopisné expozice Slovácko, která získala v Národní soutěži muzeí Gloria musaealis v roce 2014, v kategorii Muzejní výstava roku, druhé místo. Součástí programu byla rovněž komentovaná prohlídka historických památek města Uh. Hradiště a beseda o lidové kultuře národopisného regionu Slovácko. Slovácké muzeum je totiž pověřeným Centrem pro tradiční lidovou kulturu Zlínského kraje a jeho etnografické oddělení v rámci svých projektů provádí dokumentaci lidové architektury, tradiční lidové výroby, oděvu či lidové hudební kultury. Nedílnou součástí je metodická pomoc a spolupráce s folklorními soubory na celém území regionu.
Druhý den odborného semináře byl věnován terénnímu výjezdu, přičemž se účastníci mohli v rámci pokračování večerní besedy seznámit s doklady lidového stavitelství v obci Vlčnov a navštívili také další expozice Slováckého muzea, především Muzeum lidových pálenic ve Vlčnově (Cena Gloria musaealis za Muzejní počin roku 2010), národní kulturní památky Uherské Hradiště-Sady a Památník Velké Moravy ve Starém Městě (3. místo v soutěži Muzeum roku 2015).

Po skončení komentované prohlídky expozice v Památníku Velké Moravy proběhlo zhodnocení obou dnů semináře a jeho ukončení.

