Zápis z mimořádného zasedání Senátu AMG dne 20. září 2017

v Národním technickém muzeu
Přítomni: 31 z 54 s hlasem rozhodovacím, 18 z 37 s hlasem poradním
Jelikož se členové Senátu AMG nesešli v čase zahájení jednání v dostatečném počtu (tj. nejméně polovina členů s hlasem rozhodovacím), II. místopředseda AMG PhDr. Zdeněk Kuchyňka dle § 12 odst. 2 Stanov AMG informoval přítomné o uskutečnění mimořádného zasedání Senátu AMG o 30 minut později. Po uplynutí této doby byl pro zasedání mimořádného Senátu AMG přítomen dostatečný počet členů (dle § 12, odst. 2 je potřebná účast alespoň jedné třetiny členů s hlasem rozhodovacím, tj. 18 členů), přičemž v průběhu jednání pak byli přítomni členové Senátu AMG v počtu 31 členů s hlasem rozhodovacím. V úvodu zasedání byla schválena návrhová komise ve složení: Mgr. Pavla Obrovská, Ing. Bc. Richard Maxmilián Sicha a Mgr. Lukáš Krinke; 
a mandátová komise ve složení: Ing. Pavel Jirásek, PhDr. Luděk Beneš a Mgr. Monika Benčová. Zároveň byl dle předloženého návrhu schválen program zasedání Senátu AMG. 
1) Zpráva o činnosti Exekutivy AMG od minulého zasedání Senátu AMG – PhDr. Luděk Beneš informoval 
o činnosti Exekutivy AMG za uplynulé období od minulého zasedání Senátu AMG, které se uskutečnilo dne 
31. května 2017. Vzhledem k časové zaneprázdněnosti předsedy AMG se červnové jednání Exekutivy AMG nemohlo uskutečnit v plánovaném termínu dne 28. června 2017 a nepodařilo se najít ani jiný vhodný termín, ve kterém by se Exekutiva AMG mohla setkat v plné, resp. alespoň usnášeníschopné sestavě. Došlo tak pouze k jednání několika členů Exekutivy AMG dne 27. června 2017. Na tomto jednání podal rezignaci v souladu s § 13 odst. 3 Stanov AMG člen Exekutivy AMG Mgr. Karel Ksandr. Uvedl zde důvody k odstoupení vyplývající z nesouhlasu s některými oblastmi činnosti Exekutivy AMG (zejména v rámci přípravy a realizace Národní soutěže muzeí Gloria musaealis). Poté oznámil svou rezignaci na funkci předsedy a člena Exekutivy AMG Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D. Jako hlavní důvod uvedl svou osobní a rodinnou situaci a velké pracovní vytížení, spojené mj. s jeho blížící se dlouhodobou stáží na Tchaj-wanu. Toto vytížení mu dle jeho vyjádření neumožňuje nadále odpovědně plnit povinnosti spojené s funkcí předsedy AMG. Dle ustanovení § 14 odst. 4 Stanov AMG tedy převzala po rezignaci předsedy AMG veškerou jeho agendu a pravomoci I. místopředsedkyně AMG Mgr. Irena Chovančíková. Dle znění § 13 odst. 6 Stanov AMG zůstává Exekutiva AMG i po rezignaci dvou členů plně funkční a usnášeníschopná. Dle § 12 odst. 5 Stanov AMG může Senát AMG kooptovat na svém jednání za odstupujícího člena, tj. za Mgr. Karla Ksandra, nového člena Exekutivy AMG. 
Ve dnech 18.–19. července 2017 se konalo výjezdní zasedání Exekutivy AMG v Leteckém muzeu Metoděje Vlacha v Mladé Boleslavi. Dne 8. září 2017 pak proběhlo řádné zasedání Exekutivy AMG na Sekretariátu AMG. Členové Exekutivy AMG si rovněž nově rozdělili kompetence, které měli její odstoupivší členové, zejména pověření pro jednotlivé Krajské sekce AMG: Olomouckou krajskou sekci AMG převzala Mgr. Irena Chovančíková, Moravskoslezskou krajskou sekci AMG PhDr. Pavel Ciprian, Pardubickou krajskou sekci AMG PhDr. Luděk Beneš a Ústeckou krajskou sekci AMG PhDr. Zdeněk Kuchyňka. Zástupcem AMG pro jednání s UZS se stal PhDr. Zdeněk Kuchyňka. 
Exekutiva AMG se dále zabývala podrobným zhodnocením plnění usnesení XI. Sněmu AMG a přípravou XII. Sněmu AMG, který by se měl uskutečnit v Ústí nad Labem v řádném termínu ve druhé polovině roku 2018 (také v souvislosti s množstvím akcí připravovaných muzei k výročím 1918); a také přípravou XIV. ročníku Festivalu muzejních nocí 2018, jehož Národní zahájení by se mohlo tentokrát odehrát v Královéhradeckém kraji. 
PhDr. Pavel Ciprian se jako zástupce AMG dne 29. června 2017 zúčastnil jednání Sekce pro kulturu a komunikaci České komise pro UNESCO; na tomto jednání bylo schváleno „Doporučení UNESCO na ochranu a podporu muzeí a sbírek, jejich rozmanitosti a jejich úlohy ve společnosti“ z roku 2015 v podmínkách ČR. Toto „Doporučení“ bude publikováno v plném znění na webových stránkách AMG, souhrnná zpráva pak vyjde ve Věstníku AMG č. 5/2017. 
Dále PhDr. Luděk Beneš informoval o plánované konferenci ke 100. výročí od vzniku Československé republiky; tato konference by se měla odehrát na podzim 2018 v Bratislavě a měla by být připravena ve spolupráci se slovenskými kolegy na základě společného memoranda o spolupráci. 
Dne 20. července 2017 se pak v Praze uskutečnilo společné jednání AMG a ČV ICOM, na jehož programu byla především Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, její průběh, společné memorandum vyhlašovatelů, příprava soutěžních dokumentů pro další ročníky atd. ČV ICOM také požádal AMG o spolupráci a zapojení se do přípravy žádosti o pořadatelství generální konference ICOM v Praze v roce 2022. Za AMG byla do přípravného výboru konference nominována Mgr. Irena Chovančíková. 
V závěru zprávy o činnosti Exekutivy AMG bylo připomenuto, že na dopis zaslaný náměstkovi ministra kultury pro řízení sekce kulturního dědictví Ing. Vlastislavu Ourodovi, Ph.D., dne 16. února 2017 s žádostí o podrobnější informace k plnění Koncepce rozvoje muzejnictví pro období 2015–2020 dosud AMG neobdržela žádnou reakci 
a odpověď tak bude urgovat. 
Radním pro kulturu ve všech krajích ČR byly odeslány dopisy s žádostí o společné jednání s předsedou AMG. Jednání proběhla zatím s Libereckým, Královéhradeckým a Plzeňským krajem; zájem o setkání projevily i další kraje. Dne 6. září 2017 se Mgr. Irena Chovančíková a PhDr. Luděk Beneš zúčastnili jednání nově ustavené Komise Rady Asociace krajů ČR pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch. Jelikož se jednalo o ustavující schůzi, nebyla zde poskytnuta možnost pro samostatné vystoupení, proto Exekutiva AMG požádá o setkání s vedením této komise. 
Dne 29. června 2017 se v Národním muzeu uskutečnilo druhé jednání pracovní skupiny pro přípravu Národní platformy pro správu a evidenci muzejních sbírek, v níž zastupuje AMG PhDr. Luděk Beneš. 
Ve dnech 9.–12. listopadu 2017 se bude v Gentu konat 25. výroční konference NEMO, kde bude AMG zastupovat Mgr. Denisa Brejchová ze Západočeského muzea v Plzni. 
Ve dnech 24.–26. září 2017 se koná v Mikulově 26. setkání českých, saských, bavorských a hornorakouských muzejníků na téma „Krásný starý nový svět. Archeologie v muzeích na cestě k budoucnosti“. Ve spolupráci s Regionálním muzeem Mikulov a muzejními organizacemi v partnerských zemích byl připraven bohatý program setkání. 
Ve dnech 10.–14. řjna 2017 proběhne v Plzni-Písku-Praze konference Hands on! International Association of Children in Museums na téma „Budoucnost v rukou dětí – Neformální vzdělávání jako nástroj sociální změny“. AMG se podílí na přípravě konference i na její realizaci. Dne 24. října 2017 se uskuteční seminář Českého komitétu Modrého štítu na téma „Krizové plány v paměťových institucích v současných podmínkách“, a to v Národním archivu v Praze. AMG se jako dosavadní signatář podílela na přípravě nové Smlouvy o působení ČKMŠ, jež aktualizuje a doplňuje smlouvu z 21. dubna 2000 v souladu s novým statutem mezinárodní asociace Modrý štít.

2) Návrh plánu činnosti AMG na rok 2018 – Členka Exekutiva AMG PhDr. Jana Hutníková přítomné informovala o nabídce Mgr. Václava Houfka, ředitele Muzea města Ústí nad Labem, na uspořádání XII. Sněmu AMG na podzim příštího roku 2018 (pravděpodobně počátek listopadu) v prostorách muzea v Ústí nad Labem. Tato nabídka byla Senátem AMG bez výhrad přijata. Sněm AMG bude dvoudenní akcí, přičemž první den započne jednání v odpoledních hodinách (kvůli příjezdu účastníků ze vzdálenějších míst) a den následující by (opět s ohledem na odjezd účastníků ze vzdálenějších míst) jednání bylo ukončeno kolem poledne. 
PhDr. Jana Hutníková dále členy Senátu AMG upozornila na další důležité termíny: dne 17. května 2018 se uskuteční slavnostní vyhlášení výsledků XVI. ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis, dne 18. května 2018 proběhne Národní zahájení XIV. ročníku Festivalu muzejních nocí, celý rok 2018 bude probíhat mediální kampaň Muzea a 20. století, jež by měla vyvrcholit konferencí v Bratislavě připravenou spolu se slovenskými kolegy k připomenutí 100 let od vzniku ČSR a dalším osmičkovým výročím. Plán činnosti AMG na rok 2018 byl poté Senátem AMG v navržené podobě bez výhrad přijat.
3) Muzejní standardy a systém registrace muzeí – Pracovní skupina AMG pro přípravu systému registrace 
a akreditace muzeí se sešla ve dnech 8. června 2017, 9. srpna 2017 a 12. září 2017 a zabývala se zejména podmínkami a kritérii při akreditaci muzeí a rovněž možným využitím údajů z Benchmarkingu muzeí v novém systému. PhDr. František Šebek rovněž připravil článek shrnující dosavadní výsledky činnosti pracovní skupiny AMG, který bude publikován ve Věstníku AMG č. 5/2017. Dr. Šebek seznámil členy Senátu AMG se svými poznatky z jednání krajských sekcí AMG, jejichž jednání byl přítomen. Upozornil na rozšířené mylné informace 
o chystané registraci muzeí, kterou označil za nevyhnutelný proces, neboť její příprava a realizace je také součástí schválené Koncepce rozvoje muzejnictví pro období 2015–2020. Nabídl pak znovu předsedům krajských sekcí AMG svoji přítomnost na jednání jejich sekcí, kde by mohl problematiku registrace, resp. akreditace blíže osvětlit a případně podrobněji odpovědět na dotazy členských muzeí AMG. Dr. Šebek dále přítomným představil návrh pracovní skupiny AMG, dle něhož budou instituce řazeny do výkonnostních stupňů, přičemž toto řazení bude zohledňovat jak kategorii konkrétní instituce, tak i její specifické zaměření. Řazení do výkonnostních stupňů bude navíc po 5 letech přezkoumáno, což umožní pohyb muzeí a galerií mezi jednotlivými stupni dle aktuálních sledovaných parametrů. Přihlášení se k akreditačnímu procesu (tj. druhému stupni registrace) by mělo být pro muzea dobrovolné, a spíše záležitostí jejich prestiže, resp. prestiže celého oboru muzejnictví v rámci ČR. Dle zatím dostupných informací nabízí návrh připravovaného systému registrace MK ČR jiné řešení, konkrétně kategorizaci do skupin s počátečním (a dále již neměnným) zařazením. K precizaci návrhu AMG pak dr. Šebek oslovil zástupce oborových Komisí AMG i Krajských sekcí AMG, se kterými by dále pracovní skupina AMG spolupracovala. Výsledkem by měly být parametry, které by byly dále zkoumány u každé specifické kategorie 
a jež se mohou dle příslušných specializací různit. Dále dr. Šebek doplnil, že využití ročního statistického výkazu V-Kult se v tuto chvíli jeví zatím jako problematické, neboť je více než žádoucí, aby instituce při jeho vyplňování dodržovaly bez rozdílu pravidla popsaná v metodických vysvětlivkách pro vyplňování dotazníku. Pro potřeby Benchmarkingu muzeí pak bude nutné nesprávně vyplněné výkazy (údaje) příslušné instituci vrátit k opravě. PhDr. Dana Veselská, Ph.D., upozornila, že soukromá muzea zatím benchmarking neznají. Dr. Šebek v odpovědi na tuto poznámku uvedl, že pro takové případy se počítá s přihlášením instituce k porovnání v příslušné skupině; i toto přihlášení však bude, samozřejmě, dobrovolné.      

4) Legislativa – II. místopředseda AMG PhDr. Zdeněk Kuchyňka informoval o chystané novele vyhlášky 
č. 410/2009 Sb., která by se svým zněním výrazně dotkla sbírek muzeí a galerií. Návrh obsahuje bod, v němž se uvádí, že muzejní sbírku nelze rozšiřovat o věci-předměty, u nichž je známé jejich ocenění. V praxi by tím došlo k zakonzervování sbírek většiny muzeí a galerií v ČR (tj. k datu vydání novely vyhlášky). Sbírky by již nebylo možné dále obohacovat o další sbírkové předměty, neboť většina sbírek zapsaných v CES je dle zákona 
o účetnictví oceněna 1 Kč, jelikož u nich není známa pořizovací cena. Ze sbírkových předmětů, u nichž je známo ocenění, by pak musely vzniknout sbírky nové vč. povinnosti zapsat je jako další sbírkové celky do CES. Tyto sbírky by pak bylo možné dále rozšiřovat a účtovat o nich. Předkládaný návrh MF ČR je tudíž zásadním zásahem do práce muzeí a galerií u nás. AMG vypracovala připomínky, které již uplatnila přes UZS, AK ČR a SMO ČR; stanovisko AMG bylo zasláno také členům Senátu AMG. Snahou do budoucna je dosáhnout takového řešení, jaké se uplatňuje u knihovních a archivních fondů, jež se nijak neoceňují. AMG zastává názor, že o sbírkách by se z principu vůbec účtovat nemělo. Změna z roku 2009 přinesla zejména muzeím ÚSC zásadní problém při nákupu sbírkových předmětů, neboť se dostávají do rozporu zákona o účetnictví a zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Tento problém se AMG snaží intenzivně řešit již řadu let, bohužel, stále naráží na odlišné vnímání dané problematiky z pohledu MF ČR. Názor AMG na konci roku 2016 podpořilo v připomínkovém řízení znovu i MK ČR. OMG MK ČR ovšem dle zjištění AMG v tuto chvíli předložil poněkud jiné řešení dané problematiky, které by v souvislosti s novelou vyhlášky účetně vyřešilo dlouhodobý problém nakupování sbírek, nicméně v praxi opět posiluje stanovisko, že sbírky muzejní povahy, resp. sbírkové předměty lze vnímat jako „běžný" majetek organizací. 

Dále dr. Kuchyňka informoval o změně v katalogu prací, která má vstoupit v platnost 1. ledna 2018: nově přibyly kategorie registrátor-specialista a edukátor. Mimo to od 1. listopadu 2017 by mělo dojít k navýšení platů pro zaměstnance státem zřizovaných sbírkotvorných institucí, zdali se však toto navýšení týká i muzeí nestátních, zatím není jasné. 
V následující diskuzi Mgr. Pavla Obrovská přítomným oznámila, že Moravská galerie v Brně se bude v brzké době obracet s dotazem na krajská muzea ve věci nově zřízeného fondu na podporu akvizic současného výtvarného umění. Muzea zřizovaná MK ČR nemohou o finanční prostředky z tohoto fondu žádat, a nákup současného výtvarného umění je tak pro státní muzea v rámci nového dotačního titulu fakticky nemožný. Materiál k této problematice slíbila Mgr. Pavla Obrovská poslat na Sekretariát AMG tak, aby se jím Exekutiva AMG mohla zabývat.
5) Národní soutěž muzeí Gloria musaealis – Od minulého zasedání Senátu AMG proběhlo několik společných jednání vyhlašovatelů soutěže, na nichž byl projednán Soutěžní řád a Jednací řád komise soutěže pro rok 2018, přípravy změny nařízení vlády a rovněž společné memorandum vyhlašovatelů. Diskutovalo se také o případných změnách pravidel soutěže, o jejím finančním zajištění a o složení soutěžní komise. Dne 20. září 2017 se od 15 hodin uskuteční setkání se členy čestného výboru soutěže v Historické cukrárně Obecního domu v Praze. 
Pro jednání Senátu AMG byly připraveny materiály přinášející zhodnocení uplynulých 15 let trvání soutěže, které podrobněji představila Mgr. Irena Chovančíková. Materiály obsahující též SWOT analýzu dosavadního stavu 
s výhledem do budoucna, a také faktografickou přílohu popisující soutěž z pohledu číselných údajů (počet přihlášených/oceněných institucí, vývoj finančního zajištění soutěže, vývoj výše udílených ocenění, souhrn všech oceněných projektů dle jednotlivých ročníků ad.), byly členům Senátu AMG zaslány před zasedáním 
k prostudování. Z materiálů mj. vyplynulo, že minimální částka na zajištění provozu soutěže vč. slavnostního předávání Cen Gloria musaealis činí 1 milion Kč (za jeden soutěžní ročník); pro zajištění reprezentativní podoby ceremoniálu vč. výraznější mediální kampaně pak vyžaduje částku cca dvojnásobnou. Soutěž byla v předchozích letech hrazena cca z poloviny MK ČR a z poloviny AMG. AMG také aktivně vyhledává sponzory a další partnery. Krácení dotace ze strany MK ČR (jako tomu bylo u minulého ročníku) má na podobu soutěže samozřejmě výrazný vliv. 
Mgr. Irena Chovančíková dále tlumočila výsledek diskuze nad návrhem, který v dubnu 2017 předložil Exekutivě AMG Mgr. Karel Ksandr a jenž by zásadním způsobem změnil dosavadní podobu soutěže. Materiál byl zaslán 
k vyjádření také soutěžní komisi, některým oborovým Komisím AMG a diskutován byl i na jednáních 
s ČV ICOM i MK ČR. Navrhované změny nebyly v tuto chvíli shledány jako přijatelné a zástupci MK ČR se navíc vyslovili, že není do budoucna možné zvyšovat náklady na konání soutěže, které by s sebou tyto změny přinesly (navýšení počtu kategorií, navýšení počtu členů poroty, změna v hodnocení projektů apod.). 
Po proslovu ředitelky soutěže vyslovil Ing. Bc. Richard Maxmilián Sicha názor, že AMG klade na Národní soutěž muzeí Gloria musaealis přílišný důraz a takto vynaložené úsilí by mohlo být věnováno jiným důležitějším tématům. Upozornil také na menší míru propagace soutěže např. v porovnání s Festivalem muzejních nocí. Soutěž je navíc dle něj diskriminační, a to kvůli podmínce zápisu soutěžící instituce v CES. Výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons), upřesnila, že požadavek zápisu sbírky v CES je požadavkem, který při vzniku soutěže uvedlo MK ČR jako mechanismus k odlišení sbírkotvorných institucí od institucí nesbírkotvorných. Výraznější prezentace soutěže je pak, jak uvedla Mgr. Irena Chovančíková, mj. fakticky otázkou finančního zajištění. Tato otázka by měla být dále řešena rozhodnutím o další podobě soutěže, tj. rozhodnutím, zdali bude soutěž finančně méně náročná, s minimální prezentací a zaměřením primárně na muzejní veřejnost, nebo zdali bude finančně náročnější s reklamou a s výraznějším zacílením na laickou veřejnost. 
6) Stav a změny členské základny AMG – O řádné členství v AMG projevily zájem celkem 3 instituce; o členství individuální pak 10 osob, z nichž 5 jsou zaměstnanci Národního muzea. Za řádného člena AMG bylo přijato Ekologické centrum Orlov, o. p. s. Přihlášky Muzea vimperského panství a Muzea řemesel Konicka, z. s., byly prozatím odloženy. Zrušeno pak bylo řádné členství Občanského spolku Mlýnice Slabce, a to pro dlouhodobé neplacení členských příspěvků AMG. Za individuální členy AMG byli přijati zaměstnanci Národního muzea – Mgr. Zdeněk Mužík, Mgr. Kristýna Radostová, M. A., Mgr. Pavlína Vogelová, Mgr. Barbora Nebeská, Mgr. Radim Němeček – a dále pak Michal Nguyen, Bc. Jana Žáková, Mgr. Taťána Opatová-Součková a Jiří Opata. Žádost Mgr. Daniely Meravé byla prozatím odložena.
7) Různé – V závěru zasedání Senátu AMG byla pozornost věnována kooptaci člena Exekutivy AMG za odstoupivšího Mgr. Karla Ksandra. Exekutiva AMG v této věci navrhla Ing. Bc. Richarda Maxmiliána Sichu. Ten 
s tímto návrhem souhlasil. Poté proběhlo hlasování Senátu AMG, jehož výsledkem byla kooptace Ing. Sichy mezi členy Exekutivy AMG. Co se týče pozice předsedy AMG, kooptování nového člena na tuto funkci dle Stanov AMG není možné a veškeré pravomoci i povinnosti tak převzala, jak již bylo uvedeno výše, I. místopředsedkyně AMG Mgr. Irena Chovančíková. 
Poté Mgr. Martina Lehmannová představila návrh ČV ICOM, z. s.. na uspořádání generální konference ICOM 
v roce 2022 na území hlavního města Prahy a požádala, aby AMG toto úsilí podpořila. ČV ICOM již odeslal dopis informující ústředí ICOM o zájmu uspořádat tuto konferenci v ČR. Nyní je připravována k podání oficiální žádost. V roce 2018 by pak měla Českou republiku navštívit hodnotící komise, která později rozhodne o místě konání konference. Konkurencí pro Českou republiku je v této chvíli Peru, Egypt a Norsko, i tyto státy mají zájem 
o pořádání konference na jejich území. Dále předsedkyně ČV ICOM požádala přítomné o pomoc v hledání „keynote speakerů“ pro tuto konferenci. Mluvčí by měli mít vazbu na Českou republiku a také obor muzejnictví.

Jednání Senátu AMG bylo zakončeno přijetím usnesení. 
Zapsali: Michal Bařinka, Anna Komárková
Usnesení z mimořádného zasedání Senátu AMG ze dne 20. září 2017
Senát AMG vzal na vědomí:
1. Zprávu o činnosti Exekutivy AMG v období od minulého zasedání Senátu AMG dne 31. května 2017;
2. Zprávu o přípravě muzejních standardů a registračního systému muzeí a o muzejní statistice;
3. Informace o vývoji oborové legislativy;
4. Zprávu o mediálních kampaních AMG na rok 2018;
5. Informaci předsedkyně Českého výboru ICOM o projevení zájmu uspořádat Generální konferenci ICOM v roce 2022 v Praze a přípravě žádosti pro ústředí ICOM.
Senát AMG schválil:
1. Návrhovou komisi ve složení: Pavla Obrovská, Richard M. Sicha, Lukáš Krinke (26 pro, 3 se zdrželi, 0 proti);
2. Mandátovou komisi ve složení: Pavel Jirásek, Luděk Beneš, Monika Benčová (27 pro, 2 se zdrželi, 0 proti);
3. Program zasedání Senátu AMG dle předloženého návrhu (29 pro, 0 se zdrželi, 0 proti);
4. Plán činnosti AMG na rok 2018 v navržené podobě (30 pro, 0 se zdrželi, 0 proti);
5. Přijetí Ekologického centra Orlov za řádného člena AMG (20 pro, 5 se zdrželi, 0 proti); 

6. Přijetí zaměstnanců Národního muzea – Zdeňka Mužíka, Kristýny Radostové, Pavlíny Vogelové, Barbory Nebeské a Radima Němečka za individuální členy AMG (25 pro, 0 se zdrželi, 0 proti);
7. Přijetí Michala Nguyena a Jany Žákové za individuální členy AMG (24 pro, 1 se zdrželi, 0 proti);
8. Přijetí Tatiany Opatové Součkové za individuálního člena AMG (25 pro, 0 se zdrželi, 0 proti);
9. Přijetí Jiřího Opaty za individuálního člena AMG (25 pro, 0 se zdrželi, 0 proti);
10. Zrušení členství spolku Mlýnice Slabce pro neplacení členských příspěvků AMG (25 pro, 0 se zdrželi, 0 proti);
11. Kooptování Richarda M. Sichy do Exekutivy AMG za odstupujícího Karla Ksandra (22 pro, 3 se zdrželi, 0 proti).
Zapsal: Lukáš Krinke
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