
Zápis ze zasedání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo 

dne 7. listopadu 2018 na Sekretariátu AMG

Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, PhDr. Jana Hutníková, Mgr. Irena Chovančíková, Ing. Richard M. Sicha, PhDr. Zdeněk Kuchyňka, PhDr. Pavel Ciprian; PhDr. Zita Suchánková, Anna Komárková, BBus (Hons)

Na svém zasedání projednala exekutiva tyto body:

1) Sněm AMG – Exekutiva AMG se zabývala dokončením materiálů pro jednání XII. Sněmu AMG, který se uskuteční ve dnech 28. a 29. listopadu 2018 v Muzeu města Ústí nad Labem. p. o. Podrobně projednala Strategické cíle AMG pro období 2019–2021, do nichž zapracovala některé návrhy zaslané Komisemi AMG či Krajskými sekcemi AMG do stanoveného termínu, tj. do 31. října 2018. K doplněním, které nebyly ze strany exekutivy akceptovány, bude vytvořena zdůvodňující zpráva, jež bude k dispozici na webových stránkách AMG 
a je také přílohou tohoto zápisu. Zprávy z jednání jednotlivých orgánů AMG jsou průběžně publikovány ve Věstníku AMG (č. 4/2018, č. 5/2018 a č. 6/2018). Strategické cíle AMG pro období 2019–2021 a Kandidátní listina pro volby do funkcí v Exekutivě AMG a Revizní komisi AMG pro období 2019–2021 byly otištěny ve Věstníku AMG č. 5/2018. Exekutiva se dále podrobně zabývala programem Sněmu AMG – jednání započne slavnostním zahájením dne 28. listopadu 2018 od 13,00 hodin v Císařském sále Muzea města Ústí nad Labem, p. o., proslovy a zdravicemi zástupců spolupracujících organizací a partnerů AMG. Pracovníci muzea si pro účastníky připravili překvapení v podobě Peča Kuča Muzejní noci v rámci zahájení společenského setkání účastníků a hostů XII. Sněmu AMG. Součástí večera bude také vylosování tří výherců v soutěži, kterou speciálně pro účastníky Sněmu AMG připravila firma Testo, s. r. o. Druhý jednací den 29. listopadu 2018 budou probíhat volby do orgánů AMG. Veškeré informace k organizačnímu zajištění Sněmu AMG a podkladové materiály 
k jednání budou zaslány elektronicky přihlášeným účastníkům, Bulletinem AMG do všech muzeí a galerií v ČR 
a budou také k nalezení na webu AMG v sekci Orgány AMG – XII. Sněm AMG v Ústí nad Labem. Členové exekutivy se sejdou v Ústí nad Labem již 27. listopadu 2018 (sraz v rámci vernisáže výstavy „Schichtova epopej" v muzeu). Hlavní téma šestého čísla Věstníku AMG bude věnované XII. Sněmu AMG – součástí bude i speciální příloha, jež bude obsahovat Zprávu o plnění Strategických cílů AMG v období 2016–2018, vč. její faktografické přílohy, Zprávu Revizní komise AMG za období 2016–2018, Zhodnocení 15 let trvání Národní soutěže muzeí Gloria musaealis a Zhodnocení 15 let Školy muzejní propedeutiky. 

2) Národní soutěž muzeí Gloria musaealis – Dne 7. listopadu 2018 se od 15,00 hodin uskuteční další jednání vyhlašovatelů soutěže. Na společném setkání by se mělo dořešit zejména znění Soutěžního řádu a Jednací řádu komise soutěže pro rok 2019, který zástupci vyhlašovatelů obdrželi s dostatečným předstihem před jednáním. Aktualizaci materiálů zpracovala AMG. Nedořešený zůstal zápis z posledního jednání vyhlašovatelů. Důležitým bodem je také určení místa konání slavnostního ceremoniálu vyhlášení výsledků XVII. ročníku soutěže. Obecní dům, a. s., potřebuje od AMG již závazně potvrdit, zda se akce bude konat ve Smetanově síni dne 16. května 2019, neboť termíny v OD jsou dlouhodobě blokovány v tomto období i pro Pražské jaro 2019. Ze strany MK ČR byl vznesen návrh na možnost uskutečnění přátelského setkání účastníků slavnostního vyhlášení v nově zrekonstruovaném Národním muzeu. Zůstává otázka, kdo bude cateringové služby v plném rozsahu hradit, zvlášť pokud by se počítalo s tím, že raut bude tentokrát otevřen pro všechny účastníky ceremoniálu a ne pouze pro VIP hosty, na speciální pozvánku, jako tomu bylo v předchozím období v OD (účast cca 500 osob).
3) Jednání s ministrem kultury doc. Mgr. Antonínem Staňkem, Ph.D. – Dne 6. listopadu 2018 se od 11,30 hodin uskutečnilo setkání ministra kultury s Mgr. Irenou Chovančíkovou. Ta nastínila aktuální problémy v oblasti muzejnictví, přičemž hlavní téma rozhovoru bylo směrováno na dosud chybějící zákon o muzeích a možnost dosažení změny postavení muzeí v rámci systému celoživotního vzdělávání. Ministr kultury projevil také zájem sejít se s nově zvolenou exekutivou po XII. Sněmu AMG. Sekretariát AMG zašle ministrovi kultury znovu pozvánku na XII. Sněm AMG.

První jednání Exekutivy AMG po XII. Sněmu AMG se uskuteční dne 18. prosince 2018 od 10,30 hodin na Sekretariátu AMG.

Zapsaly: Mgr. Monika Benčová, Anna Komárková, BBus (Hons)

Strategické cíle Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s., 

pro období 2019–2021

Návrhy na doplnění nebo úpravu materiálu pro jednání XII. Sněmu AMG z Krajských sekcí a Komisí AMG, 
vč. jejich vypořádání, které proběhlo v rámci jednání Exekutivy AMG dne 7. listopadu 2018.

Návrh Liberecké krajské sekce AMG ze dne 18. října 2018:

Ad kapitola A) – doplnit nový bod:

Nadále požadovat zajištění technické podpory programu DEMUS až do doby náhrady tohoto systému novým projektem ELVIS.  

Doplněno do stávajícího návrhu a znění bodu bylo upraveno takto:

Ve spolupráci s MK ČR a dalšími subjekty se zaměřit na přípravu a realizaci národní platformy pro správu a evidenci sbírek muzejní povahy (projekt ELVIS) s ohledem na kvalitní metodiku zpracování, resp. zabezpečení shromažďovaných dat; v souvislosti se vznikem nového řešení nadále požadovat zajištění technické podpory programu DEMUS až do doby jeho plné náhrady novým systémem.

Ad kapitola A) – doplnit nový bod:

Ve spolupráci s MK ČR, Unií zaměstnavatelských svazů ČR a dalšími partnery se podílet na přípravě a realizaci dotačního programu na podporu činnosti muzeí a galerií, zaměřeného zejména na podporu metodické a jiné odborné pomoci. 

Tento bod bude ponechán v původním znění v kapitole B). 

Zdůvodnění tohoto rozhodnutí Exekutivy AMG: 

Na jednání Pracovní skupiny při PT RHSD pro kulturní otázky k vytvoření návrhu Programu státní podpory (profesionálních/veřejných) muzeí a galerií především zástupce Svazu měst a obcí ČR opakovaně zdůraznil, že muzeím a galeriím zřizovaným městy a obcemi chybějí provozní prostředky na některé činnosti, např. vydávání publikací, na propagaci, pořízení programů pro správu sbírek atp. Metodickou i jinou odbornou pomoc mohou získávat muzejní instituce již dnes od metodických center a muzeí/galerií, uvedených v Příloze č. 5 k vyhlášce č. 275/2000 Sb.
Ad kapitola B) – doplnit nový bod:

Pokračovat v úsilí o dosažení adekvátního platového zařazení všech muzejních profesí, zejména podporovat zařazení do platové tabulky pro pedagogické pracovníky.

Ad kapitola B) – doplnit nový bod:

Podporovat vyřešení nesouladu mezi minimální mzdou, zaručenou mzdou a platovými tabulkami.

Doplněno do stávajícího návrhu a návrh znění tohoto bodu byl upraven takto:

Ve spolupráci s MK ČR, UZS ČR, AK ČR, SMO ČR a dalšími partnery pokračovat v úsilí o dosažení adekvátního platového zařazení všech muzejních profesí a vyřešení nesouladu mezi minimální 
nebo zaručenou mzdou a platovými tabulkami.
Ad kapitola E) – upravit bod:

Prezentovat AMG jako odborného garanta partnera pro obor muzejnictví vůči zřizovatelům muzejních institucí všeho typu.
Návrh bodu bude ponechán v původním znění. 

Zdůvodnění rozhodnutí Exekutivy AMG: 

AMG sice nemá postavení profesní komory, ale vzhledem k šíři spektra muzeí a galerií, které sdružuje (v této chvíli má AMG celkem 308 řádných členů – institucí), je nepochybně schopna funkci odborného garanta pro obor muzejnictví plnit, což se již dnes děje (např. účast zástupců AMG na jednáních Pracovního týmu RHSD pro kulturní otázky – tzv. „malá tripartita“, při projednávání nových právních předpisů či přípravě jejich novel – např. zákon o ochraně památkového fondu, nový zákon o zbraních a střelivu atd., dále na kulatých stolech pořádaných UZS ČR a odbory v jednotlivých krajích k problematice platového zařazení pracovníků kulturních institucí, na jednáních Asociace krajů ČR, Svazu měst a obcí ČR, Unie zaměstnavatelských svazů ČR, na výběrových řízeních na obsazení míst ředitelů muzeí a galerií ad.).

Návrh Zlínské krajské sekce AMG ze dne 10. října 2018:

Ad kapitola A) – doplnit nový bod:

Usilovat o návrat Národního muzea do AMG.

Bod nebyl do strategických cílů zahrnut. 

Zdůvodnění tohoto rozhodnutí Exekutivy AMG: 

AMG je největší profesní svaz muzeí a galerií i jejich pracovníků, spojující muzejní obec v České republice, 
v němž se sdružují jeho členové především z titulu vlastního zájmu. AMG je otevřena každé instituci působící 
v oboru muzejnictví, která se chce na její činnosti podílet. Vzhledem k tomu, že po vystoupení Národního muzea z AMG dne 23. března 2016 se velké množství jeho zaměstnanců do Asociace muzeí a galerií České republiky, z. s., přihlásilo jako individuální členové, je zřejmé, že tito pracovníci shledávají v členství v naší organizaci smysl. Od roku 2016 se do AMG přihlásilo 69 zaměstnanců Národního muzea, neboť chtějí působit zejména v odborných a oborových Komisích AMG. Ve vedení AMG (Exekutiva AMG, Revizní komise AMG) figuroval zástupce Národního muzea v letech 2003–2016, a to v každém volebním období. Pokud Národní muzeum dojde k názoru, že by mělo zájem do AMG znovu vstoupit, všichni členové AMG jistě přivítají jeho návrat do svých řad. Je zejména na vedení této instituce, jak se ve věci obnovení svého členství rozhodne. V tuto chvíli víme i to, že 
o této možnosti prozatím neuvažuje. Obě instituce nepřerušily vzájemné kontakty a nadále spolupracují např. na portálu do-muzea.cz či v rámci Národní soutěže muzeí Gloria musaealis, resp. soutěže Muzeum roku, generální ředitel Národního muzea PhDr. Michal Lukeš, Ph.D., byl osloven ve věci členství v přípravném výboru mezinárodní konference Muzeum a změna V / The Museum and Change V, úzká spolupráce AMG a NM probíhá také v rámci každoročního zajištění Pražské muzejní noci atd. AMG zná ve své historii již více případů ukončení, resp. obnovení členství v AMG u několika organizací. 

Návrh Komise muzejních historiků AMG ze dne 4. října 2018:

Ad kapitola A) – doplnit nový bod:

Nadále rozvíjet metodiku ochrany sbírek a usilovat o posílení dotačních programů pro tento obor.

Doplněno. Znění tohoto bodu bylo v návaznosti na usnesení z XI. Sněmu AMG upraveno takto:

Pokračovat v podpoře aktivit směřujících ke zvyšování úrovně ochrany sbírek a usilovat o posílení dotačních programů v této oblasti.

Ad kapitola D) – doplnit bod:

Pokračovat v rozvoji Školy muzejní propedeutiky a usilovat o její akreditaci.
Tento bod bude ponechán v původním znění. 

Zdůvodnění tohoto rozhodnutí Exekutivy AMG: 

Akreditace vzdělávacích kursů má svá specifika a zahrnuje i určité předpoklady. AMG by se musela stát akreditovanou vzdělávací institucí. Kursy by musely být zaměřeny na širokou veřejnost bez odborného vzdělání, uskutečňovány v trvání nejméně 150 výukových hodin, zahrnovat celou problematiku oboru včetně obecných úvodů a metodik, s praktickou částí, s povinnou docházkou v rozsahu nejméně 80 % atd. Pro AMG by akreditace kursů v praxi znamenala nutnost navýšit personální kapacitu Sekretariátu AMG, zvýšit počet lektorů, to vše samozřejmě i s výrazným nárůstem finančních nákladů při organizování kursů. To by se také promítlo v nárůstu školného. AMG proto v současné době o akreditaci Školy muzejní propedeutiky neusiluje. Pokud však bude členská základna AMG v blízké či vzdálenější budoucnosti tuto akreditaci požadovat a zároveň projeví vůli podílet se na úhradě zvýšených nákladů, lze s akreditací v určitém časovém horizontu počítat.
Ad kapitola E) – doplnit nový bod:

Rozšířit spolupráci se Zväzem múzeí na Slovensku a dalšími slovenskými partnery, usilovat o navázání kontaktů s muzejními organizacemi v Polsku a v Maďarsku.

Doplněno do stávajícího návrhu a znění upraveno takto:

Pokračovat ve spolupráci se spolky, asociacemi a dalšími institucemi v oblasti kulturního dědictví v České republice i v zahraničí (zejména Zväz múzeí na Slovensku, Slovenský komitét ICOM, Rada galérií Slovenska, NEMO) a navázat spolupráci s dalšími partnery (např. v Polsku, Maďarsku).
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