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TISKOVÁ ZPRÁVA
19. listopadu 2018, Znojmo
Dědictví z oceli – kniha o sbírce orientálních a asijských zbraní a zbroje ve znojemském muzeu
V ambitu minoritského kláštera proběhne v pondělí 10. prosince 2018 v 16,00 hodin slavnostní uvedení knihy Dědictví z oceli. Nová publikace, která vznikla za finanční podpory Ministerstva kultury a Jihomoravského kraje,  představuje ucelenou sbírku orientálních, převážně asijských zbraní v Jihomoravském muzeu ve Znojmě, která patří k největším svého druhu v České republice i střední Evropě.
Jihomoravské muzeum ve Znojmě uchovává a prezentuje rozsáhlou sbírku orientálních zbraní a zbroje Maxe Mayera z Ahrdorffu již od roku 1921, kdy ji od tohoto sběratele do svého fondu získalo. Sbírka obsahuje perské, japonské, africké, indické zbraně a zbroj, osmanské, kavkazské, indonéské zbraně a perské zbraně a několik vybraných kusů z arabských zemí a Číny a dále se zde nachází i sbírka zbraní ze severní a subsaharské Afriky, především z Maroka a Súdánu. Většinu sbírkových předmětů kolekce orientálních zbraní muzeum zakoupilo od olomouckého preláta a sběratele Maxe Mayera z Ahrdorffu a Wallersteinu. 

Editorem a hlavním autorem knihy Dědictví z oceli je Manouchehr Moshtagh Khorasani společně s dalšími odborníky, kteří se na publikaci podíleli  - Marco Briccola, Rainer Daehnhardt, Petr Eckl, Vanna Scolari Ghiringhelli a Bohumil Planka. Dr. Khorasani je v Německu působící vysokoškolský pedagog v oboru obchodní etiky a interkulturního managementu a je zároveň předním odborníkem na historické zbraně a zbroj s důrazem na Persii. Je také zakladatelem zájmové skupiny historického šermu a tradičních perských bojových umění „Razmafzar“, jejímž cílem je rekonstrukce dobových bojových technik perských válečníků založených jak na autentickém poznání, tak i na analýzách popisů zachycených v perských rukopisech pocházejících z různých časových období. 
„Největším přínosem Dr. Khorasaniho pro tuto publikaci bylo rozluštění a překlad nápisů na samotných zbraních a jejich analýza v kontextu doby a jednotlivých oblastí. Kniha je podle nich rozdělena na 10 částí: Osmanská říše, Kavkaz, arabský svět, Afrika, Persie, Střední Asie, Indie, Čína, Indonésie a Japonsko,“ přibližuje obsah knihy Antonín Reiter, vedoucí sbírkotvorného oddělení Jihomoravského muzea ve Znojmě a spolukoordinátor tvorby celé publikace. Dodává také: „Kniha není omračující svým rozsahem 153 položek, ale svým významem jednotlivých mimořádně cenných zbraní, a díky Dr. Khorasanimu také kvalitním zasazením jejich analýzy do dobového a místního kontextu.“
Jiří Mačuda, etnograf a kurátor této sbírky objasňuje, s jakým cílem vlastně publikace přišla na svět: „Cílem publikace není podrobně popsat veškerá mimoevropská militaria, která u nás v muzeum máme, ale pouze upozornit čtenáře na význam a různorodost zbraní, jež se v naší expozici a depozitářích již téměř jedno století nalézají. Doufáme proto, že se bude všem milovníkům Orientu i militarií líbit a svou odborností i rozsahem také zacelí doposud prázdné místo v naší odborné literatuře.“
Kniha vychází v české a anglické verzi a poprvé si ji můžete prohlédnout nebo zakoupit na slavnostním představení, které proběhne v minoritském klášteře na ulici Přemyslovců ve Znojmě v pondělí 10. prosince 2018 v 16,00 hodin. Toto odpolední setkání v orientálním stylu zpestří tancem břišní tanečnice ze skupiny Farabell, ochutnáte perský čaj i nějakou tu orientální specialitu a samozřejmě se setkáte s autory a dalšími odborníky, kteří se na knize podíleli.
Srdečně Vás zveme.
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