Program nástavbového kursu Školy muzejní propedeutiky

Muzejní výstavnictví (2022–2023)
(Zkratky: P – přednáška, S – seminář)
1. (5. 10. 2022)
● Úvodní informace: Organizace studia, aprobace kursu (Šebek)

● Muzejní výstavnictví a jeho specifika: Shrnutí hlavních obecných postulátů, struktura problematiky muzejního výstavnictví z pohledu teorie a praxe, místo výstavnictví v celkové činnosti muzeí (výklad, který zopakuje a částečně rozvede některé myšlenky základního kursu) /2P, 1S/ (Šebek)

● Problematika kritiky muzejního výstavnictví /1P/ (Chovančíková)
Úkol: Vypracování recenze výstavního programu: Posluchači vypracují recenzi expozice či výstavy dle svého výběru. Délka textu: cca 2–3 normostrany. Odevzdává se 1x vytištěná a podepsaná recenze a zároveň se zasílá v elektronické podobě na Sekretariát AMG. Termín odevzdání: 8. 4. 2023. Termín hodnocení: 27. 5. 2023 na závěrečné besedě kursu.
● Prezentace muzejních výstav v ČR: Obrazová dokumentace výstav a expozic muzeí v ČR a diskuse nad zajímavými počiny (dobrá řešení, chyby….) /2S/ (Chovančíková)

2. (23. 11. 2022)
Úkol předem: Posluchači si promyslí předem tématické okruhy pro seminář z tvůrčí přípravy muzejních výstav a expozic a přinesou s sebou ukázku konkrétního libreta nebo scénáře z vlastní instituce.

●Tvůrčí příprava muzejních výstav a expozic: Námět, libreto, scénář; podrobně požadované náležitosti uvedených dokumentů tvůrčí přípravy muzejních výstav, jejich význam a funkce. 
V semináři potom budou posluchači diskutovat nad praktickými ukázkami těchto dokumentů, jak se vytváří v jejich mateřských institucích (nebo že se vůbec nevytváří), jak probíhá v jejich institucích sestavování výstavního plánu a jak probíhá realizace výstavy /2P, 2S/ (Šebek) 

● Praktický nácvik tvorby dokumentů tvůrčí přípravy muzejních výstav: Posluchači budou rozděleni do malých skupin a na konkrétní zadaná témata budou zpracovávat část (ukázku) některého z dokumentů, aby si osvojili jejich požadované náležitosti /2S/ (Šebek)

► EXKURZE (1.–2. 12. 2023) !!!
Povinná dvoudenní exkurze po vybraných muzeích Plzeňského kraje. V případě, že se frekventant v daném termínu nemůže exkurze ze závažných důvodů zúčastnit, odevzdá recenze muzejních výstavních programů ze všech navštívených muzeí.

3. (14. 12. 2022)
Úkol předem: Posluchači si promyslí diskusi k tématu interaktivních exponátů a dalších prostředků v muzejních výstavách, zejména kladné a záporné zkušenosti z praxe ve vlastní instituci, případně odjinud.
● Výstavní mobiliář: Základní užívané konstrukční typy (jejich výhody, omezení), dnešní přístupy ke konstrukci výstavního mobiliáře; ukázka instalací muzejních výstav z pohledu architektonického řešení prostoru a konstrukce výstavního mobiliáře /1P, 1S/ (Novák)  

● Osvětlení výstavních prostor: Nové trendy a technologie osvětlení muzejních výstav 
/2P/ (Žák)

● Umístění muzejních exponátů: Umístění muzejních exponátů s ohledem na pozorovací zorné pole návštěvníka, pozorovací vzdálenost a další faktory, které nutno mít na zřeteli při přípravě a instalaci výstav; praktické ukázky častých nedostatků umístění exponátů a textů v muzejních výstavách /1PS/ (Šebek)

● Interaktivní exponáty: Charakteristika interaktivních exponátů a prostředků prezentace, jejich rozdělení, současné trendy, praktické ukázky a diskuse na dané téma /1PS/ (Šebek)
4. (18. 1. 2023)
Úkol předem: Posluchači si předem promyslí odpověď na otázku: Jak je to u vás s doprovodnými texty ve výstavách? Jste spokojeni? Jestliže ne, proč? Jak řešíte dostupnost výstav pro cizince?
● Psychologie vnímání a muzejní výstavnictví /1P/ (Žalman)

● Muzejní výstavnictví a scénografie /2P/ (Žalman)

● Písmo a texty v muzejním výstavnictví: Hlavní zásady uplatnění textu v muzejních výstavách – typy textů a jejich umístění; velikost, tvar a barva písma; rozsah textu. V semináři diskuse o praxi v mateřských muzeích posluchačů, krátký praktický nácvik vytvoření textu do muzejní výstavy /1P, 1S/ (Šebek)

● Problematika cizojazyčných mutací textů: Problematika komunikační dostupnosti muzejních výstav cizincům obecně a možnosti řešení. Možnosti řešení tohoto problému prostřednictvím textu, častěji se vyskytující chyby /1PS/ (Šebek)
5. (15. 2. 2023)
Úkol předem: Posluchači si pro seminář předem zopakují problematiku standardů prezentace muzejních sbírkových předmětů dle materiálového složení (viz teplota, vlhkost, působení světla).
● Ukázka muzejních výstav a expozic, trendy muzejního výstavnictví v zahraničí: Obrazová dokumentace výstav a expozic muzeí v zahraničí nebo i v ČR a diskuse nad zajímavými počiny (dobrá řešení, chyby…) /3S/ (Holman)

● Prohlídka vybrané expozice nebo výstavy: Exkurze do expozice nebo výstavy některého pražského muzea dle aktuální nabídky, diskuse o kladech a záporech dané instalace. /3S/ (Holman)
6. (15. 3. 2023)
Úkol předem: Posluchači si promyslí informaci o tom, jak se v jejich instituci řeší problematika průvodců a katalogů výstav, jejich digitální prezentace nebo vydávání jiných doprovodných materiálů a jaké s tím mají zkušenosti.
● Tištěné průvodce a katalogy muzejních výstav, digitální prezentace muzejních výstav, doprovodné materiály k výstavám a expozicím: Funkce a význam tištěných průvodců nebo katalogů výstav, včetně vydávání těchto titulů v digitální podobě na různých nosičích; funkce, význam a různé typy dalších doprovodných materiálů (výrobků) k muzejním výstavám a expozicím mimo níže uvedené /2P, 1S/ (Kuchyňka)

● Virtuální prohlídky muzejních výstav a expozic: Krátké uvedení do problematiky a následně prezentace možných řešení spojená s diskusí posluchačů /1PS/ (Šebek) 

● Audioguide: Krátké uvedení do problematiky a následně prezentace možných řešení spojená s diskusí posluchačů /1PS/ (Šebek)

● Systém Blueinfo a prezentace muzea (funkce bluetooth): Krátké uvedení do problematiky 
a následně prezentace možných řešení spojená s diskusí posluchačů /1PS/ (Šebek)

7. (12. 4. 2023)
● Evaluace muzejních výstav: Přehled různých technik a metod zjišťování efektu muzejních výstav, jejich výhody a nevýhody, praktický nácvik sestavení dotazníku pro průzkum návštěvníků muzea /1P, 1S/ (Šebek)
● Komentované prohlídky v muzeích, živý průvodce v muzejních výstavách, lektoři a muzejní pedagogové: Různé typy výstav a expozic a problematika živých průvodců – ano nebo ne (kdy a kde, výhody a nevýhody); perspektiva tradičních dozorců (klady a zápory, výhody, nevýhody); trend vytváření interaktivních doprovodných programů pro určité skupiny návštěvníků a úloha muzejních pedagogů; komentované prohlídky výstav a expozic jako další typ prezentace výstavních programů.   

/1S/ (Šebek)

Pozn.: Problematika průvodců pomocí audiotechniky nebo tištěných průvodců bude probírána následně.

● Prohlídka vybrané expozice nebo výstavy: Exkurze do expozice nebo výstavy některého pražského muzea dle aktuální nabídky, diskuse o kladech a záporech dané instalace. 
/3S/ (Holman)

8. (3. 5. 2023)
Úkol předem: Posluchači si promyslí informaci o stavu a úrovni spolupráce jejich muzea se školami a s jinými cílovými skupinami a pokusí se zhodnotit slabé a silné stránky v této oblasti činnosti muzea.
● Muzejní výstavy a handicapovaní /2P/ (Šámalová)

● Doprovodné programy muzejních výstav pro různé cílové skupiny, zejména spolupráce muzea a školy, muzejní výstavy a etnické skupiny /2P, 2S/ (Mrázová)

9. (7. 6. 2023)
Úkol předem: Posluchači si promyslí informaci o tom, jak se konkrétně v jejich instituci provádí evaluace výstavních programů, jaké s tím mají zkušenosti a jak se zjištěné skutečnosti v praxi využívají. 
● Marketing muzejního výstavnictví, doplňkové služby, propagace a popularizace muzejních výstav /1P, 1S/ (Chovančíková)

● Recenze výstavních projektů: rozbor povinných recenzí studentů kursu, odevzdaných na přednáškách dne 12. 4. 2023 /2S/ (Chovančíková, Šebek)
● Kdo je spokojený návštěvník muzejní výstavy? /1P/ (Šebek)

● Závěrečná beseda /1S/ (Šebek)

Důležité termíny pro školní rok 2022–2023, IX. běh nástavbového kursu ŠMP:
Termín podání přihlášek k závěrečné práci: 18. 1. 2023
Termín odevzdání recenze výstavního projektu: 12. 4. 2023
Termín odevzdání závěrečné práce: 
(2x vytištěná, 1x v elektronické podobě, spolu se závěrečnou prací musí být odevzdán 
posudek vedoucího práce (konzultanta) s návrhem hodnocení – 1 výborně, 2 velmi dobře,
3 dobře, nedoporučuji k obhajobě) = 10. 5. 2023 (zkoušky v červnu) / 31. 7. 2023 (zkoušky v září)
Závěrečné zkoušky: 14. 6. / 6. 9. 2023
Veškeré informace jsou k dispozici na webových stránkách http://www.cz-museums.cz v sekci Muzejní propedeutika – Nástavbový kurs.

Kontakty:

Sekretariát AMG: 

Mgr. Vendula Potůčková Jurášová, e-mail: adres@cz-museums.cz, 
tel. AMG: +420 224 210 037; mobil AMG: +420 736 438 611
Vedoucí kursu:
PhDr. František Šebek, e-mail: frsebek@seznam.cz, tel. +420 775 172 544
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