Muzeum pro velký zájem vydalo znovu Karlovarské kalendárium

Muzeum Karlovy Vary v těchto začalo prodávat druhé opravené a o další detailní a upřesňující údaje zejména z 20. století doplněné vydání knihy Karlovarské kalendárium 1325 - 2010. První vydání této jedinečné publikace bylo v krátkém čase pro velký zájem čtenářů zcela vyprodáno. Druhá edice byla vydána v limitované sérii pět set kusů.

Autory kalendária jsou historikové muzea Stanislav Burachovič a Jan Nedvěd. Bohatým obrazovým materiálem vybavená kniha je stručnými dějinami Karlových Varů v datech. Přináší komplexní přehled hlavních karlovarských reálií od založení města až po současnost a navazuje na letopisy zasloužilých místních kronikářů Lenharta, Loewa a Doroschkina. Kniha věnuje mnoho pozornosti regionálním osobnostem a také významným hostům Karlových Varů. Cenné je zachycení novodobých událostí od roku 1945 až po rok 2010. 

Autoři při dvouleté práci na knize prostudovali velké množství pramenů a literatury a objevili přitom řadu dosud neznámých či zapomenutých faktů. Kniha obsahuje na 150 fotografií, řada z nich dosud nebyla publikována.  Pozoruhodné grafické úpravy knížky se ujala Martina Zubačová.

Kalendárium jistě potěší všechny milovníky karlovarské regionální literatury a dějin vřídelního města. Lze ji zakoupit v pokladnách všech poboček muzea Karlovy Vary za 120 korun. 

