Zápis z jednání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo 

na Sekretariátu AMG dne 6. května 2013
Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., Mgr. Irena Chovančíková, PhDr. Zdeněk Kuchyňka, Mgr. Jitka Rychlíková; Anna Komárková, BBus (Hons), PhDr. Zita Suchánková
Omluveni: Mgr. Markéta Formanová, PhDr. Jana Hutníková
Exekutiva AMG se na svém zasedání zabývala těmito body:
1. Gloria musaealis 2012 – slavnostní vyhlášení výsledků XI. ročníku soutěže se bude konat ve čtvrtek 16. května 2013 od 17 hodin v prostorách Národního muzea – Českého muzea hudby. Technické zajištění akce probíhá dle plánu – katalog jedenáctého ročníku je v tisku, diplomy jsou nyní k podpisu u ministryně kultury, byly zaslány dopisy MK ČR zřizovatelům oceněných muzeí s osobním pozváním ministryně kultury na slavnostní vyhlášení výsledků, jsou vyrobeny plakáty a šeky, pozvánky byly rozeslány VIP hostům i členům AMG, byly zaslány dopisy nominovaným muzeím s výzvou k aktivní účasti na Národním zahájení FMN v Jindřichově Hradci – účast a prezentaci projektů přislíbili zástupci všech oceněných muzeí. Aleš Cibulka i Jaroslav Uhlíř s kapelou F.U.T. počítají s moderováním a hudebním doprovodem ceremoniálu; Anna Komárková komunikuje v ČMH 
s Hanou Löblovou, DiS., ohledně zajištění organizace akce. Otázka vznikla ve věci slavnostního rautu – Anna Komárková informovala o možnosti pověřit přípravou buď již osvědčeného Martina Ryvola, nebo využít možnosti kavárny v Českém muzeu hudby. Exekutiva dle předložené nabídky a kalkulace obou firem zvolila služby cateringu Ryvol CZ, s. r. o. Z ceremoniálu bude pro propagační účely a archivaci pořízen videozáznam; fotodokumentaci ceremoniálu provede Bc. Martin Čarek.
Členové exekutivy předají následující ocenění: PhDr. Luděk Beneš bude předávat II. místa ve všech třech kategoriích; Mgr. Irena Chovančíková předá III. místo v kategorii Muzejní výstava roku; Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., předá III. místo v kategorii Muzejní počin roku; PhDr. Kuchyňka předá III. místo v kategorii Muzejní publikace roku; Mgr. Formanová bude prostřednictvím e-mailu dotázána, zda předá Zvláštní ocenění v kategorii Muzejní publikace roku. Všichni členové exekutivy obdrží scénář ceremoniálu s tím, že jej dále nebudou šířit, neboť obsahuje výsledky. Scénář slavnostního večera bude zaslán též ministryni kultury, náměstkyni kultury PhDr. Matouškové, ředitelce OMG PhDr. Junkové a GŘ NM PhDr. Michalovi Lukešovi, Ph.D. Cenu čestného výboru soutěže předá Hugo hrabě Mensdorf-Pouilly. 

Exekutiva AMG dále řešila ohlášené odstoupení PhDr. Hany Dvořákové z funkce porotkyně soutěže; členové exekutivy se shodli na tom, že bude zaslán dopis náhradní člence poroty Ing. Mileně Burdychové, s jejím jmenováním do funkce porotkyně XII. soutěžního ročníku 2013 s nástupem ihned – jmenovací dekret podepíše předseda AMG po jednání exekutivy. PhDr. Haně Dvořákové bude na ceremoniálu předána kytice s poděkováním za dlouhodobou spolupráci (členkou poroty byla od roku 2009).
Ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková podle posledních zpráv z jejího sekretariátu na ceremoniál nedorazí (zahraniční cesta); bude ji zastupovat a Ceny Gloria musaealis předávat PhDr. Anna Matoušková. Členové exekutivy dále prodiskutovali vyhlídky na zajištění účasti České televize na slavnostním vyhlášení, které jsou mj. závislé na angažmá MK ČR, které podepsalo s ČT Memorandum o vzájemné spolupráci. PhDr. Beneš bude u PhDr. Anny Matouškové celou věc urgovat také na základě pověření Senátu AMG – dubnové usnesení uložilo exekutivě opakovaně vstoupit v jednání se zástupci MK ČR a ČT ve věci Mediální kampaně Národní soutěže muzeí Gloria musaealis a Národního zahájení FMN.
2. Festival muzejních nocí 2013 – do devátého ročníku festivalu je přihlášeno 312 institucí ze 143 měst v České republice. Z vážených hostů potvrdili svou účast na Národním zahájení FMN 2013 náměstkyně ministryně kultury PhDr. Anna Matoušková, předseda Senátu PSP ČR Milan Štěch, hejtman Jihočeského kraje Mgr. Jiří Zimola, radní pro kulturu a školství JUDr. Tomeš Vytiska a starosta města Jindřichova Hradce Ing. Stanislav Mrvka. Ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková se akce nezúčastní kvůli jiným závazkům. Organizace NZ FMN v pátek 17. května 2013 probíhá v koordinaci s Pavlou Míchalovou z Muzea Jindřichohradecka. Vedení AMG bude v Jindřichově Hradci zastupovat II. místopředseda Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D. – Anna Komárová mu zašle podklady pro přípravu úvodní zdravice-proslovu za AMG. JUDr. Tomeš Vytiska se rozhodl na NZ FMN 2013 přispět AMG finančním darem ve výši 5 tis. Kč; mezi AMG a Jihočeským krajem byla uzavřena darovací smlouva. 
Příští Národní zahájení jubilejního desátého ročníku Festivalu muzejních nocí 2014 by se mělo konat ve Zlíně – nově otevřené prostory Muzea jihovýchodní Moravy a Krajské galerie výtvarného umění v rámci Kulturního a vzdělávacího centra v bývalém areálu Baťových závodů SVIT. Schůzka představitelů AMG se zástupci Zlínského kraje se uskuteční 12. června 2013 od 11,30 hodin na Krajském úřadu ve Zlíně. Za AMG se jí zúčastní Mgr. Irena Chovančíková a Anna Komárková; za Zlínský kraj radní pro kulturu Ing. Ladislav Kryštof 
a vedoucí odboru kultury Zlínského kraje Mgr. Pavel Macura. Mgr. Macurovi byly již zaslány podklady pro jednání – nároky na organizační uspořádání NZ FMN 2014 včetně finančního rozkladu nákladů na akci.
PhDr. Luděk Beneš se v sobotu 25. května 2013 zúčastní slavnostního zahájení pátého ročníku Ostravské muzejní noci a pronese zde za AMG úvodní zdravici s krátkým proslovem.

Na X. ročník Pražské muzejní noci 2013, která se uskuteční v sobotu 8. června 2013, obdržela AMG od MHMP dotaci ve výši 200 tis. Kč; žádost o dotaci na XI. ročník PMN 2014 byla na MHMP již také podána. Tisková konference k PMN 2013 se uskuteční v Nové budově Národního muzea 4. června 2013 od 11 hodin; AMG zde bude zastupovat PhDr. Luděk Beneš.
3. Exekutiva dále jednala k Usnesení Senátu AMG ze dne 22. dubna 2013, který ji zavázal 
k následujícím úkolům:

· připravit jednání se zástupci MŠMT ČR a MK ČR k řešení výkladu zákona č. 198/2012 sb., kterým se mění zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a uznání funkce „muzejní pedagog“; podklady pro jednání od Komise pro muzejní pedagogiku a PR při AMG a dalších zúčastněných stran by měly být připravené do konce května 2013; k setkání na MŠMT ČR by mělo dojít v červnu 2013. Koordinací přípravy podkladů je pověřena Mgr. Markéta Formanová.
· Dalším bodem Usnesení byla výzva neplatičům členských příspěvků, která byla výkonnou ředitelkou AMG Annou Komárkovou rozeslána.
· Připomínky k materiálu MK ČR – návrhu Úvodních ustanovení zákona o památkovém fondu, které obsahují předmět úpravy a vymezení základních pojmů byly zpracovány Archeologickou komisí AMG a doplněny též o připomínky-podněty dalších členských muzeí AMG (členů Senátu AMG); za exekutivu byl pak materiál připomínkován dr. Kuchyňkou a dr. Benešem; stanovisko AMG schválila exekutiva v plném rozsahu a bude odesláno na Odbor památkové péče MK ČR ve stanoveném termínu, tj. do 
6. května 2013.
· Indikátory pro statistické hodnocení kultury v rámci projektu Benchmarking se bude zabývat pracovní skupina pro muzejní statistiku při AMG na své schůzce 13. května 2013, jakož i úpravou dotazníku V-kult pro rok 2014. Zástupci krajských sekcí byli na základě jednání Senátu AMG a následného setkání s Exekutivou AMG vyzváni k zasílání připomínek či doplnění k Metodickým vysvětlivkám k ročnímu statistickému výkazu V-Kult za rok 2012. Připomínky k materiálu, který je k dispozici na webu AMG, je možné zasílat do 31. května 2013. Pracovní skupina pro muzejní statistiku při AMG začne připravovat verzi metodických vysvětlivek k výkazu V-Kult za rok 2013, ve kterém jsou oproti roku 2012 dílčí změny. Je třeba se co nejdříve (určitě do roku 2014) dopracovat k definitivní podobě metodických vysvětlivek, které budou výsledkem konsensu odborné veřejnosti a dostanou podobu závaznosti. Roční výkaz za rok 2013 bude mít již víceméně neměnnou podobu (předpokládá se, že změny mezi výkazem 2013 a 2014 budou již jen okrajové: spíše by mělo jít o vypuštění některých položek). Největší problém ve výkladu položek výkazu představuje pojem „pobočka muzea (galerie)“. 

· Termín schůzky přípravného výboru mezinárodní konference Muzeum a změna IV byl stanoven na pátek 24. května 2013 na Sekretariátu AMG. Jednání bude zaměřeno zejména na výběr zahraničních lektorů – hlavních mluvčích v rámci jednotlivých konferenčních bloků.
· Úkol posílit dosavadní pracovní skupinu zabývající se systémem evidence sbírek a digitalizací sbírkového fondu a oslovit v této věci Krajské sekce AMG, odborné Komise a celou členskou základu AMG, na sebe vzala Mgr. Jitka Rychlíková – ta zformuluje výzvu, která bude rozeslána do muzeí. Již nyní projevilo zájem o angažmá v pracovní skupině např. NTM (Mgr. Novotný) a Muzeum hl. m. Prahy (PhDr. Strnadová).
4. Legislativa – novela prováděcí vyhlášky č. 275/2000 Sb. k zákonu č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy a o změně některých dalších zákonů, byla zveřejněna dne 22. dubna 2013 ve Sbírce zákonů jako vyhláška MK ČR č. 96/2013 Sb. Vyhláška nabývá účinnosti dnem 1. července 2013. OMG MK ČR by měl k novele vydat metodický pokyn.
Anna Komárková, BBus (Hons), byla jmenována členkou poradního orgánu náměstkyně ministryně kultury pro legislativní práci v oblasti movitého kulturního dědictví. AMG zde reprezentují také PhDr. Luděk Beneš a PhDr. Michal Babík.

Dalším bodem jednání byl zákon č. 428/2012 Sb., o majetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi v souvislosti s dopisy Biskupství litoměřického a českobudějovického, které požádaly všechna muzea v oblasti své působnosti o zpřístupnění veškerých dokumentů a evidencí (včetně inventárních seznamů) ke sbírkovým fondům. Na jednání dubnového senátu dokonce zaznělo, že Biskupství českobudějovické kromě sbírkových předmětů, které přešly do muzea v rozhodném období, tedy od 25. 2. 1948 do 1. 1. 1990, by chtělo biskupství vrátit také sbírky někdejšího Diecézního muzea, které přešly do Jihočeského muzea v Českých Budějovicích v roce 1927. K žádosti biskupství zpracoval Odbor církví MK ČR stanovisko, které bylo zasláno AMG náměstkyní ministryně kultury PhDr. Annou Matouškovou v reakci na dopis ze dne 3. dubna 2013 s žádostí vedení AMG o svolání společného setkání zástupců MK ČR, AK ČR, Svazu měst a obcí ČR, AMG, RG ČR, na němž by byl projednán jednotný postup v této věci. AMG rozešle materiál svým členům, resp. všem muzeím 
a galeriím v ČR dle svého Adresáře, a pověsí jej také na webové stránky AMG. 
Ve věci zákona č. 428/2012 Sb., který dopadá především na muzea zřizovaná státem jako na instituce povinné při poskytování sbírkové evidence a následně i vydávání věcí, byli dopisem předsedy AMG zde dne 16. dubna 2013 osloveni ředitelé státních muzeí – členských institucí AMG, s prosbou o poskytnutí informací o řešení dané problematiky. Představitelé státních příspěvkových organizací byli zároveň předběžně pozváni na společné setkání s vedením AMG, které by se mělo uskutečnit v průběhu května 2013; termín jednání bude upřesněn po vyjádření ředitelů státních muzeí (celkem 24). V rámci setkání má vedení AMG zájem prohovořit i další otázky, týkající se činnosti a chodu AMG, mj. možnost založení Kolegia státních muzeí v rámci AMG, což je jedním z úkolů vyplývajících z Usnesení X. Sněmu AMG v Opavě. Na dopis kladně reagovaly a zájem o setkání mají tyto instituce: Technické muzeum v Brně, Muzeum J. A. Komenského v Uherském Brodě, Moravská galerie v Brně, Muzeum romské kultury, Muzea skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, Muzeum loutkářských kultur v Chrudimi.
5. Prezentace Musea Kampa – ředitel Musea Kampa Jiří Lammel spolu s týmem tvořeným zástupkyní Galerie hl. m. Prahy a členem společnosti Tapmates představili Exekutivě AMG projekt podpořený Nadací Vodafone ČR, který spočíval ve vývoji aplikace do mobilních telefonů a jiných zařízení, zprostředkovávající uživateli sbírky a aktuální akce muzea. Museum Kampa projevilo zájem o to, aby aplikaci a její šíření (klonování) pro ostatní muzejní instituce zaštítila AMG. Vysvětlili, že aplikace je intuitivní, snadná na užívání i na administraci, automaticky se aktualizuje. Aplikaci ostatním muzeím poskytne Museum Kampa zdarma, muzea by však musela zaplatit jednorázový poplatek za vytvoření klonu jim na míru (který by se pohyboval mezi 20 000–40 000 Kč dle složitosti aplikace a vložených dat) a dále cca 3 000 Kč za zřízení účtu u internetových obchodů společností Apple a Google, které aplikace využívá (tento poplatek je nutno hradit každý rok), stejně tak poplatek za účet 
u iTunes, který je nutno si zřídit též. Jiří Lammel vyjádřil i možný výhled do budoucna, kdy by AMG spravovala 
a distribuovala licence k aplikaci, stala se nositelem licence (nyní je nositelem Museum Kampa) – na udržení projektu je třeba ale získat další granty, udržitelnost projektu by měla být 5 let. Další součástí projektu je vývoj jakési „superaplikace“ Museums.cz, která by sloužila jako jakýsi rozcestník k českým muzeím a galeriím pro zahraniční návštěvníky. Exekutiva k prezentovanému projektu zaujala stanovisko, že AMG nemůže oficiálně zaštítit konkrétní produkt, který navíc není tak zcela nekomerční, a vyčlenit ho tak z dalších, jemu podobných, byť je záměr poskytnout muzeím možnost prezentovat své sbírky na „smartphonech“ apod. zajisté bohulibý. Exekutiva dále namítla, že název superaplikace Museums.cz je téměř totožný s webovou doménou AMG 
a implikuje tak angažmá Asociace v projektu. Možným řešením by bylo převzít tuto superaplikaci pod patronaci 
a propojit ji s Adresářem AMG. Takové rozhodnutí však náleží Senátu AMG, který by měl celou věc projednat na svém příštím zasedání v září 2013. V tuto chvíli bylo domluveno, že členské instituce AMG budou skrze své krajské senátory do doby jednání senátu informovány o projektu Musea Kampa a o tom, že AMG se v něm prozatím nijak neangažuje, resp. o možnosti spolupráce AMG a Musea Kampa na superaplikaci Museums.cz. Dopis předsedům Krajských sekcí AMG sestaví Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D.
 6. Různé – Mgr. Jitka Rychlíková informovala o jednání na AS MV ČR a sdělila exekutivě, že seminář k aplikaci zákona o archivnictví a spisové službě v muzejní praxi, plánovaný na 18. června 2013, se pravděpodobně konat bude – v této věci bude Mgr. Rychlíková dále jednat s JUDr. Hájkovou z AS MV ČR. Probíraná témata budou formulována spíše obecně, např. vlastnictví archiválií apod. 
 Dne 22. dubna 2013 proběhlo po zasedání Senátu AMG jednání Exekutivy AMG s předsedy krajských sekcí. Předsedou Zlínské krajské sekce je nový ředitel Muzea regionu Valašsko ve Vsetíně Ing. Tomáš Vitásek. V září by mělo následovat jednání Exekutivy AMG s předsedy oborových a odborných komisí (opět po zasedání Senátu AMG).  

Konference Muzeum a návštěvník, která proběhla dne 25. dubna 2013 v Nové budově Národního muzea, se zúčastnilo celkem 120 návštěvníků. Zpráva z konference, kterou zpracuje PhDr. Luděk Beneš, bude publikována ve Věstníku AMG.

Na setkání vedení AMG a ZMS v pátek 17. května 2013 u příležitosti Národního zahájení Festivalu muzejních nocí 2013 v Jindřichově Hradci bude obnovena Dohoda o vzájemné spolupráci mezi AMG a Zväzom múzeí na Slovensku, resp. podepsán dodatek smlouvy z 24. října 2001, který se týká uznávání členských průkazů mezi oběma svazy s dodatkem, že volný vstup se v obou případech vztahuje pouze na držitele členského průkazu AMG, resp. ZMS. Spolupráce AMG a ZMS by se měla týkat rovněž dalších oblastí – bylo domluveno, že text dohody bude aktualizován vzhledem k aktuální situaci v obou zemích. Předběžně bylo také dohodnuto, že v rámci konference Muzeum a změna IV by se mohlo uskutečnit společné setkání představitelů AMG, ZMS, Rady galerií ČR, Rady galerií SR a českého i slovenského výboru ICOM.
Dne 29. května 2013 proběhne na Sekretariátu AMG čtyřstranné setkání muzejních organizací ze Saska, Bavorska, Horního Rakouska a České republiky. Hlavním tématem jednání bude příprava 22. setkání muzejních pracovníků těchto zemí, které se uskuteční ve Zwickau ve dnech 10.–12. října 2013 na téma „Digitální muzeum“. 

Dne 23. května 2013 proběhne v Brně veletrh Pyros. V rámci veletrhu se uskuteční seminář „Požární ochrana historických památek“, kterého se zúčastní PhDr. Jana Součková, DrSc., a Anna Komárková, BBus (Hons), jako zástupkyně Českého komitétu Modrého štítu, aby dojednaly spolupráci HZS ČR na chystaném říjnovém semináři komitétu k tématu prevence rizik a přípravy plánů pro mimořádné události. Anna Komárková se spolu s dr. Součkovou zúčastní jednání s GŘ NPÚ ve věci jmenování zástupce NPÚ do ČKMŠ (z důvodu skončení pracovního poměru Mgr. Milana Janča v NPÚ); jednání se uskuteční 7. května 2013 od 10 hodin v pracovně Ing. Naděždy Goryczkové.
PhDr. Luděk Beneš se za AMG účastní výběrového řízení na ředitele/ ředitelku Regionálního muzea v Chrudimi, které se uskuteční 7. května 2013 na KrÚ v Pardubicích. PhDr. Jana Hutníková se zúčastní VŘ na vedoucího muzea ve Vimperku, které se uskuteční 20. května 2013.
Příští jednání Exekutivy AMG proběhne na Sekretariátu AMG dne 11. června 2013 od 11 hodin.

Zapsaly: Anna Komárková, BBus (Hons), Mgr. Jana Jebavá
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