Seminář Etnografické komise AMG ČR
     Jarní seminář EK AMG ČR se uskutečnil podle plánu 16. a 17. 4. 2013 v Muzeu romské kultury v Brně. Vedení komise naplánovalo jako vhodný okruh témat jarního setkání „Výstupy pověřených pracovišť MK ČR, akviziční činnost muzeí, muzejně pedagogická praxe, projekty poslední doby“. 

      Seminář zahájila zastupující ředitelka muzea Mgr. Jana Poláková, Ph.D. Početné padesátičlenné etnografické publikum uvítala a seznámila s domácí institucí, informovala o důležitosti muzea situovaného do městské části obývané převážně romským etnikem, které pomáhá vést dialog mezi majoritním a minoritním obyvatelstvem a společnými aktivitami přiblížit široké veřejnosti osobitou mentalitu Romů. 
     Po nutných organizačních informacích předala slovo předsedkyni Etnografické komise AMG ČR PhDr. Romaně Habartové. Ta svolala mimořádné plenární zasedání komise, v němž informovala o výstupech výboru EK AMG ČR a o přijetí nových členů (Mgr. Viktorínová – Muzeum hlavního města Prahy, Bc. Vránková – Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích, Mgr. Fáberová – Muzeum Brněnska, Mgr. Gabriela Zmeškalová – MZM Brno). Dále členy komise požádala o vyjádření k návrhu udělení četného členství dvěma významným osobnostem české etnografie – PhDr. Vandě Jiříkovské, CSc. z Prahy a PhDr. Věře Kovářů z Brna. Před vlastním hlasováním přiblížila přítomným obě osobnosti formou medailonů a poté přítomní jednohlasně schválili návrh s doporučením pro Senát AMG k přijetí a udělení čestného členství AMG. 
Výstupy jednotlivých pověřených pracovišť zahájila stručným příspěvkem PhDr. Vanda Jiříkovská, CSc. Zabývala se definicí pojmu kulturní dědictví s přihlédnutím na citace Josefa Beneše a rozporuplné definice a výroky o obyčejích a autentičnosti PhDr. Petra Janečka, Ph.D. Nastínila, jak se zamýšlet nad úvahami o lidové kultuře, a jak jí přispívat. Z vlastních zkušeností doporučila EK AMG ČR, aby iniciovala v pověřených institucích do pracovních plánů etnologů (ale i na ostatních pracovištích) více času v terénu. „Etnograf pracuje i o víkendu a je jen na každém z nás kolik času tomu věnujeme.“ Uvítala by také databázi příspěvků jednotlivců z terénu, které by byly vítány ostatními kolegy, čímž by více nabývaly na důležitosti a přínosu.

PhDr. Romana Habartová informovala o historii, činnosti a vizích Mezinárodní komisi pro studium lidové kultury v Karpatech – subkomisi pro lidové obyčeje (MKKK). Poslední pracovní zasedání na téma: Zoomorfní tematika v lidové tradici proběhlo na jaře 2012 v Muzeu jihovýchodní Moravy ve Zlíně vyvrcholí Mezinárodním zasedáním subkomise ve dnech 9. a 10. 10. 2013 ve Slováckém muzeu v Uherském Hradišti a vydáním další kolektivní monografie.
PhDr. Alena Kalinová pokračovala upoutávkou na právě probíhající výstavu Ohlasy cyrilometodějské tradice v lidové kultuře, která je rozdělena na rovinu historickou a etnografickou. Zdůraznila důležitost velehradských poutí a informovala o zajímavých hmotných a ikonografických předmětech, které jsou na výstavě k vidění. Upozornila také na méně rozšířená historická jména svatých Cyrila a Metoděje jako Crha a Strachota.
Mgr. Petr Číhal ze Slováckého muzea v Uherském Hradišti seznámil fórum s udělováním nového krajského ocenění Mistr tradiční rukodělné výroby ve Zlínském kraji, s pravidly oceňování a představil medailony prvních oceněných za rok 2012 – Františka Zuzku, Ivana Šuláka a Jiřího Machaníčka. Přiblížil Cenu Vladimíra Boučka udělovanou městem Uherské Hradiště od roku 2005 a medailony nominovaných osobností na tuto cenu, které jsou udělovány každoročně v červnu.

Mgr. Taťjana Martonová prezentovala výstup z grantového výzkumu MK ČR za rok 2012 „Malérečky na Hodonínsku“, výstavu „Vajíčko malované z lásky darované“. Spolu s odborným pracovníkem Mgr. Tomášem Gronským zpracovali jednotlivé techniky zdobení velikonočních kraslic u řady osobností Hodonínska. Výstava vyvolala velký ohlas a o zpracované DVD s padesátiminutovým záznamem technik výzdoby kraslic, které původně bylo vydáno jako neprodejné, byl projeven nebývalý zájem u odborné i laické veřejnosti.
PhDr. Romana Habartová na předchozí příspěvek navázala prezentací edice Lidová řemesla a lidová umělecká výroba, kterou vydává NÚLK ve Strážnici s podporou MK ČR. Blíže referovala o novém svazku řady textilní technologie, v němž na podkladě dobových snímků hovořila o neznámé minulosti této neobvyklé technologie a jeho využití v městském i venkovském prostředí, upozornila na technologii výroby textilních květin, vonic a věnců z dílny Marie Skrežinové ze Zlechova, která je poslední tvůrkyní v regionu, zabývající se výrobou jednotlivých textilních lístečků a jejich vrstvením a kompletací do voniček, vonic, věnců a dalších artefaktů a symbolů. Upozornila na vydanou publikaci, která je doplněna bohatou fotodokumentací a videozáznamem postupů výroby.
Společnost MUSOFT.CZ, s.r.o. představila přítomným nový informační systém MUSEION pro muzea, galerie a archivy pro správu a evidenci sbírkových fondů. Systém je programován v moderních technologiích JAVA a k uložení dat využívá relační databáze. Je prvním online evidenčním systémem sbírek v ČR, nabízí řadu automatizovaných procesů k usnadnění práce muzejníků, dále je kompatibilní a online propojitelný s ostatními evidenčními systémy (CES, ISO, eSbírky.cz, Europeana) Systém má řadu předností a blíže se s ním můžeme seznámit na webových stránkách společnosti www.musoft.cz.

Mgr. Jana Tichá z Valašského muzea v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm navázala svým příspěvkem Pojmosloví etnografických sbírek (současný stav) na příspěvky z minulých seminářů etnografické komise. Navrhla vytvoření otevřené databáze pojmosloví prostřednictvím AMG ČR a jejich on-line prezentaci, upozornila na nedostatečnou publicitu, která by se měla zvýšit i přes nedostatek financí z prostředků AMG ČR.

Mgr. Monika Tauberová prezentovala ukázky unikátní sbírky moravských koutních plachet ze sbírek Národního muzea, která čítá na tři tisíce kusů. V komentované prezentaci rozebírala hlavní zdobné motivy plachet se snahou o jejich správnou identifikaci.

Mgr. Veronika Hrbáčková z Vlastivědného muzea v Olomouci představila několik neidentifikovaných ikonografických dokladů z vlastních sbírek se snahou o jejich správné určení na širším etnologickém plénu. Mnohé z nich se ani přítomným nepodařilo určit, a proto byla doporučena konzultace s odborníky dějin výtvarného umění. 
Mgr. Jan Káčer ze Slováckého muzea v Uherském Hradišti představil Tvorbu databáze a webové aplikace Evidence lidového stavitelství BACH. Důležitou součástí řešeného grantového úkolu Identifikace a dokumentace tradičního lidového stavitelství ve Zlínském kraji bylo vydefinování, vytvoření a realizace speciálního dokumentačního programu BACH, který je nezbytný pro ukládání značného množství dat získaných z výzkumu do počítačové databáze (velký počet fotografií z terénního výzkumu, kopie archivních a dobových fotografií, textové popisy lidových staveb, objektů, sídla, kopie archivních dokladů apod.). Po jejich zpracování budou data ve formě dokumentačního fondu sloužit odborné i laické veřejnosti. Tato internetová aplikace tradičního lidového stavitelství nabídne široké možnosti využití a rozšiřování informací nejen na regionálním pověřeném pracovišti, ale bude možné je využívat zájemci z celé republiky. Detailně navržená databáze umožní získat přehled také o již neexistujících objektech, které by do ní měly poskytnout dřívější výzkumy, jež jsou dosud uložené v archivech, ale i současné badatelské počiny Slováckého muzea, Parku Rochus, o.p.s., Fakulty architektury VUT v Brně, tak i Ústavu evropské etnologie MU v Brně a dalšími.
PhDr. Blanka Petráková z Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně přítomným přednesla shrnující hodnocení programů Dětský dvůr aneb 12 let muzejně-pedagogické praxe na Mezinárodním folklorním festivale ve Strážnici. Nápad vznikl z podnětu PhDr. Karla Pavlištíka, CSc. a za dobu svého trvání si našel okruh příznivců. Pořad je založen na interaktivitě dětí, zapojují se do něj rodiče i starší generace v prostředí, kde nejsou svázáni muzejním řádem, ale mají naopak možnost aktivně si vyzkoušet různé aktivity prakticky bez jakéhokoliv omezení návštěvníků. Autorka příspěvku upozornila i na nesmyslnost školské vyhlášky, kvůli níž nemají pedagogové ohodnoceny činnosti mimo školská zařízení. Proto vyzvala přítomné o vlastní aktivní zapojení, které by podpořilo změnu uvedené vyhlášky.
      PhDr. Irena Ochrymčuková z Muzea Brněnska, Předklášteří představila ohlédnutí za výstavou „Od řemesla k umění v tradičním textilu“, kterou doplnila řada dílčích interaktivních programů pro předškolní děti. Pozitivně zhodnotila přínos praktických dílniček, v nichž si děti mohly vyzkoušet různé techniky tkaní a pletení textilií. Také zdůraznila charitativní myšlení zúčastněných mladých návštěvníků na výstavě s výrobky, které poskytli k dalšímu využití pro potřebné. Následovaly exkurze do Jurkovičovy vily a vily Tugendhat, společný večer s noční prohlídkou ještě novotou vonící expozice romské kultury.
      Druhý den jednání zahájila PhDr. Anna Hrčková z Muzea Novojičínska, která seznámila přítomné s akcemi, které muzeum připravilo k 125. výročí svého založení v loňském roce. Jedním z prvních bylo zahájení Festivalu muzejních nocí v rámci České republiky, které se konalo v sídle Muzea Novojičínska v Žerotínském zámku. V závěru roku připravili její odborní pracovníci dvě výstavy s názvem Svatý Lukáš, maléř Boží a V naší komoře malované lože. Oslavy výročí pak uzavřel folklorní program s názvem Já mám doma trnku, na němž se podílely regionální dětské a mládežnické folklorní soubory a muziky.

Mgr. Taťána Bártová Pavelková z pořádajícího Muzea romské kultury představila mezinárodní den Romů, který se konal 8. dubna 2013 v Brně, a prezentovala některé programy, které se v tento den uskutečnily, např. módní přehlídka ze sbírek Muzea romské kultury, přehlídka oděvu ruských, slovenských, maďarských, finských, rumunských a sintských Romů a Romek. Příspěvek její kolegyně Mgr. Martiny Zuzaňákové byl věnován prezentaci zkušeností ze dvou mezinárodních projektů, do kterých se Muzeum romské kultury zapojilo. Prvním z nich byl 3. ročník sochařského sympozia podpořeného z Visegrádského fondu, do něhož se zapojili romští umělci z ČR, Slovenska, Polska, Maďarska a Albánie a jejímž výstupem se stala putovní výstava s vytvořenými artefakty během sympozia. Druhý – Projekt R.I.C.E. – byl společným projektem dvou hlavních partnerů, britského města Leeds a Brna, jejímž cílem bylo zlepšit studijní výsledky romských žáků a usnadnit jejich začlenění do společnosti. Výstupem tohoto projektu pak bylo vydání knížky Náš svět psíma očima.

Projekt Rok lidové architektury a mistrů lidového stavitelství Čech, Moravy a Slezska představil PhDr. Pavel Bureš z Národního památkového ústavu Praha. Hlavní myšlenkou celého projektu je upozornit na fenomén lidové architektury a její popularizace na veřejnosti formou seminářů, workshopů, výstav, publikační činnosti či webové prezentace. 
Výstavní projekt Člověk tvůrce ve Vlastivědném muzeu v Šumperku představila Mgr. Mária Kudelová. Tento výstavní program se vždy v každém roce zaměřuje na odlišný materiál – kámen, dřevo, hlína, kov – jejich charakteristiku a produkty z nich zhotovené lidskou rukou. Mgr. Alexandra Zvonařová z Muzea Jindřichohradecka představila pět ročníků folklorního festivalu v Jindřichově Hradci a čtvrtý ročník výstavy Nožík Tomáše Krýzy, zaměřené na lidové tvůrce – řezbáře z tohoto regionu. 
V příspěvku s názvem Na Hedvábné stezce představila Mgr. Marta Kondrová ze Slováckého muzea aktuální výstavu, která byla této instituci zapůjčena z Národního muzea – Náprstkova muzea asijských, afrických a amerických kultur. Výstava prezentuje opomíjené kulturní tradice na území Střední Asie ve dvou podobách – městské a nomádské a jejich vzájemnému propojení. 
Závěrečný příspěvek druhého dne přednesla Silva Smutná z Muzea Vysočiny Třebíč, v němž vyčerpávajícím způsobem představila společný publikační počin Muzea Vysočiny Třebíč a Etnologického ústavu AV ČR v Brně Lidové písně z Podhorácka, který je prvním ze tří zamýšlených svazků mapujících písňový repertoár oblasti Podhorácka. Odpoledne bylo věnováno, stejně jako předchozí den, prohlídce památky UNESCO, vily Tugendhat a Jurkovičovy vily v Brně-Žabovřeskách. 
Jarní seminář Etnografické komise AMG v Brně opět podtrhnul důležitost vzájemného setkávání a obohacování muzejních pracovníků o dílčí zkušenosti a řešení problémů, s nimiž se odborní pracovníci muzejních institucí každodenně setkávají. 
Velké poděkování bylo vyjádřeno především zastupující ředitelce Muzea romské kultury Mgr. Janě Polákové, Ph.D. a jejímu kolektivu spolupracovníků za poskytnutí zázemí, vzorné pořadatelství semináře a také AMG ČR za podporu akce, k níž také přispěly propagačním materiálem firmy Ceiba a MuSoft.
Podzimní seminář se uskuteční v říjnu 2013 v Souboru lidových staveb Vysočina na Veselém Kopci.
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