Zápis z jednání Exekutivy AMG, které se uskutečnilo 
na sekretariátu AMG dne 9. listopadu 2012
Přítomni: PhDr. Luděk Beneš, Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D., PhDr. Jana Hutníková, Mgr. Irena Chovančíková, PhDr. Zdeněk Kuchyňka, Mgr. Jitka Rychlíková; PhDr. Zita Suchánková, Anna Komárková, BBus (Hons)
Omluveni: Mgr. Markéta Formanová
V úvodu prvního setkání Exekutivy AMG zvolené na X. Sněmu AMG v Opavě dne 1. listopadu 2012 přivítal předseda AMG PhDr. Luděk Beneš všechny přítomné a nastínil plán jednání. 
Prvním bodem programu bylo rozdělení jednotlivých okruhů činnosti AMG (Hlavních programových linií AMG na léta 2013–2015) a krajských sekcí AMG pro potřebu přímého kontaktu mezi členy nové exekutivy: 
PhDr. Luděk Beneš 

– koncepční činnost, vnitřní chod AMG (spolupracují Mgr. Chovančíková a dr. Suchánková), Festival muzejních nocí

– Středočeská krajská sekce, Krajská sekce hl. m. Prahy
Mgr. Irena Chovančíková
– Národní soutěž muzeí Gloria musaealis, muzeologie a vzdělávání (spolupracuje dr. Dostál)
– Zlínská, Jihomoravská
Mgr. Ondřej Dostál, Ph.D. 

– vnější vztahy (spolupracuje dr. Beneš), kontakt se zahraničím (NEMO), legislativa – autorský zákon
– Moravskoslezská, Olomoucká
Mgr. Markéta Formanová

– Věstník AMG (navržena na předsedkyni redakční rady), propagace a popularizace muzejnictví (spolupracují dr. Dostál a Mgr. Chovančíková)
– Jihočeská, Vysočina
PhDr. Jana Hutníková 

– problematika malých muzeí a vznik kolegia, legislativa – účetnictví, účast a zastupování AMG v pracovní skupině MŠMT k výuce dějin 20. století
– Plzeňská, Karlovarská

PhDr. Zdeněk Kuchyňka
– legislativa (spolupracuje dr. Beneš), účast v pracovní skupině k přípravě novely památkového zákona
– Liberecká, Ústecká
Mgr. Jitka Rychlíková
– digitalizace (spolupracuje dr. Kuchyňka), legislativa – archivnictví
– Pardubická, Královéhradecká
Anna Komárková, BBus (Hons), bude mít dále na starosti agendu muzejní statistiky a problematiku dobrovolnictví včetně legislativy této oblasti. Exekutiva se dále shodla na tom, že by bylo vhodné rozdělit si pro potřebu přímého kontaktu také jednotlivé oborové a odborné komise, a více se účastnit jejich plenárních zasedání a každoročně pořádaných seminářů (předběžně domluveno – účast na semináři Botanické komise AMG, která se bude konat ve Sládečkově vlastivědném muzeu v Kladně (dr. Kuchyňka; zájem o práci komise dějin umění), geologická a zoologická komise (dr. Dostál). 
Členové exekutivy by měli v nejbližších dnech kontaktovat stávající předsedy krajských sekcí AMG 
a pokud možno se zúčastnit jejich příštího zasedání, kde budou krajské sekce volit své nové předsedy. Volby musí dle usnesení sněmu v Opavě proběhnout do 3 měsíců po zasedání sněmu (tedy do 1. února 2013). Předsedům/kyním krajských sekcí bude tato povinnost připomenuta na Senátu AMG, a také písemně s uvedením kontaktů na člena exekutivy, který má danou sekci ve své gesci. Jednání Středočeské krajské sekce AMG se uskuteční 13. listopadu 2012 od 10 hodin ve Středočeském muzeu v Roztokách u Prahy. Dne 19. listopadu 2012 od 10 hodin se s Muzeu TGM v Rakovníku uskuteční setkání Kolegia královských měst (za AMG se zúčastní dr. Beneš, dr. Kuchyňka, příp. dr. Dostál).
Na příštím zasedání exekutivy bude také nutné vytipovat členy přípravného výboru mezinárodní muzeologické konference Muzeum a změna IV., která by se měla uskutečnit na podzim 2013. 

Nová redakční rada Věstníku AMG – budou osloveni stávající členové redakční rady, zda mají zájem se na přípravě Věstníku AMG podílet i v dalším období (osloví dr. Hutníková). Je možné též vytipovat další členy redakční rady. Dr. Hutníková navrhla, aby se této činnosti AMG včetně předsednictví redakční rady věnoval v novém období jiný člen exekutivy, neboť ona by se chtěla věnovat problematice regionálních muzeí, resp. byla již oslovena zástupci malých muzeí, aby této skupině členů AMG pomohla s ustavením vlastního kolegia. Pro oblast propagace a popularizace muzejnictví byla na základě svých předchozích zkušeností navržena Mgr. Formanová – agenda Věstníku AMG spadá také do této oblasti, tudíž by bylo vhodné, aby ji měl na starosti tentýž člen exekutivy. Agendu časopisu a předsednictví redakční rady, pokud bude Mgr. Formanová s tímto postupem souhlasit, by jí dr. Hutníková předala postupně. Mgr. Formanovou v této věci osloví Anna Komárková. 
Dr. Hutníková by i nadále zůstala členkou redakční rady.
Ve funkci ředitelky Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2012 byla potvrzena Mgr. Irena Chovančíková. Exekutiva předložila návrh nových pravidel XI. ročníku soutěže dr. Matouškové na společném červencovém jednání. Úprava termínů pro podávání přihlášek tak, aby se projekty hlásily od 1. ledna do 31. prosince příslušného soutěžního roku nebude možná – termín ukončení ročníku soutěže k 28. únoru je pevně stanoven v Nařízení vlády č. 5/2003 Sb. dle § 20 odst. 2. Další změny byly navrženy v charakteristice projektů, které je možno hlásit do kategorie Muzejní počin roku – zpřesnění této kategorie, resp. zamezení, aby se do ní hlásily projekty typu výstava či publikace. Pokud je počin časově omezen, navrhuje AMG, aby stejně jako 
u výstavy byla přihláška podána min. 20 pracovních dní před ukončením projektu, tak aby mohla porota počin na místě zhlédnout. SŘ a JŘ budou dle navržených změn upraveny a předloženy k podpisu na OMG. V jedenáctém soutěžním ročníku bude končit funkční období dvěma členkám poroty, PhDr. Janě Součkové 
a PhDr. Elišce Fučíkové, CSc.; Mgr. Chovančíková navrhla oběma členkám poroty jejich funkci porotkyň prodloužit, což bylo exekutivou schváleno.

Národní zahájení Festivalu muzejních nocí 2013 by se mělo uskutečnit 17. května 2013 v Jindřichově Hradci. Radnímu pro kulturu Jihočeského kraje Ing. Štanglovi bude zaslán znovu dopis s upřesněním informací k organizačnímu zajištění akce a žádostí o společné setkání; v kopii bude dopis zaslán též vedoucí odboru kultury a památkové péče Ing. Hrabákové. Jednání s Jihočeským krajem a Muzeem Jindřichohradecka zahájí dr. Beneš. Exekutiva potvrdila souhlas s vybíráním symbolického vstupného v rámci festivalu; je na každé instituci, jak zváží své možnosti i jiné podmínky pro pořádání muzejní noci – musí ale v rámci své přihlášky do festivalu stanovit, zda a kolik bude na vstupném vybírat; teprve potom je možné instituci propagovat na společných webových stránkách kampaně. Postup s nově definovanými podmínkami bude vyhlášen při zahájení nového ročníku festivalu na konci letošního, resp. začátku roku 2013. Úřad průmyslového vlastnictví přijal přihlášku s žádostí o zápis ochranné známky názvu „Festival muzejních nocí“. 
Dalším bodem programu byl Senát AMG. Termín zasedání byl stanoven na 5. prosince 2012 od 10 hodin. O prostorech pro jednání bude exekutiva jednat s Národním, příp. Národním technickým muzeem. Na jednání senátu bude třeba schválit plán činnosti AMG a rozpočtové provizorium na rok 2013; tuto část přednese dr. Hutníková. Dr. Beneš seznámí senát s průběhem X. Sněmu AMG, který se odehrál 31. října – 1. listopadu v Opavě, a připraví Zprávu o činnosti AMG v období od minulého zasedání senátu (18. září 2012). Dr. Kuchyňka bude referovat o vývoji v oblasti legislativy; Mgr. Chovančíková bude informovat senátory o jedenáctém ročníku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 2012; vývoj v oblasti muzejní statistiky přiblíží dr. Šebek; stav a změny členské základny představí Anna Komárková, která bude také informovat o záměru exekutivy vydat novou edici členských průkazů AMG. 
Exekutiva rozhodla o vydání nové edice členských průkazů AMG; návrh na podobu nové průkazky připraví sekretariát AMG; členové AMG budou písemně, e-mailem, prostřednictvím Věstníku i webu AMG informováni o průběhu výměny a termínech, do kdy je nutné změnu provést. Konec platnosti starých průkazů (třetí emise) byl stanoven na 31. března 2013. Anna Komárková, BBus (Hons.), předá zprávu o nové edici průkazek Senátu AMG – ten by měl rozhodnutí exekutivy potvrdit a schválit změnu přílohy č. 4 Jednacího řádu AMG „Zásady vydávání, distribuce, evidence a užívání členských průkazů AMG“.

V oblasti legislativy bylo zpracováno stanovisko AMG k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška 
č. 275/2000 Sb., kterou se provádí zákon č. 122/2000 Sb., o ochraně sbírek muzejní povahy, a stanovisko AMG k návrhu novely zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Obě stanoviska byla zaslána na OMG. Exekutiva AMG zpracovala též stanovisko k návrhu Strategie digitalizace kulturního obsahu pro léta 2013–2020, které bylo zasláno dne 7. listopadu 2012 také na OMG. MF ČR zaslalo AMG k připomínkování návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 383/2009 Sb., o účetních záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do centrálního systému účetních informací státu 
a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů (tzv. technická vyhláška o účetních záznamech). Zároveň byla AMG požádána o zpracování připomínek k návrhu vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 410/2009 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro některé vybrané účetní jednotky, ve znění pozdějších předpisů. Oba právní předpisy v navrhovaném znění upravují technickou stránku účetnictví a změny jsou spíše formálního charakteru, jde mj. 
o skloubení textu s jinými právními předpisy zejména z EU. Exekutiva proto rozhodla k těmto dvěma novelám své stanovisko nezpracovat. V příštím týdnu by měla být k dispozici k připomínkovému řízení aktuální verze novely autorského zákona – zde půjde zejména o zpracování připomínek k rozšířené kolektivní správě (§ 101 b), dotýkající se knihovních licencí pro muzea a galerie, resp. jejich knihovny.

Ve dnech 13.–15. listopadu 2012 se v Bratislavě uskuteční konference pod názvem „Fenomén kultúrneho dedičstva v spoločnosti – dejiny, súčasný stav a perspektívy“, kde bude AMG reprezentovat dr. Dostál, pokud mu to časové možnosti dovolí. Konferenci pořádá FF Univerzity Komenského v Bratislavě ve spolupráci se Slovenským národným arichov, SNM a Múzeom mesta Bratislavy.
Dne 30. listopadu 2012 se bude konat společné jednání s předsedou Svazu knihovníků a informačních pracovníků ČR PhDr. Vítem Richtrem; za AMG se ho zúčastní dr. Beneš a Anna Komárková. Exekutiva AMG osloví s návrhem na společnou schůzku také představitele Asociace krajů ČR (Komise Rady AK ČR pro oblast kultury a památkové péče), Svazu měst a obcí ČR, Rady galerií ČR, NPÚ a ICOMOS. Dalším důležitým setkáním bude jednání s Českým výborem ICOM, které by se mohlo uskutečnit po jednání Senátu AMG dne 5. prosince 2012; v této věci osloví dr. Hlaveše Anna Komárková. Předmětem jednání by měla být zejména spolupráce AMG a ČV ICOM při přípravě mezinárodní konference Muzeum a změna IV. Dr. Beneš se sejde ve věci budoucí možné spolupráce s PhDr. Jaromírem Jermářem (Výbor pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská práva a petice Senátu Parlamentu ČR). Exekutiva se shodla také na iniciování setkání s představiteli státních muzeí, nejen za účelem vzniku kolegia státních muzeí v rámci stávající struktury AMG. S generálním ředitelem Národního muzea PhDr. Michalem Lukešem, Ph.D. je pak nutno projednat další postup na společných projektech NM a AMG – projekt Dotkni se 20. století, projekt Do muzea!, spolupráce na přípravě a zajištění mezinárodní muzeologické konference Muzeum a změna IV., spolupráce na Festivalu muzejních nocí, Pražské muzejní noci a Národní soutěži muzeí Gloria musaealis. Dr. Lukešovi bude zaslán oficiální dopis se žádostí o společnou schůzku se zástupci AMG (připraví dr. Beneš).

Na sekretariátu AMG se 16. listopadu 2012 od 10 hodin uskuteční jednání Českého komitétu Modrého štítu; zasedání se zúčastní Anna Komárková.

Dr. Beneš a Anna Komárková na závěr jednání členy exekutivy informovali o setkání představitelů profesních a zastřešujících organizací v oblasti kultury a souvisejících odvětví, které se uskutečnilo 8. listopadu 2012 v Malém sále Institutu umění – Divadelního ústavu. Předmětem setkání byla diskuse nad možnostmi strategické podpory kultury v ČR, především ze strukturálních fondů, v budoucím programovém období 2014
–2020. OP pro toto období ještě nejsou v ČR stanoveny, ale již nyní probíhají jednání na úrovni jednotlivých ministerstev. Zástupci organizací se dohodli na zpracování a formulování svých požadavků za jednotlivé oblasti kultury na základě materiálů, které v příštích dnech zašle účastníkům setkání ředitelka IDU Eva Žáková.
Senát AMG se uskuteční 5. prosince 2012 od 10 hodin (prostor bude upřesněn). 

Termín dalšího jednání exekutivy byl stanoven na 17. prosince 2012 v 10,30 hodin na sekretariátu AMG. 

Zapsaly: Mgr. Jana Jebavá, Anna Komárková, BBus (Hons)
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