Zpráva ze semináře V první linii (podruhé) – Spolu a společně

15. 6. 2015 Muzeum Vysočiny Jihlava

Počátkem roku 2015 se z iniciativy Komice pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku působící při AMG ČR zrodil cyklus seminářů V první linii. První setkání pracovní setkání s podnázvem Inovativní přístupy v průvodcovské a lektorské činnosti proběhlo v únoru na půdě Masarykovy univerzity v Brně pod záštitou Ústavu archeologie a muzeologie. Na jeho závěry navázalo setkání druhé, nazvané Spolu a společně, které pokračovalo v tématu rozpracováním analýzy podmínek a úskalí průvodcovské praxe, a to ve specifických podmínkách jednotlivých institucí.

Tato aktivita a především zájem o ni naznačuje posun v chápání funkce muzeí, změny vycházející z jejich vnitřní struktury a více či méně reflektovanou snahu muzeí o aktivní participaci na proměnách společnosti. 

Nezapomínáme, že návštěvník je stále čepem, kolem kterého se otáčí nikoliv výjimečně ještě rzí poznamenaný mechanismus této ctihodné instituce, věříme ale, že je společným cílem všech zaměstnanců, aby se tak nedělo ztěžka a za ohlušujícího skřípotu. Nad ideální variantou tohoto pohybu panuje obecná shoda: měl by být plynulý a všestranně komfortní, přičemž stranami máme na mysli instituci, její zaměstnance na všech pozicích a návštěvníky. 

K tomu, aby v rámci potřeby sledovat a vyhodnocovat stav českého muzejnictví bylo možné pracovat odpovídajícím způsobem a s relevantními hodnotami, evidence počtu výstav či vedení výkazů návštěvnosti nepostačí. K tomu je třeba implementovat a standardizovat ve vnitřních strukturách muzeí překvapivě často ještě nesamozřejmé  priority – jednou z nich je pozornost věnovaná často opomíjeným profesím, které mají zásadní význam pro utváření obrazu muzea a s ním související hodnocení role, již tyto instituce zastávají ve společnosti.

Ke společné práci se sjeli zástupci převážně těchto profesních skupin: muzejní pedagogové, lektoři a průvodci, přičemž je třeba přihlédnou k faktu, že často se jedná o profese kumulované. Definovali z pohledu své profese nejpalčivější problémy, se kterými se při komunikaci s návštěvníky potýkají, vyjádřili své postoje k praktickému využití profesních manuálů, k možnostem profesního vzdělávání a dále k potřebnosti a účelnosti viditelného označené průvodců coby prostředku hned dvojího nezanedbatelného významu, totiž vedoucího jak k identifikaci s institucí, tak usnadňujícího či regulujícího každodenní komunikaci s návštěvníky. Jedním ze zajímavých pohledů, které tento seminář nabídnul, je vzájemná komparace vnímání zmíněných profesí co do obsahu či významu působení směrem k návštěvníkům, nahlížená z pozice kolegů. Role průvodců byla přitom jednoznačně hodnocena coby zásadní.

Ze širokého spektra odpovědí vyplynuly tyto základní poznatky:

Míra angažovanosti, ochoty ke spolupráci, zainteresovanosti na výsledku, informovanosti či postoj k soustavnému vzdělávání přitom může záviset vedle celkové strategie organizace a individuálního přístupu na specifických podmínkách a vnitřní struktuře institucí. V těch větších jsou tyto profese zpravidla součástí oddělení zodpovědného za komunikaci a vztahy s veřejností a muzejní pedagogiku (ale mohou být také podřízeni vedoucímu technického oddělení, jako je tomu v MVJ). Výrazně kladný postoj převažoval v otázce potřeby a ochoty k průběžnému vzdělávání lektorů a zejména průvodců stejně jako k existenci profesních manuálů. Tam, kde tyto možnosti instituce nenabízejí, vyjádřili účastníci semináře v převážné míře potřebu tento stav změnit. Nejširší spektrum reakcí, a tedy potvrzení velmi diferencovaného stavu v jednotlivých institucích, bylo zaznamenáno u otázky povinnosti nosit viditelné označení, a to v podobě jednoduché jmenovky (vizitky), uniformy, či jiného zřetelného označení (například sjednocené barvy oblečení, šátky apod.) Z výsledků semináře vyplývá, že nějakou formu označení by pracovníci muzeí na všech pozicích, které zadávají důvod k systematické práci s návštěvníky, považují za nutnou, samozřejmou nebo by ji jednoznačně přivítali. Preferovány jsou přitom vizitky, k uniformám byl zaznamenán vztah spíše rezervovaný a tam, kde jsou součástí interních pravidel a korporátní identity (jednotného firemního vizuálu), odpovídá obecně velikosti a celkové prestiži dané instituce. S uniformou se pojí jistý obraz prestiže vztahující se k velikosti a významu dané instituce.

Seminář V první linii – Spolu a společně se nesl v duchu vědomí, že je v zájmu muzeí i návštěvníků, aby slova, která adresoval Michel de Montaigne historikům, platila napříč všemi profesemi: „… jsou (to) mí spoluhráči, jsou zábavní a nenucení…“ 

K takovému výsledku může, jak věříme, přispět i tento typ seminářů, jimž je implementována schopnost reagovat na aktuální potřeby a témata, a to jak svou formou, tak obsahem. Další setkání „V první linii“ se uskuteční 7. září 2015 v Hradci Králové pod názvem Komunikace se zákazníkem aneb co může ovlivnit každý z nás.
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