Lexikon českých výtvarníků narozených ve XX. století

Občanské sdružení Společnost pro současné umění – SCA z Ostravy zpracovává od roku 1996 digitální Lexikon českých výtvarníků narozených ve XX. století (dále jen Lexikon). Jedná se obsáhlý informační systém nabízející velké množství faktografických údajů z oblasti současného výtvarného umění v ČR. 

Základním stavebním prvkem Lexikonu je heslo výtvarníka. Cílem je, aby každé heslo obsahovalo: základní biografická data, autorovu fotografii,  čtyři barevné reprodukce děl, informace o členství ve výtvarných spolcích nebo skupinách a pedagogických aktivitách, seznam samostatných, kolektivních výstav, literatury a ocenění, případně odkaz na jeho vlastní internetovou stránku.

V současné době (září 2004) je v Lexikonu 7 571 hesel výtvarníků, která obsahují celkem 4 170 reprodukcí uměleckých děl dokumentujících jejich tvorbu.



Údaje jsou dále tříděny do oblastí: 

· galerií (nyní 1 414 rozpracovaných hesel výstavních prostor, ve kterých je zaznamenáno 32 864 výstav)

· spolků, asociací, sdružení a výtvarných skupin

· kolektivních výstav (podrobně je zpracováno 1 716 kolektivních výstav ) 

· škol (seznamy absolventů řady ročníků odborných středních a vysokých škol).

Lexikon je sestaven do originálního jednoduchého datového modelu. Údaje na stránkách jednotlivých oblastí jsou mezi sebou postupně propojovány. Uživatel tak může křížem krážem procházet celým Lexikonem, informace si ověřovat nebo nacházet nové souvislosti. Tato vnitřní síť umožňuje snadnou orientaci ve velkém objemu dat a intuitivní ovládání. Ověřených a propojených údajů je 167 842 a jsou odlišeny žlutou barvou.

Kritériem pro zařazení umělce je jeho datum narození po roce 1900 (včetně), doložení výstavní aktivity, případně členství v profesní organizaci. Jedná se o sběr dat a jejich zařazování 

do systému, který je umožňuje ověřovat. 

Datový model je zároveň velice variabilní umožňuje rozšiřovat Lexikon o další oblasti. V posledních letech byly položen základy pro oblasti: 

· signatur – podle znakového řetězce je možno vyhledat autora (81 záznamů)

· animovaného filmu (je zaevidováno 750 krátkometrážních animovaných děl)

· autorů narozených v XIX. století (zpracováno prvních 590 hesel)

-     virtuální knihovna odborných článků (přepsáno 759 odborných textů, včetně několika publikací)

Vyhledávání výtvarníka je možné prostřednictvím abecedních seznamů, znakového řetězce nebo podle výtvarného zaměření. Základní členění hesel je v angličtině.

Dnes Lexikon můžete najít na univerzitách a v galeriích v USA, Německu, Rakousku a Hong Kongu (např. Yale University, National Gallery of Art, Washington, USA).  Lexikon používají pracovníci Českých center v 16 zemích, v  tuzemských knihovnách, galeriích, archívech, uměleckých školách i na krajských a městských úřadech. Na Ostravské univerzitě mají Lexikon k dispozici všichni studenti i pedagogové v rámci školního intranetu.

Na počátek listopadu 2004 je připravováno již 8. doplněné a rozšířené vydání Lexikonu 

na CD-ROMu.

Podrobná historie,  dnes již osmiletého projektu, ukázky z hesel výtvarníků a galerií a veškeré další informace jsou zveřejněny na našich internetových stránkách  www.sca-art.cz . 

Naším cílem je vytvářet důvěryhodný zdroj informací o výtvarném uměni v ČR.
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