Knihobraní v chebském muzeu

Knihobraní, jak mu budeme i nadále říkat, vzniklo z původního názvu Knižní minitrh regionální literatury. První ročník proběhl v roce 2000 a byl určen svou náplní především prezentaci vydavatelské produkce muzeí, galerií, měst a obcí, spolků apod. v Západočeském kraji. Tyto instituce však jen váhavě začaly na naši akci jezdit, ale většinou ty, které přijely se stále vracejí. Oslovili jsme tedy na doplnění oficiální nakladatele, ti  byli překvapeni atmosférou muzea. Mezi exponáty ještě nevystavovali a byla to pro ně jistá atrakce. Často nám říkají, že si nedovedli představit svou prezentaci jinde, než ve výstavních halách. Naše prostředí je intimnější a má určitě něco do sebe. Zároveň se vystavující zúčastňují našich doprovodných programů, které se jim velice líbí. Muzeum bývá floristicky vyzdobeno, původně v jarním tónu, přesunem do podzimního data a vznikem nového názvu hrajeme barvami podzimu. V průběhu celého dne nám pomáhají studenti zdejších středních škol. Působí jako průvodci, "hlásní", kteří upozorňují návštěvníky na právě probíhající programy, zvou děti do soutěží, apod. Muzeum je tento den otevřeno zdarma a tak si ho mohou přijít prohlédnout i běžní návštěvníci muzea a potkají zde knihy. Naopak zájemci o knihy se mnohdy prvně dostanou do muzea a věříme, že se budou vracet. 


V průběhu sedmi ročníků jsme přivítali v křesle pro hosta knihkupce, nakladatele a spisovatele Vráťu Ebra, herečku a spisovatelku Ivanku Devátou, spisovatele Zdeňka Šmída, Michala Viewegha, Jiřího Kamena, Jaroslava Rudiše, Rudolfa Křesťana. V doprovodných programech vystoupili Arnošt Goldflam, Pavel Soukup, Lucie Seifertová, Jana Rychterová, skupina Arca Musica, Divadlo Kapsa a řada dalších. 


Program směrujeme pro odbornou i laickou veřejnost. Pro děti je vždy k dispozici tvůrčí dílna, odpolední pohádka a řada soutěží. 


Kromě vydavatelů se zúčastňují Knihobraní i jednotliví spisovatelé, ilustrátoři a lidé kolem knih vůbec. Prostor dáváme i prezentaci regionálních knihoven. 


V posledních dvou letech jsme zvolili tématické zaměření Knihobraní. V roce 2006 to byla židovská kultura, v letošním roce Sudety. Vzhledem k tomu, že tyto programy přivedly do muzea další zájemce, budeme v tomto trendu pokračovat. 


Na rok 2008 chystáme Knihobraní  pod názvem Toulky českou minulostí. Použití názvu jsme konzultovali s jeho autorem Petrem Horou Hořejšem. On také usedne do křesla pro hosta a stane se kmotrem výstavy obřího leporela Lucie Seifertové: Dějiny národa českého (chrabrého). Součástí akce bude dětská výtvarná soutěž, autogramiády, hudební vystoupení atd. 


Všechny zájemce o prezentaci z řad muzeí a galerií zveme již nyní. 
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