Mělník, pátek 25.5.2012 
O muzejní noci všichni do lavic !
V pátek 25.5. proběhl již osmý ročník Mělnické muzejní noci. Regionální muzeum Mělník tentokrát připravilo program k tématu právě probíhající výstavy „Od máminy sukně do školních škamen“, která mapuje předškolní výchovu a raně školní věk 2. poloviny 19. století – 50. let 20. století. 
Návštěvníci všech věkových skupin zasedli do lavic z 50.let 20. století a mohli si vyzkoušet psaní ocelovým perkem s násadkou, které se namáčelo do kalamáře s inkoustem, psaní na břidlicovou tabulku či nahlédnout do tajů historického kabinetu. Děti zaujaly dobové hračky a replika školní pomůcky kupeckého krámu, která se používala pro výuku počtů 1. a 2. třídy. 
Nejen pro děti byla připravena korálková dílna a všechny expozice včetně výstavy Z historie malé železnice aneb železniční hračky byly zpřístupněny za symbolické vstupné 1 Kč. Děti si zakouzlily při pohádkovém představení O kouzelném mlýnku, které zahrály členky divadelního souboru RC Kašpárek.
V podvečer proběhl v malém sále zážitkový seminář o alternativních školách. Většina účastnic kurzu byly pedagožky z mělnických škol, které se na chvíli ocitly ve třídě alternativní školy, kde si mohly vyzkoušet Montessori pomůcky pro výuku matematiky, projektové vyučování, waldorfské relaxační malování a další techniky alternativních pedagogických směrů. 
Příjemný večer v Regionálním muzeu Mělník uzavřel koncert Mělnické Cimbálovky. Letošní mělnickou noc navštívilo přes 200 návštěvníků.
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