Regionální funkce v Královéhradeckém kraji

Na území Královéhradeckého kraje pracuje přes 30 muzeí, ve kterých jsou knihovny. Bohužel, samostatný pracovní úvazek knihovníka je jen u těch větších, dříve okresních muzeí. V ostatních institucích je podobně jako u jiných muzeí správa knihovny přidělena jako doplněk k jinému pracovnímu úvazku. Z toho plyne řada nejrůznějších potíží, které se v našem kraji snažíme řešit právě pomocí regionálních funkcí knihoven.       

Spolupráce „paměťových institucí“ v našem kraji již má svou tradici. Společně se Studijní a vědeckou knihovnou v Hradci Králové jsme v letech 2001 a 2002 realizovali projekt Retrokonverze regionálních seriálů Královéhradeckého kraje za léta 1800 –1965. Projektu se účastnily knihovnice muzeí v Jičíně, ve Vrchlabí a v Hradci Králové. Jednotlivá muzea podala vlastní projekt, společně byly koordinovány Studijní a vědeckou knihovnou v Hradci Králové. Výsledkem je databáze periodik, která je uveřejněna na http://www.svkhk.cz. Jedná se o velice přínosný počin, neboť naši badatelé se mohou seznámit s výskytem hledaného periodika ve svém nejbližším okolí ať v běžné knihovně, v knihovně muzea, případně v knihovně archivu. Společný projekt byl realizován v programu Veřejné informační služby knihoven (VISK) 5 – Národní program retrospektivní konverze katalogů v ČR.  Celkem byla získána dotace přesahující 600 tis. Kč.

V dalším projektu VISKu 7 – Národním programu mikrofilmování a digitálního zpřístupňování dokumentů ohrožených degradací kyselého papíru (Kramerius) byla reformátována východočeská periodika z 19. a 20. století. V Královéhradeckém kraji byly vybrány dva projekty, a to Studijní a vědecké knihovny a našeho muzea. Vzájemně jsme si doplňovali vybrané řady ohrožených regionálních periodik, která jsou v našich institucích uložena a jsou nejvíce využívána, a tím nejvíce ohrožena. Na obou projektech jsme spolupracovali i s knihovnou Státního okresního archivu v Hradci Králové. Díky těmto grantům jsou pro širokou badatelskou veřejnost na digitálních nosičích zpřístupněna periodika Pochodeň, Český severovýchod, Pod Zvičinou, Královéhradecko, Nové směry, Štít, Obnova, Rozhledy, Obzor hospodářský, Pokrok, Orlické proudy, Od Kladského pomezí, Kraj Královéhradecký, Osvěta lidu, Ratibor, celkem se jedná asi o 300 000 stran periodik uložených v knihovnách paměťových institucí. Badatelé mohou pohodlně noviny studovat a vybrané úseky tisknout bez obav z poškození svazků. Knihovníci také oceňují lepší manipulovatelnost s nosiči než s objemnými svazky!

Na základě této spolupráce a s ohledem na vzájemná poznávání významu a rozsahu jednotlivých fondů zúčastněných knihoven jsme v roce 2003 přistoupili k vytvoření Koncepce rozvoje a spolupráce knihoven Královéhradeckého kraje na období 2003 – 2005 s výhledem do roku 2008. Koncepce byla společně vypracována zástupci knihoven – krajské, pověřených, městských, univerzitních, školních a samozřejmě i muzejních! Konkrétním dílem této spolupráce je publikace Knihovny Královéhradeckého kraje se představují, Hradec Králové 2004. ISBN 80-7052-070-1. V příručce jsou uvedeny pouze evidované knihovny.

Regionální funkce knihoven se i v našem kraji řídí Usnesením vlády ČR ze dne 7. července 2004 č. 679 o Koncepci rozvoje knihoven v ČR na léta 2004-2010 a Metodickým pokynem MK k zajištění výkonu těchto funkcí knihoven a jejich koordinaci na území ČR z roku 2005. Oba pokyny samozřejmě vycházejí ze Zákona č. 257/2001 Sb. o knihovnách a podmínkách provozování knihovnických a informačních služeb (knihovní zákon).

Tato činnost může být poskytována pouze knihovnám přihlášeným do evidence MK. V našem kraji se do evidence přihlásilo pouze devět muzejních knihoven, pět dalších o přihlášení uvažuje. Neevidované knihovny jsou v menších muzeích, kde většinou chybí profesionální knihovník a je obava z plnění některých podmínek, např. otevírací doba pro veřejnost. Přes několikerá setkání knihovníků se nám počet zapsaných knihoven zatím nezvýšil.

Zpět k regionálním funkcím:

Chtěla bych připomenout jejich standardy: 

1. poradenská a konzultační činnost, metodické návštěvy, plány, rozbory

2. statistika knihovních činností

3.  vzdělávání knihovníků, semináře a porady

4. tvorba výměnných knihovních fondů

5. pomoc při revizi a aktualizaci knihovních fondů

6. nákup a zpracování knihovních fondů 

7. servis automatizovaného knihovního systému

V úvahu při letošním setkání muzejních knihovníků jsme vzali kromě těchto standardů i cíle regionálních funkcí. 

Jde například o:

1. zajištění dostupnosti veřejných knihovnických a informačních  služeb ve všech místech 

2. zajištění kvality a kontinuity veřejných knihovnických a informačních služeb v návaznosti na informační potřeby uživatelů 

zúžení spolupráce knihoven paměťových institucí v nejbližším okolí

3. účelná dělba práce a koordinace odborných činností v kraji

příprava dalších koncepcí rozvoje knihovnictví

4. efektivní využití veřejných finančních prostředků

vypracování zdůvodnění navýšení dotací od krajského úřadu na rok 2006

5. udržení odborného standardu služeb v knihovnách regionu a garance kvalifikačního růstu pracovníků knihoven 

uspořádat školení pouze pro muzejní knihovníky (katalogizační pravidla AACR2, katalogizace starých tisků, atd.)

Našeho pracovního setkání se účastnily ředitelka Studijní a vědecké knihovny v Hradci Králové Mgr. Eva Svobodová a PhDr. Alena Součková, vedoucí oddělení služeb knihovnám. V další diskusi o všech vzájemných potřebách jsme snažili společně nacházet styčné body dlouhodobých problémů muzejních knihoven s možnostmi jejich řešení pomocí regionálních funkcí v kraji. Knihovníci se ve většině případů potýkají se stále stejnými problémy, jako jsou personální a mzdové posílení, nedostatek peněz na koupi počítačů pouze pro knihovny, případně na koupi knihovnických programů. Výsledkem další spolupráce je příslib speciálních školení pro muzejní knihovníky, aby se zvyšoval odborný standard služeb pro odbornou veřejnost. Dále jsme dostali příslib podpory knihovníkům muzeí od pověřených knihoven přímo v jednotlivých místech. Hledáme samozřejmě i další možnosti, které ovšem závisí na zvýšení dotace na Regionálních funkce knihoven v kraji od Krajského úřadu. Snažíme se nalézt možnosti jak zahrnout do tohoto systému i neevidované knihovny.

Na internetových stránkách Studijní a vědecké knihovny v Hradci Králové je k dispozici zdroj informací pro muzejní knihovny, dále stále aktualizovaný adresář knihoven kraje. Čtvrtletně vychází východočeský knihovnický zpravodaj U nás, který v elektronické podobě je také na webových stránkách knihovny. 

Je toho hodně, co můžeme a chceme změnit a doufám, že najdeme společnou řeč při řešení problémů a regionální funkce v kraji nám při tom pomohou!
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