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Ráda bych se zmínila o dalších možnostech, jakými lze získávat publikace především v muzejních knihovnách.

První možnost je získat publikace, hlavně výstavní katalogy jiných institucí za zápůjčky sbírkových předmětů.
Předpokladem úspěšnosti je zájem knihovníka o dění v instituci, ve které pracuje. Je potřeba nejen znát výstavní plány muzea, ale také vědět na jakých výstavách muzeum spolupracuje a s jakými institucemi. Vždy je potřeba spolupracovat s kurátory a pracovníky muzea, kteří zápůjčky sbírkových předmětů připravují a uzavírají smlouvy o jejich zápůjčkách. Domluvit se s nimi a prosadit, aby ve smlouvě byl uveden alespoň jeden výtisk katalogu pro knihovnu a pro archiv muzea. Tedy pokud k chystané výstavě bude vydán katalog. V případě, že muzeum spolupracuje s jiným muzeem či jinou institucí ve větším rozsahu, případně se odborní pracovníci muzea podílejí i vlastními výzkumy na chystané výstavě, nebo napsali část katalogu, je možné žádat výtisků více. A kromě toho je potřeba odlišit autorské výtisky od výtisků určených knihovně. Často si odborní pracovníci přejí mít katalog ve svém oddělení, v tom případě je potřeba ve smlouvě o zápůjčce dohodnout více exemplářů pro knihovnu, aby mohly být jako dlouhodobá výpůjčka v určitém oddělení.
Důležité je, aby si knihovník pohlídal naplnění smluvních podmínek. To znamená aby při ukončení výstavy byly katalogy v knihovně. Často se stává, že při vracení zapůjčených sbírkových předmětů se přivezou i katalogy, aby se ušetřilo poštovné. Katalogy však skončí u kurátora, který je považuje za osobní pozornost. A zapomene je předat knihovně. Muzejní knihovník musí být tedy jako ostříž - jako velmi slušný ostříž. Vždy je dobré vycházet s lidmi po dobrém.
Problém nastává, když vydavatelem katalogu není muzeum, které výstavu pořádá, ale např. nějaké nakladatelství. V poslední době je poměrně časté, že k větším výstavám je vydána publikace, která už není pouhým katalogem , ale má charakter monografie nebo studie zabírající širší oblast . Vydavatel si nepůjčuje předměty pro výstavu a tudíž není zavázán smlouvou o předání výtisku publikace muzeu, které na výstavy půjčilo své předměty. Pořádajícímu muzeu třeba poskytne nějaké výtisky, kterých není mnoho a ty zůstanou většinou u pořadatele výstavy.
Trochu jinak to může dopadnout, pokud vydavatel v publikaci uveřejní obrázky sbírkového předmětu z jiného muzea. Pak je možno uplatnit tzv. reprodukční práva muzea.
A to je druhá možnost jak získat publikace pro muzejní knihovnu. Tedy za reprodukční práva muzea, vlastně za práva vlastnická sbírkových předmětů. Muzeum může žádat za zveřejnění fotografie sbírkového předmětu muzea v monografii, časopise nebo třeba kalendáři, od vydavatele určitý poplatek. Zde je opět potřeba, aby ve smlouvě byly konkrétně uvedeny požadavky na počet publikací. Na tento způsob úhrady poskytnutých fotografií sbírkových předmětů vydavatelé poměrně rádi přistupují, protože je pro ně výhodnější - sníží se náklady na vydání knihy.V případě domluveného většího počtu výtisků je knihovna může použít na příklad pro výměnu. Ale i zde platí, že knihovník musí naplňování smluv hlídat.

Mohu z vlastní zkušenosti potvrdit, že úsilí vynaložené knihovníkem na tento způsob získávání publikací, se vyplatí.
