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Pořádání  pravidelných každoročních seminářů muzejních knihovníků má dlouholetou  tradici, v letošním roce se chystá v Uherském Hradišti již jeho 36. ročník. Semináře jsou výtečnou příležitostí k projednávání koncepčních otázek muzejního knihovnictví, odborných problémů, k výměně zkušeností  ke společenskému i přátelskému setkání.

Dovoluji si stručně  popsat jejich počátky. Větší pozornost muzejním knihovnám se v československém knihovnictví začíná věnovat od 50. let 20. století. Při tehdejší Ústřední knihovnické radě byla založena samostatná sekce muzejních knihoven. Na základě  výsledku průzkumu fondů muzejních knihoven byla vyhlášena samostatná síť muzejních knihoven.  Ústřední knihovnou této sítě se stalam Knihovna Národního muzea v Praze. Tato ustanovení byla zakotvena v knihovnickém zákoně č.59/1957 Sb. Další významný krok ve  vzájemné spolupráci mezi muzejními knihovnami se uskutečnil  v roce 1973. Tehdy byla svolána z podnětu ředitele Knihovny Národního muzea  PhDr. Jaroslava Vrchotky a ve spolupráci s Ústředním muzeologickým kabinetem Národního muzea porada muzejních knihovníků.  Porada se konala v dubnu, v tehdejším Oblastním vlastivědném muzeu v Teplicích.  

Usnesení porady mělo ustavit organizační platformu pro zajištění spolupráce mezi knihovnmami  sítě muzeí a galerií.  Hlavním úkolem bylo vytvořit  odbornou komisi pro práci knihoven muzeí a galerií, vypracovat koncepci rozvoje  těchto knihoven a zajistit realizaci opatření k pro rozvoj českého muzejnictví. Budoucí komise měla svolávat pracovní porady k problematice muzejních knihoven celostátně i v regionech, zajišťovat metodické vedení i spolupráci s knihovnickými institucemi. Závěrem porady bylo stanoveno seznámit s usnesením  jak Ministerstvo kultury, Ústřední radu muzeí a galerií, tak Ústřední knihovnickou radu a Ústřední vědeckometodický kabinet knihovnictví při Státní knihovně i ředitele jdnotlivých muzeí.


Přes usilovnou snahu zainteresovaných muzejních knihovníků trvalo tři roky, než se onu organizační platformu – důležitou pro fungovaní komise - podařilo najít. Ukázalo se, že nejlepší formou organizačního zajištění a fungování komise bude  ustavení oborové komise knihoven muzeí a galerií  při Ústředním muzeologickém kabinetu Národního muzea. Při něm byly obdobně ustaveny již dříve jiné odborné  muzejní komise. Předsedou oborové komise knihovníků muzeí a galerií se stal ředitel knihovny Národního muzea, Dr. Jaroslav Vrchotka. Za jeho předsednictví došlo k pevnému organizačnímu zakotvení komise a k vytýčení hlavních úkolů její práce. Byl vydán adresář muzejních knihoven a základní příručka pro knihovny muzeí a galerií.

Komise rovněž založila pevnou tradici pořádání pravidelných seminářů pro knihovníky muzeí a galerií. Semináře se konaly každoročně pravidelně na jaře. Konaly se vždy v různých městech a v různých muzeích. Vedle hostitelského muzea byl spolupořadatelem vždy Ústřední muzeologický kabinet s  Knihovnou Národního muzea. Tématem bývaly aktuální problémy knihovnictví a jejich řešení ve specifických podmínkách  knihoven muzeí a galerií.

V roce 1990 došlo k řadě změn. Do důchodu odešel dosavadní ředitel KNM, jeho nástupkyní se stává PhDr. Helga Turková, dlouholetá zaměstnankyně knihovny, která se  stává  i předsedkyní oborové komise knihoven muzeí a galerií. Tento rok se stal významným mezníkem v činnosti i historii oborové komise.

Seminář pracovníků knihoven muzeí a galerií, na rozdíl od minulých let, se tento rok konal až v podzimním termínu, a to 23. a 24. října v Opočně. Důvodem přesunutí obvyklé doby pořádání semináře do podzimního termínu byly společenské změny, které ovlivnily i kulturní vývoj v zemi. Měnily se a vznikaly nové muzejní a knihovnické organizace – Asociace muzeí a galerií České republiky (AMG ČR), obnovila se činnost zrušeného Svazu knihovníků a informačních pracovníků (SKIP), byly činěny kroky pro založení Sdružení knihoven (SDRUK) a nebylo zcela jasné, zda nedojde i ke zrušní muzeologického kabinetu  Národního muzea.
Na opočenském semináři došlo k velmi živé debatě o budoucnosti komise. Ozývaly se hlasy, hlavně z řad některých mladých a radikálních muzejních knihovníků, které žádaly zrušení komise. Na druhé straně na semináři vystoupili jiní knihovníci na podporu dalšího trvání komise. Viděli smysl  v její další činnosti, oceňovali již vykonanou práci jejích členů i přínos každoročních seminářů pro odbornou práci knihovníků v muzeích. Poukazovali na to, že činnost komise byla odborná, nikoliv politická a bylo by škoda rušit něco, co napomáhalo rozvoji muzejních knihoven. I přednesené referáty potvrdily význam poslání knihoven muzeí a galerií a podpořily nutnost uchování komise i do budoucna. Bylo konstatováno, že postavení knihoven v muzeích se nezměnilo, naopak se čeká, že  jejich význam bude stoupat s novými možnostmi, které budoucnost přinese. Ať to bude možnost nákupu zahraniční literatury, rozvoj meziknihovní výpůjční služby, automatizace v evidenci fondů a potřeba koordinace těchto činností mezi knihovnami. Referující poukazovali, že chystaná nová organizace správy a sítí muzeí a galerií v souvislosti s novou úpravou regionů, měst a obcí hovoří pro silnou oborovou komisi, která bude moci přispět k eliminaci řady nepříznivých vlivů při těchto reorganizacích i při možných přesunech historických fondů, které nastanou navracením majetku bývalým majitelům.
Výsledné usnesení tohoto semináře vyznělo tak, že účastníci semináře kladně hodnotí  výsledky práce oborové komise v uplynulém období, že souhlasí s pokračováním její činnosti v dalších letech. Protože situace v té době vypadala tak, že  Ústřední muzeologický kabinet bude nadále existovat, a nové organizace nebyly ještě zcela usazeny, bylo rozhodnuto  pokračovat v činnosti oborové komise v dosavadní organizační struktuře.
Bohužel rok nato Ústřední muzeologický kabinet zanikl a oborová komise knihoven muzeí a galerií ztratila své legislativní zakotvení. V roce 1991 se seminář nekonal. Předsedkyně komise, Dr. Helga Turková,  si byla velmi dobře vědoma toho, jakou důležitou roli hraje komise pro muzejní knihovníky, stále hledala z této nejasné situace východisko. Snažila se v souladu s usnesením opočenského semináře udržet činnost komise i tradici každoročních setkání, výměny zkušeností, informování o nových skutečnostech v knihovnictví i muzejnictví a v neposlední řadě i osobních kontaktů. Svolala proto schůzi zástupců muzejních knihoven, kde přednesla návrh, že by oborová komise mohla ve své činnosti pokračovat při Knihovně Národního muzea. Jednodenní jednání  se konalo 2. června 1992  v Národním technickém muzeu v Praze. Tento návrh byl přítomnými jednomyslně přijat a tak byla ustavena Oborová komise pracovníků muzeí a galerií při Knihovně Národního muzea. Současně přítomní podpořili činnost komise a přípravu dalšího semináře,  který se konal následujícího roku 11.-12. května  v Opavě.
Práce komise tedy mohla dále pokračovat ve své činnosti. V tomto období je nutno ocenit přístup Knihovny Národního muzea v čele s tehdejší ředitelkou, Dr. Helgou Turkovou a současně i předsedkyní knihovnické komise, která vzala na sebe organizační záštitu nad pořádáním dalších seminářů. Je potřeba zdůraznit a ocenit  zásluhu Dr. Helgy Turkové na udržení kontinuity činnosti komise a také na skutečnost, že programy seminářů byly zaměřeny k aktuálním problémům muzejních a galerijních knihoven.
Zástupci muzejních knihoven za předsednictví Dr. Helgy Turkové se scházeli pravidelně dvakrát ročně a připravovali program seminářů, které se konaly opět každoročně v různých městech Čech i Moravy. V Kroměříži 23. - 25.května 1994, v Klatovech 6.-8. června 1995, v Jindřichově Hradci 28. - 30. května 1996, ve Velkých Losinách 2. - 6. června 1997, ve Vrchlabí 16. - 18. června 1998, v Jablonci nad Nisou 25. - 27. května 1999, v Plzni 6.-8. června 2000, v Českém Krumlově 2. - 4. září. Všechny semináře se vyznačovaly zvyšující se účastí muzejních knihovníků i jejich stoupajícím zájmem o současné problémy knihovnictví a muzejnictví. To se projevilo i v jejich programech. Vedle referátů zaměřených na sbírkové fondy byly přednášeny referáty jejichž témata odrážely současné změny v knihovnictví i muzejnictví. Muzejní knihovníci byli informováni o zavádění počítačů do knihoven a o možnostech knihovnických programů pro zpracování knihovních fondů v jiných typech knihoven, byli upozorňování na možnosti podávat grantové projekty. V tomto počátečním období rychlého rozvoje knihovnictví zůstávají bohužel muzejní knihovny poněkud stranou, dokonce by se dalo říci, že trochu zaostávají. Jednou z příčin je nedostatek finančních prostředků, ale hlavně to, že mateřské ústavy kladou větší důraz na přednostní řešení nových problémů v muzejnictví a lepší vybavení muzejních knihoven nepatřilo k jejich prioritám. Ke konci 90. let se situace mění, muzejní knihovníci jsou lépe informováni, zajímají se o dění v oboru a první muzejní knihovny podávají žádosti o granty na vybavení muzejních knihoven počítači a zavedení internetu. Můžeme říci, že ke změně pohledu na muzejní knihovny napomohla významně i činnost komise pod vedením její předsedkyně, Dr. Helgy Turkové.
Nevládní neziskové sdružení Asociace muzeií a galerií ČR založené v roce 1990  začalo zřizovat řadu oborových komisí a kolegií, často fungujících již dříve při bývalém Ústředním muzeologickým kabinetu. V roce 1997 členové komise doporučili a poté i schválili, aby se  oborová komise pracovníků knihoven muzeí a galerií začlenila do AMG a dosáhla tak pevnějšího legislativního zakotvení a stejného postavení jako další odborné muzejní komise. Tak se komise muzejních knihovníků stává řádnou oborovou komisí Asociace  s dosti dlouhým názvem "Oborová komise pracovníků muzeí a galerií při Asociaci muzeí a galerií České republiky". Oborová komise se začala řídit stanovami AMG a jednacím řádem AMG. Byla zpřesněna organizační struktura komise. Nejvyšším orgánem komise je její valná hromada, která se koná každoročně, většinou před začátkem semináře. Na valné hromadě se volí výkonný výbor komise ze zástupců jednotlivých krajů a ze zástupců několika přímo MK řízených muzeí Předseda komise na valné hromadě podává členům zprávu o činnosti a ke schválení plán činnosti komise na příští léta. Stanovy Asociace muzeí a galerií,  ukládají volbu předsedy komise vždy po třech letech. 
Dr. Helga Turková byla předsedkyní komise do roku 2001.  Závěrem znovu musíme připomenout její velmi dobrý vliv na činnost komise a především zdůraznit její zásluhu o zachování trvání komise. Za předsednictví Dr. H. Turkové  komise prošla nejobtížnějším obdobím své existence, kdy se doslova rozhodovalo o jejím bytí či nebytí. Dr. H. Turková pomohla překlenout období let 1991 až 1996, než se komise se stala řádnou odbornou komisí Asociace muzeí a galerií ČR a dokázala najít řešení, jak uržet pokračování činnosti důležité instituce pro muzejní knihovníky, jakým se komise během svého trvání a činnosti stala. 

