Seminář muzejních knihovníků v Chebu

Ve dnech 16. - 18. října se konal pravidelný, v pořadí již 31. seminář muzejních knihovníků, které pořádá Komise knihovníků Asociace muzeí a galerií ČR. Tentokrát se knihovníci sešli v Chebském muzeu, které se po sloučení tří muzeí v Chebu, v Sokolově a v Karlových Varech, jmenuje Krajské muzeum Karlovarského kraje, příspěvková organizace, Muzeum Cheb. 

Jednání probíhalo v krásném sále Valdštejnské obrazárny muzea. Program semináře byl zaměřen letos na historické fondy muzejních knihoven. Příspěvky se týkaly jejich ochrany, podmínek ukládání, způsobu péče o ně a jejich restaurování. Prezentace byly doprovázeny bohatou obrazovou dokumentací, takže si účastníci mohli udělat dobrou představu o tom, o čem přednášející mluví. Účastníci si vyslechli zajímavé referáty o restaurování knižních vazeb starých tisků, o restaurování papíru, o škodlivých vlivech prostředí,  jako je působení světla, vody, prachu, špíny, rzi, a podobně. Dozvěděli se o škodách, které způsobují plísně, hmyz, hlodavci ale i  špatné uložení knih na regálech. Ale hlavně se dozvěděli jak těmto škodám ve svých depozitářích předcházet, nebo alespoň upravit jejich režim tak, aby se rozsah poškození fondu nezvětšoval.

Knihovníci se seznámili s dalšími možnostmi ochrany svých fondů, jednak se službami Národní knihovny, které poskytuje knihovnám na tomto poli, ale také s možnostmi digitalizace starých tisků a rukopisů, které umožní uživatelům široký přístup k pokladům muzejních knihoven, aniž by se musely půjčovat.


Speciálním škůdcem ohrožujícím historické fondy, je i člověk. Jeho zkázonosná činnost i prevence proti ní byla vylíčena v příspěvku Zločinci mezi regály.


Kromě tohoto základního tématu semináře, zazněla v samostatném bloku i řada příspěvků, týkajících se aktuálních problémů v muzejních knihovnách. Například uplatňování zákona o archivnictví, nebo jaké problémy vyplývají muzeím z jejich slučování. Bylo též připomenuto 50. výročí muzea knihy ve Žďáru nad Sázavou a jeho historie. 

Závěrem semináře byl uspořádán již tradičně wokrshop, tentokráte na téma služby badatelům. Seminář byl doplněn exkurzemi s odborným výkladem do sbírek muzea, do Františkových lázní a do Chebského hradu. 


Během semináře se uskutečnila valná hromada komise knihovníků AMG ČR, při které proběhly volby výboru komise na další tříleté období. Výbor komise má 20 členů, většina jich ve výboru zůstala včetně předsednictva, došlo k obměně pouze 6 členů.

Komise knihovníků AMG již několik let usilovala vytvořit  adresář muzeí a galerií. Úmysl komise se stále nedařilo realizovat, až se sestavení adresáře ujala jednatelka komise Dr. Květa Hartmanová. O své práci na jeho sestavování přednesla na semináři samostatný příspěvek. Vznikla tak užitečná pomůcka, která dlouho chyběla. Adresář knihoven muzeí a galerií ČR, vydala Národní knihovna v nákladu 500 výtisků a na jeho vydání finančně přispěl i SKIP. Tento adresář si ze semináře odnesli zástupci muzejních knihoven. Část nákladu bude distribuována prostřednictvím SKIPu do dalších, především základních knihoven.

Většina příspěvků, prezentací, fotografií, seznam účastníků a další materiály z tohoto semináře i jednání komise, stejně i adresář muzejních knihoven v elektronické podobě je zveřejněn na stránkách Knihovny Uměleckoprůmyslového musea v Praze: http://www.knihovna.upm.cz v rubrice Muzejním knihovnám.
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