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Tisková zpráva
MUZEJNÍ NOC 2009
Jako každoročně i letos Západočeské muzeum v Plzni oslavilo mezinárodní den muzeí  Muzejní nocí.

Ani tentokrát nepřišli návštěvníci hlavní budovy Západočeského muzea v Plzni  a Národopisného muzea Plzeňska o možnost navštívit všechny stálé expozice a probíhající výstavy v netradiční době , a navíc zdarma. Muzejní noc se letos nesla v duchu muzeum a divadlo.

Návštěvníci navštívili řadu atraktivních výstav, mohli nahlédnout do jinak nepřístupných prostor knihovny, kde probíhal odborný výklad a ukázky vzácných tisků. Dále na chodbách muzea mohli zhlédnout ukázky prací oddělení paleontologie, botaniky, zoologie a konzervace, o které je rok od roku stále větší zájem. Pracovníci těchto oddělení tak zájemcům například sdělovali, jak se uchovávají divadelní loutky nebo zajímavosti ze světa bezobratlých živočichů.
Atraktivní výstavy a bohatý doprovodný program přilákal letos do ZČM v Plzni kolem 2 tisíc zvědavců. Prohlídky výstav i expozic jim zpříjemnila divadelní a taneční vystoupení.

Už před vchodem do muzea lákaly návštěvníky do výstavy „Moře a život“ vodní nymfy. V přednáškovém sále vystoupila taneční skupina DC Eagel. Ve výstavě „Na scénu!“ se divák mohl těšit z hereckých monologů Bronislava Kotiše sólisty operety a muzikálu DJKT.

Ve výstavním prostoru děl Salvadora Daliho čekala na návštěvníky módní přehlídka divadelních a pohádkových kostýmů.

Na své si přišli i návštěvníci Národopisného muzea Plzeňska, jehož pracovníci si připravili ukázku netradičního pečení oplatek na originální oplatkovnici. Po návštěvě výstavy „Z deníku chovanky“ a stálé expozice mohli zhlédnout hraný příběh inspirovaný pověstí o Chotětovském domě, v němž Národopisné muzeum Plzeňska sídlí. Příběh se odehrával na nádvoří muzea.

Letošní ročník Muzejní noci byl již 5. a můžeme říci, že byl zatím návštěvnicky nejúspěšnější. Muzeum navštívilo kolem 2 tisíc návštěvníků a troufám si říci, že většina z nich byla nadšená jak náplní výstav, tak i doprovodným programem. Muzejní noc 2009 můžeme považovat za velmi úspěšnou.
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