LITOMĚŘICKÁ MUZEJNÍ NOC 2009   

[MN_2009]

Knihovna Karla Hynka Máchy v Litoměřicích

Oblastní muzeum v Litoměřicích

Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích

Kino Máj v Litoměřicích  |  Městská kulturní zařízení

ateliér Interaktivní média |  Fakulta  umění a designu |  UJEP |  Ústí nad Labem

5. a 6. června 2009 proběhne v Litoměřicích Muzejní noc s bohatým programem. Tato akce navazuje na tradici předchozích ročníků a obohacuje nabídku o další kulturních zařízení. Litoměřice se tak zařadí mezi města, kde probíhá Festival muzejních nocí ve více zařízeních.
Cílem je oslovit návštěvníky  netradiční prezentací institucí, které pečují o kulturní dědictví, s bohatou nabídkou doprovodných programů, koncertů, divadelních představení, workshopů, a tím jim přiblížit zejména muzea a galerie méně obvyklým způsobem. Společným tématem tohoto ročníku v Litoměřicích jsou CESTY  - cesty písma,  historie,  umění,  filmu,  obrazu a světla.  
V PÁTEK  5. ČERVNA 
v Knihovně Karla Hynka Máchy v Litoměřicích proběhne ve 20:30 vernisáž a rozsvícení světelného objektu Veroniky Márové, na jehož přípravě se podíleli i čtenáři z dětského oddělení ;) Výpůjční doba bude rozšířená do 21h
 
v Oblastním muzeu v Litoměřicích již budou čekat na návštěvníky oživlé historické obrazy, výjevy a dialogy historických postav s řadou hádanek z minulosti.  Ve spolupráci se  ZUŠ Litoměřice. Představení v 18, 20 a 21h    

Největším lákadlem páteční noci bude bezesporu monumentální projekce na budovu muzea, která podtrhne architektonické prvky (okna a oblouky..)  a zároveň připomene významné momenty z historie této budovy  i města Litoměřic. Důležitou roli zde sehrají video a laser.  Na  technicky mimořádně náročnou instalaci (kdy bude muset být vypnuta část veřejného osvětlení na Mírovém náměstí) se podařilo získat firmu QUIX (www.quix.cz). Tato firma má již mnohaleté zkušenosti z různých projektů – viz web)
V SOBOTU 6. ČERVNA 
pak bude program pokračovat v prostorách Severočeské galerie výtvarného umění v Litoměřicích. Ve výtvarných dílnách si mohou návštěvníci vyzkoušet vytvořit smaltový amulet na skle, papírovou masku nebo se inspirovat výstavou litoměřického výtvarníka Jaroslava Hovadíka. Ten také zájemce z řad návštěvníků osobně provede. Výtvarné dílny probíhají ve spolupráci s Domem dětí a mládeže Rozmarýn v Litoměřicích. Během odpoledne vystoupí The Veteran Jazz Band.
V 17:30 se začne v Kině Máj promítat pásmo zajímavých filmů o výtvarném umění. Začátek  , 1. blok – 46 min |  2.blok – 63 min + přestávka – 15 min
Vstupné: 59+1 Kč na oba bloky, slevy pro FK a Senior 

Obsah: TOYEN (63 min, režie Němec), krátké filmy-dokumenty (59 min) –, Žít svůj život (Sudek, režie Evald Schorm), Tribunál (režie Jireš, komise nad obrazy Filly), Praha secesní (režie František Vláčil)
Ve 21.00 pak začne večerní program na parkánech galerie  vystoupení vokálního souboru Appendix a happening ve formě lampiónového průvodu  k dalšímu objektu galerie – bývalému jezuitskému kostelu. Zde bude program pokračovat vernisáží týdenního plenéru ateliéru interaktivní média, Fakulty umění a designu Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem pod názvem „via lucis  |  cesta světla“   
Myšlenkou spojení všech zúčastněných organizací bude i vzájemné předávání ohně – světla, které rozžehne v sobotu večer i všechny lampiony. 
Závěrem muzejní noci bude Velký třesk - audiovizuální vystoupení za účasti videoperformerů VJ Kashmir & Dauphin jakožto symbolické zakončení celé dvoudenní akce.
Akce proběhne pod záštitou starosty  města Mgr. Ladislava Chlupáče

* Není-li uvedeno jinak,  všechny doprovodné aktivity a program jsou 
pro širokou veřejnost  zdarma!

*změna programu vyhrazena |  za děti ručí jejich rodiče |  vstup na vlastní nebezpečí
Kontakt :

PhDr.Olga Kubelková – lektorka

Tel.: 775 291 903

e-mail: olga.kubelkova@seznam.cz
www.galerie-ltm.cz

