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TISKOVÁ ZPRÁVA

V Opavě dne 2. června 2009
Ulice noční Opavy zaplnili návštěvníci Slezské muzejní noci
Páteční  Slezská muzejní noc nabídla návštěvníkům bohatý program, a to v sedmi objektech Slezského zemského muzea, ve dvou objektech organizace OKO a jedné expozici v Městském muzeu v Krnově. Speciální příležitost k poznání minulosti pak skýtala i historická vlaková souprava vypravená Slezskými zemskými drahami. O motivaci připravit tuto mimořádnou akci uvedl ředitel muzea Antonín Šimčík následující “V poslední době se o muzeu poměrně často hovoří a my bychom proto rádi umožnili široké veřejnosti, důkladnější pohled do muzejního zákulisí. Slibovali jsme si od toho probuzení zájmu o unikátní kulturní dědictví, kterým se Opava, či Slezsko může pyšnit. Chtěli jsme také znovu připomenout, že Slezské zemské muzeum je třetím největším muzeem ČR spravujícím 2,3 milionu sbírkových předmětů a současně je i nejstarším muzeem v naší zemi, které právě v 1. května oslavilo 195. let od svého otevření“. Celkem se muzejní noci, navzdory deštivému a chladnému počasí, zúčastnilo minimálně 4628 lidí. Návštěvníci odhalili v Historické výstavní budově jedinečný exponát, kterým byly originály plakátů Henri de Toulouse - Lautreca a Alfonse Muchy ze sbírek SZM, zkusili si výrobu kachle, která potěšila zejména dětské návštěvníky muzejní noci, další vyhotovené kopie získali dětští i dospělí návštěvníci v rámci losování v programu k výstavě Krása, která hřeje. Zaujala umělá jeskyně s živými jeskynními rybami, kolekcí brouků, pravěkými fosíliemi, krápníky, děti malovaly na stěnu pravěké motivy přírodními materiály.
V Památníku Petra Bezruče překvapila návštěvníky Doda, milá Petra Bezruče s Mistrem, kterého ztvárnil Emanuel Křenek, člen činohry Slezského divadla. Návštěvníci v rámci programu rovněž zhlédli i fotografie staré Opavy, exponáty ze sbírek etnografie muzea, kočkovité šelmy a prohlédli si Palác Razumovských, seznámili se tak podrobněji s objekty muzea. Kromě centra Opavy vyjížděli lidé na prohlídku výstav arboreta a k hrabyňskému Památníku II. světové války. Objekty Slezského zemského muzea navštívilo 3997 lidí. Program Monasterium ordinis teatrum praedicatorum organizace OKO, připravený v kostele sv. Václava a následně v Domě umění s fotografiemi J. Kolbaby Svět v Opavě a sbírkami galerie výtvarného umění v Ostravě, zhlédlo na 401 návštěvníků. „V pravidelných půlhodinových intervalech si mohli návštěvníci vychutnat krátký varhanní koncert PhDr. Jiřího Čecha, zhlédnout výstavu fotografií cestovatele Jiří ho Kolbaby či obdivovat obrazy ze sbírek starého umění Galerie výtvarného umění v Ostravě. Pro zájemce byla rovněž připravena komentovaná prohlídka kostela sv. Václava a prostor Domu umění, při níž se návštěvníci mohli dozvědět zajímavosti z historie tohoto významného objektu. Charakter historické stavby byl tento večer podtržen hořícími loučemi, které lákali k prohlídce objektu každého nočního chodce,“ uvedl za organizaci OKO Jan Kunze. A konečně expozici věnovanou Historii policie a četnictva v muzeu v Krnově navštívilo 230 lidí.
Chladné a deštivé noční ulice Opavy ožily v pátek díky programu Slezské muzejní noci, který se mohl uskutečnit, kromě již výše uvedených institucí také zásluhou Dopravního podniku města Opavy, jehož spoje přepravily během noci téměř dvě stovky návštěvníků, také díky Slezské zemské dráze, která z Krnova přivezla a zpět odvezla na sedm desítek zájemců o program muzejní noci v Opavě. Z dalších institucí, které pomohly k zajištění programu celé muzejní noci je třeba jmenovat Ústav historických věd FPF Slezské univerzity v Opavě, NPÚ – ú. o. p. Ostrava a  Střední školu průmyslovou a uměleckou v Opavě. 

Slezské zemské muzeum děkuje veřejnosti za projevený zájem a návštěvnost programu a expozic! 
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