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Při popisu a odborné dokumentaci sbírkových předmětů v muzeích a galeriích se podobně jako 
i v archivech a knihovnách využívá termínů, které mohou být synonymní, významově se více či méně překrývají   a používají v různých dokumentačních podoborech odlišným způsobem.


Nejednotné a nekoordinované používání deskriptivních termínů pak má za následek vytváření chyb        a duplicit, které se dále přenášejí napříč celou sbírkovou evidencí a problematizují vyhledávání ve sbírkových katalozích. Celé bloky záznamů se mohou snadno stát prakticky nevyhledatelnými („mrtvými") v důsledku použití neobvyklého selekčního termínu. Jednou z cest jak oborovou terminologii propojit a systematizovat je používání autoritních systémů definujících povolené termíny, jejich vzájemné vazby a validitu. V knihovní praxi na tomto principu již řadu let fungují národní autority koordinované obvykle příslušnou národní knihovnou (u nás NK ČR); cílem pilotního projektu řešeného v Metodickém centru pro informační technologie v muzejnictví (CITeM) je rozšíření tohoto systému tak, aby byl plně využitelný i v muzeích a galeriích, potažmo archivech.


V důsledku mnoha metodologických odlišností mezi knihovní praxí katalogizace knižního fondu               a postupem odborné dokumentace sbírkových předmětů v muzeích byla zvolena cesta vytvoření rozšířené autoritní mezivrstvy. Ta umožňuje zohlednění zmíněných odlišností a zároveň otevírá cestu jak poměrně rigidní datové schéma autoritních MARC záznamů rozšířit o další pole požadovaná muzejníky, včetně namapování celé struktury na fundamentální oborový standard CIDOC CRM (ISO 21127:2006).


V aktuální fázi projektu se pozornost soustředí na jmenné autority (osobní, později korporativní) – probíhá ověřování metodiky zpracování autoritních záznamů a testování komunikace mezi autoritní bází              a sbírkovým dokumentačním systémem Demus. Dalšími kroky pak bude rozšíření aplikace do poloprovozní fáze, odladění aktualizovaného univerzálního klienta pro pohodlnou práci s autoritními záznamy, a konečně publikace struktury rozšířené autoritní mezivrstvy v XML formátu.

 

Resumé
Librarian authority files are cooperatively built from scratch and extensively used for many years. Although having some limitations resulting from historical adherence to MARC formats, they can be adopted for use in museums and archives where semantic content of most terms commonly used for description of musealities is still not unambiguously defined. 
