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Langweilův model kromě své přitažlivosti pohledově atraktivního muzejního exponátu je též nevyčerpatelným zdrojem dokumentárních obrazových informací o zástavbě historické Prahy. 


Od prvního vystavení Langweilova modelu v Muzeu hlavního města Prahy počátkem šedesátých let 20. století se muzeum snažilo pořídit soubory dokumentárních snímků modelu, které by umožnily studium jeho detailů pro početnou obec badatelů – historiků, památkářů, historiků umění, architektů   i laických zájemců. V průběhu pěti desítek let tak vzniklo několik sérií fotodokumentací modelu, od klasické černobílé v šedesátých                    a sedmdesátých letech, přes dokonalé diapozitivy v osmdesátých a nedokonalé digitální snímky v devadesátých letech. Žádná technika však neumožnila zaznamenat zcela vše, co badatelé, památkáři i nadšenci na modelu hledali a co dosud měli možnost na vlastní oči vidět jen muzejní pracovníci a restaurátoři při příležitostném rozkládání a čištění modelu. Avšak i fyzický kontakt člověka s modelem je omezen možnostmi lidského oka           i nesnadnou manipulací s jednotlivými díly rozměrného modelu. Od konce 90. let tedy bylo zřejmé, že model musí být zdokumentován nově a díky využití soudobých elektronických a výpočetních metod si můžeme klást smělejší cíle. Je možné konstatovat, že výsledek projektu digitalizace Langweilova modelu Prahy, která probíhala od druhé poloviny roku 2006 a nyní je téměř před dokončením, z dokumentárního hlediska zcela předčil naše očekávání. 

Digitalizace Langweilova modelu Prahy

Digitalizace Langweilova modelu Prahy, vytvořeného v letech 1826–1837 Antonínem Langweilem, je unikátním projektem, který pro Muzeum hlavního města Prahy na základě smlouvy uzavřené 11. října 2006 realizuje firma Visual Connection a. s., vybraná v otevřeném řízení na veřejnou zakázku. 


Vytvoření 3D modelu Langweilova modelu Prahy bylo možné realizovat díky vstřícnému přístupu hlavního města Prahy jako zřizovatele Muzea hlavního města Prahy, které muzeu přidělilo potřebné finanční prostředky. Jednalo se o 12.500.000 Kč na samotnou digitalizaci modelu a přípravu hlavních aplikací pro odbornou i laickou veřejnost. Další 2 miliony Kč pak byly určeny především na realizaci výstupů pro veřejnost v hlavní budově muzea – a to 3D kina, které by mělo být veřejnosti zpřístupněno během měsíce března a dvou tzv. kiosků s interaktivním programem.


Digitalizace probíhá od podzimu 2006, ukončena bude v nejbližších dnech – na 20. února 2009 je plánována tisková konference ve Slovanském domě. Od začátku pravidelně zasedal řídící výbor digitalizace, který tvořili pracovníci Muzea hlavního města Prahy (ředitelka, hlavní kurátorka sbírek, kurátorka Langweilova modelu, vedoucí oddělení vnitřních služeb, vedoucí oddělení prezentace muzea, podle potřeby též ekonomka a právnička), odborní konzultanti muzea (především Prof. Žára z ČVUT, Ing. Hárovník – zajištění soutěže na veřejnou zakázku, právníci k řešení dodatků smlouvy) a pracovníci realizační firmy. Ve firmě Visual Connection a. s. se na digitalizaci Langweilova modelu Prahy podílelo několik set lidí – z České republiky i ze zahraničí.


Pro odborníky bude během března 2009 připravena aplikace u kurátorky Langweilova modelu Prahy Kateřiny Bečkové jako specializovaná badatelská stanice, t. j. bude tu možnost prohlídky vybraných částí modelu v nejvyšší kvalitě, kterou umožňuje digitalizovaný model (bude fungovat v klasickém badatelském režimu po předchozím objednání).


Volně prodejná budou DVD o průběhu digitalizace, DVD s předvolenými procházkami modelem, průlety nad městem a DVD s „Dobrodružstvím v Langweilově modelu Prahy“, které je určeno především dětem.


Všechny aplikace jsou náročné na hardwarové i softwarové vybavení počítače, uspokojivě budou fungovat vzhledem obrovskému objemu v daném okamžiku zpracovávaných dat jen na velmi moderních a velkou kapacitou operační paměti vybavených přístrojích. 


Model obsahuje více než 2.000 budov, z nichž 960 již v reálné Praze neexistuje, a je rozložen na dvaceti metrech čtverečních. Digitalizace na základě rekonstrukce z fotografií je unikátní technologií. Trojrozměrná digitální podoba Langweilova modelu přinese jedno z prvenství: Praha se stane jediným městem na světě, které bude mít historický virtuální model města v takovém rozsahu a takových detailech.

 

 

Resumé
Digitisation of the Langweil’s model of Prague is the unique project, which has been implementing for the Museum of the Capital of Prague and in cooperation with it, by Visual Connection a. s. company since the autumn 2006. Langweil’s model of Prague dated 1826–1837, one of the most significant collection objects of the Museum of the Capital of Prague, is the unique work of technology and art, the meaning of which is immense for the building history of Prague and its topography. It represents the outstanding source of knowledge not only for historical research but also for the field of the present preservation of monuments. Detailed examination and inspecting of the original model is however very difficult in consideration of the extent and fragility of the exhibit. The aim of the digitisation is thus creating of the model digital copy, which will allow to use the model fully both for the special and also presentation and promoting purposes and at the same time it will eliminate the risk of damage to the original model. 

During the presentation main principles of digitisation of this unique monument will be shown, the special technology used at digitisation (robot scanning, data archiving, searching for picture correspondence, issue of sharp focusing, limitation of macro image etc.) will be described briefly. Experience in this kind of work will be discussed, including the statistical data and attainable accuracy of the digital “copy” of the monument in connection with the complexity of results presentation. The presentation will include also introducing of the project outputs for both the professional and lay public, where these outputs are considered globally as reference for this type of project, when the outstanding exhibit is digitized with the high degree of detail. In conclusion also the generalization of the project and procedures to other monuments or exhibits will be discussed. 

For detailed information on the project see http://www.langweil.cz.
 

