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Příspěvek Petera Marákyho se věnoval historii a stručnému komentování jednotlivých fází vývoje jednoho z nejmladších národních muzeí v Evropě – Slovenského národného múzea (dále SNM) – a uvedl příklady financování a marketingové spolupráce s partnerskými organizacemi.


Základy SNM byly položeny již v 19. století především z národně-emancipačních popudů, muzeum ale nemohlo ihned plnit svoji roli celostátní zastřešující organizace. Roku 1908 mělo muzeum v Martině již vlastní budovu, po vzniku Československa začala v Bratislavě působit Společnost slovenského vlastivědného muzea, v úzké spolupráci s Univerzitou Komenského, která také získala v roce 1928 svoji budovu, původně pobočku zemědělského muzea. Tato dvě pracoviště pak položila základy Slovenského muzea v Bratislavě.


Po roce 1945 došlo ke znárodnění obou muzeí, která soupeřila o postavení celostátního muzea. Každé mělo své specifické metody práce: v Martině se instituce vyprofilovala jako etnograficky zaměřená, v Bratislavě se kladl větší důraz na přírodní a historické vědy. Ze zákona došlo ke sloučení roku 1960, a tak vzniklo celostátní muzeum, ke kterému byla koncem 80. a počátkem 90. let 20. století přičleněna další významná menší muzea      a kulturní památky. 


V současné době má SNM díky specializaci archeologické, hudební a další muzea, která získala v rámci SNM autonomii, kromě toho dochází také ke slučování s dalšími muzei. Dnešní SNM se strukturou svých sbírek blíží jiným národním muzeím. Po roce 1980 začalo disponovat takovými kapacitami a takovou produkcí, které umožnily přistupovat specificky k různým návštěvnickým skupinám a různými metodami získávat jejich pozornost.


Po roce 1990 se muzeum rozvíjí materiálově, ale objevuje se nedostatek financí na běžnou provozní činnost a rozšiřování personálu. Velikost SNM umožňuje, aby 30–35 % nákladů na provoz bylo kryto z vlastních výnosů, díky příspěvkům zřizovatele lze pak realizovat i náročnější výstavní projekty a další aktivity, např. multimediální projekty, které udržují pozornost veřejnosti prostřednictvím médií a dalších způsobů reklamy. Image muzea se i díky tomu mění v očích zřizovatele i potenciálních lobbistů, zejména od počátku 90. let, kdy si začali uvědomovat, proč je pro ně zajímavé a efektivní spolupracovat s muzeem. 


Jako příklady marketingové spolupráce a reklamních aktivit autor příspěvku uvádí: 


● spolupráci s generálním partnerem SNM, významným finančním ústavem, který podporuje muzeum nejen přímými financemi, ale i nepřímými kampaněmi (billboardy, reklamy v médiích);


● spolupráci se zahraniční energetickou společností, která podporuje aktivity muzea zaměřené zejména na mládež;


● Klub přátel muzea;


● VIP členství v SNM.

 


Přístup k návštěvníkům a nabídka muzea jsou ovlivněny rostoucí technologickou modernizací práce SNM. Nejde o to, aby muzeum bylo nahrazeno virtuálním, ale aby byl návštěvníkům poskytnut uživatelský komfort       a „demokratizace“ (využívání audio průvodců, prezentování audiovizuálních programů apod.).


V rámci roku a půl bude dokončena generální rekonstrukce hlavního paláce Bratislavského hradu, kde sídlí i expozice SNM, a proto na závěr svého vystoupení pozval generální ředitel SNM Mgr. Peter Maráky účastníky konference k setkání v těchto prostorách.

 

 

Resumé

History and development of Slovak National Museum from 19th century till now. Examples of cooperation with profit organisations and use of marketing tools. Modern technologies and their role in improving visitors’ experience and offering them better custom comfort.  

 

