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Pavel Douša se ve svém příspěvku zabýval dnešní rolí kurátora v muzeu, především jeho úlohy při tvorbě muzejní výstavy. Je dnes kurátor stále klíčovou rolí při muzejní prezentaci? Jaká je pozice kurátora a muzejní profese jako takové? Rozhodně není uzavřená jako v medicíně a advokacii, je v neustálém dialogu s ostatními obory. Muzejníky se stávají lidé rozdílných kvalifikací a talentu, což není v žádném případě limitujícím faktorem, je právě naopak obrovskou devizou oproti uzavřeným vědním oborům a společenským profesím. Existuje však vůbec společné profesní kurikulum? Jaké jsou předpoklady a směry neustálé profesionalizace pozice kurátora?


Příspěvek se v úvodu věnoval analýze pohledů na muzejní profesi prostřednictvím závěrů generálních konferencí a etického kodexu ICOM. V roce 1996 Smithsonian Institution analyzoval více jak 60 muzejních profesí; podle výzkumu z Velké Británie došlo za poslední léta ke snížení procentuálního zastoupení kurátorů mezi zaměstnanci muzeí z 30 na 12 procent.  


V dnešní době je v muzeu pozice kurátora odsouvána kamsi do pozadí. Na jeho místo nastupuje správní rada, manažer, muzejní edukátor, lektor. Z pracovní náplně kurátora se vydělily další činnosti (lektor, muzejní pedagog, registrátor, administrátor atd.) Při organizaci expozic a výstav muzea stále více oslovují externí dodavatele, autorský tým tvoří výhradně externí kurátoři. Jaké jsou výzvy, před kterými díky těmto změnám pozice kurátora stojí? Je opravdu profese kurátora oslabena a jak se kurátor k těmto profesím vymezuje? Pokud vyloučíme kurátora z komunikace s veřejností, vytváříme podivíny muzejních depozitářů, kteří nejsou schopni vést dialog a budují „své“ sbírky, které nedokáže prezentovat ani sebelepší pedagog či interpret. Jaká je a jaká má být úloha kurátora při prezentaci muzejní sbírky a kulturního dědictví obecně? 


V závěru příspěvku autor navrhl systém profesionalizace kurátorů na národních úrovních a vznik evropského vzdělávacího systému kurátorů, instituce, která by umožňovala profesní rozvoj kurátorů nikoliv z pohledu vědecké příslušnosti sbírky, ale z pohledu muzejní profese a mediace a interpretace kulturního dědictví. 

 

Resumé
Pavel Douša deals in his paper with the present role of the museum curator, in particular his/her role at creating of the museum exhibition. Is the curator nowadays still the key role at the museum presentation? What is the position of the curator and the museum profession as such? Definitely it is not closed as in medicine and advocacy, it is in the constant dialogue with other fields. People of various qualifications and talents may become museum workers, which is in no case the limiting factor, on the contrary it is the great advantage in comparison with the closed fields of study and social professions. However does the common professional curriculum exist at all? What are the prerequisites and directions of the constant professionalization of the curator position? 

In conclusion the author suggests the system of curators professionalization at national levels and the rise of the European educational system for curators, the institution, which would enable the professional development of curators not from the point of view of the scientific competence of the collection, but from the point of view of museum profession and mediation and interpretation of the cultural heritage.
