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Pod tímto názvem jsme se napojili na dlouhodobé snahy našich předchůdců výstavou v roce 1995, kdy jsme romanticky věřili v brzké řešení zásadního problému muzea: kam se sbírkami. Pohled do minulosti nás však poučil, že nemáme být netrpěliví.


Uměleckoprůmyslové museum v Praze (UPM) bylo založeno v roce 1885, v době, kdy v důsledku společensko-politického vývoje vznikala na modernizovaném a regulovaném břehu Vltavy dodnes ideově nepřekonaná enkláva pro umění a vzdělávání. Vznikl zde genius loci tvořený chrámem umění Rudolfinem, školou pro výchovu umělců (dnešní VŠUP) a posléze i muzeem, jako dalším chrámem umění. 


Stavba budovy podle plánů Josefa Schulze byla započata 1897, za rok byla hotova hrubá stavba, 1900 otevřeno první patro, 1901 druhé s předměty z Jubilejní výstavy 1900 v Paříži, budovu posléze navštívil i císař František Josef I.


Historické okolí starého židovského města bylo zároveň předmětem asanace, která vzbudila spoustu negativních emocí, dnes je pro nás secesní čtvrť již opět chráněnou památkou. Tato situace také od počátku určovala další plány muzea pro zajištění prostoru sbírkám.


Roku 1913 byla díky pochopení Obchodní a živnostenské komory (spravovala muzeum do roku 1948)     a donátorovi Robertu rytíři Fuchsovi za ředitele Františka Borovského zakoupena pro přístavbu sousedící parcela. Po zbourání původní zástavby zůstala neladná až do začátku 40tých let, kdy v rámci výstavy věnované čs. architektuře (poslední výstavy vlasteneckého charakteru) dostala svoji dnešní podobu.


Plán výstavby nové administrativní budovy byl přerušen první světovou válkou, kdy bylo muzeum do roku 1916 uzavřeno. V dalších letech se soustředilo na podporu nového státu, krize po roce 1929 nedávala možnost myslet na nové plány, a pokus učiněný v roce 1941 o soutěž na přístavbu, byl skutečně asi jen sílou myšlenky před definitivním ukončením těchto snah vzhledem ke zřízení Protektorátu a následnému vývoji.


Poválečná situace sice zahltila muzejní budovu násilnými akvizicemi soukromého a církevního majetku, byly však vytvářeny umělé expozice na konfiskovaných zámcích, postupem let další předměty, zejména nábytek, umísťován kde se dalo, po farách a školách v neadekvátním prostředí. Stálá expozice byla zrušena v roce 1968 (po 10 letech administrativního spojení s Národní galerií), započaty částečné úpravy a opět vznikla studie výstavby pro rohovou parcelu, která již upustila od urbanistického uzavírání uličního bloku a ponechávala otevřený pohled na Pinkasovu synagogu.


Opět další politický vývoj plány na více prostoru sbírkám překazil. Muzeum bylo uzavřeno až do roku 1985, stého výročí založení, kdy byla vytvořena nová stálá expozice. Přeplněná budova již však doslova praskala ve švech a po zprovoznění metra v 70tých letech, byla její statika definitivně ohrožena. Může se někdo divit, že    i naší první snahou po roce 1989 bylo získat více prostoru sbírkám?

 

Vzhledem k tomu, že jsme v té době především potřebovali vrátit muzeum do povědomí společnosti domácí         i zahraniční, hledali jsme řešení, jak vylepšit službu návštěvníkům – nedostatečný vstupní prostor, místo pro obchod, šatny, edukativní programy atd.


Trochu to byl požadavek „chytrá horákyně“, ani oblečená, ani nahá: naše snaha byla zachovat zahradu, nezakrývat synagogu a zároveň rozšířit prostor pro služby, včetně tehdejšího požadavku města na vznik parkovacích míst v podzemí. Návrh neprošel do dalšího procesu, ale protože jsme zároveň vytvořili i další návrhy na využití hlavní budovy, mohli jsme pokračovat aspoň postupnými kroky k zlepšování podmínek sobě                 i návštěvníkům, byť omezeně.


Povodeň 2002 nám všem ukázala, že řešení v podzemních prostorách v těchto místech opravdu není vhodné. 


Již v roce 1998, kdy se stát začal zabývat vážněji prostorovými problémy svých institucí, když probíhající restituce jedny objekty odjímaly, druhé nabízely, dostalo UPM pro sbírky zámek v Kamenici nad Lipou. Příliš krásně položený v obci, než aby byl jen depozitářem. V roce 2003 byla ukončena jeho obnova a jsou v něm sice uloženy i sbírky, ale ve velké části je přístupný.


To je stručný pohled do uplynulého století.


S 21. stoletím jsme se rozhodli řešit prostor pro sbírky jinak i vzhledem k tomu, že nová architektura v centru a přilehlém centru města je stále nechtěné dítko. 


Především však proto, že větší naději má moderní pracoviště mimo centrum, kde je možné poskytovat sbírkám optimální podmínky a zejména s pohledem do budoucnosti (a to jsme v roce 1999, kdy jsme  tento plán připravovali, ještě netušili, že krize do 10 let přijde). Nákladné stavby v centru města, zejména rekonstrukce historických objektů, spotřebovávají příliš mnoho peněz z ročního rozpočtu. V krizové situaci se může stát, že podobné instituce budou muset kvůli vysokým nákladům omezit či docela zastavit provoz – i to se již ve světě děje.


Konzultovali jsme v zahraničí, objeli většinu novějších centrálních depozitářů v Evropě a i tam jsme se shledali s obavami z náročnosti na provoz těchto zařízení do budoucna. 


Proto byl náš požadavek od začátku zaměřen na efektivnost a úspornost nové stavby a jejího vybavení. V roce 2001 začalo MK vytvářet program „Národního kulturního pokladu“ kam bylo zařazeno i UPM, proto jsme průběžně upravovali studii k investičnímu záměru a prodlužovali smlouvu o smlouvě budoucí na nákup vybraného pozemku. V roce 2007 byl tento a i druhý investiční záměr na renovaci hlavní budovy schválen. Jsou to spojené nádoby. V novém pracovišti bude veškerý provoz spojený s péčí o sbírky, jako jsou restaurátorská pracoviště       a registr sbírek a badatelská práce, hlavní budova rozšíří expoziční možnosti o dva sály pro dočasné výstavy        a zpřístupní druhé patro, opět po sto letech…


Objekt ve Stodůlkách je tedy zamýšlen jako pasivní stavba, t. j. stavba snadno udržovatelná, se zajištěním klimaticky stabilních podmínek při co nejmenších nákladech na energii a použitou techniku. Ve srovnání s konvenčními stavbami s aktivní klimatizační technikou se dají náklady na životní cyklus budovy v mnoha případech snížit o více až 50 %. Naším záměrem je za přiměřených, ekonomicky efektivních pořizovacích nákladů vytvořit objekt s nízkou potřebou tepla na vytápění a minimalizovanou energií nutnou na chlazení.


Znamená to přehodnotit poměr mezi budoucími provozními náklady a náklady investičními. Jak říkala prababička, nejsme tak bohatí, abychom kupovali levné věci. Vložená investice by se měla v dlouhodobém důsledku a využití vrátit jak ekonomicky tak v péči o sbírky jako náš národní poklad. Velká šance pro UPM           a doufám, že v plánované době, tedy po roce 2013, budeme moci vyjevit svoji vděčnost jako naši předci na výmalbě tzv. votivního sálu našeho muzea…

 

Resumé
The museum was established in 1885 and it built its own building in 1897–1900. In very short period of time it was clear that the building capacity is not sufficient for the changing conditions of the museum work and the corner plot was bought for the additional building. Other projects for museum extension thus aimed here in the recurrent periods. After 1989 the museum got the study elaborated for the use of this plot, but at the conditions of the present approach to adding of new architecture to historical places, this intention was abandoned and the museum rather concentrated on creation of adequate conditions for all collections in the new Depository project and at the same time in renovation of the historical building for obtaining larger space for exhibiting. The first project should be completed in 2012 and the second one in 2015, thus to the 130th anniversary of the museum establishment.

 

