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Ještě jednou vás co nejsrdečněji vítám v hlavní budově Národního muzea, v jedné z nejhezčích dominant hlavního města Prahy a jedné z nejkrásnějších budov celé České republiky. Budova byla postavena v roce 1891 podle návrhu architekta Josefa Schulze, který tehdy vyhrál ve velice významné a pečlivě připravené architektonické soutěži. Než se architekt Schulz do projektování budovy pustil, vydal se po Evropě na zkušenou   a do této budovy potom implantoval v podstatě všechny tehdejší moderní vymoženosti muzejních a knihovních budov, které v Evropě našel. Díky tomu patřila tato budova v roce 1891 mezi špičkové a nejmodernější muzejní budovy. Také když naši předci získali toto místo   v prostoru bývalé Koňské brány, pochvalovali si, že je krásné, klidné, v zeleni, a přeci zároveň blízko centra, aby to návštěvníci muzea neměli daleko. 


Bohužel to už dnes zdaleka neplatí. Budova Národního muzea od svého postavení nikdy nebyla zásadním způsobem rekonstruována, pouze udržována, a spíše naopak se dočkala mnoha poškození. První rozsáhlé poškození se stalo v roce 1945, kdy byla budova zasažena německými bombami. Mnozí z vás ještě určitě pamatují tzv. El Grečkovy fresky, když před čtyřiceti lety sovětští vojáci rozstříleli fasádu Národního muzea. A docela závažné, i když ne tak viditelné poškození potom způsobili nikoliv okupanti, ale čeští stavaři budující trasu metra A, když jejich předimenzované nálože poškodily statiku této budovy. Budova neleží v klidové zóně. Je to takový motorest mezi dvěma dálničními pruhy, pod námi jezdí dvě linky metra a nedaleko odsud vedou tunely železnice směrem k Hlavnímu nádraží. Budova je tak v neustálých otřesech. Stojí také v čele Václavského náměstí, v čele všech proudů smogů a nečistot, které Praha produkuje. 


To vše se na budově pochopitelně podepsalo. Když se podíváte zvenku, uvidíte, jak jsou poškozeny fasády i výzdoba budovy, některé její části se rozpadají. Ovšem mnohem nebezpečnější je to, co vidět není, a to je naprosto dožilá infrastruktura této budovy. Mám dojem, že brzo oslavíme třicet let od okamžiku, kdy přestaly fungovat požární hydranty, což je dle mého názoru zlý sen každého muzejníka. Hasiči sice dávají výjimku          na zmnohonásobení počtu hasicích přístrojů, ale mě osobně to jako řediteli klidný spánek nedává. 


Budova je plná lidí a sbírek, a jako skoro každé muzeum, i Národní muzeum od svého založení bojuje s nedostatkem prostoru. Původní výstavní sály byly postupně naplňovány sbírkovými předměty, po roce 1945 byla na střeše budovy přistavena dočasná nástavba, kde jsou depozitáře a pracovny. Víte, co v Čechách znamená slovo „dočasně“. Ta nástavba je tam dodnes a bez ní by Národní muzeum depozitárně, ale ani administrativně-obslužnou činností nemohlo fungovat. V této podstřešní dočasné stavbě je v létě 40 stupňů a v zimě zima, což lidem ani sbírkám pochopitelně nesvědčí. 


Situace je tedy téměř kritická. Generace muzejníků usilovaly o to, aby se něco stalo, protože v takovýchto pracovních podmínkách mnozí podléhali beznaději a naše práce se nedala nazvat příliš optimistickou či radostnou. Ale po hodinách, dnech, týdnech, měsících jednání se státními úředníky, zástupci politických stran, ministry a poslanci se nám podařilo přesvědčit jak Parlament, tak následně  i vládu České republiky, že Národní muzeum je opravdu nutno opravit. Když ho neopravíme, budova jednou zaručeně spadne. A pokud to budeme odkládat, zvyšujeme ohromně rizika a zároveň i cenu, kterou za to budeme muset zaplatit. V roce 2006 tedy byla schválena suma, dohromady 4,5 miliardy korun, jak na stavební rekonstrukce, tak i na všechny související práce. A co je podstatné, tato suma byla registrována ve státním systému investic. Národní muzeum tak nyní připravuje asi nejnáročnější akci ve svých dějinách. Dovolím si to možná srovnat i s tím, jak byla tato budova stavěna.


Potom se věci daly do pochodu. Jelikož Národní muzeum potřebuje náhradní budovu, potřebuje se někam rozšířit, usilovalo již počátkem devadesátých let o získání budovy vedlejší, budovy bývalého Federálního shromáždění. Tenkrát se to mému předchůdci nepovedlo, ale nyní se na nás usmálo štěstí. V budově sídlí Rádio Svobodná Evropa. Není mu tam dobře a zároveň omezuje fungování a dopravu ve středu Prahy. Staví si proto nové sídlo na pražském Hagiboru a budovu opouští. A tak v roce 2006 padlo druhé rozhodnutí – vláda přijala usnesení, že budova po odstěhování Svobodné Evropy připadne Národnímu muzeu jako jeho druhá budova zde, v zóně Václavského náměstí. 


U přípravných prací a politických rozhodnutí možná stojí za zmínku, že se nám podařila jedna podstatná věc do budoucna – rozhodnutí byla přijímána po dohodě se všemi částmi politického spektra. V roce 2006 jedno rozhodnutí přijala levicová, druhé pravicová vláda a žádná politická strana nezpochybňuje důležitost této investice. Toto je do budoucna dost podstatné, protože než svoji práci dokončíme, uplyne několik volebních období a my bychom se neradi dočkali překvapení. Vypadá to, že prospěšnost a nutnost rekonstrukce Národního muzea si naštěstí uvědomují a prosazují všechny politické síly.


Rok 2006, respektive 2007 byl tedy podstatným zlomem. Dostali jsme se od beznaděje k naději a také k ohromné práci. Od roku 2007 se rozběhly přípravné práce. Od začátku jsme si stanovili, že chceme mít dostatečný čas na přípravu vlastní rekonstrukce, ale co je podstatné, i na vystěhování hlavní budovy. V tento moment Národní muzeum dokončilo veškeré potřebné průzkumy, ať už jsou to stavebně-historické průzkumy, máme studii proveditelnosti stavby, máme hotovou pasportizaci uměleckořemeslných prvků budovy, pochopitelně máme hotový a odevzdaný kvalitní investiční záměr a probíhá celkem složitá akce výběru hlavního projektanta rekonstrukce hlavní budovy, což je další nezbytný krok pro pokračování.


Abychom hlavní budovu mohli uvolnit a vystěhovat (přípravná fáze bude probíhat až do roku 2011), je potřeba „splatit“ určité dluhy z minulosti i co se týká depozitárních prostor. Národní muzeum v 90. letech vybudovalo, respektive rekonstruovalo dva depozitární komplexy. Jeden se nachází v Horních Počernicích, do nějž se stěhují téměř veškeré sbírky Přírodovědeckého muzea, a taktéž jeho pracovníci a pracovny, jsou zde i prostory pro laboratoře, restaurátorské dílny atd. Pochopitelně, jak už to bývá, i když byl areál postaven, nedostávalo se mu finančních prostředků, především na dovybavení kompaktory a dalšími úložnými systémy. To si teď v rámci přislíbených 4,5 miliard můžeme dovolit a díky tomu již více než rok a půl probíhá dovybavování a stěhování Přírodovědeckého muzea do Horních Počernic.


Druhým depozitárním komplexem jsou dvoje kasárna v Terezíně, která Národní muzeum získalo začátkem devadesátých let v limitacích z Ministerstva obrany ČR. Kasárna č. 1 byla rekonstruována v devadesátých letech a na dvojku, jak už to bývá, se nedostalo. Tzn., že jsme měli dva objekty nehotové a jeden v havarijním stavu, který jsme z vlastních zdrojů slepovali a místnost po místnosti upravovali především pro sbírky Historického muzea, ale též Knihovny Národního muzea. A teprve nyní jsme si mohli dovolit zahájit generální rekonstrukci. V tento moment již stavíme, během roku a půl by depozitáře měly být hotové a připravené ke stěhování sbírek z hlavní budovy.


Možná to vypadá humorně, ale jak už jsem říkal, hlavní budova je opravdu přeplněná sbírkovými předměty. Jedná se nejen o mnoho miliónů sbírkových předmětů, ale především o jejich velkou rozmanitost. Sídlí zde Knihovna, která má více než milión svazků, sídlí zde Přírodovědecké muzeum se všemi svými podsbírkami, sídlí zde i Historické muzeum. Vystěhování této budovy je velice náročná logistická akce, kdy musíme připravit veškerá úložiště, sbírky stěhováním pokud možno nepoškodit, nerozházet evidenci a vše, co k muzejní práci patří. Pro muzejníky je to skutečné zatnutí zubů, protože asi neexistuje větší pohroma než stěhování. Do roku 2011 to však musíme zvládnout. 


Všechny přípravné fáze a akce by měly skončit v roce 2011, kdy by měl být též vybrán zhotovitel stavby hlavní budovy a mělo by se začít rekonstruovat. V ten moment bude hlavní budova Národního muzea definitivně zavřena a návštěvníci do ní nebudou mít přístup.


Ale zpět k budově bývalého Federálního shromáždění, které my nazýváme budovou novou
a kterou fyzicky přebíráme k 1. červnu 2009. Již teď naše týmy v nové budově působí a připravují všechna potřebná opatření a ostatní náležitosti tak, abychom mohli budovu začít provozovat jak technicky, tak personálně. Pochopitelně se připravujeme i na finanční stránku věci. Podařilo se nám vyjednat finanční navýšení našeho rozpočtu, protože každá legrace něco stojí, a provoz nové budovy, včetně personálních odpisů, je kalkulován na zhruba 50 milionů korun ročně. Tím se dostávám k nevýhodě této budovy. Byla přestavěna jako bývalý parlament a jelikož tehdy se moc nepřemýšlelo, kolik bude stát chlazení, topení, úklidy, byla stavěna velkoryse. Pochopitelně my tak přemýšlet musíme, a to nám dá docela velikou práci. Ale těch 50 miliónů se již nachází v kapitole Ministerstva kultury na tento rok  a po aktualizaci budou převedeny do provozního rozpočtu Národního muzea, samozřejmě s  koeficientem k červnu 2009. 


Tolik negativa nové budovy. Vím, že někomu se líbí, někomu se nelíbí. Nebudu hodnotit její estetický vzhled. Pro nás je každopádně ohromným přínosem. My jsme překvapivě zjistili, že když architekt Karel Prager budovu projektoval nebo připravoval její přestavbu, nepočítal s tím, že by v ní zůstal parlament definitivně. Plánovalo se, že vznikne parlamentní městečko na Letné a tato budova bude v budoucnosti sloužit jinému, pokud možno kulturnímu účelu. Prager si představoval takový lepší palác kultury – výstavy, kina, přednášky, místa setkávání. A to jsou všechno věci, které k modernímu provozu muzea patří. Když jsme tedy začali plánovat využití budovy, nechtěně jsme se do jeho myšlenek naprosto trefovali. 


Národní muzeum nechce budovu Federálního shromáždění využít jako depozitář. Naše sbírky budou z převážné části uloženy ve dvou již zmiňovaných depozitárních komplexech, kde jim bude rozhodně lépe než v centru Prahy. Národní muzeum chce novou budovu využít především pro veřejný provoz, což znamená otevřít ji co nejdříve veřejnosti. Pochopitelně se nám hodí i jako logistická základna, nachází se zde asi 130 kanceláří, kam můžeme definitivně přestěhovat pracovníky z naší hlavní budovy. Hodí se nám samozřejmě i jako badatelská základna, oddělení zde budou mít badatelny a příruční depozitáře. Národní muzeum poskytuje mnoho stovek badatelských služeb a konzultací za rok. Ale především se nám hodí proto, že umožní zlevnit a snadněji provést rekonstrukci hlavní budovy, která je národní kulturní památkou. My si zde pochopitelně nemůžeme dovolit žádné zásadní a veliké přestavby z hlediska památkové péče, ač moderní muzejní provoz vyžaduje práci s dětmi, muzeum shopy, restaurace, přednáškové sály atd. To, že máme budovu vedlejší, kde je například velký přednáškový sál, bývalá Sněmovna lidu, že tam je veliká restaurace a další velkoryse řešené prostory, umožní služby, které nemůžeme vybudovat v hlavní budově. Zároveň to, že uvolníme prostory v této historické budově   a získáme prostory v té vedlejší, navýší do budoucna výstavní kapacitu Národního muzea nejméně o 8.000 m2. 


My bychom novou budovy rádi otevřeli okamžitě. Již na tento rok je připraven projekt řetězového provádění po architektuře budovy a na podzim se bude konat první veliká výstava s názvem „Be Free“, která využije symboliky budovy jako komunistického parlamentu a následně sídla Svobodné Evropy. Využijeme i toho, že na podzim bude výročí 20 let od pádu železné opony a sametové revoluce, což bude takové první výstavní zasvěcení budovy. Pochopitelně, aby mohl muzejní provoz fungovat, je potřeba obě budovy spojit. Máme studii na jejich propojení podzemím. V rámci rekonstrukce hlavní budovy se naprojektuje tunel, který by se měl začít stavět zhruba v polovině roku 2010.


Rekonstrukcí opravíme muzeum a uděláme „obal“ na muzejní práci. Vizí Národního muzea je vybudovat nové expozice. Nejen tato budova, ale ani expozice, které se v ní nacházejí, nejsou vždy ve stavu zcela důstojném, jsou různě staré a různé kvality. Protože jde o složitou záležitost, vzali jsme si rok na interní debatu   a diskutování. Rádi bychom v těchto dvou prostorách zachovali tradiční prezentaci jak přírodních sbírek, tak historických a společenskovědních, ovšem ve společné komunikaci. Rádi bychom se otevřeli více veřejnosti, chtěli bychom skrz naše expozice spíše vyprávět příběhy, než ukazovat jednotlivé solitéry. Zkušenosti snad máme, většina z vás ví o našich minulých úspěšných projektech, což jsou takové piloty a testy toho, jak nově výstavy dělat a jak na ně návštěvníci reagují. V podobném stylu bychom pak rádi budovali naše budoucí expozice.


V tento moment tedy dokončujeme vnitřní debatu, která se mnohdy mění až v hádku. Ale každopádně již na jaře 2009 budou sestaveny nejen konkrétní autorské týmy, ale i týmy projektovo-manažerské tak, abychom neztratili čas ani s přípravou expozic, protože pochopitelně i architekt budovy už musí znát náš uživatelský záměr.


To jsou všechny úkoly, které před námi stojí. Jak už jsem říkal, přípravná fáze běží, bude ukončena v roce 2011 a od roku 2011 do roku 2015 bude probíhat vlastní stavební realizace. Po tu dobu se Národní muzeum přesune do budovy Federálního shromáždění. Uděláme všechno pro to, abychom se z Václavského náměstí neztratili a působili tu i během rekonstrukce. Následně po roce 2015 bychom rádi zahájili etapu další, tzn. budování expozic v budově nové, kde do té doby budou probíhat pouze dočasné výstavy. Národní muzeum není pouze tato hlavní budova, máme mnoho hezkých poboček  a muzeí v Praze i jinde. A především do těch velikých, jako je České muzeum hudby, rekonstruované Náprstkovo muzeum či naše národopisná expozice, chceme přenést intenzivně naši výstavní činnost a komunikaci s veřejností v době, kdy bude hlavní budova zavřená.       Až nové Národní muzeum bude rekonstruováno, nemělo by být pouze expozičním domem. Naší vizí je komunitní centrum, místo setkávání, místo kultury, místo, kam se lidé chodí poučit, kam se chodí i trošku pobavit, místo, kam si lidé chodí odpočinout, místo, které je naším významným turistickým cílem. 


Jsou to ambiciózní plány, ale jsem přesvědčen, že se nám podaří. Pracovníci Národního muzea jsou do této věci nadšeni, změnil se jim pohled z té beznaděje do naděje. A vás poprosím, ať nám při té práci držíte palce, protože to opravdu nebude jednoduché. 

 

 

Resumé
Main building of the National Museum was put into operation in 1891. Since that time it has not underwent the complete reconstruction, except for several emergency repairs and technical adaptations. Thus at present it is in the disastrous technical conditions both for the visitors operation and also for common technical and administrative operation. Collections placed in depositories and also in expositions of this building are thus kept in the totally inconvenient conditions. Expositions are outdated and do not tell any complex story. Original exhibition spaces are nowadays in many cases filled up with collection objects and work rooms. As late as in June 2006, after many years of  efforts of the National Museum management, the government of the Czech Republic decided by its resolution on the general reconstruction of the main building of the National Museum. This reconstruction does not mean for the National Museum only improvement of conditions of the historical building, which is the national monument, but it is also the basic prerequisite for future development of this national institution.  It is the way to the “New National Museum”. 

In autumn of the same year the building of the former Federal Assembly was given in administration of the National Museum with the task to connect it with the historical building. The reconstruction preparation stage,     i. e. in particular collection moving, preparation of depository spaces and project and building preparation started in 2007 and will be carried out until 2009. The building reconstruction proper and creation of new expositions is planned in the period of 2011 to 2015. The National Museum will take over the building of the former Federal Assembly in June of this year. The total means for this action are planned at the amount of ca CZK 4.5 milliard and are divided into four project actions:

 Preparation and reconstruction of the Main Building

 Takeover of the New Building

 Collection moving and equipment of depositories 

 Reconstruction of depositories in Terezín for placing of collections from the Main Building 

 

Reconstruction of the main building is planned as general and it is not possible to implement it during operation. For this reason it will be necessary to close the whole main building for the public for several years. The basic idea of the whole reconstruction is the maximum functioning of the main building for the wide public, thus minimization of depositories and work rooms in the building and the largest possible space for expositions, exhibitions and work with visitor. The New Building will be connected with the historical building by the underground tunnel, construction of which is planned in 2010 to 2011. The New Building is the necessary prerequisite for the reconstruction of the main building. Its administrative background will enable permanent moving of the tens of employees from the main building, where they work now in the totally inconvenient spaces, in places serving originally for the public operation. The capacity of the New Building will subsequently simplify and cheapen in the substantial manner the reconstruction of the main building, where it would be very difficult and expensive, both from the preservation and technical point of view, to implant the modern museum operations as spaces for work with children, lecture rooms, multimedia halls, restaurants and museum shops and which may be placed in the neighboring building without any problems. By vacation of the spaces of the main building and capacities in the new building the exhibition capacity of the National Museum at Vaclavske namesti will extend by ca 8.000 m2. Connection of both buildings will form the compact museum-cultural complex consisting of two buildings, which complement each other technologically and also from the visitor point of view. The new National Museum will arise – the paper will deal with the way to this goal. 

 

