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Jednou z významných oblastí, do nichž se promítly výrazné změny, je sféra přípravy expozic a výstav. V následujícím příspěvku bych rád seznámil přítomnou muzejní veřejnost s již realizovanými a v současné době připravovanými expozicemi a výstavami v Národním zemědělském muzeu (dále NZM). Pro NZM se jedná             o opravdu významné změny, neboť muzeum bylo do značné míry izolováno od muzejního života, což bylo způsobeno jeho letitou příslušností do rezortu zemědělství, kde zřizovateli bylo víceméně jedno, co si muzeum dělá. Díky tomu NZM procházelo dvojí změnou – jednak přechodem na standardy běžné ve srovnatelných muzeích ČR, a jednak změnami, kterými procházela celá sféra muzeí v důsledku měnících se společenských podmínek v rámci stále otevřenějšího světa, jenž stále častěji a stále více pronikal i za zavřené dveře muzeí.


Velmi podstatnou změnu v přístupu k tvorbě expozic představoval interdisciplinární přístup ke zvoleným tématům. Zatímco všechny starší expozice byly koncipovány z hlediska zemědělských věd, nyní se začal důsledně uplatňovat multidisciplinární přístup. Uvedu příklad. V jedné z vůbec prvních takto koncipovaných dlouhodobých výstav nazvané „Půda, obraz života“ se pojednávalo o půdě z hlediska pedologického, výrobně zemědělského, biologického, zpracovatelského průmyslu, ale zkoumán byl i odraz půdy v etnologii, literatuře, umění, ideologii apod. Z hlediska jednoho z autorů musím konstatovat, že tento přístup přinesl všem spoluautorům, nejenom návštěvníkům, řadu nových poznatků a netušených souvislostí. V tomto duchu se snažíme připravovat všechny výstavy a expozice.


Další změnou, která byla zřejmě charakteristická pouze pro NZM, bylo opuštění výhradně výrobního hlediska při tvorbě expozic, kdy byly veřejnosti prezentovány téměř výlučně jen výrobní aspekty daného tématu. Z expozic chovu skotu tak zcela zmizela osobnost chovatele, ale např. i biologie skotu. Žhavou novinkou, která se promítá do právě připravované dlouhodobé výstavy o koních, je i sféra etologie. 


Opuštěn byl i dříve zcela dominující vývojový přístup ke tvorbě expozic, který se odvíjel od marx-leninské ideologie, konkrétně od teze o dialektické jednotě vývoje výrobních prostředků a výrobních vztahů. Místo něj nastoupila pluralita přístupů, kdy jsou při tvorbě expozic používány, a mnohdy i kombinovány přístupy oborové, historické, geografické a další. Výrazně to napomohlo zpestřit tvář expozic NZM pro veřejnost a zrušit jejich dřívější uniformitu.


Velký význam v NZM je přikládán vazbě expozic na jednotlivé cílové skupiny. Vznikají zde expozice         a výstavy orientované výlučně na dětského návštěvníka, jehož chápání musí být obsah i forma expozice přizpůsobeny a vedle nich i expozice orientované na dospělého návštěvníka i výstavy zaměřené na odborníky. Volbu vhodné formy a přiměřeného obsahu pro jednotlivé návštěvnické segmenty usnadňuje průzkum návštěvnosti muzea.


V expozicích se jasně projevuje trend směřující k prezentaci témat, která jsou považována tradičně za muzejně neprezentovatelná. Příkladem může být výstava „Sedlák je pán“ zabývající se sociálními aspekty venkovského obyvatelstva, a především v současnosti připravovaná expozice „Noste na stůl“ o proměnách stravování, kde je nutné prezentovat i hlad. Jak prezentovat něco (t. j. potravu), co vlastně (v případě hladu) není? Přesto za pomoci jednak moderní techniky, a především za pomoci dobového kontextu a konotací spojených s hladem, je i toto téma možno muzejně prezentovat. Domníváme se, že právě prezentace takovýchto obecných, a tudíž každému do jisté míry známých témat procházejících napříč staletími i kontinenty je cestou, jak muzeu získat nové návštěvníky. 


Zcela zásadní změnu představuje přechod od expozic orientovaných na historii daného oboru k expozicím orientovaným na její využití ve výchovně vzdělávacím procesu. Trvalou součástí všech expozic          a výstav se stal vzdělávací program, který je často nositelem interaktivity. Novinkou posledních měsíců je tvorba nových expozic na pobočce Kačina, které jsou věnovány proměnám českého a moravského venkova a proměnám stravy. Při jejich tvorbě jsme požádali o spolupráci Výzkumný ústav pedagogický s cílem vnést vzdělávací obsah včetně konkrétních vazeb na rámcové vzdělávací programy přímo do obsahu expozic tak, aby vzdělávací program nebyl jako dosud sice funkčním, ale přece jen apendixem expozic.


Zatímco dříve byla témata výstav a expozic volena podle individuálních zájmů jednotlivých kurátorů       a v ještě dřívějších dobách podle direktivních příkazů zřizovatele, nyní jsou volena témata s ohledem na průzkum zájmů návštěvnické veřejnosti. Tento průzkum je velmi jednoduchý a spočívá v zatím poněkud nesystematickém dotazování na to, co by návštěvníci rádi v muzeu viděli. Samozřejmě z řady nápadů lze realizovat jen některé. Při volbě tématu rovněž zohledňujeme konkurenci v muzejní sféře a snažíme se volit taková témata, která zbytečně nekonkurují jiným muzeím. Před dřívějším systematickým mapování jednotlivých vědních oborů zastoupených v muzeu nyní dáváme přednost tématům společensky aktuálním jako je např. ekologické zemědělství i atraktivním – příkladem může být výstava „Šumava“ nebo „Pivo či Víno“. Snažíme se nevyhýbat se ani kontroverzním tématům, přičemž nám nejde o mediální efekt, ale o to, umožnit návštěvníkům seznámit se s objektivními  informacemi. Příkladem může být loňská výstava „Globální klimatické změny“. U této výstavy bych se zastavil. Je příkladem nového přístupu, kdy muzeum poskytlo stejný prostor zastáncům i odpůrcům globálních klimatických změn z řad špičkových odborníků. Jejich názory postavilo proti sobě a nijak je nekomentovalo. Samozřejmě se nevyhýbáme ani tématům atraktivním – příkladem může být chystaná expozice „Krajina“ či výstava „Koně“. Vždy však usilujeme o to, aby atraktivita byla v rovnováze s odbornou úrovní zpracování tématu.


Zajímavou změnou prošel vztah mezi volbou témat expozic a výstav a zřizovatelem. Zřizovatel do volby témat, které NZM zamýšlí prezentovat, prakticky nezasahuje. Máme však zájem v rámci dobrých vztahů               i společenské potřebnosti prezentace některých témat o úzkou spolupráci se zřizovatelem, avšak jen velmi obtížně hledáme na jeho straně partnera, který by nám byl schopen a ochoten pomoci s našimi záměry. Objevují se však již první vlaštovky možné spolupráce ve formě oponentů a konzultantů našich záměrů, což nás vede k mírnému optimismu.


Od průzkumu návštěvnické veřejnosti se v NZM odvíjí nejenom témata nových výstav a expozic, ale        i prezentační formy. Zde existují významné rozdíly mezi centrálou v Praze a pobočkami na Kačině, v Čáslavi, na Ohradě a ve Valticích. Zatímco venkovská pracoviště návštěvníci vidí jednou za několik let, pražská centrála je týmiž lidmi navštívena i vícekrát do roka. Od toho se odvíjí skutečnost, že zatímco na pobočkách klademe důraz na budování nových trvalých expozic, které doplňují krátkodobé výstavy, v Praze jsou realizovány dvě                 a v posledních dvou letech již jen jedna půl- resp. celoroční výstava za rok doplněná několika menšími krátkodobými výstavami.


Osvědčil se nám přístup, kdy část expozice se dočká jakési předpremiéry v podobě krátkodobé výstavy, případně opačně část expozice je předstupněm samostatné výstavy. Tento přístup umožní zjistit ohlas návštěvnosti na téma i odstranit případné nedostatky a doplnit požadované informace. Příkladem může být výstava „Sedlák je pán“, která se stane součástí expozice „Venkov v proměnách staletí“ a část expozice „Noste na stůl“, jež se v příštím roce stane na mnohem větším prostoru samostatnou výstavou o „Hladu a hojnosti v českých dějinách“.


Při tvorbě expozic se nám osvědčil i interinstitucionální přístup. Poprvé byl použit již koncem 90. let v expozici „Chotkové a jejich velkostatek Nové Dvory“ na kačinské pobočce. V této expozici se kombinují muzejní a památkářské přístupy a reakce návštěvníků jsou až na naprosté výjimky pozitivní. Nedávno ukončená výstava   o zahradním architektovi Thomayerovi je příkladem kombinace přístupů archivních, knihovních a muzejních         a výsledek je opět přínosem. Specifikem NZM je to, že dvě jeho pobočky sídlí na zámcích a zde, pokud se nechceme chovat kontraproduktivně, je nezbytné kombinovat přístupy památkářů a muzejníků. Do budoucích kačinských i ohradských expozic se počítá se zakomponováním připomínek původního využití jednotlivých místností a na Kačině i s prezentací původního hospodářského zázemí zámku – t. j. sklepů, konírny, ledárny apod., které nejsou na zámcích nikde dosud prezentovány. Tyto prostory budou doplněny v podstatě muzejními formami o informace, které se v autentické podobě nedochovaly.


Tvorba expozic v NZM se do značné míry profesionalizovala, počet výtvarníků se zněkolikanásobil, architektonický návrh expozic se stává samozřejmostí a architekt zpracovává stále častěji i řešení větších výstav. Bohužel finanční zdroje NZM neumožňují vytvořit kompletní tým zahrnující všechny potřebné profese od autorů scénáře přes autory výtvarného a technického řešení až po řemeslníky realizující expozici a výstavu. Jelikož nejsme schopni všechny profese zaplatit, jsme nuceni některé činnosti outsourcovat. Jedná se především o tolik potřebnou a pro muzeum zcela zásadní činnost architekta. Pokus zajistit činnosti tohoto druhu za pomoci pedagogů a studentů vysokých uměleckých a stavebních škol je zatím v počátcích. Nemožnost zajistit některé činnosti nejenom umělecké, ale i řemeslné povahy vede k zajišťování části prací dodavatelským způsobem. Od toho se odvíjejí i zvýšené nároky na osobu komisaře výstavy. Tuto funkci dříve nahrazoval autor, který však měl na starosti pouze obsahovou náplň expozice či výstavy. Komisař nyní koordinuje veškeré činnosti související s přípravou expozic. To výrazně zvětšuje nároky na jeho znalosti, neboť musí zasahovat do oblastí, kterým nerozumí. Jedná se o záležitosti stavebního charakteru, jednotlivých instalačních materiálů apod. Zde se jeví výrazná potřeba existence člověka, který by byl právě pro tyto otázky stavebně–výtvarně–technického charakteru komisaři průběžně k ruce. Rovněž je třeba dořešit rovnováhu mezi odpovědnostmi a pravomocemi komisaře expozice či výstavy.


Při přípravě všech větších výstav a expozic jsou scénáře posílány k nezávislé externí oponentuře a autor na připomínky reaguje. Objevuje se však určitá obtíž, neboť oponenti z řad odborníků v prezentovaném oboru mají rozsáhlé znalosti o svém oboru, ale jen málo vědí o možnostech a mezích muzejní prezentace. A naopak oponenti z řad muzejníků dobře vědí, co a jak se dá vystavit, ale zase toho příliš nevědí o daném oboru. Někdy se tak kompromis mezi oběma posudky hledá velmi obtížně. Po ukončení výstav jsou v NZM prováděny pravidelné interní recenze výstav, které jsou účinným prostředkem pro zvyšování kvality budoucích výstav a zároveň jakousi školou muzejní kritiky, v níž se učí jednotliví recenzenti dívat na výstavu jinýma očima, než jak byli dosud jako autoři zvyklí.


Výraznou změnou je přístup k prezentační činnosti jako ke komplexu vzájemně propojených dlouhodobých i jednorázových akcí. Součástí expozic a výstav proto bývá nejenom již zmíněný vzdělávací program, ale i některé jednorázové prezentační akce typu slavností, soutěží pro děti, promítání filmů apod. 


Významnou změnou je i dlouhodobé až tříleté plánování výstav dopředu a u expozic ještě delší. To umožňuje systematickou přípravu nejenom v rovině studia literatury a pramenů, ale i vytvoření příslušného sbírkového fondu a v nikoliv poslední řadě i navázání kontaktů mezi předními odborníky v oboru, sběrateli, spřátelenými institucemi apod. Příprava výstavy má formalizovanou podobu ve výstavním řádu muzea, kde jsou přesně dány termíny pro přípravu jednotlivých stupňů dokumentace výstavy. To umožňuje vnést prvky plánování  i do ekonomiky prezentační činnosti.


Expozice a výstavy jsou financovány především z rozpočtu NZM. Podáváme sice pravidelně žádosti         o granty, ale úspěšní jsme pouze u finančně nenáročných akcí v řádu desetitisíců. Sponzorské dary, ač o získání sponzorů i trvalých partnerů muzea dlouhodobě intenzivně usilujeme, jsou v NZM spíše výjimkou.


Určitou změnu představuje i systematická stavební příprava předcházející instalaci nových expozic. Jejich tvorba je často spojena i s celkovou rekonstrukcí případně restaurováním daných prostor a snažíme se v rámci omezených finančních možností omezit starý způsob tvorby výstav, kdy se donekonečna využíval již morálně       a mnohdy i fyzicky zastaralý výstavní nábytek a místo toho používáme mobiliář nový, vyhovující současným požadavkům na bezpečnost exponátů i estetickým nárokům.


Další výraznou změnou týkající se expozic je důraz na akci. Již nestačí panely kombinované s vitrínami    a většími exponáty na podstavcích, je nutné nabídnout návštěvníkovi zvyklému na akci z filmu a jiných aktivit něco, co akci alespoň připomíná. Proto nabízíme návštěvníkům interaktivní modely, na nichž si mohou vyzkoušet jak který stroj fungoval či z jakých a jak vybavených místností se usedlost skládala. Ze stejných důvodů vytváříme v expozicích velkoplošná „dioramata“, v nichž jsou jednotlivé exponáty zasazeny do původních funkčních vazeb    a především do původního prostředí. Z těchto důvodů uvažujeme pro budoucí expozice i s figurínami s individualizovanými rysy, které jsou schopny lépe než fotografie např. ukázat způsob práce s určitým nářadím. Nevyhýbáme se ani počítačovým prezentacím či velkoplošným projekcím v expozicích. Ty jsou schopny do expozice zapojit i jiným způsobem neprezentovatelné jevy – např. živého umění, probíhajícího pracovního procesu či měnících se krajinných scenérií. Konkrétně počítače umožňují ještě jeden druh akce – simulovanou činnost prostřednictvím počítačových her. I když moderní technologie výrazně rozšiřují možnosti muzejní prezentace, jsme si vědomi, že jsou pouze pomocným technickým prostředkem, který by neměl zastínit autentické troj-          i dvourozměrné exponáty.
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Resumé
The National Museum of Agriculture enjoyed the position of “splendid isolation” for the decade, when it was the only museum of the “rich” sector of agriculture. After transition to the “poor” sector of culture at the beginning of the 90-ties only the non-enviable “isolation” remained from this position. How the National Museum of Agriculture broke free from this position – especially in the field of presentation activities – is the content of the following brief paper, which summarizes the newly implemented exhibitions and expositions being prepared. Their description concentrates both on the content or particularly thematic aspect and in particular on the new approaches to their creation.
 

