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Pro svou přednášku jsem si zvolil netradiční název, resp. jsem si tuto terminologii vypůjčil z vojenské oblasti. Úvodem mi proto dovolte malé vysvětlení. Neoddělitelnou součástí každého státu jsou jeho státní hranice, které se stát snaží chránit před vnějším nepřítelem. Obranu země a zejména hranic zajišťují zejména ozbrojené složky. V případě naší jižní hranice se počítalo také s objekty československého opevnění, které zde byly budovány v rámci rozsáhlé výstavby ve 30. letech 20. století. Opevnění mělo zabránit nenadálému napadaní nepřítelem. Jak je známo z naší historie, opevnění svůj účel nesplnilo, v důsledku mnichovské dohody byly hranice bez boje armádou vydány. Opevnění na jižní Moravě se využití dočkalo až po druhé světové válce. Objekty poválečného opevnění na jižní hranici bývalého Československa stály do nedávné doby na pomezí dvou nesmiřitelných světů. 


Mimo vojenského důvodu zajištění hranice se dá uvést další, a tím byl v historii ilegální přechod hranice osobami, které se při pravidelných přechodech snažily propašovat přes hranice zboží. Tím stát přicházel o větší či menší částky za proclení a zdanění a snažil se těmto – pro sebe – nebezpečným aktivitám předcházet. Proto se stát snažil aktivity s větším či menším úspěchem potírat. V neposlední řadě pak Československé hranice ohrožovaly přechody osob, které se z různých důvodů, kriminálních či politických, snažily dostat do země nebo z ní naopak prchnout. V době od roku 1948 byl nejčastějším důvodem přechodu Československé hranice důvod politický, touha po lepším životě ve svobodě. Toto omezení svobodného přechodu hranic je přímo spojené s převzetím moci komunisty v únorovém převratu v roce 1948. Ti na 40 let vytvořili pomocí „železné opony“1     ze zemí socialistického bloku jedno velké vězení.     


Státní hranice a různé druhy zajištění a zabezpečení byly zahrnuty do obranných plánů tehdejší armády v rámci rozdělení světa na dva znepřátelené tábory. Konec „studené války“2 nastal až rozpadem sovětského bloku na přelomu 80. a 90. let minulého století.  


Tato část historie pomalu v povědomí mladé generace upadá a je již v podstatě neznámá, pojmy jako „železná opona“, „studená válka“ si s přibývajícím časem pamatuje již jen starší a střední generace.   


Přednáška, kterou si dovolím zde prezentovat, se týká aktivit a činností muzea na jižní Moravě               a problematiky stání hranice. V první části bych se rád věnoval pěchotnímu srubu MJ–S 3 „Zahrada“ v Areálu československého opevnění v Šatově. Jedná se o jeden z objektů, který ve své bohaté historii pokračuje, nyní jako technická památka. V druhé části stručně představím záměr Technického muzea v Brně s bývalou budovou celnice v Hatích.  

 

Důvody zájmu Technického muzea v Brně o opevnění, celnictví a ostrahu hranic 


Při formování sbírkotvorných plánů na období 2000 až 2013 jsme se rozhodli soustředit na  oblast dokumentace, kterou muzeologie nazývá „dokumentací současnosti“3 a která tak trochu stojí na pokraji zájmu činnosti muzeí. Současná doba se nezrodila ze vzduchoprázdna a povinností muzejníka je dokumentovat vše, co přichází s vývojem společnosti. Jak konkrétně tedy vypadá naše rozhodnutí věnovat se více dokumentaci současnosti? Lze jej rozdělit na dvě části. První se věnuje rozpracování metodiky, jakým způsobem tuto problematiku muzejně zpracovávat u jednotlivých sledovaných oborů, druhá je věnována založení zcela nových oborů nebo rozšíření stávajících. V praxi to znamenalo rozšíření sbírkové činnosti například na osobní automobily zemí RVHP (Rady vzájemné hospodářské pomoci), militária – vybavení ČSLA (Československé lidové armády) v letech 1960–1998 a nejnověji na celnictví a ochranu hranic. 


Obor Militária je velmi úzce spojen s objekty československého opevnění na jižní Moravě, konkrétně v městysi Šatov. V této lokalitě se Technické muzuem v Brně zaměřuje na rekonstrukci dvou pěchotních srubů (MJ–S2 „Úvoz“ a MJ–S3 „Zahrada“) a několik dalších vybraných objektů lehkého opevnění. Pěchotní srub MJ–S 3 „Zahrada“ se nám v roce 2006 podařilo plně zprovoznit včetně výzbroje, za což jsme byli oceněni 3. místem v soutěži Gloria musaealis, vyhlašované Ministerstvem kultury ČR a Asociací muzeí a galerií ČR. Získání těchto objektů nebylo náhodným činem, ale soustavnou prací již od roku 1993, kdy jsme se rozhodli zachovat jedinečný pevnostní systém podílející se na fungování železné opony, dobudovaný v roce 1960 a odzbrojený až v roce 1998. Žádný jiný takový systém na území ČR neexistuje.


Technické muzeum v Brně se v rámci jedné z činností zaměřuje na technické památky v místě jejich původní existence. V současné době jich muzeum v regionu jižní Moravy spravuje pět. Jsou to Stará huť             v Josefově s expozicí železářství, kovárna v Těšanech a expozice kovářství a kolářství, větrný mlýn v Kuželově s jeho expozicí větrného mlynářství, vodní mlýn ve Slupi s expozicí mlynářské techniky (dnes jediná národní kulturní památka ve správě Technického muzea v Brně) a Pěchotní srub MJ–S 3 „Zahrada” v Areálu československého opevnění Šatov. Prozatím poslední technickou památkou je šlakhamr v Hamrech nad Sázavou, jež je v současnosti spolu s tamní expozicí hamernictví připravován pro budoucí otevření.


Objekt vodního mlýna ve Slupi se nachází v nevelké vzdálenosti od Areálu československého opevnění Šatov a také od budovy celnice v Hatích. Spolu tyto technické památky vytvoří trojúhelník objektů ve správě Technického muzea v Brně. 

 

Pěchotní srub MJ–S 3 „Zahrada“ 



Objekty na jižní Moravě a zejména objekt MJ–S3 „Zahrada“ patří k jedněm z nejlépe dochovaných objektů těžkého opevnění na našem území. Významný unikát z něj činí i poválečné úpravy v rámci začlení         do systému obrany státu proti „západnímu“ nepříteli, kterým se pevnostní stavby v severovýchodních Čechách     a na severní Moravě nepodrobily.


Technické muzeum v Brně již několik let usilovalo o získání samostatných pěchotních srubů těžkého opevnění v Šatově (první zájem je z počátku 90. let). Ale teprve dne 1. září 2004 došlo mezi Technickým muzeem v Brně a Ministerstvem obrany ČR k uzavření Smlouvy o výpůjčce dvou pěchotních srubů MJ–S 3 „Zahrada“ a MJ–S 2 „Úvoz“ do doby vyřízení všech náležitostí spojených s převedením do správy muzea. Smlouva je průběžně prodlužována, a také byla v roce 2006 doplněna o zapůjčení 5 lehkých objektů vzor 37 nacházejících se v městysi Šatov, či jeho bezprostředním okolí. 


Úmyslem Technického muzea v Brně bylo především zpřístupnění objektů opevnění v Šatově široké veřejnosti, postupná instalace původního vybavení do jednoho pěchotního srubu, zejména výzbroje, výstroje        i dalšího zařízení, tvorba a instalace expozice dokládající výstavbu čs. opevnění v letech 1936–1938, spolu           s použitými technickými postupy a jejich řešeními. Pěchotní srub MJ–S 3 „Zahrada“ je od června 2006 otevřen pro veřejnost a je jediným zpřístupněným objektem stálého těžkého opevnění budovaného Československou republikou v letech 1935–1938 na jižní Moravě k ochraně státních hranic. Areál bude po dokončení všech prací spojených s rekonstrukcí vybraných objektů opevnění zahrnovat dva pěchotní sruby a několik lehkých objektů vzor 37. Srub MJ–S 3 je uveden do podoby z 80. let, včetně maskovacího nátěru používaného na objektu v tomto časovém období.  


Technické muzeum v Brně se o objekty československého opevnění v Šatově zajímá z důvodu dokumentace a prezentace dokladů technické vyspělosti československého zbrojního průmyslu a připomenutí si existence „železné opony“, jejíž součástí byly na jižní Moravě i tyto pevnostní objekty, jako jediné na území naší republiky plně vyzbrojené až do roku 1999.


V městysi Šatov je realizována naučná stezka s názvem „Za historií, vínem a opevněním“, která představuje formou vícejazyčných tabulí historii československého opevnění z let 1935–1938, jeho využívání v poválečném období, dále představuje významné stavby v Šatově a historii obce a věnuje se i dalším zajímavostem spojeným zejména s vinařstvím.

 

Československé opevnění a jeho historie 


Intenzivní přípravné práce k výstavbě opevnění probíhaly od roku 1934, vlastní budování pevnostních objektů započalo o rok později. Plánované náklady na stavbu a vybavení opevnění a celé související infrastruktury měly dosáhnout téměř 11 miliard Kč. Výstavba se dělila podle stupně ohrožení jednotlivých úseků hranic do čtyř etap s předpokládaným ukončením prací po roce 1945. Celkem mělo být vybudováno téměř 16.000 lehkých objektů vzor 37 a 1.276 objektů těžkého opevnění různých typů. Na budování pevnostního systému se přímo či nepřímo podílely stovky československých firem a desetitisíce občanů ČSR. Opevnění z let 1935–1938 tak představuje největší stavební dílo na našem území. 


K předčasnému ukončení prací na výstavbě opevnění v Československu došlo počátkem října 1938 poté, co se československá vláda, na nátlak svých politických spojenců, podrobila závěrům konference evropských velmocí v Mnichově v září 1938. 
 

Stručné představení jednotlivých typů objektů opevnění


Opevnění mělo několik odlišných kategorií pevnostních objektů. Moderní československý pevnostní systém kladl jako celek velký důraz na boční palby, kterými se jednotlivé objekty podporovaly a chránily. 


Nejpočetnějším typem pevnostních objektů jsou lehké objekty vzor 36 a především lehké objekty vzor 37, které představovaly velice moderní pojetí opevnění. Podle typu a provedení měly osádku čítající dva až sedm mužů, jednu nebo dvě střílny.  


Výzbroj lehkých objektů tvořily lehké, popřípadě těžké kulomety a osobní zbraně osádky. Do září roku 1938 se podařilo stavebně dokončit více než 10 000 objektů obou vzorů. 


Těžké opevnění, a tedy zejména pěchotní sruby, se budovaly v nejdůležitějších prostorech pro obranu Československa. Jednalo se o robustní stavby většinou dvoupatrové, vyzbrojené jak kulomety, tak protitankovými kanóny, případně minomety. Charakteristický znak těžkých objektů představují pancéřové zvony a kopule určené k pozorování bojiště a řízení palby srubu, nebo k palbě kulomety. Každý takovýto srub by byl v boji zcela samostatný. Pěchotní sruby mají ve svých stěnách uloženo cca 1.300 až 1.500 m3 betonu a 100 až 120 tun ocelové výztuže. Odolávaly dělostřeleckým granátům do ráže 24 cm. 


Do září roku 1938 se podařilo stavebně dokončit 228 samostatných těžkých pevnostních objektů. 

Na místech nejvyšší taktické důležitosti armáda jako pilíře linie těžkého opevnění nechala stavět tzv. dělostřelecké tvrze. Jednalo se o několik nejodolnějších objektů různého typu – dělostřelecké, pěchotní, vchodové – propojených rozsáhlým systémem podzemních chodeb a sálů. Podzemní prostory obsahovaly vše potřebné pro dlouhodobý obranný boj osádky tvrze – válečná kasárna s kuchyní, ošetřovnou, telefonní a telegrafní ústřednou, muniční sklady, filtrovnu, strojovnu/elektrárnu atd. 


S tvrzemi se podle posledního opevňovacího plánu počítalo jen na severní hranici mezi Bohumínem        a Žacléřem u Trutnova, kde mělo vyrůst 15 takovýchto pevností. Pět z nich se do září roku 1938 podařilo stavebně dokončit, pět rozestavět, zbývající se ke stavbě připravovaly. 


Nedílnou součástí československého lehkého i těžkého opevnění tvořil důmyslný systém protipěchotních a protitankových překážek. Velmi důležité spojení zajišťovala rozsáhlá pevnostní telefonní síť. V rámci výstavby opevnění armáda v pohraničí rovněž budovala komunikace a kasárna pro pevnostní jednotky. 

 

Československé opevnění z let 1935–1938 na jižní Moravě


Společná hranice Československé republiky a Rakouské republiky byla při zvažované obraně považována zpočátku za relativně bezpečnou. V této oblasti se mělo opevnění budovat podle plánu až na konci čtyřicátých let minulého století. Přesto byla již v roce 1936 prosazena výstavba úseků s lehkým opevněním vzor 36. V dubnu 1937 došlo k zadání dalších úseků, ale počítalo se již s modernějšími lehkými objekty vzor 37. Těžké opevnění zatím nemělo být budováno, ale v dalších letech měly těžké objekty vyztužit hlavní obranné postavení mezi Břeclaví a Vranovskou přehradou.


Obsazení Rakouské republiky Německem 12. března 1938 situaci zcela změnilo a prostor jižní Moravy se dostal do popředí zájmu Československé armády. Zrychleně mělo být vybudováno druhé obranné postavení s objekty vzor 37 a zejména zahájena výstavba těžkého opevnění – 41 pěchotních srubů, doplněných později ještě o 4 další pěchotní sruby.  


Výstavba lehkého opevnění na hlavním obranném postavení byla zcela dokončena, z těžkého opevnění se podařilo vybetonovat celkem šest objektů – tři u Šatova, dva u Dyjákovic a jeden u Mikulova (další se nacházely v různých stádiích rozestavěnosti).   

 

Stručný popis pěchotního srubu MJ–S 3  „Zahrada“


Jedná se o samostatný pěchotní srub, při jehož betonáži bylo použito 1.450 m3 betonové směsi a 100 tun armovacího železa. Síla stropu objektu je 200 cm, čelní stěna, jíž byl objekt obrácen k nepříteli, je silná 225 cm a stěny s hlavními střílnami dosahují tloušťky 100 cm. Pěchotní strub měl odolávat zásahům granátů až do ráže 24 cm. 


Pěchotní srub má dvě patra, z nichž jedno je situováno pod úroveň terénu a je v něm soustředěno zázemí objektu v podobě ubikací osádky, filtrovny, studny, záchodů a umyvadel, spolu se zásobami potravin. Horní patro obsahuje prostory nezbytné pro vedení bojové činnosti, dvě střelecké místnosti s hlavními zbraněmi objektu (pevnostními kanóny vzor 44/59 a těžkými kulomety vzor 37), dále sklady munice, spojovací místnost     a vstupní prostory se dvěma ocelovými silnostěnnými a plynotěsnými dveřmi. V horním patře jsou i střílny pro lehké kulomety vzor 26 kryjící hlavní výzbroj objektů. Z horního patra je přístup k pěchotním pancéřovým zvonům, které vystupují nad strop srubu. Pěchotní zvony slouží k pozorování a jsou opatřeny čtyřmi střílnami pro lehký kulomet vzor 26. Zvony byly určeny zejména pro velitele objektu, případně pozorovatele, kteří z nich mohli řídit palbu hlavních zbraní (při blízkém napadení se mohly zvony zapojit střelbou z kulometů do obrany okolí srubu).

Stručná historie pěchotního srubu MJ–S 3  „Zahrada“


Pěchotní srub byl zadán k výstavbě spolu s dalšími objekty 18. května 1938, prvním pracovním dnem byl 15. červen 1938, lhůta k provedení stavby byla stanovena na 250 dnů. Pěchotní srub MJ–S 3 „Zahrada“ byl vybetonován ve dnech 22.–30. srpna 1938, ale do září se objekt nepodařilo kompletně dokončit, nebyl tehdy ani vyzbrojen a obsazen stálou osádkou. 


Po 2. světové válce se o pěchotní sruby opět začala zajímat Československá armáda, v roce 1947 bylo rozhodnuto o reaktivaci šesti objektů postavených na jižní Moravě, stejná situace nastala i u objektů na Petržalce u Bratislavy. 


Roku 1950 došlo k osazení pancéřových zvonů vyrobených Vítkovickými železárnami v Ostravě. Srub byl nově omítnut a provedeno zamaskování všech stěn maskovacím nátěrem, ve stejném roce proběhla i montáž části vnitřního vybavení. Výkony původního 47 mm protitankového kanónu již nedostačovaly, proto byla zvažována změna výzbroje a zbraní určenou v šedesátých letech pro pěchotní sruby se stal kanón ráže 85 mm vzor 44, jehož úpravy byly zahájeny v roce 1952 a k dokončení vývoje kanónu došlo v roce 1959. Ve stejném roce byl kanón zaveden do výzbroje armády jako pevnostní kanón PvK vzor 44/59.


Další stavební práce vedoucí k rekonstrukci pěchotního srubu a jeho možného bojového nasazení byly zahájeny v roce 1959. V tomto roce provedly pracovní jednotky od pohraničních útvarů vybourání ocelolitinových střílen pro kanón vzor 36 a zabetonovaly nové střílny pro pevnostní kanón PvK vzor 44/59 ráže 85 mm (určen jako nová protitanková zbraň). Rekonstrukce dvaceti pevnostních kanónů byla dokončena v roce 1959. Z vyrobeného počtu byl 1 kus prototypem, 18 kanónů bylo určeno pro potřeby objektů (12 z nich bylo umístěno v objektech na jižní Moravě, 5 kanónů pak na Slovensku na Petržalce u Bratislavy a 1 kus byl určen pro cvičný objekt) a 1 jako záložní zbraň. K samotné instalaci dvou pevnostních kanónů došlo v první polovině roku 1960     a zůstávaly – na rozdíl od další výzbroje – stále v objektu, kulomety byly společně s municí uskladněny u útvarů, které zabezpečovaly údržbu a v případě potřeby by zajistily osádku pěchotního srubu. Pro obsazení byla u 5. motostřeleckého pluku v Mikulově vytvořena tzv. „Rota osádek těžkého opevnění“.


Další výzbroj srubu tvořily původní prvorepublikové těžké kulomety vzor 37 ve dvou lafetách s odvodem vystřílených nábojnic do ochranného příkopu, každá pro dva těžké kulomety, a lehké kulomety vzor 26 v počtu 6 kusů.


Armáda počítala pro obsazení srubu s osádkou čítající 28 vojáků. Pěchotní srub neměl stálou osádku, ale byl po řadu let zakonzervován včetně pevnostních kanónů.  


Pravidelná údržba i s výcvikem osádek probíhala do poloviny devadesátých let. Na konci roku 1999, v souvislosti se skončením aktivního využití objektů na jižní Moravě, skončilo i využívání objektů Českou armádou. Objekty opevnění byly na konci 1999 vyklizeny a pevnostní výbava demontována a odvezena. 

 

Pěchotní srub MJ–S 3 „Zahrada“ v letech 2004–2006

Po vyřízení Smlouvy o výpůjčce a fyzickém předání Technickému muzeu v Brně v září 2004 se uskutečnily první rekonstrukční zásahy pracovníků Technického muzea. Z počátku se úsilí zaměřilo na okolí pěchotního srubu. Mezi vůbec první práce, které bylo bezpodmínečně nutné provést, bylo odstranění náletových dřevin v bezprostřední blízkosti pěchotního srubu. Opraven byl plot z ostnatého drátu. Od roku 2005 se úsilí zaměřilo i na interiér pěchotního srubu, provedeny byly nátěry oplechování jednotlivých místností a chodby a další prostory byly vymalovány.


Důležitým mezníkem je 11. červen 2005, kdy byl pěchotní srub oficiálně zpřístupněn veřejnosti, i když zatím bohužel bez většiny vybavení. 


Po posouzení různých možností bylo rozhodnuto rekonstruovat pěchotní srub do podoby z let 1980–1990, tedy do období posledního působení tehdejší Československé armády.


V roce 2005 byly po dlouhém jednání získány i původní pevnostní kanóny vzor 44/59 ráže 85 mm. Při převzetí byla objevena zásadní komplikace, která značně zbrzdila instalaci asi nejatraktivnějších exponátů pěchotního srubu. Po převozu bylo zjištěno, že chybí montážní vozíky, které jsou k instalaci kanónů do pěchotního srubu bezpodmínečně nutné. Jedná se o soupravu dvou vozíků, kolejnic a dalšího vybavení, které je při instalaci před střílnou objektu a pomocí níž se kanón osazuje do střílny. Následující týdny byly věnovány zjištění, kde se mohou uvedené montážní přípravky nalézat. Na začátku podzimu bylo přijato rozhodnutí vyrobit vozíky a celé montážní zařízení v dílnách Technického muzea v Brně. Dalším problémem byla skutečnost, že pevnostní kanóny byly odmontovány z rámů a takto uloženy v Novém Jičíně. Samozřejmě bylo nutné provést jejich zkompletování před instalací do pěchotního srubu. Tato činnost se jevila jako problematická, protože k dispozici byla sice kopie předpisu na 85 mm pevnostního kanónu vzor 44/59 (Děl-22-11), ale vzhledem k chybějícím zkušenostem se zkompletováním a sestavováním jakéhokoliv druhu kanónů, šlo o velmi náročné práce. 


Na jaře 2006 byly již veškeré potřebné přípravky nachystány, další materiál nutný k samotné instalaci nakoupen. Ve dnech 26.–28. duben 2006 se přistoupilo k náročnému úkonu, a to instalaci pevnostních kanónů, jež byla dlouho netrpělivě očekávána. První den proběhlo sestavení a zkompletování kanónů v depozitářích Technického muzea, kdy bylo nutné sestavit samotný kanón a rám kanónu. V průběhu 27.–28. dubna byly oba pevnostní kanóny instalovány do střílen pěchotního srubu MJ–S 3 „Zahrada“. Během prvního dne se podařilo oba kanóny pomocí montážních vozíků, hydraulických panenek a dalšího nářadí namontovat do střílen a rámy s kanóny uchytit šrouby do pevně zabudovaného rámu střílny ve stěně objektu. Druhý den byl věnován dokompletování obou kanónů, tedy osazení a zprovoznění odměrových řiditel, náměrových řiditel, ukazatelů odměrů. Uvedené příslušenství ke kanónům bylo nutné také instalovat. Vše se zdařilo a od 1. května se tak do pěchotního srubu po sedmi letech vrátily dva pevnostní kanóny, které v letech 1960–1999 tvořily hlavní výzbroj srubu a nyní jsou již pouze atraktivními exponáty, jejichž význam umocňuje fakt, že jde o jediné kanóny umístěné přímo ve střeleckých místnostech objektu. 


Poté se úsilí zaměřilo na venkovní vzhled pěchotního srubu. Na objektu bylo provedeno maskování barvami dle původního rozmístění barevných polí, i odstíny byly vybrány s přihlédnutím na původní maskování. Vzhledem k tomu, že nebyly k dispozici žádné předpisy ani podklady řešící způsoby maskování a jednotlivá barevná pole a odstíny, vycházelo se z polí a dochovaných barev na objektu. 


Ve dnech 23. a 24. června 2006 proběhlo slavnostní otevření Areálu československého opevnění Šatov s pěchotním srubem MJ–S 3 „Zahrada“. Slavnostní program otevření byl doplněn o ukázku cvičení bojové činnosti osádky a byl zakončen výstřelem z pevnostního kanónu instalovaného v pěchotním srubu.   


V druhé části, již kratší a stručnější, se chci věnovat dalším záměrům Technického muzea v Brně v souvislosti s ochranou hranic a oblasti na jižní Moravě.


Slovo „hranice“ se vstupem našich zemí do schengenského prostoru4 ztrácí něco ze svého původního významu a přestává pronikat do života lidí při cestách do zahraničí. Pocit určité úzkosti při příjezdu na hraniční přechod před rokem 1989 si dovede představit už jenom střední a starší generace, která má v živé paměti přejezdy hranic za bedlivého dozoru ochrany hranic – příslušníků Celní služby. To vše zůstává historií s přijetím dohod ze „Schengenu“, dle kterých byla hranice s okolními státy zrušena v noci z 20. na 21. prosince 2007. Tím skončila funkce celnic na hraničních přechodech – nastala nová epocha pro volný pohyb všech občanů Evropské unie. Technické muzeum v Brně si vytyčilo za cíl dobu nedávno minulou muzejně zdokumentovat.


Na rozhodnutí mělo vliv vyhlášení, že budovy celnic budou Úřadem pro zastupování státu ve věcech majetkových dle platné legislativy prohlášeny za nepotřebný majetek a nabídnuty k převodu či odprodeji.


Historie působení celní služby není dosud dokumentována žádnou muzejní institucí České republiky. Získali jsme informace, že v Brně byly v 80. letech minulého století podniknuty tehdejší Ústřední celní správou kroky ke zřízení Celnického muzea a snaha založit v Brně muzeum celnictví, pro které byla získána část budov Velkého Špalíčku. Scénář zhotovil doc. Z. Z. Stránský. K realizaci tohoto záměru však nedošlo.5

Mezi nevyužitými stavbami se ocitla i budova celnice v Hatích nacházející se v blízkosti objektů technických památek spravovaných Technickým muzeem v Brně, proto muzeum své úsilí zaměřilo na celnici v Hatích. Jedná se o příležitost zachovat objekt celnice po zrušení hranic v původní podobě. Tento objekt bývalé celnice byl vystavěn počátkem 80. let, jeho hrubý rozměr je 30 x 15 m, tvoří jej železobetonová konstrukce s vyzdívkou. Budova je dvoupodlažní a podsklepená. Po obou delších stranách budovy je kryté stání, vpravo pro osobní a vlevo pro nákladní dopravu. Budova je ve velmi zachovaném stavu. Celnice v Hatích leží na důležité tradiční komunikaci E 59, spojující Znojmo přes Hollabrun do údolí Dunaje s Vídní.


Vzhledem k tomu, že patříme mezi organizace zřizované Ministerstvem kultury ČR a jsme tedy státní organizací, v případě kladného rozhodnutí získáme celnici bezúplatným převodem.


V souvislosti se zajímavým tématem expozice – dokumentaci historie celnictví a dokumentaci ostrahy hranic – lze očekávat zájem návštěvníků o tuto problematiku. Zájem lze předpokládat i vzhledem k bezprostřední blízkosti zábavního centra Excalibur a nákupního střediska Freeport, které se v současné době rozšiřuje. Okolím Hatí vede řada cyklostezek využívající zčásti tzv. signálky při státní hranici, v bezprostředním okolí jsou vedeny také tzv. vinařské stezky a je již navázána prostřednictvím opevnění v Šatově velmi dobrá spolupráce se společností Znovín.

Důležitým faktorem je také blízkost dalších objektů ve správě Technického muzea v Brně (renesanční vodní mlýn ve Slupi a podrobně představené pěchotní sruby a další objekty opevnění v Šatově), což nabízí možnost vytvoření naučné stezky, kterou lze doplnit o návštěvu např. památníku Prokopa Diviše a Křížového vinného sklepa v Příměticích či Malovaného sklepa v Šatově, případně dalších památek technického charakteru v této příhraniční oblasti s možností propojení na památky v blízkém Rakousku. 


„Celnická a pohraničářská“ tématika umožňuje při své prezentaci široké spektrum přístupů např. v následujících námětech: historické cesty od pravěku přes středověk, trasy císařských silnic, pašování, polohy jednotlivých hraničních i městských celnic, výstroj a výzbroj, doklady, vyměřování a označování hranice, vznik „Železné opony“, ženijně-technické zabezpečení hranice, hraniční kontrola před rokem 1989. Ve spojení s 5 km vzdáleným srubem v Šatově lze připravit různé tématicky zaměřené programy.

 

Poznámky:

1„Železná opona“ – metafora použitá při projevu bývalým britským premiérem W. Churchillem v březnu 1946 („Od Štětína na Baltu po Terst na Jadranu byla napříč celým kontinentem spuštěna železná opona” ). V rámci projevu popsal tímto výrokem neoprávněné vměšování Sovětského svazu do vnitřních záležitostí zemí střední                  a jihovýchodní Evropy.  
2„Studená válka“ – termín charakterizující poválečné vztahy mezi Spojenými státy a Sovětským svazem, kdy „chladné“ hlavně děl byly v kterémkoliv okamžiku připraveny k výstřelu. Oba hlavní protagonisté zaujímaly radikální postoje, ale nemohly podstoupit riziko otevřené a přímé vzájemné vojenské konfrontace, kdy jaderné zastrašování neutralizovalo rizika otevřeného konfliktu.

3 Vycházím z nepsaného pravidla, že o dokumentaci současnosti mluvíme jako o době 20–30 let zpátky.

4„Dohodu o postupném odstraňování kontrol na společných hranicích“ podepsaly 14. června 1985 vlády Belgie, Nizozemska, Lucemburska, Francie a Německa v lucemburském městě Schengen. Dne      9. června 1990 byla podepsána „Schengenská prováděcí úmluva“, která Schengenskou dohodu dále rozvedla a specifikovala. V březnu 1995, kdy byly fakticky zrušeny kontroly na společných hranicích smluvních států, k tomuto aktu přistoupily Španělsko a Portugalsko. Roku 1998 přistoupilo Rakousko a Itálie, v roce 2000 Řecko, v březnu 2001 Dánsko, Švédsko, Finsko, Norsko a Island. Dne 21. prosince 2007 přistoupila Česká republika, Slovensko, Polsko, Maďarsko, Slovinsko, Estonsko, Litva, Lotyšsko a Malta.

5 Podle současných zpráv by mělo muzeum menšího rozsahu vzniknout v Plzni pod hlavičkou Generálního ředitelství cel.
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Resumé
The paper will present the activities of the Technical Museum in Brno in the field of military affairs, border protection and system of customs in connection with the technical monuments in the South Moravia, which are already administered by the Technical Museum or which will be administered by it soon. Such a new administered building will be the former custom-house in Hatě, on the transfer of which to the Technical Museum in Brno is being negotiated at present. 

Documentation of the military affairs has been already carrying out on a long-term basis directly near the state frontier in the Grounds of Czechoslovakian Fortification Šatov. The Technical Museum in Brno started to be interested in the buildings of the Czechoslovakian fortification in the 90-ties of the 20th century. Military part of the border protection is documented by the installed exhibition in the MJ-S 3 “Garden” infantry log cabin in the Grounds of Czechoslovakian Fortification Šatov. The Technical Museum in Brno has administered the fortification buildings since 2004. In 2006 the MJ-S 3 infantry log cabin was fully reconstructed, including the weaponry. The exhibition is installed in the building and is devoted to the Czechoslovakian fortification in the South Moravia, history of the building and using of the Czechoslovakian fortification after World War II. By this effort we decided to document and preserve the unique fortification system participating in functioning of the so-called “Iron Curtain”, completed in 1960 and disarmed in 1998. 

With the planned takeover of the custom-house in Hatě the activities will concentrate on the issue of customs and border protection. There is no museum in the Czech Republic dealing with the issue of customs and border protection coherently. After the Schengen Agreement becoming valid the customs service stopped working and the custom-houses suddenly became idle. History of the customs service operation has not been documented by any museum institution in the Czech Republic so far. Also the custom-house in Hatě, located near technical monuments administered by the Technical Museum in Brno, became the idle building.

History of the customs and border protection enables wide possibilities at its presentation. It is possible for example to document and elaborate museologically the issue of the following topics: history of duty collecting, history of official roads to the inland through custom offices, smuggling, gear and weaponry used in the history in the customs service, documents, measuring and marking of the state frontier, origin of the “Iron Curtain”, engineering-technical securing of the border, frontier control before 1989. 

Establishment and operating of the museum with the presented orientation in the original custom-house in Hatě is the aim of the Technical Museum in the following years.   

 

