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The National Library of Latvia (NLL) has been established in 1919. Today it is housed in eight premises in Riga, which over the course of time have become too small, in disastrous condition and entirely inappropriate for the visitors and the storage of books. The first discussions about the need of a new National Library started already in 1928, and the significance of the project of the century was further confirmed by the high-level international recognition, when in 1999 almost all 170 UNESCO member states during its General Conference adopted a resolution, calling the member states and the international community to ensure all possible support for the implementation of NLL project. There are three stages of lobbying for the NLL Project 1986–1997, 1998–2002, 2003–2008. The project consists of three components: the new building of NLL – The Castle of Light, country wide lib’s network – The Lightnet and the digital library – The Lighthouse. The architectural idea of the NLL – Castle of Light, Crystal Mountain appeared 20 years ago and next to Riga Concert Hall, Museum of Contemporary Art and Liepaja Concert Hall Giant Amber represent the government’s largest investment projects in the area of culture in Latvia. 

Latvia's new National Library building designed by Gunārs Birkerts is both a striking architectural symbol for Latvia and a state-of-the-art, multi-functional structure that meets the needs of modern information based society. 


The aim of the NLL project is to make information accessible to all people, irrespectively of their place of residence, social status, level of education, ethnicity or any other considerations, reducing the gap between those who already have this opportunity and those who are denied it. The library is people centred; all its activities are aimed at providing opportunities to everybody, at facilitating the development of a wise, educated, informed and globally competitive society.

 

Resumé
Lotyšská národní knihovna (NLL) byla založena v roce 1919. Dnes sídlí v osmi objektech v Rize, které se časem staly příliš těsnými, jsou ve špatném stavu a zcela nevhodné pro návštěvníky a skladování knih. První diskuse      o potřebě nové Národní knihovny začaly již v roce 1928 a důležitost projektu století byla dále potvrzena vyšším mezinárodním uznáním, když v roce 1999 téměř všech 170 členských států UNESCO na své Generální konferenci přijalo usnesení a vyzvalo členské státy a mezinárodní komunitu k tomu, aby pro realizaci projektu NLL zajistily veškerou možnou podporu. 

Existují tři fáze lobování za projekt NLL: 1986–1997, 1998–2002, 2003–2008. Projekt se skládá ze tří složek: nové budovy NLL – The Castle of Light (Hrad světla), sítě knihoven po celé zemi – The Lightnet (Síť světla) a digitální knihovny – The Lighthouse (Maják). Architektonický nápad na Lotyšskou národní knihovnu – Hrad světla, Křišťálová hora, vznikl před 20-ti lety a vedle Koncertní síně v Rize, Muzea současného umění a Koncertní síně Giant Amber v Lipavě představuje největší vládní investiční projekt v oblasti kultury v Lotyšsku. 
Budova nové Lotyšské národní knihovny podle projektu Gunārse Birkertse je pozoruhodným architektonickým symbolem Lotyšska a zároveň nejmodernější multifunkční stavbou, která splňuje potřeby moderní společnosti ohledně dostupnosti informací. 

Cílem projektu NLL je zpřístupnit informace všem lidem, bez ohledu na to, kde žijí, jaké mají sociální postavení, vzdělání, jaké jsou národnostní příslušnosti nebo jakékoliv další faktory, a zmenšit tak mezeru, která dělí ty, co již tuto příležitost mají a ty, kterým je odepřena. Knihovna je zaměřena na lidi; všechny její činnosti mají za cíl napomáhat rozvíjení moudré, vzdělané, informované a celosvětově konkurenceschopné společnosti.
