                                               6. šumperská muzejní noc

    Muzejní noc 4. června 2010 probíhala v šumperském muzeu  v rámci prvního ročníku projektu Muzejní mosty 2010 vyhlášeného EU. Hosty šumperského muzea se stali ve dnech 2. – 4. 6. kolegové z Hornonitranskeho múzea v Prievidzi. Naši přátele nejenže přivezli část římského pokladu, tzv. Lanx (stříbrnou mísu), ale zapojili se i do naší muzejní noci, kterou uvedli předváděním tradiční vázací techniky z oblasti horní Nitry pod názvem Uzlík s očkom, a návštěvníkům nabídli i krajové hornonitranské kulinářské speciality.
    V 17 hodin byla v Rytířském sále muzea zahájena muzejní noc vernisáží výstavy Léčivé rostliny, aneb Není bylina, aby na něco nebyla. Návštěvník měl možnost ochutnat nejrůznější vonné čaje, muzejní bylinný likér nebo si sám připravit léčivou mast z  nejrůznějších  bylinek podle zaručeně účinných a osvědčených receptů babek kořenářek. Muzejní noc, která se stala součástí Slavností Města Šumperka,  měla rekordní návštěvnost. Po velmi deštivém a chladném květnu byl 4. červen prvním opravdu  příjemným a teplým dnem.  Šumperané vyrazili do ulic a prošli nejen město, ale navštívili i muzeum a Pavlínin dvůr. A měli co obdivovat. Výstavní síň nabízela dřevěné sochy šumperského sochaře Antonína Suchana, Hollarova galerie prezentovala vzpomínkovou výstavu  o Němcích bojujících proti nacismu pod názvem Zapomenutí hrdinové. Opravdovým hitem muzejní noci se stala výstava Cesta do pravěku s interaktivními prvky, kde si návštěvník mohl s chutí vyzkoušet, jak se seká keltskou sekyrkou, jak se drtí obilí na zrnotěrce, tká na vertikálním stavu nebo vrtá do kamene. 
       V Galerii mladých se pak návštěvníkům věnovali kolegové z prievidzského muzea na výstavách Lanx, alebo  Netradičné rozprávanie o časoch Tibéria a V tej Prievidzi, alebo Premeny hlavného námestia a jeho prilahlých uličiek. Pavlínin dvůr se tak již pošesté stal místem příjemných setkávání přátel šumperského muzea.  
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