                    Muzejní noc ve Vlastivědném muzeu: Hodina dějepravy

     Vlastivědné muzeum v Olomouci připravilo na páteční večer 11. června 2010 v pořadí již pátou Muzejní noc, tentokrát na téma Hodina dějepravy, které se vztahuje k právě probíhající výstavě Stalo se v zemi české…/ Jak se učil dějepis  a možná dětem i dospělým připomene scénu z nejoblíbenější české filmové pohádky Tři oříšky pro Popelku, v níž se nezdárný princ se svými kumpány snaží ulít z nezáživné výuky dějepisu. Od našeho večera ovšem nečekejte žádné suchopárné poučování, ale pohled na dějiny s trochou humoru a nadsázky, takže chodit za školu není na místě.
     Začínáme již v 16.30 setkáním s  prof. Jiřím Fialou, předním znalcem regionálních dějin a autorem řady publikací, mezi nimi velmi populárního Olomouckého pitavalu. Tentokrát bude známý historik v muzejní klubovně hovořit o olomouckých katech a popravách, jeho vyprávění bude doplněno bohatou obrazovou projekcí. Na teorii naváže vzápětí Divadelní a šermířská společnost Gonfanon praxí, a to ukázkami různých forem tortury, přičemž palečnice či španělskou botu si budou moci doslova „na vlastní kůži“ vyzkoušet i odvážlivci z řad návštěvníků.    

     Netradiční pohled na život naší snad nejznámější a různými klebetami nejopředenější panovnice Marie Terezie přinese živý obraz divadelního spolku Historia z Prostějova, který seznámí návštěvníky Muzejní noci s důležitými muži v životě této mimořádné ženy, jejími návštěvami Olomouce  a navíc také nenápadně poučí o dobové módě. Divadelníci z Prostějova přichystali pro diváky ještě jedno překvapení – nevšední pohled na to, „jak se píší dějiny“.
     Pro nejmladší návštěvníky je připraveno loutkové představení Honza doktorem divadla Kašpárkovi kamarádi (TJ Sokol Olšany) a jistě je také zaujme malá expozice historických hraček – panenek, jejich kočárků a nábytku, autíček, stavebnic, stolních her, loutek a kulis loutkových divadel. Na výstavě Stalo se v zemi české… si zase děti i jejich rodiče či prarodiče  budou moci „vyzkoušet“ kolekci historických kostýmů. Kostýmy, aranžované na bezhlavých figurínách a instalované před zrcadly, jim umožní přenést se na chvíli do dřívějších dob a vstoupit do rolí historických postav. Malí i velcí mohou během prohlídky výstavy skládat obrazová puzzle s náměty vypůjčenými z vystavených obrazů či s motivem historické mapy. Aby skládání nebylo málo, zájemci o odívání v dobách dávno minulých si mohou sestavit svůj vlastní historický kostým z papírových vystřihovánek podobných těm, do kterých se oblékají papírové panenky. Pro milovníky architektury je zase připravena sada kostek a magnetických fasád pro stavbu jednotlivých historických podob olomoucké radnice. 

     O Muzejní noci bude také zpřístupněna zbrusu nová výstava nazvaná Znovuobjevená  krása, která veřejnosti představí  výsledky práce konzervátorsko-restaurátorské dílny muzea. K vidění zde budou především obrazy, plastiky, sklo a porcelán z fondu Umělecký průmysl či zbraně ze sbírkového fondu Militaria. Dominantou výstavy se bezesporu stane souprava nábytku navržená ve 20. letech 20. století předním představitelem českého kubismu Vlastislavem  Hofmanem. Návštěvníci budou mít také možnost poprvé si prohlédnout vzácné barokní herbarium, které Vlastivědné muzeum získalo bezúplatným převodem od Statutárního města Olomouce a které momentálně prochází restaurováním.
     Pro návštěvníky Muzejní noci jsou již tradičně přichystány komentované prohlídky probíhajících výstav a stálých expozic: Pravěk Olomoucka, Od orloje k hodinám, Ohrožené druhy rostlin, Stalo se v zemi české… Kromě malé expozice historických hraček jsou v prostorách muzea k vidění další miniexpozice z našich bohatých sbírkových fondů: historické zbraně a zbroj od doby bronzové po 2. světovou válku; ukázky skla, porcelánu a kameniny, dřevěných plastik či předmětů ze slonoviny evropské provenience z období od 17. do počátku minulého století; strunné a dechové hudební nástroje olomoucké provenience z 18. až počátku 20. století; malá expozice Exotické dřeviny Olomouce, která představuje sedm stromů z různých koutů světa, či nevelká expozice věnovaná olomouckým ostrostřelcům, prezentující např. uniformy, zbraně a poháry ostrostřelců i malou část kolekce střeleckých terčů.
     Podrobný program Muzejní noci v olomouckém Vlastivědném muzeu najdete na www.vmo.cz. Přijďte se na naši „hodinu dějepravy“ pobavit, pohrát si a trochu se i poučit, těšíme se na vás! Vstup je volný! Akce proběhne i za nepříznivého počasí ve vnitřních prostorách muzea.
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