Zápis ze zasedání Senátu AMG 
dne 10. března 2011 v Národním muzeu
Přítomni: 34 z 55 s hlasem rozhodovacím, 5 z 21 s hlasem poradním
Dne 10. března 2011 se v přednáškovém sále Národního muzea v budově bývalého Federálního shromáždění konal Senát Asociace muzeí a galerií ČR. Přítomné přivítala členka exekutivy PhDr. Zita Suchánková a seznámila je s návrhem na složení mandátové a návrhové komise. Návrhová komise se skládala z Ing. Mileny Burdychové, PhDr. Pavla Douši, Ph.D a Mgr. Ireny Chovančíkové. Mandátovou komisi tvořili PhDr. Pavel Ciprian, Ing. Ivo Štěpánek a Michaela Buriánková, BBus (Hons). Senát následně svým hlasováním tento návrh přijal. 

Zprávu o činnosti exekutivy AMG za období uplynulé od minulého jednání Senátu již tradičně přednesla předsedkyně AMG PhDr. Eva Dittertová. Exekutiva se sešla dvakrát – 12. ledna a 10. února, další její jednání je naplánované na 21. března. Exekutiva se zejména zabývala muzejní statistikou, Národní soutěží muzeí Gloria musaealis a slavnostním ceremoniálem, přípravou VII. kolokvia 2011 i Kampaní muzea a 20. století na téma „Muzea a ideologie“, kterou se exekutiva rozhodla z důvodu malého počtu muzeí, která na výzvu reagovala, v roce 2011 nepořádat. Kampaň by pro další ročníky měla i nadále pokračovat, bude ale nutné vyhlašovat témata s delším časovým předstihem, třeba i několik let dopředu, aby měla muzea možnost se na vyhlášené téma připravit.
Národní zahájení Festivalu muzejních nocí (20. května – 11. června 2011) se uskuteční 20. května 2011 od 18 hodin v Západočeském muzeu v Plzni. AMG podala žádost o dotaci do grantového programu Plzeňského kraje v oblasti kultury pro rok 2011. Nad akcí přijal záštitu primátor Plzně Mgr. Martin Baxa i hejtman Plzeňského kraje Milan Chovanec. Bude nutné znovu oslovit vedoucího odboru kultury Zlínského kraje Mgr. Pavla Macuru, zda platí zájem Zlínského kraje o pořádání zahájení festivalu v roce 2012. AMG byla oslovena Lidovými novinami s nabídkou mediální spolupráce. Exekutiva diskutovala o této možnosti a došla k závěru, že pro letošní ročník FMN nebude mediálního partnerství LN využito, neboť by zde byla nutná finanční spoluúčast, kterou by AMG nebyla schopna ze svých prostředků uhradit, navíc již uzavřela mediální spolupráci s Literárními novinami (o této spolupráci bude uveřejněna informace ve Věstníku AMG 2/2011). Členská muzea a galerie AMG by tak měla být informována o možnosti zasílání informací o akcích, výstavách, doprovodných programech atd. k uveřejnění v Literárních novinách. Kontaktní osobou je redaktor Ivan Matějka, e-mail: i.matejka@literarky.cz.
Situace v otázce projektu I3S – Integrovaného systému správy sbírek se od minulého jednání senátu výrazně změnila. Dle informací AMG byl projekt v závěru minulého roku předčasně ukončen a Moravské zemské muzeum z jeho realizace odstoupilo. Vzhledem k zastaralým softwarovým platformám MS Office, na kterých stále funguje program DEMUS (Access 97), je nutné tento problém do budoucna řešit. PhDr. Anně Matouškové, náměstkyni ministra kultury pro oblast památkové péče, muzeí a galerií, regionální a národnostní kultury byl proto zaslán dopis s prosbou o aktuální informace ve věci dalšího postupu MK ČR v oblasti digitalizace muzejních sbírek a zejména jejich evidence.
Exekutiva se také zabývala problematikou muzejní legislativy, zejména památkovým a autorským zákonem. V této souvislosti řešila záležitost vyvolanou rozeslaným dopisem Ochrannou organizací autorskou (OOA-S) koncem roku 2010, vyzývající muzea, galerie a další vystavovatele k uzavírání hromadných smluv s OOA-S a k placení paušálních odměn. Dne 25. ledna 2011 se na sekretariátu AMG uskutečnila schůzka se zástupci OOA-S, MK ČR a Radou galerií ČR. Cílem jednání bylo vyjasnit kompetence OOA-S v oblasti vystavování autorských děl a jejich zpřístupňování prostřednictvím internetu. Pokud muzeum vlastní sbírkové předměty, s jejich vystavením není problém; při uzavření smlouvy o výpůjčce s umělcem, by mělo do smlouvy uvést všechny náležitosti o vypořádání dotčených práv. V otázce zveřejňování děl na internetu, když není muzeum majitelem díla, nemůže jej vyvěsit na internet bez souhlasu nositele práv. OOA-S má kolektivní správu k vystavování a sdělování výtvarných děl prostřednictvím internetu, není tedy možné s nimi nejednat. Je ale nutné, aby si instituce vše řešily samostatně, případ od případu je jiný. Doporučení AMG svým členům neuzavírat individuální smlouvy s OOA-S trvá, navíc je doplněno doporučením ze strany MK ČR, protože OOA-S nezastupuje všechny výtvarníky, scénografy, divadelníky atd. V této souvislost se Exekutiva rozhodla uspořádat 28. dubna 2011 ve velkém sále nové budovy Národního muzea seminář, kde by byl prezentován autorský zákon a jednotlivé licence týkající se oboru muzejnictví, a také by byl dán prostor zástupcům jednotlivých kolektivních správců. Pozvánky budou rozeslány v půli března společně s výzvou k zasílání otázek vztahujících se k této problematice, které budou předány přednášejícím. Seminář bude pořádán ve spolupráci s Národním muzeem a odborem autorského práva MK ČR.
Dr. Dittertová představila novou předsedkyni Královéhradecké krajské sekce, novou ředitelku Muzea východních Čech v Hradci Králové Mgr. Naďu Machkovou Prajzovou, Ph.D. Oborové a odborné komise AMG byly vyzvány, aby provedly po třech letech jejich činnosti nové volby předsedů. Jedná se o Komise dějin umění, Komise pro bezpečnost v muzeích, Komise muzejních historiků, Komise pro militaria, Komise pro muzejní management, Komise numizmatiků, Komise pro lidové stavitelství. Nové volby předsedů bude nutné také provést u komisí geologické a etnografické.
Členové exekutivy již odevzdávají texty do Výroční zprávy AMG za rok 2010, k zaslání podkladů byli také znovu vyzváni předsedové sekcí a komisí AMG.
Dne 14. dubna 2011 se na sekretariátu AMG sejde revizní komise, aby provedla kontrolu účetnictví za rok 2010. 
Na základě žádosti členky Rady Pardubického kraje pro oblast školství, kultury a památkové péče Ing. Jany Pernicové o navržení zástupce AMG do komise výběrového řízení na funkci ředitele/ředitelky Regionálního muzea v Chrudimi, byla exekutivou navržena dr. Dittertová, jako náhradnice dr. Suchánková. Výběrové řízení se uskuteční dne 4. dubna 2011. 

V lednu se uskutečnilo jednání Českého komitétu Modrého štítu, z nějž vyplynulo, že ČKMŠ bude v říjnu tohoto roku pořádat seminář na téma „Veřejnost a archeologické nálezy“. Předběžně byl stanoven termín na 6. října 2011 v Národním archivu na Chodovci.
Generální ředitelce NPÚ Ing. Naděždě Goryczkové byl zaslán dopis s potvrzením zájmu AMG znovu uzavřít dohodu o vzájemném znávání průkazek členů AMG a pracovníků NPÚ a členů ICOMOS i pro rok 2011. 
Evropská komise vyhlásila rok 2011 Evropským rokem dobrovolnictví (ERD), který koordinuje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. V této souvislosti byla ustanovena pracovní skupina pro Dobrovolnictví v kultuře, jejíž členkou je také výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons). První setkání této skupiny proběhlo v únoru v prostorách NIPOS. Hlavním cílem bylo formální ustavení skupiny a pojmenování klíčových otázek tématu dobrovolník v kultuře, a rovněž rozhodnutí o budoucím programovém zaměření této skupiny. Byly definovány tematické okruhy, mezi které patří zejména definice dobrovolnictví obecně, definice dobrovolnictví v kultuře, přínos dobrovolnické práce v kultuře, zákon č. 1978/2002 Sb. o dobrovolnické službě ve vazbě na specifiku dobrovolnictví v kultuře, financování dobrovolnictví, projektová příprava a vyúčtování, vytvoření metodiky práce s dobrovolníky v kulturních institucích. Reakcí AMG na ERD bude kolokvium 2011 na téma „Muzea pro všechny. Handicapovaní a dobrovolníci v kulturních institucích ČR“.
Vzhledem ke změnám v podmínkách členství v mezinárodní organizaci muzejních asociací (NEMO), jíž je AMG členem, bude každá instituce muset zaplatit v roce 2011 členský příspěvek (min. částka je 150 Eur ročně, stanoveno na základě ročního rozpočtu organizace).
Na AMG se obrátil viceprezident Památkové komory a předseda poroty celostátní soutěže „Má vlast v srdci Evropy“ Ing. Karel Liška, CSc., s prosbou o spolupráci při propagaci soutěže, které poskytl záštitu i ministr kultury MUDr. Jiří Besser. Soutěž oceňuje jednotlivce, spolky, NNO, kteří přispívají k záchraně a uchování kulturních hodnot a tradic. Informace bude prezentována na webu AMG.

Sekretariát AMG navštíví kolegové z muzeí Ruska, kteří projevili zájem dozvědět se více o chodu našeho profesního sdružení.
V druhém bodu jednání Změna Jednacího řádu AMG – Přílohy č. 3 Výše členských příspěvků a zařazení řádných členů AMG do kategorií příspěvků v roce 2011 vystoupila výkonná ředitelka AMG Anna Komárková, BBus (Hons). Výše příspěvků se nemění, některá muzea z důvodu změny počtu zaměstnanců přešla z nižší kategorie do vyšší a naopak. Tento bod jednání byl přítomnými senátory na základě jejich hlasování přijat.

PhDr. Jana Hutníková představila Plán činnosti a plán akcí AMG na rok 2011. Plán byl přestaven již na minulém senátu a k žádným podstatným změnám nedošlo. Dr. Hutníková zdůraznila důležité termíny pro tento rok – slavnostní vyhlášení Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 19. května 2011, Festival muzejních nocí 20. května – 11. června 2011, Národní zahájení FMN 20. května 2011, VII. celorepublikové kolokvium 9. – 10. listopadu 2011, seminář „Autorský zákon v muzejní praxi a kolektivní správa autorských práv“ 28. dubna 2011. 
Mgr. Irena Chovančíková, ředitelka Národní soutěže muzeí Gloria musaealis, sdělila přítomným konečný počet přihlášených projektů – 75, v kategorii Muzejní výstava roku 28, Muzejní počin roku 21 a Muzejní publikace 26. Zároveň je pozvala na slavnostní ceremoniál, který proběhne naposledy před rekonstrukcí v Pantheonu Národního muzea dne 19. května 2011 od 17 hodin. Ministr kultury MUDr. Jiří Besser potvrdil svoji účast a bude předávat hlavní ceny. Ceremoniálem bude provázet opět Aleš Cibulka.
O oblasti muzejní legislativy referoval I. místopředseda AMG PhDr. Luděk Beneš. Dokument restaurátora-konzervátora AMG dle vyjádření předsedy Komise konzervátorů-restaurátorů AMG Ing. Ivo Štěpánka bude předložen znovu ke schválení až v druhé polovině roku 2011.

Aktuální dění v problematice památkového zákona přestavil přítomným PhDr. František Frýda, který byl navržen do poradního orgánu ministra kultury jako zástupce AMG. Shrnul výsledky první schůzky, která se na MK ČR uskutečnila 25. Února 2011 a věnovala se novele památkového zákona – příloze č. 3 – archeologie. MK ČR vyjádřilo názor, aby výkon archeologie probíhal po státní linii pod NPÚ. Komise se dále zabývala definicemi pojmů jako archeologický výzkum a jeho druhy, archeologický nález atd. Pojmy jsou zastaralé, je nutné pracovat na aktuálních definicích. Jedním z návrhů, které na schůzce padly, bylo, aby náklady na archeologický výzkum platit investor – stavitel. Toto řešení však s sebou nese riziko zatajování nálezů např. tehdy, když je stavitelem běžná rodina či jednotlivec, kteří stavbu navíc financují s pomocí hypotečních úvěrů. MK ČR v této souvislosti diskutuje o určité kompenzaci. Projednávala se také otázka detektorů, MK ČR navrhlo opatření, že by průzkum pomocí detektorů mohl být uznán jako archeologický výzkum, a tím pádem by takový průzkum mohl provádět jen konkrétní orgán, nikdo jiný by neměl oprávnění. Všechny body společně s dalšími jako je otázka památkové inspekce či udělování licencí budou dále projednávány na dalších schůzkách. Dr. Frýda vyjádřil naději, že by MK ČR mohlo přihlédnout k připomínkám a požádal proto muzejní archeology, aby zaslali návrhy a náměty k novele zákona co nejdříve.
Z důvodu nepřítomnosti PhDr. Františka Šebka o muzejní statistice referovala Anna Komárková. Pracovní skupinu pro muzejní statistiku při AMG rozšířila Mgr. Dana Hamalová, PhDr. Tomáš Niesner a PhDr. Dana Veselská. Na poslední schůzce této skupiny byl projednáván dotazník V-Kult pro rok 2012. Měl by do budoucna pojmout položky z benchmarkingu muzeí tak, aby pro další období byl již jen jeden dotazník. Rovněž by se měly zpřesnit komentáře, vyjasnit pojmy a vysvětlit některé málo srozumitelné kolonky. Dotazníky k benchmarkingu muzeí budou zaslány v květnu, opět se budou týkat krajských a obecních muzeí na bázi dobrovolnosti. Dr. Frýda navrhl, aby změny ve V-Kultu byly institucím zaslány rok dopředu, muzea by tak věděla, co mají celý rok sledovat. Rovněž je nutné sjednotit vykazování odborných zaměstnanců a upřesnit pojem, co je jeho obsahem. Anna Komárková v této souvislosti přítomným sdělila, že na webových stránkách AMG by měly být zveřejňovány aktuality a informace z oblasti muzejní statistiky.
Materiál k měření virtuálních návštěv webových stránek muzeí zpracovaný dr. Šebkem bude zaslán do muzeí, které tím dostanou návod, jak zjišťovat potřebné údaje ze svých internetových stránek.
Anna Komárková dále senátory pozvala na VII. celorepublikové kolokvium na téma „Muzea pro všechny. Handicapovaní a dobrovolníci v kulturních institucích ČR“. Konference bude zaměřena na problematiku handicapovaných návštěvníků a nabídku muzeí pro tuto specifickou skupinu, a také problematiku dobrovolnictví. Termín pro konferenci byl stanoven na 9.–10. listopadu 2011; v průběhu dubna 2011 bude do muzeí zaslán první cirkulář pozvánek spolu s dotazníkem k tématu, který bude navazovat na projekt AMG uskutečněný v letech 2004–2006 pod názvem „Muzea a dobrovolníci“.
V bodě Stav a změny členské základny informovala Anna Komárková o žádosti o zrušení individuálního členství Ing. Dagmar Michoinové. Senát dále svým hlasováním rozhodl o vyloučení řádného člena AMG Galerie Jaskmanický – Českého centra fotografie Praha z důvodu opakovaného nezaplacení členských příspěvků. Žádost o řádné členství podala Východočeská galerie v Pardubicích, projednávání jejího členství však bylo odloženo na další jednání Senátu z důvodu možného sloučení galerie s muzeem. Odložena byla rovněž žádost Centra pro rodinu a sociální péči. Za řádného člena byla přijata Expozice výroby železa Skuhrov nad Bělou, jejíž doporučení přednesla dr. Machková-Prajzová, Galerie Františka Drtikola Příbram, přijetí doporučila dr. Suchánková a Muzea Tomáše E. Müllera Bohdalice, které doporučil Mgr. Antonín Reček. Žádosti o řádné členství Městského muzea v Bělé pod Bezdězem nebylo vyhověno, Senát svým hlasováním rozhodl o jeho nepřijetí.
Žádost o individuální členství podala Bc. Blanka Blažková, přijetí doporučila PhDr. Zuzana Strnadová; Hana Tefal Juránková, přijetí doporučil Ing. Štěpánek; Markéta Tošovská, přijetí doporučila Mgr. Hana Němcová. Mgr. Reček dále doporučil přijetí prof. RNDr. Jířího Příhody, CSc.; Mgr. Dagmar Viletová rovněž doporučila přijetí Ing. Václava Zahrádky. Všechny tyto žádosti o individuální členství v AMG byly Senátem schváleny. Odloženy byly žádosti Mgr. Jana Rady a ak. mal. Jana Živného.

Po krátké pauze bylo senátorům předneseno usnesení a ti pak následným hlasováním rozhodli o jeho schválení. Dr. Suchánková ukončila jednání Senátu a poděkovala všem přítomným za účast.

Zapsala Malvína Brychová
