Vážené dámy a pánové, 

chtěla bych Vás seznámit s unikátní sbírkou,  kterou muzeum v České Lípě získalo odkazem pana Bohumila Malotina. Zároveň bych chtěla představit vzácného  hosta, kterým je dr. Miriam Malotínová, manželka Bohumila Malotina.

Dnes zde měl hovořit pan Vladimír Jarý, který ve velice krátké době celou sbírku zpracoval .

Bohužel je dnes nemocen a tak seznámení s touto sbírkou připadlo na mě.

 Bohumil Malotín,  byl osobností  renesanční a ojedinělou, výčet jeho aktivit byl tak velký, že by dokázal naplnit několik životů. 

Pocházel z Barchůvku u Nového Bydžova, kde se narodil 11. 5. roku 1927. 

Jeho rodiče tam měli velkostatek, a protože bylo účelné, aby hospodářství dostalo odborně vzdělaného dědice, nastoupil  po maturitě r. 1946 ke studiu zvěrolékařství v Brně. Brzy však  nastal konec soukromých zemědělců, účelnost veterinárního studia se tím zpochybnila a o slovo se přihlásila  jeho velká láska– hudba.

Už ve 12 letech propadl violoncellu a byl mu věrný po celý život. Láska k hudbě ho provázela po celý  život.  Byl  koncertním mistrem v sekci violoncell v  orchestru  Smetanova divadla v Praze,  působil v řadě  dalších komorních souborů a stal se učitelem ZUŠ v České Lípě. Přestože se hudba stala Bohumilu Malotínovi životním posláním, vyplňoval svůj život mnoha dalšími činnostmi. 

Zaujaly ho osudy Lužických Srbů. Už za brněnských studií navázal kontakt  se Společností přátel Lužice a navštěvoval kurzy lužické srbštiny. Po přesídlení do Prahy, se stal aktivním členem Společnosti přátel Lužice při Společnosti Národního muzea – zde přednášel pražské veřejnosti prakticky neznámé skladby lužickosrbských autorů. Byt Malotínů v Nerudově ulici se stal místem mnoha setkání.

Pozoruhodný byl i jeho zájem o jazyky. Vzpomínky na osudy bydžovských Židů za okupace, ho zavedly ke studiu hebrejštiny.

Zájem o jazyk, jeho srozumitelnost a hudebnost a také vzpomínky na dětství a mládí ho přiměly k sepsání  „ Pojednání o nářečí na Novobydžovsku“, které vydal vlastním nákladem.

Spolu se svou manželkou Miriam měli společnou zálibu – lásku ke knihám, která u něj přerostla v obrovský sběratelský zájem o staré tisky. Na začátku byl exemplář Kralické bible z r. 1613,  který Malotínovi zakoupili v roce 1954. Výsledkem dlouholeté aktivity je pak sbírka dvou tisíc vzácných svazků, o které  vzorně pečoval - poškozené  knihy dával odborně restaurovat. Byl skromný a šetrný a bylo mu líto neujmout se jakéhokoli torza, které by se mohlo později hodit  použít  při restaurování a doplňování neúplných exemplářů.
V problematice starých tisků mu na začátku pomáhal dr. František Horák, který v té době vedl oddělení Knihopisu v Akademii věd.  Přátelské vztahy udržoval s dr. Emmou Urbánkovou a  dr. Bedřiškou Wižďálkovou z rukopisného oddělení Univerzitní knihovny.

Sám je autorem  příspěvku ke knihopisu  s názvem „ Nečeské tisky v postkoniášovském indexu. 
Paní Malotínová obohatila sbírku starých tisků několikrát – jako dárek dostal pan Malotín Severinovu Bibli z roku 1537 a  Nový zákon z r. 1713. 
Bohumil Malotín pečlivě vedl zápisy, kdy, za jakou cenu tisk koupil, a někdy také, kde ho koupil a díky tomu  můžeme sledovat vývoj jeho sbírky 
Do všech knih  vlepoval  svoje nápadité exlibris – se symbolem rytíře ve zbroji
Už v počátku se mu podařilo zakoupit velice cenné knihy -byla to obě vydání Herbáře Pietra Andrea Mattioliho (1562, 1594),  Kunvaldský kancionál (1576), Kronika o národu Tureckém (1594)
V dalších letech se počty získaných exemplářů výrazně rozrůstaly, nejvíce na začátku šedesátých let.   Doba mezi léty 1959-1967 byla pro sbírku nejúrodnější. V roce 1959 se Bohumilu Malotínovi podařilo získat Pražskou bibli z roku 1488, v roce 1961 přibyla Benátská bible z roku 1506 a v roce 1963 Kutnohorská bible z roku 1489.
Trvalou touhou bylo získat šestidílnou Kralickou bibli. Bylo zcela výjimečné narazit v antikvariátech na kompletní soubor. Bohumil Malotín  trpělivě shromažďoval jednotlivé díly, často ve velmi špatném stavu.
Hodně poškozený třetí díl, který byl původně jen složkou jednotlivých otrhaných listů  zrestauroval  pan Skřivánek, restaurátor v Klementinu. 
Podle zápisků z šedesátých let bylo přírůstků stále méně. Nabídka  na trhu byla menší.  V nejbohatších letech přibývalo ročně 30-45 titulů, těsně před vypuknutím choroby začátkem roku 2000 získal do své sbírky ještě dva tituly, které mu udělaly radost. Byl to Kleychův Kancionál z roku 1722 a Nový Zákon z roku 1782. 

Bohumil Malotín byl sportovec a nebyl pro něho problém oběhnout Prahu mezi dopolední zkouškou v divadle a večerním představením od Vinohrad po Hradčany a zjistit, jestli se někde neobjevil tisk, který mu ještě chybí. Nezanedbával ani mimopražské antikvariáty a kdykoli přijel do většího města, ať už služebně nebo turisticky, byla to první pamětihodnost, kterou vyhledal. 

Ke konci profesionální aktivity uvažoval Bohumil Malotín o získání mimopražského sídla. Na rozdíl od běžných „chalupářů“ nebo chatařů se však jeho zájem upnul na získání opuštěného historického objektu. Na sklonku 80. let zakoupili manželé Malotínovi sešlou tvrz ve Volfarticích nedaleko České Lípy a usilovnou prací ji dovedli do takového stavu, že se jim r. 1991 stala druhým  domovem.

Tou dobou také Bohumil Malotín končil své angažmá v divadle – takže by se vtírala fráze o „odchodu na zasloužený odpočinek“. Ale tak tomu vůbec nebylo. Bohumil Makotin dokonale vplynul do nového prostředí a brzy se stal výraznou osobností zdejšího kulturního života. Ujal se výuky mladých violoncellistů na českolipské hudební škole, inicioval vznik komorních souborů i malého orchestru, složeného z učitelů i žáků oné školy, z jeho podnětu se konaly pravidelné koncerty v České Lípě i Volfarticích. 

 Cítil se nakonec ve Volfarticích víc doma než na Malé Straně v Praze a chtěl tomuto kraji vyjádřit svou vděčnost za to, že mu umožnil plně rozvinout jeho nezdolnou činorodost. Když cítil, že jeho sil ubývá, začal se starat o budoucnost své sbírky. V jeho úvahách určitě hrálo velkou roli přání, aby zůstala pohromadě, aby se nerozplynula v anonymitě velkých knihoven, případně nebyla po exemplářích rozprodávána. A přál si také prokázat svou úctu městu, které je stále mnohými považováno za okrajové příhraniční místo. 

Bohumil Malotín spolupracoval s českolipským muzeem a připravil zde v dubnu v roce 1992 pozoruhodnou výstavu o lužickosrbském poštovnictví 

 V dubnu roku 2007 se uskutečnila výstava  Moje Lužice u příležitosti nedožitých osmdesátých narozenin Bohumila Malotina. Podala přehled o jeho vztazích k Lužici a představila  ukázky z jeho  lužickosrbské knihovny, kterou stejně jako sbírku starých českých tisků odkázal českolipskému muzeu.
Sbírka knih je tak bohatá a obsažná, že z ní čerpáme při přípravě různých výstav – např. Česká Bible v průběhu staletí,  Kuchařské knihy, na chystané výstavě „Cestičkou do školy“ nebudou chybět staré slabikáře, které se také staly předmětem sběratelského zájmu pana Malotina.

Knihovní fond muzea tak získal nejcennější přírůstky, sbírka zůstala zachovaná vcelku,  paní Malotínová splnila vše tak jak si to pan Malotín přál a za to i jí patří slova díků. 

Celá sbírka je odborně zpracována panem Vladimírem Jarým, který ve  popsal všech 807 tisků, rukopisy pak popsala dr. Martina Šulcková. Ve sbírce je nejenom kolekce téměř všech vydání Biblí.
ale její skladba odpovídá  celé šíři zájmů jejího sběratele – nalezneme zde knihy , lékařské, 
knihy o hospodářství,  právu,  písně, kramářské písně, učebnice, časopisy a lužickosrbské tisky.
Je zde i mnoho unikátů  a kromě již zmíněných prvotisků i Pasionál z roku 1495.  

Součástí soupisu  Vladimíra Jarého je rejstřík autorský,  názvový,  tiskařů a nakladatelů,  chronologický  a dle místa vydání.  Kniha bude vydaná v 1. pololetí roku 2008 a bude mít přes 500 stran, její součástí bude i CD.  

V Chebu, 16. 10. 2007

Text:

(Jana Fridrichová, Vlastivědné muzeum a galerie v České Lípě, PhDr. Miriam Malotínová, odborné popisy Vladimír Jarý, Muzeum a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou)

